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Laboratorio di informatica applicata all’archeologia

Dott.ssa Emilia Groppo; Dott. Davide Locatelli

OBIETTIVO DEL CORSO
Obiettivo del corso è l’acquisizione di competenze informatiche finalizzate all’archiviazione e alla gestione integrata delle informazioni come strumento di base di studio per l'organizzazione della raccolta dati per una tesi ad indirizzo archeologico o, più genericamente, di gestione dei Beni Culturali e/o per la gestione dei dati relativi allo scavo stratigrafico archeologico.

PROGRAMMA DEL CORSO
Le attività del Laboratorio saranno finalizzate alla presentazione di quei metodi e dei criteri di Information Tecnology che stanno alla base della realizzazione di un database. Le lezioni teoriche saranno corredate da una serie di esercitazioni pratiche che permetteranno allo studente di acquisire la logica che sta alla base delle relazioni che legano i dati relativi ad un certo dominio di informazioni; gli studenti saranno inoltre guidati nella realizzazione di un piccolo database.

BIBLIOGRAFIA
P. Atzeni-S. Ceri-S. Paraboschi-S. Torloni, Base di dati, McGraw-Hill, Milano, 1999 [ISBN 88-386-0824-5 (Introduzione; Parte prima: capitolo 2; Parte seconda: capitolo 5)].

T.Gregory-M. Morelli (a cura di), L’eclisse delle memorie, Editori Laterza, Bari, 1994 (ISBN 88-420-4540-3).

F. Niccolucci, I database nella ricerca storica e archeologica. Il modello entity-relationship e i database relazionali, Napoli, 2000 (http://www.storia.unina.it/confere/materiali/datanicco.rtf).

Gabucci, “Informatica applicata all’archeologia”, Carocci, Roma, 2005.

S. Settis, Italia S.p.A. L’assalto al patrimonio culturale, Einaudi, Milano, 2002 (ISBN 88-06-16445-7).

Inoltre si richiede la lettura di due articoli a scelta  tra quelli presenti negli ultimi due numeri di Archeologia e Calcolatori (http://soi.cnr.it/archcalc/indice).
Ulteriore bibliografia verrà segnalata durante il corso.
DIDATTICA DEL CORSO

Lezioni in aula.

METODO DI VALUTAZIONE

Nel corso dell’esame costituiscono elementi di valutazione:

–
la preparazione della bibliografia assegnata;

–
la qualità del progetto di database realizzato nel corso delle esercitazioni pratiche.

NB: Il carattere di dette esercitazioni rende obbligatoria la frequenza delle lezioni.

