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Cultura e civilità dei Paesi di lingua inglese

Prof. Enrico Reggiani

OBIETTIVO DEL CORSO
Lo svolgimento della 2010 FIFA World Cup in South Africa offre lo spunto per esplorare e approfondire le differenti modalità di rappresentazione dell’association football (altrimenti noto come football oppure soccer) nelle letterature di lingua inglese. Verranno forniti i contenuti fondamentali e le necessarie coordinate metodologiche per un’adeguata interpretazione dei testi letterari e per una loro accurata contestualizzazione storica e culturale. L’esame dei brani prescelti farà, inoltre, emergere altri elementi che fanno riferimento agli ambiti dell’analisi dei processi di comunicazione letteraria, nonché dello studio delle loro implicazioni sociali e istituzionali. Particolare attenzione verrà prestata alla traduzione, intesa come strumento ermeneutico, nonché come documento della storia della ricezione in Italia della cultura in lingua inglese.

PROGRAMMA DEL CORSO
The global game: literature in English and association football/soccer.

BIBLIOGRAFIA
J. Turnbull-A. Raab-T. Satterlee (eds.), The Global game: writers on soccer, Univ. of Nebraska Press, 2008.

E. Reggiani (a cura di), The global game: a casebook on literature in English and association football/soccer (titolo provvisorio, in preparazione).

R. Baldi, The Commonwealth: An Introduction, EDUCatt, Milano, 2008.

R.J.C. Young, Postcolonialism. A very short introduction, Oxford University Press, Oxford, ultima ed.
Altri documenti forniti durante il corso saranno reperibili nella sezione DOCUMENTI di Blackboard alla fine del corso.
DIDATTICA DEL CORSO

Il corso si svolgerà in lingua inglese con lezioni frontali e/o seminariali. Verrà data notizia in Blackboard di esercitazioni, seminari ed altre attività didattiche.

METODO DI VALUTAZIONE

Il metodo di valutazione prevede esami orali in lingua inglese. Gli studenti dovranno dimostrare di conoscere la bibliografia del corso e di essere in grado di esporne in lingua inglese i contenuti.

AVVERTENZE

Quanto pubblicato in questo programma va considerato come preliminare e soggetto a possibili mutamenti nel corso dell’attività didattica. Per la preparazione dell’esame farà testo il programma pubblicato in tempo utile e comunque prima della fine del corso monografico (maggio 2010) nel corso in Blackboard del docente. Gli studenti sono tenuti a visitarlo periodicamente in tutte le sue parti e a conoscerne i contenuti.

Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Enrico Reggiani riceve gli studenti come da avviso affisso all’albo presso il Dipartimento di Scienze linguistiche e letterature straniere (via Necchi 9, III piano), nonché pubblicato nella sua pagina personale.
