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Prof. Enrico Reggiani (coordinatore)
Gr. A-Cl: Prof. Enrico Reggiani; Gr. Co-La: Prof. Roberta Baldi; Gr. Le-Po:Prof. Laura Belloni; Gr. Pr-Z: Prof. Roberta Grandi
OBIETTIVO DEL CORSO
Il corso si propone il duplice obiettivo della revisione e del consolidamento delle competenze linguistiche di base inserendole nel contesto dei linguaggi di specialità che caratterizzano i vari ambiti del cosiddetto Business English.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso si articola intorno alla revisione integrata dei fondamenti grammaticali tra General English e English for Specific Purposes (in questo caso Business English); all’acquisizione dei principali elementi del discorso nel linguaggio di specialità (grammatica, lessico, implicazioni funzionali, pragmatiche e culturali, et al.); allo sviluppo di un’iniziale consapevolezza delle dinamiche linguistiche e testuali richieste dalle differenti situazioni comunicative (registro, punto di vista, scelte retoriche e comunicazionali, et al.) in ambito economico; al rafforzamento di una strutturazione consapevole della capacità di ricezione scritta/orale e di produzione scritta/orale su temi di interesse specialistico.
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DIDATTICA DEL CORSO

Lezioni in aula con sussidi multimediali.

METODO DI VALUTAZIONE

Un test finale (della durata di 30 minuti) svolto in Blackboard. Lo studente avrà inoltre l’opportunità di integrare tale prova scritta con una prova orale facoltativa.
AVVERTENZE

Quanto pubblicato in questa sede va considerato come passibile di modifiche dettate da particolari esigenze didattiche, che saranno pubblicate nella versione online di questo programma, reperibile nel corso in Blackboard del coordinatore. Gli studenti sono tenuti a visitarla periodicamente in tutte le sue parti e a conoscerne i contenuti.
Per consentire la più ampia frequenza agli studenti, sono attivati 4 CORSI annuali con docenti diversi, ma orario, programma, e bibliografia identici. I corsi di Business English sono destinati anche agli studenti in debito dei corsi di Lingua inglese II e di Lingua inglese per la comunicazione economica (4 CFU), nonché agli studenti quadriennalisti in debito dell'esame ufficiale di Lingua Inglese.

Orario e luogo di ricevimento

Il Prof. Enrico Reggiani, il Prof. Roberta Baldi, il Prof. Laura Belloni, il Prof. Anna Caldirola ricevono gli studenti come da avviso affisso all’albo presso il Dipartimento di Scienze linguistiche e letterature straniere (via Necchi 9, III piano) nonché indicato nelle pagine personali dei docenti.
