Tecniche di comunicazione radiofonica

Docente
Luigi Tornari, Amministratore Delegato di VatiVision, già direttore responsabile, dal 1997 al 2021, della testata giornalistica di RTL 102.5.

Obiettivo del laboratorio
Scopo del laboratorio è quello di apprendere le tecniche fondamentali della comunicazione radiofonica attraverso la realizzazione di interventi radio, di notiziari radiofonici, di interviste e tramite la creazione e lo sviluppo di format radiofonici.

Contenuti
Il corso prevede l’analisi dei principali strumenti a disposizione di una stazione radio attraverso lezioni frontali avvalendosi anche della presenza in aula di professionisti che analizzeranno, insieme al docente, gli aspetti più importanti della comunicazione radiofonica: dalla scrittura per la radio all’uso della voce, dalla scrittura giornalistica per la radio alla comunicazione pubblicitaria.

Didattica
Largo spazio sarà dedicato alla scrittura di interventi radiofonici, di giornali radio e alla realizzazione di interviste da inserire in programmi radiofonici. Il laboratorio prevede alcune ore di didattica esterna presso la sede operativa di Radio Italia Solo Musica Italiana a Cologno Monzese (Mi).

Metodo di valutazione
Il laboratorio prevede esercitazioni di gruppo e una prova di valutazione finale.

Periodo di effettuazione
Primo semestre

