Letteratura cristiana antica – corso avanzato
Prof. Marco Rizzi 
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso, che si tiene nel II semestre, ha l’obiettivo di illustrare, attraverso l’analisi storico-filologica dell’Adversus Praxean, la genesi del concetto teologico cristiano di persona. 
Al termine del corso, lo studente sarà in grado di affrontare in modo critico la lettura e l’analisi dei brani dell’opera tertullianea proposti a lezione, relativi alla genesi del concetto teologico di persona, inquadrandoli nel contesto storico, letterario e dottrinale di entro cui operò Tertulliano.
PROGRAMMA DEL CORSO
La genesi del concetto teologico cristiano di persona nell’Adversus Praxean di Tertulliano. 
Il corso intende illustrare la genesi del concetto teologico di persona, attraverso l’analisi critica dei passi più significativi al riguardo dello scritto Adversus Praxean di Tertulliano.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Lo studente deve portare un volume a scelta tra:
R. PENNA, Le prime comunità cristiane. Persone, tempi, luoghi, forme, credenze, Carocci, Roma, 2011. Acquista da V&P
*M. RIZZI, Cesare e Dio. Potere spirituale e potere secolare in Occidente, Il mulino, Bologna, 2009.
M. SIMONETTI, Romani e barbari. Le lettere latine alle origini dell’Europa (secoli V-VIII), Carocci, Roma, 2018. Acquista da V&P
H.G. SNYDER, Maestri e testi nel mondo antico. Filosofi, giudei e cristiani, Paideia, Brescia, 2010. Acquista da V&P
I titoli segnati con * sono disponibili anche come ebook.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula, con analisi di testi di cui verrà offerta la traduzione a cura del docente Utilizzo della piattaforma didattica on-line Blackboard in supporto alla didattica. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esame orale. Nel colloquio, il candidato dovrà mostrare di saper leggere criticamente, collocandoli nel loro contesto storico, letterario e dottrinale, i passi dell’Adversus Praxean proposti a lezione. Inoltre, lo studente illustrerà e discuterà i contenuti del saggio letto tra quelli indicati nella BIBILIOGRAFIA. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Sono richieste la conoscenza delle linee generali dello sviluppo della letteratura cristiana e una competenza minimale nella comprensione della lingua latina e, solo per gli studenti dell’indirizzo classico o di scienze dell’antichità, di quella greca.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Marco Rizzi riceve gli studenti il lunedì alle ore 10,30 presso il suo studio o in modalità telematica previo appuntamento concordato via email.

COVID-19
Qualora l'emergenza sanitaria dovesse protrarsi, sia l’attività didattica, sia le forme di controllo dell’apprendimento, in itinere e finale, saranno assicurati anche “da remoto”, attraverso la piattaforma BlackBoard di Ateneo, la piattaforma Microsoft Teams e gli eventuali altri strumenti previsti e comunicati in avvio di corso, in modo da garantire il pieno raggiungimento degli obiettivi formativi previsti nei piani di studio e, contestualmente, la piena sicurezza degli studenti.
