Teatro sociale
Prof. Giulia Emma Innocenti Malini
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di promuovere la conoscenza delle funzioni formative, di cura, di promozione della salute e di intervento sociale e politico delle pratiche e delle arti performative denominate in epoca contemporanea “Teatro sociale”, distinguendole da altre forme di teatralità.
Al termine del corso lo studente sarà in grado di: riconoscere e descrivere le funzioni del Teatro sociale; analizzare alcune specifiche dinamiche del Teatro sociale, in particolare quelle relative allo sviluppo del soggetto (individuo, gruppo e comunità locale) e all’azione politica; riconoscere e descrivere metodiche e pratiche di intervento.
Dal punto di vista applicativo, lo studente sarà in grado di applicare le nozioni apprese in modo trasversale nell’analisi di diverse esperienze di Teatro sociale in atto nel contesto locale, regionale, nazionale e internazionale, riconoscendo funzioni, obiettivi, finalità, metodi e strategie realizzative; sarà in grado di osservare le specifiche modalità della progettazione multidimensionale e partecipata, con particolare riferimento alle dinamiche di comunità e di rete sociale. 
Dal punto di vista delle abilità comunicative, a conclusione del corso lo studente sarà in grado di realizzare la presentazione di un’analisi di esperienza di teatro sociale organizzando in modo efficace i contenuti presentati e utilizzando in modo più consapevole eventuali elementi performativi.  
PROGRAMMA DEL CORSO
Presentazione e analisi del Teatro sociale entro il più ampio spettro della performance contemporanea e dell’impiego delle pratiche artistiche con obiettivi sociali. Fondamenti storici del Teatro sociale. Matrici teoriche del Teatro sociale: la scuola milanese (Mario Apollonio, Sisto Dalla Palma, Claudio Bernardi), la scuola bolognese (Claudio Meldolesi e Cristina Valenti), la scuola torinese (Alessandro Pontremoli, Alessandra Rossi Ghiglione). Pratiche e metodologie del Teatro sociale: il gioco, le ritualizzazioni, il laboratorio, la performance, la festa e l’evento, la drammaturgia comunitaria. Le funzioni educative, di cura e socio-politiche del Teatro sociale in epoca contemporanea. Incontro con esperienze sul campo di Teatro sociale: analisi delle pratiche di lavoro, delle modalità di progettazione e ideazione partecipata.
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La bibliografia segnalata è orientativa. Sarà specificata e completata durante il corso.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula. Lavori pratici di gruppo guidati. Esercitazioni.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’insegnamento prevede:
1. Due prove intermedie, la prima individuale sull’analisi di un’esperienza di laboratorio teatro sociale, la seconda di sottogruppo di lavoro sull’analisi di un’esperienza di drammaturgia di comunità.
2. Esame orale su tre volumi (o collezione di articoli e saggi) a scelta dalla bibliografia indicata, ed eventuali testi che saranno indicati a lezione. 
L’accertamento del raggiungimento di parte dei risultati attesi avverrà durante il corso attraverso esercitazioni individuali e di gruppo in cui lo studente è chiamato a mettere in pratica le competenze maturate nella realizzazione delle analisi proposte e delle presentazioni sia individuali che di gruppo. Ad ogni presentazione seguirà una restituzione in aula secondo una griglia di indicatori per la valutazione dei progetti performativi che sarà preventivamente condivisa con gli studenti, permettendo loro di identificare punti di forza e di debolezza delle presentazioni in relazione alle conoscenze che stanno maturando durante il corso.
Mediante la prova orale lo studente deve dimostrare conoscere le informazioni e i concetti trattati durante il corso dimostrando di sapersi orientare tra i temi e le questioni di fondo discussi a lezione, con particolare attenzione alla parte delle esercitazioni e alle letture in programma. Ai fini della valutazione della prova orale concorreranno la pertinenza delle risposte, l’uso appropriato della terminologia, la strutturazione argomentata e coerente del discorso, la capacità di individuare nessi e questioni aperte. 
Il voto finale terrà conto della prova orale (85%) e degli esiti delle esercitazioni (15%).
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Gli studenti e le studentesse possono trovare sulla pagina personale del docente tutte le informazioni relative al programma, al corso in generale e agli eventuali spostamenti di aula o orario. Sulla piattaforma Blackboard saranno disponibili materiali didattici, documenti, informazioni e indicazioni utili per il corso.
L’insegnamento, prevedendo fasi di esercitazione, richiede una frequenza costante e la partecipazione attiva da parte degli studenti. Eventuali difficoltà a frequentare vanno segnalate al docente, che provvederà a definire con lo studente le modalità compensative.
Rispetto ai prerequisiti relativi ai contenuti, l’insegnamento rimanda a conoscenze maturate durante il primo anno di corso (in particolare sulla storia del teatro e dello spettacolo e sulle arti visive). Dato lo svolgimento dell’insegnamento in lingua italiana, è facilitante una conoscenza adeguata della lingua. Data la bibliografia, parzialmente in lingua inglese, è facilitante la conoscenza della lingua.
Orario e luogo di ricevimento
La prof. Innocenti Malini riceve dopo lezioni o su appuntamento.

Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.


