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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di fornire agli studenti le basi teoriche per riconoscere prevenire ed accompagnare, nel contesto della scuola primaria, il disagio esistenziale e la sofferenza psichica di adulti e bambini.
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di:
–	distinguere le diverse categorie diagnostiche che danno nome alla sofferenza psichica;
–	individuare le risorse professionali più adeguate per sviluppare interventi educativi integrati con altri operatori della salute mentale.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso affronterà innanzitutto la storia del tentativo di varie culture di dare nome all’inquietudine e al disagio psicologico, per giungere ad una discussione integrata dell’approccio clinico e delle risposte sociali alla diversità comportamentale.
Verranno poi discussi i concetti di sofferenza psicologica e disagio esistenziale, con particolare attenzione al tema dei vissuti personali, delle emozioni e del disadattamento sociale.
Infine, sarà fornito un quadro di orientamento delle risorse professionali e delle strategie utili ad accompagnare e ridurre la sofferenza di rilevanza clinica.
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DIDATTICA DEL CORSO
Il corso prevede lezioni frontali, erogate online tramite Blackboard Collaborate Ultra.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE 
L'esame è scritto, con un’eventuale ulteriore colloquio orale, solo nel caso in cui la Commissione ritesse necessario verificare l’attendibilità della prova svolta. La valutazione è mirata alla verifica del raggiungimento degli obiettivi formativi. I criteri di valutazione comprendono: la completezza e l’accuratezza della preparazione; la comprensione dei concetti; l’appropriatezza del linguaggio tecnico relativo alla materia.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
E’ richiesta ai corsisti la conoscenza di alcune basi di psicologia, acquisibili tramite insegnamenti di psicologia generale, psicologia dello sviluppo o psicologia sociale.

Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento. 
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
Il Prof. Fabio Sbattella riceve gli studenti in aula prima o dopo le lezioni, previo appuntamento. 
