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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
La finalità del corso è quella di fornire agli studenti gli elementi di base della Psicologia dei gruppi affinché essi possano disporre di categorie concettuali per la comprensione dei fenomeni gruppali. Si intende altresì far conoscere il valore del gruppo quale utile strumento per l’intervento psicosociale.
Al termine del corso lo studente saprà individuare i principali orientamenti teorici nell’ambito della psicologia sociale dei gruppi. Possiederà inoltre i concetti indispensabili per saper leggere e comprendere il funzionamento dei gruppi. Disporrà infine degli elementi utili per poter progettare interventi che utilizzano il gruppo come strumento di lavoro.
PROGRAMMA DEL CORSO
Nella prima parte del corso si offrirà un inquadramento teorico del concetto di gruppo, analizzando i principali approcci teorici e i più recenti risultati di ricerca dello studio del funzionamento dei gruppi. Si approfondiranno inoltre gli aspetti che attengono alla struttura dei gruppi e i processi che avvengono all’interno dei gruppi e tra gruppi. La seconda parte del corso sarà dedicata ad analizzare il gruppo quale strumento utile all’intervento psicosociale; in particolare, saranno esemplificati alcuni programmi e tecniche di intervento che si fondano sull’uso della metodologia gruppale. Inoltre, saranno messi a fuoco alcuni elementi di base e le tecniche di conduzione nelle diverse fasi della vita di un gruppo.
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1. [bookmark: _GoBack]R. BROWN. Psicologia sociale dei gruppi. Il Mulino, Bologna, 2005. Ad eccezione dei capitoli 4, 5, 7.
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DIDATTICA DEL CORSO
La metodologia di lavoro prevede, oltre alle lezioni frontali, esercitazioni volte a favorire un apprendimento attivo dei processi e delle dinamiche interpersonali e gruppali. 

METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’apprendimento sarà verificato mediante una prova orale. Si prevede la valutazione della conoscenza degli argomenti previsti dal programma del corso, dell'acquisizione del linguaggio specifico della disciplina, della strutturazione argomentata e coerente del discorso e della capacità di rielaborazione critica dei contenuti del corso nonché la capacità di applicarli ai diversi ambiti della vita sociale.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
L’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti. 
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti. 
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
La Prof.ssa Ariela Pagani riceve gli studenti previo appuntamento, scrivendo a ariela.pagani@unicatt.it.
