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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il Corso è finalizzato a illustrare i metodi e gli strumenti teorici che caratterizzano l’analisi delle politiche pubbliche. Oltre all’obiettivo di fornire un inquadramento generale delle tradizioni di ricerca da cui traggono origine gli studi sulle politiche pubbliche, il Corso si propone di evidenziare i temi più rilevanti che sono oggi al centro dello studio delle politiche pubbliche. 
Conoscenza e comprensione
Il principale obiettivo formativo del corso consiste nella capacità di comprendere l’importanza delle politiche pubbliche nelle decisioni dei governi contemporanei, a partire dalle amministrazioni locali per arrivare all’analisi dei più ampi processi di policy-making nell’ambito delle organizzazioni internazionali, con riguardo segnatamente alle politiche dell’Unione Europea.

Capacità di applicare conoscenza e comprensione
Al termine del Corso gli studenti saranno in grado di utilizzare la specifica terminologia delle politiche pubbliche, con riguardo in particolare all’impiego delle principali nozioni che costituiscono il bagaglio essenziale degli analisti di policy, il cui linguaggio e le cui competenze spaziano oggigiorno dalle attività di consulenza richieste dai centri di ricerca fino alle collaborazioni con le testate giornalistiche e i new media.    
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso è suddiviso in tre parti:
1) La scienza politica e l’analisi delle politiche pubbliche. 
2) Le fasi di ricerca delle politiche pubbliche: dalla formulazione alla valutazione.
3) Lo studio delle politiche pubbliche tra governo locale e Unione europea.
BIBLIOGRAFIA
Per gli studenti frequentanti è richiesto l’approfondimento degli appunti e dei materiali forniti a lezione.

Per gli studenti che non possono frequentare si richiede l’approfondimento della bibliografia seguente:

M. HOWLETT e M. RAMESH, Come studiare le politiche pubbliche, Bologna, Il Mulino, 2003.

L. BOBBIO, G. POMATTO, S. RAVAZZI, Le politiche pubbliche. Problemi, soluzioni, incertezze, conflitti, Milano, Mondadori, 2017.

DIDATTICA DEL CORSO
Il Corso consisterà in lezioni frontali in aula ed eventuali seminari di gruppo in vista della preparazione dell’esame. Il corso presuppone la conoscenza degli elementi essenziali di scienza politica e storia politica. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Per i frequentanti sono previste due prove distinte e complentari: la prima parte della prova consisterà in una presentazione in aula in power point degli argomenti del corso, la cui valutazione inciderà per il 50% sul voto finale. La seconda parte dell’esame consisterà in una prova orale sulla base degli appunti e dei materiali forniti a lezione, che inciderà per il restante 50%. Per gli studenti che non possono frequentare l’esame si svolgerà in modalità orale sulla base della bibliografia indicata nel presente programma. Complessivamente l’obiettivo dell’esame è valutare la pertinenza delle risposte, la comprensione e la padronanza dei temi trattati unitamente alla capacità di sintesi e di declinazione nello studio di casi specifici, oltre che la verifica dell’uso appropriato della terminologia nel campo delle politiche pubbliche.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso presuppone la conoscenza degli elementi essenziali di scienza politica e storia politica.

	Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento e degli esami di profitto con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.

Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Silvio Cotellessa riceve gli studenti al termine delle lezioni e/o concordando un appuntamento via mail. Il ricevimento potrà essere svolto online nel caso di prolungamento della sospensione delle attività didattiche in presenza.
