[bookmark: _GoBack] – Istituzioni di diritto pubblico
Prof.ssa Barbara Boschetti

OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso intende fornire agli studenti gli strumenti di lettura (teorica e applicata) dell’ordinamento giuridico e delle strutture e istituti fondamentali nelle democrazie contemporanee, a partire dal riconoscimento e tutela multilivello dei diritti e delle libertà, della dinamica delle fonti, delle forme di stato e di governo, dei principi che reggono il funzionamento dell’amministrazione pubblica e della giustizia.

Conoscenza e comprensione
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di:
· gestire il lessico e lo strumentario concettuale e operativo della materia;
· conoscere principi, norme che regolano il funzionamento delle istituzioni e le relazioni tra istituzioni e soggetti pubblici e privati;
· comprendere processi e implicazioni giuridiche delle decisioni e politiche pubbliche;
· comprendere la dimensione giuridica dell’umano e del sociale, con particolare riferimento ai concetti di democrazia, sovranità, libertà, diritti e potere;

Capacità di applicare conoscenza e comprensione
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di:
· individuare e analizzare criticamente i strumenti e istituti giuridici propri dei fatti sociali, economici e istituzionali;
· ricostruire gli interessi in conflitto e le operazioni politiche di bilanciamento tra libertà e diritti;
· applicare schemi e modelli teorici per la comprensione della realtà, con particolare riferimento a quella istituzionale;
· individuare i punti di forza e di debolezza, sistemici e settoriali, per lo svolgimento efficace di ogni iniziativa istituzionale, sociale e politica. 

PROGRAMMA DEL CORSO
Il diritto e le sue fonti.
Lo Stato nella dimensione sovranazionale, internazionale e globale.
Stato e sovranità.
Forme di Stato e forme di governo.
La separazione dei poteri.
Federalismo e autonomia.
Il sistema parlamentare e la fiducia.
La struttura del Parlamento.
Il Governo
Il Presidente della Repubblica
La Costituzione, il costituzionalismo multilivello, i contro-limiti costituzionali.
La giustizia costituzionale.
I diritti e le libertà nell’ordinamento multilivello.
L’amministrazione pubblica: struttura e evoluzione, inquadramento costituzionale.
Le autorità amministrative indipendenti.
Le corti nel sistema multilivello di tutela dei diritti.
I principi costituzionali sul potere giurisdizionale.
Ordinamento giurisdizionale. Giudice ordinario, giudice speciale, giudice amministrativo. Consiglio superiore della magistratura. 
BIBLIOGRAFIA
BIN - PITRUZZELLA,  Diritto pubblico, Giappichelli ed., Torino,  u.e. Una selezione di letture integrative e/o di casi  messi a disposizione anche dei non frequentanti su piattaforma BlackBoard.

DIDATTICA DEL CORSO

Lezioni in aula, esercitazioni su casi pratici e decisioni giurisprudenziali, seminari di gruppo.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
I metodi previsti di accertamento delle conoscenze e competenze acquisite sono: a) per i contenuti istituzionali del corso è previsto un esame scritto con domande aperte. Il punteggio massimo conseguibile è 28/30, da integrarsi, per i frequentanti, con il punteggio per l’attività seminariale svolta in aula o, per i non frequentanti, con una domanda aggiuntiva relativa a un caso/articolo fornito in sede di esame. L’attività seminariale in aula o, per i non frequentanti, la domanda aggiuntiva, verranno valutati con un punteggio da 0 a 3 punti che verrà aggiunto al voto dello scritto o alla media degli scritti nell’ipotesi in cui l’esame sia sostenuto in due parti nei pre-appelli che verranno individuati nel corso dell’anno.

AVVERTENZE E PREREQUISITI
Avendo carattere introduttivo, l’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti. Si presuppone comunque interesse e curiosità per le vicende istituzionali e di rapporto tra l’uomo e le dimensioni della libertà e del potere.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento e degli esami di profitto con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.


Orario e luogo di ricevimento
Il docente riceve gli studenti prima e dopo le lezioni o su appuntamento presso la Sala docenti di Ateneno.


