Laboratorio: l’evento performativo
Dott.ssa Elisa Lancini 
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di fornire allo studente le nozioni necessarie per progettare un evento performativo, dalla fase di gestione creativa alla fase esecutiva. Inoltre il corso si propone di fornire agli studenti una generale comprensione delle metodologie utilizzate per progettare un evento e per acquisire le conoscere base per riconoscere e valutare la fattibilità operativa di un progetto. 
Scopo dell’insegnamento è quello di introdurre il partecipante al mondo pratico della progettazione e alla direzione di produzione.
 L’obiettivo finale è che i partecipanti acquisiscano conoscenze concrete e acquisiscano abilità esecutive nel coordinamento di un evento di tipo performativo. 
PROGRAMMA DEL CORSO
· Valutazione operativa dell’idea creativa 
· Progettazione e costruzione piano di organizzazione dell’evento 
· Burocracies e contrattualistica 
· Studio delle fasi operative dell’evento 
· Strutturazione del team di lavoro 
· Gestione dei sopralluoghi e della fase logistica 
· Valutazioni e gestione del budget 
· Sviluppo operativo di un evento. 
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I testi sopra citati saranno integrati da articoli e materiale indicato a lezione.
Coloro che non raggiungessero la sufficienza di presenze sono invitati a concordare il programma con il docente.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni pratiche frontali e progettazione in piccoli gruppi.

	Il percorso prevede una strutturazione degli incontri in due momenti: una parte teoria che permette di introdurre alcuni aspetti fondamentali per la gestione pratica degli eventi e una parte operativa in grado di accompagnare lo studente dalla fase creativa di un evento alla fase di esecuzione del progetto fino all’indagine dei risultati ottenuti. 
Il laboratorio avrà come obiettivo, qualora l’emergenza sanitaria lo permetterà, l’organizzazione di un vero e proprio evento performativo coordinato e gestito dal gruppo classe. 
Inoltre a completamento gli studenti verranno accompagnati nella creazione di un project work in grado di riassumere e specificare tutte le fasi di lavoro analizzate in ogni incontro. 
Saranno parte integrante del laboratorio anche i momenti dedicati ai sopralluoghi e, qualora non fosse possibile svolgerli in presenza, la partecipazione a tour guidati delle location scelte ed eventualmente allo studio approfondito delle planimetrie e di altro materiale a disposizione per ragionare al meglio sull’esecuzione del progetto. 
Durante gli incontri verranno presentanti casi di studio di festival e iniziative di livello in grado di dare agli studenti gli spunti necessari per la propria formazione personale. 

METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Lo studente sarà valutato in base alla partecipazione attiva agli incontri, al percorso di crescita svolto durante le ore di laboratorio e attraverso un breve elaborato finale in grado di riassumere le competenze acquisite. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Non sono richieste conoscenze di base di elementi relativi alla storia del teatro e dello spettacolo dal vivo, ma si richiede un interesse generale verso lo spettacolo dal vivo che non sia solamente limitato a quella del mondo degli eventi, poiché il settore spettacolo sarà ampiamente presente nella materia del corso.

Orario e luogo di ricevimento
Il docente è disponibile a concordare colloqui via mail scrivendo a elisa.lancini@unicatt.it 
I colloqui saranno organizzabili in via telematica.

