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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L'obiettivo del corso è quello di introdurre alla conoscenza del giudizio critico espresso sull'arte dal Medioevo al Settecento.
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di riconoscere le linee generali del pensiero storico artistico delle varie epoche, in relazione alla cultura, società e religione del tempo.
PROGRAMMA DEL CORSO
Storia della critica d’arte in Italia dal Medioevo al Settecento. 
[bookmark: _GoBack]I principali temi e autori trattati sono: l'estetica medievale tra cluniacensi e cistercensi; Petrarca e gli umanisti del primo Quattrocento e la concezione dell'arte; Ghiberti; Leon Battista Alberti; gli scritti di Leonardo e di Piero della Francesca sull'arte; Giorgio Vasari; le teorie del Manierismo e della Controriforma; il dibattito tra classicismo e naturalismo negli autori del Seicento; Winckelmann e il Neoclassicismo.
BIBLIOGRAFIA
- Dispensa del corso (volume La critica d'arte dal Medioevo al Settecento), disponibile presso la copisteria, contenente passi antologici ed estratti di vari testi da studiare.
- J. SCHLOSSER MAGNINO, la letteratura artistica, La Nuova Italia, Firenze, ristampa 2006 (parti relative agli argomenti trattati a lezione).
- D. LEVI, Il discorso sull’arte. Dalla tarda antichità a Ghiberti, Saggi Bruno Mondadori, Milano-Torino 2010 (parti relative agli argomenti trattati a lezione).
- Per chi non avesse seguito le lezioni, anche: U. KULTERMANN, La storia della storia dell'arte, Neri Pozza, Vicenza, 1997.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali e dialogiche con lettura di testi e proiezione di immagini relative ai periodi artistici commentati dalla storiografia.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esame orale che consiste in un colloquio in cui gli studenti dovranno dimostrare di conoscere informazioni e concetti chiave degli autori e dei periodi trattati.
Ai fini della valutazione concorreranno la pertinenza delle risposte, l’uso appropriato della terminologia specifica, la strutturazione argomentata e coerente del discorso, la capacità di individuare nessi concettuali.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Dal momento che il corso tratta il pensiero critico sull'arte dal Medioevo al Settecento, presuppone una conoscenza minima della storia dell'arte di questo periodo. Si consiglia di sostenere gli esami relativi prima di quello di Critica d'arte.

Orario e luogo di ricevimento
La Prof.ssa Fumarco riceve gli studenti presso lo studio o via Teams, su appuntamento concordato via e-mail.

