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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRNDIMENTO ATTESI
Lo scopo del Corso è di introdurre alla comprensione critica dei problemi e degli autori più significativi della Filosofia Antica nel periodo classico e all’ermeneutica dei loro testi, conducendo a una conoscenza progressiva e sistematica del lessico, delle tematiche e degli argomenti del pensiero filosofico. Una specifica focalizzazione sarà dedicata alla Filosofia Romana, un settore della Filosofia Antica di grande importanza per il pensiero occidentale, di cui è però difficile trovare ricostruzioni sistematiche.
Il Corso è articolato in due parti. 1) La prima parte, di carattere istituzionale, prevede una presentazione sintetica e critica di problematiche, esponenti e opere fondamentali del pensiero antico, sulla base di un approccio diretto ai testi. Verrà anche realizzata l’analisi critica del Fedro, con particolare attenzione a lessico, enucleazione di problemi e strategie argomentative.
2) La seconda parte riguarda alcuni snodi fondamentali della Filosofia Romana, di cui verranno tracciate a grandi linee le fasi di sviluppo, mettendo a fuoco soprattutto la figura di Cicerone come filosofo, con l’analisi e l’ermeneutica del De officiis.
Al termine del Corso lo studente raggiungerà i seguenti obiettivi: conoscenza critica dei pensatori, dei testi e delle correnti più importanti della Storia della Filosofia Antica classica nel loro contesto, con il relativo lessico e le relative strategie argomentative; conoscenza delle fasi e degli autori più importanti della Filosofia Romana e di Cicerone in particolare; capacità di leggere e interpretare i diversi tipi di testi dei filosofi antichi; ampliamento del lessico filosofico in relazione al greco e al latino; conoscenza delle dinamiche interculturali e dei fenomeni di diglossia; capacità di enucleare e utilizzare diverse strategie argomentative. Arriverà così ad acquisire conoscenze fondamentali sulla Storia della Filosofia Antica greca e romana, nonché su retorica, politica e filosofia, con competenze professionali utili in ambito filosofico, letterario, retorico, storico, educativo e comunicativo. 

PROGRAMMA DEL CORSO
1. I problemi del pensiero antico e la loro storia nel periodo classico
2. Cicerone e la Filosofia Romana
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DIDATTICA DEL CORSO
Il Corso prevede lezioni frontali in aula. 
Le lezioni saranno supportate anche da ulteriori materiali relativi al Programma (testi, cartine, schede; brevi saggi e presentazioni PPT, specialmente sulla Filosofia Romana), che verranno pubblicati in BB. Sui vari materiali e temi potranno essere realizzati interventi, relazioni, approfondimenti degli studenti, orali oppure scritti (da concordare con la docente, sostitutivi di parte dell’esame).
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione consisterà in un esame orale sui testi indicati in Bibliografia. 
L’esame orale può essere suddiviso mediante un colloquio sulla parte generale istituzionale (sulle pagine specificate sopra del manuale di G. Reale, Il pensiero antico). A questo seguirà l’esame sui testi (Platone, Fedro; Cicerone, De officiis). 
La votazione finale sarà costituita dalle seguenti parti: 1) parte generale (con domande su: Presocratici, Socrate, Platone e Aristotele in generale); 2) testi e Corso monografico (con domande su Platone, Fedro; su Cicerone, De officiis e sulla Filosofia Romana in generale). 
AVVERTENZE E PREREQUISITI 
Dato che si tratta di un Corso introduttivo, per di più relativo al primo periodo della storia della filosofia, il Corso non richiede prerequisiti.

Orario di ricevimento degli studenti
La Prof.ssa Gatti riceve dopo le lezioni e su appuntamento nel suo studio, oppure su piattaforma Teams.
L’indirizzo mail della Prof. Gatti è: marialuisa.gatti@unicatt.it.
