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I modulo: Prof. Giuliano Chiapparini
La Storia delle religioni. Introduzione (6 CFU);

II modulo: Prof.ssa Maria Vittoria Cerutti 
[bookmark: _Hlk70587192]Salute, salvezza, salvezza dell’‘altro’ (6 CFU).


OBIETTIVI DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI

L’insegnamento si propone di fornire agli studenti:
- nel I modulo: un quadro generale delle religioni nel tempo e nello spazio; conoscenze specifiche sulla natura e sulla funzione della religione; consapevolezza circa la metodologia della ricerca storico-religiosa e la storia degli studi; 
- nel II modulo: conoscenze specifiche sulle dottrine soteriologiche offerte dalle grandi religioni viventi, secondo un approccio metodologico di tipo storico e comparativo.

Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di:
· comprendere e usare in modo corretto il linguaggio e gli strumenti della ricerca storico-religiosa;
· conoscere i principali temi e problemi proposti dalla storia degli studi e dall’attuale stato della ricerca storico-religiosa;
· conoscere gli argomenti trattati nel corso dell’insegnamento e proposti dalla Bibliografia prescritta;
· applicare metodologie di indagine a problemi e a documenti specifici;
· manifestare nella comunicazione orale autonomia di giudizio e abilità argomentative.


PROGRAMMA DEL CORSO

I modulo: Religioni nel tempo e nello spazio. Natura e funzione della religione. La Storia delle religioni e il suo metodo. 

II modulo: Salute, salvezza, salvezza dell’‘altro’. Le grandi tradizioni religiose e la ‘nuova religiosità’.  


BIBLIOGRAFIA

I modulo:
M.V. CERUTTI, Storia delle religioni. Oggetto e metodo, temi e problemi, EDUCatt, Milano 2014 (relativamente alle parti indicate a lezione).
Fonti e materiali di supporto forniti a lezione e disponibili su BlackBoard.

II modulo
Testi e fonti indicati a lezione e resi disponibili su BlackBoard. Appunti dalle lezioni e letture individuali.

DIDATTICA DEL CORSO

Il Corso è composto da due moduli di 30 + 30 ore di didattica frontale, tenute dai docenti titolari mediante lezioni frontali in aula. 


METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE

     L'esame consiste in un colloquio orale per verificare la comprensione degli argomenti trattati durante il Corso, l'acquisizione delle conoscenze proposte dalla Bibliografia prescritta per lo studio individuale e la capacità di interpretare documenti e collegare tra loro temi di ricerca e problemi particolari.
     Il raggiungimento da parte dello studente di una visione organica dei temi affrontati a lezione, congiuntamente alla loro utilizzazione critica, una buona padronanza espressiva e di linguaggio specifico saranno valutati con voti di eccellenza. Una conoscenza mnemonica della materia, unitamente a capacità di sintesi e di analisi articolate in un linguaggio corretto, ma non sempre appropriato, porteranno a valutazioni discrete. Lacune formative e/o linguaggio inappropriato – seppur in un contesto di conoscenze minimali del materiale d'esame – condurranno a voti che non supereranno la sufficienza. Lacune formative, linguaggio inappropriato, mancanza di orientamento all'interno dei materiali bibliografici offerti durante il Corso saranno valutati negativamente.

AVVERTENZE E PREREQUISITI

- I modulo: Prof. Giuliano Chiapparini: La Storia delle religioni. Introduzione (6 CFU): 
avendo carattere introduttivo, l’insegnamento non necessita di prerequisiti parti-colari relativi ai contenuti, ma presuppone comunque interesse e curiosità intel-lettuale per le tematiche relative all’esperienza religiosa.

- II modulo: Prof.ssa Maria Vittoria Cerutti: Salute, salvezza, salvezza dell’‘altro’ (6 CFU):  
avendo carattere specialistico, l’insegnamento richiede la conoscenza dei principali temi riguardanti lo studio storico e comparativo delle religioni, come affrontati nel I modulo del Corso. 

Orario e luogo di ricevimento
Il prof. Giuliano Chiapparini riceve dopo le lezioni o in altro orario, sempre previo accordo tramite e-mail (giuliano.chiapparini@unicatt.it).  
La prof.ssa Maria Vittoria Cerutti riceve gli studenti su appuntamento concordato via e-mail (maria.cerutti@unicatt.it).


