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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso punta a mostrare le dinamiche fondamentali che stanno alla base della comunicazione verbale intesa come mediazione linguistica dell’interazione umana. Il corso prevede la messa a fuoco sia di aspetti relativi al sistema (le lingue storico-naturali nella loro qualità di sistemi segnici; le strutture linguistiche), sia di aspetti funzionali e pragmatici (funzioni comunicative, argomentative e persuasive), anche attraverso gli opportuni riferimenti storici.
Al termine del corso gli studenti sapranno leggere il manuale adottato come libro di testo e ricavarne le informazioni pertinenti, relativamente ai contenuti del corso per la sua parte di introduzione storico-teorica alla disciplina. Sul versante applicativo, sapranno usare tali conoscenze per riconoscere e descrivere le principali strutture lessicali e morfosintattiche presenti in un testo formulato in lingua italiana e, almeno in linea generale, nelle due lingue straniere che hanno inserito nel proprio piano studi. Sapranno inoltre analizzare autonomamente un testo (o un discorso) e comprenderne la struttura argomentativa negli aspetti essenziali, valutandone la correttezza e l’adeguatezza rispetto alla situazione comunicativa e agli interlocutori, e svelandone eventuali mosse manipolatorie. Queste competenze rappresentano un requisito fondamentale in vista dello sviluppo delle abilità comunicative, in particolare della comprensione di messaggi anche complessi in italiano o in lingua straniera (e pertanto dell’autonomia di giudizio), nonché della produzione autonoma di testi e discorsi. 
PROGRAMMA DEL CORSO
–	La linguistica e la comunicazione; i fattori costitutivi dell’evento comunicativo; testo / lingua / senso; persuasione e retorica. I tratti che caratterizzano le lingue e i segni linguistici. 
–	Le strutture fondamentali delle lingue: il lessico e i processi di formazione delle parole; la morfologia; i procedimenti sintattici. Aspetti rilevanti dal punto di vista contrastivo. Le funzioni comunicative delle strutture linguistiche ovvero il “potere” delle parole.
–	Panoramica delle lingue. Cenni di tipologia. La descrizione dei suoni articolati. 
–	Introduzione alla sintassi. La composizionalità e la congruità: natura del significato e strutture predicativo-argomentali.
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Indicazioni per letture di approfondimento verranno fornite nel corso delle lezioni e pubblicate sulla pagina web del docente. 
DIDATTICA DEL CORSO
La didattica si svolge fondamentalmente in aula. Gli studenti sono invitati ad iscriversi tempestivamente alla pagina Blackboard del corso. Gli studenti frequentanti potranno, qualora lo desiderino, eleborare analisi individuali o di gruppo relativamente ad alcune delle tematiche presentate.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Verranno comunicate a tempo debito le modalità di superamento di eventuali parziali. Negli appelli ufficiali gli esami possono essere orali o scritti.
La valutazione tiene conto in eguale misura dell’adeguatezza delle conoscenze acquisite (pertinenza e completezza delle risposte; chiarezza e correttezza espositive; proprietà di linguaggio con attenzione all’uso di termini specialistici della linguistica generale) e del livello di rielaborazione personale e conseguente capacità di reimpiego delle nozioni. Per valutazioni di eccellenza si terrà conto dell’originalità nell’analisi (scelta del materiale da parte dello studente e sue osservazioni).
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Costitutiscono un prerequisito essenziale per la comprenione del corso una buona conoscenza della lingua italiana e le conoscenze elementari di grammatica e di terminologia grammaticale della lingua italiana (parti del discorso, concetto di desinenza e di coniugazione, descrizione grammaticale delle parole in italiano) nonché nozioni fondamentali della geografia storica, politica e fisica.
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
La professoressa Sara Cigada riceve gli studenti nel suo studio di Via Trieste 17.
Per indicazioni aggiornate sull’orario di ricevimento, consultare la pagina web della docente.
