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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso propone un’introduzione ai principî e ai metodi dell’analisi linguistica e una descrizione dei caratteri generali delle strutture linguistiche e delle funzioni della lingua nella comunicazione verbale. Una particolare attenzione viene dedicata agli aspetti funzionali e pragmatici degli eventi comunicativi, al rapporto tra lingua, cultura ed esperienza e agli spazi linguistici europei – approfondendo i fenomeni di variazione, plurilinguismo e contatto che li contraddistinguono.
Al termine dell'insegnamento lo studente dovrà possedere le nozioni fondamentali per lo studio del linguaggio e delle lingue e dimostrerà di saperle applicare. Sarà pertanto in grado di: definire le principali proprietà del linguaggio verbale; identificare, descrivere e analizzare fenomeni linguistici a livello fonetico-fonologico, morfologico e sintattico, sapendo applicare le nozioni generali a esempi concreti e ricondurre esempi concreti a nozioni generali; analizzare il lessico nei termini dei tratti semantici che lo costituiscono e individuare le relazioni tra sensi dello stesso lemma, così come le relazioni con sensi di altri lemmi. Saprà riconoscere e analizzare i meccanismi della comunicazione verbale. Sarà in grado di classificare le lingue in famiglie e tipi (sulla base dei criteri genealogico, morfologico e sintattico di classificazione delle lingue del mondo), con particolare riferimento alla mappa linguistica europea, e saprà riconoscere e valutare fenomeni di variazione, con i relativi contesti d’uso, plurilinguismo e contatto. Infine, saprà esprimere la propria conoscenza della disciplina usando la terminologia linguistica appropriata.
PROGRAMMA DEL CORSO
1.	Caratteristiche e proprietà del linguaggio verbale.
2.	Unità e processi nella fonetica e fonologia, nella morfologia e nella sintassi.
3.	Semantica lessicale.
4.	Pragmatica. I meccanismi della comunicazione verbale, implicita ed esplicita.
5.	Le lingue come repertori di varietà.
6.  Contatti di lingue: prestiti, calchi strutturali e calchi semantici.
7.	Classificazione delle lingue. 
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Ulteriori riferimenti bibliografici e letture saranno resi disponibili sulla piattaforma Blackboard. I contenuti dei volumi saranno utilmente integrati con gli appunti personali presi a lezione e con i materiali didattici postati in Blackboard. Il programma e la bibliografia sono i medesimi sia per studenti frequentanti che non frequentanti.
DIDATTICA DEL CORSO
L'insegnamento si articola in 60 ore di didattica frontale in aula supportata da diapositive. È previsto un ciclo di 20 ore di esercitazioni dedicate alla dizione e alla gestione della voce.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame è articolato in due parti, entrambe obbligatorie. La prima parte è in forma scritta e riguarda i contenuti degli argomenti affrontati nel primo semestre. Le domande possono essere in forma chiusa e/o aperta e servono a verificare a) la capacità di riconoscere e classificare  fenomeni linguistici b) la comprensione di principî e metodi fondamentali nelle scienze delle lingue Ad ogni domanda è attribuito un punteggio; la somma massima dei punteggi corrisponde al voto 30/30 e lode. 
La seconda parte dell’esame – incentrata sui contenuti del secondo semestre – è orale e intende verificare i contenuti e le competenze acquisite. Lo studente dovrà dimostrare di sapersi orientare tra i temi e le questioni di fondo discussi durante le lezioni. Ai fini della valutazione concorreranno: la pertinenza e la completezza delle risposte; l’uso appropriato della terminologia specialistica; la strutturazione argomentata e coerente del discorso; la capacità di istituire nessi. Ciascuno di questi criteri contribuisce in egual misura alla valutazione. La lode verrà assegnata sulla base della valutazione della accuratezza e della capacità di elaborazione delle risposte.
Il superamento della prova scritta, con una valutazione non inferiore a 18/30, è condizione necessaria per poter sostenere l'interrogazione orale sui contenuti del secondo semestre. La parte orale dell'esame deve essere sostenuta entro un anno dal superamento della prova scritta. In base all'esito della prova scritta e dell'esame orale si ottiene il voto finale complessivo. 
Lo studente può sostenere la prima parte in una prova preliminare (al termine del primo semestre). A partire dalla sessione estiva è possibile sostenere entrambe le parti d’esame in un’unica data di appello, fermo restando la possibilità di sostenere le due parti in appelli distinti.  
Ulteriori informazioni saranno fornite durante le lezioni e pubblicate in Blackboard.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Avendo carattere introduttivo, l’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti disciplinari, tuttavia è auspicabile una buona competenza nella norma della lingua italiana. 
Gli studenti sono invitati a prendere regolarmente visione degli avvisi pubblicati in Blackboard e nella bacheca della pagina personale della docente, nonché del materiale messo a disposizione in Blackboard.
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
La Prof.ssa Maria Paola Tenchini riceve gli studenti su appuntamento scrivendo a paola.tenchini@unicatt.it.


