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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si prefigge l’obiettivo di fornire le nozioni e gli strumenti concettuali che costituiscono i fondamenti della pedagogia generale. Partendo dalle categorie epistemologiche che qualificano il sapere pedagogico, il corso si propone di sviluppare una consapevolezza critica delle intenzionalità, dei processi comunicativi e degli approcci che permettono di dar vita ad autentiche relazioni educative.
Un modulo semestrale sarà dedicato a fornire le nozioni fondative della pedagogia dell’infanzia, con l’obiettivo di approfondire le principali teorie pedagogiche e le metodologie educative relative all’educazione dell’infanzia da 0 a 3 anni, all’interno di una prospettiva di sistema educativo integrato. 

Al termine del corso, lo studente sarà in grado di:

- conoscere e comprendere i fondamenti epistemologici della pedagogia generale e le principali sfide educative, anche in riferimento al contesto culturale contemporaneo 
- assumere consapevolezza e comprensione critica dei processi comunicativi che sostanziano la relazione educativa 
- conoscere le nozioni fondative della pedagogia dell’infanzia e le principali teorie pedagogiche sull’educazione dell’infanzia dagli 0 ai 3 anni.
- comprendere e utilizzare in modo appropriato il lessico pedagogico per argomentare le questioni educative affrontate 
PROGRAMMA DEL CORSO
· I temi principali delle lezioni saranno i seguenti:
· La pedagogia come scienza dell’educazione; questioni di epistemologia pedagogica
· Le sfide dell’educazione della persona nel contesto contemporaneo 
· Le coordinate della progettazione esistenziale
· Le dimensioni fondamentali del lavoro educativo
· I principi della comunicazione e della relazione educativa
· La pedagogia dell’infanzia: teorie pedagogiche e pratiche educative
· L’educazione dell’infanzia oggi: bisogni, rappresentazioni, culture educative.
· I contesti educativi per l’infanzia: famiglie e servizi 0-3.
· Approcci e dispositivi educativi per il riconoscimento delle competenze dei bambini e per la promozione della loro partecipazione ai contesti di vita
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni interattive in aula, con l’ausilio di materiali multimediali e momenti di confronto finalizzati a promuovere il coinvolgimento attivo degli studenti. Si prevede altresì l’incontro con professionisti esperti delle tematiche prese in esame.
Il materiale didattico utilizzato a lezione verrà messo a disposizione degli studenti attraverso la piattaforma Blackboard.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame sarà sostenuto in forma orale. Tutti gli studenti possono suddividerlo in due parti con una prova intermedia (sempre nella forma di colloquio orale) che si svolgerà durante la sessione straordinaria di gennaio-febbraio 2022. I contenuti della prova intermedia riguarderanno la prima parte del corso. 
Sarà possibile iscriversi alla prova intermedia tramite la piattaforma Blackboard. Il completamento dell’esame avverrà a partire dagli appelli d’esame della sessione estiva.
In modo particolare, il colloquio orale è volto ad accertare l’acquisizione delle conoscenze acquisite in merito alle tematiche oggetto del corso, la capacità di argomentazione e le abilità comunicative, nonché la capacità di rielaborare in modo critico le questioni affrontate.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso ha carattere introduttivo e non necessità di prerequisiti relativi ai contenuti.
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
La Prof.ssa Monica Amadini riceve gli studenti nel suo studio nei giorni di lezione al termine delle lezioni, oppure in altri giorni previo appuntamento via e-mail. 


