Pedagogia del lavoro educativo e della formazione
Prof.ssa Alessandra Vischi 
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso affronta il tema della dimensione pedagogica del lavoro educativo e della formazione con particolare riferimento ai contesti organizzativi. Partendo da una disamina del rapporto tra pedagogia e lavoro, l’insegnamento si propone di 
· evidenziare le caratteristiche peculiari del lavoro educativo;
· far conoscere le figure pedagogiche a contatto con le fragilità;
· introdurre il tema della formazione oggi necessaria per accedere alle professionalità pedagogiche;
· esplorare il tema della formazione quale occasione di crescita umana nelle organizzazioni quali comunità educanti.

Al termine del corso lo/a studente/ssa deve essere in grado di conoscere e utilizzare le principali categorie pedagogiche inerenti al lavoro educativo e alla formazione, identificare bisogni formativi nelle organizzazioni (profit e no profit) e delineare una progettazione formativa, individuare possibili connessioni tra le dinamiche del lavoro attuali e possibilità formative.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il programma del corso è suddiviso in due parti:
Prima parte
· Il lavoro come contesto di relazione e di apprendimento
· Il lavoro educativo: ambiti e questioni
· Metodo e modello nel lavoro educativo 
Seconda parte 
· Professionalità pedagogiche e formazione
· Il processo di formazione: dall’analisi dei bisogni formativi alla valutazione
· La progettazione pedagogica per lo sviluppo umano
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni interattive in aula, con l’ausilio di materiali multimediali e momenti di confronto finalizzati a promuovere il coinvolgimento attivo degli studenti. Si prevede altresì l’incontro con professionisti esperti delle tematiche prese in esame.
Il materiale didattico utilizzato a lezione verrà messo a disposizione degli studenti attraverso la piattaforma Blackboard.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE 
L’esame sarà sostenuto in forma orale. Tutti gli studenti possono suddividerlo in due parti con una prova intermedia (sempre nella forma di colloquio orale) che si svolgerà durante la sessione straordinaria di gennaio-febbraio 2022. I contenuti della prova intermedia riguarderanno la prima parte del corso. Sarà possibile iscriversi alla prova intermedia tramite la piattaforma Blackboard. 
Il completamento dell’esame avverrà a partire dagli appelli d’esame della sessione estiva. In modo particolare, il colloquio orale, sia per la prima sia per la seconda prova, è volto ad accertare l’acquisizione delle conoscenze acquisite in merito alle tematiche oggetto del corso, la capacità di argomentazione e le abilità comunicative, nonché la capacità di rielaborare in modo critico-riflessivo le questioni affrontate.
AVVERTENZE E PREREQUISITI 
L’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti.
 
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
La Prof.ssa Alessandra Vischi riceve gli studenti il martedì dalle 11.30 alle 13.00 e su appuntamento (alessandra.vischi@unicatt.it)  nel suo studio. Nei periodi dedicati agli esami, riceve prima dell’inizio degli appelli dell’insegnamento di Pedagogia del lavoro educativo e della formazione e su appuntamento.

