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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di fornire agli studenti le conoscenze dei principi generali e degli istituti fondamentali del diritto pubblico, contestualizzando la loro evoluzione, al fine di offrire gli strumenti per affrontare successivamente, sotto il profilo giuridico, le caratteristiche e l’assetto organizzativo della protezione dei diritti sociali nel nostro ordinamento con particolare riferimento all’assistenza sociale.

Conoscenza e comprensione
Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di orientarsi nel sistema delle fonti che regolano i servizi e le prestazioni relative all’assistenza sociale e ai diritti sociali. Sarà inoltre capace di comprendere, insieme alle dinamiche di regolazione i profili organizzativi del sistema di protezione sociale,  i rapporti tra i diversi soggetti pubblici, tra questi e il Terzo settore nel sistema di welfare state. Sarà inoltre in grado di leggere i sistemi di cooperazione e progettazione dei servizi alla persona attraverso gli istituti del diritto pubblico, i principi di sussidiarietà, solidarietà e libertà di scelta.

PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso è articolato in due parti.
Nella prima parte verranno illustrati gli elementi del diritto pubblico: principali teorie sul diritto e sullo Stato; forme di stato; forme di governo; Unione europea; organizzazione costituzionale: Parlamento, Governo, Presidente della Repubblica; organizzazione regionale e del governo locale; Pubblica amministrazione: principi, organizzazione e attività; fonti del diritto; diritti e strumenti di tutela.

La seconda parte sarà dedicata alla legislazione sociali: diritti di libertà e diritti sociali; origini e sviluppo dei sistemi di welfare; principi di sussidiarietà e solidarietà; effettività e garanzie di tutela dei diritti sociali; le fonti e i principi dell’assistenza sociale; il sistema integrato della legge 382/2000; livelli essenziali di assistenza sociale e i diritti finanziariamente condizionati; programmazione e pianificazione; l’integrazione socio-sanitaria; Terzo settore; rapporto pubblico-privato e libertà di scelta; affidamento dei servizi sociali al Terzo settore; disabilità e inclusione scolastica.
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali, esercitazioni e seminari di approfondimento.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE 
I metodi previsti di accertamento delle conoscenze e competenze acquisite sono: 1) prova scritta con domande aperte sull’intero programma del corso 2) prova scritta con domande aperte sulla prima parte del programma a fine semestre e secessiva prova scritta sulla seconda parte del programma in preappello. Nella seconda ipotesi la votazione finale sarà data in base alle media dei voti conseguiti. Sarà possibile accedere alla seconda prova solo nel caso in cui sia stata raggiunta la sufficienza nella prima prova.  La preparazione dell’esame potrà essere fatta utilizzando il materiale fornito nel corso delle lezioni o la bibliografia indicata. La valutazione della preparazione si baserà sul grado delle conoscenze acquisite (completezza e correttezza), sulla corretteza terminologica e sulla capacità di cogliere i principi sottesi agli istituti giuridici e alla disciplina dei diversi ambiti oggetto del corso.
Il voto finale sarà espresso in trentesimi.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Avendo carattere introduttivo, l’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti. 

Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento e degli esami di profitto con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.

Orario e luogo di ricevimento
La Prof.ssa Debora Caldirola riceve gli studenti al termine delle lezioni e previo appuntamento per e-mail.

