French Language and Literature (Year 3, Three-Year Course Students) - French Literature (Second-Level Degree) 
Prof. Marisa Verna, Prof. Davide Vago

French Language Practical Classes (Year 3, First-Level Degree)
Dr Patrizia Guasco, Dr Annita Lyonnet

French Literature 3 Practical Classes (III LT and I LM) 
DR CARLOTTA CONTRINI

French Language and Literature (Year 3, Three-Year Course Students) - French Literature (Second-Level Degree) 
Semester 1 Prof. Marisa Verna 
COURSE AIMS AND INTENDED LEARNING OUTCOMES
Objectif pédagogique et résultats attendus : on attend des étudiants qu’ils acquièrent d’un côté des connaissances et de l’autres des habilités, dans lesquelles les connaissances sont mises à l’épreuve: la connaissance détaillée de Du côté de chez Swann : le cours vise à fournir une connaissance approfondie du texte du roman. La traduction précise de plusieurs passages du roman (traduction mot à mot) vise à fournir la compréhension fine du texte et sera exercée dans des activités de rédaction participative en ligne (wikis). La connaissance traductive est censée aussi fournir une habilité au commentaire implicite dans l’opération de la traduction (traduction herméneutique). 
La connaissance critique de la poétique de Marcel Proust au moyen du concept de style qu’elle véhicule est censée donner lieu à l’habilité de commenter le texte (rhétorique, structure syntaxique) et d’en inférer les enjeux esthétiques profonds. La dimension stylistique sera approfondie pendant le second (voir programme relatif, Prof. Vago). 


COURSE CONTENT
Marcel Proust, Le sens du style.
· L’écriture de l’œuvre. Esthétique et projet d’À la recherche du temps perdu.
· Du côté de chez Swann. Présentation de l’œuvre.
· Combray : une algèbre sociale.
· Un amour de Swann : le leurre de l’amour. Perdre du temps.
· Noms de pays, le nom : écrire le temps. Style et sensation.
READING LIST
Textes obligatoires:
· MARCEL PROUST, Du côté de chez Swann, Paris, Gallimard, coll. «FolioClassique». Acquista da VP
· ALBERTO BERETTA ANGUISSOLA, Proust: guida alla Recherche. Roma, Carocci Editore, 2021 (2018). Ce texte existe aussi en version électronique, l’étudiant choisira selon ses nécessités et préférences. Acquista da VP
· Les notes du cours dans la plateforme Blackboard sont toutes obligatoires. 
Bibliographie complémentaire:
J.-Y. TADIÉ, Proust et le roman, Paris, Gallimard, 1986, coll. «Tel». Ce texte est très utile pour mieux comprendre l’esthétique du roman proustien et est vivement conseillé. 
TEACHING METHOD
Cours magistral en français. La plate-forme Blackboard sera utilisée tout au long du cours. Les matériaux y inclus sont à considérer comme obligatoires. Pendant le cours seront activées des pages « wiki » à l’intérieur de la plate-forme Blackboard, qui permettront un travail collaboratif sur des pages du roman (traduction, introduction à l’analyse). Les étudiants sont censés participer avec leurs propres traductions ou commentaires aux traductions des autres. Cette participation sera évaluée. Le cours magistral sera intégré :
1) Pour les étudiants de III LT : cours de Esercitazioni di Letteratura francese (M.me Carlotta Contrini), 10 heures. Voir ci-dessous. 
2) Pour les étudiants de la LM, curriculum « Lingue per la traduzione specialistica e editoriale » : un séminaire sur la traduction littéraire (10 heures) est prévu au cours de l’année (M.me Carlotta Contrni). Voir ci-dessous. Ce séminaire est ouvert aussi aux étudiants du curriculum « Letteratura e comunicazione » (séminaire conseillé mais non obligatoire)
 
ASSESSMENT METHOD AND CRITERIA
L’évaluation du travail de l’étudiant se fera au cours des classes (60% de la note finale). En particulier seront évalués : 
-	la participation au travail de la classe (interventions, questions). 
- La participation aux Wikis de discussion (degré d’autonomie de la réflexion critique et respect de la consigne). 
- pour les étudiants LM : les présentations orales à la classe (qualité de la langue, précision et originalité de la recherche, fiabilité des sources bibliographiques)
Examen final : 
- Pour les étudiants III année LT : examen en deux parties : Esercitazioni di Letteratura francese, III LT, (avec évaluation, voir ci-dessous le programme de Mme Contrini) précède l’examen oral concernant le Cours Magistral (M.me Verna et M. Vago). Pour la note finale, on calculera la moyenne simple entre les deux notes (50% séminaire, 50% note Cours magistral).
-	Pour les étudiants 1 LM : La note finale sera obtenue au cours de l’examen oral après la fin du deuxième semestre (entretien : 40 % de la note finale + 60 % évaluation du travail de l’étudiant en classe). La traduction soignée et le commentaire du texte au programme sont indispensables pour la réussite de l’examen. Les étudiants sont censés se présenter à l’examen avec leurs propres textes (voir la Bibliographie pour les éditions conseillées). Pour les étudiants de la troisième année (LT) : la note résultant de la moyenne pondérée des notes des épreuves écrite et orale de langue (« prove intermedie ») concourt à la note finale, respectivement jusqu’ à 1/6 et jusqu’à 2/6 de la note finale.  
Les étudiants qui ne fréquentent pas les cours sont priés de contacter M.me Verna au cours de ses heures de permanence. 

	
	Compétences à évaluer
	Nombre des points à attribuer (maximum)

	1.
	Connaissance du texte : compréhension, traduction
	10

	2.
	Compétence linguistique, correction phonétique 
	5

	3.
	Notions d’histoire littéraire et de critique littéraire (esthétique de Marcel Proust)
	5

	4.
	Degré d’élaboration de données et de notions ; habileté à établir des parallèles/confrontations ; habilité à commenter les éléments stylistiques du texte
Capacité critique; originalité
	/10

	
	Note finale
	/30



NOTES AND PREREQUISITES
Une bonne connaissance de la langue française (compréhension, morphosyntaxe et fluence de niveau B2) sont nécessaires pour participer à ce cours. Une connaissance des principaux courants de la littérature française des siècels précédents le XXe est souhaitable (se référer pour ceci aux progammes des Esercitazioni des deux premières années et de l’année en cours).

Semester 2 Prof. Davide Vago
COURSE AIMS AND INTENDED LEARNING OUTCOMES
L’objectif du cours est l’approfondissement de la connaissance (esthétique, linguistique, rhétorique) de l’œuvre de Proust, par le biais de 3 typologies d’exercices qui seront exploités en classe et qui demanderont la participation active des étudiants :
a) l’analyse stylistique des pages choisies de Proust (Du côté de chez Swann) ;
b) L’analyse des quelques pages de Proust traduites en italien (l’analyse de la traduction comme clé herméneutique de l’œuvre.
c) En particulier pour les étudiants de la LM : Proust au prisme de la didactique de la littérature. Comment expliquer Proust aux jeunes générations non francophones (par exemple, dans les lycées en Italie) ? quelles méthodes seraient à privilégier ? quels instruments, quelles ressources seraient envisageables ? Quelles modalités d’évaluation ? Les étudiants de la LM prépareront alors, avant la fin du cours, une fiche pédagogique complète, qui sera évaluée par l’enseignant en vue de l’examen. 
Les connaissances théorico-méthodologiques fournies par l’enseignant permettront aux étudiants d’acquérir les habilités nécessaires au commentaire stylistique de passages choisis de Du côté de chez Swann. Cette activité, précédée d’une pratique de la lecture et de la traduction visant à assurer la compréhension du texte, sera exercée aussi bien en classe que dans le cadre d’un travail sur Blackboard (des forums). Au terme du parcours proposé, les étudiants auront acquis des connaissances générales relativement aux méthodes et aux enjeux de l’analyse stylistique, ainsi que des connaissances spécifiques sur le style de Marcel Proust. Les habiletés développées dans le cadre de cet enseignement leur permettront de lire, comprendre, traduire et commenter stylistiquement des passages du roman proustien, et, plus largement, d’autres textes littéraires de langue française. Les étudiants de la LM auront aussi des connaissances de base sur la didactique de la littérature française. 

 COURSE CONTENT
Marcel Proust: la fabrique d’un style
· «Une espèce de vision géniale qui crée d’une façon constante», ou comment Proust pense le style.
· Analyse stylistique : ressources, méthodes, exemples.
· Traduire Proust en italien.
· Proust 2.0, ou la Recherche pour les jeunes générations. 
READING LIST
Bibliographie obligatoire:
· MARCEL PROUST, Du côté de chez Swann, Paris, Gallimard, coll. «FolioClassique». Acquista da VP

· Polycopié avec des textes théoriques de Proust sur le style, à télécharger depuis la plateforme Blackboard. 

· VIDOTTO (ILARIA), « Proust et la phrase française », Revue d’études proustiennes, n° 5, 2022 – 1, I. Proust et la langue française, p. 69-87 (texte que l’on pourra télécharger depuis la plateforme Blackboard)

À noter : tous les matériaux qui seront disponibles sur Blackboard sont à considérer comme obligatoires.

Bibliographie complémentaire:
La lecture de ces textes est vivement conseilleée car fort utile pour comprendre aussi bien les caractéristiques du style de Proust que les enjeux de l’analyse stylistique. 
· A. BOUILLAGUET, B. G. ROGERS (DIR.), Dictionnaire Marcel Proust, Paris, Honoré Champion, 2014, entrées: «métaphore», «parenthèse», «phrase», «ponctuation», «style», «vocabulaire» (texte disponible à la Bibliothèque).
· S. CHAUDIER, «Marcel Proust et la langue littéraire vers 1920», dans G. Philippe, J. Piat (dir.), La Langue littéraire. Une histoire de la prose en France de Gustave Flaubert à Claude Simon, Paris, Fayard, 2009, en particulier p. 411-425 et p. 431-442 (texte disponible à la Bibliothèque).
· G. MOLINIÉ, Éléments de stylistique française, Paris, PUF, 1992, parties I et II, (disponible ici https://www.cairn.info/elements-de-stylistique-francaise--9782130589945.htm).
· S. PIERRON, «Ce beau français un peu individuel». Proust et la langue, Vincennes, Presses universitaires de Vincennes, 2005, chapitres II et III, (disponible qui https://books.openedition.org/puv/888). 
· M. RIEGEL ET AL., Grammaire méthodique du français, Paris, PUF, 1994 (texte disponible à la Bibliothèque).
· L. SPITZER, «Sur le style de Marcel Proust», Études de style, Paris, Nrf/Gallimard, 1970, p. 397-474 (disponible dans le polycopié, sur les pages Blackboard du Cours). 
· I. VIDOTTO, Proust et la comparaison vive, Paris, Classiques Garnier, 2020, en particulier p. 211-229 (texte disponible à la Bibliothèque).
Pour les étudiants LM : 
Ressources sur la didactique de la littérature :
· PAOLO BALBONI, Fare educazione linguistica. Insegnare italiano, lingue straniere e lingue classiche; Utet, 2018. (texte disponible à la Bibliothèque).
· La didattica della letteratura nella scuola delle competenze, a cura di Giuseppe Langella, Pisa, ETS, 2014. 
· SIMONE GIUSTI, Didattica della letteratura 2.0, nuova ed., Roma, Carocci, 2020. 
Bibliographie sur la littérature française: 
· Un dictionnaire de didactique de la littérature, sous la direction de Nathalie Brillant Rannou, François Le Goff, Marie-José Fourtanier et Jean-François Massol, Paris, Honoré Champion, 2020 (texte disponible à la Bibliothèque).
· Littérature, linguistique et didactique du français : les travaux "Pratiques" d'André Petitjean / Caroline Masseron, Jean-Marie Privat, Yves Reuter (dir.), Villeneuve d'Ascq, Presses universitaires du Septentrion, 2015 (texte disponible à la Bibliothèque).
· MIREILLE NATUREL, Pour la littérature: de l’extrait à l’oeuvre, Paris, Clé international, 1995 (texte disponible à la Bibliothèque)
· MARISA VERNA, Le Pastiche littéraire. Pour une pédagogie créative de la littérature, “La Nuova Secondaria”, 3, novembre 2012, p. 113-117 (disponible dans le polycopié, sur les pages Blackboard du Cours).

Sitographie
https://www.site-magister.com/#axzz7H6UhpzDN (site avec des exemples de fiche pédagogique)

https://www.etudes-litteraires.com/ (des syntheses très utiles: genres, auteurs, périodes…)

https://www.lepointdufle.net/ (apprendre à enseigner le Français Langue Étrangère) 

https://www.bacdefrancais.net/ (commentaires composés, très utiles pour apprendre la méthode)

Site pédagogique de la BNF: http://classes.bnf.fr/ 
TEACHING METHOD
Cours magistral en français. La plate-forme Blackboard sera utilisée tout au long du cours. Des « Forums » seront activés tout au long du semestre ; cette participation sera évaluée. Le cours magistral sera intégré :
1) Pour les étudiants de III LT : cours de Esercitazioni di Letteratura francese (M.me Carlotta Contrini), 10 heures. Voir ci-dessous. 
2) Pour les étudiants de la LM, curriculum « Lingue per la traduzione specialistica e editoriale » : un séminaire sur la traduction littéraire (10 heures) est prévu au cours de l’année (M.me Carlotta Contrni). Voir ci-dessous. Ce séminaire est ouvert aussi aux étudiants du curriculum « Letteratura e comunicazione » (séminaire conseillé mais non obligatoire)
ASSESSMENT METHOD AND CRITERIA
Pour les étudiants de la LM curriculum « Lingue per la traduzione specialistica e editoriale » : le séminaire sur la traduction littéraire (sans évaluation mais avec ratification de l’enseignant, voir ci-dessous le programme de Mme Contrini) précède l’examen oral concernant le Cours Magistral (M.me Verna et M. Vago).
Pour les étudiants III année LT : examen en deux parties : le séminaire pratique sur le commentaire composé (avec évaluation, voir ci-dessous le programme de Mme Contrini) précède l’examen oral concernant le Cours Magistral (M.me Verna et M. Vago). Pour la note finale, on calculera la moyenne simple entre les deux notes (50% séminaire, 50% note Cours magistral). Pour la note finale, on terra compte aussi de la moyenne pondérée des épreuves de langue III année (écrit et oral, « prove intermedie »).

Pour les étudiants de la LM : l’évaluation concernant la fiche pédagogique (didactique de la littérature) précède l’entretien oral. Celle-ci compte pour 50% de la note finale. 

Pour tous les étudiants (III LT et LM) : L’évaluation du travail de l’étudiant se fera aussi au cours des classes (60% de la note finale). En particulier seront évalués : 
- la participation au travail de la classe (interventions, questions). 
-La participation aux Forums ou les autres activités proposées par l’enseignant (degré d’autonomie de la réflexion critique et respect de la consigne). 

Les étudiants qui ne fréquentent pas le cours (« non frequentanti ») sont priés de contacter l’enseignant au début du semestre (ou, en tout cas, le plus tôt possible), afin de concerter personnellement avec l’enseignant les modalités de validation du semestre. 
Méthode de l’examen (Cours magistral, M.me Verna et M. Vago) : entretien oral avec l’enseignant, avec 3/4 questions posées par l’enseignant, en français.  L’entretient comprend : a) lecture, traduction (précise et détaillée) des textes au programme ; b) commentaire des textes, basé sur le contenu du cours et sur la bibliographie. 
La lecture, la traduction précise et le commentaire critique des textes au programme sont une étape incontournable de l’examen. Les étudiants sont censés se présenter à l’examen avec leurs propres textes (voir la Bibliographie pour les éditions conseillées) ; les notes personnelles de l’apprenant sur les textes en sa possession sont les bienvenues. 
Après la vérification de la compréhension linguistique des textes au programme, l’étudiant pourra démontrer sa capacité à analyser critiquement les textes littéraires. Pour l’évaluation, on terra compte de la fiche suivante : 

Critères d’évaluation : Fiche d’évaluation 

	Compétences à évaluer 
	Nombre des points à attribuer (maximum)

	1) Connaissance des textes
· Phonétique (lecture) ; Traduction en italien : correction, précision 
· Compréhension et commentaire du texte 

	



15



	2) Notions d’histoire littéraire 
· Habileté à contextualiser le texte (histoire/histoire littéraire)
	


8

	3) Degré d’élaboration de données et de notions 
· Habileté à établir des rapprochement / habileté à confronter textes et auteurs différents
· Habileté d’analyse critique 
	



7



Note finale ………………………………………. / 30

Pour obtenir la note “30 e lode” il faut l’excellence au niveau des trois compétences évaluées aussi bien qu’une excellente capacité critique du texte littéraire. NOTES AND PREREQUISITES
Permanence
Pour l’horaire de permanence de l’enseignant, il est conseillé de consulter heures et changements (éventuels) sur la page internet (« pagina docente ») de l’enseignant.
Prérequis 
Connaissance des fondements de l’analyse littéraire (les figures rhétoriques de base). Une bonne méthode d’analyse du texte littéraire est indispensable. 
Étant donné les contenus et le niveau d’un Cours qui est prévu à la troisième année de licence (LT), un niveau de compétences linguistiques correspondant ou supérieur au B2 du CECRL est à prévoir.  


French Literature 3 Practical Classes (III LT and I LM) 
DR CARLOTTA CONTRINI

MODULE 1 (III LT) 
[bookmark: _Hlk117257957]COURSE AIMS AND INTENDED LEARNING OUTCOMES
« Une question non de technique, mais de vision », ou comment parler du style de Marcel Proust
	Le séminaire (10 heures) vise à transmettre aux étudiants les éléments stylistiques, linguistiques et de technique traductive nécessaire pour comprendre l’œuvre de Marcel Proust – voir ci-dessous la bibliographie complète. Le séminaire sera divisé en deux moments pédagogiques : i) introduction théorique au style d’auteur, et à la pratique de la dissertation sous la forme du « commentaire composé » ; ii) réalisation, en classe, d’un commentaire composé sur un texte parmi ceux qui seront disponibles sur la plateforme Blackboard. La preuve pratique sur le commentaire composé sera avec évaluation, voir la fiche d’évaluation ci-dessous. 

	Au terme du séminaire, les étudiants ont amélioré leur capacité critique, aussi bien que leur capacité de recherche des ressources en ligne et documentaires de la bibliothèque. De même, les étudiants maîtrisent leur technique orale en public, ce qui va fortifier leur compétence fonctionnelle pour une bonne séance d’examen, ou en vue de l’exposition de leur mémoire de master.
COURSE CONTENT
· Penser le style de Marcel Proust : introduction théorique et stylistique
· À propos du style : la technique du commentaire composé
· De la technique à la vision : Du côté de chez Swann face au public
READING LIST
Bibliographie obligatoire : 

· PROUST M., Du côté de chez Swann, Paris, Gallimard, coll. «FolioClassique». 
· Polycopié avec des textes théoriques de Proust sur le style, à télécharger depuis la plateforme Blackboard. 
Bibliographie conseillée (NON obligatoire) : 
· BARIL D., Techniques de l'expression écrite et orale, Paris, Sirey, 2008. 
· BOUILLAGUET A., ROGERS B. G. (dir.), Dictionnaire Marcel Proust, Paris, Honoré Champion, 2014.
· FOURCAULT L., Le commentaire composé, Paris, Colin, 2010.
· HERNOT SOSTERO G. – LAUTEL-RIBSTEIN F. éds., Traduire À la recherche du temps perdu, Revue d’études proustiennes, 1, Paris, Classiques Garnier, 2015.
· RACCANELLO M., Proust in Italia : le traduzioni della Recherche, Firenze, Le lettere, 2014.
· VAGO D., « Proust ou l’oralité « interpolée » dans l’écrit », Cahiers de littérature orale [En ligne], 75-76 | 2014.
TEACHING METHOD
Le séminaire (10 heures) se propose d’introduire les éléments fondamentaux pour une bonne exposition orale, de la recherche bibliographique à l’exposition devant un public. Après une introduction de la part de l’enseignant, qui vise à donner les éléments généraux de la technique de l’exposé, les étudiants sont invités à présenter oralement, en classe, une série de travaux pratiques, issus du commentaire composé d’un texte choisi parmi ceux du polycopié. 
ASSESSMENT METHOD AND CRITERIA
La présentation orale est évaluée avec une note (voir fiche d’évaluation ci-dessous). Étant donné le caractère pratique du séminaire, où les étudiants sont les protagonistes, le séminaire est à considérer comme obligatoire. La note relative à ce séminaire précède la note relative au Cours magistral (Prof. Verna / Prof. Vago).

Critères. Fiche d’évaluation du commentaire composé : 

	
	Compétences à évaluer
	Nombre des points à attribuer (maximum)

	1.
	Connaissance du texte : compréhension, commentaire

	/5

	2.
	Compétence linguistique, correction phonétique 	

	/10

	3.
	Notions d’histoire littéraire et de critique littéraire

	/5

	4.
	Degré d’élaboration de données et de notions ; habileté à établir des parallèles/confrontations ;
Capacité critique ; originalité

	/10

	
	Note finale

	/30




NOTES AND PREREQUISITES

Permanence
Pour l’horaire de permanence de l’enseignant, il est conseillé de contacter Mme Contrini.

E-mail : carlotta.contrini@unicatt.it / carlotta.contrini@unil.ch 
Prérequis 
Connaissance des fondements de l’analyse littéraire (les figures rhétoriques de base). Une bonne méthode d’analyse du texte littéraire est indispensable. 
Étant donné les contenus et le niveau d’un Cours qui est prévu à la troisième année de licence (LT), un niveau de compétences linguistiques correspondant ou supérieur au B2 du CECRL est à prévoir.  



MODULE 2 (1 LM, curriculum « Lingue per la traduzione specialistica e editoriale »)
COURSE AIMS AND INTENDED LEARNING OUTCOMES
Casa Swann. Un amore di Swann. La strada di Swann. Le traduzioni italiane di Du côté de chez Swann, tra « finesse » e abusi di stile. 

Le séminaire (10 heures) vise à donner aux étudiants les éléments stylistiques et de technique traductive nécessaires pour comprendre la traduction italienne de l’œuvre de Marcel Proust. 
	Au terme du séminaire, les étudiants sont censés acquérir une connaissance générale du style de l’auteur ; ils seront aussi capables de lire d’une façon critique les traductions en langue italienne de l’œuvre de Proust et d’en comprendre les choix formels et lyriques. 
COURSE CONTENT
Du côté de chez Swann et ses traductions impossibles
· Introduction historique et bibliographique des traducteurs et des traductions de l’œuvre de Marcel Proust en Italie (parcours diachronique, 1946-1986).
· Le style de Marcel Proust à l’épreuve de la traduction : de la recherche à la méthode. Lecture, traduction et commentaire de choix stylistiques et formelles de Du côté de chez Swann. Exercices pratiques de commentaire et initiation à la traduction de quelques passages choisis : à la fin du cours, les étudiants seront censés savoir commenter deux exemples de traduction italienne d’un extrait tiré de Du côté de chez Swann. 
READING LIST
Bibliographie obligatoire : 

· PROUST M., Du côté de chez Swann, Paris, Gallimard, coll. «FolioClassique». 
· CONTRINI C., Casa Swann. Un amore di Swann. La strada di Swann. Le traduzioni italiane di Du côté de chez Swann, tra « finesse » e abusi di stile. (Polycopié disponible sur la plateforme Blackboard avant le commencement de séminaire)
Bibliographie conseillée : 
· BERETTA ANGUISSOLA A., Proust: guida alla Recherche. Roma, Carocci Editore, 2018. Ce texte existe aussi en version électronique, l’étudiant choisira selon ses nécessités et préférences. 
· BOUILLAGUET A., ROGERS B. G. (dir.), Dictionnaire Marcel Proust, Paris, Honoré Champion, 2014.
· HERNOT SOSTERO G. – LAUTEL-RIBSTEIN F. éds., Traduire À la recherche du temps perdu, Revue d’études proustiennes, 1, Paris, Classiques Garnier, 2015.
· PODEUR J., La pratica della traduzione, Napoli, Liguori, 2002.
· RACCANELLO M., Proust in Italia: le traduzioni della Recherche, Firenze, Le lettere, 2014.
TEACHING METHOD
Après une introduction théorique et méthodologique de la part de l’enseignant, les étudiants seront censés traduire quelques passages des œuvres chiosies en commentant et en justifiant leurs choix traductifs et en les comparant avec les traductions les plus célèbres. 
Les habiletés développées dans le cadre de cet enseignement leur permettront de lire, traduire et commenter stylistiquement des passages du roman proustien, et d’en maitriser les enjeux stylistiques.
Les étudiants seront invités à présenter, en classe, leur traduction, en se concentrant sur les difficultés traductives et sur les choix stylistiques et linguistiques qu’ils ont adoptés.
ASSESSMENT METHOD AND CRITERIA
Les étudiants seront évalués sur la base de leur compétence linguistique, de leur compétence à traduire du français à l’italien, aussi bien que sur leur habilité critique dans la traduction. 
	La preuve finale sera sans évaluation, mais avec ratification de l’enseignant. La ratification « approvato » / « non approvato » du séminaire précède la note relative au Cours magistral (M.me Verna et M. Vago).
NOTES AND PREREQUISITES
Permanence
Pour l’horaire de permanence de l’enseignant, il est conseillé de contacter Mme Contrini.

E-mail : carlotta.contrini@unicatt.it / carlotta.contrini@unil.ch 
Prérequis 
Connaissance des fondements de l’analyse littéraire (les figures rhétoriques de base). Une bonne méthode d’analyse du texte littéraire est indispensable. Étant donné le caractère pratique du cours, un niveau de compétences linguistiques correspondant ou supérieur au B2 du CECRL est à prévoir.  


French Language Practical Classes (Year 3, First-Level Degree)
Dr Patrizia Guasco, Dr Annita Lyonnet
COURSE AIMS AND INTENDED LEARNING OUTCOMES
The exercises focus on analysing the complex lexical and syntactic structures of French, aiming to improve knowledge of vocabulary in various specialist fields, textual competence in terms of stylistic and register choices, and knowledge of rhetorical structures in various professional text types. There will be a particular focus on the development of advanced skills in oral expression and on textual skills, both oral and written, for interpretation, complex reformulation, synthesis, and paraphrasing.
The activities proposed in the series of practical classes for the third year of the course are designed to bring students to a level equivalent to C1 in the European Language Portfolio across all four skills.
COURSE CONTENT
Recognition and applications of prosodic traits: oral realisations and meta phonological variants. Exposé oral practice.
Translation exercises from both Italian and French based on descriptive, narrative and specialist texts, in literary and technical-scientific fields, with appropriate analysis of the source language text to facilitate an approach to the different genres and styles.
Exercises on writing reports based on written and/or oral texts.
Introduction to analysing the argumentative modes of the French language, through the listening and reading of complex texts.
Analysis of written and oral professional and commercial communication. 
READING LIST
Course pack compiled by the lecturers. 
Details of further reading material will be provided at the beginning of the academic year.

COURSE GRAMMAR BOOKS:
M. RIEGEL ET AL., Grammaire méthodique du français, PUF, Paris,1994 and subsequent editions.
R. WAGNER - L. PINCHON, Grammaire du français classique et moderne, Hachette Superieur, Paris,1991 and subsequent editions.

Recommended dictionaries
Le Nouveau Petit Robert, Dictionnaires Le Robert, Paris 2021.
Nouveau dictionnaire des synonymes, Larousse, Paris.
R.BOCH, Il Boch, dizionario francese-italiano italiano-francese, quinta edizione, Zanichelli/Le Robert, Bologna 2020.
DIF, Paravia, Torino2007.
Dizionario Francese, Garzanti Linguistica, 2018.
J.BEAUCHESNE, Le mot juste, dizionario delle combinazioni tipiche delle parole francesi, Zanichelli, Bologna 2003.

Recommended online dictionaries:
https://www.garzantilinguistica.it/ricerca/ 
https://www.cnrtl.fr/definition/ 
https://www.treccani.it/vocabolario/ 
https://www.larousse.fr/dictionnaires/francais-italien 
https://www.larousse.fr/dictionnaires/italien-francais 
https://www.larousse.fr/dictionnaires/francais-monolingue/
TEACHING METHOD
Lectures in class, guided practical tasks, workshop activities.
ASSESSMENT METHOD AND CRITERIA
Written and oral interim test. For writing, please refer to the general part on the organization of the language exams in your Guida dello studente (student guide).
The oral is test is divided into two parts: The presentation of an exposé oral and discussion of the texts on the reading list.
1. Presentation of the exposé oral (subject chosen by the candidate, based on instructions given during the practical classes): explanation of the choice made, presentation of the content (20% of the final mark), analysis of textual and communicative organisation, rhetorical construction, lexical choices and cultural reference choices (30% of the final mark).
1. Discussion of the written and oral texts covered by the practical classes (50% of the final mark).
The percentages refer to the mark for the presentation of the contents and of the constituent factors of the spoken language: expressive appropriateness and communicative effectiveness; adequacy of phonetic-phonological realisation; relevance of the answers to the questions asked and aptitude for dialogue; linguistic-stylistic preparation based on the analysed texts; quality of reasoning and advanced knowledge of French language; time management; personal and cultural knowledge of texts and knowledge of the cultural context.
NOTES AND PREREQUISITES
To access the interim tests for the third year, students must pass the final exam for the second year, namely French Language 2 – Lexicon and Morphosyntax / Language and Literature 2.
In order to learn effectively and acquire long-lasting knowledge, students must participate actively in practical classes and regularly complete the tasks assigned to consolidate their knowledge and the language skills developed in class.

Further information can be found on the lecturer's webpage at http://docenti.unicatt.it/web/searchByName.do?language=ENG, or on the Faculty notice board.



