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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di illustrare ed analizzare i principali aspetti della disciplina del turismo alla luce della normativa di settore, con approfondimenti inerenti prevalentemente alla contrattualistica, ai principali soggetti professionali del comparto e alla regolazione delle loro attività. 
Sarà privilegiato un approccio trasversale alla materia, che ne evidenzi problematicamente le interazioni tra i settori del diritto coinvolti, rivolgendo particolare attenzione agli aspetti attinenti alla valorizzazione del territorio e del patrimonio culturale.
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di acquisire conoscenza e comprensione della materia oggetto del corso, in particolare delle fonti e dei principi fondamentali della normativa in tema di turismo. Analogamente sarà in grado di sviluppare una capacità di apprendimento e approccio critico, unita ad autonomia di giudizio e abilità comunicative, per ciò che concerne l’analisi di casi giurisprudenziali inerenti alla materia, così come l’applicabilità della disciplina a situazioni reali.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso si divide in una Parte Generale, in cui verranno trattati i fondamenti giuridici della materia, e una Parte Speciale, che prevede un approfondimento della nozione e degli aspetti peculiari del turismo culturale.
Parte generale
· Diritto del turismo: nozione e contenuti 
· Fonti del diritto del turismo
· Principali soggetti, pubblici e privati, coinvolti nel mercato turistico
· Contratti tipici dell’attività turistica
Parte speciale
· Turismo culturale: definizione, caratteri, fonti normative
· Definizione, promozione e valorizzazione del patrimonio culturale attraverso le attività turistiche
· Organizzazione amministrativa del settore culturale e forme di gestione dei beni culturali.
BIBLIOGRAFIA
Per la preparazione dell’esame si consiglia lo studio di uno dei seguenti testi, a scelta dello studente:
G. GRISI - S. MAZZAMUTO, Diritto del turismo, Giappichelli, Torino, (ultima edizione disponibile). Acquista da V&P
R. SANTAGATA, Diritto del Turismo, UTET giuridica, Torino, (ultima edizione disponibile). Acquista da V&P
[bookmark: _GoBack]V. FRANCESCHELLI - F. MORANDI (A CURA DI), Manuale di diritto del turismo, Giappicchelli, Torino, (ultima edizione disponibile).
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula con analisi e discussione di casi giurisprudenziali. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La verifica della preparazione avverrà mediante esame orale, di norma strutturato in tre domande principali. Sarà accertata la conoscenza delle categorie fondamentali relative alla materia oggetto di insegnamento, nonché la capacità di identificare ed applicare gli istituti giuridici pertinenti alle realtà professionali cui prepara il corso di laurea; si terrà inoltre conto della padronanza del linguaggio tecnico così come dell'attitudine all’analisi critica degli istituti trattati.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Avendo carattere introduttivo, l’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti. Data la specificità dell’impostazione e della materia oggetto del corso, è consigliata la frequenza. Gli studenti frequentanti potranno sostituire alcune parti manualistiche con gli appunti e i materiali dalle lezioni, come da indicazioni del docente.

Orario e luogo di ricevimento degli studenti
Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale del docente o come da indicazioni fornite a lezione. Durante il periodo di sospensione delle lezioni, il ricevimento avviene previo appuntamento da concordare tramite e-mail con il docente.


