Storia e forme della comunicazione scritta (II semestre)
Prof. Edoardo Barbieri
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso mira a fornire gli elementi storico-critici essenziali per una riflessione sul modo di produzione e uso dei testi scritti sui diversi supporti. Ci si aspetta che gli studenti apprendano a riflettere in modo critico e storicamente determinato sulla funzione della scrittura e del libro cartaceo e digitale.
PROGRAMMA DEL CORSO
Dopo un’ampia introduzione storica fondata su un percorso cronologico che dall’antichità giunge fino all’ebook, si intende quest’anno approfondire il tema delle diverse forme che il libro ha assunto nel corso dell’ultimo millennio nella società Occidentale, congiungendo così problematiche e tipologia già presenti nei manoscritti con l’attualità del libro digitale.
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DIDATTICA DEL CORSO
La didattica del corso sarà basata sulle lezioni e le attività in presenza, lasciando però per alcuni giorni disponibili on line le registrazioni delle stesse. Le lezioni in aula, svolte con l’ausilio di power point con immagini riguardanti gli argomenti trattati e, possibilmente, l’analisi diretta di libri a stampa antichi, saranno integrate con visite didattiche (anche virtuali) in alcune biblioteche, da incontri e seminari (anche in formato digitale), se possibile da una visita di studio. Tutto il materiale didattico sarà comunque disponibile sulla pagina virtuale del corso sulla piattaforma predisposta dall’Università. Nella seconda parte del corso sono previste relazioni dal vivo tenute dagli studenti e dedicate al materiale didattico via via affrontato. Parte del materiale del corso sarà reso disponibile sul web nella pagina didattica del docente. Gli studenti non frequentanti integreranno la bibliografia indicata con i materiali via via pubblicati su Blackboard.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Un esame orale incentrato sulla comprensione del discorso sviluppato e sull’assimilazione del linguaggio tecnico specifico. In particolare si verificherà che sia stato fatto proprio il percorso cronologico svolto, che sia stata sviluppata una riflessione anche autonoma sulla storia e lo sviluppo dell’editoria contemporanea, che si sappiano utilizzare le informazioni fornite dal libro a scelta all’interno della lista proposta.​
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Avendo carattere introduttivo, l’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti. Si presuppone comunque interesse e curiosità intellettuale per gli argomenti svolti.

Orario di ricevimento degli studenti
Il Prof. Edoardo Barbieri riceve gli studenti prima e dopo le lezioni, oppure per appuntamento usando l’indirizzo email edoardo.barbieri@unicatt.it. Nel caso di necessità il docente è disponibile anche a colloqui via Skype. 

