Teatro sociale
Prof.ssa Arianna Gnutti
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Scopo dell’insegnamento è fornire gli strumenti metodologici e le competenze per la conoscenza, la comprensione, l’analisi e l’applicazione pratica delle arti performative in diversi ambiti sociali, in particolare in quelli dell’educazione e della formazione, della cura e della promozione della salute, degli interventi nei territori e nelle comunità. Nello specifico, come esempio applicativo di performance sociale, il corso mira a spiegare la funzione e l’applicazione delle arti performative in relazione ai DCA (disturbi del comportamento alimentare) e alle conseguenze psico-sociali del bullismo e del cyberbullismo.
Al termine dell’insegnamento lo studente dovrà essere in grado di applicare le conoscenze e le metodologie relative al teatro sociale e alla formazione di gruppi, attraverso lavori ed esperienze individuali e di gruppo negli ambiti del sociale, a partire dai propri mondi di vita. 
Per dimostrare la propria autonomia lo studente dovrà, inoltre, saper discutere il ruolo, la funzione e le prospettive del teatro sociale nell’attuale contesto sociopolitico nonché la sua più diffusa applicazione negli ambiti della cura, della formazione e dell’inclusione con particolare riferimento ai temi dei DCA, del bullismo e del cyberbullismo. 
È possibile concordare con il docente specifici programmi d’esame.
Si raccomanda vivamente di partecipare a iniziative di volontariato, culturali o sociopolitiche relative ai principali problemi che attraversano l’attuale panorama mondiale: crisi sanitaria, crisi ambientale, crisi socioeconomiche, crisi relazionali, micro e macro.
PROGRAMMA DEL CORSO
Presentazione e analisi dei processi performativi e l’impiego delle pratiche artistiche nell’ambito del sociale. La comunicazione e le dinamiche di gruppo. Il Teatro sociale, fondamenti storici e lo studio e l’applicazione dello stesso entro il più ampio spettro della performance contemporanea. I tre pilastri del Teatro Sociale: il laboratorio, lo spettacolo, il rito quotidiano e festivo. Focus sull’applicazione delle arti performative nel contesto psico-sociale contemporaneo relativo ai disturbi del comportamento alimentare, il bullismo ed il cyberbullismo.
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali, lavori pratici di gruppo, ricerche personali, esercitazioni in aula e sul campo.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’insegnamento prevede:
1. Due prove intermedie, la prima di sottogruppo sull’analisi di un’esperienza di laboratorio di teatro sociale, la seconda individuale sull’analisi di un’esperienza di drammaturgia di comunità.
2. Esame orale su tre volumi (o collezione di articoli e saggi) a scelta dalla bibliografia indicata, ed eventuali testi che saranno indicati a lezione. 
L’accertamento del raggiungimento di parte dei risultati attesi avverrà durante il corso attraverso esercitazioni individuali e di gruppo in cui lo studente è chiamato a mettere in pratica le competenze maturate nella realizzazione delle analisi proposte e delle presentazioni sia individuali che di gruppo. Ad ogni presentazione seguirà una restituzione in aula secondo una griglia di indicatori per la valutazione dei progetti performativi che sarà preventivamente condivisa con gli studenti, permettendo loro di identificare punti di forza e di debolezza delle presentazioni in relazione alle conoscenze che stanno maturando durante il corso.
Mediante la prova orale lo studente deve dimostrare conoscere le informazioni e i concetti trattati durante il corso dimostrando di sapersi orientare tra i temi e le questioni di fondo discussi a lezione, con particolare attenzione alla parte delle esercitazioni e alle letture in programma. Ai fini della valutazione della prova orale concorreranno la pertinenza delle risposte, l’uso appropriato della terminologia, la strutturazione argomentata e coerente del discorso, la capacità di individuare nessi e questioni aperte. 
Il voto finale terrà conto della prova orale (70%) e degli esiti delle esercitazioni (30%).
    
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Gli studenti possono trovare sulla pagina personale del docente tutte le informazioni relative al programma, al corso in generale e agli eventuali spostamenti di aula o orario. Sulla piattaforma Blackboard saranno disponibili materiali didattici, documenti, informazioni e indicazioni utili per il corso.
L’insegnamento, prevedendo fasi di esercitazione, richiede una frequenza costante e la partecipazione attiva da parte degli studenti. Eventuali difficoltà a frequentare vanno segnalate al docente, che provvederà a definire con lo studente le modalità compensative.
Rispetto ai prerequisiti relativi ai contenuti, l’insegnamento rimanda a conoscenze maturate durante il primo anno di corso (in particolare sulla storia del teatro e dello spettacolo e sulle arti visive) e il secondo (sulla performance e le arti performative). Dato lo svolgimento dell’insegnamento in lingua italiana, è facilitante una conoscenza adeguata della lingua. La bibliografia, però, propone volumi in lingua inglese, motivo per cui è facilitante la conoscenza della lingua inglese.

Orario e luogo di ricevimento

La prof.ssa Arianna Gnutti riceve dopo lezioni o su appuntamento da concordare via e-mail scrivendo a arianna.gnutti@unicatt.it. 
 



