Tecniche di gestione delle relazioni interpersonali (con laboratorio di Gestione di comunità online)
Prof.ssa Caterina De Micheli
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Scopo dell’insegnamento è che gli studenti acquisiscano conoscenze in riferimento ai moduli della comunicazione: verbale, paraverbale, non verbale e prossemica, e alle relazioni e ruoli all’interno dei gruppi.

Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di descrivere comprendere e gestire con efficacia le dinamiche che si generano tra “persona” e “ruolo” nei contesti organizzativi e le dinamiche tipiche dei piccoli gruppi.

PROGRAMMA DEL CORSO

L’insegnamento si articola su due moduli didattici:
1.	Modulo sulla comunicazione:
–	definizione di comunicazione; comunicazione come interazione e relazione;
–	comunicazione verbale, paraverbale, non verbale e prossemica
2.	Modulo sulle dinamiche di gruppo:
–	l’organizzazione tra individuo, ruolo, sistema e contesto; 
· influenzare e favorire il cambiamento: ascolto, intelligenza emotiva, assertività, stili di leadership
· origine e gestione dei conflitti.

BIBLIOGRAFIA

Studenti frequentanti:
1. Materiali presentati a lezione
2. Un libro a scelta tra:
RIMINI D., La gestione delle relazioni interpersonali - Come comunicare efficacemente, Ed. Martina. 
CHELI E., Teorie e tecniche della comunicazione interpersonale. Un'introduzione interdisciplinare, Franco Angeli ed. 2015.  Acquista da V&P
Nico P., Convincimi! Pratiche di leadership per il miglioramento delle relazioni interpersonali, Franco Angeli ed. 2002. Acquista da V&P

3. [bookmark: _GoBack]XHAET G. - FIDORA G., Le nuove professioni digitali risorse, opportunità e competenze per la tua carriera online, Hoepli 2015 (capitoli 2-3-4-5-8)
Studenti non frequentanti: tre libri tra quelli indicati.
DIDATTICA DEL CORSO
La didattica del corso prevede due tipi di situazioni:
–	lavoro in aula (lezioni ed esercitazioni guidate);
–	esercitazioni pratiche (individuali e in sottogruppi).

METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE

	La valutazione avverrà attraverso un esame orale finale. Tale esame sarà l’occasione per dimostrare le competenze acquisite attraverso:
· interrogazione relativa ai contenuti appresi (50% della valutazione globale)
· discussione di un prodotto (elaborato, presentazione, video…) che potrà essere individuale o di gruppo (50% della valutazione globale), elaborato durante le esercitazioni; i contenuti e le modalità dell’elaborato verranno condivise con il docente delle esercitazioni.
Verranno valutate la capacità di esposizione, la padronanza di un linguaggio specifico e le conoscenze relative ai contenuti appresi. 
La verifica del raggiungimento degli obiettivi formativi sopra indicati viene garantita anche nel caso le indicazioni delle Autorità o motivazioni individuali degli studenti non consentano la frequenza in presenza del corso. La verifica avverrà mediante la presentazione di lavori pratici svolti in gruppo durante le Esercitazioni e un colloquio orale finale. Al fine di svolgere tali verifiche vengono utilizzate le piattaforme Blackboard, Microsoft Teams e altre eventualmente indicate o approvate dall’Ateneo.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso non richede specifici prerequisti disciplinari.
Il corso viene integrato da un laboratorio di “Gestione di Comunità online” tenuto dalla dottoressa Alessandra Grassi (a.grassi@unicatt.it).

Orario e luogo di ricevimento degli studenti
È possibile contattare la Prof.ssa Caterina De Micheli all’indirizzo di posta elettronica caterina.demicheli@unicatt.it per informazioni e per concordare modalità di ricevimento degli studenti (prima o al termine delle lezioni, nella sede di via Trieste 17 a Brescia oppure attraverso la piattaforma Microsoft Teams o altra eventualmente indicata o approvata dall’Ateneo.)


Laboratorio di  Gestione di comunità online 
DOTT.SSA  ALESSANDRA GRASSI

OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI

Il laboratorio di "Gestione di comunità on line" si propone di chiarire e approfondire le tematiche relative alla creazione e alla gestione quotidiana delle dinamiche di diverse tipologie di comunità online: brand, celebrità, programmi televisivi. L'obiettivo è quello di offrire una panoramica delle tecniche "teoriche" affiancate dall'analisi di case studies reali al fine di comprendere le modalità di gestione di una community.

PROGRAMMA DEL CORSO

· Le community: quali tipologie
· Ruoli e competenze del Community Manager
· Le azioni nella community
· Come gestire la crisi

BIBLIOGRAFIA

[bookmark: _Hlk46741945]G. XHAET- G. FIDORA, LE NUOVE PROFESSIONI DIGITALI risorse, opportunità e competenze per la tua carriera online, Hoepli, 2015.


DIDATTICA DEL CORSO 

Durante le lezioni si svolgeranno lavori pratici guidati e in gruppo. La didattica a distanza verrà realizzata attraverso l’applicazione TEAMS in modalità sincrona.

METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE

Agli studenti verrà richiesta l'analisi di una community attraverso l'applicazione degli strumenti teorici proposti. Ai candidati verrà richiesto di preparare un elaborato di gruppo ed una presentazione (in gruppo) dello stesso: la valutazione verrà effettuata sulla base del lavoro svolto e verrà espressa in trentesimi. 

AVVERTENZE E PREREQUISITI

Per gli studenti non frequentanti 
Per gli studenti che non saranno in grado di frequentare il 75% delle lezioni verrà richiesto il programma da non frequentante: all’esame verrà richiesto lo studio del libro specificato in bibliografia G. XHAET- G. FIDORA, LE NUOVE PROFESSIONI DIGITALI risorse, opportunità e competenze per la tua carriera online, Hoepli, 2015. 

