Turismo e patrimonio culturale (con laboratorio di percorsi artistici e archeologici)
Proff. Stefania Buganza; Elena Di Raddo; Francesca Bonzano
OBIETTIVO DEL CORSO
Parchi archeologici, beni e complessi architettonico-monumentali e paesaggistici, collezioni museali e esposizioni temporanee, festival, rassegne culturali e manifestazioni musicali e teatrali alimentano in modo significativo il mercato turistico nazionale e internazionale.
Il corso intende fornire una panoramica di base sul concetto di patrimonio culturale nelle sue diverse accezioni e declinazioni, introducendo alle problematiche  legate alla costruzione di percorsi turistico-culturali e alla valorizzazione e fruizione dei beni archeologici e storico-artistici, approfondendo il  legame tra turismo, emergenze culturali e contesto sociale e territoriale.
Gli studenti potranno così acquisire consapevolezza del potenziale offerto dal patrimonio culturale nella promozione e nella costruzione di iniziative e attività turistiche.

PROGRAMMA DEL CORSO
I MODULO (20 ore): Archeologia tra conoscenza e fruizione: aree archeologiche, monumenti e Musei (prof.ssa Francesca Bonzano).
L’archeologia costituisce un campo di analisi molto vasto a causa della varietà di ambiti cronologici, luoghi e situazioni in cui si declina il patrimonio culturale dell’Antichità, spesso stratificato nel tessuto urbano o compreso all’interno di monumenti di epoca successiva. Il modulo si propone di fornire le linee generali di inquadramento dei principali periodi e orizzonti culturali attraverso una selezione di casi studio che comprenda aree e parchi archeologici, monumenti e Musei scelti all’interno del territorio italiano ed estero. Lo studente sarà guidato a comprendere le caratteristiche e le potenzialità delle situazioni proposte individuandone criticità e punti di forza; particolare attenzione sarà riservata alla valutazione del bene culturale nel rapporto sia con il territorio che con i vicini punti di interesse risalenti ad altri periodi.
Al termine del modulo lo studente sarà in grado di orientarsi all’interno dell’ampio panorama offerto dall’archeologia e dalla storia dell’arte antica, così da poter proporre percorsi turistici di volta in volta adeguati alle diverse categorie di fruitori.  
II MODULO (20 ore): Per una fruizione turistica dell’arte medievale e moderna: percorsi, luoghi, temi (secoli X-XVIII) (prof.ssa Stefania Buganza). 
Il modulo si propone di affrontare le potenzialità turistiche dell’arte medievale e moderna presente sul territorio italiano. Nelle lezioni, ad una iniziale inquadratura di carattere storico e storico-artistico di ciascun macroperiodo, seguirà l’analisi di alcune realtà monumentali e museali (italiane ed europee soprattutto) che permettano di approcciarsi al periodo in oggetto, di comprenderlo appieno e di proporlo come esperienza turistica.  
Al termine del modulo, lo studente sarà in grado di muoversi con autonomia nel panorama artistico di età medievale e moderna, impostando proficuamente percorsi turistici a tema. 
III MODULO (20 ore):  Dall’opera d’arte all’evento: i luoghi del contemporaneo (prof.ssa Elena Di Raddo)
Il modulo si propone di evidenziare le molteplici possibilità che l’ambito dell’arte contemporanea offre al turismo, sia nella sua dimensione museale, che in quella espositiva. Dall’opera all’evento, le lezioni si soffermeranno su alcuni protagonisti, movimenti e artisti del periodo compreso tra il XIX e il XXI secolo attraverso una lettura territoriale e geografica nazionale e internazionale. In tal senso si analizzeranno i luoghi (musei, parchi di scultura, gallerie, monumenti) e gli eventi (mostre, fiere, festival) che conservano, promuovono e  attraggono il turismo contemporaneo.
Al termine del modulo, lo studente potrà orientarsi nei principali fenomeni artistici dell’epoca contemporanea e conoscerne le potenzialità di attrazione turistica per ideare e progettare percorsi e mete turistiche a tema.
Laboratorio di percorsi artistici e archeologici (10 ore).
Verranno proposte visite a complessi archeologici-monumentali o a esposizioni monumentali oggetto di approfondimenti specifici preparati dagli studenti. 
BIBLIOGRAFIA
La bibliografia verrà fornita dalle docenti durante le lezioni.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula accompagnate da proiezioni di slide. Visite a musei e aree archeologiche.
METODO DI VALUTAZIONE
Nel corso del colloquio orale, di congrua durata, lo studente dovrà saper presentare adeguatamente gli argomenti trattati in aula e proposti nella bibliografia di appoggio e discutere un suo elaborato concordato coi docenti a partire dalle esercitazioni effettuate all’interno del laboratorio. La valutazione in trentesimi terrà conto delle capacità di argomentazione, contestualizzazione e senso critico, nonché delle proprietà di linguaggio e delle abilità comunicative. 

AVVERTENZE E PREREQUISITI

AVVERTENZA IMPORTANTE

Si richiedono pregresse conoscenze manualistiche di tipo storico, archeologico e storico-artistico tali da favorire l’inquadramento dei beni culturali trattati nel corso delle lezioni e l’uso di tale conoscenza a fini della fruizione turistica. Eventuali mancanze saranno verificate e colmate da specifici interventi. 
 
Orario e luogo di ricevimento
La Prof.ssa Francesca Bonzano comunicherà all’inizio del modulo orario e luogo di ricevimento degli studenti.. 
La Prof.ssa Stefania Buganza comunicherà all’inizio del modulo orario e luogo di ricevimento degli studenti.
La Prof.ssa Elena Di Raddo comunicherà all’inizio del modulo orario e luogo di ricevimento degli studenti.




