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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’obiettivo complessivo del corso è di contribuire a sviluppare nello studente la capacità di osservare e interpretare criticamente il ruolo e la funzione delle dinamiche psicologiche nel settore turistico e, più in generale, i temi riguardanti l’incidenza del fenomeno turistico sul contesto sociale e culturale del territorio. 

Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di:

· comprendere i fondamenti della psicologia che risultino rilevanti per la costruzione e comunicazione dell’offerta turistica (conoscenza e comprensione);
· applicare le conoscenze acquisite e di comprendere e risolvere problemi riferiti alla progettazione di offerte turistiche declinate in funzione di target specifici (capacità di applicare conoscenza e comprensione);
· utilizzare sia sul piano concettuale che su quello operativo le conoscenze acquisite con autonoma capacità di valutazione e con abilità nei diversi contesti applicativi (autonomia di giudizio);
· utilizzare il linguaggio tecnico tipico delle discipline per comunicare in modo chiaro e senza ambiguità con interlocutori specialisti e non specialisti (abilità comunicative);
· continuare ad approfondire in modo autonomo le principali tematiche della disciplina soprattutto nei contesti lavorativi in cui si troveranno ad operare (capacità di apprendimento).
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso si propone di approfondire le conoscenze teoriche e le metodologie di ricerca e di intervento proprie della Psicologia del Turismo, ossia teorie e pratiche che tengano conto sia dei processi di natura individuale (emozioni, aspettative, percezione, motivazioni, scelta) sia dei processi di natura sociale (influenza sociale, comunicazione e narrazione) caratterizzanti l'ambito del turismo. La prima parte del corso sarà prevalentemente dedicata alla definizione della disciplina con particolare riferimento alla nascita ed evoluzione della psicologia del turismo, sia in Italia sia a livello internazionale. Durante la seconda parte del corso saranno ampiamente discussi i temi del significato e funzione dell'esperienza turistica, e i fattori sottostanti i processi decisionali in relazione alle diverse tipologie di turismo e comportamenti turistici. La terza parte del corso si centrerà sulle tecniche di comunicazione e narrazione in ambito turistico. Particolare attenzione sarà riservata alla costruzione di una capacità di osservazione e interpretazione critica delle dinamiche psicologiche che hanno un ruolo rilevante nel settore turistico e, più in generale, i temi riguardanti l’incidenza del fenomeno turistico sul contesto sociale e culturale del territorio.
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DIDATTICA DEL CORSO
Il corso prevede lezioni in aula integrate da presentazioni multimediali e materiale messo a disposizione online, analisi di strumenti operativi, esercitazioni e simulazioni. Verranno utilizzate esperienze e studi di casi al fine di riconnettere le teorie alla realtà.
Sulla piattaforma blackboard gli studenti potranno trovare tutto il materiale didattico prodotto durante il corso (presentazioni Power Point, articoli, materiale relativo agli studi di caso) ed eventuale materiale utile alla preparazione dell’esame.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La prova d’esame sarà differente per coloro che avranno frequentato almeno il 75% delle lezioni e coloro che non avranno frequentato il corso o comunque non avranno raggiunto il 75% delle presenze. 

Per i primi, considerati ‘frequentanti’, la prova d’esame si baserà su:
a) qualità del progetto individuale discusso nel corso del colloquio (50%). Progetto individuale. Lo studente deve realizzare una presentazione Power Point che discuterà con il docente durante il colloquio. L'obiettivo della presentazione è prendere in esame e analizzare il proprio luogo di origine utilizzando le teorie e gli strumenti presentati nel corso delle lezioni. In particolare, lo studente deve prendere in esame i seguenti aspetti: 1) situazione attuale del territorio in riferimento alla dimensione turistica, 2) fattori psicologici che motivano a visitare / a non visitare il territorio, 3) proposte di modifiche / integrazioni rispetto alla situazione attuale. Ulteriori informazioni e chiarimenti riguardo il progetto individuale saranno forniti nel corso della prima lezione del corso.
b) colloquio (50%) relativo ai testi indicati in bibliografia con * e agli argomenti trattati a lezione. Il colloquio consisterà in una serie di domande sui temi trattati a lezione e sui libri indicati in bibliografia. Verrà data particolare attenzione alla comprensione degli argomenti svolti, alla loro rilettura critica e alla capacità di applicarli in modo consapevole al proprio territorio di origine.

Per i secondi, considerati ‘non frequentanti’, l’esame sarà unicamente di natura orale e verterà sui contenuti dei testi proposti in bibliografia (contrassegnati sia con * sia con **). 

AVVERTENZE E PREREQUISITI
[bookmark: _Hlk39853408]Avendo carattere introduttivo, l’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti. Tuttavia, interesse e curiosità intellettuale per le tematiche rilevanti inerenti l'ambito del turismo possono facilitare la comprensione dei contenuti stessi.
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Orario e luogo di ricevimento detgli studenti
Il Prof. Antonio Bova comunicherà nel corso della prima lezione del corso orario e modalità di ricevimento degli studenti.

