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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso ha l’obiettivo di fornire le conoscenze teoriche di base relative al campo della comunicazione e dei media, necessarie per la comprensione dei processi comunicativi e per formare il profilo di un professionista del settore. Al temine dell’insegnamento, lo studente avrà acquisito le competenze per comprendere i meccanismi, i linguaggi, i contenuti della comunicazione, e le teorie che nel corso del tempo hanno approfondito il ruolo e l’influenza dei media sullo sfondo dei più ampi processi di cambiamento sociale, culturale, tecnologico. Particolare attenzione sarà dedicata al medium “di massa” per eccellenza, la televisione, per approfondire tecniche e modalità d’analisi.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso sarà dedicato allo studio delle principali prospettive teoriche che hanno reso la comunicazione un oggetto di studio scientifico: Bullet theory, Scuola di Toronto, Two-steps flow, Usi e gratificazioni, Cultural Studies e Network Society. Verranno approfonditi i temi-chiave che interessano le  teorie della comunicazione e che riguardano il sistema di relazioni tra individui, società, media e cultura: la rappresentazione mediale; la questione degli effetti della comunicazione; l’influenza dei media; gli ambienti e gli ecosistemi della comunicazione contemporanea; la ricerca sui pubblici. Ogni tema sarà analizzato facendo riferimento a casi concreti di analisi sia legati alle ricerche empiriche che appartengono alla letteratura scientifica sia tratti dall’attualità. Durante il corso verranno affrontate le prospettive teoriche ed empiriche dei principali mezzi e linguaggi della comunicazione (televisione, radio, media digitali).
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Ulteriori letture e approfondimenti saranno forniti durante il corso e completereanno la bibliografia di riferimento.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso si svolge attraverso lezioni frontali.
Appunti delle lezioni, ulteriori letture e materiali presentati durante il corso saranno forniti tramite la piattaforma Blackboard.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame si svolge in forma orale; lo studente dovrà dimostrare di conoscere e sapere applicare le teorie e i concetti chiave appresi, sapersi orientare tra i temi e le questioni affrontati, argomentare in modo chiaro e pertinente le questioni sollevate. Vi è la possibilità di effettuare un project work su uno degli argomenti del corso, da concordare col docente, che concorre al 50% della valutazione, secondo modalità che verranno illustrate durante il corso. 
Ai fini della valutazione incideranno la comprensione dei temi, l’utilizzo appropriato della terminologia specifica, la capacità di individuare nessi concettuali.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
L’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti. Si presuppone interesse per i media, la loro analisi in profondità dal punto di vista linguistico e sociale e il loro ruolo nelle dinamiche della contemporaneità. La prova parziale è rivolta in particolare agli studenti frequentanti le lezioni in aula.
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
Il prof. Paolo Carelli riceve gli studenti per appuntamento concordato via e-mail (paolo.carelli@unicatt.it).
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