Teoria e tecnica d’informazione
Prof.ssa Marina Villa
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di fornire agli studenti le conoscenze necessarie per la comprensione e lo studio del sistema dell’informazione, sia per quanto riguarda la teoria (secondo la prospettiva sociologica), sia per quanto riguarda le tecniche del giornalismo.
Al termine dell’insegnamento, gli studenti conosceranno le principali teorie dell’informazione e saranno in grado di comprendere le logiche della produzione/diffusione delle notizie nei diversi media. Avranno altresì gli strumenti per analizzare i testi informativi e sapranno valutare in modo critico i prodotti della comunicazione giornalistica, con particolare riferimento all’etica dell’informazione.
Avranno acquisito competenze nell’ambito della selezione e del trattamento dell’informazione: valutazione delle fonti, impostazione di una ricerca di dati in ambito giornalistico, attenzione e cura del linguaggio usato nei testi informativi. Infine, faranno esperienza di scrittura della notizia in vari formati.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso si articola in due parti:
Nella prima parte, di carattere istituzionale e fondativo, si illustrano le principali teorie sull’informazione e si forniscono gli strumenti per l’analisi dei testi e dei formati giornalistici. Si esaminano poi alcuni casi di giornalismo non mainstream: slow news, giornalismo costruttivo, buone notizie, giornalismo sociale...
La seconda parte riguarda il rapporto tra informazione e democrazia. Si approfondiscono, inoltre, i principi della deontologia professionale dei giornalisti. Questi argomenti verranno trattati con esempi dal giornalismo negli Stati Uniti, in alcuni Paesi europei e nel Sud del mondo.
BIBLIOGRAFIA
La bibliografia verrà comunicata all’inizio delle lezioni e pubblicata su Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
La didattica del corso prevede lezioni in aula con supporto di strumenti multimediali, lavori pratici guidati, incontri con i professionisti dell’informazione, analisi di casi di studio. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione avviene tramite una prova scritta sulla prima parte del corso e un orale sulla seconda parte: vengono prese in esame le competenze di base acquisite, la precisione concettuale, la chiarezza espositiva, la competenza linguistica specifica. Per quanto riguarda la prima parte del corso, le studentesse e gli studenti dovranno dimostrare di conoscere le teorie e i concetti chiave della disciplina. Per la seconda parte, si valuternno sia la capacità di sapersi orientare tra i temi e gli autori studiati, sia la competenza nell’analizzare criticamente i testi dell’informazione. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
L’insegnamento non necessita di particolari prerequisiti in relazione ai contenuti.
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
La professoressa Villa riceve gli studenti dopo le lezioni, previo appuntamento da concordare tramite e-mail (marina.villa@unicatt.it).

