Counseling nel ciclo di vita
Prof.ssa Gaia Cuccì
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di affrontare il tema del counseling nel ciclo di vita fornendo agli studenti elementi di conoscenza relativi sia alle prassi operative (tecniche, skills) richieste al counselor nella sua attività sia ai contesti in cui lo psicologo è chiamato a mettere in pratica tali competenze.

Conoscenza e comprensione
Al termine del corso, lo studente sarà in grado di:
· Conoscere i principali assunti teorici a base dell’intervento di counseling psicologico;
· Conoscere i principali campi di applicazione dell’intervento e a quali “domande” risponde in chiave individuale, familiare, sociale, organizzativa;
· Conoscere le tecniche di counseling psicologico appropriate per la presa in carico delle persone nelle diverse fasi del ciclo di vita.

Capacità di applicare conoscenza e comprensione
Al termine del corso, lo studente sarà in grado di:
· Saper discriminare tra “domande” di aiuto psicologico che possano essere prese in carico da un intervento di counseling e domande che necessitino di altre forme di aiuto;
· Sapersi orientare tra le diverse tecniche di counseling con bambini, adolescenti, adulti;
· Saper modulare e articolare l’intervento di counseling in base al contesto e alla richiesta di aiuto posta dal paziente/cliente.
PROGRAMMA DEL CORSO
Verranno presentati i modelli teorici, le strategie e le tecniche che caratterizzano gli interventi di counseling, verranno analizzate in profondità le peculiarità del lavoro che il counselor è chiamato a mettere in pratica in relazione alla specificità del paziente/cliente che si trova ad ascoltare. Inoltre si prenderanno in considerazione i diversi contesti in cui può essere esercitata l’attività di counseling di tipo psicologico (scuola, consultorio, servizi per l’infanzia, università, aziende, ospedali, residenze sanitarie assistenziali) e le competenze e specificità richieste al counselor per meglio operare all’interno di ciascuna di esse. 
Verranno quindi presentate le prassi operative tipiche del counseling in età evolutiva (infanzia e adolescenza) e di quello in età adulta.
Saranno presentate alcune delle problematiche che più frequentemente vengono portate all’attenzione del counselor cercando di individuare le prassi operative più adeguate.

Nello specifico il corso si articola nelle seguenti unità:

Unità 1:	Definizione di counseling e campi di intervento
· Aspetti deontologici del counseling
· Campi di intervento
Unità 2:	Approcci teorici al counseling
Unità 3:	Gli atteggiamenti nel counseling
· Atteggiamenti da evitare e atteggiamenti produttivi
· La triade rogersiana
Unità 4:	Il setting
· Criteri di setting esterno e setting interno
· Contratto di counseling
Unità 5:	La  riformulazione
· La tecnica della riformulazione e il suo uso nel counseling
· Tipologie di riformulazione
Unità 6:	Le domande
· Tipologia di domande
· Uso delle domande nel counseling
Unità 7: Counseling con la coppia e la famiglia
Unità 8: Il counseling universitario
Unità 9:	Il counseling in età evolutiva
· Inquadramento generale
· La spirale del cambiamento
Unità 10: Le tecniche di counseling in età evolutiva
· Le tecniche di counselling con bambini 
· Le tecniche di couselling con adolescenti
· Il counselling a scuola
Unità 11: Il counselling con i genitori
· Tipologie di servizi
· Modelli di lavoro con i genitori
Unità 12: Il counseling online
		

· 
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni teoriche in aula, esercitazioni individuali o in piccolo gruppo, presentazione di casi, discussione su temi predefiniti, presentazione di materiale filmico.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La prova d’esame si svolgerà in forma orale. Consisterà in domande aperte che verteranno sull’intero programma d’esame e verranno formulate con riferimento a temi specifici. 
	1. Con riferimento alla conoscenza e capacità di comprensione, si verificherà la capacità degli studenti di saper descrivere e commentare i modelli teorici, gli ambiti di applicazione, i metodi e le tecniche presentati durante il corso; 
	2.Con riferimento alla capacità di applicare conoscenza e comprensione, verrà richiesto allo studente, in risposta alle domande, di fornire esemplificazioni applicative pertinenti.
La valutazione complessiva si baserà sulla completezza, la pertinenza, la correttezza delle risposte, l’appropriatezza della terminologia specifica utilizzata e la capacità di esprimere collegamenti.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Lo studente dovrà possedere una conoscenza di base relativa alla psicologia dello sviluppo e relativa alla psicologia clinica.
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
La Prof.ssa Cuccì riceve gli studenti previo appuntamento (gaia.cucci@unicatt.it).

