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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il laboratorio ha l’obbiettivo di costruire conoscenze e competenze spendibili nella fase di ingresso nel mondo professionale, con uno specifico focus sugli strumenti atti allo sviluppo della propria rete professionale.
I principali risultati di apprendimento riguardano la comprensione del mercato del lavoro e delle sue logiche evolutive, l’identificazione e preparazione degli strumenti per la ricerca di un futuro lavoro partendo da una riflessione su di sé. Il laboratorio consentirà inoltre di approfondire i principali strumenti per la ricerca del lavoro e impostare e strutturare una ricerca avvalendosi di specifici strumenti digitali.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il laboratorio si articolerà in 4 moduli, secondo la scansione riportata di seguito:
· MODULO 1 – GIOVANI & MERCATO DE LAVORO, volto a una migliore conoscenza del mercato del lavoro e delle sue evoluzioni, con uno specifico sguardo alle competenze utili allo sviluppo professionale.
· MODULO 2 – IL NETWORKING: L’ASSO VINCENTE PER LA RICERCA DEL LAVORO. STRUMENTI E METODOLOGIA, volto a conoscere i principali strumenti di comunicazione da preparare per la «campagna» di ricerca del lavoro, così come gli strumenti di mappatura del settore/i mercato 
· MODULO 3 - SVILUPPO NETWORKING & LINKEDIN: IMPOSTAZIONE DEL PROFILO, volto allo sviluppo e all’ampliamento del network
· MODULO 4 - LINKEDIN: INTERAZIONE. COLLOQUIO DI NETWORKING, volto a conoscere strumenti e modalità per creare valore e ingaggiare la rete.
BIBLIOGRAFIA
Oltre ai materiali presentati a lezione si propone lo studio dei volumi:
· “Networking e Lavoro” di Marco Vigini  Acquista da V&P
· [bookmark: _GoBack]“Chimica Sociale” di Marissa King Acquista da V&P

DIDATTICA DEL CORSO
Il laboratorio propone una didattica esperienziale e con differenziate tabelle di allenamento, esercitazioni e video.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
 La valutazione del laboratorio si baserà sulla partecipazione attiva alle lezioni e al confronto con i colleghi, lo svolgimento delle tabelle di allenamento con regolarità.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Si raccomanda la frequenza del corso dato il forte carattere esperienziale e applicativo..
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
I docenti ricevono previo appuntamento da concordare precedentemente via mail.

