Laboratorio: Osservazione e valutazione educativa 
Dott.ssa Giustina Maltese
OBIETTIVO DEL LABORATORIO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il laboratorio mira a favorire l’integrazione tra teoria e prassi nel processo di costruzione del profilo professionale dell’educatore.
Nello specifico si propone di: 
- promuovere la competenza osservativa e valutativa nel lavoro educativo;
- cogliere la connessione tra osservazione, progettazione, valutazione e documentazione (competenze di metodo);
- far conoscere alcuni dispositivi e strumenti per osservare e valutare nei servizi (con particolare attenzione ai servizi per l’infanzia).
Alla fine del percorso, lo studente sarà in grado di:
- osservare e valutare con metodo;
[bookmark: _Hlk57448902]- analizzare criticamente alcuni dispositivi e strumenti osservativi e valutativi;
- utilizzare alcuni dispositivi e strumenti in funzione della specificità dei contesti (con particolare riferimento ai servizi per l’infanzia) e della varietà degli oggetti di analisi;
- riflettere sulla propria attività osservativa e valutativa.
DESCRIZIONE DELLE ATTIVITA’
Le attività di laboratorio sono volte all’approfondimento dell’osservazione e della valutazione che si realizzano nei contesti educativi. In particolare, si farà riferimento ai servizi rivolti alla prima infanzia (0-3 anni), ma anche ad altri servizi educativi e formativi destinati ad altri tipi di utenza (quale, per esempio, gli adulti, gli anziani, le persone disabili, le persone tossicodipendenti).
Le attività riguardano i seguenti aspetti:
· l’osservazione e i diversi aspetti dell’osservazione: cosa significa osservare, perché si osserva, quando si osserva, cosa/chi si osserva, chi osserva, come si osserva;
· l’osservazione nei diversi contesti educativi;
· la circolarità del processo: dall’osservazione alla valutazione passando attraverso la progettazione e la documentazione;
· la valutazione e i diversi aspetti della valutazione: la valutazione formativa, l’autovalutazione, la valutazione a livello macro (la valutazione della qualità del servizio), la valutazione a livello micro (la valutazione del processo di crescita del bambino);
· osservazione individuale e di gruppo: esercitazioni e riflessioni a confronto evidenziando le differenze che si sono generate pre e post laboratorio.
METODOLOGIE DIDATTICHE
Il laboratorio promuove lo sviluppo della competenza osservativa e valutativa come qualificante la professionalità educativa. A tal fine, la metodologia didattica utilizzata prevede la proposta di diverse attività attraverso le quali gli studenti rifletteranno, individualmente e in gruppo, sui diversi temi su cui è incentrato il laboratorio. 
In particolare, viene utilizzata una didattica laboratoriale basata sul “learning by doing” (“imparare facendo”) e che ha come scopo la costruzione di un contesto di apprendimento cooperativo, in cui gli studenti sono considerati non come ricettori passivi di un sapere trasmesso dal conduttore, ma come costruttori attivi delle proprie conoscenze. In questo modo, essi hanno l’opportunità di riflettere, lavorare, apprendere e confrontarsi in un ambiente più interattivo, in cui il risultato finale delle attività svolte è frutto del loro lavoro congiunto. Così facendo, il gruppo di studenti si trasforma in una vera e propria “comunità di apprendimento” in cui il conduttore si pone come facilitatore e mediatore dell’apprendimento degli studenti e questi ultimi si pongono come costruttori di un sapere condiviso.
CRITERI DI VALUTAZIONE
Nell’ambito del laboratorio è prevista la realizzazione di un progetto/artefatto che sarà valutato sulla base dei criteri di: completezza, coerenza, originalità, spendibilità.
Il mandato finale verterà sulla produzione di un artefatto di gruppo capace di esprimere il lavoro in team e l’elaborazione individuale maturata durante il laboratorio. 
Le modalità di partecipazione al laboratorio, alle attività proposte e al lavoro di gruppo forniranno ulteriori elementi per verificare l’acquisizione dei risultati di apprendimento attesi.
Il laboratorio potrà essere convalidato previa verifica della frequenza dello studente alle attività d’aula per l’intero monte ore previsto.
AVVERTENZE
È possibile contattare il docente al seguente indirizzo mail: giustina.maltese@unicatt.it
