Pedagogia dell’organizzazione e sviluppo delle risorse umane
Prof.ssa Alessandra Vischi
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di offrire elementi fondamentali riguardanti la pedagogia dell’impresa quale organizzazione responsabile e sostenibile, con particolare riferimento allo sviluppo umano integrale; presentare l’Agenda 2030 per la sostenibilità come direzione emblematica per la progettazione organizzativa; riflettere in prospettiva pedagogica sullo sviluppo delle risorse umane; dare prova di autonomia di giudizio circa le informazioni attinte dai testi di riferimento e dal dibattito culturale contemporaneo.
Riguardo ai risultati di apprendimento attesi, al termine dell’insegnamento, lo/a studente/ssa dovrà essere in grado di: conoscere e comprendere gli elementi fondamentali della pedagogia dell’impresa; conoscere dimensioni e strumenti per riflettere in modo critico sullo sviluppo delle risorse umane nel contesto organizzativo; saper individuare il ruolo del progettista pedagogico nelle organizzazioni e con riferimento allo sviluppo del territorio e alla valorizzazione del tessuto sociale attraverso partnership educative. 
PROGRAMMA DEL CORSO
1. Pedagogia dell’impresa, sviluppo delle risorse umane, verso il quarto settore
2. Agenda 2030, ecologia integrale, sviluppo del territorio
3. Sviluppo delle risorse umane, dimensioni e strumenti
4. Lavoro, formazione per lo sviluppo umano integrale e valorizzazione del tessuto sociale
5. Partnership, progettazione e impatto educativo
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DIDATTICA DEL CORSO
La modalità di svolgimento del corso prevede lezioni frontali, seminari, testimonianze di professionisti qualificati. Sulla piattaforma Blackboard è disponibile il materiale didattico utilizzato a lezione.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione dell’apprendimento viene effettuata attraverso esame orale sugli elementi fondamentali del programma indicato, con riferimento allo studio e alla conoscenza dei volumi riportati in bibliografia, alla capacità di argomentare e riflettere criticamente sui diversi contenuti in relazione alla pedagogia dell’organizzazione e allo sviluppo delle risorse umane.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
L’insegnamento non necessita di specifici prerequisiti relativi ai contenuti.

Orario e luogo di ricevimento degli studenti
La Prof.ssa Alessandra Vischi riceve gli studenti il martedì dalle ore 11.30 alle 13.00 e su appuntamento (alessandra.vischi@unicatt.it) nel suo studio. Nei periodi dedicati agli esami, riceve su appuntamento e prima dell’inizio degli appelli dell’insegnamento di Pedagogia dell’organizzazione e sviluppo delle risorse umane.

