


Psicologia dei Contesti Educativi del Bambino: Elementi Giuridici e Sociali
Prof. Edoardo Bracaglia - Prof.ssa Eleonora Crapolicchio 
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso intende fornire agli studenti gli elementi di base utili per comprendere, dal punto di vista della psicologia sociale e giuridica, i principali contesti educativi entro i quali il bambino struttura la conoscenza di sé e del mondo sociale. Verranno inoltre presentati gli aspetti più rilevanti inerenti i contesti e le problematiche psicosociali e giuridiche con cui si confrontano i professionisti che operano in ambito minorile.
Al termine del corso lo studente sarà in grado di individuare i principali orientamenti teorici utili per leggere e comprendere i diversi contesti educativi del bambino e di valorizzare negli interventi educativi gli strumenti e i risultati messi a disposizione dalla ricerca in psicologia sociale e giuridica.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso è organizzato in due moduli.
I MODULO: PROF. EDOARDO BRACAGLIA
Il modulo si focalizzerà sui principali contributi della psicologia giuridica relativi al minore, al fine di fornire una conoscenza dei concetti teorici e degli strumenti operativi che permettono di garantire i diritti del bambino nei differenti contesti di vita, con riferimento ai fattori di rischio e di protezione, che possono caratterizzare il suo percorso di vita. Nello specifico si affronteranno le seguenti tematiche: 
psicologia e diritto;
minori e genitorialità fragile;
minori a rischio e servizi di tutela del minore;
strumenti di tutela del minore;
minori e maltrattamento; 
minori stranieri.
II MODULO: PROF.SSA ELEONORA CRAPOLICCHIO
La seconda parte del corso fornirà un quadro esaustivo delle caratteristiche e delle conseguenze dei maltrattamenti all’interno della coppia (Intimate Partner Violence) e della specificità della violenza assistita. Un affondo sarà dedicato al tragico epilogo della violenza domestica: casi di femmicidio e conseguenze sui figli minori. In dettaglio saranno considerati:
Le radici della violenza di genere e domestica 
Le caratteristiche della violenza domestica nella coppia
Gli effetti e le conseguenze della violenza domestica
La percezione sociale del maltrattamento 
Caratteristiche ed effetti della violenza assistita: la trasmissione intergenerazionale della violenza 
Casi di femminicidio ed effetti sui minori
Linee guida all’intervento con bambini orfani di femminicidio 
La trattazione teorica di queste tematiche sarà integrata con l’esposizione di casi esemplificativi.
BIBLIOGRAFIA
Per il I modulo
P. PATRIZI (a cura di), Manuale di psicologia giuridica minorile, Carocci, Roma, 2012. Acquista da V&P
Un testo a scelta tra i seguenti:
P. DI BLASIO, Psicologia del bambino maltrattato, il Mulino, Bologna, 2000. Acquista da V&P
M. PULIATTI, Comunità per minori. Selezione, formazione e supervisione degli educatori, Alpes Italia, Roma, 2014. Acquista da V&P
F. ZAMENGO - N. VALENZANO, Protezione e rischio nei processi educativi, Edizioni Junior, Bergamo, 2019. Acquista da V&P
Per il II modulo
ANNA COSTANZA BALDRY Orfani speciali: Chi sono, dove sono, con chi sono. Conseguenze psicosociali su figlie e figli del femminicidio. Franco Angeli, 2013

Slide e materiale del corso e disponibile su piattaforma Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Durante il corso si alterneranno momenti didattici di lezione frontale con momenti di esercitazione e di discussione di gruppo su materiali applicativi presentati dai docenti. Sono previsti inoltre interventi e seminari tenuti da esperti.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’apprendimento sarà verificato mediante una prova orale. Si prevede la valutazione della conoscenza degli argomenti previsti dal programma del corso, dell’acquisizione del linguaggio specifico della disciplina, della strutturazione argomentata e coerente del discorso e della capacità di fare collegamenti tra le tematiche presentate. Il colloquio orale prevede una prima parte relativa alla valutazione delle conoscenze e delle competenze del primo modulo e una seconda parte relativa alla valutazione delle conoscenze e delle competenze del secondo modulo. Il voto finale è dato dalla media delle valutazioni delle due parti.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
L’insegnamento ha carattere introduttivo e non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti.
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
Il Prof. Edoardo Bracaglia riceve gli studenti, (edoardoalfredo.bracaglia@unicatt.it) previa comunicazione tramite e-mail, al termine delle lezioni e su appuntamento anche in modalità on-line
La Prof.ssa Eleonora Crapolicchio riceve gli studenti prima delle lezioni previa comunicazione tramite e-mail (eleonora.crapolicchio@unicatt.it), prima dell’inizio delle lezioni e su appuntamento anche in modalità on-line.



