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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI 
L’insegnamento si propone di favorire l’acquisizione di competenze analitiche di elevato livello, utili per lo studio del territorio e per la comprensione sociologica, dei complessi processi sociali e organizzativi che lo interessano (urbanizzazione, sviluppo locale, riassetto dei servizi). A supporto di questo percorso si fornirà un inquadramento giuridico del sistema territoriale dei servizi e delle professioni sociali ad esso collegate anche in riferimento alle norme che in specifico lo regolano. L’intento generale è quello offrire strumenti teorici e metodologici in grado di supportare le attività di pianificazione, programmazione e progettazione sociale in contesti operativi concreti.
Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di utilizzare concetti e prospettive teoriche utili ad analizzare, in chiave sociologica, i caratteri emergenti e le dinamiche sociali e culturali dei contesti territoriali oggetto d’intervento compresi anche alla luce di dinamiche “glocali” più ampie. In particolare, lo studente saprà applicare in maniera critica alcuni modelli analitici per impostare, accompagnare e monitorare attività di programmazione sociale. 
PROGRAMMA DEL CORSO
1. SOCIOLOGIA DEL TERRITORIO
La prima parte del corso sarà dedicata ad esplorare i fondamenti di una sociologia “spazialista” che evidenzia il ruolo fondamentale della dimensione spaziale e di quella territoriale nella produzione dei fenomeni sociali. All’interno di questa prospettiva saranno analizzate le multiformi manifestazioni del processo di urbanizzazione e il ruolo della città, richiamando il vivace dibattito oggi in corso su questi temi, che arricchisce un settore di studi già particolarmente ampio (Urban studies). Successivamente, con una simultanea attenzione alla dimensione globale e a quella locale nella quale lo studente si troverà a svolgere la propria attività professionale, si approfondirà lo studio di alcuni temi-chiave di particolare attualità: il passaggio dalla città fordista alla città post-fordista; le cause e le conseguenze sociali della dispersione insediativa; la ricerca della sostenibilità urbana, la rigenerazione territoriale e il fenomeno della gentrification; la qualità della vita urbana, differenze e disuguaglianze nella città contemporanea. 

2. PIANIFICAZIONE E LEGISLAZIONE DEI SERVIZI 
Si condurrà un approfondimento mirato sul sistema dei servizi sociali nel loro assetto territoriale, come delineato dai processi di riforma previsti dalle normative di riferimento (L. 328/2000 e L. 3/2001: modifiche del Titolo V della Cost.) e con particolare riferimento a: regole sociali e norme giuridiche; il sistema dei servizi sociali in Italia, i concetti welfare sussidiario di capitale sociale nelle sue diverse prospettive di analisi; l’inquadramento giuridico delle professioni sociali (obbligo di denuncia e di testimonianza e segreto professionale), fonti normative e amministrative nazionali (L. 328/2000: sistema dei servizi sociale e L. 3/2001: modifiche del Titolo V della Cost.). 
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula, discussioni, esame di materiali della ricerca empirica, casi esemplificativi. I due moduli, tra loro correlati, non hanno una equivalente struttura didattica: il primo modulo equivarrà a 8 cfu (prof. Corradi Valerio), il secondo a 2 cfu (prof.ssa Marchetti Ilaria). Vi potranno essere momenti didattici congiunti.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame, se sostenuto in un’unica sessione, ossia solo orale, prevede un’interrogazione suddivisa in due parti. La prima parte verterà sulla sociologia del territorio e sull’analisi delle dinamiche socio-territoriali, mentre la seconda parte riguarderà gli aspetti legislativi con riferimento, in paricolare, alla legge 328/00 e alle analisi sociologiche proposte.
I contenuti generali affrontati nel primo semestre (Sociologia del territorio) potranno essere oggetto di una prova scritta intermedia. Nella valutazione, particolare rilievo sarà assegnato alla padronanza del linguaggio sociologico, alla conoscenza di concetti specifici della disciplina e alla capacità di utilizzare schemi di analisi per la lettura delle professioni sociali  all’interno del quadro normativo generale e di contesti operativi concreti. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
L’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti. In caso di esigenze particolari potranno essere forniti suggerimenti bibliografici mirati. 
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
Il prof. Valerio Corradi e la prof.ssa Ilaria Marchetti ricevono gli studenti nel loro studio presso il Laris nei giorni di lezione su appuntamento (tel.: 030.2406315; e-mail: valerio.corradi@unicatt.it; ilaria.marchetti@unicatt.it).
