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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di fornire agli studenti le nozioni di base delle forme in cui si declina l'attività d'impresa. L'analisi viene svolta non solo rispetto all'ordinamento giuridico italiano, ma anche in relazione agli interventi dell'ordinamento comunitario ed internazionale. Il focus del corso è sulla realtà, in Italia e in Europa, del modello delle Piccole e Medie Imprese (e delle c.d. Micro Imprese), con uno specifico spazio destinato all'esame delle nuove forme societarie legate all'innovazione, ricerca e sviluppo.
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di conoscere e descrivere le caratteristiche salienti delle forme d'impresa previste dal codice civile italiano, le classificazione europea delle PMI, i requisiti delle Start Up Innovative e PMI Innovative, possiederà inoltre conoscenze giuridiche relative al diritto della comunicazione, e sarà capace di comprendere le normative relative ai nuovi media digitali, alla privacy e al diritto d'autore, unitamente a conoscenze generali circa l’organizzazione aziendale e le dinamiche relative, comprendendo il ruolo specifico della comunicazione all’intero di tali sistemi complessi. Saprà infine riconoscere i punti di forza di ciascuna forma d'impresa rispetto all'oggetto sociale che si vuole perseguire, con i relativi vantaggi e svantaggi economici legati a forme societarie più o meno complesse
PROGRAMMA DEL CORSO
1. Linee generali del diritto civile e del diritto societario. - 2. Forme giuridiche dell'impresa, impresa individuale, impresa agricola, impresa artigiana, impresa commerciale, società di persone e società' di capitali, società cooperative; cenni sulle procedure concorsuali. - 3. Classificazione delle imprese in base alle dimensioni (microimprese, piccole e medie imprese, grandi imprese). - 4. Piccole e medie imprese nella legislazione italiana ed europea. -  5. Le nuove forme societarie, Start up, Start up innovativa, S.r.l. semplificata. - 6. Small Business Act in Europa e in Italia. - 7. Analisi statistica delle PMI in Italia. -  8. Legislazione specifica per le PMI in Italia.

BIBLIOGRAFIA
Testi adottati: 
Per i frequentanti
1. Dispensa suddivisa per argomenti, messa a a disposizione degli studenti mediante la piattaforma Blackboard.
2. Nel caso in cui siano necessari ulteriori materiali, verranno messi a disposizione degli studenti mediante la piattaforma Blackboard.


Per i non frequentanti
1. Dispensa suddivisa per argomenti, messa a a disposizione degli studenti mediante la piattaforma Blackboard.
2. In alternativa:
AA.VV., Compendio di Diritto Commeciale, XXIII Edizione, Edizioni Giuridiche Simone, 2019, Parte Prima: L’imprenditore e l’impresa. Parte Seconda: Le società. 
ANDERLONI -BRAGA, Il finanziamento delle Star-up e delle PMI, Edizioni Pearson, 2019.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezione frontale con supporto visivo (slide)

METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La prova d'esame è esclusivamente l'esame orale finale e verte sul programma generale del corso.
Gli  argomenti d'esame saranno desumibili dal materiale messo a disposizione degli studenti mediante la piattaforma Blackboard, in modo da consentire anche a chi non ha sostenuto il programma d'aula di affrontare la prova d'esame. Il manuale è puramente indicativo e può essere utilizzato da chi ritenga di avere bisogno di un supporto teorico aggiuntivo.
Nella prova orale gli studenti dovranno anzitutto dimostrare di conoscere le nozioni base degli istituti illustrati nel corso, con capacità di distinzione e di inquadramento ragionato e non solo nozionistico. Dovranno inoltre saper dimostrare di sapersi orientare tra i temi e le questioni di fondo discussi durante le lezioni, con particolare attenzione alla legsilazione recente.
Ai fini della valutazione concorreranno la pertinenza delle risposte, l’uso appropriato della terminologia specifica, la coerenza del discorso, la capacità di ragionamento sulle domande aperte.
Il programma per gli studenti non frequerntanti è il medesimo previsto per i frequentanti, ma la preparazione deve obbligatoriamente essere condotta sui testi adottati ed indicati nella Sezione “Bibliografia”. S’intende “non frequentante” lo studente che ha totalizzato meno del 70% di presenze alle lezioni del Corso. 
Si tiene altresì a precisare che per la quantificazione della votazione in trentesimi/30  della prova d’esame, si terrà conto della votazione in trentesimi/30 ottenuta all’esito della prova finale dell’esercitazione, utilizzando la media ponderata del 20%.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il Corso è strutturato in modo tale da non richiedere necessariamente conoscenze di base di tipo giuridico che comunque, se possedute, possono agevolare l'apprendimento. Il presupposto è comunque l'interesse per l'imprenditorialità nelle sue varie forme e la predisposizione a comprendere come gli ordinamenti giuridici si sono posti per implementare il tessuto produttivo, anche in ottica di creazione di posti di lavoro e di sostegno alla ricerca e sviluppo.
Il corso viene integrato dal laboratorio di “Diritto dei media digitali” tenuto dal Dott. Antonio Fiorentino.


Orario e luogo di ricevimento degli studenti
Il ricevimento con il Docente va concordato previo appuntamento tramite email.


Laboratorio di Diritto dei media digitali
DOTT. ANTONIO FIORENTINO

OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI

Il laboratorio proposto nell’ambito del corso di diritto della piccola e media impresa, si propone l’obiettivo di fornire agli studenti le nozioni pratiche indispensabili per la gestione di questioni attinenti il sistema informativo aziendale e la digitalizzazione dei dati. Al termine lo studente sarà in grado di occuparsi della tutela delle informazioni trattate con reti informatiche/telematiche in ambito aziendale ed affrontare aspetti tecnico/giuridici inerenti le criticità di gestione degli archivi digitali con particolare attenzione agli aspetti della protezione della privacy come previsto dalle disposizioni comunitarie introdotte con il nuovo GDPR .

PROGRAMMA DEL CORSO

1. La strategia di cybersecurity aziendale essenziale per garantire la conformità prevista dal GDPR;
3.  L'uomo è l'anello debole della cybersecurity. Phishing , BEC e CEO FRAUD .
4.  Gestione dei domini web e mail corporate . Dispute e controversie aziendali.
5.  OSINT e gestione dei contenuti web aziendali.
6.  WEB REPUTATION - strategie di tutela del brand e composizione degli abusi .

BIBLIOGRAFIA

Testi adottati: 
1. Dispensa suddivisa per argomenti, messa a disposizione degli studenti mediante la piattaforma Blackboard; 
2. tutorial tematici digitali fruibili liberamente sul web.

DIDATTICA DEL CORSO

Lezione frontale con supporto visivo (slide).

METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE

La prova di esame orale finale verte sul programma generale del corso con valutazione dell’apprendimento pratico delle nozioni sviluppate durante le esercitazioni. Gli argomenti dell’esame saranno desumibili dal materiale messo a disposizione degli studenti mediante la piattaforma Blackboard, in modo da consentire anche a chi non ha sostenuto il programma in aula di affrontare la prova d’esame. I non frequentanti sostengono quindi la prova finale con le stesse modalità dei frequentanti. Ai fini della valutazione concorreranno la pertinenza delle risposte, l’uso appropriato della terminologia specifica, la coerenza del discorso, la capacità di ragionamento sulle domande aperte. Si tiene altresì a precisare che per la quantificazione della votazione in trentesimi/30 della prova d’esame, si terrà conto della votazione in trentesimi/30 ottenuta all’esito della prova orale finale della materia a cui si affiancano le esercitazioni pratiche, utilizzando la media ponderata stabilita dal Prof. Bottazzi. 

AVVERTENZE E PREREQUISITI

Il Corso è strutturato in modo tale da non richiedere necessariamente conoscenze di base di tipo tecnico/giuridico che comunque, se possedute, possono agevolare l’apprendimento. Il presupposto è comunque l’interesse per l’imprenditorialità nelle sue varie forme e la predisposizione a comprendere come gli aspetti tecnici legati al mondo digitale influenzano in modo preponderante gli obiettivi che gli ordinamenti giuridici si sono posti per implementare il tessuto produttivo, anche in ottica di creazione di posti di lavoro e di sostegno alla ricerca e sviluppo. 

Orario e luogo di ricevimento degli studenti
Il ricevimento con il docente va concordato previo appuntamento tramite email.
