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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di fornire agli studenti
- nel I modulo (6 CFU: corso di base): una introduzione al metodo utilizzato dagli storici delle religioni per indagare il proprio oggetto di studio (cioè appunto le religioni). La Storia delle religioni, infatti, è una scienza che studia i fenomeni che nel corso del tempo sono stati qualificati come “religiosi”, li analizza e li confronta tenendo conto dei processi che li riguardano e dei contesti in cui sono radicati. Quindi, il corso fornisce una precisa conoscenza delle fondamentali tipologie religiose, ma anche un orientamento critico in merito ad altri e diversi metodi di analisi dei fatti religiosi;
- nel II modulo (6 CFU: corso avanzato): attraverso ‘casi di studio’ (da scegliere all’interno di una rosa di proposte) gli studenti possono verificare in maniera approfondita l’efficacia dell’applicazione del metodo storico-religioso in diversi ambiti relativi alle religioni. I temi, infatti, saranno accostati nella prospettiva peculiare della disciplina storico-religiosa, ossia sulla base di un’indagine storica e comparativa e di un’analisi storico-critica di fonti e documenti pertinenti agli ambiti religiosi considerati. 
Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di:
· comprendere e usare in modo corretto il linguaggio e gli strumenti della ricerca storico-religiosa;
· conoscere i principali temi e problemi proposti dalla storia degli studi e dall’attuale stato della ricerca storico-religiosa;
· conoscere gli argomenti trattati nel corso dell’insegnamento e proposti dalla bibliografia prescritta;
· applicare metodologie di indagine a problemi e a documenti specifici;
· manifestare nella comunicazione orale autonomia di giudizio e abilità argomentative.
PROGRAMMA DEL CORSO
CORSO BASE (I MODULO - 6 CFU)
Studiare le religioni nel tempo e nello spazio, la loro natura e la loro funzione. I principali risultati della ricerca storico-religiosa. 
CORSO AVANZATO (II MODULO - 6 CFU)
Due dei seguenti temi (da individuare tramite sondaggio fra gli studenti):
1 - Religions in Progress: ‘nuovi’ movimenti religiosi (NRMs) nel mondo.
2 - Eresie cristiane medievali: il caso dei ‘càtari’.
3 - Cristianesimi perduti: gli gnostici valentiniani (II-III sec. d.C.) nei testi di Nag Hammadi.
4 - Hermes fra Grecia classica e Tardo Antico: intersezioni magiche e filosofiche.
 
BIBLIOGRAFIA
Corso base:
1. Testo di riferimento:
MARIA VITTORIA CERUTTI, Storia delle religioni. Oggetto e metodo, temi e problemi, EDUCatt, Milano, 2014 (relativamente alle parti indicate a lezione). Acquista da V&P
2. Testi a cui si potrà attingere durante il corso:
UGO BIANCHI, Religions in Antiquity. I: Christiana. II: Gnostica et Manichaica, a cura di L. Bianchi, Vita e Pensiero, Milano 2014-2015.
ANGELA MARIA MAZZANTI, GIULIO MASPERO (cur.), Storia Religioni Comparazione. Ricordando Ugo Bianchi nel centenario della nascita, Edusc, Roma 2022.
MARIA VITTORIA CERUTTI (cur.), Allo specchio dell’altro. Strategie di resilienza di ‘pagani’ e gnostici tra II e IV secolo d.C., Cantagalli, Siena 2023 Acquista da V&P
GIULIA SFAMENI GASPARRO, Introduzione alla storia delle religioni, Laterza, Roma-Bari 2011. Acquista da V&P
GIOVANNI FILORAMO, MARIA CHIARA GIORDA, NATALE SPINETO (eds.), Manuale di Scienze della religione, Morcelliana, Brescia 2019. Acquista da V&P
3. Fonti e materiali di supporto forniti a lezione e resi disponibili su BlackBoard.

Corso avanzato
1. Testi o articoli scientifici di riferimento (relativamente alle parti indicate a lezione): 
EILEEN BARKER, I nuovi movimenti religiosi. Un’introduzione pratica, ed. italiana a cura di Massimo Introvigne, Mondadori, Milano 1992 (or. ingl. New Religious Movements: a Practical Introduction, HMSO, London 1989, 19912).
FRANCESCO ZAMBON, La cena segreta. Trattati e rituali catari, Adelphi, Milano 1997.
ANDREA ANNESE, FRANCESCO BERNO, DANIELE TRIPALDI (curr.), I codici di Nag Hammadi. Traduzione italiana integrale, Carocci, Roma 2023.
[bookmark: _GoBack]ANTOINE FAIVRE, Eternal Hermes. From Greek God to Alchemical Magus, Phanes Press, Grand Rapids, MI 1995.
2. Altri testi e fonti indicati a lezione e resi disponibili su BlackBoard. 
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni-laboratorio in aula col supporto di materiali video e cartacei: l’approccio laboratoriale sarà naturalmente più marcato all’interno del Corso avanzato. 

METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’accertamento dei risultati dell’apprendimento avverrà mediante prova orale nella quale il docente verificherà la comprensione da parte degli studenti degli argomenti trattati durante il corso e proposti dai testi in programma d’esame. In particolare, saranno valutate dal docente, per la parte istituzionale, la conoscenza dei principali temi e problemi della disciplina storico-religiosa, e, per la parte monografica, la comprensione delle questioni affrontate come pure la capacità di accostarsi ai documenti proposti, mediante una adeguata contestualizzazione storica e un corretto approfondimento dei contenuti da essi offerti.
Il raggiungimento da parte dello studente di una visione organica e approfondita dei temi affrontati a lezione, congiuntamente a una buona padronanza espressiva e di linguaggio specifico saranno valutati con voti di eccellenza. Una conoscenza mnemonica della materia nonché un linguaggio corretto, ma non sempre appropriato, porteranno a valutazioni discrete. Conoscenze minimali dei temi affrontati nel corso e/o linguaggio a tratti approssimativo condurranno a voti che raggiungeranno appena la sufficienza. Lacune in merito alla conoscenza dei temi dibattuti nel corso e proposti dalla bibliografia contemplata dal programma d’esame insieme ad esposizione approssimativa saranno valutate negativamente.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Per seguire il corso non sono necessari prerequisiti particolari (es. conoscenza di greco, latino o altro). Si presuppone, comunque, interesse e curiosità intellettuale per le tematiche connesse alle esperienze religiose dell’umanità sia del passato sia della contemporaneità. In base al proprio piano di studi ci si può iscrivere al Corso completo (12 CFU) oppure al solo Corso base (6 CFU) ed eventualmente in seguito al Corso avanzato (6 CFU). Gli studenti che intendono conseguire soltanto 6 CFU sono tenuti, infatti, a seguire il Corso di base e non quello avanzato. La bibliografia segnalata ha solamente carattere orientativo e introduttivo ai temi dibattuti durante il corso. I programmi dettagliati d’esame, infatti, sia per il Corso base sia per il Corso avanzato saranno indicati a lezione. Per chi non avesse seguito le lezioni, potrà essere definito un programma alternativo. 
	Orario e luogo di ricevimento
Il prof. Giuliano Chiapparini riceve su appuntamento dopo le lezioni (studio D102210 al II piano) o in altro orario da concordare oppure tramite piattaforma Teams. Contatto: giuliano.chiapparini@unicatt.it.


