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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso di economia internazionale si propone di fornire agli studenti una generale comprensione dei principali fenomeni micro e macroeconomici, nazionali ed internazionali.

Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di descrivere il funzionamento dei mercati internazionali. In particolare, lo studente sarà edotto sull’importanza del mercato quale motore dinamico della crescita economica. Lo studente sarà in grado di comprendere come le restrizioni alla libera circolazione, equa e sostenibile, siano un freno allo sviluppo.
Lo studente sarà in grado altresì di comprendere come funziona un sistema monetario, e come si è arrivati alla conquista dell’euro attraverso l’analisi di varie fasi storiche.
PROGRAMMA DEL CORSO 
Il corso si strutturerà con una prima parte introduttiva avente ad oggetto le principali forme societarie. 
La seconda parte è dedicata allo studio del commercio internazionale, partendo dalla teoria classica di Adam Smith fino ai più recenti sviluppi.
La terza parte si concentrerà sull’analisi dei principali temi microeconomici quali le curve di domanda, di offerta e l’utilizzo di queste.
La quarta parte, infine, sarà dedicata alla macroeconomia e allo studio dei principali fenomeni monetari con particolare attenzione all’Unione Europea.
BIBLIOGRAFIA
Nel corso delle lezioni saranno fornite indicazioni bibliografiche specifiche. Fondamentali saranno gli appunti presi durante le lezioni.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula.

METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame si svolge tramite una prova scritta. Le studentesse e gli studenti dovranno anzitutto dimostrare di conoscere informazioni, distinzioni e concetti chiave trattati durante il corso.
La prova consiste in dieci domande a risposta multipla. La durata della prova è di 60 minuti. Non è sufficiente rispondere indicando l’opzione corretta, ma è necessario motivare, molto brevemente, la scelta, esponendo le nozioni apprese. In particolare verrà giudicata la pertinenza delle risposte, l’uso appropriato della terminologia scientifica e la capacità di collegare i vari temi affrontati con una visione organica dell’economia. Fondamentale, in considerazione del limite temporale, è l’efficacia della risposta e la capacità di sintesi dello studente. Saranno particolarmente apprezzate a tal fine eventuali dimostrazioni grafiche a supporto delle motivazioni.
Le dieci domande saranno di uguale peso, valutate con un punteggio da 0 (risposta mancante o errata) a 3 (risposta completa e puntuale).
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso ha carattere introduttivo e, pertanto, non necessita di particolari requisiti inerenti ai contenuti. Ovviamente si presuppone curiosità e interesse per le principali teorie economiche che sono essenziali al fine della interpretazione della contemporaneità.
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
Il prof. Pace comunicherà successivamente l’orario di ricevimento per gli studenti.
