Laboratorio di giornalismo
Prof.ssa Marina Villa
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il laboratorio intende fornire agli studenti gli elementi tecnici e pratici necessari per realizzare un project work attingendo in particolar modo agli strumenti tipici dell’inchiesta giornalistica e integrando i diversi mezzi d’informazione e i loro linguaggi specifici. A partire dalle conoscenze acquisite durante le lezioni, gli studenti potranno mettere in pratica le proprie abilità in lavori di gruppo finalizzati a un lavoro giornalistico conclusivo. Al termine del laboratorio lo studente avrà acquisito conoscenze basilari del giornalismo nei diversi media, con particolare riferimento alle sue modalità di organizzazione e funzionamento e alle sue connessioni con la comunità locale. 
PROGRAMMA DEL CORSO
Il laboratorio si svolgerà secondo modalità pratiche e operative. Grazie al confronto costante con giornalisti e redattori del Gruppo Editoriale Bresciana Spa (Giornale di Brescia, TeleTutto, Radiobresciasette), gli studenti conosceranno da vicino alcuni processi dell’informazione giornalistica e si cimenteranno nella realizzazione di un output finale. Particolare attenzione verrà data alla sinergia tra i diversi mezzi informativi (stampa, radio, tv, web) e a tematiche di rilevante interesse per il territorio bresciano in diversi ambiti.  
BIBLIOGRAFIA
I materiali di approfondimento saranno forniti agli studenti tramite la piattaforma Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
La didattica si articola in 30 ore alternando testimonianze di professionisti di Editoriale Bresciana e attività laboratoriale in gruppi. Gli studenti partecipanti verranno suddivisi in piccoli gruppi di lavoro e simuleranno l’attività di un team redazionale finalizzata alla realizzazione di un’inchiesta o servizio giornalistico su un tema di particolare rilevanza per il territorio bresciano, individuato e concordato con i docenti e con i professionisti. Il laboratorio si svolgerà nel secondo semestre. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Presentazione e discussione dei lavori realizzati al termine dell’attività laboratoriale in presenza. Ai fini della valutazione verranno presi in considerazione criteri quali: la comprensione delle regole base di funzionamento del giornalismo, la capacità di sviluppare e applicare le principali tecniche del giornalismo multimediale, l’aderenza alle consegne richieste per la realizzazione dell’output finale, l’attitudine organizzativa al lavoro di team.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il laboratorio non necessita di particolari prerequisiti. Si presuppone interesse e curiosità per il mondo del giornalismo e dell’informazione, attitudine per la scrittura e i linguaggi dei media, disponibilità al lavoro di team.

Orario e luogo di ricevimento degli studenti
La Prof.ssa Marina Villa riceve gli studenti per appuntamento concordato via e-mail (marina.villa@unicatt.it).

