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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il laboratorio rientra nelle attività valide per l’acquisizione dei CFU del Tirocinio Pratico Valutativo abilitante all’iscrizione all’Albo Professionale degli Psicologi, come previsto dal d .interm. n.654 del 05/07/2022 Comma 2. Il Tirocinio Pratico Valutativo in tale documento è inteso come: “[….] attività pratiche contestualizzate e supervisionate, che prevedono l’esecuzione di attività finalizzate a un apprendimento situato e allo sviluppo delle competenze e delle abilità procedurali e relazionali fondamentali per l’esercizio dell’attività professionale.”

Obiettivo specifico del Laboratorio Professione Psicologo 1 è quello di accompagnare gli studenti alla definizione delle competenze chiave della professione psicologica, delle pratiche di intervento psicologico e degli strumenti necessari per entrare in tali contesti in ottica professionale.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il Laboratorio prevede i seguenti moduli di lavoro:
· Modulo 1: le rappresentazioni del profilo professionale dello psicologo: dalla sé personale al sé professionale
· Modulo 2: il ruolo dello psicologo pensato per competenze 
· Modulo 3: Le pratiche di intervento dello psicologo tra competenze individuali, mandati organizzativi e vincoli istituzionali
· Modulo 4: Il dialogo con psicologi del territorio
BIBLIOGRAFIA
Il materiale di studio del laboratorio verrà fornito dai docenti durante gli incontri in aula.
DIDATTICA DEL CORSO
La didattica del laboratorio è di tipo esperienziale, e si basa sulla relazione dei processi di apprendimento tra dinamiche individuali e gruppali, attraverso un costante accompagnamento da parte dei docenti ai processi riflessivi sul sé personale e professionale.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione del laboratorio si baserà sulla partecipazione attiva alle lezioni e al confronto con i colleghi, oltrechè allo svolgimento delle attività esercitative proposte dai docenti e lla compilazione del “diario clinico del professionista”.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Si raccomanda la frequenza del corso dato il forte carattere esperienziale e applicativo.
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
I docenti ricevono previo appuntamento da concordare precedentemente via mail.

