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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso intende approfondire alcuni tra i principali processi di cambiamento avvenuti nei sistemi educativi e formativi extrascolastici italiani e internazionali tra XIX e XX secolo e prevede di promuovere adeguate chiavi di riflessione critica.

Lo studente giungerà a comprendere e a confrontare in modo problematico le profonde trasformazioni avvenute nei processi di alfabetizzazione e in particolar modo nel secondo Novecento tra lettura, media e cultura industriale. Sarà in grado di trasferire i contenuti di conoscenza storica appresi nell’odierno scenario culturale e produttivo individuando persistenze e mutamenti quali risorse ineludibili per sviluppare competenze progettuali capaci di promuovere innovazione. 
PROGRAMMA DEL CORSO
A partire dall’analisi di sistema educativo e formativo si offrirà un’indagine storica sulla nascita dei sistemi di educazione e alfabetizzazione promossi per lo più in ambito extrascolastico tra ‘800 e ‘900. In particolare, per quanto riguarda il periodo tra ‘800 e primo ‘900 si intende affrontare il tema dell’alfabetizzazione e della formazione professionale degli adulti e la promozione della lettura tramite lo sviluppo dei primi sistemi bibliotecari. Per quanto riguarda il secondo Novecento si osserveranno alcune spinte di cambiamento per la ricostruzione produttiva e culturale del paese. L’emergente sistema educativo televisivo, con l’iniziativa di Alberto Manzi nel programma Non è mai troppo tardi e progetti di valorizzazione del capitale umano nati in realtà produttive industriali come quella della Olivetti, costituiscono esempi diversi di riflessione attorno alla centralità della parola come via di promozione educativa sociale e culturale collettiva diversamente declinabile nei contesti storico- educativi nei quali l’uomo è chiamato ad operare.
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali; lettura e interpretazione di brani antologici; fonti documentarie visive e audiovisive disponibili sulla piattaforma interattiva blackboard accessibile dal sito internet dell’Ateneo. Le lezioni potranno svolgersi talvolta in forma seminariale con la compresenza di studiosi e testimoni privilegiati.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame si svolgerà sotto forma di colloquio orale volto ad accertare la padronanza delle conoscenze disciplinari acquisite, la capacità di riflessione critica di tipo argomentativo e inferenziale, le competenze espositive relative alla pertinenza, chiarezza e fluidità del discorso.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Avendo carattere introduttivo, l’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti. Tuttavia la previa conoscenza manualistica di base di tipo storico – educativo potrà facilitare la comprensione di alcuni concetti.

Orario e luogo di ricevimento degli studenti
La Prof.ssa Sabrina Fava riceverà gli studenti previo appuntamento il martedì prima o dopo l’orario di lezione presso lo studio in via della Garzetta, 48.








