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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Obiettivo del corso
Il corso si propone di fornire agli studenti una conoscenza di base degli aspetti istituzionali, e di taluni aspetti sostanziali, dell’ordinamento giuridico internazionale.

Risultati di apprendimento attesi
Conoscenza e comprensione:
Al termine del corso lo studente sarà in grado di comprendere la struttura e i meccanismi di funzionamento dell’ordinamento giuridico internazionale. Avrà altresì acquisito la conoscenza del contenuto di alcuni tra i più rilevanti temi disciplinati dal diritto internazionale.

CAPACITÀ DI APPLICARE CONOSCENZA E COMPRENSIONE
Al termine del corso lo studente sarà in grado di valutare la portata dei differenti atti del diritto internazionale nonché di apprezzarne criticamente il contenuto. Sarà altresì capace di giudicare la conformità della prassi dei membri della Comunità internazionale con le norme del diritto internazionale studiate.

PROGRAMMA DEL CORSO
Durante il corso verranno approfonditi i seguenti argomenti:
- L’ordinamento giuridico internazionale. Caratteri e struttura della comunità internazionale.
- I soggetti del diritto internazionale. Gli Stati, le organizzazioni internazionali e gli altri attori della vita di relazione internazionale.
- Le fonti del diritto internazionale. La consuetudine e la codificazione del diritto internazionale generale. Il diritto dei trattati e le fonti previste da accordo.
- L’adattamento del diritto interno al diritto internazionale. 
- La responsabilità internazionale degli Stati. Il fatto illecito internazionale e le sue conseguenze.
- Le controversie fra Stati. I mezzi pacifici di risoluzione delle controversie e le giurisdizioni internazionali, in particolare, la Corte internazionale di giustizia.
- L’uso della forza nelle relazioni internazionali. Il divieto dell’uso della forza e il sistema di sicurezza collettivo delle Nazioni Unite. Il diritto dei conflitti armati.
- Le immunità degli Stati e dei loro organi.
- La posizione dell’individuo nel diritto internazionale. La protezione diplomatica, la tutela internazionale dei diritti dell’uomo e la repressione dei crimini internazionali.

BIBLIOGRAFIA
Per gli studenti frequentanti, la preparazione dell’esame avverrà sulla base degli appunti delle lezioni integrati dallo studio delle parti che verranno indicate a lezione del seguente volume:
U. VILLANI, Lezioni di diritto internazionale, Cacucci Editore, Bari, 2021. Acquista da V&P
Gli schemi delle lezioni ed eventuali letture integrative saranno disponibili sulla pagina Blackboard del corso.

Per gli studenti che non frequentano il corso, la preparazione dell’esame avverrà sul seguente volume:
B. CONFORTI, M. IOVANE, Diritto internazionale, Editoriale scientifica, Milano, 2021, 12 a ed. (ad esclusione dei parr. 17 e 41).
Agli studenti non frequentanti si consiglia altresì, per la consultazione delle fonti, il seguente volume:
[bookmark: _GoBack]R. LUZZATTO, F. POCAR, Codice di diritto internazionale pubblico, Giappichelli Editore, Torino (ultima edizione disponibile).

DIDATTICA DEL CORSO
Il corso sarà svolto mediante lezioni in aula durante le quali si privilegerà, nella misura del possibile, un’illustrazione casistica dei contenuti con la partecipazione attiva degli studenti.

METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Gli studenti frequentanti che lo desiderano potranno sostenere l’esame in due prove, rispettivamente al termine della prima parte del corso (nel periodo di sospensione delle lezioni tra il primo e il secondo semestre) e dopo la conclusione del corso stesso. Entrambe le prove saranno svolte in forma orale.

Per gli studenti non frequentanti l’esame si svolgerà in un’unica prova orale. 

La valutazione terrà conto del livello di conoscenza e di comprensione dei temi oggetto del corso, nonché della padronanza del linguaggio giuridico. 

AVVERTENZE E PREREQUISITI
Per una proficua fruizione del corso si consiglia lo studio pregresso di Istituzioni di diritto pubblico.

Eventuali cambi di orari e informazioni sugli esami saranno pubblicati sulla piattaforma Blackboard. Pertanto, tutti gli studenti sono invitati a iscriversi alla pagina Blackboard del corso.

Per l’assegnazione di tesi è necessaria la conoscenza della lingua inglese. La docente è disponibile a seguire anche tesi redatte in lingua inglese o francese.

Orario e luogo di ricevimento

Il ricevimento avverrà nel giorno e nell’orario che saranno indicati all’inizio dell’anno accademico nella bacheca web della docente.


