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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso intende fornire agli studenti le conoscenze di base utili per la comprensione della complessità dei diversi attori economici, comprendendone il ruolo sociale e il possibile contributo al miglioramento della qualità della vita e del benessere delle persone. Il corso si propone di formare studenti capaci di analizzare le logiche di fondo del comportamento e delle scelte aziendali, di valutare i diversi interessi che convergono verso le organizzazioni e di valutare gli impatti sociali e ambientali – positivi e negativi – che possono derivare dalla gestione dei processi e delle attività aziendali.
A tal fine, il primo modulo si concentra sull’impresa, definita come istituto che svolge un’attività economica organizzata finalizzata alla produzione e/o scambio di beni e servizi sul mercato. Obiettivi sono: 1) comprendere come l’impresa sia al centro di una molteplicità di interessi e bisogni convergenti, di cui deve tener conto nella gestione e nello svolgimento della propria attività; 2) delineare le tendenze in atto che definiscono modelli ibridi di impresa, in cui l’obiettivo economico e quello sociale sono sempre più integrati; 3) apprendere le logiche di funzionamento di un’impresa, analizzando le principali aree strategiche che la contraddistinguono.
Il secondo modulo prosegue nella comprensione degli attori economici, spostando l’attenzione verso le organizzazioni non profit (ONP), enti senza scopo di lucro che perseguono finalità sociali e/o ambientali di interesse e utilità generale. Obiettivi sono: 1) studiare gli aspetti fondamentali dell’economia del non profit illustrandone le caratteristiche principali, con particolare enfasi sulle attività non profit in organizzazioni formali; 2) offrire una panoramica del settore non profit, tipologia delle aziende non profit; 3) Conoscere e sapere comprendere gli aspetti di base della dinamica dell’economia del non profit quindi le logiche di funzionamento e le principali aree strategiche che la contraddistinguono.
Conoscenza e comprensione:
Al termine del corso lo studente avrà imparato a comprendere il ruolo sociale delle organizzazioni, con particolare riferimento alle imprese e alle ONP. Più specificamente, le nozioni acquisite consentiranno di valutare il ruolo di tali organizzazioni nella promozione di uno sviluppo sociale e ambientale sostenibile nel tempo e di analizzare gli impatti sociali e ambientali che derivano dalla loro operatività e dal perseguimento degli obiettivi organizzativi. Durante il primo modulo, gli studenti comprenderanno quali logiche guidano la definizione dei comportamenti delle organizzazioni, imparando a analizzare e definire gli elementi che compongono la strategia aziendale. Nel secondo modulo, invece, comprenderanno l’economicità delle aziende non profit, relative caratteristiche distintive e funzionamento, con riferimento anche alla disciplina italiana in materia.
CAPACITÀ DI APPLICARE CONOSCENZA E COMPRENSIONE
Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di:
· impiegare i principi fondamentali e il linguaggio propri dell’Economia aziendale;
· analizzare gli elementi fondamentali che determinano le organizzazioni e il loro funzionamento;
· applicare quanto appreso a lezione all’analisi di un’azienda, imparando a comprendere la complessità di una situazione reale e a sviluppare un giudizio critico;
· analizzare il ruolo economico e sociale delle diverse organizzazioni, valutandone la capacità di generare impatti positivi contribuendo al progresso sociale;
· valutare le problematiche connesse al funzionamento delle imprese e delle ONP, che possono limitarne la capacità di contribuire allo sviluppo sostenibile e alla risposta dei bisogni degli stakeholder.
PROGRAMMA DEL CORSO
I MODULO: Economia aziendale (Prof.sa Laura Maria Ferri)
Il modulo approfondisce i temi dell’Economia Aziendale e si articola in una prima parte erogata da remoto e una seconda parte in presenza.
Durante la prima parte – da remoto – il corso si concentra sulle nozioni utili alla comprensione dell’attività economica e delle organizzazioni che la svolgono, al fine di fornire le conoscenze di base utili per affrontare gli argomenti successivi. In particolare, si approfondiranno i seguenti argomenti: l’attività economica, la responsabilità delle organizzazioni, l’innovazione sociale e nuovi modelli di business. Durante la seconda parte – in presenza – verrà presentato il Business Model Canvas, un modello visuale utile per identificare e analizzare gli elementi sulla cui base si definisce la strategia aziendale, che verrà integrato dalla valutazione dei benefici e costi sociali derivanti dalla realizzazione dell’attività economica.

II MODULO: MANAGEMENT DELLE ORGANIZZAZIONI NON PROFIT (ONP) (DOTT.SA LORENZA Lorenzetti)
Il modulo affronta i temi della gestione delle organizzazioni non-profit e, come il modulo precedente, si articola in una prima parte in remoto e una seconda parte in presenza. 
Durante la prima parte verranno discussi i concetti, le logiche e i modelli di riferimento per comprendere il corretto funzionamento di tali organizzazioni, analizzando come obiettivi economici e non-economici si integrano nel perseguimento degli scopi istituzionali.
Nella seconda parte, invece, si approfondirà il livello più operativo, discutendo sistemi e strumenti di gestione, problematiche più comuni e opportunità offerte dai cambiamenti più attuali.
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DIDATTICA DEL CORSO
Entrambi i moduli si svolgono in modalità blended, con una parte erogata in remoto tramite videolezioni registrate e una parte in presenza in aula. 
Durante la parte da remoto, le videolezioni discuteranno i concetti, le teorie e i modelli di riferimenti e saranno supportate dalla proposta di brevi esercizi o lavori di gruppo.
Durante la parte in presenza, le lezioni saranno prevalentemente frontali, ma con un ampio coinvolgimento degli studenti in brevi esercizi in aula, discussioni, presentazioni di lavori, che favoriranno da un lato l’attiva partecipazione, dall’altro la possibilità di applicare i contenuti appresi e confrontarsi con il docente e i colleghi presenti.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Entrambi i moduli prevedono due modalità di valutazione: la prima si basa sulla partecipazione a lavoro di gruppo distinto per i due moduli (40%) e il superamento di una prova scritta finale (60%); la seconda modalità include una prova scritta finale con domande aggiuntive e dedicate, volte a verificare l’acquisizione di quelle competenze e conoscenze sviluppate, nella prima modalità, attraverso la partecipazione al lavoro di gruppo. 
I lavori di gruppo si propongono di dare allo studente la possibilità di acquisire conoscenze relative alla gestione aziendale che integrano quanto discusso in aula ed è volto a valutare la capacità di analizzare le dinamiche d’azienda in un contesto reale. 

Per quanto riguarda le prove scritte dei due moduli, gli studenti avranno la possibilità di sostenerle durante gli appelli ufficiali, entrambe nella stessa data oppure distribuite in date diverse. L’esame si ritiene superato quando lo studente ha superato le prove di entrambi i moduli ottenendo una votazione pari o superiore a 18/30 in ciascuno di essi. Il voto finale è calcolato come media aritmetica della votazione dei due moduli. Il voto ottenuto nella prova relativa ad un solo modulo deve essere integrato da quello dell’altra prova entro gli appelli previsti nel medesimo anno accademico e quindi fino all’ultimo appello previsto nella sessione di gennaio/febbraio 2024. Oltre tale termine, lo studente dovrà sostenere di nuovo le prove relative a entrambi i moduli, secondo le modalità indicate.
Maggiori informazioni nei syllaba dettagliati dei singoli moduli, disponibili da inizio modulo su Blackboard.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Durante il corso verrà utilizzata la piattaforma Blackboard, per cui si raccomanda agli studenti di disporre della propria password di accesso e di monitorarne la pagina dedicata, nonché di verificare la correttezza della mail inserita per non perdere le comunicazioni dei docenti.
Il corso prevede lezioni e materiali didattici sia in italiano sia in inglese. 


Orario e luogo di ricevimento
La prof. Laura Maria Ferri riceve gli studenti il mercoledì dalle 13.30 alle 14.30 nell’ufficio di via Trieste 17, piano II. È possibile concordare un appuntamento dedicato con il docente, conttattandola tramite email.
La dott.sa L. Lorenzetti riceve su appuntamento online durante le prime 5 settimane di corso. Nelle successive 5 settimane è possibile concordare un ricevimento prima o dopo la lezione in aula.

