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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
	 Il corso si propone di fornire allo studente le nozioni di base per un’analisi delle variabili economiche aggregate fondamentali che caratterizzano il funzionamento e gli sviluppi di un sistema economico e concorrono a determinare il livello della crescita economica nel lungo periodo.
	Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di:
· acquisire conoscenze sui fondamenti teorici ed analitici di base per la comprensione dei principali fattori che determinano le dinamiche di breve, medio e lungo periodo del sistema economico nel suo complesso;
· comprendere i principali problemi delle economie moderne e gli strumenti della politica economica (fiscale e monetaria);
· valutare la capacità dei modelli teorici proposti dalla letteratura economica di interpretare le principali vicende della realtà macroeconomica e gli aspetti rilevanti del dibattito politico sui temi economici.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso affronta i seguenti temi:
· Fondamenti della crescita economica: mercato del lavoro; moneta, prezzi e tassi di cambio nel lungo periodo.                       
· Fondamenta della macroeconomia: mercati delle attività finanziarie; domanda del settore privato: consumi e investimenti; politica monetaria, banche e stabilità finanziaria
· Equilibrio macroeconomico di breve periodo; flussi internazionali di capitali e l'equilibrio macroeconomico; produzione, occupazione e inflazione; domanda aggregata e offerta aggregata
· Politica economica in un'economia globale.
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DIDATTICA DEL CORSO
	Il corso si articola in lezioni frontali, integrate da approfondimenti di temi di attualità attraverso l’analisi di documenti istituzionali ufficiali, articoli e studi specifici. Inoltre, le lezioni saranno affiancate da un corso di esercitazioni frontali funzionali alla comprensione e all’analisi empirica dei principali argomenti trattati nelle lezioni frontali. Il programma dettagliato contenente tutti i materiali didattici usati nel corso (slide del docente, sussidi, letture, ecc.) saranno resi disponibili sulla piattaforma Blackboard.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
	Il metodo previsto di accertamento delle conoscenze e competenze acquisite si baserà su di una prova scritta con domande aperte, con contenuti istituzionali del corso, teorici e pratici.
	Lo studente, previo accordo con il docente, potrà presentare entro la data di ciascun appello della sola prima sessione successiva alla fine del corso, un elaborato su un argomento, concordato col docente, attinente a temi sviluppati nel corso, la cui valutazione potrà concorrere ad incrementare il voto finale. Lo studente potrà chiedere una integrazione orale solo se l’esito positivo della prova scritta è stato positivo. 
	Saranno valutate la capacità di comprensione della domanda, l’utilizzo degli strumenti teorici, metodologici e analitici, proposti nel corso per l’analisi macroeconomica, il rigore nell’applicazione dei metodi scelti per argomentare e collegare le complessità della realtà economica, la proprietà di linguaggio.
La valutazione finale del corso prevedere l’attribuzione di un voto in trentesimi. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il programma dettagliato sarà aggiornato durante il corso. Per frequentare in modo proficuo il corso di Macroeconomia si richiede che gli studenti possiedano conoscenze di base in relazione ai concetti fondamentali della microeconomia.

ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
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