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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
	Fornire allo studente gli strumenti teorici e metodologici di base per comprendere i nodi fondamentali che le imprese incontrano nel loro agire all’interno dei settori industriali, i comportamenti strategici, gli effetti prodotti nei mercati nazionali ed internazionali, e un’analisi delle politiche industriali, nazionali ed europee.
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di:
· Acquisire conoscenze sui principali modelli teorici di analisi dell’economia industriale; sulla classificazione delle attività economiche e le caratteristiche dimensionali e geografiche dei mercati; sull’industria manifatturiera e la politica industriale dell’Unione Europea e italiana.
· Comprendere l’analisi dei comportamenti dell’impresa nei mercati industriali nazionali ed internazionali e le motivazioni costitutive e la dialettica su ruoli e funzioni delle imprese e dei mercati.
· Valutare la capacità competitiva di un intero sistema industriale, i comportamenti strategici delle imprese nei mercati nazionali e globali, l’importanza della politica industriale dal punto di vista sociale ed economico.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso affronta i seguenti temi:
· Principali sviluppi storici dell’Impresa Moderna.
· Approcci all’economia industriale: Concezione statica e dinamica della concorrenza.
· Struttura del mercato e teorie fondanti della concentrazione industriale e della collusione
· Strategia delle Imprese che investono in Ricerca e Sviluppo
· Fattori che spingono le Imprese ad integrarsi verticalmente e alle Alleanze Strategiche
· Intervento pubblico nell’industria: Politiche Industriali e Regolamentazione dei mercati in Italia, UE e USA
· Sviluppi e Prospettive dell’industria Italiana.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
] 

TESTO DI RIFERIMENTO DEL CORSO:
J. LIPCZYNSKI-J.O.S. WILSON-J. GODDARD, Economia industriale. Concorrenza strategie e politiche pubbliche, Pearson Italia, Milano, 2016. Acquista da VP

Altri testi e letture di approfondimento
· BELLANDI, MARCO – ANNALISA, CALOFFI (A CURA DI), I nuovi distretti industriali. Rapporto di Artimino sullo sviluppo locale 2012-2013, Il Mulino, Bologna, 2014. Acquista da VP
· BIANCHI, PATRIZIO, 4.0 La nuova rivoluzione industriale, Il Mulino, Bologna, 2018.   Acquista da VP
· BIANCHI PATRIZIO, La rincorsa frenata. L’industria italiana dall’unità alla crisi globale, Il Mulino, Bologna, 2013. Acquista da VP
· BRANCATI RAFFAELE-ANDREA MARESCA, Industria 4.0 in Italia: diffusione, tendenze e qualche riflessione, MET 2017-18, Ministero dello Sviluppo Economico.
· CABRAL LUIS, Economia Industriale, Carocci Editore, Roma, 2018. Acquista da VP
· QUADRIO CURZIO, ALBERTO–MARCO FORTIS (A CURA DI), L’industria nei 150 anni dell’Unità d’Italia. Paradigmi e protagonisti, Il Mulino, 2012. Acquista da VP
· [bookmark: _GoBack]SCHWAB KLAUS, Governare la Quarta Rivoluzione Industriale, Franco Angeli, Milano, 2019. Acquista da VP

L’indicazione specifica dei capitoli del testo di riferimento del corso e di eventuali materiali integrativi verrà fornita durante le lezioni e sarà disponibile sulla piattaforma WEB (http://blackboard.unicatt.it).
DIDATTICA DEL CORSO
	Il corso si articola in lezioni frontali integrate da approfondimenti di temi di attualità anche attraverso l’analisi di documenti istituzionali ufficiali, articoli e studi specifici di organismi nazionali ed internazionali.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
	Il metodo previsto di accertamento delle conoscenze e competenze acquisite si baserà su di una prova scritta con tre domande aperte su contenuti istituzionali del corso, teorici e pratici. Le tre domande aperte della prova scritta saranno di uguale peso, valutate con un punteggio da 0 (in caso di mancata risposta) a 10 (in caso di risposta pienamente esauriente).
	Lo studente potrà scegliere di sostituire una domanda con un elaborato su un argomento preventivamente concordato con il docente, attinente a uno o più temi sviluppati nel corso e che dovrà essere presentato entro la data dell’appello in cui viene sostenuto l’esame.
	Lo studente potrà anche presentare, previo accordo con il docente, entro la data di ciascun appello della sessione successiva alla fine del corso, un elaborato su un argomento, concordato con il docente, attinente a uno o più temi sviluppati nel corso, la cui valutazione potrà concorrere ad incrementare (da 0 a 3 punti) il voto finale solo se l’esito della prova scritta risulterà positivo (≥18/30).
	Lo studente potrà chiedere una integrazione orale solo dopo aver conseguito un esito positivo nella prova scritta.
	Saranno valutate la capacità di comprensione della domanda, l’utilizzo degli strumenti teorici, metodologici e analitici, ritenuti più coerenti tra quelli proposti nel corso per l’analisi, il rigore nell’applicazione dei metodi scelti per argomentare e collegare le complessità della realtà economica, la proprietà di linguaggio e, nel caso dell’elaborato, anche la capacità di argomentare e difendere i risultati raggiunti nella presentazione.
La valutazione finale del corso prevedere l’attribuzione di un voto in trentesimi. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il programma dettagliato sarà aggiornato durante il corso. Per frequentare in modo proficuo il corso di Economia e Politica Economica  si richiede che gli studenti possiedano conoscenze di base in relazione ai concetti fondamentali appresi nei corsi di microeconomia e di macroeconomia.
ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/.
