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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTI ATTESI
Il corso fornisce strumenti e conoscenze avanzate nell’ambito della finanza aziendale, consentendo di prendere decisioni consapevoli nella gestione strategica d’impresa. In particolare, il corso affronta tematiche fondamentali nella corretta gestione aziendale come la scelta della struttura finanziaria ottimale d’impresa, la valutazione delle operazioni straordinarie e la gestione della crisi. Al fine di massimizzare l’efficacia della didattica, gli aspetti teorici affrontati nel corso sono puntualmente affiancati da esemplificazioni di casi reali e analisi svolte in aula.
	Al termine del corso lo studente sarà in grado di:
· Comprendere l’impatto che la scelta di diverse forme di finanziamento ha sul valore d’impresa;
· Identificare i principali rischi aziendali 
· Determinare vantaggi e limiti di una struttura finanziaria d’impresa;
· Comprendere la struttura e i profili di convenienza di operazioni straordinarie (M&A);
· Valutare i principali indicatori predittivi di fenomeni di instabilità d’impresa.
PROGRAMMA DEL CORSO
· Corporate Governance e Agency Theory
· Risk management
· Struttura finanziaria ottimale d’impresa
· L’attività di M&A
· Ristrutturazioni aziendali e gestione della crisi.
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Il programma dettagliato (syllabus) con i capitoli del libro sui quali verterà il corso verranno comunicati all’inizio del corso e saranno pubblicati nella pagina blackboard del corso; su specifici temi potranno essere utilizzati altri materiali e dispense suggerite dal docente.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso prevede lezioni ed esercitazioni incentrate sugli aspetti sia teorici che tecnici della disciplina.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’accertamento delle competenze e delle conoscenze acquisite si svolgerà mediante una prova scritta composta da esercizi pratici e domande aperte. La prova sarà valutata in trentesimi. Non sono ammesse prove orali.
La prova scritta verrà valutata tenendo conto dell’esattezza e della qualità delle risposte nonché dell’adeguatezza di linguaggio e della capacità di motivare adeguatamente affermazioni, analisi e giudizi.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Lo studente dovrà possedere le conoscenze di base di natura matematico/finanziaria relative ai tassi di interesse e ai regimi di capitalizzazione, nonché rudimenti di finanza aziendale (in particolare capital budgeting e valutazione di strumenti finanziari).
Sono altresì richieste basilari conoscenze di contabilità e bilancio e di diritto commerciale.
ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/ 

