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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTI ATTESI
Il corso si propone di fornire gli elementi di base per la comprensione delle principali decisioni di Finanza Aziendale, con riferimento alle decisioni di investimento delle imprese. Il corso combina la robustezza dell’impianto teorico e degli elementi tecnici di base relativi agli strumenti di Finanza Aziendale (in particolare: strumenti finanziari di debito e di capitale) con la realtà operativa aziendale e i concreti modi di operare delle funzioni finanziarie delle imprese.
	Al termine del corso lo studente sarà in grado di:
· riconoscere e capire le tematiche finanziarie più importanti che un’impresa deve affrontare, fornendo la duplice chiave di lettura del finanziato e del finanziatore;
· formulare analisi di convenienza nelle scelte finanziarie più rilevanti, con particolare riguardo ai progetti di investimento e al capital budgeting;
· adottare metodi e modelli di valutazione degli investimenti e dei finanziamenti.
PROGRAMMA DEL CORSO
· Valore della moneta nel tempo.
· Tassi di interesse e regimi di capitalizzazione.
· Introduzione al metodo di valutazione del valore attuale netto (VAN).
· Valutazione di un progetto d’investimento e criteri alternativi al VAN.
· Valutazione dei titoli azionari, obbligazionari e attività d’impresa.
· Costo opportunità del capitale e capital budgeting.
· Mercati dei capitali e pricing del rischio.
· Relazione rischio e rendimento.
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Il programma dettagliato (syllabus) con i capitoli del libro sui quali verterà il corso verranno comunicati all’inizio del corso e saranno pubblicati nella pagina blackboard del corso.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso prevede lezioni ed esercitazioni incentrate sugli aspetti sia teorici che tecnici della disciplina.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’accertamento delle competenze e delle conoscenze acquisite si svolgerà mediante una prova scritta composta da esercizi pratici e domande aperte. La prova sarà valutata in trentesimi. Non sono ammesse prove orali.
La prova scritta verrà valutata tenendo conto dell’esattezza e della qualità delle risposte nonché dell’adeguatezza di linguaggio e della capacità di motivare adeguatamente affermazioni, analisi e giudizi.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Lo studente dovrà possedere le conoscenze di base di natura matematico/finanziaria relative ai tassi di interesse e ai regimi di capitalizzazione. Sono altresì richieste conoscenze basilari dei principali concetti di statistica descrittiva.
ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/ 

