Finanza Innovativa 
PROF. MATTEO COTUGNO

OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso illustra le modalità di intervento degli investitori in venture capital e private equity per il finanziamento di iniziative imprenditoriali nelle varie fasi del ciclo di vita aziendale (seed financing, early growth financing, expansion financing, buy-out financing, turnaround financing) e delle banche d’investimento nei momenti di discontinuità aziendale.
Lo studio delle logiche d’intervento delle banche d’affari e delle technicalities tipiche delle finanza dell’equity rappresentano il focus dell’insegnamento, con enfasi sulla modellizzazione mediante l’utilizzo del foglio di calcolo delle logiche di valutazione d’impresa. 

Al termine del corso lo studente sarà in grado di:
· Comprende le modalità d’intervento degli investitori in venture capital e private equity
· Valutare una quota di partecipazione azionaria di un’impresa;
· Comprendere le altre attività tipicamente svolte da una banca d’investimento
· Valutare un progetto di investimento
PROGRAMMA DEL CORSO
· Il corporate and investment banking
· La valutazione delle aziende
· L’analisi degli investimenti
· Il venture capital
· Il private equity
· Il mezzanine finance
· Il leveraged buy-out
· La copertura del fabbisogno finanziario di medio termine
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Sulla piattaforma blackboard e sulla pagina docente verranno indicate le parti della bibliografia necessarie per la preparazione dell’esame. Sulla piattaforma blackboard verrà messo a disposizione il materiale didattico utilizzato dal docente durante le lezioni.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso prevede lezioni ed esercitazioni guidate incentrate sugli aspetti sia teorici che tecnici della disciplina.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Le metodologie di valutazione dell’apprendimento sono differenti per gli studenti frequentanti e non frequentanti.
Gli studenti frequentanti svilupperanno in piccoli gruppi un caso di valutazione d’azienda (max. 7 punti). Inoltre, dovranno sostenere una prova scritta, consistente in 10 domande a risposta multipla (max. 10 punti) e due domande a risposta aperta (max. 14 punti). 
Gli studenti non frequentanti sosterrano esclusivamente un esame scritto consistente in 10 domande a risposta multipla (max 10 punti), due domande a risposta aperta (max. 14 punti) e un esercizio pratico (max 7 punti). 
Relativamente ai lavori di gruppo degli studenti frequentanti si valuterà la chiarezza espositiva, la qualità della presentazione in power point e l’accuratenza del modello in excel sviluppato a supporto della presentazione.
Per le domande aperte si valuterà, in particolare, la capacità di esposizione in maniera rigorosa e con una terminologia appropriata, le abilità di collegare i differenti argomenti del programma, lo spirito critico. Il voto è espresso in trentesimi.  
AVVERTENZE E PREREQUISITI
[bookmark: _GoBack]Lo studente dovrà avere ottime conoscenze di analisi finanziaria e finanza d’impresa. E’ richiesta una conoscenza di base di matematica finanziaria e di capacità di utilizzo del foglio di calcolo. La frequenza, anche se non obbligatoria, è fortemente consigliata.

ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/ 


