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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso intende offrire agli studenti strumenti teorici e applicativi per la comprensione delle funzioni del sistema finanziario, nonché del ruolo svolto dai diversi intermediari e mercati finanziari. Particolare attenzione è posta al tema della regolamentazione bancaria e agli aspetti innovativi in campo organizzativo e strategico che stanno rimodellando il settore finanziario.
Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di:
· conoscere i principali attori del sistema finanziario;
· comprendere il ruolo che il sistema finanziario ha nel sistema economico;
· comprendere le determinanti della continua evoluzione dei sistemi finanziari, delle loro componenti e dei singoli intermediari che vi operano;
· comprendere le linee evolutive della regolamentazione bancaria e l’impatto che essa ha sulle scelte strategiche degli intermediari finanziari;
· apprezzare e misurare il grado di redditività, efficienza e solidità patrimoniale di una banca.

PROGRAMMA DEL CORSO 
- Struttura ed evoluzione del sistema finanziario: i fondamenti del sistema finanziario e delle funzioni da esso svolte.
- Lineamenti teorici dell’intermediazione finanziaria: le tipologie di intermediari finanziari e la specificità delle banche.
- Le funzioni della banca: creditizia, monetaria e di trasmissione degli impulsi di politica monetaria.
- La regolamentazione del sistema finanziario, gli strumenti di controllo e il ruolo delle Autorità di vigilanza.
- I modelli organizzativi adottabili dagli intermediari creditizi.

BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Testi obbligatori
A. BANFI-M. BIASIN-M. ORIANI-G.M. RAGGETTI, Economia degli intermediari finanziari, Isedi, 2022. Acquista da VP
Durante le lezioni il docente indicherà le parti della bibliografia necessarie per la preparazione dell’esame. E’ previsto materiale di supporto e di aggiornamento reperibile su Blackboard.

DIDATTICA DEL CORSO 
Lezioni in aula, esercitazioni guidate, seminari.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE 
L’esame consiste in una prova scritta, articolata in domande aperte e a scelta multipla (dal punteggio variabile sulla base della complessità delle conoscenze/competenze valutate). Ai fini della valutazione delle domande aperte concorreranno la chiarezza ed efficacia espositiva, l’aderenza della risposta ai contenuti della domanda, l’utilizzo di una corretta terminologia tecnica, la completezza delle argomentazioni proposte. La prova si intende superata se il voto conseguito è almeno pari a 18/30.
Per ulteriori chiarimenti si rimanda a quanto indicato su Blackboard nell’apposita “Guida all’esame” presente in area “Materiali” nella pagina dedicata al corso.


AVVERTENZE E PREREQUISITI 
L’insegnamento non necessita di specifici requisiti preliminari; sono tuttavia utili conoscenze legate alle regole di formazione del bilancio d’impresa, alla finanza aziendale e ai modelli organizzativi adottabili dalle imprese.


ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
Gli orari di ricevimento sono disponibili on-line nella pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/


Modulo Credito all’Internazionalizzazione 
Prof. Stefano Monferrà
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Scopo dell’insegnamento è fornire ai partecipanti un insieme articolato di conoscenze, nozioni ed esemplificazioni volte alla comprensione delle caratteristiche economico-tecniche, dei meccanismi di funzionamento e delle logiche di utilizzo di alcuni fondamentali strumenti e servizi di finanziamento messi a disposizione dalle banche e da alcune tipologie di intermediari finanziari per supportare i processi di internazionalizzazione delle imprese.

Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di:
· Comprendere il ruolo che il sistema finanziario svolge nel contribuire alla crescita di un sistema economico e delle imprese che lo compongono anche fuori dai confini nazionali.
· Cogliere il ruolo della finanza nello sviluppo degli scambi internazionali.
· Conoscere le caratteristiche economico-tecniche dei principali strumenti e servizi di finanziamento all’internazionalizzazione delle imprese.

[bookmark: _GoBack]PROGRAMMA DEL CORSO
Inquadramento delle logiche di internazionalizzazione delle imprese e dei fabbisogni finanziari ad essa legate. Analisi delle problematiche finanziarie e delle principali caratteristiche assunte dall’offerta finanziaria: 
· Tassonomia delle forme di finanziamento
· Istruttoria di fido e sue fasi
· Analisi del merito creditizio
· Fonti di finanziamento per l’internazionalizzazione
· Credito documentario e garanzie legate alle transazioni internazionali 
· Sostegno pubblico e privato al processo di internazionalizzazione delle piccole e medie imprese
BIBLIOGRAFIA
M. BORRONI-M. ORIANI, Le operazioni bancarie, Il Mulino, Bologna, 2020.
Dispense e materiale fornito dal docente durante il corso   
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula, esercitazioni guidate, seminari.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame consiste in una prova scritta della durata di un’ora articolata in domande aperte (di regola 4, con la presenza eventuale di esercizi). Ai fini della valutazione concorreranno la chiarezza ed efficacia espositiva, l’aderenza della risposta ai contenuti della domanda, l’utilizzo di una corretta terminologia tecnica e dei calcoli effettuati, la completezza delle argomentazioni proposte.
· Non è prevista alcuna integrazione orale.
· Per ulteriori chiarimenti si rimanda a quanto indicato su Blackboard.

AVVERTENZE E PREREQUISITI
L’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti.
ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/.


