Diritto di internet e tutela dell’innovazione
PROF. IVAN DEMURO

OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso ha l’obiettivo di fornire agli studenti un quadro generale della disciplina giuridica nell’ambito della digitalizzazione e della rete, ponendo l’attenzione sia alla tutela dei dati personali sia della tutela giuridica delle creazioni intellettuali e dell’innovazione tecnologica. Particolare attenzione verrà prestata alla valorizzazione, anche economica, dei Big Data, all’utilizzo di sistemi di intelligenza artificiale nella gestione della società e dell’impresa e ai contratti informatici.
Al termine del corso lo studente sarà avrà acquisito:
· Conoscenza della disciplina sulla tutela dei dai personali (GDPR) con particolare riferimento ai trattamenti di dati acquisti in rete e trattati in modo automatizzato. 
· Conoscenza della disciplina sulla tutela delle creazioni intellettuali e dell’innovazione tecnologica
· Consapevolezza delle conseguenze dell’utilizzo di sistemi di intelligenza artificiale.
· Conoscenza della disciplina dei contratti informatici.

PROGRAMMA DEL CORSO
· L’innovazione tecnologica e attività d’impresa
· La disciplina del trattamento dei dati personali
· I cookies
· I Big Data
· La tutela dell’innovazione
· I sistemi di intelligenza artificiale nella governance societaria
· I sistemi di intelligenza artificiale nell’attività d’impresa
· Gli smart contract
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In considerazione delle peculiarità del corso, al fine della preparazione dell’esame e delle novità editoriali e normative, saranno messe a disposizione degli studenti, sulla pagina BlackBoard, delle specifiche dispense sui singoli argomenti trattati. 
È opportuna la lettura di qualche quotidiano economico e/o della pagina economica di uno (o più) dei principali quotidiani nazionali.
Durante le lezioni, per i frequentanti, saranno effettuate delle esercitazioni, attraverso la costituzione di gruppi, che saranno valutate ai fini dell’esame.

DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula.

METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame è in forma orale e consiste in domande sul programma, al fine di valutare la preparazione e le conoscenze dello studente. Ai fini della valutazione concorreranno la pertinenza delle risposte, l’uso appropriato della terminologia specifica, la strutturazione argomentata e coerente del discorso. La valutazione dell’esame prevede l’attribuzione di un voto in trentesimi.

AVVERTENZE E PREREQUISITI
Per una migliore partecipazione attiva del corso è necessaria una conoscenza di base del diritto privato e del diritto commerciale.

ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO STUDENTI
Gli orari di ricevimento sono disponibili nella pagina on line del docente,

