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Modulo Diritto Commerciale
Prof.ssa Chiara Presciani
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
	Il corso si articola in due parti: una prima parte dedicata all’approfondimento della disciplina dell’imprenditore (impresa e azienda), la seconda relativa alle società, con particolare riguardo all’organizzazione e al finanziamento di società di capitali.
	Al termine del modulo gli studenti avranno acquisito adeguate conoscenze teoriche relative alla disciplina del diritto commerciale e societario italiano, con specifico riguardo alle società (sia di persone che di capitali) e al relativo funzionamento. Inoltre, il corso si pone come l’obiettivo di far apprendere allo studente la capacità di applicare le nozioni acquisite a dei casi pratici, che verranno trattati nel corso delle lezioni.
PROGRAMMA DEL CORSO
- La nozione di impresa ex art. 2082 c.c. 
- Tipi di impresa
- L’imprenditore agricolo
- L’imprenditore commerciale.
- L’azienda e il suo trasferimento.
- La fattispecie societaria.
- Le società di persone (s.n.c., s.a.s., s.s.).
- La costituzione della società per azioni e le modifiche dell’atto costitutivo.
- La struttura finanziaria delle società per azioni
- La struttura organizzativa delle società per azioni 
- La struttura finanziaria delle società a responsabilità limita
- La struttura organizzativa delle società a responsabilità limitata 
- Le s.r.l. semplificate e a capitale marginale
- I gruppi di società
- Le operazioni straordinarie (trasformazione, fusione e scissione).
-	Lo scioglimento ed estinzione delle società.

BIBLIOGRAFIA
M. CIAN, Manuale di diritto commerciale, Giappichelli, ultima edizione. (Obbligatorio)
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso si articola in lezioni frontali in aula, incentivando il dialogo diretto con gli studenti. A questo proposto, oltre a lezioni di taglio teorico (volte a fornire agli studenti la spiegazione dei concetti chiave dell’argomento trattato) verranno riservati momenti di analisi di casi pratici ove gli studenti si cimenteranno nell’applicazione delle nozioni acquisite.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE 
L’esame si svolge in forma orale e rappresenta il 100% della valutazione del corso. L’esame consiste in domande sul programma al fine di valutare la preparazione e le conoscenze dello studente e la capacità di applicarle a casi pratici.
Il voto finale è espresso in trentesimi e terrà conto della pertinenza e completezza della risposta rispetto alla domanda nonché dell’adeguato utilizzo del linguaggio giuridico.
AVVERTENZE E PREREQUISITI 
Per lo studio della materia si raccomanda di consultare costantemente il codice civile aggiornato. 
È inoltre necessario che lo studente possegga adeguate conoscenze dei principi istituzionali di diritto privato.
ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
	Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/

Modulo Diritto Tributario
PROF. CARLO PINO
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
	Il corso si propone di fornire agli studenti gli strumenti essenziali per la comprensione del fenomeno tributario sotto il profilo giuridico, con riferimento sia ai principi generali che sono a fondamento della materia, che all’articolazione del sistema impositivo italiano.
	Il corso si articola: (i) in una parte generale, che riguarda l’ordinamento tributario nel suo complesso, la nozione di tributo, i principi costituzionali in materia, lo statuto dei diritti del contribuente, il ruolo dell’amministrazione finanziaria e del giudice tributario; (ii) una parte speciale, rivolta all’approfondimento delle principali imposte, con speciale riferimento alle imposte dirette sulle persone fisiche e sulle società, e all’IVA. 
	Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di aver un quadro generale del fenomeno tributario sotto il profilo giuridico, di conoscere la disciplina delle imposte sui redditi, anche attraverso l’analisi di casi concreti; di inquadrare l’applicazione dell’imposta sul valore aggiunto, tenuto anche conto dei principi comunitari; di avere nozioni generali in materia di accertamento e riscossione dell’imposta e di contenzioso tributario.

PROGRAMMA DEL CORSO

· L’imposta come istituto giuridico
· I principi costituzionali in materia tributaria.
· Lo Statuto dei diritti del contribuente.
· La struttura dell’imposizione; le imposte dirette e indirette
· La nozione di reddito e le categorie di reddito.
· L’imposta sul reddito delle persone fisiche.
· L’imposizione sul reddito d’impresa, con particolare riferimento alle società di capitali.
· I principi generali in materia di IVA.
· Nozioni generali in materia di accertamento, riscossione delle imposte e contenzioso tributario.

BIBLIOGRAFIA
E. DE MITA, Principi di diritto tributario, Giuffrè, Milano, ultima edizione.
Il Docente indicherà durante le lezioni e riassumerà nell’indice pubblicato in blackboard le parti indispensabili del testo ai fini dell’esame.

Testi alternativi
G. FALSITTA, Corso istituzionale di diritto tributario, Cedam, Padova.
M. BEGHIN, Diritto tributario, Cedam, Padova.
Nel caso di utilizzo di tali testi, occorre fare riferimento ai medesimi argomenti trattati nel testo consigliato, mediante confronto dei rispettivi indici. 

Testi da consultare
Una raccolta aggiornata di leggi tributarie.



 DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali, arricchite da costanti esemplificazioni e discussioni in aula di casi concreti.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Alla fine del corso è prevista una prova finale in forma orale, riguardanti sia la parte generale del corso, che la parte speciale.
Nel giudizio si terrà conto sia della correttezza e completezza  delle risposte fornite dal candidato, che dell’utilizzo di una adeguata terminologia giuridica.
Per gli studenti frequentanti il programma verterà in modo particolare sugli argomenti trattati a lezione.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
	Per affrontare al meglio gli argomenti proposti, si consiglia di aver già seguito il corso di diritto pubblico e privato, nonché - in concomitanza - il corso di diritto commerciale. Per quanto riguarda la parte del corso relativa alla fiscalità d’impresa, è opportuno aver sostenuto l’esame di ragioneria generale.
Dato il costante aggiornamento degli argomenti trattati rispetto alle frequenti modifiche normative, e l’approccio interattivo seguito, si consiglia vivamente la frequenza del corso. Il materiale didattico prodotto durante il corso ed il materiale utile alla preparazione dell’esame sarà reso disponibile on-line sotto forma di slides.

ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
	Il professore riceve in presenza al termine di ogni lezione. 
	Alternativamente, si potrà concordare tramite mail il ricevimento, da effettuarsi sia in presenza che a distanza, con gli ordinari strumenti messi a disposizione dall’Università. 

