Archeologia degli insediamenti e dei luoghi di culto medievali (corso magistrale, 12 CFU)
Prof. Marco Sannazaro; Prof. Caterina Giostra
I MODULO: Culture, insediamenti, economia fra tarda antichità e alto medioevo (Prof. Caterina Giostra)
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di presentare un quadro delle forme insediative più diffuse in ambito rurale fra la tarda antichità e l’alto medioevo alla luce di recenti ritrovamenti archeologici e dei principali indicatori economici, con particolare riferimento ai regni goto e longobardo in Italia e poi all’età carolingia; si presterà attenzione alle diverse componenti culturali presenti nella nostra penisola, anche di origine germanica.
La trattazione permetterà di cogliere in concreto l’apporto dell’archeologia alla ricostruzione storica negli aspetti spesso poco trattati dalle fonti scritte e in relazione a un periodo in genere poco noto, ma nodale per le origini del medioevo italiano ed europeo. Sarà altresì possibile familiarizzare con i metodi maggiormente impiegati nella ricerca archeologica, anche in un’ottica interdisciplinare.
PROGRAMMA DEL CORSO
Cenni introduttivi sul dibattito storiografico attualmente in corso, sullo stato degli studi e sulle testimonianze scritte; presentazione e discussione di recenti ritrovamenti archeologici, in particolare lombardi e piemontesi, emblematici di fenomeni quali la fine delle ville romane, la formazione dei castelli tardo antichi, l’insediamento rurale per la gestione delle risorse. 
Su tali fenomeni di trasformazione socio-economica intercorsi dopo la fine dell’Impero si innestarono gruppi alloctoni di cultura barbarica, che determinarono cambiamenti culturali oltre che politici: la struttura sociale di questi gruppi e la loro integrazione nel tessuto locale verranno valutati anche attraverso l’apporto di recenti analisi di laboratorio, anche sul DNA antico.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

G.P. BROGIOLO-A. CHAVARRIA ARNAU, Aristocrazie e campagne nell’Occidente da Costantino a Carlo Magno, All’Insegna del Giglio, Firenze 2005. Acquista da VP
M. AIMONE, Romani e ostrogoti fra integrazione e separazione. Il contributo dell’archeologia a un dibattito storiografico, in “Reti Medievali Rivista”, 1, 2012, pp. 31-96.
C. GIOSTRA, Verso l’aldilà: i riti funerari e la cultura materiale, in Longobardi. Un popolo che cambia la storia, catalogo della mostra (Pavia – Napoli – San Pietroburgo, 2017-2018), a cura di G.P. Brogiolo-F. Marazzi-C. Giostra, Milano 2017, pp. 60-67, con schede citate da consultare. Acquista da VP
Ulteriore bibliografia su specifici siti discussi a lezione verrà segnalata durante il corso.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula, visite guidate a siti archeologici o esposizioni museali.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esame orale, con valutazione in trentesimi. Accerterà la padronanza nel presentare siti e temi oggetto del corso, analizzati con capacità critica e di ragionamento, proprietà di linguaggio e corretta contestualizzazione storica.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Saranno rese disponibili le presentazioni in Power Point illustrate durante le lezioni.
Una conoscenza storica del periodo favorisce la comprensione delle tematiche presentate; utili sono anche rudimenti di Metodologia della ricerca archeologica e Archeologia medievale: eventuali lacune veranno colmate a lezione.
All’insegnamento è collegato il “laboratorio di catalogazione dei manufatti”, tenuto dal prof. Enrico Giannichedda, obbligatorio sia per chi sostiene l’esame da 6 che da 12 CFU; le date e il progarmma saranno precisati e affissi all’albo.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Caterina Giostra riceve gli studenti il mercoledì dalle ore 15,30 alle ore 18,30, in studio (Franciscanum, IV piano, stanza 403) e su appuntamento per e-mail.
II Modulo: Castelseprio-Torba: storia e archeologia di un insediamento altomedievale (Prof. Marco Sannazaro)
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di illustrare il contributo che l’archeologia può fornire alla ricostruzione storica di un contesto territoriale medievale nelle sue diverse problematiche e introdurre agli approcci metodologici utilizzati nelle ricerche in questo campo. 
Lo studente potrà quindi approfondire le proprie competenze sulle attuali procedure di indagine archeologica; assimilare contenuti utili alla ricostruzione della storia medievale soprattutto nella prospettiva specifica della cultura materiale; riflettere criticamente sulla valorizzazione dei Beni archeologici a partire da specifici progetti di ricerca.
PROGRAMMA DEL CORSO
“Castelseprio-Torba: storia e archeologia di un insediamento altomedievale”. Il complesso archeologico di Castelseprio-Torba (VA), inserito nel 2011 nella lista del patrimonio mondiale dell’Unesco, offre una testimonianza significativa delle caratteristiche e dello sviluppo di un importante insediamento rurale fortificato dall’età tardoantica al pieno medioevo. Il corso ripercorre le indagini archeologiche che hanno interessato l’area, analizza le sue strutture (fortificazioni, abitazioni, edifici di culto), gli aspetti del quotidiano che emergono dall’analisi dei reperti.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:2] [2:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

(Ulteriore bibliografia su tematiche specifiche sarà indicata durante il corso)
Castelseprio e Torba: sintesi delle ricerche e aggiornamenti, a cura di P.M. De Marchi, SAP, Mantova, 2013. 
Ricerche su Castelseprio a 730 anni dalla distruzione (Atti della Giornata di studi, Milano 27 novembre 2017), a cura di M. Sannazaro-S. Lusuardi Siena-C. Giostra, SAP, Mantova, 2017.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula accompagnate da proiezioni di immagini e presentazione di reperti. Visita al sito archeologico.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Nel corso del colloquio orale, di congrua durata, lo studente dovrà saper presentare adeguatamente gli argomenti trattati in aula e proposti nella bibliografia di appoggio. La valutazione in trentesimi terrà conto delle capacità di argomentazione, contestualizzare e senso critico, nonché delle proprietà di linguaggio e delle abilità comunicative.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Dato il carattere avanzato del corso, si richiede una pregressa conoscenza delle pratiche dello scavo stratigrafico e delle principali tematiche oggetto dell’Archeologia medievale, nozioni eventualmente consolidate dalla frequenza di insegnamenti affini nel corso del contemporaneo percorso di studi universitario.
Per facilitare l’apprendimento delle tematiche affrontate in aula, su Blackboard nel corso dell’anno saranno messe a disposizione degli studenti le presentazioni in Power Point illustrate durante le lezioni.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Marco Sannazzaro riceve gli studenti in ufficio, dopo le lezioni.
