Laboratorio di visite guidate
Prof. Giovanna Virgilio
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Individuare le diverse e possibili chiavi di lettura di un monumento considerato in rapporto al suo contesto.
PROGRAMMA DEL CORSO
Visite guidate a chiese, musei e palazzi di Milano (XV-XVIII secolo).
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

La bibliografia verrà comunicata all’inizio del corso.
DIDATTICA DEL CORSO
Visite guidate nei luoghi prescelti e lezione conclusiva in aula.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione avverrà mediante un esame orale sugli argomenti trattati nel corso e sulla contestuale discussione di un’esercitazione scritta riguardante uno dei monumenti visitati, da elaborare preventivamente sulla base di uno schema predisposto dal docente.
Criteri di valutazione: livello di conoscenza dei contenuti; capacità di elaborazione personale dei contenuti; competenza linguistica; completezza e organicità del testo realizzato nell’esercitazione scritta.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il Laboratorio si svolge attraverso visite guidate a chiese/palazzi/musei milanesi (alcuni dei quali con ingresso a pagamento), che si terranno una volta alla settimana il lunedì, il martedì o il giovedì, compatibilmente con gli orari di apertura e con la disponibilità dei responsabili dei siti. Per ragioni organizzative l’intenzione di partecipare al Laboratorio (che non può superare il numero di 30 partecipanti) deve essere necessariamente comunicata entro il 31 dicembre all’indirizzo e-mail giovanna.virgilio@medale.it. indicando nome, cognome, n. matricola. Sarà inviata dal docente una e-mail di conferma.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Giovanna Virgilio riceve gli studenti al termine di ogni visita guidata.
