Economia del mercato mobiliare
Gr. A-K: Prof. Paola Fandella; Gr. L-Z: Prof Massimiliano Dell’Acqua
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di individuare e analizzare le variabili che sono alla base e caratterizzano la struttura del mercato degli strumenti finanziari. Principalmente, si fa riferimento: all’individuazione della natura del mercato finanziario, all’individuazione degli operatori-intermediari che a diverso titolo sono attivi nel suddetto mercato, al processo di regolamentazione finalizzato a controllare la correttezza dei differenti processi operativi, agli strumenti finanziari e alle rispettive le tecniche di valutazione e ai diversi circuiti di negoziazione.
Al termine dell’insegnamento, lo studente:
· conoscerà e saprà comprendere e valutare la natura e le diverse funzioni degli intermediari presenti nel mercato finanziario e comprendere altresì le procedure che regolano i differenti processi operativi in ambito finanziario (primo modulo) e comprendere e valutare la diversa natura degli strumenti finanziari presenti nel mercato dei capitali (secondo modulo). Saprà analizzare i più recenti temi di avanguardia in relazione al corretto funzionamento dell’operatività nei mercati finanziari;
· sarà in grado di applicare le conoscenze acquisite, sia in riferimento sia in relazione alla diversa funzione e natura dei servizi offerti (primo modulo) sia alla diversa natura degli strumenti finanziari (secondo modulo), in modo critico, atto ad evidenziare un approccio valutativo personale in grado di valorizzare la capacità dello studente per ideare e sostenere argomentazioni atte a risolvere situazioni e problematiche inerenti al proprio campo di studi;
· saprà raccogliere e interpretare dati e informazioni in funzione alla necessità di elaborare giudizi autonomi in merito alla valutazione dei possibili differenti servizi di investimento fruibili nel mercato (primo modulo) e degli strumenti di impiego e di investimento finanziario, (secondo modulo) tenendo anche presente criteri valutativi etici e sociali a sostegno dell’utilizzo di particolari strumenti finanziari;
· saprà comunicare le informazioni finanziari acquisite, le proprie idee sviluppate in materia di ottimizzazione nella gestione finanziaria e le possibili soluzioni per differenti contesti, sia a interlocutori specialisti sia a soggetti non specialisti; 
· avrà sviluppato quelle capacità di apprendimento necessarie per intraprendere studi successivi, in materia finanziaria con un alto grado di autonomia
PROGRAMMA DEL CORSO
MODULO ISTITUZIONALE: Prof. Paola Fandella
–	Il mercato degli strumenti finanziari: l’integrazione del mercato dei capitali e del mercato delle informazioni. I requisiti oggettivi di mercato.
–	La funzione del processo di regolamentazione. Il ruolo degli organi di vigilanza.
· L'attività di intermediazione in strumenti finanziari. I servizi di investimento. 
· Le regole a tutela della trasparenza operativa: La Mifid2 e il principio della Best execution
· La sollecitazione all'investimento in strumenti e prodotti finanziari. I requisiti di ammissibilità alla quotazione ufficiale per gli emittenti e gli strumenti finanziari. 
MODULO OPERATIVO: Prof. Massimiliano Dell’Acqua
–	Caratteristiche degli strumenti finanziari: i titoli azionari e i titoli di debito. I titoli di Stato.
–	Metodologie di emissione: gli aumenti di capitale, le emissioni obbligazionarie, le emissioni di titoli di Stato.
–	Metodologie di valutazione degli strumenti finanziari.
–	I contratti e le operazioni di borsa. Il sistema telematico di negoziazione. 
–	Gli investitori istituzionali. La gestione collettiva del risparmio. Elementi di gestione del portafoglio
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DIDATTICA DEL CORSO
Il corso prevede lezioni in aula anche con presenza di operatori professionali.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione dell’insegnamento in distance-learning con modalità che verranno comunicate in tempo agli studenti.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame è svolto sostenendo una verifica scritta.
La verifica prevede complessivamente 32 domande e esercizi a risposte chiuse riparrtite come segue: per il modulo “istituzionale” 16 domande a scelta multipla, per il modulo “operativo” 16 domande a scelta multipla (con esercizi).
Poiché il corso viene diviso in due moduli è prevista la prova intermedia.
Le domande saranno volte ad accertare:
a) per quanto riguarda il modulo istituzionale 
· Il raggiungimento degli obiettivi in tema di conoscenza della diversa natura degli intermediari presenti nei mercati finanziari
· La particolare funzione e natura dei serizi finanziari offerti dagli intermediari
· Le regole di controllo e di operatività nei mercati finanziari
b) per quanto riguarda il modulo operativo:
· la capacità di comprendere e valutare le diverse caratteristiche degli strumenti finanziari presenti nei mercati nazionale e internazionali
· la capacità di individuare e interpretare dati e informazioni necessarie per valutare gli strumenti di impiego e di investimento finanziario
· i meccanismi del trading   
Struttura della prova intermedia:
La prova intermedia è riservata agli studenti frequentanti, previa iscrizione attraverso Blackboard nei tempi segnalati in classe e sulla bacheca web della pagina personale dei docenti.
La prova intermedia è inerente allo specifico modulo che lo studente ha frequentato (con riferimento al gruppo alfabetico di iscrizione).
La prova intermedia vale il 50% dell’esame, esame che può esser completato nei tre appelli della sessione di gennaio/febbraio 2021.
Esame finale:
Per lo studente che sostieme l’esame finale a completamento della prova intermedia, la verifica sarà inerente allo specifico secondo modulo che ha seguito (sempre con riferimento al gruppo alfabetico di iscrizione).
Per lo studente che sostiene l’esame in un’unica soluzione, la verifica sarà relativa a entrambi i moduli.
[bookmark: _GoBack]Modalità di valutazione:
Tutte le domande hanno pari valore, le domande senza risposta non sono valutate, è prevista una penalizzazione pari a – 0.5 per le risposte errate al fine di evitare risposte casuali.
Il voto finale sarà dato dalla somma dei 2 moduli e si ottiene la lode se il voto finale è superiore a 30.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Agli studenti verrà consigliato e messo a disposizione materiale aggiuntivo riguardante specifici temi trattati. Il materiale sarà a dispozione per tutti gli studenti (frequentanti e non ) sulla piattaforma Blackboard dell’insegnamento.
Si consiglia lo studente di presentarsi all'esame dopo aver sostenuto gli esami di Economia aziendale, Economia politica e Diritto commerciale.
Modalità di assegnazione delle tesi: lo studente può richiedere la tesi dopo aver sostenuto l’esame; la proposta degli argomenti è a libera scelta degli studenti e concordata con il docente.
