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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’obiettivo del corso consiste nel fornire agli studenti le conoscenze base per affrontare problematiche, sia di valutazione che di gestione dei rischi, nei mercati dei tassi di interesse e nei mercati degli strumenti derivati. Verranno descritte le varie tipologie di strumenti finanziari tipici di ognuno di questi mercati presentando i principali modelli di valutazione e dimostrando le relazioni principali facendo ricorso al principio fondamentale di assenza di opportunità di arbitraggio. A completamento della trattazione, verranno inoltre approfondite le tecniche di gestione dei rischi connessi ad ognuno degli strumenti finanziari presentati attraverso un’analisi di sensitività del valore delle posizioni rispetto a variazioni delle variabili sottostanti.
Al termine del corso gli studenti:
· Avranno acquisito le conoscenze che gli permetteranno di comprendere a analizzare i principali modelli base di finanza quantitativa.
· Sapranno applicare tali modelli per affrontare problematiche sia di valutazione che di gestione dei rischi tipici dei mercati finanziari.
· Avranno acquisito la capacità di analizzare situazioni anche nuove, comprenderne il contesto e identificare l’approccio migliore per gestirle
· Sapranno comunicare in modo chiaro e univoco a terzi le loro scelte essendo in grado di argomentarle compiutamente.
· Avranno acquisito, attraverso lo studio dei modelli di base, un metodo che consenta loro di estendere in autonomia le conoscenze sull’argomento approfondendo tematiche più specifiche.
PROGRAMMA DEL CORSO
· Titoli obbligazionari con e senza cedola.
· Struttura per scadenza dei tassi di interesse, tassi spot e tassi forward, Duration, Convessità e immunizzazione.
· Contratti Forward e Futures.
· Forward rate agreements (FRAs) e loro valutazione. Interest rate Swaps: uso e valutazione.
· Opzioni: introduzione, strategie elementari, modello binomiale di pricing con implicazioni.
· Introduzione ai processi stocastici.
· Modello di Black-Scholes con implicazioni.
· Greche e gestione del rischio di posizioni complesse.
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Lezioni frontali ed esercitazioni.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame consta di una prova scritta comprendente sia domande teoriche che esercizi numerici sull’intero programma del corso.
L’esame può anche essere sostenuto mediante prove parziali, che contribuiscono equamente alla determinazione del voto finale: prova intermedia durante la settimana di sospensione delle lezioni e prova di completamento nella sessione d’esame di giugno-luglio. 
Indicazioni dettagliate riguardo alle modalità delle suddette prove saranno rese disponibili in Blackboard.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
E' richiesta la conoscenza degli argomenti base di Matematica Generale e di Matematica Finanziaria.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione dell’insegnamento in distance learning con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.

