Storia economica (Storia dell’impresa e dei sistemi d’impresa) (laurea in Direzione e consulenza aziendale)
Prof. Claudio Besana; Prof. Sebastiano Nerozzi
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’impresa, protagonista dell’economia contemporanea, è una realtà proteiforme, storicamente al crocevia tra imprenditorialità e forze sociali, famiglia e management, tecnologia e organizzazione, società locale e mercato globale. Tanto la sua configurazione e performance quanto il sapere, le culture e i modelli che essa ha prodotto la pongono al cuore dei percorsi di sviluppo delle economie avanzate. Il corso tratterà delle principali caratteristiche tipologiche delle imprese, dei loro rapporti con le dinamiche strutturali dell’economia e quindi del ruolo da esse svolto nell’evoluzione dei sistemi produttivi dell’Italia e di alcuni Paesi avanzati del mondo.
Con lo svolgimento della proposta didattica si attendono i seguenti risultati:
a)	a livello di conoscenza lo studente avrà una visione complessiva delle caratteristiche delle imprese e del ruolo svolto dalle stesse nei processi di sviluppo e di trasformazione delle economie dei Paesi più avanzati nel corso del XIX e del XX secolo;
b)	a livello formativo lo studente avrà affinato la sua sensibilità e la sua capacità di analisi di istituzioni economiche centrali nella vita produttiva dei sistemi fondati sul libero mercato e sull'iniziativa privata;
c)	utilizzando la bibliografia proposta vedrà rafforzata la sua capacità di pensiero autonomo e di approfondimento delle diverse questioni;
d)	le diverse forme adottate per le verifiche miglioreranno la sua capacità di argomentazione orale e scritta su temi complessi.
e) le conoscenze maturate potranno infine affinare la sua sensibilità capacità di comprensione di fenomeni economici complessi, anche attuali.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso si sviluppa in due moduli: durante il primo, tenuto dal Prof. Nerozzi, si delineeranno i caratteri dei sistemi di impresa negli Stati Uniti, in Giappone e nei Paesi più avanzati dell'Europa. Il secondo modulo, tenuto dal Prof. Besana, è dedicato alle trasformazioni del sistema di impresa italiano tra l'inizio dell'Ottocento e la fine del secolo successivo.
I MODULO: Impresa e organizzazione: orizzonti internazionali (Prof. Sebastiano Nerozzi)
Saranno affrontate, in chiave comparativa, le esperienze più significative di formazione dei sistemi d’impresa, attraverso le quali lo sviluppo economico moderno si è affermato sul piano mondiale tra il XIX e il XX secolo.
In particolare si procederà secondo le seguenti scansioni tematiche:
–	Impresa e imprenditoria nella riflessione degli economisti: da Adam Smith al neoistituzionalismo.
–	Imprese e organizzazione d’impresa nella prima rivoluzione industriale tra Inghilterra, Francia e Germania (1780-1870). 
–	La grande impresa durante la seconda rivoluzione industriale: Usa, Germania, Giappone (1870-1950). 
–	Impresa e organizzazione nel capitalismo dalla seconda guerra mondiale alla globalizzazione (1950-2000). 
II MODULO: Impresa e organizzazione: il caso italiano (Prof. Claudio Besana)
Saranno affrontate le esperienze più significative di formazione dei sistemi d’impresa in Italia da inizio dell’Ottocento alla fine del Novecento.
In particolare si procederà secondo le seguenti scansioni tematiche:
–	Alle origini dell’Italia industriale. Cronologia e attori (1820-1915).
–	Nascita, consolidamento e crisi della grande impresa in Italia (1915-1990).
–	La resilienza del sistema industriale italiano: piccole imprese, distretti e quarto capitalismo (1970-2000).
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Per il I modulo
[bookmark: _GoBack]F. AMATORI-A. COLLI,Storia d’impresa. Complessità e comparazioni,Bruno Mondadori, Milano, 2012 (capitoli 1-17). Acquista da VP
Per il II modulo
F. COLTORTI, Le grandi imprese nello sviluppo industriale italiano , EDUCatt, Milano-Bologna, 2012 (capitoli I-VI).
M. DORIA, L’imprenditoria industriale in Italia dall’Unità al “miracolo economico”. Capitani d’industria, padroni, innovatori, Giappichelli, Torino, 1998 (parte II, Gli imprenditori) – testo disponibile nella Biblioteca del Dipartimento di Storia dcell'economia "Mario Romani" o sul sito internet: www.storiaindustria.it. 
Il syllabus dettagliato e ulteriore materiale di studio verranno resi disponibili on-line sulla piattaforma Blackboard dedicata.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso, erogato in modalità blended, prevede attività in forma residenziale (50%) ed in remoto (50%). Le attività in remoto prevedono la fruizione di videolezioni (asicrone), webinar esercitativi e feed-back-live (sincroni realizzati in webconference).
Si prevede un intenso utilizzo di lezioni interattive di inquadramneto e di ripresa degli argomenti trattati. Saranno esaminati e discussi casi aziendali ed esperienze imprenditoriali e mageriali in chiave storica.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, per quanto previsto dal modello organizzativo del corso, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
A)	Valutazione progressiva in itinere
Per gli studenti che optano per una valutazione progressiva in itinere si prevede che: il 70% della valutazione sia effettuato mediante due prove (una prova d’aula e un assignment di gruppo) somministrate durante lo svolgimento del corso, secondo contenuti e tempistiche che saranno pubblicati nell’area Blackboard riservata agli studenti iscritti al corso; il 30% della valutazione sia effettuato mediante prova finale orale. Si accede alla prova finale a fronte del conseguimento di una valutazione positiva delle prove somministrate durante lo svolgimento del corso. Ai fini del superamento dell’esame, la prova finale (da tenersi in uno solo dei 3 appelli successivi al termine dell’insegnamento) deve essere positiva.
La prova d'aula potrà essere sostituita da una prova da remoto su piattaforma Blaxkboard nel caso di permanenza dellìemergenza sanitaria di cui sopra.
B)	Valutazione unitaria sommativa
Per gli studenti che intendono optare per una valutazione unitaria in sede di appello di esame, l’esame si articola in un esame orale, preceduto da una prova scritta di selezione erogata nello stesso giorno dell’esame orale e corretta immediatamente; lo studente che supera la prova scritta accede alla prova orale. 
