Diritti dell’uomo
Prof. Pasquale De Sena; Prof. Francesca De Vittor
Il corso si compone di due moduli complementari, è necessario sostenere entrambi per ottenere i 6 cfu. L’esame per i due moduli può essere sostenuto in un unico appello, o disgiunto sostenendo in un primo appello la parte relativa al primo modulo ed in seguito quella relativa al secondo. Il voto finale complessivo sarà determinato in considerazione del risultato ottenuto in entrambi i moduli.
MODULO I: Corso generale di tutela internazionale dei diritti umani (Prof. Pasquale De Sena, primo semestre)
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI 
Il corso si propone di fornire agli studenti una conoscenza degli aspetti fondamentali del fenomeno della tutela internazionale dei diritti dell’uomo, con particolare riferimento al suo impatto sui principali istituti del diritto internazionale.
Al termine del corso gli studenti avranno acquisito una conoscenza approfondita del sistema delle fonti del diritto internazionale dei diritti dell’uomo e della loro applicazione, sia con riferimento all’ordinamento interno sia con riferimento all’ordinamento internazionale, tanto sul piano universale che a livello regionale europeo. Gli studenti saranno in grado di valutare situazioni che comportino violazioni dei diritti dell’uomo identificando le norme internazionali violate e diverse forme di responsabilità statali derivanti dalla violazione; saranno inoltre in grado di ipotizzare azioni per far valere a livello nazionale e internazionale la responsabilità. 
PROGRAMMA DEL CORSO
Nel corso verranno trattati i seguenti argomenti:
–	Origine ed evoluzione del fenomeno della tutela internazionale dei diritti dell’uomo; cenni ai principali sistemi di tutela.
–	Diritti dell’uomo e dei popoli e soggettività internazionale.
–	Interessi individuali e sistema delle fonti del diritto internazionale.
–	Diritti dell’uomo e contenuti del diritto internazionale.
–	Norme internazionali sui diritti dell’uomo e ordinamenti statali (con particolare riferimento all’ordinamento italiano).
–	Diritti dell’uomo e garanzie di attuazione delle norme internazionali.
–	Le garanzie di esecuzione delle norme internazionali sui diritti dell’uomo, con particolare riferimento alle forme di ricorso individuale.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Per gli studenti non frequentanti
PISILLO MAZZESCHI, Diritto internazionale dei diritti umani, Giappichelli, Torino, 2020, capitoli da I a IV (da pagina 1 a pagina 177), inoltre dal capitolo V (I diritti umani fondamentali), sezione I (da p. 178 a pagina 192). Acquista da VP
ZAGREBELSKY, CHENAL, TOMASI, Manuale dei diritti fondamentali in Europa, Il Mulino, Bologna, 2° edizione, 2018 (solo parte seconda, pp. 41-72). Acquista da VP
Per gli studenti frequentanti
I materiali bibliografici e documentali verranno indicati direttamente dal docente.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso si svolgerà mediante lezioni in aula che prevedono la partecipazione interattiva degli studenti.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’apprendimento degli argomenti oggetto del corso e il conseguimento da parte dello studente degli obiettivi didattici sarà verificato tramite esami orali. L’esame per il primo modulo può essere sostenuto in un unico appello insieme a quello per il secondo modulo, o può essere disgiunto sostenendo in un primo appello la parte relativa al primo modulo ed in seguito quella relativa al secondo. In ragione del carattere complementare dei due moduli, e per facilitare lo studio, è consigliato sostenere l’esame per i due moduli in un’unica occasione o quantomeno a breve distanza l’uno dall’altro.
Agli studenti frequentanti è offerta la possibilità di una valutazione attreverso prove intermedie consistenti nell’esposizione in aula di argomenti specifici concordati con il docente.
Criteri per l’attribuzione del voto finale
Il voto finale complessivo sarà determinato in considerazione del risultato ottenuto in entrambi i moduli. 
Alla formulazione del voto concorreranno la padronanza mostrata nelle argomentazioni giuridiche, la visione critica degli argomenti affrontati durante il corso e la capacità di mettere in relazione le varie parti del programma.
Voti di eccellenza saranno attribuiti agli studenti che dimostrino la conoscenza approfondita di tutti i temi trattati, una visione organica dell’intero programma e capacità di utilizzare le conoscenze acquisite per una valutazione critica giuridicamente argomentata di eventi di attualità; lo studente dovrà inoltre dimostrare il possesso di una padronanza espressiva e del linguaggio specifico.
Valutazioni discrete saranno attribuite a studenti che dimostrino  la conoscenza di tutte le parti del programma, seppure in forma sintetica; analisi corrette ma non particolarmente articolate e/o un linguaggio specifico non sempre appropriato.
Valutazioni di mera sufficienza daranno attribuite a studenti che dimostrino la conoscenza basilare del materiale d'esame, e/o lacune formative su parti limitate non fondamentali del programma. 
Una valutazione insufficiente sarà data nel caso siano verificate lacune formative relative a parti sostanziali del programma, linguaggio specifico scorretto, e incapacità di orientamento tra i diversi temi trattati.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Non sono previte propedeutricità per la frequenza del coso e per il sostenimento dell’esame. 
Tuttavia la conoscenza del diritto costituzionale e del diritto internazionale pubblico facilitano la comprensione degli argomenti trattati. In particolar modo si consiglia lo studio congiunto dei diritti dell’uomo e del diritto internazionale pubblico in ragione della interrelazione stretta tra i due corsi.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Pasquale De Sena riceve gli studenti su appuntamento il martedì, dalle ore 17.15 alle ore 18.15 (l.go Gemelli, Franciscanum, IV piano, stanza 406), salvo diverso avviso in bacheca elettronica.
II MODULO: Corso di approfondimento di diritto internazionale dell’immigrazione e dell’asilo (Prof. Francesca De Vittor)
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI 
Il corso si propone di fornire agli studenti una conoscenza approfondita del diritto internazionale applicabile ai movimenti di persone, con particolare attenzione alle questioni attinenti alla tutela dei migranti e dei rifugiati. 
Al termine del corso gli studenti saranno in grado di valutare la legittimità internazionale delle misure nazionali ed europee volte al controllo delle frontiere e alla gestione dell’immigrazione. Saranno inoltre capaci di prospettare strategie e azioni giudiziarie di tutela sia nell’ambito dell’ordinamento giudiziario nazionale sia davanti agli organismi di controllo giurisdizionali e quasi-giurisdizionali internazionali ed europei.
PROGRAMMA DEL CORSO
Nel corso verranno trattati i seguenti argomenti:
–	Sovranità dello Stato e controllo delle frontiere: inquadramento teorico della disciplina dell’immigrazione e dell’asilo tra diritto dello Stato e protezione del migrante.
–	I limiti all’espulsione e al respingimento dei migranti nella giurisprudenza della Corte europea dei diritti dell’uomo e di altri giudici e organi di controllo internazionali. Il principio di non refoulement, il divieto di espulsioni collettive e le altre garanzie procedurali in materia di allontanamento.
–	La migrazione via mare e gli obblighi relativi al soccorso in mare e alla determinazione del porto di sbarco.
–	Le misure di protezione internazionale e umanitaria: lo status di rifugiato e le altre forme di protezione. Contenuto della protezione e procedure per il riconoscimento.
–	La cooperazione con gli Stati terzi per il controllo dell’immigrazione irregolare. Le misure extraterritoriali di controllo della migrazione.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:2] [2:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

	Per gli studenti non frequentanti
[bookmark: _GoBack]A. DEL GUERCIO, La protezione dei richiedenti asilo nel diritto internazionale ed europeo, Editoriale Scientifica, 2016: parte prima, paragrafi 1 e 2 (pagine da 25 a 54); parte seconda, paragrafi 1 e 2 (pagine da 120 a 227); parte terza, paragrafi 4 e 5 (pagine da 293 a 384). Acquista da VP
Per una più facile comprensione, è utile integrare la lettura del manuale con la normativa pertinente e le principali sentenze, scaricabili dalla pagina blackboard.unicatt.it del corso.
	Per gli studenti frequentanti
I materiali bibliografici e documentali verranno indicati direttamente dalla docente durante le lezioni e saranno tutti scaricabili dalla pagina blackboard.unicatt.it del corso.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso si svolgerà mediante lezioni in aula, che prevedono la partecipazione interattiva degli studenti. Questioni di attualità saranno costantemente utilizzate come spunto per l’analisi giuridica.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’apprendimento degli argomenti oggetto del corso e il conseguimento da parte dello studente degli obiettivi didattici sarà verificato tramite esami orali. L’esame per il secondo modulo può essere sostenuto successivamente a quello relativo al primo modulo, oppure congiuntamente in un’unica seduta d’esame. In ragione del carattere complementare dei due moduli, e per facilitare lo studio, è consigliato sostenere l’esame per i due moduli in un’unica occasione o quantomeno a breve distanza l’uno dall’altro.
Criteri per l’attribuzione del voto finale
Il voto finale complessivo sarà determinato in considerazione del risultato ottenuto in entrambi i moduli. 
Alla formulazione del voto concorreranno la padronanza mostrata nelle argomentazioni giuridiche, la visione critica degli argomenti affrontati durante il corso e la capacità di mettere in relazione le varie parti del programma.
Voti di eccellenza saranno attribuiti agli studenti che dimostrino la conoscenza approfondita di tutti i temi trattati, una visione organica dell’intero programma e capacità di utilizzare le conoscenze acquisite per una valutazione critica giuridicamente argomentata di eventi di attualità; lo studente dovrà inoltre dimostrare il possesso di una padronanza espressiva e del linguaggio specifico.
Valutazioni discrete saranno attribuite a studenti che dimostrino  la conoscenza di tutte le parti del programma, seppure in forma sintetica; analisi corrette ma non particolarmente articolate e/o un linguaggio specifico non sempre appropriato.
Valutazioni di mera sufficienza daranno attribuite a studenti che dimostrino la conoscenza basilare del materiale d'esame, e/o lacune formative su parti limitate non fondamentali del programma. 
Una valutazione insufficiente sarà data nel caso siano verificate lacune formative relative a parti sostanziali del programma, linguaggio specifico scorretto, e incapacità di orientamento tra i diversi temi trattati.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Non sono previte propedeutricità per la frequenza del coso e per il sostenimento dell’esame. 
Le lezioni sono tenute in modo tale che anche gli studenti dei primi anni possano frequentare con profitto. Tuttavia la conoscenza del diritto costituzionale, del diritto dell’Unione europea  e del diritto internazionale pubblico facilitano la comprensione degli argomenti trattati. In particolar modo si consiglia lo studio congiunto dei diritti dell’uomo e del diritto internazionale pubblico in ragione della interrelazione stretta tra i due corsi.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
La Prof.ssa Francesca De Vittor riceve gli studenti, previo appuntamento, il mercoledì dalle ore 17,00 alle ore 18,30 (l.go Gemelli, Franciscanum, IV piano, stanza 406), salvo diverso avviso in bacheca elettronica. Al fine di organizzare al meglio il ricevimento e di garantire ad ogni studente tutto il tempo necessario evitando attese, gli studenti sono pregati di prendere appuntamento scrivendo una mail alla docente.
