Diritto comune
Prof. Saverio Gentile
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di fornire agli studenti le nozioni fondamentali relative alla esperienza giuridica medievale. Al termine del corso lo studente avrà acquisito consapevolezza dell’evoluzione, in chiave e prospettiva storica, del fenomeno giuridico e dei caratteri fondamentali da questo assunti durante la lunga età medievale.
PROGRAMMA DEL CORSO
–	Aspirazioni di giuridicità in età alto medievale.
–	La svolta dell’anno mille e la riscoperta della grande compilazione giustinianea.
–	Il diritto comune: nascita, apogeo e crisi di una esperienza giuridica.
–	L’eredità del diritto comune.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Per gli studenti non frequentanti:
E. Cortese, Le grandi linee della storia giuridica medievale, Il Cigno G. Galilei Edizioni di Arte e Scienza, Roma, 2000 (esclusi i capitoli 1 e 2 della Parte I).
Per gli studenti frequentanti:
Appunti dalle lezioni, integrati dal materiale reso disponibile dal docente.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame finale si presenta in forma orale: la valutazione sarà effettuata con l’intento di verificare il possesso, da parte dello studente, dei contenuti del corso altresì tenendo presenti la capacità di esposizione nonché la proprietà di linguaggio.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
L’esame di Storia del diritto medievale moderno è propedeutico a quello di Diritto comune.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
L’orario di ricevimento è disponibile on line nella pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it.

