Epigrafia romana 
PROF. ALESSANDRO GALIMBERTI
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Acquisizione di cognizioni sufficienti per leggere e interpretare, e quindi utilizzare ai fini della ricostruzione storica, i testi epigrafici. 
Conoscenza e comprensione
Al termine del corso gli studenti conosceranno le principali raccolte di iscrizioni latine e gli strumenti di informazione e di aggiornamento del materiale epigrafico di recente rinvenimento; le tecniche di schedatura di un’iscrizione dal suo rinvenimento alla sua classificazione; riusciranno a comprendere nelle sue linee essenziali un testo epigrafico nella sua strutturazione e nelle sue diverse forme.
Capacità di applicare conoscenza e comprensione
Al termine del corso lo studente sarà in grado di: leggere e interpretare correttamente un’iscrizione latina. Classificare l’iscrizione. Sciogliere le principali abbreviazioni. Formulare osservazioni di carattere storico attorno alle iscrizioni lette.
PROGRAMMA DEL CORSO
Conoscenza del metodo epigrafico.
Agli studenti verranno presentate, opportunamente commentate, le iscrizioni romane di età repubblicana e imperiale più significative per modalità di realizzazione e contenuti, trattandosi di fonti autonome e spesso complementari della documentazione storica.
Saranno inoltre oggetto di riflessione la trasmissione, la conservazione, il reimpiego delle iscrizioni, i codici epigrafici.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

A. BUONOPANE, Manuale di epigrafia latina, Carocci, Roma, 2009 (obbligatorio). Acquista da VP
[bookmark: _GoBack]S. GIORCELLI, Epigrafia e Storia di Roma, Carocci, Roma, 20152 (lettura integrativa facoltativa). Acquista da VP
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula. Lettura e interpretazione di iscrizioni inerenti la storia romana repubblicana ed imperiale.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame si articolerà in tre parti: 
1.	Domande sui contenuti di base e, in generale, sulle questioni metodologiche presentate a lezione.
2.	Accertamento della capacità di leggere e interpretare una o più iscrizioni di periodi storici diversi (soprattutto di età repubblicana e di età imperiale fino al IV secolo d.C.). 
3.	Conoscenza dei principali repertori e della bibliografia più importante.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Prerequisiti
Conoscenza dello svolgimento della storia romana dalle origini alla caduta dell’impero romano d’occidente.
Orario e luogo di ricevimento 
Il Prof. Alessandro Galimberti riceve il martedì dalle 14.30 alle 15.30. Si prega di prendere appuntamento inviando una mail al docente.

COVID-19
Qualora l'emergenza sanitaria dovesse protrarsi, sia l’attività didattica, sia le forme di controllo dell’apprendimento, in itinere e finale, saranno assicurati anche “da remoto”, attraverso la piattaforma BlackBoard di Ateneo, la piattaforma Microsoft Teams e gli eventuali altri strumenti previsti e comunicati in avvio di corso, in modo da garantire il pieno raggiungimento degli obiettivi formativi previsti nei piani di studio e, contestualmente, la piena sicurezza degli studenti.


