Laboratorio di analisi storica delle fonti archivistiche per l’età moderna
PROF. CRISTINA CENEDELLA
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il laboratorio intende preparare gli studenti, tramite l’ausilio di esercitazioni in aula, all’uso delle fonti inedite e degli strumenti bibliografici (anche disponibili sul web) essenziali per lo studio della storia sociale ed economica di Milano, in particolare tra il XVIII e il XIX secolo.
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di comprendere e descrivere in forma scritta i punti di maggior rilevanza di alcune tipologie documentarie (affitti, vendite, testamenti, quietanze, doti, conti economici) e di comprenderne l’utilizzo nella ricerca storiografica.
PROGRAMMA DEL CORSO
Nel corso del laboratorio saranno presi in esame le seguenti tipologie documentarie: testamenti e inventari di eredità (ricostruzione dei beni materiali delle famiglie); contratti di affitto, consegne e riconsegne di proprietà terriere (ricerca dei dati salienti per la ricostruzione dei sistemi di conduzione di proprietà agricole); bilanci e consuntivi; registri di accoglienza e fascicoli nominali dei ricoverati negli enti assistenziali cittadini.
Un breve elaborato finale, con le risultanze delle esercitazioni, concluderà il percorso.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

C. CENEDELLA, Percorsi tra i documenti d’archivio. Appunti dal laboratorio di analisi delle fonti storico-archivistiche per l’età moderna, EDUCatt, Milano, 2013.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali; lettura guidata di documentazione antica in fotocopia; parte del corso è organizzato nell’archivio del Museo Martinitt e Stelline, per un approccio diretto alle fonti documentarie.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esame orale (domande inerenti i testi indicati in bibliografia, il programma del corso e valutazione dell’esercitazione scritta).
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il laboratorio è di 20 ore. Conferisce 3 CFU e  costituisce anche parte integrante del corso di Archivistica per i 12 cfu (in alternativa alla esercitazione scritta).
COVID-19
Qualora l'emergenza sanitaria dovesse protrarsi, sia l’attività didattica, sia le forme di controllo dell’apprendimento, in itinere e finale, saranno assicurati anche “in remoto”, attraverso la piattaforma BlackBoard di Ateneo, la piattaforma Microsoft Teams e gli eventuali altri strumenti previsti e comunicati in avvio di corso, in modo da garantire il pieno raggiungimento degli obiettivi formativi previsti nei piani di studio e, contestualmente, la piena sicurezza degli studenti.
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
Il Prof. Cristina Cenedella riceve gli studenti il lunedì alle ore 13,00.




