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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il laboratorio offre agli studenti la possibilità di approfondire la propria formazione nell'ambito della storia dell'arte contemporanea, attraverso esercitazioni concrete che permettono l'applicazione delle conoscenze teoriche già acquisite. Tra i risultati di apprendimento attesi, al termine dell’insegnamento lo studente avrà sviluppato conoscenze e metodologie di studio delle opere d’arte contemporanea, nonché competenze relative alla redazione di schede storico-critiche.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il laboratorio si propone di illustrare le principali linee metodologiche per lo studio dell’arte dell’età contemporanea. Nello specifico, saranno messe in evidenza le caratteristiche peculiari che distinguono la ricerca nell'ambito della storia dell’arte dell'Ottocento e del Novecento rispetto a quella degli altri periodi storici. Gli studenti svolgeranno esercitazioni concrete sul campo in vista della redazione di schede storico critiche, relative a opere d'arte dell'800 e del 900, conservate in luoghi e in musei significativi della città di Milano.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Per quanto riguarda gli aspetti metodologici, si consiglia 
E. Crispolti, Come studiare l'arte contemporanea, Donzelli, Roma, 1997. Acquista da VP
[bookmark: _GoBack]H. Foster-R. Krauss-Y.A. Bois, Arte dal 1900. modernismo, antimodernismo, postmodernismo, edizione italiana a cura di E. Grazioli, Zanichelli, Bologna 2006. Acquista da VP
Per quanto riguarda la catalogazione, il laboratorio analizza opere d’arte già oggetto di indagine, ma ormai datate (ad esempio, per la Collezione Boschi Di Stefano ora presso i Depositi del Museo del 900: Galleria d'arte moderna. Collezione Boschi, a cura di L. Caramel-M.T. Fiorio-C. Pirovano, Electa, Milano 1980), che rappresentano comunque un punto di partenza; in ogni caso, le schede OA/OAC, in uso presso i musei con cui si collabora, costituiscono bibliografia specifica per la scheda storico-critica.
DIDATTICA DEL CORSO
Il laboratorio è organizzato fra lezioni in aula e lavori sul campo con visite ai luoghi dove sono raccolte le opere d'arte da approfondire. Sono previsti momenti di confronto e di supporto, da parte del docente, per l'elaborazione del testo critico che ogni studente sarà invitato a redigere. Il materiale didattico analizzato durante le lezioni e i testi prodotti dagli studenti saranno condivisi tramite cloud storage.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Il laboratorio si conclude con un esame finale orale, con la discussione del testo storico critico prodotto dallo studente, che sarà valutato secondo i seguenti criteri: la metodologia di ricerca attivata, l'uso corretto di fonti e dati, la capacità di formulare giudizi storico critici rispetto alle opere d'arte prese in esame.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Utile prerequisito può considerarsi la conoscenza delle linee fondamentali della storia dell’arte contemporanea.
COVID-19
Qualora l'emergenza sanitaria dovesse protrarsi, sia l’attività didattica, sia le forme di controllo dell’apprendimento, in itinere e finale, saranno assicurati anche “in remoto”, attraverso la piattaforma BlackBoard di Ateneo, la piattaforma Microsoft Teams e gli eventuali altri strumenti previsti e comunicati in avvio di corso, in modo da garantire il pieno raggiungimento degli obiettivi formativi previsti nei piani di studio e, contestualmente, la piena sicurezza degli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Maria Grazia Schinetti riceve gli studenti al termine dell'ora di lezione o previo appuntamento (mariagrazia.schinetti@unicatt.it), presso il Dipartimento di Storia dell’Arte Contemporanea.
