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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Scopo dell’insegnamento è fornire agli studenti le conoscenze di base relative alle principali dinamiche storiche che hanno caratterizzato l’area orientale dell’Europa tra XIX e XX secolo. Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di comprendere e presentare le principali dinamiche storiche, sapendo individuare all’interno di esse i principali aspetti politici, sociali e culturali. Si intende inoltre far acquisire la capacità di analizzare criticamente le vicende storiche per cogliere gli aspetti di continuità e discontinuità, i nodi problematici, le principali questioni storiografiche, oltre ad acquisire consapevolezza sulle principali categorie storiografiche che interessano tale area di studio.  
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso intende inquadrare le principali dinamiche storiche che hanno interessato l’Europa orientale con una particolare attenzione al rapporto tra Chiese, religioni e Stati nell’area balcanica tra XIX e XX secolo.
 1.	I Balcani nel XIX secolo tra Europa e Impero ottomano
2.	De-islamizzazione dei Balcani e nazionalismi “ortodossi”
3.	Chiesa cattolica e Chiesa ortodossa in Oriente tra XIX e XX secolo
4.	La Santa Sede tra Impero ottomano e Turchia
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DIDATTICA DEL CORSO
Il corso prevede lezioni frontali e discussioni in aula a partire da testi e letture. Sono previste anche delle uscite didattiche. È vivamente richiesta, pertanto, la frequenza del corso.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La verifica dell’apprendimento prevede una prova orale secondo le seguenti modalità:
Tre domande relative ai testi in programma in cui lo studente dovrà saper contestualizzare e descrivere i principali argomenti trattati, dimostrando di saper argomentare e discutere anche le questioni affrontate a lezione.
La prova verrà valutata in trentesimi e il voto finale terrà conto dell’esattezza e della qualità delle risposte (70%), nonché la capacità di motivare adeguatamente affermazioni, analisi e giudizi mostrata durante il colloquio (30%).
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Si consigliano gli studenti di utilizzare, per la preparazione dell’esame, un atlante storico. E’ consigliabile che gli studenti abbiano una conoscenza di base dei principali aspetti della storia contemporanea europea.
Tutte le informazioni relative a corso, bibliografia ed esami verranno inserite nell’aula virtuale del docente. Si invitano pertanto gli studenti a prenderne visione. Si avverte inoltre che non saranno fornite agli studenti risposte via mail relative a informazioni già presenti sul sito dell’Università.
Qualora l'emergenza sanitaria dovesse protrarsi, sia l’attività didattica, sia le forme di controllo dell’apprendimento, in itinere e finale, saranno assicurati anche “in remoto”, attraverso la piattaforma BlackBoard di Ateneo, la piattaforma Microsoft Teams e gli eventuali altri strumenti previsti e comunicati in avvio di corso, in modo da garantire il pieno raggiungimento degli obiettivi formativi previsti.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Giorgio Del Zanna riceve gli studenti come da avviso affisso all’albo e indicato nella bacheca web del docente.
