Storia del cristianesimo
PROF.  MARCO ROCHINI
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
I MODULO (non iterabile, 30 ore)
Il corso si propone di far conoscere i lineamenti della storia del cristianesimo dalla Prima Età Moderna ad oggi.
II MODULO (corso avanzato, 30 ore)
Il corso si propone di far acquisire agli studenti la conoscenza della storia della Compagnia di Gesù dalla sua nascita sino all’epoca contemporanea. In modo particolare, attraverso lo studio di testi e fonti storiche, si intende concentrare l’attenzione sulle missioni gesuitiche, la cui influenza, dal piano prettamente religioso, si è estesa all’ambito pedagogico, politico-istituzionale, sociale ed economico, occupando un ruolo rilevante nella formazione della cultura cristiana tra età moderna e contemporanea.
[bookmark: _GoBack]CONOSCENZA E COMPRENSIONE
Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di conoscere e comprendere i problemi e i metodi della storia del cristianesimo moderno e contemporaneo. Sarà inoltre capace di attuare una periodizzazione pertinente dei fenomeni e degli snodi fondamentali della storia del cristianesimo.
CAPACITÀ DI APPLICARE CONOSCENZA E COMPRENSIONE
Al termine dell’insegnamento lo studente svilupperà le abilità necessarie per cogliere gli aspetti fondamentali degli argomenti trattati e le dinamiche di lungo periodo della storia del cristianesimo in età moderna e contemporanea. Sarà inoltre capace di leggere e interpretare un documento (fonte archivistica o letteraria, immagine, testo) nel suo contesto storico.
AUTONOMIA DI GIUDIZIO
Al termine dell’insegnamento lo studente avrà contezza del dibattito storiografico e sarà in grado di sviluppare un approccio critico ai documenti storici, identificando la metodologia funzionale alla loro interpretazione.
ABILITÀ COMUNICATIVE
Al termine dell’insegnamento lo studente dimostrerà capacità di argomentazione, fondata sull’utilizzo del linguaggio proprio della materia.
CAPACITÀ DI APPRENDIMENTO
Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di utilizzare i principali strumenti lessicali della disciplina, adattandoli in modo pertinente ai diversi casi di studio analizzati.
PROGRAMMA DEL CORSO
I MODULO (non iterabile, 30 ore)
Linee di storia del cristianesimo dagli inizi del secolo XVI ad oggi, con particolare attenzione ai seguenti argomenti: 
Conquista dell’America e radicamento del cristianesimo. Nuove forme di vita religiosa nell’Europa del ‘500: Ignazio di Loyola e la Compagnia di Gesù. La Riforma: protagonisti, dottrine, centri. Riforma e Controriforma in Italia. Concilio di Trento. Nuovi ordini religiosi, nuovi orizzonti missionari. Guerre di religione e confessionalizzazione. Teologia cattolica e cosmologia: Galileo. Il cristianesimo dei rivoluzionari inglesi e dei coloni americani. Gesuiti, giansenisti, illuministi. Chiese, gerarchie ecclesiastiche e laici di fronte all’Illuminismo e alla Rivoluzione francese e ai nuovi modelli di relazioni fra stati e chiese. Restaurazione e mito della Cristianità fra XIX e XX secolo. La Chiesa romana di fronte alla modernità e ai nuovi movimenti sociali e politici; la lotta contro liberalismo, socialismo, modernismo. Chiesa romana e Risorgimento italiano. Il confronto con ebrei e società segrete nel secolo XIX. Chiese, ordini religiosi, attività missionarie e forme di vita cristiana nei continenti extraeuropei fra XIX e XX secolo. Clero e popoli cristiani nella Grande guerra. I cristiani nei movimenti per la pace del '900. Chiese e cristiani fra connivenza e resistenza sotto i regimi comunisti, fascisti e nazista. Nuovi approcci teologici e biblici del secolo XX: fra aggiornamento e censure. Chiese e cristiani nella Seconda guerra mondiale. Il Concilio Vaticano II. Il post concilio: realizzazioni e tensioni. Forme di cristianesimo agli inizi del terzo millennio: secolarizzazione, individualizzazione di credenze e pratiche religiose, desecolarizzazione.
II MODULO (corso avanzato, 30 ore)
Evangelizzazione e globalizzazione: le missioni gesuitiche tra età moderna e contemporanea
Attraverso l’esame critico delle principali fonti documentarie (litterae indipetae, corrispondenza tra la curia generalizia della Compagnia di Gesù e le missioni, documenti papali, di Propaganda Fide, ecc.) il corso intende presentare e comprendere l’evoluzione dell’azione missionaria gesuitica tra età moderna e contemporanea. Tramite il confronto tra l’idea della missione e la concreta azione missionaria, si indagheranno le continuità e le discontinuità esistenti nell’ambito missionario tra la cosiddetta “Antica Compagnia” (la Compagnia nata nel 1540 e soppressa nel 1773) e la “Nuova Compagnia” (la Compagnia restaurata nel 1814).
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Per il I modulo
1.	Appunti delle lezioni, comprensivi dei materiali (testi, cartine e immagini) distribuiti o resi disponibili dal docente in formato elettronico.
2.	G. L. Potestà - G. Vian, Storia del cristianesimo, Nuova edizione, Il Mulino, Bologna, 2014, Introduzione e capitoli dal XVI al XXIV (pp. 323-515). Acquista da VP
Per il II modulo
1.	Appunti delle lezioni, comprensivi dei materiali distribuiti o resi disponibili dal docente in formato elettronico.
2.	C. Ferlan, I gesuiti, Il Mulino, Bologna, 2015. Acquista da VP
DIDATTICA DEL CORSO
Per il I modulo
Lezioni in aula. Accertamento della comprensione della materia da parte degli studenti frequentanti durante lo svolgimento del corso.
Per il II modulo
Il corso prevede lezioni frontali con lettura di fonti, anche con la partecipazione degli studenti.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Per il I modulo
Esame orale finale, riguardante il programma svolto e la bibliografia sopra riportata.
Per il II modulo
Esame orale finale, riguardante il programma svolto e la bibliografia indicata.
La prova di esame prevede la possibilità che lo studente presenti una relazione scritta su una fonte, nella cui lettura e contestualizzazione darà prova di avere acquisito le principali informazioni comunicate dal docente durante il corso. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Gli studenti impossibilitati a frequentare regolarmente le lezioni sostituiranno la preparazione degli appunti e dei relativi materiali con lo studio di una seconda opera.
Per quanto riguarda il primo modulo, un volume a scelta fra i seguenti:
-) P. Prodi, Il paradigma tridentino. Un’epoca della storia della Chiesa, Morcelliana, Brescia, 2010. Acquista da VP
-) M. Rosa, Il giansenismo nell’Italia del Settecento. Dalla riforma della Chiesa alla democrazia rivoluzionaria, Carocci, Roma, 2014. Acquista da VP
-) D. Menozzi, Chiesa e diritti umani. Legge naturale e modernità politica dalla Rivoluzione francese ai nostri giorni, Il Mulino, Bologna, 2012. Acquista da VP
Per quanto riguarda il secondo modulo, un volume a scelta fra i seguenti:
-) P. Broggio, Evangelizzare il mondo. Le missioni della Compagnia di Gesù tra Europa e America (secoli XVI-XVII), Carocci, Roma, 2014. Acquista da VP
-) R. Po-chia Hsia, Un gesuita nella città proibita. Matteo Ricci 1552-1610, Il Mulino, Bologna, 2012. Acquista da VP
Avendo carattere introduttivo, l’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti.
Qualora l’emergenza sanitaria dovesse protrarsi, sia l’attività didattica sia le forme di controllo dell’apprendimento, in itinere e finale, saranno assicurate anche “in remoto”, attraverso la piattaforma BlackBoard di Ateneo, la piattaforma Microsoft Teams e gli eventuali altri strumenti previsti e comunicati in avvio di corso, in modo da garantire il pieno raggiungimento degli obiettivi formativi previsti nei piani di studio e, contestualmente, la piena sicurezza degli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Marco Rochini riceve gli studenti (Dipartimento di Scienze Religiose, Edificio Gregorianum, I Piano) il lunedì dalle ore 15,30 alle ore 16,30.
