Storia della liturgia (6 CFU)
Prof. Raffaella Perin
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Scopo dell’insegnamento è quello di far conoscere i principali aspetti della storia del movimento liturgico con un approfondimento monografico sulla liturgia del venerdì santo e la questione della preghiera per i «perfidi giudei». Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di esaminare con metodo storico-critico documenti scritti e fonti iconografiche che riguardano la storia della liturgia in età contemporanea. 
PROGRAMMA DEL CORSO
1. Parte generale: linee di storia della liturgia e della storia del movimento liturgico. 
2. Parte monografica: «Preghiamo anche per i perfidi giudei». Verrà affrontata la storia della preghiera per gli ebrei nell’ambito della liturgia del venerdì santo attraverso fonti scritte e iconografiche.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

[bookmark: _GoBack]D. MENOZZI, «Giudaica perfidia». Uno stereotipo antisemita fra liturgia e storia», il Mulino, Bologna, 2014. Acquista da VP
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali con la partecipazione attiva degli studenti nella lettura e interpretazione delle fonti.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame consiste in un colloquio orale su

· Breve dispensa sul lessico liturgico
· Appunti delle lezioni comprensivi dei materiali (testi e immagini) resi disponibili dal docente in formato elettronico. 
–	Preparazione del volume:
D. MENOZZI, «Giudaica perfidia». Uno stereotipo antisemita fra liturgia e storia», il Mulino, Bologna, 2014.

Mediante il colloquio orale gli studenti dovranno dimostrare di conoscere fatti, distinzioni e concetti chiave della storia della liturgia; di sapersi orientare tra i temi e le questioni affrontate durante il corso, nella dispensa e nel volume monografico. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Lo studente dovrà possedere conoscenze elementari di storia del cristianesimo.
I non frequentanti sono invitati a prendere contatto con la docente per discutere il programma d'esame.

COVID-19
Qualora l'emergenza sanitaria dovesse protrarsi, sia l’attività didattica, sia le forme di controllo dell’apprendimento, in itinere e finale, saranno assicurati anche “da remoto”, attraverso la piattaforma BlackBoard di Ateneo, la piattaforma Microsoft Teams e gli eventuali altri strumenti previsti e comunicati in avvio di corso, in modo da garantire il pieno raggiungimento degli obiettivi formativi previsti nei piani di studio e, contestualmente, la piena sicurezza degli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Raffaella Perin riceve gli studenti il mercoledì dalle ore 10,30 alle ore 11,30. Nel caso non fosse possibile il ricevimento in presenza si prega di contattare la docente via mail per concordare un colloquio via web.
