Storia della storiografia moderna (I semestre - 6 crediti - iterabile)
Prof. Angelo Bianchi
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di creare negli studenti interesse per la conoscenza della storiografia sulla e della età moderna. A tal fine, il corso si comporrà di una parte (le prime lezioni) dedicata alla presentazione dei principali scrittori di storia a partire dalle “croniche” Tre – Quattrocentesche, fino ad arrivare alla storiografia del Novecento, in particolare alla scuola delle Annales e a Fernand Braudel. Nella seconda parte del corso, alcune lezioni saranno dedicate all’approfondimento della storiografia della Restaurazione e del Risorgimento, con particolare riferimento alla storiografia di Ettore Passerin D’Entrèves.
CONOSCENZA E COMPRENSIONE
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di: 1. identificare le principali correnti storiografiche dell’età moderna, individuandone i temi e le metodologie di ricerca; 2. saprà orientarsi nella produzione storiografica novecentesca sull’età moderna, ed in particolare sulla storia della Restaurazione e del Risorgimento nazionale.
CAPACITA' DI APPLICARE CONOSCENZA E COMPRENSIONE
Tramite lo studio della storiografia moderna, lo studente sarà progressivamente avviato anche all’uso del metodo storico, come metodo di conoscenza della realtà che lo circonda.
PROGRAMMA DEL CORSO
a.	Lineamenti di storia della storiografia dell’età moderna, con particolare attenzione alla “rivoluzione” storiografica delle Annales.
b.	Ettore Passerin D’Entrèves e la storia del Risorgimento nazionale.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 
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Per il punto a: 
P. BURKE, La Storiografia contemporanea, Laterza, Bari, 1993.
F. BRAUDEL, Storia misura del mondo, Il Mulino, Bologna 2002. Acquista da VP
Per il punto b:
[bookmark: _GoBack]A. BIANCHI - B. GARIGLIO, Ettore Passerin d’Entrèves. Uno storico “eretico” del Novecento, Morcelliana, Brescia 2017.  Acquista da VP
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso si svolgerà con lezioni frontali in aula e seminari di approfondimento. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Si prevedono esami orali al termine del corso. 
Lo studente sarà esaminato nel corso di un colloquio, attraverso alcune domande (da due a quattro), che tendono a verificare la buona conoscenza delle linee di sviluppo della storiografia della e sulla età moderna, secondo quanto indicato ai punti a) e b) del programma.
La valutazione sarà espressa in trentesimi (voto sufficiente minimo 18/30; voto massimo 30/30). In caso di prova completa, esaustiva e condotta con appropriatezza, verrà attribuita la distinzione della lode.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Qualora l’emergenza sanitaria dovesse protrarsi, sia l’attività didattica, sia le forme di controllo dell’apprendimento, in itinere e finale, saranno assicurati anche “in remoto”, attraverso la piattaforma BlackBoard di Ateneo, la piattaforma Microsoft Teams e gli eventuali altri strumenti previsti e comunicati in avvio di corso, in modo da garantire il pieno raggiungimento degli obiettivi formativi previsti nei piani di studio e, contestualmente, la piena sicurezza degli studenti.
 Orario e luogo di ricevimento
Durante i periodi di lezione, il prof. Angelo Bianchi riceve gli studenti presso la Presidenza della Facoltà di Lettere e Filosofia, martedì dalle ore 15.30 alle ore 16.30. 
È sempre consigliabile prendere appuntamento al seguente indirizzo e-mail: angelo.bianchi@unicatt.it.
