Storia della teologia
PROF. MARCO RAININI
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di introdurre lo studente alla conoscenza di metodi e contenuti della storia della teologia cristiana, concentrandosi, dopo un'introduzione generale alla materia e al suo metodo, su alcuni momenti particolarmente significativi dell'elaborazione e della ricezione dell'opera di Tommaso d'Aquino. In particolare, si tratterà di verificare l'interazione fra gli sviluppi dell'elaborazione teologica e il contesto istituzionale ed ecclesiastico. 
Lo studente verrà inoltre introdotto alla conoscenza degli strumenti per lo studio della disciplina, a partire da raccolte di fonti, repertori, strumenti di consultazione e bibliografici, e risorse elettroniche di base.
Al termine del corso avrà acquisito gli strumenti per considerare le relazioni fra l'opera di Tommaso, le sue successive riprese e riletture, e il contesto dottrinale, culturale ed istituzionale in cui tutto ciò si sviluppa. Attraverso questo caso particolare lo studente sarà stato inoltre introdotto ai diversi modelli teologici e alle differenti tendenze e istituzioni di cui sono caratteristici; più in generale avrà sviluppato una sensibilità alla lettura critica dei documenti e della storiografia, e una conoscenza degli strumenti per sviluppare una ricerca autonoma.
PROGRAMMA DEL CORSO
Avventure di Tommaso d'Aquino (secoli XIII-XXI). Condanne, rinascite, fraintendimenti e riletture di una tradizione teologica.
Gli scritti Tommaso d'Aquino sono stati oggetto nel corso dei secoli di considerazioni e utilizzi controversi. Nella loro stessa elaborazione si possono scorgere preoccupazioni e discontinuità. In parte già oggetto di sospetto e in qualche misura anche di condanna negli anni immediatamente successivi alla morte dell'autore, nei secoli successivi l'opera dell'Aquinate è stata al centro di una vicenda tutt'altro che lineare. A volte assunta quasi a espressione di un pensiero forte e connotato dall'istituzione (dall'Ordine dei Predicatori, ma anche a tratti dalla stessa Sede Apostolica), a volte oggetto di riprese di interesse e di studi, a volte invece al centro di dure controversie interpretative e di metodo (come nelle vicende dei decenni precedenti il concilio Vaticano II), l'opera di Tommaso appare così in uno scenario molto più accidentato, ma anche più interessante, di quello olimpico e un po' esangue in cui abitualmente viene dipinta.
BIBLIOGRAFIA
Appunti delle lezioni e materiali distribuiti o resi disponibili dal docente in fotocopia e in formato elettronico. Eventuali altri titoli di riferimento saranno indicati durante le lezioni e sulla pagina personale del docente nel sito web dell’Università.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula. Sono previsti approfondimenti su temi individuati in accordo con gli studenti, ed eventuali interventi di specialisti dei problemi specifici trattati. Qualora l'emergenza sanitaria dovesse protrarsi, sia l’attività didattica, sia le forme di controllo dell’apprendimento, in itinere e finale, saranno assicurati anche “da remoto”, attraverso la piattaforma BlackBoard di Ateneo, la piattaforma Microsoft Teams e gli eventuali altri strumenti previsti e comunicati in avvio di corso, in modo da garantire il pieno raggiungimento degli obiettivi formativi previsti nei piani di studio e, contestualmente, la piena sicurezza degli studenti.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esami orali: tre o più domande relative ai temi sviluppati durante le lezioni, una delle quali in genere a partire da un testo o da un’immagine fra quelli distribuiti.
Gli studenti potranno scegliere di svolgere un’esercitazione scritta, su un tema concordato con il docente, che sarà considerata parte integrante dell’esame.
Per la valutazione finale si terrà conto delle conoscenze specifiche sulla materia presentata nel corso, della capacità di contestualizzare i temi, di riconoscerne le linee di sviluppo, e di riconnetterli ai problemi, ricollegabili in diverso modo, che si evidenziano anche in altri insegnamenti. Sarà inoltre valutata la capacità di organizzare un discorso chiaro e coerente, e il grado di acquisizione dei termini e del linguaggio specifico della disciplina.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Si presuppone la conoscenza dei tratti più elementari della dottrina cristiana, e delle linee più generali della storia del cristianesimo. Evenutali mancanze potranno comunque essere colmate con specifici interventi concordati.
È opportuno che gli studenti impossibilitati a frequentare regolarmente le lezioni chiariscano la situazione per tempo e concordino personalmente con il docente un programma sostitutivo.
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Qualora l'emergenza sanitaria dovesse protrarsi, sia l’attività didattica, sia le forme di controllo dell’apprendimento, in itinere e finale, saranno assicurati anche “in remoto”, attraverso la piattaforma BlackBoard di Ateneo, la piattaforma Microsoft Teams e gli eventuali altri strumenti previsti e comunicati in avvio di corso, in modo da garantire il pieno raggiungimento degli obiettivi formativi previsti nei piani di studio e, contestualmente, la piena sicurezza degli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Marco Rainini riceve gli studenti il martedì dalle ore 14,30 alle ore 15,30 presso la stanza 254 dell’edificio “Gregorianum”.

