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Prof. Michele Aglieri
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di approfondire e di far comprendere i fondamenti della formazione nella società della conoscenza, sviluppando competenze nell’impiego di modelli di formazione nell’ambito della media education e avendo come riferimento i principali elementi di riflessione pedagogica. Obiettivo specifico è costituito dalla comprensione dei modelli e dei metodi di formazione che possono essere impiegati nei processi di apprendimento continuo e in diversi contesti.
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di:
· gestire e valutare progetti e interventi educativi e di formazione;
· progettare percorsi di apprendimento, formazione e educazione finalizzati all'uso critico e consapevole delle tecnologie della comunicazione e alla produzione creativa, espressiva e partecipativa di testi e/o di ambienti mediali;
· integrare le tecnologie nella progettazione e nell’erogazione di percorsi educativi e formativi;
· valutare e criticare costruttivamente proposte formative;
· collaborare in gruppi di lavoro e comunicare le proprie idee.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso affronterà i temi della formazione e dei relativi modelli d’intervento nella società della conoscenza, approfondendo alcuni degli approcci più innovativi e dei loro specifici costrutti. In particolare saranno presi in considerazione i concetti di action learning, di comunità di partica, di apprendimento trasformativo, di e-learning, di problem based learning; saranno poi illustrati alcuni metodi di formazione, l’uso di video interattivi, del cinema e di altri strumenti mediali. Infine gli studenti saranno invitati a progettare percorsi formativi e a riflettere sui significati autentici del lavoro pedagogico.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

G.P. QUAGLINO, Formazione. Metodi, Raffaello Cortina, Milano, 2014 (verranno comunicate le parti da svolgere in vista dell’esame). Acquista da VP
UNESCO, Ripensare l’educazione. Verso un bene comune globale?, Parigi, 2019.
Altri materiali verranno messi a disposizione durante il corso.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso prevede l’alternanza di lezioni in aula e di attività da svolgere (individualmente e in gruppo) online secondo la metodologia degli EAS (Episodi di Apprendimento Situato). A distanza è richiesto di consultare le video-lezioni e il materiale di approfondimento, analizzare i casi di studio utilizzati sia come tecnica didattica attiva (con discussione in aula e nei webinar esercitativi) sia come supporto all’auto-valutazione (con restituzione di feedback negli webinar). Pertanto, la partecipazione agli webinar (esercitativi e di feedback) risulta importante ai fini dell’apprendimento.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
[bookmark: _GoBack]La valutazione del corso è basata su un sistema integrato che comprende le attività sviluppate dallo studente e documentate nel suo portfolio, una prova intermedia scritta e un esame orale finale. Le modalità di svolgimento, la tipologia e la calendarizzazione della prova scritta mid term saranno rese note nella piattaforma Blackboard. Nella valutazione si terrà conto degli apprendimenti dimostrati dallo studente in termini di conoscenza dei materiali di studio, di competenza nella realizzazione degli artefatti e di senso critico nella riflessione sui temi del corso.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
L’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
Il Prof. Michele Aglieri riceverà gli studenti su appuntamento presso il Dipartimento di Pedagogia (scrivere a michele.aglieri@unicatt.it).
