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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’obiettivo complessivo è stimolare una capacità di osservazione e di riflessione critica dei processi psico-sociali che vedono coinvolte le persone nei contesti di vita interpersonale e sociale.
Al termine del corso, lo studente sarà in grado di:
–	conoscere in modo approfondito i principali approcci psicologici allo studio della vita sociale, evidenziandone specificità e differenze;
–	conoscere i metodi di ricerca della psicologia sociale;
–	conoscere in modo critico il ruolo dei fattori individuali, gruppali e culturali che orientano le condotte e le azioni delle persone e dei gruppi nel contesto sociale.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso intende analizzare i principali processi sociali, culturali e i meccanismi affettivi e cognitivi che sottendono il modo con cui le persone e i gruppi sociali percepiscono sé stessi e gli altri, li influenzano e si pongono in relazione con loro.
In particolare verranno trattati i seguenti argomenti: la formazione delle impressioni, la costruzione dell’identità, le motivazioni, gli stereotipi e i pregiudizi, l'influenza sociale, l’aggressività, la persuasione, le dinamiche dei gruppi sociali, il conflitto sociale.
Una attenzione specifica verrà data allo studio di quei processi psicosociali che favoriscono la messa in atto di condotte e di atteggiamenti altruistici e prosociali, quali il perdono e la gratitudine.
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DIDATTICA DEL CORSO
Il corso è articolato in lezioni teoriche ed esercitazioni. Nelle lezioni gli argomenti saranno trattati nei loro aspetti generali: lo studente dovrà quindi approfondirli con l’ausilio dei libri di testo e degli appunti. Le esercitazioni, che potranno prevedere la presenza di esperti, saranno dedicate all'approfondiranno di temi specifici. Il materiale a disposizione verrà reso fruibile tramite la piattaforma di Blackboard.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame sarà orale e consisterà in una serie di domande sui temi in programma e sui libri indicati. Nella valutazione verrà data particolare attenzione alla comprensione degli argomenti svolti, alla chiarezza espositiva, alla capacità di stabilire connessioni tra i vari argomenti e temi trattati, all'acquisizione dei concetti del linguaggio della disciplina, e alla capacità di applicarli in modo consapevole ai diversi contesti della vita sociale.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso non necessità di prerequisiti relativi ai contenuti. 
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Camillo Regalia riceve gli studenti al termine delle lezioni quando ci sono le lezioni durante l’anno accademico; presso il Dipartimento di Psicologia il venerdì dalle ore 14,00 in sede quando non ci sono lezioni, previa comunicazione via mail all’indirizzo camillo.regalia@unicatt.it
