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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di far acquisire agli studenti la conoscenza degli elementi essenziali del diritto pubblico, attraverso lo studio complessivo della materia e l’approfondimento dei contenuti della Costituzione con riguardo in particolare alle parti relative all’ordinamento, alle fonti normative, ai diritti e alle libertà, quali condizione per lo studio della legislazione sociale, che viene affrontato nei suoi profili fondamentali e generali e in quelli più particolari dell’esperienza e della legislazione regionale lombarda.
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di declinare i principi e i valori costituzionali nella materia della legislazione sociale nonché di applicare nei vari settori dei servizi sociali la specifica normativa.
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento e degli esami di profitto, con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esami orali e prove scritte.
Durante lo svolgimento delle lezioni è praticato un continuo scambio di valutazioni e considerazioni sugli argomenti illustrati, ciò consente per i soli frequentanti di poter sostenere l’esame mediante una duplice prova scritta: la prima sul diritto pubblico, la seconda, in caso di esito positivo della prima, sulla legislazione sociale.
Le prove si articolano su domande/temi che presuppongono la conoscenza approfondita di argomenti sviluppati e discussi durante le lezioni.
Per i non frequentanti l’esame è solo orale. Lo studente deve dimostrare di sapersi orientare tra i temi e le questioni di fondo delle due materie, dimostrando di cogliere nell’insieme il quadro di riferimento e di stabilire collegamenti tra di esse.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
L’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti. Si richiede comunque interesse per una materia, il diritto pubblico, che riguarda la vita delle persone con l’affermazione di diritti e doveri fondamentali e che regola il rapporto tra potere delle istituzioni e la società nonché il rapporto tra i poteri stessi dello Stato. Legislazione sociale ha un carattere più professionalizzante e necessita di una particolare attenzione per i suoi risvolti di pratica applicazione nella materia dei servizi sociali.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Alberto Fossati riceve gli studenti al termine delle lezioni previo appuntamento telefonico: 028056233 o per e-mail:. alberto.fossati@unicatt.it
Il Prof. Ennio Codini comunicherà a lezione orario e luogo di ricevimento degli studenti.
