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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso ha l’obiettivo di fornire gli strumenti per orientarsi nel contesto delle molteplici analisi del processo di integrazione europea, con riguardo in particolare al modo in cui i più accreditati osservatori (leader politici, esperti, opinion maker) descrivono ciò che sta accadendo oggi in Europa. 
Conoscenza e comprensione
Al termine del corso gli studenti saranno in grado di adottare gli strumenti di analisi per interagire con le dinamiche e i processi d’integrazione europea, sia a livello della comprensione delle più ampie dinamiche internazionali, sia sul piano delle politiche nazionali. 
Capacità di applicare conoscenza e comprensione 
Al termine del corso, gli studenti acquisiranno gli strumenti di lettura dei processi di integrazione europea, perfezionando le loro capacità di lavorare in gruppo e le loro attitudini comunicative.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso è suddiviso in due moduli. Il primo modulo si propone di ripercorrere i principali passaggi storici del processo di integrazione europea nel quadro degli scenari internazionali che si sono delineati a partire dal secondo dopoguerra fino ai giorni nostri. Il secondo modulo approfondisce i modelli di analisi e le teorie dell’integrazione europea sotto il profilo delle politiche che l’Unione europea ha messo in campo per fronteggiare l’odierno scenario internazionale. 
In sostanza i due moduli si possono riassumere nei punti seguenti.
–	La nascita e lo sviluppo del processo di integrazione europea tra formazioni statali e organizzazioni internazionali.
–	Le dinamiche del processo di integrazione europea tra le politiche di allargamento verso l’Europa dell’Est e le relazioni Nord-Sud del mediterraneo.
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Per i frequentanti
Appunti del corso e materiali bibliografici forniti durante le lezioni. 
Per gli studenti che non possono frequentare è richiesto l’approfondimento dei testi seguenti:
M. BRUNAZZO, La differenziazione integrata. L’Unione europea e le sue prospettive future, Mondadori, Milano, 2017.
N. NUGENT, Governo e politiche dell’Unione europea. Vol. I. Storia e teorie dell’integrazione, Il Mulino, Bologna, 2008 (o successive edizioni). Acquista da VP
[bookmark: _GoBack]U. MORELLI, Storia dell’integrazione europea, Guerini, Milano, 2011. Acquista da VP
DIDATTICA DEL CORSO
Oltre alle lezioni frontali in aula, è previsto il coinvolgimento di ospiti esterni, la cui presenza verrà annunciata durante il corso.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Salvo casi particolari e condizioni emergenziali, alla fine del primo e del secondo semestre, sono previste due prove parziali in cui si valuteranno i risultati di apprendimento sulla base degli argomenti approfonditi a lezione. In conduzioni di normale svolgimento dell’attività accademica l’esame conclusivo si svolge in forma orale, secondo i seguenti criteri di valutazione:
Apprendimento dei dati storici (date, nomi, cariche, articoli di trattati).
Conoscenza delle istituzioni europee, loro attribuzioni e funzionamento delle politiche europee.
Capacità di esporre e inquadrare compiutamente i principali temi affrontati durante le lezioni.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso presuppone la conoscenza di alcune nozioni di base sia dal punto di vista storico, sia sotto il profilo dei modelli di analisi della scienza politica. In particolare, sono richieste le basilari nozioni di storia contemporanea, tra cui la conoscenza delle principali tappe del processo di integrazione europea. Sotto il profilo dell’analisi politologica è richiesta inoltre la conoscenza di elementi di scienza politica e di analisi delle politiche pubbliche. 
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.

Orario e luogo di ricevimento
I Prof. Mireno Berrettini e Silvio Cotellessa ricevono gli studenti presso il Dipartimento di Scienze Politiche. L’orario verrà comunicato all’inizio dell’anno accademico nella pagina web docenti.
