Italiano per la comunicazione (Laboratorio)
Prof. Giorgia Aprile; Prof. Chiara Maria Carpentieri
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di sviluppare la competenza scrittoria con particolare attenzione alla lingua scritta di carattere professionale. 
Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di:
· conoscere le caratteristiche delle tipologie testuali di ambito professionale;
· scegliere le opportune strutture sintattiche e varianti lessicali relative i differenti testi esaminati;
· individuare i contenuti opportuni per finalità e contesti; 
· individuare tutte le strategie di costruzione e sintesi per un testo efficace;
· presentare in forma scritta, coerente e coesa, i contenuti rispondendo a finalità, contesto, target e tipologia testuale.
PROGRAMMA DEL CORSO
Principali argomenti del corso sono:
–	Lingua e grammatica italiana.
–	Tipologie testuali, registri linguistici, semplificazione del testo, rafforzamento lessicale, capacità di sintesi.
–	Scrittura professionale: bibliografia, curriculum vitae, lettera, dépliant, relazione, report, abstract, comunicato stampa, cartella stampa, articolo di giornale, scrittura on line.
Fa parte integrante del corso il seminario intensivo, un business game per potenziare le competenze utili alla produzione di testi professionali e alla scrittura in team; l’orario sarà comunicato all’inizio delle lezioni.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

1.	Per gli studenti frequentanti
G. APRILE-S. CALATI-D. FOLISI-R. ROGNONI-S. BRAMBILLA (a cura di), La scrittura professionale. Metodi,esempi, esercizi, a cura di S. Brambilla, Mondadori Università, Milano, 2008. Acquista da VP
[bookmark: _GoBack]G. APRILE-C.M. CARPENTIERI, La scrittura on line e sui social network, EDUCatt, 2015. Acquista da VP
2.	Per gli studenti non frequentanti si consiglia di integrare la bibliografia con i testi indicati a inizio anno accademico.
3.	Per gli studenti lavoratori che volessero avvalersi del percorso personalizzato è possibile segnalare la propria adesione entro fine ottobre 2020.
DIDATTICA DEL CORSO
Poiché la scrittura è un’abilità pratica, tutte le lezioni prevedono attività concrete a computer. Il corso si articola in moduli tematici; ciascuno prevede una scansione in due differenti momenti (teorico e pratico):
1. lezione frontale sulla tipologia testuale di volta in volta affrontata, corredata dall’analisi di esempi reali;
2. esercitazione individuale consistente nella stesura, sulla base di contenuti dati, di un testo esemplificativo del modulo.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La prova scritta prevede la stesura a computer di tre testi, scelti tra le tipologie oggetto di studio, nonché la risposta a due domande aperte per verificare la conoscenza teorica degli argomenti. 
Lo studente dovrà dimostrare le proprie competenze scrittorie secondo i criteri di efficacia, pertinenza, rispondenza a tempi e contesti e correttezza formale. Il risultato verrà espresso in trentesimi.
Per gli studenti che hanno frequentato il 75% del corso e hanno consegnato le esercitazioni individuali sono previste due prove intermedie, a fine di ogni semestre, sugli argomenti svolti nei moduli affrontati nel periodo appena concluso. In caso di esito positivo in entrambe le prove, alla valutazione verrà sommato il punteggio frutto delle esercitazioni individuali svolte in aula (massimo 2 punti) e del lavoro seminariale (massimo 2 punti).  
Per quanti non svolgano le prove parziali ma abbiano maturato il punteggio aggiuntivo la valutazione sarà composta dal voto d’esame e il punteggio maturato con le eserciazioni individuali e seminariali.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
1. In prossimità dell’avvio del corso, gli studenti sono pregati di verificare sulla pagina on line della prof.ssa Aprile tutte le informazioni sull’organizzazione del corso, in particolare per la lezione di presentazione del corso.
2. Si auspica la pronta iscrizione al corso su Blackboard per una comunicazione più agevole.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Prerequisiti auspicabili: buona conoscenza della lingua italiana e delle sue strutture grammaticali e sintattiche.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Giorgia Aprile e il Prof. Chiara Maria Carpentieri ricevono gli studenti presso lo studio n. 112 del Gregorianum; l’orario verrà comunicato all’avvio del corso.
