Laboratorio di Comunicazione radiofonica
Prof. Matteo Di Palma
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Come si costruisce un prodotto radiofonico di successo? E un podcast? Come colpire il proprio target d’ascolto? Quali competenze deve avere un conduttore radiofonico? Partendo dalle basi delle differenze tra le tipologie di contenuto audio, l laboratorio presenterà gli strumenti necessari a capire e governare le diverse dinamiche degli stili di conduzione radiofonica tramite lezioni di pratica laboratoriale. Attenzione speciale sarà data alla produzione di un podcast, dall’ideazione al prodotto finito. Al termine del corso lo studente sarà in grado di ideare, strutturare e produrre integralmente un contenuto podcast.
Obiettivo finale sarà quello di realizzare una puntata zero da pubblicare sulla piattaforma d’Ateneo PodCatt.
PROGRAMMA DEL CORSO
[bookmark: _Hlk45832920]Il laboratorio ha una parte teorica e una applicativa. Nella parte teorica verranno presentati nei loro elementi essenziali: la radio, il mondo del podcasting, le dinamiche proprie della comunicazione audio (quali l’identità editoriale, la gestione degli argomenti, le strategie per risultare attrattivi ed efficaci verso il proprio target, per far emergere la propria personalità, per fidelizzare il proprio pubblico). La parte applicativa consisterà nella pratica effettiva nell’ambito del laboratorio radio, dove gli studenti saranno divisi in piccoli gruppi di lavoro proprio come accade nelle produzioni radiofoniche. Qui, gradualmente, ogni team svilupperà la propria idea di podcast, dall’ideazione fino all’effettiva pubblicazione. Le prove pratiche laboratoriali saranno comprensive di riascolto e analisi collettiva di quanto prodotto di volta in volta. 
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 
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Durante il corso potranno essere suggerite altre letture di approfondimento.
Il laboratorio è a numero chiuso e prevede massimo 20 partecipanti, per una durata complessiva di 20 ore. La frequenza alle lezioni è obbligatoria per almeno il 70% delle ore complessive (viene quindi ammesso un giorno e poco più di assenza).
Di seguito le varie fasi del corso:
Teoria.
Il podcast. Natura, tipologie, obiettivi. Verrà illustrato il processo di produzione di un podcast di successo, dal pubblico di riferimento alla sua distribuzione, passando dalla sua struttura e analizzando ogni fase della realizzazione.

Costruzione. Ideazione e scrittura. Verranno spiegate le modalità di scrittura di un contenuto audio (approfondimento, divulgazione culturale, intrattenimento). Particolare attenzione sarà data alla serialità di quest’ultimo.


Pratica.

Registrazione. Lato regia. Verrà presentato il software di regia Reaper (presente in studio e facilmente scaricabile da casa) per la registrazione dei singoli talk in studio. Ampio spazio sarà dato all’utilizzo del mixer e dell’intera strumentazione presente in laboratorio. 

Registrazione. Lato conduzione. Verranno illustrati i differenti stili di conduzione a seconda della tipologia di contenuto. Largo spazio sarà dedicato alla gestione del ritmo, del tempo e del contenuto: perché si deve tenere un certo tipo di ritmo? come si gestisce il tempo in un talk? e l'argomento? come parlare, come catturare l'attenzione, come essere efficaci.

Montaggio. Assemblaggio e post-produzione. Si mostrerà come – utilizzando - il software Reaper, si possa gestire la fase di montaggio e/o post-produzione, di tutta la parte inerente alle basi, sigle, canzoni e speakerati precedentemente registrati, per dar vita al singolo episodio finito.

Registrazione in studio dei contenuti ideati durante le lezioni dagli studenti. Successivo montaggio fino ad arrivare al prodotto finito.

Ogni lezione vedrà delle prove pratiche da parte degli studenti e terminerà con un compito da svolgere a casa per la volta successiva.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La frequenza alle lezioni e la costante partecipazione proattiva costituiscono oggetto di valutazione. Il voto finale scaturirà dalla valutazione del prodotto finito di ogni singolo gruppo di lavoro.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Prerequisiti
Passione per il mondo della comunicazione mediale. Predisposizione al lavoro di gruppo.
Avvertenze
Il corso non prevede la distribuzione di dispense o slide. A questo proposito, viene incoraggiato il confronto continuo con i compagni, nell’ottica di una collaborazione che stimoli l’esercizio continuo al raggiungimento dell’obiettivo prefissato.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento e degli esami di profitto con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Di Palma comunicherà a lezione orario e luogo di ricevimento degli studenti.
