Lingua inglese (corso avanzato)
Prof. Jane Christopher
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso mira a sviluppare la comprensione e l’interpretazione di testi inglesi concernenti le relazioni internazionali. 
Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di presentare, commentare e discutere in inglese temi e questioni di interesse specialistico e avrà acquisito delle competenze negoziali e argomentative in lingua inglese. 
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso prevede esercitazione nella traduzione, lettura e analisi di trattati, convenzioni, dichiarazioni e articoli in lingua inglese nell’ambito delle relazioni internazionali nonchè il commento critico di testi politico-sociali. Al termine del corso lo studente sarà in grado di utilizzare la lingua inglese in modo funzionale alla negoziazione e all’argomentazione in contesti anglofoni.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Testi obbligatori:  
[bookmark: _GoBack]M. Goodale, The Language of Meetings, Heinle, Andover, ult. ed. Acquista da VP
Testi consigliati:  
G. Garzone-F. Miglioli, From Culture and Institutions to Language, LED, Milano, ult. ed. 
M. Foley-D. Hall, Advanced Learners’ Grammar, Longman, Harlow, 2006.
Dictionary of English Language and Culture, Longman, Harlow, 2006.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula su materiali forniti su Blackboard
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione in sede d’esame consisterà in una prova orale, volta all’accertamento della capacità di leggere,  commentare e riassumere in inglese alcuni testi che verranno comunicati via Blackboard durante il corso. 
Le modalità di accertamento verificheranno la padronanza delle tecniche espressive per la negoziazione e l’argomentazione in lingua inglese e per la presentazione e discussione dei contenuti dei testi obbligatori del corso.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento e degli esami di profitto, con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Jane Christopher riceve gli studenti al termine delle lezioni, per e-mail e su appuntamento.
