Metodi per la ricerca sociale (con laboratorio di Statistica sociale)
Prof. Marco Caselli; Prof. Cristina Pasqualini; Prof. Maria Chiara Zanarotti
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
I MODULO: tecniche quantitative
Il modulo mira a fornire agli studenti le competenze di base per la realizzazione, la comprensione e la valutazione di ricerche empiriche di tipo sociologico, con specifica attenzione alle tecniche di indagine di tipo standard (quantitativo) e, in particolare, all’indagine fondata sull’utilizzo del questionario. 
II MODULO: tecniche qualitative 
Il modulo intende formare gli studenti in merito alle principali tecniche di ricerca sociale di tipo non standard (qualitativo), attraverso la presentazione di alcune ricerche specifiche ed esercitazioni sul campo. 
III MODULO: laboratorio di Statistica sociale
Il modulo intende fornire le conoscenze statistiche di base utili per lo studio dei fenomeni in ambito sociale, politico ed economico. In particolare verranno presentati i principali strumenti propri dell’analisi descrittiva dei dati, sia da un punto di vista metodologico che da un punto di vista applicativo. Tale obiettivo verrà perseguito introducendo le principali tecniche di elaborazione statistica a partire da esempi concreti (mediante l’uso di Excel) che fungeranno da tramite per la comprensione delle metodologie utilizzate. 
Conoscenza e comprensione
Al termine del primo modulo d’insegnamento lo studente padroneggerà la terminologia di riferimento della ricerca sociale. 
Al termine del secondo modulo d’insegnamento lo studente saprà riconoscere e utilizzare le diverse tecniche di ricerca sociale qualitative (approccio etnografico, interviste individuali e interviste collettive), a partire dalla conoscenza dei paradigmi da cui traggono ispirazione.
Al termine del terzo modulo d’insegnamento lo studente sarà capace di interpretare e commentare criticamente le analisi descrittive dei dati statistici.
Capacità di applicare conoscenza e comprensione
Al termine del primo modulo lo studente sarà in grado di progettare un percorso di ricerca sociale basato sul questionario e di realizzarne tutte le fasi fino alla raccolta dei dati sul campo (disegno della ricerca, costruzione dello strumento di rilevazione, campionamento, rilevazione sul campo).
Al termine del secondo modulo lo studente sarà in grado di progettare e gestire una indagine qualitativa in tutte le sue fasi (disegno della ricerca, campionamento, costruzione degli strumenti di rilevazione, rilevazione sul campo, analisi dei risultati e scrittura degli output).
Al termine del terzo modulo lo studente sarà in grado di svolgere autonomamente un’analisi statistica descrittiva sia uni- che bi-variata mediante strumenti informatici.
PROGRAMMA DEL CORSO
I MODULO (I SEMESTRE): Tecniche quantitative (Prof. Marco Caselli)
Introduzione alla ricerca sociale.
La ricerca standard
–	il disegno della ricerca;
–	la costruzione del questionario;
–	il campionamento e la rilevazione.
II MODULO (II SEMESTRE): Tecniche qualitative (Prof. Cristina Pasqualini)
Dai paradigmi alle tecniche
La ricerca non-standard
–	il disegno della ricerca;
–	il campionamento e la rilevazione;
–	l’analisi dei risultati e la scrittura degli output.
Le tecniche qualitative
–	l’approccio etnografico;
–	le interviste semi-strutturate;
–	le interviste non-direttive (racconti di vita e storie di vita);
–	i focus group.
III MODULO (II SEMESTRE): Laboratorio di Statistica sociale (Prof. Maria Chiara Zanarotti)
–	distribuzioni di frequenza e di quantità e loro rappresentazione grafica; grafici per serie storiche e per serie territoriali;
–	analisi univariata: principali indici di posizione (moda, mediana, media aritmetica, media armonica, media geometrica, medie potenziate, percentili) e di variabilità (varianza e scarto quadratico medio, indice di eterogeneità di Gini); standardizzazione;
–	analisi bivariata: distribuzione congiunta, indipendenza statistica e misura del legame di connessione mediante l’indice chi-quadrato. 
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Per il I Modulo
M. CASELLI, Indagare col questionario. Introduzione alla ricerca sociale di tipo standard, Vita e Pensiero, Milano, 2005 (tutto escluso il capitolo nono). Acquista da VP
Per il II Modulo
R. BICHI, L’intervista biografica. Una proposta metodologica, Vita e Pensiero, Milano, 2002 (Da studiare tutto). Acquista da VP
G. GOBO, Descrivere il mondo. Teoria e pratica del metodo etnografico in sociologia, Carocci, Roma, 2016 (Da studiare i capitoli 1, 2, 3, 4, 5, 6 e 7). Acquista da VP
S. CORRAO, Il focus group, FrancoAngeli, Milano, 2013 (Da studiare i capitoli 1, 2, 3 e 4). Acquista da VP
Ulteriori materiali didattici e letture verranno forniti dal docente durante il corso e resi disponibili agli studenti sulla piattaforma Blackboard, nella sezione “Materiali”.
Per il III Modulo
Slide e appunti delle lezioni.
Uno a scelta dei seguenti volumi:
F. BORAZZO-P. PERCHIUNNO, Analisi Statistiche con Excel, Pearson education, Milano, 2007 (da studiare i capitoli 1, 2, 4 (escluso paragrafo 4.7) e 5 fino al paragrafo 5.3.1).
F. MECATTI, Statistica di base, McGraw-Hill, Milano, 2010 (da studiare i capitoli 1, 2, 3, 4, 5, 6 (solo paragrafo 6.1), 7 (escluso paragrafo 7.4), 8 (solo paragrafi 8.1 e 8.2), 9 e 10 (esclusi paragrafi 10.4 e 10.5). Acquista da VP
[bookmark: _GoBack]B. PACINI-M. RAGGI, Statistica per l’analisi operativa dei dati, Carocci Editore, 2006 (da studiare i capitoli 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 e paragrafo 9.1). Acquista da VP
DIDATTICA DEL CORSO
Per tutti i moduli lezioni in aula.
Per il modulo III: sono previste anche delle esercitazioni in aule informatiche per l’elaborazione dei dati mediante l’uso di excel.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
I Modulo
L’esame consiste in un colloquio basato sul testo di riferimento indicato in bibliografia, senza distinzioni tra studenti frequentanti e non frequentanti. La valutazione della prova si baserà sulla pertinenza e correttezza delle risposte date rispetto alle domande; particolare rilevanza sarà attribuita alla conoscenza della corretta definizione dei concetti studiati nonché all’utilizzo appropriato degli stessi e più in generale della terminologia specifica di riferimento nel corso della prova.
II Modulo
L’esame consiste in un colloquio orale su tutti i testi in programma e sui materiali forniti dal docente in Blackboard nella sezione “Materiali”. La valutazione della prova si baserà sulla pertinenza e correttezza delle risposte date rispetto alle domande, prestando inoltre particolare attenzione alla qualità del linguaggio disciplinare utilizzato, alla capacità di problematizzare e restituire criticamente concetti, di fare esempi e collegamenti. 
III Modulo
La modalità d’esame sono differenziate per gli studenti frequentanti e non frequentanti. Studenti frequentanti: l’esame è costituito da una prova scritta a domande chiuse (16 domande, 2 punti a domanda), volte a verificare la corretta comprensione degli strumenti metodologici acquisiti. L’esame viene integrato dalla presentazione in aula di lavori di gruppo che dimostrino la capacità di elaborazione dei dati, della comprensione e capacità di trasmissione dei risultati ottenuti. A tale presentazione verrà attribuito un punteggio aggiuntivo tra 0 e 3 punti. Studenti non frequentanti: esame scritto che prevede la soluzione di esercizi relativi all’analisi dei dati, esercizi che verranno affrontati mediante l’uso di una calcolatrice e il ricorso ad eventuali formulari e/o testi scritti a discrezione dello studente.
Il voto finale è dato dalla media aritmetica dei voti ottenuti in ciascuno dei tre esami. Gli esami dei tre moduli possono essere sostenuti nell’ordine scelto dallo studente. Ulteriori indicazioni circa le modalità di valutazione saranno date dai docenti all’inizio delle lezioni o, per gli studenti che non possono frequentare le lezioni, in occasione del ricevimento.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Per il I modulo: l’insegnamento, avendo carattere introduttivo, non richiede specifici prerequisiti in termini di contenuti. Il Prof. Marco Caselli è disposto a seguire elaborati di tesi redatti anche in lingua inglese e francese; avvisi e comunicazioni relative al corso, agli esami e agli orari di ricevimento (es. rinvii o sospensioni) si potranno trovare sul sito internet dell’Università Cattolica, nella pagina del docente.
Per il II modulo: l’insegnamento, avendo una natura laboratoriale, prevede anche esercitazioni in classe e lavori di gruppo, pertanto è fortemente consigliata la partecipazione alle lezioni. Programma aggiornato, bibliografia, istruzioni e altri documenti saranno via via comunicati sulla piattaforma Blackboard del corso, che sarà anche lo strumento per comunicare cambi di orari, informazioni sugli esami, eventuali variazioni di programma ed altro. Tutti gli studenti sono invitati pertanto a iscriversi alla pagina Blackboard del corso e a tenersi aggiornati.
Per il III modulo: l’insegnamento non prevede alcun prerequisito. La parte del corso che viene svolta in aula informatica si avvale della collaborazione di una persona esperta nell’uso di excel per l’analisi dei dati. Slide delle lezioni e altri materiali dedicati al corso saranno dispobili sulla piattaforma Blackboard, che sarà anche lo strumento di comunicazione con gli studenti. Altri avvisi e comunicazioni relative al corso, agli esami e agli orari di ricevimento (es. rinvii o sospensioni) si potranno trovare sul sito internet dell’Università Cattolica, nella pagina del docente.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Marco Caselli riceve nel suo ufficio, presso il Dipartimento di Sociologia. L’orario di ricevimento sarà comunicato all’inizio delle lezioni e pubblicato sulla pagina web del docente. In caso di esigenze particolari da parte degli studenti, si riceve anche su appuntamento in orari diversi da quelli comunicati.
Il Prof. Cristina Pasqualini riceve gli studenti nel suo ufficio presso il Dipartimento di Sociologia, previo appuntamento via e-mail (cristina.pasqualini@unicatt.it).
Il Prof. Maria Chiara Zanarotti riceve gli studenti nel suo ufficio, presso il Dipartimento di Scienze Statistiche previo appuntamento via mail (maria.zanarotti@unicatt.it).

Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento e degli esami di profitto, con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.

