Storia contemporanea: geografie e società
Prof. Enrica Neri
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento intende analizzare i fenomeni del colonialismo e delle migrazioni in una prospettiva che tenga conto anche dei nessi tra la storia e la geografia umana. A tal fine la prima parte del corso sarà dedicata alla comprensione dei fondamenti teorici della geografia: storia della disciplina, determinismo e possibilismo geografico, cartografia.
Nella seconda parte del corso verranno analizzati gli elementi costitutivi dell’espansione coloniale occidentale (con particolare riferimento al continente americano) e la storia delle migrazioni internazionali, intraeuropee e interne alla Stato italiano.
Risultati di apprendimento attesi:
Conoscenza e comprensione: Al termine dell’insegnamento lo studente acquisirà le conoscenze di base dei fenomeni sociali e politici legati al Colonialismo e alle Migrazioni in una prospettiva storica. Sarà inoltre in grado di identificare i principali elementi geografici e ambientali che – in base alle teorie elaborate dalla geografia umana e quella storica – influiscono o subiscono l’influenza dell’agire umano in diversi contesti geo-storici.
Capacità di applicare conoscenza e comprensione: Al termine del corso lo studente sarà in grado di identificare autonomamente i principali elementi di impatto e le relative conseguenze del Colonialismo nelle varie epoche storiche; nonché di riconoscere le regolarità e le variabili di alcuni fenomeni legati al movimento umano, in particolar modo quelli prodotti dalle migrazioni intraeuropee e da quelle interne allo Stato italiano.
PROGRAMMA DEL CORSO
1.	Geografia e storia: una prospettiva interdisciplinare
2.	Geografia storica dell’espansione occidentale: il colonialismo.
3.	Migrazioni: dalla fine Ancien Règime alle migrazioni in età contemporanea.
4.	Il caso italiano: mobilità interna e internazionale.
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali. Lavori pratici guidati facoltativi da concordare con gli studenti in relazione al loro numero e al grado di partecipazione alle lezioni. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
I risultati di apprendimento acquisiti saranno verificati attraverso un esame orale. Le domande saranno dirette ad accertare la capacità di esprimersi dialetticamente con correttezza e di manifestare la padronanza cronologica e critica dei fondamenti della materia con particolare attenzione allla capacità di riferirsi a basi teoriche e a singoli casi di studio. La prova si svolge davanti a una Commssione d’esame presieduta dal docente titolare dell’insegnamento. Il voto è espresso in trentesimi: l’esame si intende superato con una votazione pari o superiore ai 18/30.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
AVVERTENZA: Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Enrica P. Neri riceve gli studenti presso il Dipartimento di Scienze Politiche, stanza 226 secondo l’orario indicato nella pagina della docente e in bacheca. Contattato via mail all’indirizzo enrica.neri@unicatt.it.
