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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Scopo dell’insegnamento è che i partecipanti incrementino la loro conoscenza della lingua inglese acquisendo, in particolare, abilità comunicative e di comprensione relative al linguaggio specialistico del business English.
Al termine di questo corso gli studenti saranno in grado di: 
–	Usare in modo consapevole e appropriato il lessico specialistico, grazie a un approfondimento mirato e dettagliato.
–	Consolidare le basi grammaticali per un uso corretto e adeguato della lingua inglese.
–	Comprendere testi abbastanza complessi, esercitando le capacità di ascolto e lettura.
–	Migliorare la produzione scritta, con particolare attenzione alle regole della corrispondenza formale e informale, alla stesura di un report e di una presentazione. 
–	Esprimersi in modo corretto e adeguato in situazioni particolari quali negoziazione, presentazione di un progetto o business meeting. Particolare attenzione verrà data allo sviluppo di capacità comunicative e al public speaking.
PROGRAMMA DEL CORSO
Lo studente avrà a disposizione una serie di video-lezioni per ciascun modulo in relazione a quattro macro-aree di competenza: Reading, Writing, Listening, Speaking. Saranno inoltre disponibili una serie di esercitazioni pratiche inerenti a ciascun argomento da svolgere autonomamente e da integrare con le attività proposte dal Coursebook.
Il corso vuole dare importanza soprattutto alla dimensione comunicativa, alla capacità di interazione, nonchè alla capacità di gestire il linguaggio per migliorare l’efficacia comunicativa. Pertanto le lezioni in aula proporranno una revisione degli esercizi di writing e una serie di attività di gruppo per favorire la produzione orale.
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Il syllabus dettagliato e ulteriore materiale di studio verranno resi disponibili on-line sulla piattaforma Blackboard dedicata.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso, erogato in modalità blended, prevede attività in forma residenziale (50%) ed in remoto (50%). 
Le video lezioni mirano al consolidamento di abilità linguistiche specifiche, lessicali e grammaticali, inerenti alla produzione scritta e orale, infine di ascolto. 
I webinar saranno un momento di consolidamento delle nozioni fondamentali e di esercitazione pratica.
Le lezioni in aula proporranno alternativamente attività di ascolto e attività di conversazione per favorire la produzione orale.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE 
A)	Valutazione progressiva in itinere:
Per gli studenti che optano per una valutazione progressiva in itinere si prevede che: il 50% della valutazione sia effettuato mediante due prove, somministrate durante lo svolgimento del corso, secondo modalità, contenuti e tempistiche che saranno pubblicati nell'area Blackboard riservata agli studenti iscritti al corso; il 50% della valutazione sia effettuato mediante una prova finale.
B)	Valutazione unitaria sommativa
Per gli studenti che intendono optare per una valutazione unitaria in sede di appello di esame, l’esame si articola in una prova scritta che testerà le capacità di listening, reading, grammar, vocabulary.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione dell’insegnamento in distance
learning con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
La docente riceve in classe al termine delle lezioni o online su Blackboard Collaborate sempre previo appuntamento, da concordarsi via e-mail.
