Diritto romano (1 e 2)
Prof. Lauretta Maganzani
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Obiettivo del corso, per l’AA 2021-2022, è quello di leggere e commentare con gli studenti, in testo originale latino e traduzione italiana, una scelta di testi della giurisprudenza classica tratti dai Digesta di Giustiniano. Si privilegeranno gli scritti dei giuristi tardo-repubblicani Quinto Mucio Scevola e Servio Sulpicio Rufo.
Risultati attesi da parte degli studenti sono la capacità di condurre in autonomia l’esegesi dei frammenti oggetto di studio, la capacità di presentare con corretta terminologia giuridica i contenuti degli istituti giuridici trattati, la conoscenza dell’esperienza giuridica romana relativa al periodo storico analizzato. L’acquisizione di tali capacità è facilitata dalla frequenza al corso. La frequenza al corso, tuttavia, non è obbligatoria: gli studenti non frequentanti potranno prepararsi su un programma alternativo (cfr. oltre).
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso tenuto nell’a.a. 2021-2022 sarà dedicato all’analisi esegetica di una scelta di frammenti giurisprudenziali compresi fra il I secolo a.C. e il III d.C., riportati nel volume di L. Maganzani ‘Formazione e vicende di un’opera illustre. Il Corpus iuris nella cultura del giurista europeo’, Giappichelli, Torino, 2007, pp. 271-378. Oggetto di particolare intresse saranno comunque gli scritti di due importanti giuristi tardo-repubblicani, Quinto Mucio Scevola e Servio Sulpicio Rufo.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori o via internet. 
] 

Bibliografia per studenti frequentanti il corso nell’AA 2021-2022:
L.  MAGANZANI, Formazione e vicende di un’opera illustre. Il Corpus Iuris nella cultura del giurista europeo, Torino, 2007, passi scelti a lezione fra quelli dell’Antologia di testi della giurisprudenza romana di cui  alle pp. 271-378. Acquista da VP
Appunti dalle lezioni; altro materiale didattico consegnato (o reso disponibile via internet) durante il corso. 
Bibliografia per studenti non frequentanti: 
1) DIRITTO ROMANO 1:
L. MAGANZANI, L’arte racconta il diritto e la storia di Roma, Pacini, Pisa, 2016, Introduzione (pp. 13-15), Note di lettura (pp. 17-40), Schede (e relative immagini di opere pittoriche) relative al periodo compreso fra la morte di Cesare e la morte di Marco Aurelio (nn. 57 –85,  pp. 228-327) Acquista da VP  e
[bookmark: _GoBack]L. MAGANZANI, L’arte racconta il diritto e la storia di Roma. I. Approfondimenti sull’età giulio-claudia, Pacini, Pisa, 2021 Acquista da VP e
L. MAGANZANI, L’arte racconta il diritto e la storia di Roma. II. I Flavi e gli imperatori adottivi, pp. 1-38: dispensa cartacea di accompagnamento ai dipinti liberamente scaricabile da Blackboard, Diritto romano, area ‘Materiali’ corso 2021-2022 oppure acquistabile presso la fotocopisteria dell’università (dps.cattolica@normadec.it.).
2) DIRITTO ROMANO 2:
L. MAGANZANI, L’arte racconta il diritto e la storia di Roma, Pacini, Pisa, 2016, Introduzione (pp. 13-15), Note di lettura (pp. 17-40), Schede (e relative immagini) nn. 86-115 (pp. 330-423) Acquista da VP e
L. MAGANZANI, L’arte racconta il diritto e la storia di Roma. III. Dai Severi a Giustiniano’: dispensa cartacea di accompagnamento ai dipinti liberamente scaricabile da Blackboard, Diritto romano, area ‘Materiali’ corso 2021-2022 oppure acquistabile presso la fotocopisteria dell’università (dps.cattolica@normadec.it.).
OPPURE
L. MAGANZANI, L’arte racconta il diritto e la storia di Roma, Pacini, Pisa, 2016, Introduzione (pp. 13-15), Note di lettura (pp. 17-40), Schede (e relative immagini) nn. 1-64 (pp. 41-253: età arcaica e repubblicana) e nn. 86-115 (pp. 330-423: dai Severi a Giustiniano) Acquista da VP;
Chi abbia sostenuto l’esame di Diritto romano 1 da frequentante, se intende sostenere l’esame di Diritto romano 2 da non frequentante, porterà il programma di cui al punto 1 sopra indicato. 
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali tenute dalla docente con ampio spazio per la lettura diretta e il commento esegetico di una serie di fonti giurisprudenziali dell’età classica di Roma con la partecipazione attiva degli studenti. Di tali fonti gli studenti disporranno del testo e della traduzione italiana, riportati nel volume L.  Maganzani, Formazione e vicende di un’opera illustre. Il Corpus Iuris nella cultura del giurista europeo, Giappichelli, Torino, 2007, pp. 271-378. Altri materiali potranno essere consegnati durante le lezioni. Al corso regolare si potranno affiancare lezioni straordinarie di autorevoli colleghi su invito della docente, visite didattiche facoltative (anche di più giorni) in luoghi significativi per la storia giuridica romana imperiale. Sarà anche facoltativa la partecipazione attiva degli studenti a eventi scientifici organizzati dalla Cattedra.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione degli studenti avrà luogo con esame orale. Gli studenti potranno presentarsi a sostenere l’esame a conclusione del corso, dietro regolare iscrizione, in uno degli appelli ufficialmente fissati. Tuttavia gli studenti frequentanti potranno anche concordare con la docente momenti di verifica non ufficiale nel corso dell’anno. 
Criteri alla base della valutazione saranno l’ampiezza delle conoscenze acquisite dallo studente, la padronanza del linguaggio tecnico-giuridico, la capacità di elaborazione personale dei contenuti acquisiti. Per gli studenti frequentanti si terrà conto anche dell’impegno dimostrato durante il corso ed eventualmente della partecipazione attiva a seminari o incontri scientifici organizzati dalla Cattedra. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Altre indicazioni e suggerimenti potranno essere forniti dalla docente durante le lezioni, sia in relazione alle modalità ottimali di preparazione dell’esame, sia in relazione ad eventuali seminari e colloqui scientifici organizzati dalla Cattedra a cui gli studenti possano essere invitati a partecipare. 
Tutti gli studenti, anche non frequentanti il corso, sono comunque invitati a discutere con la docente ogni problematica inerente al programma d’esame, alla collocazione degli esami di Diritto romano 1 e/o 2 nel piano di studi e alle modalità di verifica della preparazione.
La conoscenza della lingua latina, benchè utilissima, non è da ritenersi indispensabile ai fini della piena comprensione delle lezioni e del raggiungimento ottimale dei risultati di apprendimento attesi. 
Orario e luogo di ricevimento 
La Prof. Lauretta Maganzani riceve gli studenti, durante il periodo delle lezioni, il lunedì dalle ore 14,45 alle ore 16,00 presso il Dipartimento di Scienze Giuridiche, salvo diversa indicazione riportata nella pagina web della docente (consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/). Per prendere appuntamento in altre date o comunque contattare la docente si prega di scrivere a lauretta.maganzani@unicatt.it.
