Seminario “Processo e procedimento amministrativo in Europa”
DOTT.SSA MARTINA CONDORELLI
OBIETTIVO DEL SEMINARIO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Nel seminario saranno presentate alcune esperienze straniere, le più vicine a quella italiana, in tema di diritto amministrativo e di giustizia amministrativa. Il riferimento alla giustizia amministrativa si giustifica anche alla luce della incidenza decisiva che, nei Paesi che saranno considerati, la giurisprudenza amministrativa ha avuto rispetto all’elaborazione dei principi del diritto amministrativo.
Gli sviluppi della giustizia amministrativa e del diritto amministrativo sostanziale in Italia sono stati ampiamente influenzati dalle esperienze di alcuni Paesi: quella austriaca, quella tedesca, quella belga, quella francese. 
Gli studenti verranno introdotti alla metodologia della comparazione, perché risultino, al termine del corso, in gradi di analizzare convergenze e divergenze tra i sistemi di diritto sostanziale e processuale adottati nei diversi Paesi considerati.
PROGRAMMA DEL CORSO
Origini della giustizia amministrativa nell’Europa continentale; modelli generali di giustizia amministrativa; analisi di alcune esperienze nazionali (Francia, Belgio, Germania, Spagna); esame di alcuni istituti nodali (rapporti con la giurisdizione civile, legittimazione a ricorrere, tipologia delle azioni, esecuzione delle sentenze; responsabilità civile dell’amministrazione).
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.
] 

Il materiale per lo studio della materia sarà costituito principalmente da testi legislativi e giurisprudenziali che saranno segnalati agli studenti durante il corso.
Si segnalano fin d’ora: AA.VV. (a cura di G. Napolitano), Diritto amministrativo comparato, Giuffré, Milano, 2007, cap. V (Torchia, La responsabilità della P.A.), cap. VI (De Pretis, La giustizia amministrativa), cap. VII (della Cananea, I fattori sovranazionali e internazionali di convergenza).
DIDATTICA DEL CORSO
Il seminario prevede dieci ore di lezioni frontali (1 CFU).
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Il CFU sarà attribuito agli studenti che abbiano frequentato regolarmente il seminario e che abbiano superato un test scritto, che si terrà entro un mese dalla conclusione del seminario. Le modalità di svolgimento del test saranno definite in coerenza con le disposizioni vigenti in quella data nell’Ateneo. 
Con il test verrà valutata la capacità dello studente di cogliere le ragioni di fondo delle convergenze e delle divergenze tra i modelli di procedimento amministrativo e di giustizia amministrativa, nonché la capacità di valutare i caratteri specifici dei principali istituti giuridici illustrati durante il corso, rispetto agli istituti omologhi del diritto italiano.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Lo studente dovrà avere delle conoscenze di base dei principali istituti del diritto amministrativo processuale e sostanziale.
Il seminario è a numero chiuso: potranno essere ammessi solo un massimo di 40 studenti.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
La dott.ssa Martina Condorelli riceve gli studenti presso il Dipartimento di Scienze giuridiche, il mercoledì dalle ore 10 alle ore 11,30.
