Seminario: il processo matrimoniale canonico 
Prof. Anna Sammassimo
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il seminario si propone di far conoscere e comprendere allo studente la disciplina dell'ordinamento canonico in materia di matrimonio e di processi matrimoniali canonici nonché di trattare le cause di nullità del matrimonio canonico, sia sotto il profilo del diritto sostanziale sia sotto il profilo della procedura giudiziale. In particolare sarà presentata in modo analitico la dinamica del processo matrimoniale canonico, in modo che venga acquisita una conoscenza di base degli istituti giuridici processuali considerati nella loro natura, svolgimento e connessione. Al termine del seminario, forniti il lessico di base e richiamati i principi fondamentali che regolano gli istituti dell’azione giudiziale, lo studente sarà in grado di comprendere come si debba gestire e condurre un processo di nullità matrimoniale in maniera concreta. 
PROGRAMMA DEL CORSO
Il programma verterà sulla normativa vigente prevista dal Codice di diritto canonico e si articolerà in due parti. Nella prima sarà trattata la disciplina del matrimonio canonico ed in particolare i seguenti profili: impedimenti matrimoniali, vizi del consenso e forma della celebrazione del matrimonio. Nella seconda parte sarà esaminata la disciplina dei processi matrimoniali canonici, per quanto concerne l'organizzazione giudiziaria, la struttura del giudizio, lo svolgimento delle diverse procedure giudiziarie. Saranno infine proposti agli studenti dei casi pratici di nullità di matrimonio, da impostare e trattare in contraddittorio tra di loro, secondo la dialettica processuale.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

[bookmark: _GoBack]Dispense e materiali indicati a lezione, insieme ad alcuni saggi del testo di A. BETTETINI, Matrimonio e processo. Studi di diritto canonico, Milano 2019 Acquista da VP. Gli studenti Erasmus devono contattare la docente per concordare il programma di esame.
DIDATTICA DEL CORSO
L'insegnamento si svolge con lezioni frontali (20 ore per 1 CFU), che si svolgono in aula, con l'ausilio anche di proiezioni. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Conoscenze e capacità previste saranno verificate al termine delle lezioni sia con una prova scritta (un’esercitazione che consiste nella discussione di una causa di nullità del matrimonio, da redigere sia nella parte in iure che in facto) sia nell’ambito di una interrogazione orale in cui si verificheranno la solidità e la precisione dei riferimenti normativi, l’inquadramento dei singoli istituti, la padronanza del linguaggio giuridico e la capacità argomentativa. su di una parte del programma e con una esercitazione scritta e orale su di un'altra parte del programma. Nella valutazione sia dell'esercitazione che della prova orale si terrà conto sia dei contenuti, sia della capacità espositiva.Il voto viene espresso in trentesimi, facendo la media tra il voto nella prova scritta e quello nella esercitazione. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Lo studente dovrà possedere conoscenze di diritto canonico ed in particolare dell’istituto matrimoniale come patto e sacramento, anche nella sua evoluzione storica.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
Martedì ore 16,30 in Dipartimento di Scienze Giuridiche.
