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PROF. PAOLO BISCOTTINI
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il Corso di Museologia intende promuovere la cultura del museo considerata nella sua dimensione storica e nella contemporaneità. È fondamentale intendimento del corso chiarire la natura del museo oggi, con attenzione ai temi della Museologia internazionale, grazie anche al contributo di interlocutori diversi.
Il corso di Museologia dell’AA 2021-22 si svolge nel primo semestre per realizzare un utile parallelismo con quello in Management del museo e dei servizi museali, che è tenuto dalla Prof. Annalisa De Curtis. 
I due corsi trattano contemporaneamente temi analoghi, considerati da un punto di vista sia museologico che gestionale, con riferimento, in questo specifico caso, anche alla Museografia. Il rapporto fra i due corsi sarà percepibile nelle lezioni e ancor più in alcune attività condivise, in cui i due docenti saranno compresenti.
I risultati di apprendimento attesi tendono a formare la figura del museologo non solo in senso accademico (pur non sottovalutando l’importanza della storia della Museologia e della normativa di riferimento), ma anche nel concreto delle dinamiche di politica culturale e gestionale.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il Corso di Museologia fa riferimento alle problematiche attuali del Museo, considerando da vicino alcuni musei milanesi, analizzati in rapporto alla loro storia pregressa, ma anche al loro sviluppo nel tempo. Un particolare rilievo assume, in quest’ottica, il rapporto con la contemporaneità. In questo senso è necessario considerare il museo all’interno di una Città che cambia, e che in particolare presenterà importanti e significativi segni del cambiamento operato dalla pandemia, invitandoci a formulare ipotesi innovative anche nell’ambito del digitale. Particolare rilievo assumerà l’ipotesi di costituire reti museali cittadine, facendo riferimento ai casi noti e positivamente attivi nel nostro Paese.
Titolo del Corso:
Il museo e la contemporaneità
-I corsi hanno inizio con una conference dedicata al museo oggi e partecipata dai due docenti e da altri esperti invitati
-I corsi potranno essere preceduti (nel caso sia consentito) da una visita al Museo della Pietà Rondanini. La visita verrebbe guidata dai Prof. Biscottini e De Curtis.
Nel caso non sia consentito effettuare la visita, essa sarà sostituita da materiale video e fotografico.
Il programma del corso di Museologia prosegue con la trattazione dei seguenti argomenti:
Identità del museo
La storia del museo
Il museo e la contemporaneità
La normativa di riferimento
Ipotesi di cambiamento
Il tema della memoria
Quale futuro per il museo?
All’interno del corso sono previste le seguenti conference, tenute dai Prof. Biscottini e De Curtis con la partecipazione di alcuni esperti
-  Museo aperto e museo chiuso: questioni di museologia in stretta connessione con i tempi del lockdown
-  Il museo e il tema della contemporaneità
Al termine del Corso si prevede la conference:
-  Quale futuro per i musei Italiani?
ed un incontro finale in cui i due Professori riproporranno i temi fondativi del 
Museo e la contemporaneità.
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Parte I - Il museo e la sua storia: La nascita del collezionismo - La nascita del museo    pubblico - Il museo nell’Ottocento - Verso il museo contemporaneo.
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DIDATTICA DEL CORSO

Lezioni in aula
Incontri condivisi
Sopralluoghi esterni
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esami orali/test.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il Prof. Paolo Biscottini riceve gli studenti per appuntamento fissato tramite email : paolo.biscottini@unicatt.it
