Filologia biblica (I modulo)
Prof. Giuliano Chiapparini
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di introdurre a uno studio critico dell’Antico Testamento che permetta di apprezzarne la ricchezza, la complessità e la problematicità. Mira, inoltre, a dare una prima conoscenza degli strumenti critici necessari per la ricerca scientifica sul testo biblico.
Al termine del corso, lo studente sarà in grado di collocare i libri biblici nel percorso storico e teologico del popolo ebraico; avrà acquisito consapevolezza delle caratteristiche del testo e delle sue versioni, a partire da quella cosiddetta dei LXX; conoscerà gli strumenti bibliografici utili all’approfondimento dello studio dei testi biblici.
PROGRAMMA DEL CORSO
Bibbia Ebraica - Antico Testamento: formazione e tradizione del corpus di testi.
Lettura di passi significativi dell’Antico Testamento. 
BIBLIOGRAFIA
Una qualsiasi edizione della Bibbia con traduzione CEI 2008.
E. ZENGER (ed.), Introduzione all'Antico Testamento, ed. it. a cura di F. Dalla Vecchia, Queriniana, Brescia, 2013, pp. 9-91 e 949-1186. Acquista da VP
Ulteriore bibliografia verrà indicata a lezione.
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Lezioni in aula.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame consta di un colloquio individuale nel corso del quale, dopo una preliminare verifica della conoscenza dei principali personaggi ed episodi biblici, verranno valutate
–	la conoscenza delle nozioni fornite durante il corso e di quelle affidate allo studio personale
–	la capacità di orientarsi tra i temi affrontati nel corso e di elaborarli autonomamente, anche mediante gli strumenti di ricerca appresi.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Essendo attivato in parallelo un corso di Filologia neotestamentaria, il presente corso di Filologia biblica si intende specificamente orientato allo studio dell’Antico Testamento.
Il corso è valido per gli studenti nel cui programma di studi compaia l’insegnamento di Cultura biblica, con eventuali adeguamenti del programma da concordare con il docente.
Pur avendo carattere introduttivo, l’insegnamento presuppone una conoscenza di base dei principali personaggi ed episodi dell’Antico Testamento, e la consapevolezza della portata teologica dei testi biblici per le religioni ebraica e cristiana.
Orario e luogo di ricevimento
Il prof. Giuliano Chiapparini è disponibile per colloqui in orario concordato via e-mail (giuliano.chiapparini@unicatt.it) presso il Dipartimento di Scienze religiose (Gregorianum, II piano) oppure su piattaforma Teams. 

