Filosofia morale
Prof. Franco Riva
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso punta a mettere in grado di capire e analizzare strutture fondamentali di una vita etica, attraverso strumenti ermeneutici, fenomenologici, concettuali e dialettico-problematici della filosofia morale. Al suo termine, lo studente dovrà dimostrare conoscenza e comprensione di temi, problemi, teorie e testi in Programma, anche in ottica di sviluppi autonomi, creativi e professionalizzanti.  
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso ha profilo teoretico-fenomenologico ed ermeneutico-testuale, fondante per un’esistenza morale e l’aprirsi di un mondo umano (originario, quotidiano; essere, dovere; continuità, rottura; legge, libertà, responsabilità; io, altri; immanenza, trascendenza; identità, differenza; bene, male).
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Modulo I: Di fronte. Nascere alla differenza
1.	Di fronte alla Legge. (*I. KANT, Critica della Ragion pratica, specie Pref. e Analitica Prin., capp. 1 e 3 Acquista da VP). *NB: sostituibile per CdL non Filosofia con E. LÉVINAS, Etica e Infinito, Castelvecchi, Roma 2018, capp. 6-10 Acquista da VP o con S. KIERKEGAARD, La malattia mortale, Parte II. Acquista da VP
2.	Di fronte a Dio. Lontano dagli altri? (S. KIERKEGAARD, La malattia mortale, Parte I Acquista da VP).
3.	Liberi/Responsabili. (F. RIVA, Liberi/Responsabili, Materiali Bb).
0.  	Esercitazioni: pratica testuale sui classici in Programma.
Modulo A: Di fronte all’altro. Pratiche di trascendenza
4.	Etica/Alterità (*E. LÉVINAS, Etica e Infinito, Castelvecchi, Roma 2018 Acquista da VP; *F. Riva, a c., Il mito della relazione, Castelvecchi, Roma 2016, pp. 134-179 e a scelta pp. 24-49 o 77-91: cfr. materiali Bb). **NB: sostituibili entrambi per CdL non Filosofia con 2 capp. in più a scelta di F. RIVA, Filosofia del cibo, Castelvecchi, Roma 2015.  Acquista da VP
5.	Di fronte a sé. Un dio minore (J.-P. SARTRE, L’esistenzialismo è un umanismo Acquista da VP. Si è liberi di leggere, per circa 50 pp. a scelta, J.-P. SARTRE, L’essere e il nulla, Parte III: Il per altri Acquista da VP).
[bookmark: _GoBack]6.	Altro a se stessi. Corpi/Morali (F. RIVA, Filosofia del cibo, cit., pp. 7-32; Parte III: Corpi incerti, pp. 161-226; più 3 capp. a scelta di cui almeno uno nella Parte II Acquista da VP; materiali Bb).
Letture, elaborati, ecc.
Possibilità di elaborazione personale, con letture a scelta coerenti, percorsi trasversali,
schede, papers originali. Valgono elementi già in programma se personalizzati (per CdL Filosofia almeno un percorso a scelta).
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali in aula; on line; letture guidate; confronti; esercitazioni. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
I risultati di apprendimento attesi si riflettono nei descrittori delle modalità di accertamento: capacità di conoscenza e comprensione (apprendimento disciplinare metodico e critico), capacità di connessione e applicazione (nessi tra concetti, problemi e situazioni), abilità di comunicazione e linguaggio (proprietà, presentazione e restituzione di concetti, questioni, contenuti), autonomia di giudizio e capacità di rielaborare (ermeneutiche testuali, percorsi personali, sviluppi argomentativi e originali). 
La prova d’esame è orale (invio previo di eventuali papers) e verte per logica complessiva e dettaglio su: Programma e bibliografia, lezioni e materiali disponibili (link: Blackboard, PPD). Il voto finale in trentesimi terrà conto di correttezza e capacità delle risposte (70%) e di abilità argomentative e discorsive pertinenti (30%): dal grado di sinergia e autonomia dipende l’assegnazione della lode. Passaggi intermedi [12 cfu] concorrono max per 60%. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Trattandosi di corso fondamentale non sono richiesti pre-requisiti di accesso. Salvo sentire i problemi etico-esistenziali; e, per CdL in Filosofia, entro CdL Triennale in progress di abilità e acquisizioni curriculari.
	COVID-19. Qualora l'emergenza sanitaria dovesse protrarsi, sia l’attività didattica, sia le forme di controllo dell’apprendimento, in itinere e finale, saranno assicurati anche “in remoto”, attraverso la piattaforma BlackBoard di Ateneo, la piattaforma Microsoft Teams e gli eventuali altri strumenti (es. Skype) previsti e comunicati in avvio di corso e/o durante, in modo da garantire il pieno raggiungimento degli obiettivi formativi previsti nei piani di studio e, contestualmente, la piena sicurezza degli studenti. Oltre che per email, nelle stesse modalità vengono assicurati contatti e colloqui con il docente.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Franco Riva riceve gli studenti, oltre che on line su accordo, al termine delle lezioni e in studio presso il Dipartimento di Filosofia (Studio 314, Edificio Gregorianum, 3° piano, Sede Centrale, Largo A. Gemelli, 1 - 20123 Milano, Italy), il mercoledì alle ore 11,30. Email: franco.riva@unicatt.it. 
