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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di fornire agli studenti le nozioni di base dell’ontologia, presentando i problemi fondamentali della disciplina, nella prospettiva della metafisica classica e in alcune significative rimodulazioni del tema presenti nel pensiero contemporaneo. L’itinerario didattico intende proporre un approfondimento storico-critico dei testi classici proposti per favorire la comprensione e il confronto di una pluralità di prospettive unitamente a una loro autonoma elaborazione critica.
Lo studente, al termine del corso, avrà acquisito la conoscenza di temi e autori di riferimento della disciplina trattata e della loro rilevanza all’interno delle interpretazioni del pensiero contemporaneo. Sarà in grado di applicare le conoscenze acquisite per risolvere problemi declinati anche in altri contesti filosofici. Avrà inoltre acquisito competenze per interpretare un testo ed elaborare problemi e giudizi personali su temi di attualità, comunicando in forma chiara idee e soluzioni alla luce delle competenze necessarie per procedere in modo autonomo e critico nello studio.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il programma prevede lo studio della metafisica classica nella sua articolazione storico-teoretica e nell’incidenza sulla filosofia contemporanea. Pertanto, si dedicherà particolare attenzione a un testo classico e ad alcuni aspetti rilevanti del dibattito attuale.
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DIDATTICA DEL CORSO 
Il corso è semestrale (6 CFU corrispondenti a 30 ore) e sarà svolto mediante lezioni frontali, accompagnate dalla lettura e dal commento in aula dei testi indicati nella bibliografia, con discussioni e dibattito su temi specifici e lezioni in forma di dialogo.
Il corso si terrà nel secondo semestre e la lingua d’insegnamento sarà l’italiano.
Gli strumenti a supporto della didattica sono presenti in aule attrezzate con lavagna, PC e proiettore per power point.
Gli appunti delle lezioni e altri materiali didattici sono tutti disponibili all’indirizzo http://blackboard.unicatt.it
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
I risultati di apprendimento dello studente saranno accertati mediante un test preliminare composto da quesiti aperti, nella forma vero-falso e a scelta multipla. L’esame si concluderà con un’interrogazione orale e con l’assegnazione di un voto unico in trentesimi. Le diverse modalità di valutazione mirano a verificare la conoscenza integrale dei testi, la comprensione dei concetti e dei problemi analizzati a lezione, la padronanza del lessico specifico della disciplina, la capacità di esprimersi e argomentare in modo corretto e appropriato, infine l’attitudine critica e metodologica dello studente. Il possesso di tutti i requisiti indicati sarà valutato con voti di eccellenza.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
È consigliata una conoscenza di base della storia e dei concetti della filosofia antica.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
Il docente riceve gli studenti al termine delle lezioni e secondo l’orario indicato nella pagina personale docente ed esposto all’Albo (il mercoledì dalle ore 14:00), presso il Dipartimento di Filosofia, Edificio Gregorianum, terzo piano, studio 307.
