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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Nella parte istituzionale il corso intende introdurre al metodo e all’oggetto della Storia delle religioni, una scienza storico-comparativa che studia i fenomeni – manifestatisi nell’universalità del tempo e dello spazio – comunemente qualificati come “religiosi”. In particolare, il corso intende offrire una riflessione su base storica e comparativa intorno alla nozione di “religione”, una conoscenza delle fondamentali tipologie religiose e un orientamento in merito ad altri e diversi metodi di analisi dei fatti religiosi.
Nella parte monografica il corso si propone di indagare il tema della salvezza come declinato in ambito religioso.  A tale scopo si offrirà una introduzione generale sulle fondamentali strutture del male e della salvezza individuate dalla ricerca storica e comparativa applicata al fatto religioso e ai fatti religiosi e, successivamente, si indagheranno, sotto il profilo delle loro dottrine e prassi soteriologiche, specifici ambiti religiosi che costituiranno altrettanti ‘casi di studio’.  Il tema sarà accostato nella prospettiva peculiare della disciplina storico-religiosa, ossia sulla base di un’indagine storica e comparativa e di un’analisi storico-critica di fonti e documenti pertinenti agli ambiti religiosi considerati. 
Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di comprendere e utilizzare in modo corretto il linguaggio e gli strumenti propri della ricerca storico-religiosa. Sarà in grado di conoscere i principali temi e problemi affrontati dalla storia degli studi e di orientarsi nel dibattito scientifico attuale in merito sia alle più ampie questioni storico-religiose trattate nella parte istituzionale, sia ai più specifici temi affrontati nella parte monografica. Sarà altresì in grado di applicare corrette metodologie di indagine storico-comparativa a problemi e a documenti specifici.
PROGRAMMA DEL CORSO
PARTE ISTITUZIONALE
Storia delle religioni. Oggetto e metodo, temi e problemi.
PARTE MONOGRAFICA
Salute, salvezza, salvezza dell’‘altro’.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Bibliografia orientativa e introduttiva alle parti istituzionale e monografica.
M.V. CERUTTI, Storia delle religioni. Oggetto e metodo, temi e problemi, EDUCatt, Milano, 2014. Acquista da VP
G. SFAMENI GASPARRO, Introduzione alla storia delle religioni, Laterza, Roma-Bari, 2011. Acquista da VP
G. FILORAMO, Che cos’è la religione. Temi metodi problemi, Einaudi, Torino, 2004. Acquista da VP
[bookmark: _GoBack]U. BIANCHI, Religions in Antiquity. I: Christiana. II: Gnostica et Manichaica, a cura di L. Bianchi, Vita e Pensiero, Milano, 2014-2015. Acquista da VP
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali in aula. Qualora l'emergenza sanitaria dovesse protrarsi, sia l’attività didattica, sia le forme di controllo dell’apprendimento, in itinere e finale, saranno assicurate anche (o soltanto) in “remoto”, attraverso la piattaforma BlackBoard di Ateneo, la piattaforma Microsoft Teams e gli eventuali altri strumenti previsti e comunicati in avvio di corso, in modo da garantire il pieno raggiungimento degli obiettivi formativi previsti nei piani di studio e, contestualmente, la piena sicurezza di studenti e docenti.  
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’accertamento dei risultati dell’apprendimento avverrà mediante prova orale nella quale il docente verificherà la comprensione da parte degli studenti degli argomenti trattati durante il corso e proposti dai testi in programma d’esame. In particolare, saranno valutate dal docente, per la parte istituzionale, la conoscenza dei principali temi e problemi della disciplina storico-religiosa, e, per la parte monografica, la comprensione delle questioni affrontate come pure la capacità di accostarsi ai documenti proposti, mediante una adeguata contestualizzazione storica e un corretto approfondimento dei contenuti da essi offerti.
Il raggiungimento da parte dello studente di una visione organica e approfondita dei temi affrontati a lezione, congiuntamente a una buona padronanza espressiva e di linguaggio specifico saranno valutati con voti di eccellenza. Una conoscenza mnemonica della materia nonché un linguaggio corretto, ma non sempre appropriato, porteranno a valutazioni discrete. Conoscenze minimali dei temi affrontati nel corso e/o linguaggio a tratti approssimativo condurranno a voti che non supereranno la sufficienza. Lacune in merito alla conoscenza dei temi dibattuti nel corso e proposti dalla bibliografia contemplata dal programma d’esame insieme ad esposizione approssimativa saranno valutate negativamente.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
La bibliografia segnalata ha solamente carattere orientativo e introduttivo ai temi dibattuti durante il corso e non coincide con il programma d’esame. I programmi d’esame, infatti, sia per la parte istituzionale, sia per quella monografica, saranno indicati a lezione all’inizio del corso stesso. Gli studenti che intendono conseguire soltanto 6 CFU sono tenuti a seguire la parte istituzionale. L’insegnamento non necessita di prerequisiti particolari. Si presuppone, comunque, interesse e curiosità intellettuale per le tematiche connesse alle esperienze religiose dell’umanità, sia del passato, sia della contemporaneità.
Qualora l'emergenza sanitaria dovesse protrarsi, sia l’attività didattica, sia le forme di controllo dell’apprendimento, in itinere e finale, saranno assicurati anche “in remoto”, attraverso la piattaforma BlackBoard di Ateneo, la piattaforma Microsoft Teams e gli eventuali altri strumenti previsti e comunicati in avvio di corso, in modo da garantire il pieno raggiungimento degli obiettivi formativi previsti nei piani di studio e, contestualmente, la piena sicurezza di studenti e docenti. 
	Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Maria Vittoria Cerutti riceve gli studenti il mercoledì alle ore 11,30 presso il Dipartimento di Scienze Religiose o, qualora l'emergenza sanitaria dovesse protrarsi, in modalità telematica previo appuntamento concordato via e-mail.
