Storia del teatro europeo (francese)
Prof. Marisa Verna
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Scopo dell’insegnamento è che i partecipanti acquisiscano conoscenze su due momenti chiave dell’estetica teatrale francese: l’estetica classica, con la lettura e l’analisi di un’opera di Jean Racine (Iphigénie) e l’estetica contemporanea del teatro partecipativo (théâtre tout public), con la lettura e l’analisi di un’opera di Joël Pommerat (Pinocchio). Al termine dell’insegnamento, gli studenti dovranno essere in grado di valutare la struttura drammatica e scenica delle due opere, analizzandone l’elemento testuale e la dimensione drammaturgica (grazie anche alla visione e all’analisi di alcune messe in scena disponibili in linea). 
È atteso lo sviluppo della capacità critica e di analisi drammaturgica presso gli studenti, che saranno invitati a presentare i risultati delle loro analisi e a discuterne con la classe.
PROGRAMMA DEL CORSO
Programma del corso
1.	Il teatro classico francese. Strutture, definizione, testi fondanti.
2.	Lettura e analisi di Iphigénie di Jean Racine
3.	Il théâtre tout public: Joël Pommerat. 
4.	La riscrittura della favola
5.	Lettura e analisi di Pinocchio di Joël Pommerat 
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Bibliografia obbligatoria
Bibliografia primaria
[bookmark: _GoBack]Jean Racine, Iphigénie (qualunque edizione integrale, in traduzione italiana, se lo desiderano, per gli studenti della Facoltà di Lettere Acquista da VP, obbligatoriamente in originale francese per gli studenti della Facoltà di Scienze Linguistiche Acquista da VP).
Joël Pommerat, Pinocchio, Paris, Actes Sud, 2008 (per gli studenti di di Scienze Linguistiche).  Acquista da VP
Joël Pommerat, Pinocchio, in Cenerentola. Pinocchio, Spoleto, Editoria & Spettacolo, 2015 ( per gli studenti della Facoltà di Lettere)
Bibliografia secondaria 
Per il punto 1: Francesco Fiorentino, Il teatro francese del Seicento, Laterza 2008 (obbligatorio). Acquista da VP
Per il punto 2: Elena Gaffuri, ll lavoro drammaturgico di Joël Pommerat. Le Théâtre Tout Public 2004-2011, EduCatt, Milano 2014 (obbligatorio). 
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso è costituito in massima parte da lezioni frontali. I materiali del corso sono in buona parte resi disponibile sulla piattaforma blackboard, che costituisce uno strumento indispensabile di organizzazione del materiale e di comunicazione con la docente. L’iscrizione alla piattaforma è automatica per gli studenti cui il corso s’indirizza. Lo studente deve però modificare nell’area dei “dati personali” il proprio indirizzo email, in modo da ricevere correttamente eventuali documenti o avvisi. La consultazione regolare della piattaforma è indispensabile per la preparazione all’esame, e il suo funzionamento verrà meglio esplicitato durante il corso. La visione e il commento di rappresentazioni online, interviste e materiali digitali sarà parte integrante del corso, sia come attività individuale da discutere in classe, che come attività della classe. Saranno proposte attività di approfondimento attraverso l’intervento di specialisti del settore. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Valutazione dell’attività dello studente durante il corso : saranno valutate sia le attività di analisi individuale (saranno attivati a questo scopo dei Forums sulla piattaforma blackboard), che le discussioni in classe. Questa parte della valutazione ammonta al 40% della votazione finale. Gli studenti che fossero impossibilitati a frequentare sono pregati di contattare la docente, per l’organizzazione dei lavori individuali.
L’esame finale è costituito da una prova orale, durante la quale lo studente deve dare prova saper analizzare criticamente i testi analizzati durante l’anno, di saperli mettere in relazione fra loro, e con il contesto culturale di cui sono l’espressione (60% del voto finale)
Gli studenti della Facoltà di Scienze Linguistiche sosterranno l’esame in lingua francese.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Avendo carattere introduttivo, l’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti. Si presuppone comunque interesse e curiosità intellettuale per la riflessione sulla dimensione estetica, culturale e sociale del teatro. La conoscenza della storia del teatro francese necessaria a superare questo esame si intende acquisita attraverso lo studio della bibliografia in programma. 
Il corso è rivolto ai seguenti studenti:
Studenti della Facoltà di Lettere e Filosofia, LM in Filologia Moderna 
Studenti della Facoltà di Scienze Linguistiche, LM in Lingue, Letterature e Culture d’Europa e d’America.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Marisa Verna riceve gli studenti come da avviso pubblicato nell’aula virtuale e nel sito dell’Università Cattolica. Gli studenti sono invitati a consultare regolarmente l’aula virtuale della docente, nonché la pagina blackboard relativa al suo corso (http://www.blackboard.it), in cui verranno regolarmente inseriti documenti utili allo studio ed eventuali avvisi. Gli studenti tutti sono invitati a servirsi del ricevimento per chiarire dubbi e risolvere problemi relativi alla preparazione all’esame o alla frequenza alle lezioni
