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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L'insegnamento si propone di fornire agli studenti le nozioni fondamentali per lo studio della dimensione religiosa dell'esperienza umana all'interno dell'attuale società del consumo e dello spettacolo. Al termine dell'insegnamento lo studente sarà in grado di riconoscere e descrivere i tratti principali dell'esperienza religiosa assumendo in particolare un atteggiamento critico nei confronti dell'utilizzazione degli stilemi religiosi all'interno dell'attuale società del consumo e dello spettacolo.
PROGRAMMA DEL CORSO
Una prima parte del corso si soffermerà sulle definizioni di alcune categorie di fondo dell'antropologia religiosa, quali ad esempio: homo religiosus, segno e simbolo, ierofania, religiosità e religioni, sacro e profano, sacro e santo.
Nella seconda parte del corso si analizzeranno alcune delle principali derive che la dimensione religiosa assume all'interno dell'attuale società del consumo e dello spettacolo con particolare attenzione al processo di trasformazione del divino in idolo. 
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali in aula; è inoltre previsto un seminario facoltativo di approfondimento su alcuni testi del programma d’esame.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L'esame è orale. Esso è articolato in due momenti: da una parte si cercherà di verificare l'adeguata comprensione delle nozioni fondamentali relative all'antropologia religiosa; dall'altra parte si cercherà anche di verificare la capacità dello studente di sviluppare, con precisi riferimenti ai testi d'esame, un ragionamento personale e soprattutto critico nei confronti dell'immagine della religiosità e delle religioni fornita dai media. In particolare si valuterà la capacità dello studente di situare la figura dell'«idolo» all'interno della problematica antropologica mettendola in relazione soprattutto con la dinamica del «desidero»; in tal senso i testi che costituiranno la base della valutazione dell'esame saranno principalmente: Il desiderio. Non siamo figli delle stelle e L'idolo. Teoria di una tentazione dalla Bibbia a Lacan. In un secondo momento si valuterà la capacità del candidato di leggere ed interpretare l'utilizzazione da parte degli strumenti di comunicazione di massa dell'universo simbolico relativo alla sfera del sacro con particolare attenzione al mondo digitale e ai processi pubblicitari. L'esame si svilupperà attorno a tre/quattro domande che nella valutazione finale avranno tutte lo stesso peso  
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Lo studente dovrà possedere conoscenze di base relative alla tematica antropologica e al funzionamento del sistema dei media.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Silvano Petrosio comunicherà all’inizio del corso orario e luogo di ricevimento degli studenti.
