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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso intende illustrare i fondamenti della glottodidattica attraverso la riflessione sui processi di apprendimento e di insegnamento di una lingua. 
Alla presentazione degli aspetti teorico-metodologici dell’educazione linguistica si affianca la trattazione della dimensione pratico-applicativa dell’insegnamento delle lingue, con attenzione alla progettazione e alla pratica didattica per diversi contesti di apprendimento. 
Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di:
- comprendere e definire i fondamenti di carattere teorico e metodologico della glottodidattica;
- comprendere il processo dell’apprendimento linguistico;
- identificare e definire approcci, metodi e tecniche didattiche per l’educazione linguistica;
- individuare elementi e caratteristiche della progettazione didattica nell’ambito dell’insegnamento delle lingue. 
PROGRAMMA DEL CORSO
Durante il corso verranno trattati i seguenti argomenti:
· definizione di glottodidattica e statuto epistemologico della disciplina;
· il processo dell’apprendimento linguistico;
· i fondamenti neuro-psicologici dell’educazione linguistica;
· la competenza comunicativa e le abilità linguistiche;
· approcci, metodi e tecniche didattiche per l’educazione linguistica;
· la progettazione di percorsi didattici per l’insegnamento delle lingue;
· la metodologia CLIL (Content and Language Integrated Learning).
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Ulteriori indicazioni verranno fornite nel corso delle lezioni e pubblicate sulla pagina Blackboard del corso.
Per gli studenti internazionali sarà possibile concordare un programma specifico. 
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula integrate da attività pratiche guidate e lavori di gruppo per l’analisi e la creazione di materiali didattici.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’accertamento delle conoscenze e delle competenze acquisite avviene tramite un colloquio orale, volto alla verifica dei contenuti trattati durante il corso e alla discussione di applicazioni pratiche nel campo della didattica delle lingue in diversi contesti di apprendimento. L’esame orale è suddiviso in due parti: in una parte vengono discussi gli argomenti affrontati nel corso, quali la definizione di glottodidattica, il processo dell’apprendimento linguistico, i fondamenti neuropsicologici dell’educazione linguistica, il concetto di competenza comunicativa e le abilità linguistiche, la discussione di approcci, metodi e tecniche per l’educazione linguistica, la metodologia CLIL (60% del valore nella valutazione finale); un’altra parte dell’esame è dedicata alla riflessione sulla pratica didattica, attraverso la discussione di una proposta di progettazione didattica per l’insegnamento delle lingue in riferimento a uno specifico contesto di apprendimento (40% del valore nella valutazione finale).
Ai fini della valutazione concorrono i diversi elementi coinvolti nell’esame orale: la pertinenza delle risposte alle domande; la strutturazione argomentata del discorso; l’uso appropriato della terminologia; l’approfondimento della bibliografia di riferimento; la capacità di riflessione ai fini dell’applicazione didattica in contesti reali.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Gli studenti sono tenuti a consultare regolarmente la piattaforma Blackboard del corso dove vengono esposti comunicazioni e materiali relativi al corso.
L’insegnamento non richiede prerequisiti specifici relativi ai contenuti. Si presuppone comunque un interesse per il processo dell’apprendimento linguistico e per l’insegnamento delle lingue.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento 
Il Prof. Silvia Gilardoni riceve gli studenti secondo l’orario e le modalità indicate nella bacheca virtuale.
