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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso illustra i meccanismi alla base del funzionamento di un sistema economico. A tale scopo si introducono gli strumenti fondamentali della microeconomia, domanda e offerta, per poi passare ad analizzare più in dettaglio l’organizzazione dei mercati. Nella seconda parte l’analisi macroeconomica si occupa del sistema economico in generale e spiega come i cambiamenti economici condizionano contemporaneamente individui, imprese e mercati.
Al termine dell’insegnamento lo studente avrà acquisito un quadro generale delle relazioni tra i vari agenti all’interno del sistema economico (impresi, consumatori e stato) e disporrà degli strumenti concettuali di base necessari per identificare e analizzare le principali forme di mercato. Inoltre, lo studente conoscerà i principali aggregati macroeconomici: il reddito e il prodotto interno lordo, l’inflazione, l’occupazione e la disoccupazione. 
PROGRAMMA DEL CORSO
I principali temi affrontati sono
· Alcuni cenni sullo sviluppo economico italiano.
· La domanda e l’offerta individuale, la domanda e l’offerta di mercato e l’equilibrio.
· La produzione e i costi di produzione.
· Il costo della tassazione.
· La teoria delle scelte del consumatore.
· Le forme di mercato: la concorrenza, il monopolio e l’oligopolio.
· Il reddito e la spesa nel sistema economico.
· La crescita economica: la produttività e le sue determinanti.
· L’inflazione e la disoccupazione.
· I fallimenti di mercato: le esternalità, i beni pubblici e l’informazione imperfetta.
· Antitrust e regolamentazione.
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L’indicazione esatta dei capitoli da preparare e di alcune integrazioni al programma verranno fornite all’inizio delle lezioni e saranno consultabili sulla piattaforma di e-learning http://blackboard.unicatt.it.
DIDATTICA DEL CORSO
L’insegnamento si basa essenzialmente su lezioni ed esercitazioni frontali e si sforza di saldare gli aspetti teorici con la realtà del sistema economico. La frequenza è caldamente consigliata.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame è scritto, si compone di quattro domande (tre domande aperte e un esercizio), ognuna di esse contribuirà in egual misura alla composizione del voto finale. La durata dell’esame è di un’ora e trenta minuti. Una eventuale prova intermedia alla fine del primo semestre si svolgerà nel rispetto della organizzazione didattica complessiva del corso di laurea. Coloro che sosterranno la prova intermedia dovranno completare l’esame in uno dei tre appelli della sessione estiva. È sempre possibile sostenere l’esame intero nelle date ufficiali.
L’obiettivo della valutazione, oltre naturalmente alla verifica della comprensione delle tematiche proposte, è quello di accertare la capacità di ragionamento economico dello studente e un minimo di rigore analitico sui temi oggetto del corso.
Eventuali modifiche del metodo di valutazione saranno comunicate sulla piattaforma di e-learning http://blackboard.unicatt.it.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Avendo carattere introduttivo, l’insegnamento non presuppone prerequisiti. Si presume comunque interesse e curiosità intellettuale per i fenomeni economici, le loro determinanti e gli effetti sulla società nel suo complesso.
Orario e luogo di ricevimento
La Prof.ssa Laura Solimene riceve gli studenti come da avviso sulla Pagina Personale Docente presso il Dipartimento di Economia internazionale, delle istituzioni e dello sviluppo (via Necchi 5, IV piano, stanza 404).
