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[Secondo modulo dell’insegnamento mutuato dalla Facoltà di Lettere e filosofia con la denominazione “Filosofia del linguaggio”]
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Saggiare efficacia e adeguatezza della strumentazione teorica acquisita nel corso di Semantica e allenare la capacità di comprensione dei testi.
Studio in itinere del primo modulo del corso, e maturazione della capacità di rapporto fra dati e teoria, delle capacità di soluzione nel trattamento interpretativo di casi dubbi, del lavoro di squadra nell’elaborazione di risposte argomentate e della valutazione conclusiva sulle caratteristiche semantiche complessive dei testi, a integrazione del lavoro estremamente analitico richiesto nella prima fase.
PROGRAMMA DEL CORSO
Analisi semantica di testi somministrati in aula / composizione di testi in aula, sulla base di consegne specifiche: 
riconoscimento/istituzione di relazioni predicativo-argomentali, espressioni referenziali e coreferenziali, operazioni inferenziali, anche in chiave contrastiva e traduttologica (analisi del semantismo di voci lessicali e strutture morfosintattiche), entro singoli enunciati e testi complessivi; valutazione dell’operatività di forze illocutorie e massime conversazionali. 
BIBLIOGRAFIA
Griglia d’analisi (elaborata sulla base della bibliografia del corso di Semantica) e documenti integrativi saranno forniti all’avvio del laboratorio e caricati in Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Il laboratorio si caratterizza come un percorso di esperienze pratiche guidate condotte in aula, con interazioni fra gli studenti e consultazione del docente, che mira a consolidare le competenze – sul piano critico e applicativo – relative al rapporto fra dati testuali e teorie.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Le competenze maturate nel corso delle pratiche di laboratorio saranno valutate sulla base della lettura e correzione dei singoli elaborati, in itinere e a conclusione del laboratorio stesso. Ogni studente analizzerà alla fine un testo di sua scelta. Gli elaborati non consegnati in aula dovranno essere consegnati alla docente almeno una settimana prima dell’appello in cui si intende sostenere l’esame. Gli esiti saranno comunicati e discussi in sede d’esame.
Accuratezza dell’analisi (50%) e capacità interpretativa e di sintesi (50%).
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso è semestrale, intensivo (30 ore), professato nel secondo modulo del secondo semestre.
Frequenza e studio del primo modulo di Semantica.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Savina Raynaud riceve il mercoledì dalle ore 11,00 alle 12,30 presso il Dipartimento di Filosofia.
Per la Facoltà di Scienze linguistiche:
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.  
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COVID-19
Qualora l'emergenza sanitaria dovesse protrarsi, sia l’attività didattica, sia le forme di controllo dell’apprendimento, in itinere e finale, saranno assicurati anche “in remoto”, attraverso la piattaforma BlackBoard di Ateneo, la piattaforma Microsoft Teams e gli eventuali altri strumenti previsti e comunicati in avvio di corso, in modo da garantire il pieno raggiungimento degli obiettivi formativi previsti nei piani di studio e, contestualmente, la piena sicurezza degli studenti.
