Linguistica generale (profili in Lingue per il management e il turismo; Lingue, comunicazione, media e culture digitali; Lingue e letterature straniere)
Prof. Maria Cristina Gatti
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di illustrare le dinamiche costitutive della comunicazione verbale intesa come mediazione linguistica dell’interazione umana. Esso intende inoltre indagare le principali strutture del sistema linguistico (lessico, morfologia, sintassi), evidenziandone il potere comunicativo.
Al termine del corso lo studente saprà orientarsi tra i principali modelli linguistici e analizzare gli eventi comunicativi ai vari livelli del sistema linguistico. Sarà altresì in grado di descrivere gli oggetti comunicativi nei loro aspetti semiotici, di ricostruire gli impliciti del discorso, di analizzare i lessemi strutturati in base ai diversi processi di strutturazione del lessico, di descrivere la struttura morfologica delle forme di parola, di riconoscere le principali strutture sintattiche, di delineare il potere comunicativo delle parti del discorso attraverso la loro caratterizzazione dal punto di vista semantico, morfologico e sintattico.
PROGRAMMA DEL CORSO
–	La linguistica fra le scienze della comunicazione; i fattori costitutivi dell’evento comunicativo; dall’azione all’interazione comunicativa.
–	I modelli linguistici strutturalisti e funzionalisti. La prospettiva pragmatica.
–	La comunicazione persuasiva e le sue dinamiche; manipolazione e tipologia dei processi manipolatori.
–	Composizionalità, congruità e coesione del discorso.
–	Le strutture fondamentali delle lingue in prospettiva contrastiva: risorse comunicative del lessico; morfologia; procedimenti sintattici.
–	Parti del discorso e loro “potere” comunicativo.
	Dalla struttura sintattica all’organizzazione testuale.
–	La negazione e le sue funzioni comunicative.
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Ulteriori indicazioni verranno fornite nel corso delle lezioni e pubblicate nell’aula virtuale del Docente in Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali in aula che alterneranno a laboratori in cui la categorialità teorica verrà utilizzata nella analisi di testi tipologicamente diversificati in base ai contesti comunicativi specifici di ciascun profilo (testi della comunicazione massmediale, testi promozionali, testi letterari).
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esame finale orale, volto alla verifica della conoscenza dei contenuti dei testi indicati in bibliografia e degli ulteriori materiali didattici resi disponibili in Blackboard.
Allo studente è richiesto non solo di dare prova di avere acquisito i fondamenti della disciplina (60% del valore nella valutazione finale), ma anche di saper applicare i contenuti e i metodi appresi all’analisi di dati empirici ai vari livelli linguistici (40% del valore nella valutazione finale).
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Requisiti d’ingresso all’insegnamento sono una buona competenza nella norma della lingua italiana ai suoi vari livelli.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Maria Cristina Gatti riceve gli studenti il venerdì, dalle ore 15.30 alle ore 18.30, presso il Dipartimento di Scienze linguistiche e letterature straniere in Via Necchi 9 (IV piano) o su piattaforma Teams.
