[bookmark: _GoBack]Seminario propedeutico alla tesi di laurea 
Prof. Savina Raynaud 
Coordinato dalla Prof. Savina Raynaud in collaborazione con i Servizi Informazioni bibliografiche
–	Introduzione: l’impostazione di una ricerca e l’ambito d’indagine; i settori scientifico-disciplinari, la congruenza alla classe di laurea e al piano degli studi.
–	La ricerca bibliografica (a cura della Biblioteca d’Ateneo).
· Biblioteca d’Ateneo: servizi e Portale, OPAC e discovery tool
· Metodologia della ricerca - base e avanzata. Risorse d’area disciplinare 
· Utilizzo dei materiali: cenni al copyright 
· La bibliografia: dati e regole Gestori di bibliografie: Refworks
–	Le schede sui settori scientifico-disciplinari 
–	La metodologia della ricerca e le tecniche nelle scienze umane 
–	La realizzazione: scrivere e discutere una tesi di laurea. Progetto personale, regole di composizione testuale, obiettivi. Capacità argomentative.
I materiali del corso e le indicazioni bibliografiche saranno accessibili su Blackboard. 
La frequenza è vivamente raccomandata.
DIDATTICA DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Lezioni orali frontali e addestramento all’uso delle risorse della Biblioteca d’Ateneo. Al  termine dell’insegnamento e dello studio personale conseguente, lo studente sarà in grado di progettare la propria tesi identificando la questione a cui intende rispondere, i dati disponibili, il contesto disciplinare o multidisciplinare; avrà appreso come reperire risorse bibliografiche e documentali mirate, come abbozzare le proprie ipotesi rispetto allo status quaestionis e come programmare la struttura di massima del proprio elaborato, la cui supervisione maturerà naturalmente col docente di riferimento.  
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Preparazione e consegna al docente, una settimana prima dell’esame orale, di una scheda sul settore scientifico-disciplinare scelto. Esame orale, per verificare la conoscenza dei contenuti del Seminario e dei materiali resi disponibili su blackboard, preceduto da un test on line, contestuale all’esame, sull’uso del Sistema bibliotecario e sulla redazione di voci bibliografiche. Il voto finale è unico e tiene conto per il 30% della valutazione del test, per il 40%  della scheda scritta e per il 30 % del colloquio orale.
AVVERTENZE E PREREQUISITI 
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Savina Raynaud riceve gli studenti il mercoledì dalle ore 11 alle ore 12.30 presso il Dipartimento di Filosofia.
Avendo carattere propedeutico, l’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti. Si presuppone comunque interesse e capacità critica per avviare un progetto di ricerca personale. 


