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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di presentare gli elementi caratterizzanti dello sviluppo della lingua inglese dalle sue origini a oggi, in relazione al rapporto fra gli eventi interni e gli eventi esterni che l’hanno determinato. Si farà particolare riferimento all’evoluzione della lingua inglese da lingua monocentrica a lingua pluricentrica, alla presenza delle “lingue inglesi” nel mondo, agli aspetti relativi alla loro standardizzazione, all’evoluzione della lessicografia quale strumento di codificazione e fissazione della lingua e agli aspetti innovativi e prescrittivi legati alla diffusione dell’inglese come lingua internazionale.

Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di descrivere le linee essenziali di questo sviluppo individuandone i principali aspetti grafici, fonetici, morfosintattici, lessicali e pragmatici, e di apprezzare la rilevanza della lingua inglese e delle sue varietà nel mondo globalizzato e nella realtà post-coloniale.
PROGRAMMA DEL CORSO
L’evoluzione diacronica della lingua inglese dalle origini a oggi in relazione alla grafia, alla fonologia, alla morfo-sintassi e al lessico; con particolare attenzione ai processi di codificazione e fissazione della lingua.
[bookmark: _GoBack]La diffusione della lingua inglese dalle origini a oggi; le varietà diatopiche e diastratiche; il passaggio dai dialetti agli standard linguistici; le “lingue inglesi”: il ruolo dell’inglese come lingua globale. Particolare attenzione verrà data all’evoluzione storica toponomastica in lingua inglese e ai suoi aspetti linguistici e culturali.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

J. JENKINS, Global Englishes: A Resource Book for Students, Routledge, London, 2014 (3rd edition). Acquista da VP
D. MCINTYRE, History of English. A Resource Book for Students, Routledge, London, 2008. Acquista da VP
M.L. MAGGIONI, L’inglese oltre l’inglese, EDUCatt, Milano, 2014. Acquista da VP
Ulteriori indicazioni bibliografiche verranno comunicate durante il corso e rese disponibili su Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula e lavori pratici guidati.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Lavori pratici ed esame orale finale. Si valuteranno, oltre alle conoscenze acquisite, anche la partecipazione attiva alle lezioni e la presentazione di lavori pratici (quattro fra esercitazioni scritte, questionari, presentazioni). Tali attività saranno svolte tramite la piattaforma Blackboard e saranno valutate in trentesimi; la loro media costituirà il 25% della votazione finale. La verifica finale (che costituirà il 75% della votazione) consiste in una prova orale volta a valutare la conoscenza delle principali fasi evolutive della lingua inglese e della interazione fra storia esterna e fenomeni interni. La prova potrà essere sostenuta in italiano o in inglese, a scelta del candidato.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso sarà professato prevalentemente in lingua inglese. Si richiede pertanto un livello minimo di competenza linguistica B2 (secondo i parametri del Consiglio d’Europa)
Gli studenti sono tenuti a prendere iscrizione al corso in Blackboard relativo al presente insegnamento.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Maria Luisa Maggioni riceve gli studenti come da avviso affisso all’albo presso il Dipartimento di Scienze linguistiche e letterature straniere.
