Diritto commerciale
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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Scopo del corso è quello di fornire agli studenti un'adeguata conoscenza delle istituzioni di diritto commerciale (i soggetti, gli atti, il contesto), con approfondimento specifico della disciplina delle società di capitali. Particolare attenzione verrà dedicata a chiarire il ruolo del diritto commerciale e dei suoi istituti nell'effettivo svolgersi dell'attività economica illustrandone le modalità di bilanciamento dei vari interessi coinvolti. Data la mole e l'articolazione che caratterizzano il diritto commerciale, il corso ha un taglio istituzionale e si pone l'obiettivo primario di chiarire i principi alla base della materia con particolare riguardo a quelli che la differenziano dal diritto privato comune: in questa prospettiva è essenziale che gli studenti prima di accedere al corso abbiano acquisito un'adeguata conoscenza del diritto privato.
Al termine del corso lo studente sarà in grado di descrivere in maniera dettagliata la disciplina inclusa nel programma del corso e saprà orientarsi nella sistematica del codice civile e delle leggi collegate esaminate (in particolare quella relativa alla crisi d’impresa). Lo studente avrà acquisito un metodo di apprendimento del diritto che tenga conto tanto del dato normativo quanto di un approccio funzionalmente orientato all’individuazione delle strategie. Lo studente sarà anche in grado di individuare la disciplina applicabile a singole fattispecie concrete e di compiere i principali collegamenti tra gli istituti trattati.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il diritto commerciale profili storici e linee di sviluppo; la nozione di imprenditore e di impresa, con particolare riferimento alle diverse forme di esercizio dell’impresa (individuale, collettiva, ecc.); le categorie di imprenditori e la disciplina trasversale dell’impresa; l'azienda e la sua circolazione; l’esercizio dell’impresa in forma di società: profili finanziari e profili organizzativi: le società di persone, le società di capitali, in particolare la s.p.a. e s.r.l., le cooperative (cenni); l’esercizio dell’impresa nella forma del gruppo di società; i titoli di credito, principi generali; gli strumenti finanziari dematerializzati; il diritto della crisi d'impresa.
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In considerazione della sempre più rapida evoluzione legislativa della materia è necessario che gli studenti preparino l'esame su edizioni aggiornate dei manuali. A tal riguardo si invitano gli studenti ad attendere, per l'acquisto dei manuali, le indicazioni che saranno date dal docente all'inizio delle lezioni in relazione allo stato di aggiornamento dei testi consigliati o di altri reputati idonei. È altresì necessario che gli studenti si muniscano di un'edizione aggiornata del Codice Civile e delle principali leggi speciali. Gli ulteriori aggiornamenti normativi saranno pubblicati sulle pagine Blackboard del corso.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula, anche con uso di supporti visivi.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esame scritto ed orale; la prova orale ha luogo lo stesso giorno della prova scritta.
La prova scritta si compone di un questionario a risposta chiusa vero falso, con punteggio massimo di 33 punti. La risposta corretta vale 1 punto, la risposta sbagliata attribuisce una penalizzazione di 0,5 punti, la risposta non data non attribuisce punteggio. 
Sono ammessi all’esame i candidati che hanno ottenuto nella prova scritta un punteggio uguale o superiore a 17/33.
La prova orale si compone di (almeno) due domande sull’intero programma d’esame. Mentre la prova scritta mira a valutare la generale conoscenza da parte del candidato, la parte orale tiene conto anche della capacità di analisi critica della singola tematica nella sistematica del diritto commerciale e della correttezza anche tecnica dell’esposizione. Ai fini della valutazione della prova orale concorreranno la pertinenza e l’adeguato livello di dettaglio delle risposte, l’uso appropriato della terminologia specifica, la strutturazione argomentata e coerente del discorso, la capacità di individuare i collegamenti tra i diversi istituti.
Premesso che è necessaria una valutazione almeno sufficiente anche della parte orale, il voto finale è attribuito in trentesimi e terrà conto tanto della prova scritta (30%) quanto della prova orale (70%).
AVVERTENZE, PROPEDEUTICITÀ E PREREQUISITI
Il docente utilizzerà Blackboard per mettere a disposizione degli studenti materiali didattici ed eventuali ulteriori indicazioni bibliografiche.
I contenuti del corso di Istituzioni di diritto privato costituiscono il prerequisito per la proficua frequenza del corso di Diritto commerciale.  
Stante la propedeuticità tra Istituzioni di diritto privato e Diritto commerciale, i candidati non possono sostenere il secondo esame prima di aver superato il primo. 
In via eccezionale sarà valutata la richiesta inoltrata via mail al docente circa al possibilità di sostenere l’esame di Diritto commerciale a condizione di poter provare l’iscrizione all’esame di Istituzioni di diritto privato nella medesima sessione d’esame. Tuttavia, considerando che il previo superamento dell'esame di istituzioni del diritto privato è fondamentale per affrontare con successo la preparazione dell'esame di Diritto commerciale, questa soluzione è fortemente sconsigliata. 
In ogni caso l'esame di Diritto commerciale non potrà essere registrato in carriera prima del superamento di quello di Istituzioni di diritto privato.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Michele Mozzarelli riceve gli studenti come indicato nella pagina docente.
