Mercati e prodotti finanziari
PROF. ALBERTO BANFI
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso intende offrire allo studente una conoscenza approfondita degli strumenti finanziari e dei mercati in cui ha luogo la loro emissione e negoziazione. Vengono pertanto presentate le caratteristiche tecniche e le metodologie di valutazione degli strumenti finanziari approfondendo altresì le rispettive tecniche di emissione ed individuando gli assetti organizzativi e le modalità di funzionamento dei mercati in cui ha luogo la loro negoziazione. Al termine del corso lo studente sarà in grado di conoscere le caratteristiche tecniche e le modalità di valutazione dei principali strumenti finanziari, di interpretare gli sviluppi attesi nell’operatività e nell’assetto normativo e regolamentare dei mercati, nonché di distinguere le diverse tecniche di negoziazione adottate nei mercati regolamentati, con particolare riguardo a quelle previste nei mercati azionari.
OBIETTIVI FORMATIVI CHE LO STUDENTE DOVREBBE ACQUISIRE NEL CORSO
Lo studente dovrebbe
–	acquisire la conoscenza delle caratteristiche tecniche delle principali tipologie di strumenti finanziari (ed in particolare di quelli oggetto di negoziazione nei mercati regolamentati);
–	acquisire la conoscenza dei nessi tra le operazioni di mercato primario e i mercati secondari;
–	acquisire la conoscenza dei principali elementi della teoria delle forme organizzative dei mercati; 
–	acquisire la conoscenza delle modalità di emissione e di collocamento di strumenti finanziari: aste dei titoli pubblici, emissioni attraverso consorzi di collocamento e di garanzia, e aumenti di capitale nelle loro differenti configurazioni (a pagamento, gratuiti e misti);
–	essere in grado di conoscere il processo di organizzazione e il funzionamento dei consorzi per il collocamento di strumenti finanziari, essendo altresì in grado di identificare i principali criteri di riparto e di accollo dei titoli offerti; 
–	saper calcolare il valore optato teorico delle azioni e le varie configurazioni di diritto di opzione in occasione delle operazioni di aumento del capitale;
–	acquisire la conoscenza nei suoi tratti essenziali delle caratteristiche delle offerte pubbliche di vendita e di sottoscrizione e delle procedure per l’ammissione dei titoli alla quotazione di borsa attraverso l’analisi dettagliata dei soggetti coinvolti in tale processo, con la relativa tempistica di attuazione;
–	acquisire la conoscenza della recente evoluzione dell’assetto dei mercati regolamentati e la loro attuale struttura;
–	conoscere le istituzioni coinvolte nell’organizzazione, nella gestione e nella vigilanza dei mercati;
–	conoscere i requisiti per l’ammissione dei titoli alle negoziazioni nel mercato azionario e nei suoi segmenti;
–	conoscere nei dettagli come si trasmettono ai mercati le proposte di negoziazione e come si formano i prezzi nei mercati regolamentati; 
–	saper leggere e interpretare le principali statistiche dei mercati (indici, scambi, società quotate, ecc.).
PROGRAMMA DEL CORSO
· Le funzioni e l'articolazione del mercato finanziario
Il mercato mobiliare e l'intermediazione finanziaria: i fondamenti teorici. Mercato primario e secondario: le principali forme organizzative. Cenni sull'evoluzione della disciplina dei mercati e degli intermediari in essi operanti, sulla loro organizzazione nonché sulla struttura dei principali organismi di controllo dei mercati. La domanda e l’offerta di strumenti finanziari.
· Gli strumenti finanziari: caratteristiche tecniche e modalità di emissione
Le caratteristiche tecniche degli strumenti di debito: Titoli di Stato, obbligazioni ordinarie e varie tipologie di obbligazioni provviste di opzioni e strutturate. La loro valutazione e richiami ai concetti di rendimento, durata e duration. Le modalità di emissione degli strumenti di debito: le aste e le tecniche di collocamento attraverso i consorzi. Le caratteristiche delle azioni e la loro valutazione. Le principali figure di strumenti finanziari derivati negoziati nei mercati regolamentati domestici. Gli strumenti del risparmio gestito.
· L'organizzazione dei mercati regolamentati 
Gli assetti organizzativi dei mercati regolamentati in Italia: i mercati a contante e i mercati degli strumenti derivati. Le società di gestione dei mercati. Il Mercato telematico Azionario e gli altri mercati gestiti da Borsa Italiana Spa. Le modalità di ammissione alla negoziazione nei mercati secondari. 
· Le tecniche operative dei mercati
Le fasi per la negoziazione nei mercati regolamentati. Le procedure per la trasmissione degli ordini. Le modalità di fissazione dei prezzi e le varie tipologie di prezzi. La liquidazione dei contratti e le garanzie per la loro corretta esecuzione. La struttura e l’organizzazione delle istituzioni di mercato: dal trading al post trading. L’evoluzione degli assetti dei mercati: il quadro internazionale.
· Gli aumenti di capitale e le offerte di azioni 
Gli aumenti di capitale, l’impatto sui prezzi di borsa e il diritto d'opzione. Le offerte pubbliche di vendita, le offerte pubbliche di sottoscrizione e le offerte finalizzate alla quotazione (Ipo): la fase di origination e la successiva fase di collocamento e distribuzione dei titoli.
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Per il dettaglio della bibliografia e del materiale utile al sostenimento dell’esame si rinvia ad apposito avviso in Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Le lezioni hanno luogo secondo il metodo classico della lezione frontale con l’ausilio di slides e altro materiale di supporto. Le slides utilizzate a lezione sono a disposizione degli studenti accedendo alla pagina web del docente e in Blackboard. Durante il corso verrà messo a dispisizione degli studenti materiale di documentazione per l'approfondimento di singoli aspetti della tematica trattata. Il corso sarà integrato da interventi di operatori professionali.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame ha luogo secondo il metodo della prova scritta. In particolare la prova scritta consiste nella predisposizione di un adeguato numero di domande a risposta aperta e/o di esercizi (da un minimo di 5-6 ad un massimo di 10-12) attraverso cui il docente è in grado di accertare la preparazione dello studente.
A seconda della numerosità degli studenti previsti per l’esame è possibile la predisposizione di set di domande e/o esercizi differenziati ma di equivalente grado di difficoltà.
È altresì possibile (ma solo in occasione di un appello appositamente concordato con gli studenti) predisporre una modalità di esame appositamente strutturata per privelegiare gli studenti che hanno frequentato con assiduità le lezioni: in tal caso la numerosità delle domande aperte e/o degli esercizi può essere superiore a quanto previsto negli appelli ordinari e ad essi si possono affiancare anche domande a risposta chiusa (circa una dozzina) prevalentemente su temi oggetto di specifica e approfondita trattazione a lezione. 
Il voto finale, espresso in trentesimi, terrà conto dell’esattezza e della qualità delle risposte (80%), nonché l’uso appropriato della terminologia specifica (20%).
AVVERTENZE E PREREQUISITI
OBIETTIVI FORMATIVI CHE LO STUDENTE DOVREBBE AVER RAGGIUNTO PRIMA DI ACCEDERE AL CORSO
Lo studente dovrebbe
–	saper calcolare le varie tipologie di rendimento degli strumenti di mercato monetario e dei titoli a reddito fisso; 
–	conoscere come si determina la struttura a termine dei tassi di interesse e le configurazioni possibili della curva dei rendimenti;
–	aver acquisito i principali riferimenti normativi riguardanti i mercati e le istituzioni di mercato e di vigilanza;
–	distinguere le tipologie di intermediari ammessi alle negoziazioni. 
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Alberto Banfi riceve gli studenti secondo l’orario di ricevimento che è indicato nella pagina web del docente e in Blackboard presso il Dipartimento di Scienze dell’Economia e della Gestione Aziendale, via L. Necchi, 5 (Ufficio C14, piano ammezzato).
Qualora non fosse possibile ricevere gli studenti in presenza a seguito delle restrizioni conseguenti al Covid-19, il ricevimento potrà aver luogo attraverso la piattaforma Teams secondo quanto specificato dal docente via Blackboard e/o la pagina docente.
Nel caso in cui le restrizioni dovute alla pandemia di Covid-19 dovessero perdurare, sarà garantita l’erogazione dell’insegnamento anche a distanza con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
