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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’obiettivo generale del corso è quello di offrire agli studenti l’opportunità di riflettere sulla disciplina normativa relativa al diritto di famiglia, approfondendo in particolare:
· i caratteri generali della legislazione minorile partendo dalle fonti anche internazionali e con riferimento allo statuto giuridico del minore (convenzioni internazionali e raccomandazioni); 
· elementi di conoscenza delle disposizioni civili che tutelano la famiglia ed i minori, anche con i dovuti riferimenti processuali
· elementi di conoscenza della normativa penale e processuale vigente con riferimento ai reati commessi da minorenni
· interazione con le normative riguardanti i servizi sociali e gli organi di tutela amministrativi per i minorenni.
Al termine del corso, lo studente sarà in grado di:
· avere una panoramica sul complesso normativo che regola la famiglia ed i rapporti familiari nel nostro ordinamento, con capacità di comunicarlo utilizzando un lessico tecnicamente adeguato;
· conoscere le linee portanti del processo civile e penale minorile, collocando al suo interno i più opportuni interventi educativi;
· saper distinguere le varie competenze giurisdizionali in questo settore.
PROGRAMMA DEL CORSO
–	Le fonti della legislazione minorile.
–	Lo status della persona: i diritti fondamentali.
–	Gli istituti a tutela delle persone incapaci.
–	Matrimonio e unione civile.
–	Tutela nelle relazioni familiari.
–	Il minore e la famiglia: rapporti di filiazione, adozione e affido.
–	La tutela dal pregiudizio del minore: l’attività degli organi amministrativi e giurisdizionali.
–	Il minore vittima di reato e gli interventi a suo favore.
–	Il minore autore di reato: la giustizia penale minorile e gli interventi educativi che vi si attuano.
–	Irregolarità della condotta e procedimenti rieducativi.  
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

CASCONE-ARDESI-GIONCADA, Diritto di famiglia e minorile per operatori sociali e sanitari, Wolters Kluver, 2021  Acquista da VP
DIDATTICA DEL CORSO
Le lezioni saranno in aula e prevederanno anche lo studio e la simulazione di casi concreti. Il materiale a disposizione dello studente verrà ottimizzato con l’ausilio della piattaforma Blackboard disponibile sul sito Internet dell’Università.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame sarà sostenuto in forma orale, preceduto da un test scritto, aventi la finalità di verificare gli apprendimenti di ciascuno studente anche in relazione alla sua capacità di orientamento nella; in particolare gli elementi che entreranno a far parte della valutazione saranno: la chiarezza espositiva, la conoscenza delle linee generali della materia, la riflessione critica, la capacità di collegare le questioni generali agli specifici istituti studiati nel programma.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso non necessità di prerequisiti relativi ai contenuti.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
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Il Prof. Ciro Cascone riceve gli studenti al termine delle lezioni, o comunque previo appuntamento da concordare via mail. 
