Filosofia dell’esperienza tecnologica
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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di fornire agli studenti una adeguata conoscenza delle principali trasformazioni dell’esperienza cognitiva, relazionale e antropologica connesse con l’introduzione delle tecnologie dell’informazione e della comunicazione (ICT). Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di possedere gli strumenti concettuali per valutare le potenzialità, ma anche i condizionamenti percettivi e sensoriali legati al contesto tecnologico; di individuare i livelli di responsabilità personale e collettiva connessi con l’uso delle ICT; di evidenziare le problematiche etiche e antropologiche presenti nell’agire tecnologico;
di promuoverne un uso consapevole e critico delle ICT.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso intende analizzare le principali questioni filosofiche che emergono nell’epoca contemporanea attraverso la presenza di nuovi artefatti tecnologici. Cambiamenti di esperienza e cambiamenti linguistici che costituiscono l’onlife e che, a loro volta, delineano scenari di libertà ma anche di controllo e manipolazione. Anche attraverso le lezioni on-line si affronteranno alcune questioni cognitive e sensoriale legate all' ontologia del virtuale (che cosa intendiamo per realtà? come mutano le categorie spazio-temporali in ordine all'esperienza del "mondo" e di sé? Che cosa significa immaginare, pensare e argomentare nell' on-life? Come si può ragionare in termini di vero/ falso nell'ambito delle comunicazioni e delle informazioni mediate dalla tecnologia?). Inoltre verranno affrontate alcune problematiche etiche e antropologiche (qual è il nuovo "specchio" umano? Come mutano le prassi di riconoscimento sociale? In che modo i "compagni digitali" trasformano la nostra capacità di affrontare le relazioni interpersonali?; quali margini di decisione sono possibili nei confronti della coazione a comunicare? Qual è il ruolo dell'intelligenza emotiva in riferimento alle valutazioni etiche?). L’intero percorso si prefigge quindi di delineare una più adeguata comprensione del significato dell’esperienza umana nell’epoca delle ICT.
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S. TURKLE, Insiemi ma soli. Perché ci aspettiamo sempre più dalla tecnologia e sempre meno dagli altri, trad. it. Einaudi, Torino 2019.
E. FINN, Che cosa vogliono gli algoritmi. L’immaginazione nell’era dei computer, trad. it. Einaudi, Torino 2018.
É. SADIN,  Critica della ragione artificiale. Una difesa dell’umanità, trad. it. Luiss University Press, Roma 2019.
P. BENANTI, Le macchine sapienti. Intelligenze artificiali e decisioni umane, Marietti, Bologna 2019.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso prevede l’alternanza di lezioni in aula e attività da svolgere (individualmente e in gruppo) online secondo la metodologia degli EAS (Episodi di Apprendimento Situato). A distanza è richiesto di consultare le video-lezioni e il materiale di approfondimento, predisporre alcuni testi, che verranno poi analizzati e discussi in sede di esame. Pertanto, la partecipazione alle attività on-line risulta importante ai fini dell’apprendimento.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione è basata su un sistema integrato che comprende le attività sviluppate dallo studente e documentate nel suo portfolio, e un esame orale finale. L’esame consiste in un colloquio in cui si cercherà di accertare: l’apprendimento e la comprensione degli argomenti affrontati nelle lezioni, la capacità espositiva ed argomentativa dello studente, la padronanza del lessico filosofico, la capacità di istituire nessi tra i vari argomenti.
Valutazioni: 30 e lode: eccellente, conoscenze solide, eccellenti capacità espressive, completa comprensione degli argomenti trattati.
30: molto buono, conoscenze complete e adeguate, capacità di espressione corretta e bene articolata.
27-29: buono, conoscenza soddisfacente, capacità di espressione essenzialmente corretta.
24-26: conoscenza abbastanza buona, ma non completa e non sempre corretta.
21-23: conoscenza generalmente buona ma superficiale. Espressione spesso non appropriata.
18-21: sufficiente conoscenza delle tematiche principali.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso è erogato in modalità blended, 50% in presenza e 50% online, e prevede l’alternanza di lezioni in aula, videolezioni e attività online. Eventuali letture di approfondimento e materiali resi disponibili in Blackboard, funzionali alla realizzazione delle attività, costituiscono parte integrante del programma d’esame come descritto più dettagliatamente nel syllabus del corso pubblicato online”.
L’insegnamento, data la sua peculiarità, non necessita di prerequisiti rispetto ai contenuti specifici, ma richiede interesse e curiosità intellettuale nei confronti delle tematiche filosofiche sollevate dall’uso delle nuove tecnologie digitali. 
Qualora l'emergenza sanitaria dovesse protrarsi, sia l’attività didattica, sia le forme di controllo dell’apprendimento, in itinere e finale, saranno assicurati anche “in remoto”, attraverso la piattaforma BlackBoard di Ateneo, la piattaforma Microsoft Teams e gli eventuali altri strumenti previsti e comunicati in avvio di corso, in modo da garantire il pieno raggiungimento degli obiettivi formativi previsti nei piani di studio e, contestualmente, la piena sicurezza degli studenti .
Orario e luogo di ricevimento
[bookmark: _GoBack]Il Prof. Adriano Pessina riceve gli studenti il lunedì dalle ore 15,00 presso il Dipartimento di Filosofia. Durante il periodo di sospensione delle lezioni il ricevimento sarà effettuato solo su appuntamento (e-mail: adriano.pessina@unicatt.it).
