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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di fornire agli studenti una generale comprensione della Filosofia della politica cercando anzitutto di indagarne la natura, il metodo, gli obiettivi e il significato nel contesto attuale.
[bookmark: _Hlk39568501]Conoscenza e comprensione
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di: 
–	Conoscere e comprendere le coordinate principali della Filosofia della politica.
–	Riconoscere alcuni temi riguardanti i modelli politici che hanno attraversato la storia del pensiero filosofico occidentale.
–	Distinguere in modo critico i passaggi e i mutamenti politici tra un’epoca storica e un’altra.
–	Descrivere con approccio critico alcuni temi trattati durante le lezioni. 
Capacità di applicare conoscenza e comprensione 
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di:
–	Individuare i temi più significativi della Filosofia della politica.
–	 Conoscere e sviluppare delle competenze adeguate a realizzare interventi educativi e formativi anche attraverso la consapevolezza delle dinamiche sociali e politiche ad essi sottese.
–	Valutare i temi considerati in una visione globale anche individuando le dinamiche antropologiche sottese.
–	Saper comunicare informazioni sulla Filosofia della politica con un linguaggio specialistico.
PROGRAMMA DEL CORSO
Che cos’è la filosofia politica?
Natura umana e ordine politico.
Definire la giustizia.
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali in aula. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esami orali al termine dell’insegnamento. Il colloquio d’esame prenderà avvio dalle tematiche che hanno destato maggiore interesse nello studente e si soffermerà poi su alcuni dei principali argomenti affrontati a lezione. Saranno particolarmente apprezzati elementi quali: la chiarezza espositiva, l'utilizzo di un lessico disciplinare adeguato, la capacità di argomentare criticamente i temi affrontati e la rielaborazione personale dei contenuti. Saranno fatte tre domande: la prima sulla Filosofia della politica in generale, le altre due sugli autori trattati e sul concetto di giustizia. Il voto tiene conto per il 40% della prima domanda e per il 60% delle altre due.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
L’insegnamento ha carattere introduttivo, perciò non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti. Si presuppone interesse per la riflessione filosofica sui problemi della Filosofia della politica.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Elisabetta Zambruno riceve gli studenti il martedì dalle ore 12,30 alle ore 13,30 presso il suo studio (316 C) nel Dipartimento di Filosofia. Eventuali variazioni verranno comunicate sulla pagina personale della docente.
