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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di fornire agli studenti le nozioni di base relative alla Psicologia dell’Apprendimento e dell’Educazione.
Per quanto concerne la Psicologia dell’Apprendimento, il modulo si propone di presentare e illustrare, anche con esemplificazioni e studio di casi, le dinamiche fondamentali dei processi di apprendimento, le più recenti teorie sull’apprendimento, i contesti, i metodi e i fattori facilitanti o al contrario inibenti l’apprendimento, e le relazioni tra apprendimento e memoria, attenzione, curiosità, gioco. In particolare saranno studiati i processi di apprendimento nei primi anni di vita dei bambini, anche dal punto di vista neuroscientifico.
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di individuare i diversi tipi di apprendimento, di spiegarne i prerequisiti e gli ostacoli, di comprendere le relazioni tra apprendimento e alcune dinamiche psicologiche, neurofisiologiche e contestuali; inoltre saprà identificare i processi di apprendimento in relazione ai contesti educativi a partire dai primi anni di vista dei bambini.
Per quanto riguarda la Psicologia dell’Educazione, il corso intende analizzare le relazioni educative inserendo la dinamica insegnamento-apprendimento, classicamente affrontata all’interno di questa disciplina in quanto caratterizzante le relazioni educative, all’interno delle relazioni interpersonali nelle quali essa ha luogo. In particolare, le relazioni educative saranno affrontate dal punto di vista emotivo, fornendo evidenze scientifiche a supporto dell’ipotesi che le emozioni ricoprano un ruolo centrale nella costruzione delle relazioni stesse, del loro sviluppo nel tempo e degli obiettivi educativi che l’educatore si pone. Particolare attenzione sarà posta alle prime fasi dello sviluppo, in quanto nei primi tre anni di vita si pongono le basi per una adeguata competenza emotiva che sostiene l’individuo nella costruzione di relazioni di educative significative.
Il corso è orientato a promuovere nello studente la capacità di costruire interventi educativi valorizzando e applicando i risultati messi a disposizione dalla ricerca psicologica. In quest’ottica, al termine dell’insegnamento, lo studente sarà̀ in grado di analizzare le differenti relazioni educative che potrebbero delineare il proprio percorso professionale alla luce del livello di sviluppo emotivo delle persone coinvolte e del rapporto emotivo instaurato, nonché applicare tale competenza per contribuire a finalizzare in modo adeguato la stessa relazione educativa.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il modulo di Psicologia dell’Apprendimento si propone di illustrare agli studenti le più recenti teorie sui processi di apprendimento, la relazione tra apprendimento ed esperienza, i contesti in cui avviene l’apprendimento, soprattutto il contesto scolastico e quello familiare, i fattori facilitanti un apprendimento efficace; sarà posta particolare attenzione alle fasi precoci dell’apprendimento infantile.
All’interno del modulo di Psicologia dell’educazione sarà trattato il tema centrale delle emozioni nella relazione educativa e del ruolo che esse ricoprono sia nella dinamica insegnamento-apprendimento, sia nella costruzione della relazione stessa in ottica educativa. Il corso proporrà, quindi, un’introduzione al tema delle emozioni e del loro sviluppo nell’infanzia, per poi trattarle dal punto di vista relazionale: in questo senso, esse saranno considerate sia vero e proprio motore di cambiamento, centrali nella dinamica di attribuzione di significati alle proprie esperienze, sia veicolo principe della trasmissione di contenuti, in quanto la connotazione emotiva del materiale di apprendimento risulta fondamentale per un positivo approccio allo studio. Il ruolo delle emozioni nelle relazioni educative sarà proposto in ottica sistemica e sarà affrontato ponendo particolare attenzione al rapporto tra esperienza emotiva e struttura cerebrale, alla luce delle più recenti evidenze scientifiche in merito.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Per il modulo di Psicologia dell’Apprendimento, i materiali di studio sono:
S. Dehaene, Imparare. Il talento del cervello, la sfida delle macchine, Raffaello Cortina, Milano, 2019. Acquista da VP
Materiali di approfondimento dei temi trattati, reperibili sulla piattaforma Blackboard.
Per il modulo di Psicologia dell’Educazione:
M.H. Immordino-Yang, Neuroscienze affettive ed educazione, Raffaello Cortina, Milano, 2017. Acquista da VP
Slide del corso ed eventuali materiali reperibili sulla piattaforma Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Entrambi i moduli del corso prevedono principalmente una didattica frontale, integrata da alcune esercitazioni individuali o in piccolo gruppo su materiale applicativo preparato dalle docenti.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame sarà unico per tutto il corso, comprensivo dei due moduli di cui è costituito, e potrà essere sostenuto a partire dalla sessione estiva dell’A.A. 2021/2022.
Esso verterà su tutti i materiali indicati dalle docenti nella bibliografia del corso: particolare attenzione sarà posta alle definizioni dei costrutti, alle teorie esplicative e alle tappe di sviluppo proprie di ciascuna teoria proposta. L’esame sarà orale – preceduto da una prova scritta intermedia - e valuterà: le conoscenze teoriche, la capacità di individuare i metodi di ricerca utilizzati nelle ricerche, l’utilizzo di un corretto lessico specialistico, la capacità di elaborare criticamente eventuali applicazioni di concetti psicologici all’ambito educativo e formativo. Le modalità di svolgimento della prova intermedia, i suoi contenuti e la sua calendarizzazione saranno resi noti sulle pagine web delle docenti.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso ha carattere introduttivo e non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento 
Il Prof. Gabriella Gilli riceve gli studenti su appuntamento presso il proprio studio (Dipartimento di Psicologia, secondo piano). Contatti: gabriella.gilli@unicatt.it.
Il Prof. Annalisa Valle riceve gli studenti su appuntamento presso il proprio studio (Dipartimento di Psicologia, terzo piano). Contatti: annalisa.valle@unicatt.it.
