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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso ha l’obiettivo generale di far conoscere agli studenti il ruolo degli alimenti, dei nutrienti e delle condizioni e dinamiche ambientali terrestri sulla salute ed il benessere della persona, in particolare del bambino. 
Obiettivi specifici di apprendimento del corso sono: 
Per la direttrice di Nutrizione: far sviluppare negli studenti conoscenze aggiornate e specifiche e capacità di comprensione delle strutture biochimiche dei nutrienti, della loro presenza nelle diverse classi di alimenti, della produzione agroalimentare, della qualità igienico-sanitaria degli alimenti, dell’inquinamento biologico degli alimenti, dei bisogni nutrizionali ed i fenomeni di malnutrizione correlati agli stili di vita con cenni ai disturbi del comportamento alimentare.
Per la direttrice di Scienze della Terra: fornire conoscenze di base della struttura e del "funzionamento" del pianeta Terra, visto come insieme di sistemi. Verrà analizzato anche l'impatto dell'uomo sui diversi sistemi e le ricadute che questo ha sulla "salute" e sul "benessere" dell'uomo.
Obiettivi specifici di apprendimento trasversali alle due direttrici sono: Conoscere ed applicare il metodo scientifico, far sviluppare allo studente capacità di applicare conoscenza, comprensione e giudizio nella selezione delle fonti scientifiche per le due discipline, nella ricerca e selezione di banche dati scientifiche internazionali, nello sviluppo di attività basate sul metodo scientifico e della ricerca scientifica, nell’analisi e selezione di testi specificamente dedicati alla scuola dell’infanzia e primaria, nella divulgazione scientifica delle attività sperimentali, nello sviluppo di un linguaggio specifico.
Risultati di apprendimento attesi
Al termine dell'insegnamento gli studenti avranno padronanza del metodo scientifico come mezzo atto a comprendere il mondo di cui il bambino fa parte inserendo i principali fenomeni naturali cui possono assistere i bambini all'interno del più complesso sistema Terra e riconoscere gli effetti dei propri comportamenti nel mondo naturale. Inoltre saranno in grado di conoscere a livello nutrizionale quali sono gli stili di vita e gli alimenti adatti a bambini ed adulti e saper affrontare eventuali stati di malnutrizione e condizioni patologiche derivanti da errati stili di vita.
Essi saranno in grado di progettare e realizzare attività didattiche, frontali e laboratoriali finalizzate alla salute e benessere del piccolo bambino e alla comprensione dei fenomeni che governano le dinamiche del pianeta Terra nell'ottica dello sviluppo di una coscienza ecologica. Saranno in grado di realizzare semplici modelli di divulgazione scientifica utilizzando il linguaggio specifico della disciplina.
PROGRAMMA DEL CORSO
La Terra come sistema autoregolato: principi base della dinamica e dell'evoluzione terrestre, i componenti del sistema Terra, le rocce, i processi geologici e geomorfologici, il suolo, elementi di igiene ambientale con riferimento ai principali inquinanti e modificazioni antropiche nei diversi sistemi; elementi di scienze dell’alimentazione: biochimica degli alimenti, alimenti di origine animale, vegetale, alimenti modificati, funzionali, biologici, OGM, "novel foods", sicurezza alimentare dei prodotti; elementi di igiene degli alimenti: aspetti microbiologici ed igienici dei principali prodotti alimentari, procarioti contaminanti, infezioni veicolate dagli alimenti, avvelenamenti, adulterazioni, conservazione degli alimenti; elementi di nutrizione umana: aspetti storico antropologici e fisiologici dell’uso degli alimenti e nutrienti da parte del bambino. Elementi di analisi degli stati di malnutrizione: danni alla salute da errati stili di vita e da condizioni patologiche, disturbi del comportamento alimentare.
Il corso è integrato da attività didattico-laboratoriali affidate a conduttori esperti e caratterizzate da specifiche tematiche e metodologie concertate con il docente. 
Ciascuna edizione di laboratorio sarà finalizzata alla produzione di un progetto/artefatto la cui valutazione è demandata al conduttore sulla base di parametri condivisi col docente e basati su criteri di: completezza, coerenza, originalità, spendibilità didattica.
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DIDATTICA DEL CORSO
La didattica del corso prevede lezioni frontali e laboratori in aula o via web, secondo le direttive dell’emergenza Covid 19. Le lezioni proporranno agli studenti contenuti attuali del programma, di ambito nazionale ed internazionale, introdurranno gli studenti alla scoperta ed al reperimento delle fonti. Il corso tenuto in lingua italiana comprenderà l’utilizzo di lessico, glossario, materiali testuali della letteratura scientifica, strumenti didattici e banche dati in lingua inglese.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Potranno essere valutate in itinere al termine delle singole aree disciplinari dell’insegnamento la partecipazione alle attività di corso, la disponibilità alla condivisione di contenuti (su supporti tradizionali e multimediali), la capacità di reperire ed organizzare le fonti; nell’ambito delle attività laboratoriali verranno prese in considerazione la partecipazione, la capacità di svolgere attività cooperative e collaborative ed i contributi personali alle attività proposte e la gestione dei tempi di lavoro. Le modalità di verifica degli apprendimenti potranno comprendere attività di testing, o lavori di ricerca ed approfondimento in microgruppo o analisi delle rubriche valutative specifiche per i progetti o lavori pratici previsti nell’area laboratoriale.
La prova d’esame per il conseguimento dei CFU comporterà un colloquio di analisi e rielaborazione critica dei contenuti appresi con il docente e la commissione d’esame e la valutazione delle attività laboratoriali previste dal corso.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Nello svolgimento delle attività di didattica frontale e laboratoriale è possibile che venga richiesto allo studente di avere a disposizione uno strumento di videoscrittura e navigazione in rete (PC portatile, tablet, smartphone).
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
I docenti comunicheranno a lezione orario e luogo di ricevimento degli studenti. E' sempre disponibile il canale telematico tramite la mail istituzionale dei singoli docenti.
