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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Obiettivo del corso è fornire agli studenti un panorama delle categorie concettuali, degli approcci teorici e degli strumenti analitici sviluppati dalla scienza politica in merito al processo di policymaking, ai suoi attori, ai loro obiettivi, risorse e modalità di interazione. Il corso sviluppa altresì i temi connessi alla scelta degli strumenti e all’attuazione dei programmi di policy nella società contemporanea. 
Al termine dell’insegnamento, gli studenti potranno: 
· possedere le nozioni fondamentali dell’analisi politologica delle policies;
· identificare problemi di policy inseriti nell’agenda pubblica;
· riconoscere gli attori e le loro posizioni su problemi di politica pubblica;
· identificare problemi e limiti dell’attuazione delle politiche pubbliche; 
· ricostruire strategie di rappresentanza degli interessi nell’arena pubblica; 
· condurre un’analisi di massima su processi di policymaking.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso è organizzato in due parti. La prima (40h di lezione) corrisponde al modulo di “Analisi delle Politiche Pubbliche” dell’insegnamento “Politiche pubbliche: analisi politologica e diritto dell'Unione Europea”; esso si svolgerà sino a dicembre. La seconda parte (20h) si svolgerà nel secondo semestre. 
PRIMA PARTE: ANALISI DELLE POLITICHE PUBBLICHE (Prof. Martino Mazzoleni e Prof. Alessandro Colombo)
· Le definizioni e lo studio delle politiche pubbliche; 
· le tipologie di politiche pubbliche;
· gli strumenti di policy;
· gli attori del policymaking;
· il policy cycle: i problemi e l’agenda di policy, la formulazione delle politiche pubbliche; i modelli di razionalità delle decisioni di policy;
· il policy cycle: l’implementazione delle politiche e le amministrazioni pubbliche.
SECONDA PARTE: ATTORI, MODELLI E CASI DI POLITICHE PUBBLICHE (Prof. Martino Mazzoleni)
· partiti politici, competizione elettorale e politiche pubbliche; 
· interessi, lobbying e policy;
· i modelli teorico-analitici di policymaking;
· il cambiamento delle politiche pubbliche: paradigmi, obiettivi, strategie;
· le politiche all’opera: presentazioni di casi. 
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Ulteriori letture potranno essere indicate in aula e su Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso si svolge con lezioni frontali eventualmente integrate da approfondimenti offerti da parte di esperti ed attori del policymaking. Il materiale didattico utilizzato sarà a disposizione su Blackboard. Nel caso in cui la situazione sanitaria non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Nel secondo semestre, agli studenti sarà data la possibilità di ricostruire un caso empirico di policymaking con l’obiettivo di verificare il grado di comprensione delle nozioni fondamentali presentate nel corso. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esame scritto. Fino al 20% del voto sarà determinato da domande a risposta chiusa (1 punto a risposta corretta), il resto da domande aperte. Per queste, la valutazione avrà per oggetto: la coerenza delle risposte con le domande; l’esattezza e completezza dei contenuti esposti; la capacità di usare concetti e modelli pertinenti, tra quelli illustrati a lezione e nei testi d’esame, per rispondere alle domande. 
Parte della valutazione (fino a 2 punti) verterà sul lavoro di ricostruzione del caso empirico di policymaking. 
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia non dovesse consentire gli esami in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’esame con modalità che potranno essere diverse da quelle indicate e che verranno comunicate in tempo utile agli studenti. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
L’insegnamento non richiede prerequisiti. Tuttavia, aver superato l’esame di Scienza Politica è opportuno. Eventuali aggiornamenti a programma e bibliografia, nonché tutti gli avvisi, saranno pubblicati su Blackboard. Tutti gli studenti sono invitati ad iscriversi alla pagina Blackboard dell’insegnamento e a tenersi aggiornati. 
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Martino Mazzoleni riceve gli studenti presso il Dipartimento di Scienze Politiche o da remoto, secondo le disposizioni vigenti. L’orario sarà comunicato all’inizio dell’anno accademico. Il Prof. Alessandro Colombo riceve su appuntamento. 
