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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Conoscenza e comprensione
Il corso si propone di fornire la conoscenza, in una prospettiva giuridica, delle più importanti politiche dell’Unione europea, sia in ambito economico-sociale, sia nel quadro del c.d. spazio di libertà, sicurezza e giustizia.
Capacità di applicare conoscenza e comprensione
Al termine del corso, gli studenti: 
· conosceranno le basi giuridiche su cui si fondano le più importanti politiche dell’Unione europea, nonché i principali atti di diritto derivato e le più significative pronunce della Corte di giustizia dell’Unione europea relative a tali politiche;
· saranno in grado di valutare sotto il profilo giuridico gli aspetti di carattere sostanziale del processo di integrazione europea, sapendo esaminare con senso critico le fonti del diritto dell’Unione europea e la giurisprudenza della Corte di giustizia;
· avranno acquisito un metodo applicabile anche allo studio delle politiche dell’Unione che non sono oggetto del corso.
PROGRAMMA DEL CORSO
1.	I principi relativi alla delimitazione e all’esercizio delle competenze dell’Unione; la classificazione delle stesse.
2.	Le politiche per lo sviluppo sostenibile dell’Europa:
–	la dimensione economica: il mercato interno e l’unione economica e monetaria;
–	la dimensione sociale: la graduale costruzione a livello europeo di una politica sociale e dell’occupazione (e i limiti di essa);
–	la dimensione ambientale: la politica ambientale dell’Unione europea e il suo rapporto con il diritto internazionale dell’ambiente.
3.	Lo spazio di libertà, sicurezza e giustizia:
–	l’evoluzione dal “terzo pilastro” allo spazio di libertà, sicurezza e giustizia;
–	le politiche relative ai controlli alle frontiere, all’asilo e all’immigrazione;
–	la cooperazione giudiziaria in materia civile;
–	la cooperazione giudiziaria in materia penale;
–	la cooperazione di polizia.
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Per gli studenti che hanno la possibilità di frequentare il corso, la preparazione dell’esame avverrà sulla base degli appunti delle lezioni, integrati dai materiali che saranno messi a disposizione nella piattaforma Blackboard.
Agli studenti non frequentanti è richiesto lo studio dei testi che saranno indicati nella piattaforma Blackboard all'inizio del corso.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso sarà svolto mediante lezioni frontali, privilegiando nella misura del possibile una illustrazione casistica dei temi con la partecipazione attiva degli studenti.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento e degli esami di profittot con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame si svolgerà in un’unica prova orale, durante la quale saranno discussi sia un profilo delle politiche per lo sviluppo sostenibile dell’Europa, sia un profilo dello spazio di libertà, sicurezza e giustizia. 
La valutazione sarà espressa in trentesimi, tenendo conto del livello di conoscenza e di comprensione dei temi oggetto del corso, nonché della capacità di esporre adeguatamente gli stessi, anche attraverso l’impiego di una terminologia pertinente.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Per la migliore fruizione del corso è necessaria la conoscenza degli aspetti istituzionali del diritto dell’Unione europea. Per gli studenti che non abbiano acquisito tale conoscenza nel pregresso percorso di studi, si terrà un apposito precorso all’inizio del secondo semestre di lezione; informazioni dettagliate al riguardo saranno pubblicate nella piattaforma Blackboard.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Luca Lionello riceve gli studenti presso il Dipartimento di Scienze politiche, nel giorno e nell’orario che verranno indicati all’inizio dell’anno accademico nella pagina web personale.
