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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI 
Scopo dell’insegnamento è quello di introdurre il tema del ruolo economico dello Stato. Si illustrano le ragioni economiche che giustificano l’intervento dello Stato in un’economia di mercato. Si forniscono spiegazioni concernenti l’evoluzione del ruolo dello Stato e si illustrano le questioni normative riguardanti quale dovrebbe essere il suo ruolo. 
Il corso di struttura in due parti. Una prima parte dedicata ai principi generali dell’intervento pubblico, ad un quadro della finanza pubblica italiana ed infine alla teoria dell’imposta. La seconda parte prosegue con particolare riguardo alle politiche pubbliche di spesa nel campo del welfare; sono illustrate le principali politiche italiane nei settori dell’assistenza, della sanità, della previdenza e dell’istruzione.
Al termine dell’insegnamento i partecipanti al corso avranno una conoscenza e una visione più approfondita del rapporto tra attività economica pubblica e attività privata. Con riferimento alla seconda parte del corso, avranno altresì le competenze necessarie per interpretare gli elementi chiave del dibattito corrente sul ruolo del Welfare State nelle economie di mercato.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso affronta i seguenti temi:
1.	Parte prima
–	Le ragioni dell’intervento pubblico: economia del benessere, beni pubblici, meccanismi di decisione politica, altre cause di fallimento del mercato. 
–	La finanza pubblica in Italia, il bilancio dello Stato e la legge di bilancio. 
–	Teoria dell’imposta: le entrate pubbliche, criteri di ripartizione del carico tributario, gli effetti distorsivi delle imposte, cenni sulle principali imposte del sistema tributario italiano. 
2.	Parte seconda 
–	Le politiche pubbliche ed il sistema di welfare.
–	I servizi sociali.
–	Il sistema sanitario.
–	Il sistema previdenziale.
–	Il sistema dell’istruzione.
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DIDATTICA DEL CORSO
Il corso consiste di lezioni in aula e pubblicazione del materiale didattico nell’area Blackboard del corso
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame consiste in una prova scritta e in una prova orale su tutti gli argomenti trattati nel corso. La prova scritta si compone di cinque domande aperte, ciascuna di uguale peso. Chi supera la prova scritta - cioè ottiene un voto maggiore o uguale a 18/30 - potrà essere ammesso alla prova orale. La prova orale potrà portare al massimo ad un incremento (o a un decremento) di cinque punti sul voto dello scritto, espresso in trentesimi. Nella valutazione, sia scritta sia orale, un rilievo viene attribuito anche alla capacità di ragionamento logico, all’intuizione economica e alla proprietà di linguaggio.
AVVERTENZE E PREREQUISITI 
Il corso presuppone la conoscenza dei principali argomenti di microeconomia e di macroeconomia. Si evidenzia che Blackboard costituisce lo strumento di comunicazione principale on-line tra gli studenti e il docente che pubblicherà eventuali avvisi e renderà disponibili gli schemi delle lezioni e altri materiali utili per la preparazione dell’esame. Anche gli studenti non frequentanti devono consultare Blackboard. 
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Floriana Cerniglia riceve gli studenti presso il Diseis (stanza 503), Via Necchi 5, e-mail: floriana.cernigli@unicatt.it. Consultare la pagina web del docente per gli orari di ricevimento. 
Il Prof. Riccarda Arianna Longaretti comunicherà a lezione orario e luogo di ricevimento degli studenti.
