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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di fornire strumenti teorici di fondo relativi all’ideazione, sviluppo e valutazione di politiche pubbliche. Interpretando tale compito, esso presenta innanzitutto un’ampia definizione del concetto di Etica pubblica, con specifico riferimento a due differenti ma interrelati profili: da una parte, il fondamentale e originario ambito teorico-problematico e i correlativi principali contesti applicativi, dall’altra, la disamina di alcuni dei principali lemmi correlati e costituenti il lessico specifico dell’etica pubblica, con particolare riferimento alle Istituzioni pubbliche. Una seconda parte del corso si intrattiene quindi sulla presentazione e disamina critica delle principali teorie della giustizia discusse nell’attuale dibattito etico-pubblico, quali potenziali modelli per politiche sociali e pubbliche.
Al termine del corso ci si attende che lo studente abbia acquisito una chiara conoscenza dell’ambito definitorio e applicativo dell’etica pubblica, insieme ad una specifica competenza di esercizio di pensiero critico, capacità argomentativa, autonomia di giudizio rispetto a situazioni concrete. Ci si attende inoltre una consapevole familiarità con alcuni dei principali concetti-chiave di ogni ideale “lessico” di etica pubblica, adeguati ad ogni applicazione e contesto professionale, con particolare riferimento alle principali teorie della giustizia e alle loro specifiche declinazioni problematiche.
PROGRAMMA DEL CORSO
a)	Profili definitori: cos’è l’etica e in che senso può dirsi pubblica.
b)	Il vocabolario minimo dell’etica pubblica: si proporrà la disamina dei concetti di integrità, dovere, responsabilità, fiducia, potere, cittadinanza, democrazia.
c)	Interculturalità e convivenza democratica.
d)	Intorno al concetto di “giustizia”: inquadramento preliminare.
e)	Tra giustizia ed equità: teorie della giustizia tra radici platoniche, modernità e dibattito contemporaneo.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Accanto ai materiali che saranno resi disponibili a lezione, lo studente dovrà preparare l’esame su due testi: un testo a scelta tra quelli presenti al punto a); il testo presente al punto b). Indicazioni bibliografiche alternative o integrative potranno essere presentate a lezione. Lo studente non frequentante è invitato a prendere contatto con il docente per concordare il programma d’esame.
a)	Testi di inquadramento generale (un testo a scelta tra quelli di seguito elencati):
[bookmark: _GoBack]F. BOTTURI-F. TOTARO (a cura di), Universalismo ed etica pubblica, Milano, Vita e Pensiero 2006. Acquista da VP
F.  MERLONI-A. PIRNI, Le parole dell’etica pubblica. Un lessico, Roma, Donzelli 2021.
S. MAFFETTONE, Etica pubblica, Milano, Net 2006.
b)	Testo di approfondimento specifico:
S. MAFFETTONE-S. VECA (a cura di), L’idea di giustizia da Platone a Rawls, Roma-Bari, Laterza 2003 Acquista da VP
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali e seminariali di commento ai testi. Seminari di approfondimento specifici anche in forma di didattica partecipata.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Il principale metodo di accertamento dei risultati di apprendimento è consegnato alla tradizionale forma dell’esame orale. 
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento e degli esami di profitto con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Pur non essendo previsti specifici prerequisiti, per la migliore fruizione del corso è utile una preliminare conoscenza del pensiero filosofico a partire dai Classici della tradizione occidentale, insieme a competenza e disponibilità all’esercizio teorico e alla pratica argomentativa.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Alberto Pirni riceve di norma prima e dopo gli orari delle lezioni, presso il Dipartimento di Studi Politici. Ulteriori orari di ricevimento saranno comunicati sulla pagina web del docente e del corso. Si consiglia di anticipare la richiesta di colloquio via e-mail: albertoegugenio.pirni@unicatt.it.
