Istituzioni di sociologia
Prof.ssa Rosangela Lodigiani; Prof. Cesare Silla
[L’insegnamento è mutuato dal Corso di Laurea in Scienze del servizio sociale con la denominazione Sociologia generale]
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Obiettivi del corso
Il corso mira a offrire agli studenti una conoscenza dei fondamenti della sociologia necessaria al percorso di studio intrapreso e utile per interpretare con maggiore consapevolezza storica e teorica le principali questioni del tempo in cui viviamo. Nello specifico, il corso fornisce:
–	un quadro generale della sociologia come disciplina votata allo studio scientifico dell’articolazione, del funzionamento e del mutamento della società;
–	i concetti fondamentali dell’analisi sociologica indispensabili alla comprensione dei fenomeni sociali.
Risultati di apprendimento attesi
Al termine del corso, gli studenti avranno acquisito:
–	la comprensione della distinzione tra conoscenza sociologica e conoscenza di senso comune;
–	il vocabolario essenziale della sociologia;
–	la capacità di delineare un quadro generale della disciplina, con particolare riferimento ai concetti fondamentali dell’analisi sociologica, per poter proseguire nel corso di studi;
–	la capacità di interpretare in chiave sociologica eventi della vita quotidiana, fatti di cronaca ed esperienze personali.
PROGRAMMA DEL CORSO
Una parte del corso è dedicata alla presentazione della sociologia come disciplina scientifica. Attraverso lo studio del pensiero di alcuni tra i più importanti sociologi classici, saranno discusse la genesi storica della disciplina, i differenti paradigmi e le principali teorie sociologiche sviluppate per analizzare, comprendere e spiegare i fenomeni sociali.
Una ulteriore parte è dedicata allo studio dei concetti fondamentali dell’analisi sociologica, presentati attraverso alcuni percorsi tematici utili a chiarire come a diverse analisi della società corrispondano differenti immagini dell’uomo. Tali concetti saranno discussi facendo costante riferimento applicativo sia alle grandi trasformazioni della società contemporanea, sia all’esperienza della vita quotidiana.
Il programma dettagliato del corso (syllabus) verrà fornito all’inizio delle lezioni e sarà scaricabile dalla pagina del corso Blackboard.
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L. GHERARDI (a cura di), Scoprire la sociologia. Teorie e temi essenziali, Pearson, Milano, 2021 Acquista da VP
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Letture di approfondimento
Z. BAUMAN, Homo consumens. Lo sciame inquieto dei consumatori e la miseria degli esclusi, Il Margine (TN), 2021 (o edizioni precedenti Erickson).
G. SIMMEL, La metropoli e la vita dello spirito, Armando, Roma, 1996.
Indicazioni sull’utilizzo dei testi di studio saranno fornite all’inizio del corso e comunicati tramite la piattaforma Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali (80%), active learning (20%). Durante il corso sarà saranno proposte delle esercitazioni facoltative, che consentiranno ai/alle partecipanti di “mettere alla prova” le teorie e i concetti appresi tramite approfondimenti personali e di gruppo.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione – il cui voto saraà espresso in trentesimi – avverrà tramite una prova scritta da affrontare secondo il calendario degli appelli d’esame. La prova sarà volta a valutare la rigorosità nello studio, la comprensione dei contenuti, e la capacità di utilizzare e applicare il vocabolario specifico della disciplina; consisterà di domande a scelta multipla, a completamento, a corrispondenza, con risposta vero/falso e con risposta aperta. La prova potrà essere integrata da una parte orale, se ritenuto necessario.
L’accertamento dei risultati di apprendimento avverrà altresì in modo continuato durante lo svolgimento del corso attraverso l’utilizzo di uno o più tra questi strumenti di active learning (comprehension quizzes, think-pair-share, brainstorming, concept maps, free-write). 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Blackboard costituisce lo strumento di comunicazione on-line tra docente e studenti dove saranno reperibili sia gli avvisi e le informazioni relativi al corso, sia i materiali relativi alle lezioni dei docenti. Si raccomanda l’iscrizione sin dalla prima lezione.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti, e conseguentemente potranno subire modifiche le modalità di realizzazione delle prove di esame.
Orario e luogo di ricevimento
La Prof.ssa Rosangela Lodigiani riceve su appuntamento via e-mail (rosangela.lodigiani@unicatt.it) presso il Dipartimento di Sociologia (quarto piano).
Il Prof. Cesare Silla riceve su appuntamento via e-mail (cesare.silla@unicatt.it) presso la sede del centro di ricerca ARC (Dipartimento di Sociologia, quinto piano).
