Sistemi politici comparati
PROF. MARTINO MAZZOLENI; PROF. ANTONIO CAMPATI
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Oggetto del corso è lo studio in prospettiva comparata dei sistemi politici contemporanei e il suo obiettivo è fornirne gli strumenti teorici e metodologici. Il corso si concentra in particolare sui sistemi democratici analizzando i diversi modelli di democrazia con i loro parametri definitori, i processi di democratizzazione e consolidamento, gli attori istituzionali, lo sviluppo dei regimi democratici nel corso del tempo, le sfide e prospettive attuali. 
Al termine dell’insegnamento, gli studenti saranno in grado di: 
–	conoscere le componenti politico-istituzionali fondamentali dei regimi politici contemporanei;
–	condurre un’analisi comparativa di sistemi politici differenti;
–	distinguere i differenti modelli teorici di democrazia e identificare le principali caratteristiche della crisi della democrazia (per il corso da 9CFU).
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso è organizzato in due parti. La prima parte (40 h di lezione che costituiscono l’intero corso da 6 CFU) si concentra su attori e processi istituzionali dei regimi democratici e non. La seconda parte (20 h di lezione aggiuntive per il corso da 9CFU) è dedicata all’analisi dei diversi modelli di democrazia e delle sfide che il regime democratico si trova ad affrontare. 
PRIMA PARTE: REGIMI ED ISTITUZIONI (Prof. Martino Mazzoleni)
· Forme, strumenti e metodi della comparazione;
· i regimi non democratici;
· i regimi democratici: elementi di definizione;
· i processi di transizione di regime;
· forme di governo nei regimi democratici;
· le istituzioni democratiche: parlamenti; esecutivi ed amministrazioni pubbliche; poteri di controllo; federalismo e decentramento;
· elezioni e referendum. 
SECONDA PARTE: MODELLI DI DEMOCRAZIA (Prof. Antonio Campati)
· Comparare le democrazie;
· i modelli di democrazia;
· i tipi di democrazia: rappresentativa, deliberativa, partecipativa, virtuale;
· le sfide alla democrazia.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

1.	S. Vassallo (a cura di), Sistemi politici comparati, Il Mulino, Bologna, 2016 (seconda edizione). Acquista da VP
2.	Un testo a scelta su un sistema politico contemporaneo, tratto dalla lista visionabile sulla pagina Blackboard dell’insegnamento e sulla pagina personale del prof. Mazzoleni. Eventuali diversi volumi potranno essere concordati con il docente. 
[bookmark: _GoBack]3.	Inoltre, solo per l’esame da 9 CFU: M. Sorice, Partecipazione democratica. Teorie e problemi, Mondadori, Milano, 2019 e altri materiali indicati durante le lezioni e resi disponibili su Blackboard. Acquista da VP
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso prevede lezioni frontali ed eventuali occasioni di approfondimento. Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esame scritto. Fino al 20% del voto sarà determinato da domande a risposta chiusa (1 punto a risposta corretta), il resto da domande aperte. Per esse, la valutazione avrà per oggetto: la coerenza delle risposte con le domande; l’esattezza e completezza dei contenuti esposti; la capacità di usare concetti e modelli pertinenti, tra quelli illustrati a lezione e nei testi d’esame, per rispondere alle domande. 
Agli studenti frequentanti nel primo semestre verrà proposto di “adottare un paese” (diverso dal loro paese di origine), democratico o parzialmente democratico, seguendone l’evoluzione della vita politica e degli attori istituzionali. Su esso gli studenti potranno svolgere un paper (max 2500 parole) su temi indicati dal docente, con la possibilità di presentarlo in aula. Ciò concorrerà fino al 25% della valutazione finale. La valutazione dei paper verterà sulla completezza, originalità e coerenza dell’argomentazione fornita. 
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia non dovesse consentire gli esami in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’esame con modalità che potranno essere diverse da quelle indicate e che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
[bookmark: _Hlk8641707]L’insegnamento non richiede prerequisiti. Eventuali aggiornamenti a programma e bibliografia nonché gli avvisi saranno pubblicati sulla piattaforma Blackboard. Tutti gli studenti (frequentanti e non, in corso e fuori corso) sono invitati ad iscriversi alla pagina Blackboard dell’insegnamento e a tenersi aggiornati. 
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Martino Mazzoleni riceve gli studenti presso il Dipartimento di Scienze Politiche. Il Prof. Antonio Campati riceve gli studenti presso il Dipartimento di Scienze politiche. L’orario sarà comunicato all’inizio dell’anno accademico. Il ricevimento potrà essere svolto online nel caso di sospensione delle attività didattiche in presenza. 
