Sociologia del Terzo Settore
Prof. Donatella Bramanti
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di offrire agli studenti una  conoscenza approfondita delle principali teorie sul terzo settore come fenomeno sociale rilevante e della sua differenziazione interna. E’ noto infatti che quest’area sociale definita come “terzo settore” comprende realtà differenti come: i gruppi, le organizzazioni di volontariato, le cooperative sociali, le associazioni prosociali, le fondazioni prosociali. L’azione di queste diverse configurazioni costituisce oggi una risorsa irrinunciabile al’interno dei welfare locali e comunitari.
Nello specifico gli obiettivi dell’insegnamento sono:
· La comprensione delle dimensioni specifiche e distintive della realtà del Terzo settore attraverso categorie di analisi sociologiche;
· La conoscenza degli aspetti peculiari della  nuova Legge delega 106/2016 di riforma del TS 
· L’analisi dei meccanismi di coinvolgimento degli ETS nella progettazione/co-progettazione nei Piani di Zona;
· La sperimentazione di un metodo di valutazione  che consenta  la misura della qualità degli Enti di Terso Settore;
· La presentazione di alcune tecniche per il lavoro in partnership.
Al termine di questo corso lo studente sarà in grado di: 
· Conoscere le diverse diverse tipologie dei soggetti di TS, l’organizzazione interna e il contributo specifico di ciascuna tipologia;
· Assumere una buona competenza nello sviluppare contesti intersoggettivi e reticolari (reti, partnership sociali) entro cui promuovere  servizi in rete con i differenti attori:  pubblici, privati, e di TS;
· Padroneggiare un metodo di valutazione della qualità degli Enti di TS.
PROGRAMMA DEL CORSO
Saranno, inoltre, illustrate le forme di partnership sociale messe in atto tra il terzo settore e gli altri, attraverso le quali sono realizzate attività e servizi complessi che spesso costituiscono “buone pratiche” e che trovano oggi una crescente diffusione.
Il corso si articolerà in moduli tematici, comprensivi di lezioni teoriche e di lavori pratici guidati.
1. I concetti chiave nell’analisi sociologica del TS
2. Il Quadro regolativo Legge 106/2016
3. Il T.S in Europa
4. Differenti configurazioni di TS: dai gruppi di volontariato alle cooperative sociali 
5. Progettazione locale, Piani di Zona e ETS
6. Progettare in partnership: verso la realizzazione di buone pratiche
7. Valutare la Qualità dei Soggetti di Terzo Settore
8. Esempi virtuosi di reti integrate
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DIDATTICA DEL CORSO
Il corso si sviluppa in unità didattiche con materiali che saranno resi disponibili on line sulla piattaforma Blackboard (indirizzo: http://blackboard.unicatt.it). Le slides costituiranno, insieme ai volumi obbligatori, parte integrante dei materiali per l’esame. Durante il corso, inoltre, si prevede la partecipazione degli studenti che saranno sollecitati a presentare, secondo modalità concordate, temi di interesse e attualità.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame consiste in un colloquio orale sui temi affrontati durante il corso.
Verranno proposte attività online sulla piattaforma Blackboard, per monitorare  le competenze acquisite al termine di  blocchi di argomenti; tale monitoraggio sarà valorizzato nel punteggio finale attribuito in sede d’esame.
Tra i criteri di valutazione verranno presi in considerazione: la capacità di utilizzare concetti e categorie interpretative appropriate per l’analisi sociologica; la capacità di progettazione di interventi di promozione del benessere;  l’elaborazione di un pensiero personale e critico sui temi del corso.
Gli elementi di valutazione delle competenze sono: conoscenza degli argomenti presentati durante il corso (da 1 a 15 punti), chiarezza espositiva (1-5), pertinenza argomentativa (1-5), capacità critica (1-5). Il ricorso a esempi che dimostrino interesse per il proprio contesto di studio o lavoro, è particolarmente apprezzato.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Si invitano gli studenti impossibilitati a frequentare le lezioni a contattare il docente in avvio del corso in modo da concordare insieme una forma il più possibile proficua di studio e l’utilizzo della piattaforma per le esercitazioni on-line.
È richiesta una conoscenza di base della sociologia generale, in modo da padroneggiare alcuni concetti chiave della disciplina.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Donatella Bramanti riceve gli studenti presso il Dipartimento di Sociologia (l.go Gemelli 1, Milano). Verificare a inizio lezioni il nuovo orario di ricevimento. Per qualsiasi comunicazione con il docente utilizzare l’indirizzo mail: donatella.bramanti@unicatt.it.
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