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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di offrire una conoscenza dei meccanismi di funzionamento dei sistemi internazionali a tutela dei diritti e delle libertà fondamentali dell’essere umano, sia a livello universale che nei vari ambiti regionali, con particolare riferimento ai sistemi approntati da Consiglio d’Europa e Unione europea. Inoltre, intende offrire un quadro della portata di taluni diritti fondamentali nonché della tutela di specifiche categorie di soggetti vulnerabili.
Conoscenza e comprensione
Al termine del corso lo studente sarà in grado di comprendere i differenti approcci dei vari sistemi internazionali di tutela dei diritti umani e di distinguerne dunque i relativi punti di forza e di debolezza. Lo studente avrà altresì raggiunto una proficua comprensione, che tiene conto del contributo dei differenti sistemi studiati, di taluni diritti sostanziali specificamente approfonditi in ragione della loro trasversalità e attualità.
Capacità di applicare conoscenza e comprensione
Al termine del corso lo studente sarà in grado di effettuare un’analisi critica degli atti internazionali e dell’Unione europea nonché delle decisioni degli organi giurisdizionali e quasi-giurisdizionali che hanno implicazioni sulla tutela dei diritti fondamentali dell’individuo. Inoltre, avrà acquisito il metodo per comprendere la portata e il contenuto dei diritti sostanziali anche non specificamente studiati durante il corso.
PROGRAMMA DEL CORSO
La parte generale del corso sarà dedicata allo studio dei principali strumenti giuridici internazionalistici a tutela dei diritti umani. Partendo dallo sviluppo della teoria dei diritti umani, saranno analizzate l’azione di promozione dei diritti fondamentali effettuata nell’ambito delle Nazioni Unite, nonché la normativa internazionale rilevante. Si esamineranno altresì i sistemi regionali di protezione, e particolare attenzione sarà dedicata al contesto del Consiglio d’Europa. Infine, ci si soffermerà sui presupposti e sul contenuto dell’azione di protezione svolta dall’Unione europea.
La parte speciale del corso avrà riguardo al rispetto di taluni diritti civili e politici, e diritti economici, sociali e culturali, alla luce in particolare della giurisprudenza degli organi internazionali di controllo. Un focus particolare sarà effettuato con riguardo al diritto alla libertà di coscienza e di religione e alla tutela dei migranti, in particolare di coloro i quali sono in cerca di protezione.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Per gli studenti che non frequentano il corso, la preparazione dell’esame avverrà sui seguenti volumi:
P. PUSTORINO, Lezioni di tutela internazionale dei diritti umani, Cacucci Editore, Bari, 2020, 2a ed.
V. ZAGREBELSKY, R. CHENAL, L. TOMASI, Manuale dei diritti fondamentali in Europa, Il Mulino, Bologna, 2019, 2a ed. (esclusivamente i cap. IV e V). Acquista da VP
Per gli studenti che hanno la possibilità di frequentare il corso, la preparazione dell’esame avverrà sulla base degli appunti delle lezioni integrati dallo studio delle parti, indicate a lezione, dei seguenti volumi:
A. MARCHESI, La protezione internazionale dei diritti umani, Giappichelli Editore, Torino, 2021. Acquista da VP
[bookmark: _GoBack]A. SANTINI, M. SPATTI (a cura di), La libertà di religione in un contesto pluriculturale. Scritti di diritto internazionale e dell’Unione europea, Libreria Editrice Vaticana, Città del Vaticano, 2021. Acquista da VP
V. ZAGREBELSKY, R. CHENAL, L. TOMASI, Manuale dei diritti fondamentali in Europa, Il Mulino, Bologna, 2019, 2a ed. Acquista da VP

Gli schemi delle lezioni ed eventuali letture integrative saranno disponibili sulla pagina Blackboard del corso.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso sarà svolto mediante lezioni in aula durante le quali si privilegerà, nella misura del possibile, un’illustrazione casistica dei contenuti con la partecipazione attiva degli studenti. Le lezioni potranno essere integrate da esercitazioni e conferenze.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Gli studenti frequentanti che lo desiderano potranno sostenere l’esame in due prove, la prima delle quali si terrà nel periodo di sospensione delle lezioni tra il primo e il secondo semestre. La prova parziale sarà svolta in forma scritta e sarà volta ad accertare la conoscenza del programma effettuato nel primo semestre, mentre la prova al termine del corso sarà in forma orale. 
Per gli studenti non frequentanti, e per gli studenti frequentanti che non abbiano sostenuto o non abbiano superato la prova intermedia, l’esame si svolgerà in un’unica prova orale. 
La valutazione, per quanto concerne sia la prova scritta sia quelle orali, sarà espressa in trentesimi e terrà conto del livello di conoscenza e di comprensione dei temi oggetto del corso, nonché della pertinenza e della correttezza delle risposte. Si terrà altresì in considerazione la padronanza del linguaggio giuridico.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Una proficua fruizione del corso richiede la conoscenza preliminare del Diritto internazionale. Per colmare eventuali lacune, gli studenti sono invitati a seguire il pre-corso, disponibile online all’indirizzo http://blackboard.unicatt.it.
Eventuali cambi di orari e informazioni sugli esami saranno pubblicati sulla piattaforma Blackboard. Pertanto, tutti gli studenti sono invitati a iscriversi alla pagina Blackboard del corso.
Per l’assegnazione di tesi è necessaria la conoscenza della lingua inglese. La docente è disponibile a seguire anche tesi redatte in lingua inglese o francese.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
Il ricevimento avverrà nel giorno e nell’orario che saranno indicati all’inizio dell’anno accademico nella bacheca web della docente.
