Economia monetaria (moneta e finanza)
Prof. Davide Arnaudo; Prof. Lorenzo Esposito
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si pone l’obiettivo di fornire gli strumenti analitici utili all’approfondimento della conduzione della politica monetaria e dell’attività di supervisione sul sistema finanziario. L’insegnamento si compone di due moduli. Nel primo saranno illustrati alcuni modelli teorici utili all’analisi delle scelte ottimali di politica monetaria e del meccanismo di trasmissione dell’azione delle banche centrali, anche con riferimento al ruolo svolto dalle imperfezioni e dalle asimmetrie informative presenti nel mercato finanziario. Inoltre, alla luce degli aspetti teorici affrontati, si analizzerà l’implementazione della politica monetaria da parte delle Banche centrali, focalizzando l’attenzione sull’azione della Banca Centrale Europea. Il secondo modulo si focalizzerà sulle motivazioni a fondamento dell’azione di supervisione del sistema bancario e illustrerà obiettivi, strumenti e assetto istituzionale dell’azione di vigilanza, di tipo sia micro sia macro-prudenziale; in questo contesto, si affronteranno i tre “mondi” della vigilanza (strutturale, prudenziale e di tutela). Si analizzeranno le principali novità del panorama finanziario internazionale a partire dalla crisi del 2008 e si approfondiranno le principali novità del panorama finanziario di oggi (in particolare: la finanza sostenibile e il fintech).
Al termine dell’insegnamento, lo studente conoscerà i principi fondanti dell’assetto istituzionale delle primarie Banche centrali e saprà comprendere sia le motivazioni sottostanti le azioni di policy sia gli obiettivi perseguiti, sviluppando una propria autonomia di giudizio sulla conduzione della politica monetaria. Inoltre, i modelli illustrati nel corso consentiranno allo studente di accrescere le proprie capacità di apprendimento e di affrontare in modo autonomo anche gli sviluppi teorici più recenti nel campo dell’economia monetaria. Infine, lo studente avrà appreso un linguaggio tecnico che gli consentirà di comunicare con chiarezza ed efficacia le conoscenze acquisite.
PROGRAMMA DEL CORSO
Modulo I: Prof. Davide Arnaudo
· Evidenza empirica sulle relazioni tra moneta, inflazione e prodotto.
· La conduzione della politica monetaria, il dibattito regole verso discrezionalità e l’indipendenza della banca centrale.
· Il modello neo-keynesiano dinamico e l’azione di politica monetaria.
· Struttura per scadenze dei tassi di interesse e meccanismo di trasmissione della politica monetaria.
· Imperfezioni e asimmetrie informative nei mercati finanziari.
· La politica monetaria della Banca Centrale Europea: le misure convenzionali e non convenzionali adottate dalla crisi finanziaria internazionale a quella pandemica.
Modulo II: Prof. Lorenzo Esposito
· Visioni della finanziarizzazione, della moneta e delle banche.
· Efficienza e dinamica dei mercati finanziari: aspettative, razionalità e contagio: ragioni e sviluppo delle crisi bancarie e finanziarie. L’apporto della finanza comportamentale alla moderna visione dei mercati.
· La regolamentazione bancaria e finanziaria: ragioni, obiettivi e strumenti.
· I tre mondi della vigilanza: strutturale, prudenziale e di tutels.
· Sviluppi della vigilanza dopo la crisi (analisi macroprudenziale, Unione Bancaria, finanza sostenibile, fintech); legami con la politica monetaria. Finanza sostenibile; fintech.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

	Per il modulo I
· F.C. Bagliano-G. Marotta, Economia monetaria, Il Mulino, 2010. Acquista da VP
· G. Di Giorgio, Economia e politica monetaria, Wolters Kluwer, 2016. Acquista da VP
Indicazioni precise sulle sezioni di interesse e ulteriori riferimenti bibliografici saranno forniti nel corso delle lezioni. Il materiale didattico integrativo sarà reso disponibile in Blackboard.
	Per il modulo II
· [bookmark: _GoBack]L. Esposito, G. Mastromatteo, La vigilanza bancaria. Storia, teorie, prospettive, Carocci Editore, 2021 Acquista da VP
Ulteriori riferimenti bibliografici saranno forniti nel corso delle lezioni. Il materiale didattico integrativo sarà reso disponibile in Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali. I due moduli verranno svolti in modo sequenziale e le lezioni verranno tenute in aula dai docenti.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame è scritto e non prevede l’orale. La prova scritta consiste di quattro quesiti con risposte aperte, di cui due riferiti al primo modulo e due al secondo (a scelta tra tre quesiti proposti per ciascun modulo). Non sono previste prove infra annuali / intermedie. La valutazione è globale e riferita a entrambi i moduli di cui si compone l’insegnamento. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
È consigliata la frequenza sistematica delle lezioni in quanto il programma d’esame si basa sul contenuto e sugli argomenti svolti in classe con eventuali integrazioni seminariali di esperti invitati. Per apprezzare appieno i contenuti dell’insegnamento sono necessarie le usuali conoscenze di matematica generale e di macroeconomia.
