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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento di Metodologie e determinazioni quantitative d’azienda è volto a trasmettere agli studenti i presupposti teorici e le tecniche contabili su cui si basa il processo di formazione del bilancio di esercizio delle imprese, con particolare attenzione a postulati,  principi e criteri di valutazione delle grandezze aziendali e con l’intento di completare l’apprendimento  - iniziato nel corso di Economia aziendale - della metodologia partiduplistica ai fini della rilevazione dei principali fatti di gestione. Attraverso un approccio metodologico teorico e applicativo, che comprende esemplificazioni tratte anche dalla pratica professionale, il corso si propone di far acquisire allo studente le competenze necessarie a produrre una corretta informativa sui risultati di gestione di una società, attraverso il bilancio di esercizio.
Al termine del corso gli studenti saranno in grado di:
comprendere la dinamica dei fatti di gestione e sviluppare la capacità di analisi degli stessi;
applicare le conoscenze acquisite durante il corso per elaborare le scritture di contabilità generale;
predisporre il bilancio di esercizio nel contesto della normativa civilistica e dei principi contabili di riferimento, tenuto conto della legislazione tributaria in materia.
PROGRAMMA DEL CORSO
–	Obiettivi, postulati e principi generali di redazione del bilancio di esercizio;
–	introduzione ai principi contabili IAS (International Accounting Standard) e IFRS (International Financial Reporting Standard);
–	struttura del bilancio di esercizio con particolare riferimento ai principi contabili nazionali e agli standard di valutazione dell’Organismo Italiano di Contabilità;
–	analisi dei documenti costitutivi del bilancio: stato patrimoniale, conto economico, nota integrativa e rendiconto finanziario, nonché descrizione della funzione esegetica della relazione sulla gestione;
–	problematiche e procedure di valutazione affrontate nella prospettiva del codice civile, dei principi contabili con cenni alla norma tributaria.
Il corso è integrato da un ciclo di esercitazioni volte a favorire l’apprendimento della logica delle rilevazioni contabili, con il metodo della partita doppia.
Il programma analitico verrà reso disponibile in Blackboard.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

[bookmark: _GoBack]A. PALMA (a cura di), Il bilancio di esercizio, Giuffrè, Milano, 2016.  Acquista da VP
E. CLERICI, Rilevazioni per il bilancio d’esercizio, nuova edizione.  Acquista da VP
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DIDATTICA DEL CORSO
Il metodo didattico adottato nel corso si fonda su lezioni frontali aventi a tema  i concetti base, la logica e le metodiche necessari per la formazione del bilancio di esercizio.
Il ciclo delle esercitazioni integra i contenuti teorici ed è volto a consolidare l’apprendimento della logica delle rilevazioni contabili con il metodo della partita doppia, andando a completare il percorso didattico iniziato con l’insegnamento di Economia aziendale, frequentato al primo anno.
Sono previsti alcuni test di “autovalutazione” finalizzati a favorire la verifica dell’apprendimento.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame finale di Metodologie e determinazioni quantitative di azienda mira a valutare la preparazione dello studente in relazione agli obiettivi didattici, mediante una prova: 
· finalizzata a valutare la conoscenza dei principi e degli enunciati generali indicati nel programma del corso (parte teorica);
· volta ad accertare la conoscenza della logica delle rilevazioni contabili e del metodo della partita doppia (parte applicativa).
La verifica dell’apprendimento si svolge  in forma scritta, con  una prova finale sull’intero programma del corso, che accerterà sia la conoscenza degli  argomenti teorici (tipicamente mediante domande a risposta aperta), sia le competenze applicative acquisite in termini di logica delle rilevazioni contabili e del metodo della partita doppia (mediante esercizi).
Sia la parte applicativa, sia la parte teorica devono essere sufficienti, perché l’esame abbia esito positivo.
È inoltre possibile svolgere l’esame mediante  una prova intermedia - riguardante gli argomenti spiegati nella prima parte del corso -   il cui esito positivo consente  allo studente di accedere a una prova di completamento, che viene erogata in uno degli appelli (della sessione estiva o autunnale) previsti entro il termine dell’anno accademico.  La suddetta prova intermedia è aperta a tutti gli studenti.
Il voto finale scaturisce dalla media delle due prove, laddove la valutazione della prova intermedia e di quella di completamento assumono il medesimo peso.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
I prerequisiti sono riferiti alla conoscenza dei meccanismi di base del funzionamento dei sistemi di contabilità generale e delle principali scritture contabili.
Le propedeuticità sono quelle previste dalle norme per i piani di studio. 
In considerazione dell’ampiezza dei temi trattati e della pluralità delle fonti prevalentemente a carattere normativo, è consigliata la frequenza regolare delle lezioni e del ciclo di esercitazioni.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione dell’insegnamento in distance learning, con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
La Prof. Elisabetta Clerici riceve su appuntamento in Istituto – via Necchi 9, secondo piano - il martedì, alle ore 14,30.
Il Prof. Gaetano Carlo Antonetti riceve su appuntamento.
Ulteriori ricevimenti verranno comunicati a cura dei docenti.
