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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso – delineati gli strumenti di teoria generale più utili alla comprensione degli istituti del Diritto privato – mira ad indagare la disciplina, di prevalente origine codicistica, della persona fisica e giuridica senza scopo di lucro, dei diritti reali e del possesso, della obbligazione in generale, del contratto in generale e della responsabilità civile, evidenziandone l’origine razionale e le potenzialità operative, nonché l’evoluzione di detti istituti nelle interpretazioni degli studiosi e nelle applicazioni giurisprudenziali.
Al termine dell’insegnamento, lo studente potrà conseguire i seguenti obiettivi:
· avere consapevolezza, da un primo approccio alla teoria generale del diritto, della complessità del fenomeno giuridico e della peculiarità metodologica della scienza giuridica;
· acquisire una conoscenza di base degli istituti di teoria generale e del diritto privato patrimoniale, nonché una conoscenza più che istituzionale del diritto dei contratti;
· acquisire la capacità di comprendere casi pratici non complessi in materia di contratti e di obbligazioni e di formulare ipotesi di soluzione al riguardo;
· acquisire una capacità di uso del linguaggio giuridico di livello iniziale, ma quantomeno corretto nelle sue principali formulazioni;
· avere padronanza dello strumentario concettuale di base necessario per affrontare negli studi successivi il diritto dell’impresa, le implicazioni giuridiche delle relazioni industriali e dei rapporti dei soggetti privati con la pubblica amministrazione.
PROGRAMMA DEL CORSO
–	Il diritto e i suoi “formanti”; Civil law e common law; Il sistema italo-comunitario delle fonti; Diritto civile e Costituzione; norme e princìpi; l’interpretazione e l’applicazione. Le situazioni giuridiche soggettive e la loro tutela. Il processo civile. La prescrizione. Capacità e persona; gli enti non profit. Diritti reali e possesso; gli acquisti della proprietà a titolo originario. Linee generali delle successioni mortis causa.
–	Perfezionamento del contratto e accordi preparatori; responsabilità precontrattuale e contratto asimmetrico. Requisiti strutturali. La forma e la prova. Nullità, annullabilità, rescissione. Gli effetti del contratto. La rappresentanza. La condizione e il termine. Simulazione e interposizione. Recesso. Caparra. Clausola penale. Consenso traslativo e trascrizione. Il contratto e i terzi. I rimedi risolutori.
–	Le obbligazioni in generale. Le regole dell’adempimento. Obbligazioni pecuniarie. Obbligazioni plurisoggettive e vicende modificative dei soggetti. Cessione del credito; delegazione, espromissione e accollo; cessione del contratto. Inadempimento e mora del debitore. La garanzia patrimoniale generica e i mezzi di conservazione della medesima. Le garanzie reali (pegno e ipoteca).
–	Le obbligazioni non contrattuali: promesse unilaterali, indebito, ingiustificato arricchimento, responsabilità da fatti illeciti. Danno contrattuale e danno extracontrattuale.
–	I contratti del consumatore. La compravendita e i principali contratti tipici. 
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Il manuale consigliato, nelle parti evidenziate, è il seguente:
A. TORRENTE-P. SCHLESINGER, Manuale di diritto privato, a cura di F. Anelli e C. Granelli, Giuffré, Milano, 2021 (§§ 1-59; 61-94; 96-124; 127; 131-132; 138-140; 142-148; 153-156; 162-236; 237-241; 245; 258-263; 264-332; 337-379; 382-401; 411-416; 418-420; 422; 426-428; 450-474; 681-683; 686; 691-691 bis). Acquista da VP
In alternativa si possono usare i seguenti manuali, limitatamente al programma indicato:
E. GABRIELLI, Diritto privato, Giappichelli (ultima edizione disponibile) Acquista da VP
[bookmark: _GoBack]V. ROPPO, Diritto privato, Giappicchelli Torino, (ultima edizione disponibile); Acquista da VP
P. PERLINGIERI, Manuale di diritto civile, Esi, Napoli (ultima edizione disponibile);
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula, con momenti di verifica e di discussione di casi pratici. Il docente pubblicherà periodicamente su blackboard indici dettagliati delle lezioni e quesiti di autovalutazione che possano essere di ausilio per lo studente al fine di verificare quanto lo studio personale sia congruo rispetto agli obiettivi perseguiti dal corso.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esame orale. La partecipazione in aula, programmata con il docente, su taluni argomenti o casi del programma, potrà far conseguire un esonero parziale.
Il processo di valutazione mira a verficare le conoscenze di base degli istituti oggetto di studio, e regolati essenzialmente dal codice civile, ma soprattutto a verificare la padronanza delle categorie del diritto privato e la capacità di farne applicazione rispetto a casi pratici. 
A tale scopo l’esame prende le mosse dalla verifica della padronanza degli istituti a portata più generale, la cui conocenza è indispensabile per il superamento dell’esame, per giungere all’accertamento di conoscenze di maggior dettaglio, che determina la valutazione finale.
La valutazione tende comunque a privilegiare, rispetto alla conoscenza mnemonica, la verifica della capacità dello studente di comprendere i fondamenti razionali degli istituti analizzati, anche tramite opportuni collegamenti tra gli stessi.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione dell’insegnamento in distance learning con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
È indispensabile una adeguata conoscenza, relativamente agli istituti oggetto del corso, della Costituzione, del Codice civile e delle leggi e fonti comunitarie che lo integrano.
Non sono richiesti prerequisiti. 
Orario e luogo di ricevimento studenti 
Il docente riceverà gli studenti nel suo studio (4° piano edificio Gregorianum Largo Gemelli) nel primo semestre il martedì alle ore 14.00, nel secondo semestre il venerdì alle ore 10.30.
