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OBIETTIVI DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Gli obiettivi del corso sono quelli di sviluppare le conoscenze di strumenti e tecniche di revisione del bilancio oltre alle nozioni giuridiche di base della normativa sulla revisione legale in Italia, con enfasi su financial audit. 
Le lezioni tradizionali sono costantemente affiancate da analisi di bilanci di società quotate per sviluppare la capacità degli studenti ad analizzare e valutare i rischi e le principali procedure di revisione. 
Al termine del corso gli studenti:
1. saranno in grado di conoscere le principali norme relative alla revisione legale in Italia 
1. potranno valutare gli effetti del rischio di revisione e delle procedure di revisione per ridurli
1. svilupperanno le capacità di interpretare il contenuto delle relazioni di revisione sul bilancio d’esercizio e sul bilancio consolidato di Enti di Interesse Pubblico (EIP) e non 
1. acquisiranno il linguaggio tecnico necessario a comunicare con chiarezza ed efficacia le conoscenze acquisite 
PROGRAMMA DEL CORSO
Il programma del corso si articola in quattro aree fondamentali 
PRIMA AREA - Stato dell’arte della revisione legale oggi in Italia 
Si esamina lo stato della normativa nazionale e internazionale, la funzione e lo scopo della revisione legale, i soggetti abilitati, l’indipendenza del revisore e le sue responsabilità civili e penali. Si illustrano le tipologie di incarichi, i principi di revisione, i servizi resi e i servizi esclusi e infine si esamina l’iter dell’incarico di revisione e il suo conferimento. 
SECONDA AREA - Gli aspetti tipici di una revisione 
Si riconoscono i diversi elementi probativi; gli aspetti chiave di pianificazione della revisione; la necessità di comprensione dell’attività dell’impresa; la valutazione dei rischi di errori significativi e gli effetti sui controlli; l’analisi del sistema di controllo interno (ERM) e le principali procedure di revisione. Sono forniti esempi operativi in merito a quanto illustrato.
TERZA AREA - 	La revisione di alcuni cicli aziendali: 
Si considerano le principali asserzioni e procedure di revisione di alcuni cicli aziendali chiave (ricavi e clienti, acquisti e fornitori, immobilizzazioni immateriali, materiali e finanziarie, incluse le partecipazioni, ecc.) e le analisi di rilevanza degli errori con un caso pratico di un bilancio di una società EIP nazionale riassume gli effetti di errori rilevati nel corso di una revisione legale.
QUARTA AREA – Le relazioni di revisione 
Si analizzano i casi di relazioni sul bilancio d’esercizio e consolidato di società quotate, di giudizi di coerenza e della relazione aggiuntiva ex art. 11 Reg 537.
Si esaminano i casi di mancanza di continuità aziendale e i loro effetti sul controllo legale e si forniscono cenni sulla revisione in caso di frodi e fatti illeciti.
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I principi di revisione ISA ITALIA disponibili sul sito del Ministero di Economia e delle Finanze e collegabili da piattaforma Blackboard
Lucidi per ogni lezione
Data la costante evoluzione della materia è necessario verificare ogni modifica legislativa consultando la relativa piattaforma del corso.
DIDATTICA DEL CORSO
La didattica del corso prevede lezioni frontali, testimonianze di esperti di società di revisione e non in presenza e  seminari. Il tutto svolto tramite la piattaforma Blackboard ultra come da disposizioni della Facoltà. Frequenti le lezioni dimostrative con analisi di casi di studio e di relazioni di revisione di bilanci di società quotate nazionali.
È previsto un seminario di 16 ore sulla revisione delle frodi a cura della Proff.ssa F. Messina.
Il percorso didattico è coadiuvato dall’esame di un bilancio di una società quotata Data la continua evoluzione della materia e l’approccio operativo , si consiglia vivamente la frequenza alle lezioni. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
MODALITÀ DI VERIFICA DELL’APPRENDIMENTO E CRITERI DI VALUTAZIONE 
La valutazione dell’esame consiste in una prova scritta valutata  in trentesimi. 
L’esame è identico per frequentanti e non frequentanti. 
La prova scritta dura  60’ ed è svolta in presenza. Consiste in 21 domande a risposta multipla (una per ogni capitolo del testo di riferimento) del valore di un punto per ogni risposta esatta e di tre domande da tre punti l’una, di cui due su casi applicativi di revisionev e una domanda aperta . Si valutano solo le risposte corrette.
La prova scritta consente di:
· accertare il raggiungimento degli obiettivi in termini di conoscenza e di capacità di comprensione 
· accertare la conoscenza applicativa della revisione ( ad es. come procedere in una certa situazione in caso dib revisione dei dati e delle informazioni)
· verificare la conoscenza del linguaggio tecnico necessario a condurre un incarico di revisione legale 
· articolare la discussione di casi di revisione legale del bilancio d’esercizio in base ad una illustrazione completa, corretta ed articolata delle domande poste.
Il docente assegna la lode, se applicabile. 
Date le caratteristiche di unicità della materia non si svolgono prove intermedie.
Per CFU differenziati è necessario accordarsi con il docente per le relative integrazioni.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Per poter seguire il corso è necessaria una preventiva ed adeguata conoscenza degli aspetti contabili e dei principi contabili nazionali e internazionali. 
