Economia politica
Prof. Michele Grillo
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso presenta il quadro concettuale e gli strumenti analitici di base per la comprensione del funzionamento dei sistemi economici di mercato in una prospettiva sia microeconomica sia macroeconomica. Al completamento del corso gli studenti saranno in grado di: (i) analizzare i principali fenomeni microeconomici riguardanti i comportamenti di consumatori e imprese in un contesto di mercato e di comprenderne le implicazioni dal punto di vista delle proprietà di efficienza degli equilibri dell’intero sistema economico; (ii) analizzare i principali fenomeni che governano gli equilibri macroeconomici e spiegare le ragioni, gli obiettivi e le modalità dell’intervento pubblico in economia.
PROGRAMMA DEL CORSO
1.	Nozioni introduttive
L’economia politica come disciplina sociale. La divisione sociale del lavoro. L’individualismo metodologico e l’ipotesi di comportamento razionale dei soggetti. I vantaggi dello scambio. La nozione di mercato.
2.	Microeconomia
Il consumatore, la nozione di prezzo di riserva del consumatore e la legge della domanda. L’elasticità della domanda. Il surplus del consumatore. La teoria del produttore. Funzione di produzione e funzione di costo. La nozione di efficienza produttiva. La nozione di prezzo di riserva del produttore e la legge dell’offerta. L’equilibrio del mercato di concorrenza perfetta e la nozione di efficienza allocativa. Le imperfezioni della concorrenza. Il comportamento razionale in un contesto strategico. Elementi di teoria dei giochi. Le forme di mercato non concorrenziali. Commercio internazionale e globalizzazione. L’integrazione europea e la moneta unica.
3.	I fallimenti del mercato e dello Stato
Beni pubblici ed esternalità. Informazione imperfetta. Le scelte pubbliche.
4.	Macroeconomia
L’approccio macroeconomico. Il prodotto interno lordo. Il livello dei prezzi e l’inflazione. L’economia nel lungo periodo. La formazione di capitale e la crescita. L’economia nel breve periodo. Consumi, investimenti e domanda aggregata. La disoccupazione involontaria. La domanda e l’offerta di moneta. Il modello IS-LM. La stabilizzazione del sistema economico: politica fiscale e politica monetaria. Il modello AD-AS. 
5.	Cenni di analisi dei mercati finanziari
Teoria della scelta in condizioni di incertezza. Scambio intertemporale. Mercati e intermediari finanziari. Analisi della Grande Contrazione (2008-2009).
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Prove scritte intermedie (facoltative), prova scritta finale. La prova scritta, intermedia e finale, consta di prassi di cinque domande: la prima mira a conoscere il grado di comprensione di un testo economico da parte dello studente; la seconda mira ad accertare la conoscenza delle nozioni economiche fondamentali; la terza mira a verificare la capacità dello studente di stabilire connessioni tra le nozioni economiche apprese; la quarta mira a verificare la capacità dello studente di utilizzare il ragionamento economico per affrontare un problema; la quinta mira a verificare la capacità dello studente di riconoscere se un interlocutore, nell’affrontare un determinato problema, usa in modo appropriato o improprio il ragionamento economico.
Per superare l’esame lo studente deve essere in grado di rispondere con sufficienza ad almeno tre delle cinque domande.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Nozioni elementari di algebra e di geometria.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. M. Grillo riceve gli studenti il giovedì dalle ore 15,00 alle ore 16,30 presso il Dipartimento di Economia e Finanza (Via Necchi 5, 2° piano).
