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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di fornire il quadro generale dell’ordinamento bancario con riguardo sia alle regole relative all’organizzazione dell’impresa bancaria, sia alle regole per lo svolgimento dell’attività bancaria nei confronti dei clienti, con particolare riguardo alle principali operazioni bancarie.
Risultati di apprendimento attesi
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di identificare i presupposti di legittimo esercizio dell’attività bancaria da parte degli intermediari bancari e finanziari e comprendere la ratio dei controlli pubblici e il ruolo delle autorità di vigilanza, nonché individuare gli elementi fondamentali che connotano il rapporto-banca cliente banche nelle diverse fasi del rapporto contrattuale (precontrattuale e contrattuale) e la disciplina applicabile alle principali operazioni bancarie.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso è suddiviso in tre parti. La prima parte esamina l’organizzazione dell’impresa bancaria e si focalizza sulla disciplina speciale connessa ai controlli pubblici previsti per lo svolgimento dell’attività bancaria e sul ruolo assegnato in questo contesto alle autorità di regolamentazione e di vigilanza. La seconda parte è dedicata allo svolgimento dell’attività bancaria e ai principi generali che caratterizzano il rapporto banca-cliente nella dimensione contrattuale, con particolare riguardo alla trasparenza e correttezza nelle diverse fasi del rapporto (formazione del contratto e informazione al cliente, forma del contratto e consegna di un esemplare del contratto, nullità di protezione, informazioni sullo svolgimento del rapporto e richiesta di informazioni, jus variandi). La terza parte si sofferma su alcune delle principali operazioni bancarie mediante le quali si realizza l’attività di raccolta del risparmio, l’attività creditizia e l’attività di prestazione di servizi di pagamento.


BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

	Per la prima parte:
· C. BRESCIA MORRA, Il diritto delle banche. Le regole dell’attività, Bologna, Il Mulino, 3a ed. 2020 Acquista da VP
	Per la seconda parte:
· [bookmark: _GoBack]A.A. DOLMETTA, Trasparenza dei prodotti bancari. Regole, Bologna, Zanichelli, 2013. Acquista da VP
	Per la terza parte la bibliografia di riferimento sarà pubblicata sulla pagina personale del docente al momento dell’inizio del corso.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso si svolgerà attraverso lezioni frontali.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La preparazione degli studenti sarà valutata attraverso esami orali.
L’esame orale consiste nella formulazione di domande relative ai contenuti del programma. Insieme alla conoscenza dei dati normativi e giurisprudenziali, saranno accertate la attitudini di ragionamento sistematico del candidato, e in particolare la capacità di connettere i temi propri delle operazioni bancarie alle categorie civilistiche.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Lo studio del diritto bancario presuppone, in relazione alla prima parte, la conoscenza dei principi base di diritto societario e, in relaione alla seconda e alla terza parte, la conoscenza del diritto privato «patrimoniale» (obbligazioni, contratti, titoli di credito, società, ecc.). 
Gli studenti sono tenuti a conoscere le eventuali modifiche legislative o regolamentari che dovessero intervenire nel corso dell’anno e che saranno rese note tramite Blackboard e mediante avviso pubblicato sulla pagina web personale del docente (http://docenti.unicatt.it/ita/claudio_frigeni/).
Orario e luogo di ricevimento
Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/ita/claudio_frigeni/   
