Diritto della crisi di impresa 
Prof. Giacomo D’Attorre; Prof.ssa Raffaella Muroni
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di delineare il diritto della crisi d’impresa e dell’insolvenza, così come racchiuso nel relativo codice, oltre alla disciplina dell’amministrazione straordinaria delle grandi imprese in crisi, rapportandolo al diritto dell’impresa, delle obbligazioni e del processo civile.
Alla fine del corso gli studenti devono essere in grado di individuare le fonti e distinguere i contenuti della normativa primaria della materia, sapendo coglierne le logiche nonché creare gli opportuni collegamenti. 
PROGRAMMA DEL CORSO
I principi della regolazione della crisi e dell’insolvenza; i soggetti; i presupposti; gli strumenti di allerta; la composizione negoziata; le procedure di regolazione della crisi e dell’insolvenza; gli strumenti negoziali stragiudiziali di regolazione della crisi; le procedure di composizione della crisi da sovraindebitamento; il concordato preventivo; il concordato semplificato; la liquidazione giudiziale; la liquidazione coatta amministrativa; l’amministrazione straordinaria delle grandi imprese in crisi e l’amministrazione straordinaria speciale.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Il libro di testo consigliato è il seguente: 
[bookmark: _GoBack]G. D’Attorre, Manuale di diritto della crisi e dell’insolvenza, Giappichelli, ult. ed.  Acquista da VP
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso si svolgerà attraverso ordinarie lezioni frontali.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame finale mira a valutare il conseguimento da parte dello studente degli obiettivi didattici. La verifica dell’apprendimento è affidata ad un esame finale orale. Attraverso domande relative a parti qualificanti del programma si tende ad accertare il livello di conoscenza complessiva acquisita dal candidato, la sua capacità di esprimersi adeguatamente, di affrontare criticamente gli argomenti studiati e di mettere in relazione le varie parti del programma.
Alla formulazione del voto finale concorreranno in egual misura la padronanza mostrata nelle argomentazioni e nel linguaggio giuridico, la visione critica degli argomenti affrontati durante il corso e la capacità di mettere in relazione le varie parti del programma.
Specificamente, la prova orale consiste in una serie di domande sui testi del corso e il voto finale è il risultato di una media tra gli esiti delle risposte a tali domande. Il raggiungimento da parte dello studente di una visione organica dei temi affrontati a lezione congiunta alla loro utilizzazione critica, la dimostrazione del possesso di una padronanza espressiva e di linguaggio specifico saranno valutati con voti di eccellenza. Capacità di sintesi e di analisi non articolate e/o un linguaggio corretto ma non sempre appropriato porteranno a valutazioni discrete; lacune formative e/o linguaggio inappropriato – purché in un contesto di conoscenza essenziale del materiale d’esame – condurranno a un voto di mera sufficienza. Lacune formative (quali, ad esempio, avere ignorato una parte dei testi in programma per il corso), linguaggio inappropriato, mancanza di orientamento all’interno dei materiali bibliografici offerti durante il corso non potranno che essere valutati negativamente.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Si ricorda che l’esame non può essere sostenuto prima di avere superato Diritto commerciale e Diritto proesssuale civile; è inoltre raccomandata un’adeguata conoscenza del diritto civile «patrimoniale» (obbligazioni e contratti).
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
Il calendario mensile di ricevimento degli studenti della Prof.ssa Muroni è pubblicato sulla pagina web del docente entro la fine del mese precedente. È comunque possibile chiedere al docente tramite email la fissazione di un appuntamento in video conferenza.
Il calendario mensile di ricevimento degli studenti del Prof. D’Attorre è pubblicato sulla pagina web del docente entro la fine del mese precedente. È comunque possibile chiedere al docente tramite email la fissazione di un appuntamento in video conferenza.
