Seminario:Il processo matrimoniale canonico 
Prof. Alessandro Perego
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
	Il seminario si propone l’obiettivo di introdurre lo studente alla conoscenza delle nozioni fondamentali del diritto processuale canonico, sia nei suoi fondamenti teorici sia nella sua vigente disciplina positiva.
	Conseguentemente, al termine del corso, ci si attende che lo studente abbia acquisito una conoscenza di base delle norme del Codice di diritto canonico in materia processuale e sia in grado di descrivere in modo critico lo svolgimento di un processo contenzioso ordinario e dei principali processi speciali previsti dall’ordinamento della Chiesa.
PROGRAMMA DEL CORSO
	Il programma verterà sul Libro VII del Codice di diritto canonico e, in particolare, sulle norme generali in materia processuale (tribunale competente, differenti gradi e specie di tribunali, la struttura e la disciplina dei tribunali, le parti, azioni ed eccezioni), sul giudizio contenzioso ordinario, sui processi speciali matrimoniali e su quello penale. Nel corso del seminario sarà proposto agli studenti di analizzare insieme al docente ed autonomamente taluni casi pratici.
BIBLIOGRAFIA
Dispense e materiali indicati a lezione.
DIDATTICA DEL CORSO
L'insegnamento si svolge in 20 ore di lezione frontale e attribuisce 1 CFU. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La conoscenza delle nozioni fondamentali del diritto processuale canonico e la capacità dello studente di descrivere lo svolgimento di un giudizio canonico saranno verificate al termine delle lezioni mediante una prova orale. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Gli studenti dovranno frequentare, o aver già frequentato negli anni precedenti, il corso di Diritto canonico, in modo da avere piena comprensione della caratteristiche fondamentali dell’ordinamento giuridico della Chiesa.
Orario e luogo di ricevimento 
Martedì ore 16,30 in Dipartimento di Scienze Giuridiche.
