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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso è finalizzato alla acquisizione, da parte degli studenti, degli istituti fondamentali del diritto costituzionale, con particolare attenzione al sistema delle fonti e alla giustizia costituzionale. Alla fine del corso ci si attende che lo studente sia in grado a) di comprendere ed esporre, secondo linguaggio giuridico, le dinamiche politiche ed istituzionali che presiedono ai processi di produzione del diritto; b) di organizzare i diversi tipi di fonti in sistema; c) di confrontare le diverse discipline di settore con i corrispondenti disposti costituzionali.
PROGRAMMA DEL CORSO
· Introduzione al diritto: diritto positivo e diritto giurisprudenziale.
· Il nesso tra stato, diritto e sovranità. Ordinamento giuridico e pluralità degli ordinamenti.
· Lo stato come persona giuridica: organi ed enti. La divisione dei poteri e delle funzioni nell’organizzazione pubblica.
· Forme di stato e forme di governo.
· L’organizzazione dello stato e delle autonomie nella Costituzione repubblicana.
· Il sistema delle fonti tra ordinamento nazionale ed ordinamenti sovranazionali.
· Libertà individuali, potere pubblico, potere privato. 	L’organizzazione della magistratura.
· La giustizia costituzionale.
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula. La prima parte del corso è orientata alla presentazione ed acquisizione dei concetti di base della materia. Nella seconda parte, dedicata al sistema delle fonti e alla giustizia costituzionale, è previsto lo svolgimento, in parallelo alle lezioni, di cicli di esercitazioni su temi inerenti la dogmatica delle fonti.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione sarà condotta attraverso un esame orale, durante il quale lo studente dovrà dimostrare, oltre alla specifica conoscenza della materia e degli istituti che la compongono, la generale padronanza della terminologia giuridica necessaria all’esposizione delle conoscenze acquisite.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Svolgendo, assieme all’esame di Istituzioni di diritto privato, una fondamentale funzione di introduzione allo studio del diritto positivo in generale, e del diritto pubblico in particolare, il corso non richiede prerequisiti di base. Si presuppone comunque una sensibilità di fondo per l’analisi delle dinamiche politiche e istituzionali e una conoscenza di base delle linee di evoluzione dello Stato moderno.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Alessandro Mangia comunicherà sulla propria pagina personale orario e luogo di ricevimento.
