Storia del diritto medievale e moderno
Prof. Stefano Solimano
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Scopo dell’insegnamento è introdurre lo studente allo studio del fenomeno giuridico in una prospettiva diacronica lungo un percorso di nove secoli. L’insegnamento si propone altresì di far risaltare, ai fini di una compiuta e consapevole formazione del giurista, la centralità del ruolo della scientia iuris nell’ambito dell’ultramillenaria esperienza giuridica occidentale. Infine, si vuol far cogliere allo studente la densità e dunque la complessità del rapporto interprete/giudice/legge.
Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di conoscere e apprezzare lo sviluppo storico del diritto dal Medioevo all’Età moderna individuando gli elementi di continuità e di frattura che lo connotano, nonché di compiere autonome valutazioni in ordine alla politica e alle tendenze del diritto contemporaneo.   
PROGRAMMA DEL CORSO
La problematica della giustizia nella storia della cultura giuridica occidentale.
Diritto e valori nella formazione tecnico-professionale del giurista contemporaneo.
Nascita e sviluppi della scienza giuridica occidentale.
Il rinascimento giuridico: il significato dell’interpretatio nell’universo mentale del giurista medievale (secoli XI-XIV).
La crisi dell’Università e il fenomeno di prammatizzazione del diritto comune.
L’Umanesimo giuridico.
La prassi dei Grandi Tribunali europei.
Le dottrine giusnaturalistiche e la loro influenza sul processo di codificazione: da Grozio agli esponenti del Razionalismo settecentesco.
Verso un diritto statuale: dalle Ordonnances di Luigi XIV alle Costituzioni modenesi (1771).
L’esperienza giuridica inglese.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 
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Agli studenti che intendono frequentare verrà fornita la bibliografia durante il corso.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula. Eventuali approfondimenti seminariali.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L'esame finale si presenta in forma orale e verterà sulle tematiche indicate nel programma. La valutazione della prova verrà effettuata tenendo in considerazione: 1.  l’assimilazione critica dei contenuti; 2. la capacità di compiere collegamenti fra le diverse parti del programma; 3. l'esposizione e la proprietà di linguaggio.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Avendo carattere introduttivo, l’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti.
Ricevimento
Il Prof. Stefano Solimano riceve gli studenti il giovedì in Presidenza. L’orario verrà comunicato sulla pagina personale del docente.

