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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’obiettivo del corso è quello di acquisire gli elementi principali di conoscenza e di valutazione del complesso sistema dell’arte contemporanea, comprese le tendenze in atto, e con particolare riferimento alle interrelazioni e alle modalità di funzionamento dello stesso. Il corso inoltre intende approfondire le conoscenze apprese attraverso case studies sugli attori che gestiscono il sistema dell’arte contemporanea e acquisire le conoscenze manageriali attraverso assignments e in class presentations. Si vuole infine vuole completare l’iter sul contemporaneo con un focus sul ruolo delle organizzazioni internazionali, l’influenza della globalizzazione e l’importanza della sostenibilità nel management.
PROGRAMMA DEL CORSO
Caratteri generali e organizzazione del sistema dell’arte contemporanea; aspetti rilevanti del relativo mercato; sistemi, sottosistemi e quadro d’insieme. Management di un museo: leadership, comunicazione, dilemmas. Utilizzo delle digital museum resources: websites e visitatori. Relazione tra museo e pubblico: the engaging museum. Ruolo dell’education nei musei (focus su digital education come catalizzatore per la trasformazione dei musei). 
Evoluzione del collezionismo e management di una collezione (pubblica e privata) nell’istituzionalizzazione di un’artista e di una corrente artistica. 
Il sistema delle gallerie d’arte contemporanea internazionali (con focus sulle gallerie italiane) e management di una galleria.
Management di un artista: rapporti tra artisti e istituzioni (private e pubbliche) e tra artisti e collezionisti. Cosa cercano gli artisti oggi e l’effetto della globalizzazione nella loro istituzionalizzazione. Crypto Art, NFT, Arte digitale.
Management di una mostra. Apprendimento e acquisizione delle skills di un curatore. Differenza tra curatore e manager. Il ruolo chiave della sostenibilità nel contemporary art management del XXIesimo secolo e l’importanza delle neuroscienze (focus sulla neuroestetica).
Management e creazione di un piano di comunicazione per una mostra d’arte: dal comunicato stampa, brochure, flyer, leaflet, ai rapporti con i media. 
Management degli sponsor e ruolo delle attività di sponsorizzazione nel contemporaneo.
Management di attività didattiche all’interno di organizzazioni non profit, fondazioni private e musei nazionali ed internazionali. 
Ruolo delle organizzazioni internazionali nell’istituzionalizzazione degli artisti. Influenza delle politiche culturali internazionali. 
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni interattive con coinvolgimento di professionisti nelle attività in classe; presentazioni individuali e di gruppo. I non-frequentanti devono reperire il materiale didattico (slides incluse) e sviluppare almeno due progetti di quelli proposti in classe per acquisire le competenze di alcuni aspetti della gestione del sistema dell’arte contemporanea.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Prova d’esame scritta strutturata come segue: parte sui contenuti generali (tre domande – di cui una sul saggio a scelta) – 40% del voto; un paper di 3 pagine che sviluppi un progetto di arte contemporanea a scelta secondo la modalità indicata a lezione – 30% del voto; la partecipazione in classe costituirà infine il 30% della valutazione finale che terrà conto sia delle competenze acquisite, sia delle skills sviluppate attraverso il lavoro a lezione.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Orario e luogo di ricevimento saranno comunicati a lezione.
