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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento di Metodologie e determinazioni quantitative d’azienda persegue due obiettivi didattici principali:
–	che lo studente acquisisca i principi fondamentali che sono alla base della redazione del bilancio di esercizio;
–	che lo studente completi e consolidi la propria conoscenza della logica delle rilevazioni contabili e del metodo della partita doppia.
Al termine del corso gli studenti:
· conosceranno gli scopi e i principi di redazione del bilancio, nonché il contenuto dei documenti che compongono il bilancio, in base alla normativa civilistica e ai principi contabili nazionali;
· saranno in grado di effettuare le valutazioni per il bilancio di esercizio nella prospettiva del Codice Civile e dei principi contabili nazionali;
· sapranno applicare la logica delle rilevazioni contabili e del metodo di raccolta e classificazione dei valori, tanto nelle rilevazioni contabili elementari quanto nella costruzione delle tavole di sintesi;
· avranno acquisito la capacità di leggere i documenti contabili per comprendere la situazione reddituale, patrimoniale e finanziaria delle aziende;
· avranno acquisito un linguaggio tecnico che consenta loro di comunicare con chiarezza ed efficacia le conoscenze acquisite;
PROGRAMMA DEL CORSO
Nella prima parte del corso si presentano gli obiettivi e i principi di redazione del bilancio di esercizio e si introducono i principi contabili nazionali (OIC) ed internazionali (IAS/IFRS).
La seconda parte del corso affronta lo studio della struttura del bilancio di esercizio, esaminando l’attuale disciplina relativa alla redazione bilancio di esercizio contenuta nel Codice Civile. Si approfondisce quindi l’analisi del contenuto dello schema dello Stato patrimoniale, dello schema del Conto economico e della Nota integrativa.
Vengono inoltre analizzate le finalità della redazione della Relazione sulla gestione e del Rendiconto finanziario.
La terza parte del corso è dedicata alle valutazioni per il bilancio di esercizio, affrontate nella prospettiva del Codice Civile, dei principi contabili e della normativa fiscale.
Un’apposita sezione del corso, costituita da un ciclo organico di esercitazioni, è inoltre dedicata a favorire il consolidamento dell’apprendimento della logica delle rilevazioni contabili e del metodo della partita doppia.
Specifici riferimenti saranno effettuati ai sistemi di rendicontazione economica, patrimoniale e finanziaria nell’ambito delle organizzazioni operanti nel settore dei beni culturali e dello spettacolo anche mediante testimonianze in aula, discussione di casi di studio e sviluppo di specifici project work.
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Durante il ciclo delle lezioni, nella piattaforma Blackboard dell’Università Cattolica, sarà reso via via disponibile materiale didattico aggiuntivo, riferimenti bibliografici e letture consigliate al fine di favorire l’apprendimento da parte dello studente.
DIDATTICA DEL CORSO
Il metodo didattico impiegato in questo corso si fonda largamente su lezioni frontali finalizzate a trasmettere i concetti di base, la logica e il metodo necessari per la redazione e l’interpretazione del bilancio di esercizio.
Il lavoro sviluppato nelle lezioni è destinato a trovare completamento nelle esercitazioni finalizzate a consolidare l’apprendimento della logica delle rilevazioni contabili e del metodo della partita doppia, completando così il percorso didattico iniziato con l’insegnamento di Economia aziendale, frequentato al primo anno.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame di Metodologie e determinazioni quantitative di azienda si svolge in forma scritta, mediante una prova:
–	volta ad accertare la conoscenza della logica delle rilevazioni contabili e del metodo della partita doppia (parte applicativa);
–	finalizzata a valutare la conoscenza degli altri argomenti segnalati nel programma del corso (parte teorica).
Per tutti gli studenti è prevista la possibilità di suddividere l’esame in due prove:
–	una prova intermedia, che si svolgerà a metà del semestre e verterà sul contenuto delle prime due parti dell’insegnamento;
–	una prova finale.
La prova intermedia, se sufficiente, ha validità limitata alla sola sessione di esami di gennaio-febbraio 2023. Se lo studente non sostiene con esito sufficiente la prova finale nel corso della sessione di gennaio-febbraio 2023, la prova intermedia perde ogni validità e lo studente deve sostenere l'esame integralmente.
Nel corso della sessione di gennaio-febbraio 2023 lo studente può sostenere la prova finale una sola volta. Una valutazione insufficiente nella prova finale comporta l’annullamento della prova intermedia e la necessità di sostenere la prova integrale. Inoltre, la prova intermedia viene annullata anche nel caso in cui lo studente, per sottoporsi a una valutazione indipendente dalla prova intermedia, decida di sostenere l'esame in forma integrale (rispondendo a tutte le domande in esso contenute).
Per lo studente che decida di sostenere la prova intermedia, il voto finale dell’esame è definito in base alla media ponderata tra il voto della prova intermedia (che pesa per il 40%) e il voto della prova finale (che pesa per il 60%).
Il programma analitico del corso ed ulteriori indicazioni relative al metodo di valutazione sono disponibili nella piattaforma Blackboard dell’Università Cattolica. Si raccomanda vivamente allo studente di prenderne visione e di considerarle come un punto di riferimento per l’autovalutazione nell’ambito della preparazione all’esame.
La frequenza alle lezioni, alle esercitazioni e alle altre attività didattiche previste è vivamente consigliata.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
La conoscenza e la capacità di applicazione della logica delle rilevazioni contabili e del metodo di raccolta e classificazione dei valori, tanto nelle rilevazioni contabili elementari quanto nella costruzione delle tavole di sintesi, sono prerequisiti essenziali.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione dell’insegnamento in distance learning con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
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