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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di fornire agli studenti una metodologia storico critica per lo studio della storia dell’arte contemporanea, gli strumenti per la lettura e l’analisi delle opere. Lo scopo è quindi di introdurre gli studenti alla generale comprensione del fenomeno artistico con particolare attenzione al Novecento e alle nuove tendenze dell’arte contemporanea, in rapporto al “sistema dell’arte”. Al termine dell’insegnamento lo studente avrà acquisito la capacità di riconoscere gli aspetti stilistici ed espressivi caratteristici dei principali movimenti, tendenze e personalità artistiche collocandole nel loro ambito storico e culturale. Sarà inoltre in grado di leggere e commentare le principali opere d’arte del XX secolo sia dal punto di vista stilistico, che da quello storico. Conoscerà inoltre i principali meccanismi che contribuiscono a definire il valore artistico e commerciale dell’opera d’arte.
PROGRAMMA DEL CORSO
Durante il corso verrà tracciato un breve percorso storico attraverso l’analisi di temi e la lettura delle opere che hanno segnato le tappe più significative dell’arte fra Postimpressionismo ed epoca attuale. Particolare attenzione sarà dedicata alla definizione del concetto di “modernità” attraverso l’approfondimento dei movimenti dell’avanguardia storica e dei suoi sviluppi nella contemporaneità.
Tuttavia, l’ampio lasso temporale rende impossibile approfondire ogni movimento o personalità di rilievo, per le cui conoscenze generali si rinvia allo studio della bibliografia. Il corso esaminerà quindi, attraverso un taglio critico e di lettura iconografica delle opere, solo alcune tendenze preminenti che hanno caratterizzato la fine del XIX secolo, il XX e l’inizio del XXI secolo evidenziando anche i rapporti con il nascente “sistema dell’arte contemporanea” (gallerie, musei, critica, collezionismo). Incontri con protagonisti del mondo dell’arte contemporanea aiuteranno a inquadrare i principali fattori di comunicazione, studio e valorizzazione dell’arte e degli artisti contemporanei.
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Per chi vuole approfondire sarà fornita ulteriore bibliografia in Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali con la visione di immagini. Utilizzo della piattaforma didattica on-line blackboard in supporto alla didattica. Visite guidate a mostre e musei.
Verranno inoltre organizzati testimonianze di operatori artistici sul tema “Tra creazione artistica e imprenditorialità”, parte integrante del programma di studio. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Per dimostrare di aver raggiunto gli obiettivi del corso, lo studente dovrà sostenere un esame basato sul riconoscimento, l’analisi e la contestualizzazione di una o più opere d’arte tra quelle esaminate a lezione. 
Tale prova potrà essere sostenuta in uno scritto, che verrà programmato in preappello alla fine del corso e completata oralmente con la lettura del volume di F. Poli. Lo scritto, sugli argomenti trattati a lezioni e lo studio del manuale, sarà basato su domande aperte, sul riconoscimento di opere riprodotte e confronti tra opere e movimenti artistici.
Lo scritto dovrà essere completato con un’esame orale sugli argomenti del volume di F. Poli durante gli appelli ufficiali. Il voto di questa parte dell’esame aggiungerà al massimo 2 punti al voto della parte già sostenuta.
Entrambe le parti possono anche essere sostenute oralmente durante gli appelli d’esame, nella stessa data o in date differenti.

AVVERTENZE E PREREQUISITI
Avendo carattere introduttivo, l’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti. Si presuppone comunque interesse e curiosità intellettuale per la materia e si consiglia di predisporsi di una buona preparazione manualistica di base sulla storia dell’arte contemporanea. 
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse
consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione dell’insegnamento in distance learning con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
Il ricevimento si svolgerà presso lo studio del docente, largo Gemelli 1, edificio Franciscanum, piano terra. L’orario verrà comunicato all’inizio delle lezioni.
