Bioetica (corso magistrale)
PROF. ADRIANO PESSINA
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di fornire agli studenti una adeguata conoscenza dei principali temi della bioetica, e di formare lo studente a una matura riflessione filosofica che permetta di affrontare tematiche specifiche legate alle profonde trasformazioni dell’esperienza umana introdotte dalle biotecnologie.
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di conoscere gli elementi fondamentali della bioetica e di comprendere in modo critico le tematiche fondamentali che caratterizzano la disciplina e di affrontare, con autonomia di giudizio, alcuni dei complessi scenari pratici e teorici introdotti dallo sviluppo delle nuove tecnologie. Inoltre, attraverso l’approfondimento e la discussione in aula di alcuni temi specifici, si consolideranno gli strumenti concettuali atti all’analisi delle situazioni e allo svolgimento dell’argomentazione filosofica.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso annuale si articola in una parte istituzionale e in una parte monografica. La parte istituzionale è dedicata alla definizione dello statuto epistemologico della bioetica, all’esame del dibattito sul rapporto tra la nozione di persona e quella di essere umano, ai temi etici e antropologici connessi con la generazione extracorporea, il suicidio assistito, l’eutanasia, la cosiddetta morte cerebrale. 
La parte monografica è dedicata alle problematiche etiche e antropologiche connesse con il progetto di migliorare, perfezionare, trasformare l’uomo stesso in un contesto non più terapeutico. Si prenderanno in esame sia le tematiche connesse con la cosiddetta eugenetica liberale, sia le prospettive che si affacciano nel contesto del cosiddetto Human Enhancement, con l’intento di ripensare alcuni quadri teorici che riguardano la ridefinizione dell’antropocentrismo e la questione dell’io. 
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula. Analisi e discussioni degli argomenti inerenti al corso. Tre ore settimanali.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame consiste in un colloquio orale. Le studentesse e gli studenti dovranno dimostrare di conoscere i concetti chiave degli argomenti trattati durante il corso, sapendosi orientare tra i temi e le questioni di fondo discussi durante le lezioni e affrontati dai testi indicati nella bibliografia. Ai fini della valutazione concorreranno la pertinenza delle risposte, l’uso appropriato della terminologia specifica, la capacità espositiva ed argomentativa dello studente, la capacità di individuare nessi concettuali e questioni aperte, la padronanza del lessico filosofico. 
Valutazioni: 
30 e lode: eccellente, conoscenze solide, eccellenti capacità espressive, completa comprensione di concetti e di argomenti.
30: molto buono, conoscenze complete e adeguate, capacità di espressione corretta e bene articolata.
27-29: buono, conoscenza soddisfacente, capacità di espressione essenzialmente corretta.
24-26: conoscenza abbastanza buona, ma non completa e non sempre corretta.
21-23: conoscenza generalmente buona ma superficiale. Espressione spesso non appropriata.
18-21: sufficiente conoscenza delle tematiche principali.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
L’insegnamento, data la sua peculiarità, non necessita di prerequisiti rispetto ai contenuti specifici, ma presuppone una conoscenza di base della filosofia e richiede interesse e curiosità intellettuale nei confronti delle tematiche etiche sollevate dal contesto tecnologico e una adeguata propensione alla dimensione argomentativa.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Adriano Pessina riceve il lunedì dalle ore 15,00 presso il Dipartimento di Filosofia. Durante il periodo di sospensione delle lezioni il ricevimento sarà effettuato solo su appuntamento (e-mail: adriano.pessina@unicatt.it).
