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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di favorire la comprensione storiografica e (su diverse questioni) teoretica di alcune rilevanti concezioni filosofiche della storia e dell’agire dell’uomo nella storia.
Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di conoscere e comprendere alcune trattazioni fondamentali sulla storia, per esempio la gnosi, Agostino, Gioacchino da Fiore, Vico, Rousseau, Kant, Hegel, Marx, Nietzsche, Jonas, il transumanesimo.
Sarà in grado di padroneggiare, attraverso l’incontro con i sopra citati autori/correnti, concetti come quello di storia, regresso/progresso, specificità umana, telos/insensatezza dell’accadere, novità storica/ripetizione-ciclicità, storia e libertà, storia ed esistenza/inesistenza di Dio, fine/continuazione della storia, fine catastrofica/perfettiva, ecc.
In questo modo lo studente sarà maggiormente in grado di comprendere filosoficamente il proprio agire storico, la storia che lo ha preceduto (in particolare i totalitarismi) e quella in cui si trova a vivere.
Sarà inoltre in grado di giudicare criticamente questi concetti e, nella misura in cui li riterrà fruttuosi/infruttuosi, di esaminare il proprio agire nella storia. Sarà in grado, se e nella misura in cui li riterrà fruttuosi, di sapere come fare per modificare alcune proprie scelte e azioni, applicando questi concetti in concreto nella propria vita.
Al termine dell’insegnamento lo studente avrà strumenti concettuali per consolidare la sua autonomia di giudizio e il suo senso critico, per affinare le sue capacità di comprensione delle questioni di filosofia della storia e per affinare le sue abilità comunicative in questo campo.
PROGRAMMA DEL CORSO
Una parte del corso sarà storiografica (con alcuni momenti teoretici) e svolgerà una ricostruzione di alcune trattazioni fondamentali di filosofia della storia (per esempio la gnosi, Agostino, Gioacchino da Fiore, Vico, Rousseau, Kant, Hegel, Marx, Nietzsche, Jonas, il transumanesimo). 
La parte monografica del corso sarà dedicata a due testi: 
· G.W.F. Hegel, Lezioni sulla filosofia della storia;
· M.F. Sciacca, Lezioni di filosofia della storia (Sciacca è un esponente − a suo modo − del personalismo cristiano novecentesco, sulla cui concezione antropo-ontologica della storia hanno influito, per es., Agostino e Vico; egli ha riflettuto sulla storia della filosofia della storia e anche su Hegel).
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
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N.B.: la bibliografia è indicativa e verrà precisata durante il corso
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali e seminariali in aula. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame consiste in un colloquio orale (valutato in trentesimi) teso all'accertamento dell’acquisizione e della corretta comprensione dei contenuti del corso.
Sui contenuti in programma saranno formulate 5-7 domande di peso grossomodo uguale e verrà valutata la conoscenza dell’argomento, la capacità espositiva e la capacità di analisi. 
Il voto finale terrà conto (specialmente) dell’esattezza e della completezza delle risposte, ma anche (in misura minore) della capacità di argomentare affermazioni, giudizi, analisi, e dell’uso appropriato della terminologia specifica mostrati durante il colloquio.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Può giovare come prerequisito (comunque non necessario) una conoscenza liceale relativa agli autori sopra menzionati. 
Si presuppone interesse per la riflessione filosofica sulla storia e sull’uomo.
N.B.: la bibliografia è indicativa e verrà precisata durante il corso
Orario e luogo di ricevimento 
Il Prof. Giacomo Samek Lodovici riceve gli studenti su appuntamento (e-mail: giacomo.sameklodovici@unicatt.it), presso il Dipartimento di Filosofia (Edificio Gregorianum, III piano, ufficio 303).
COVID-19
Qualora l'emergenza sanitaria dovesse protrarsi, sia l’attività didattica, sia le forme di controllo dell’apprendimento, in itinere e finale, saranno assicurati anche “in remoto”, attraverso la piattaforma BlackBoard di Ateneo, la piattaforma Microsoft Teams e gli eventuali altri strumenti previsti e comunicati in avvio di corso, in modo da garantire il pieno raggiungimento degli obiettivi formativi previsti nei piani di studio e, contestualmente, la piena sicurezza degli studenti.
