Storia della metafisica antica
PROF. NICOLETTA SCOTTI
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di esaminare le differenti accezioni della materia lungo l’intero arco di sviluppo del pensiero filosofico antico, mettendo in rilievo tanto le specificità dei singoli autori che i nessi teorici intercorrenti fra le loro diverse concezioni. 
Al termine del corso lo studente avrà acquisito un quadro essenziale del contesto storico relativo alle posizioni dei singoli autori o delle singole scuole su questo tema; inoltre avrà imparato ad accostarsi autonomamente ai testi fondamentali che ne trattano e a leggerli facendo ricorso a una silloge di letteratura critica. Per quanto concerne la capacità di applicare le conoscenze acquisite, sarà in grado comprendere il tema della materia inserendolo nel più ampio ambito metafisico della causalità e a interrogarsi circa la sua rilevanza per il contesto attuale.
PROGRAMMA DEL CORSO
Verranno esaminati testi di: Anassagora, Democrito, Platone, Aristotele, Stoici, Epicuro, Plotino, Proclo, raggruppandoli intorno ai seguenti nuclei teorici:
	1.	Pluralità, spazialità e movimento.
	2.	Materia e individualizzazione della forma. 
	3. 	Materia e potenzialità.
	4.	Materia e male.
BIBLIOGRAFIA
1. Fonti
Antologia di testi in formato fotostatico.
2. Letteratura critica 
Silloge di articoli prevalentemente in lingua inglese. 
3. Appunti del corso
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali alternate a discussioni seminariali. Si farà uso della piattaforma blackboard per i protocolli delle lezioni.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L'interrogazione orale sarà così suddivisa: 1. Spiegazione analitica di uno o più testi delle fonti (a seconda della difficoltà e della lunghezza); 2. 2-3 domande sugli snodi argomentativi di un saggio di letteratura critica a scelta. 3. 2-3 domande su uno dei nuclei teorici indicati nel programma.  Verrà apprezzata la capacità di raggruppare i filosofi intorno ai rispettivi nuclei tematici, nonché di evidenziare con proprietà lessicale e chiarezza espositiva la diversità delle rispettive soluzioni nella concezione della materia.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
È consigliata la partecipazione costante al corso. Gli studenti non frequentanti potranno concordare a tempo debito con la docente un programma alternativo segnalandosi possibilmente prima dell’inizio delle lezioni. 
Il corso di quest’anno non presenta prerequisiti.
Orario e luogo di ricevimento 
La Prof.ssa Nicoletta Scotti riceve gli studenti il martedì dalle ore 14,30 presso il Dipartimento di Filosofia (Edificio Gregorianum, III piano, studio 312) oppure su appuntamento: nicoletta.scotti@unicatt.it

COVID-19
Qualora l'emergenza sanitaria dovesse protrarsi, sia l’attività didattica, sia le forme di controllo dell’apprendimento, in itinere e finale, saranno assicurati anche “in remoto”, attraverso la piattaforma BlackBoard di Ateneo, la piattaforma Microsoft Teams e gli eventuali altri strumenti previsti e comunicati in avvio di corso, in modo da garantire il pieno raggiungimento degli obiettivi formativi previsti nei piani di studio e, contestualmente, la piena sicurezza degli studenti.

