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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si prefigge di fornire agli studenti un approfondimento organico della organizzazione giuridica delle principali istituzioni politiche internazionali e sovranazionali, della storia delle fonti del diritto internazionale che le disciplinano, dell’evoluzione del rapporto tra i soggetti della Comunità giuridica internazionale, ovvero le istituzioni politiche internazionali e gli Stati sovrani. Particolare attenzione sarà rivolta al tema della evoluzione storica della tutela internazionale dei diritti umani, della disciplina della liceità della forza armata, del contrasto al terrorismo internazionale e degli strumenti pattizi e giudiziari per il perseguimento dei crimini penali internazionali o Gross Violations, sia in tempo di pace che durante i conflitti armati internazionali e non internazionali.
Conoscenza e comprensione
Al termine del corso di insegnamento lo studente sarà in grado di acquisire una capacità di conoscenza critica con relativa capacità analitica di comparazione degli elementi giuridici e metagiuridici alla base delle istituzioni politiche internazionali e degli Stati come soggetti attori del Diritto Internazionale nelle relazioni internazionali rispetto alle principali teorie interpretative politologiche dell’epoca contemporanea. 
Capacità di applicare conoscenza e comprensione.
Lo studente acquisirà una conoscenza e capacità analitica operativa in grado di permettergli di esprimere criteri valutativi, di comprensione e interazione della materia nella prassi istituzionale internazionale con particolare declinazione delle principali strategie e modalità procedurali di evoluzione dei processi decisionali di interazione giuridica-istituzionale internazionale tra i soggetti del Diritto Internazionale nelle presenti variabili storico temporali.
PROGRAMMA DEL CORSO
–	Nozioni e fondamenti del diritto delle organizzazioni internazionali. L’evoluzione storica dell’ordinamento giuridico internazionale.
–	I soggetti istituzionali della Comunità internazionale. Lo Stato, le organizzazioni internazionali, altri soggetti. L’evoluzione del principio di sovranità dello Stato nelle relazioni internazionali. L’Organizzazione delle Nazioni Unite (ONU).
–	Le fonti di produzione e cognizione del diritto dei regimi internazionali. Diritto consuetudinario e pattizio, i trattati.
–	Le fonti giurisdizionali di garanzia del diritto internazionale. La Corte Internazionale di Giustizia, le fonti diplomatiche, arbitrali, giudiziali, i tribunali ad hoc costituiti. 
–	Il mantenimento della pace e della sicurezza internazionale. L’uso legittimo della forza armata nella Comunità internazionale. La disciplina dei conflitti armati nel diritto internazionale. Il contrasto normativo al terrorismo internazionale.
–	La tutela internazionale dei diritti umani in tempo di pace e durante i conflitti armati. Gerarchia dei diritti umani. Il sistema giuridico normativo dei diritti umani dalle Convenzioni di Ginevra ad oggi. Le fonti giurisdizionali di garanzia dei diritti umani, la Corte Penale Internazionale.
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DIDATTICA DEL CORSO
Il corso si svolgerà attraverso lezioni frontali in aula e seminari di studio con la partecipazione di esperti dell’ambito delle politiche giuridiche internazionali.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Verifica attraverso seminari periodici con confronto e discussione orale tra docente e studenti in ordine al livello di apprendimento raggiunto della materia oggetto del corso. 
La prova d’esame si svolge in forma scritta ed è articolata su dieci domande a risposta aperta inerenti l’intero programma del corso come descritto sopra.Le dieci domande hanno pari peso valutativo, con un punteggio previsto da 0 ( in caso di mancata risposta) a 3 (in caso di risposta ineccepibile). Ai fini della valutazione delle singole risposte assumerà rilevanza la assoluta pertinenza delle medesime, un uso consapevole ed appropriato della terminologia giuridica specificamente introdotta dal docente, la coerente consequenzialità argomentativa della risposta, la capacità di individuare collegamenti concettuali nel quadro del tema della domanda.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
L’insegnamento del corso in oggetto non necessita di prerequisiti e competenze scientifiche specifiche relative ai contenuti giuridici. Trattandosi di un corso che introduce alle organizzazioni istituzionali del diritto internazionale presuppone comunque un interesse e inclinazione intellettuale per la riflessione storica ed etico-filosofica sui fondamenti dei principi del diritto e della giustizia applicati alla prassi delle teorie della scienza politica e delle istituzioni politiche nelle relazioni internazionali.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Luca Galantini comunicherà orario e luogo di ricevimento all’avvio delle lezioni.
