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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di fornire agli studenti una conoscenza dei processi storici che hanno interessato il comparto tra il fiume Po e le Alpi dalla fase preistorica al XV secolo, grazie ai quali, e attraverso una interazione con i caratteri geofisici del territorio, si è progressivamente enucleato il concetto storico-geografico di Lombardia in seguito sedimentatosi nel concetto amministrativo regionale di Lombardia.
Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di identificare i principali snodi culturali, politici, religiosi, demografici ed economici della storia civile ed ecclesiastica del territorio storicamente lombardo, con particolare attenzione al periodo compreso tra il VII secolo e gli albori dell’epoca moderna; sarà capace di orientarsi tra le principali raccolte di fonti che consentono di ricostruire la storia della Lombardia e avrà maturato la capacità di selezionare il materiale storiografico utile ad affrontare specifiche problematiche di storia territoriale. 
Lo studente avrà inoltre affinato l’uso del vocabolario e delle tecniche espositive proprie delle discipline storiche e avrà acquisito strumenti che lo metteranno in grado di affrontare e leggere con maggior consapevolezza il presente della realtà storica regionale.
PROGRAMMA DEL CORSO
Lineamenti di storia della Lombardia nell’età medievale
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Altra bibliografia sarà indicata durante il corso e segnalata con un avviso nella sezione ‘Bacheca’ della mia pagina docente nel mese di aprile 2023.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali. Indicazioni riguardanti eventuali seminari di approfondimento sui temi trattati nel corso verranno fornite durante le lezioni.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’accertamento delle conoscenze acquisite avverrà mediante un esame orale vertente sui contenuti del programma.
Nel corso del colloquio lo studente dovrà dimostrare di conoscere la griglia cronologica essenziale degli avvenimenti storici che hanno interessato l’area territoriale e lo spazio cronologico oggetti di indagine (conoscenze acquisite attraverso lo studio del volume indicato come testo di riferimento); di sapersi orientare tra le principali vicende e i problemi caratterizzanti il millennio medievale nelle terre storicamente lombarde esposti nelle lezioni; di essere in grado di presentare e interpretare criticamente i testi storici (fonti) e storiografici esaminati nel corso delle lezioni; di saper esporre i contenuti degli studi indicati nel programma.
Nella valutazione delle risposte si terrà conto della pertinenza delle risposte, dell’uso competente della terminologia specifica della materia, della abilità nella formulazione di un discorso coerente e argomentato, della capacità di utilizzare le fonti per la ricostruzione del passato e del grado di comprensione dei punti focali dei testi storiografici proposti allo studio.
Nello specifico si accerteranno e si valuteranno:
–	Conoscenza delle nozioni relative alla disciplina.
–	Padronanza del lessico proprio della disciplina.
–	Conoscenza e organizzazione dei contenuti.
–	Autonomia espositiva.
–	Capacità critico-ricostruttiva. 
In caso di prova completa, esauriente e condotta con appropriatezza di metodo e di linguaggio verrà attribuita la distinzione della lode 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Lo studente dovrà conoscere le linee di sviluppo della storia dell’Occidente europeo nel millennio medievale ottenute grazie a una buona preparazione manualistica.
Qualora l'emergenza sanitaria dovesse protrarsi, sia l’attività didattica, sia le forme di controllo dell’apprendimento saranno assicurate anche “da remoto”, attraverso la piattaforma BlackBoard di Ateneo, la piattaforma Microsoft Teams e gli eventuali altri strumenti previsti e comunicati in avvio di corso, in modo da garantire il pieno raggiungimento degli obiettivi formativi previsti nei piani di studio e, contestualmente, la piena sicurezza di docenti e studenti.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Alfredo Lucioni riceve gli studenti presso il suo ufficio (Gregorianum, II piano, n. 236); i giorni e le ore di ricevimento saranno comunicati all’inizio dell’anno accademico mediante avviso affisso all'albo accanto all'ufficio e pubblicato nella pagina docente.
