Filologia bizantina
PROF. MARIACHIARA FINCATI
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso intende introdurre allo studio della produzione letteraria bizantina attraverso l’acquisizione delle relative conoscenze storiche, letterarie e culturali. La lettura di due scritti del patriarca Fozio permetterà di affrontare i testi secondo un’edizione critica, approfondire la questione dell’originalità e della rielaborazione di fonti esegetiche antiche, considerare gli scritti nel quadro del contesto storico e politico della Constantinopoli del IX secolo. Al termine del corso lo studente avrà acquisito una conoscenza di base della storia di Bisanzio e delle relazioni dell’impero con il mondo circostante (in particolare con l’Occidente), avrà consapevolezza dello sviluppo e dell’articolazione di diversi generi letterari nel corso dell’epoca bizantina, saprà impiegare con profitto un’edizione critica e altri strumenti bibliografici.
PROGRAMMA DEL CORSO
Lineamenti di storia dell’Impero Romano d’Oriente e della produzione letteraria bizantina.
Lettura e commento di Fozio, Amphilochia 9 e 253, ed. L.G. WESTERINK.
BIBLIOGRAFIA
L.G. WESTERINK, Photii patriarchae Constantinopolitani epistulae et Amphilochia, voll. IV-VI/1, Leipzig 1986-1987.
Ulteriore bibliografia verrà indicata a lezione.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame consta di un colloquio individuale nel corso del quale verranno valutate:
–	la comprensione dei testi letti nel corso e la capacità di interpretare l’apparato critico delle edizioni impiegate;
–	la conoscenza delle nozioni fornite durante il corso e di quelle affidate allo studio personale;
–	la capacità di orientarsi tra i temi affrontati nel corso e di elaborarli autonomamente, anche mediante gli strumenti di ricerca appresi. 
È richiesta la lettura in pronuncia neogreca.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
È necessaria una buona conoscenza della lingua greca.
Orario e luogo di ricevimento 
La Prof.ssa Mariachiara Fincati riceve nello studio n. 251 dell’Edificio Gregorianum: l’orario verrà comunicato sul sito web e sulla bacheca; è consigliato concordare previamente via e-mail il ricevimento, che potrà avvenire in presenza o in modalità telematica.

COVID-19
Qualora l'emergenza sanitaria dovesse protrarsi, sia l’attività didattica, sia le forme di controllo dell’apprendimento, in itinere e finale, saranno assicurati anche “in remoto”, attraverso la piattaforma BlackBoard di Ateneo, la piattaforma Microsoft Teams e gli eventuali altri strumenti previsti e comunicati in avvio di corso, in modo da garantire il pieno raggiungimento degli obiettivi formativi previsti nei piani di studio e, contestualmente, la piena sicurezza degli studenti.
