Storia ed epigrafia greca (corso magistrale)
Prof. Cinzia Bearzot
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso (30 ore, 6 CFU) è rivolto agli studenti della laurea magistrale in Scienze dell’antichità e intende offrire loro la possibilità di seguire un corso avanzato di storia ed epigrafia greca espressamente dedicato alle loro specifiche esigenze formative, che comporti un confronto con le fonti letterarie ed epigrafiche in lingua originale e, di conseguenza, l’acquisizione di una consapevolezza metodologica più avanzata. 
PROGRAMMA DEL CORSO
Il concetto di syngheneia nelle relazioni internazionali greche.
BIBLIOGRAFIA
1)	Appunti dalle lezioni.
2)	Altra documentazione e bibliografia verrà fornita durante il corso.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali in aula; eventualmente, coinvolgimento degli studenti nell’approfondimento e nella presentazione di alcune tematiche.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esame finale orale, atto a verificare la capacità di utilizzare la documentazione letteraria ed epigrafica nel processo di ricostruzione storica e l’acquisizione di un corretto metodo di lavoro.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
1) A motivo delle caratteristiche del corso, è richiesta la frequenza. Per problemi in merito, si prega di prendere contatto per tempo con il docente.
2) È richiesta per l’esame la preparazione delle fonti letterarie ed epigrafiche lette a lezione, in lingua originale.

Orario e luogo di ricevimento 
Il Prof. Cinzia Bearzot riceve gli studenti il lunedì dalle 14.00 alle 15.30 presso il Dipartimento di Storia, Archeologia e Storia dell’arte (Gregorianum, 1° piano, stanza 129). È disponibile a ricevere anche in altro orario su appuntamento, da richiedere via e-mail.
Eventuali spostamenti occasionali, o relativi a determinati periodi dell'anno accademico, verranno tempestivamente comunicati attraverso l’Aula virtuale.
