Storia romana (modulo A avanzato)
Prof. Giuseppe Zecchini
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
La durata prevista del corso è di 30 ore all’interno delle quali ci si prefigge di introdurre alla ricerca storica attraverso un corso monografico fondato sull'analisi diretta delle fonti antiche.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il testamento politico di Augusto
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori
] 

1.	Appunti delle lezioni.
2.	Res gestae divi Augusti, éd. J.Scheid,  Paris 2007
3.	G. ZECCHINI, Il pensiero politico romano, II edizione, Carocci, Roma, 2018. Acquista da VP
Oppure, in alternativa:
C. LETTA-S. SEGENNI (a cura di), Roma e le sue province, Carocci, Roma, 2015. Acquista da VP
Oppure, in alternativa:
[bookmark: _GoBack]R. CRISTOFOLI-A. GALIMBERTI-F. ROHR VIO, Dalla repubblica al principato, Carocci, Roma, 2014. Acquista da VP
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula.
METODO DI VALUTAZIONE
Il metodo di valutazione prevede la tradizionale modalità dell’esame orale. Esso si articola in una prima parte, che prevede mediamente quattro domande sul volume riservato allo studio domestico, che approfondisce il corso istituzionale in una prospettiva essenzialmente politologica (pensiero politico, sistemi politici, analisi più dettagliata della crisi della repubblica e della transizione al principato); se la valutazione di questa prima parte ha esito positivo, lo studente passa alla seconda parte, articolata su uno/due quesiti concernenti il corso monografico: tali quesiti sorgono dalla lettura e dal commento di un passo di una fonte antica (in lingua originale per chi ha scelto il profilo in lettere classiche).
In ogni singola domanda si accerta l’abilità dello studente di rispondere con: a) chiarezza e capacità di organizzazione del discorso contenuto in tempi brevi; b) proprietà del linguaggio tecnico specificatamente richiesto dalla disciplina; c) esattezza dei riferimenti spazio-temporali necessari ad inquadrare il ‘fatto’ storico; d) capacità di interpretare i testi antichi e di sviluppare un adeguato commento; e) riferimento, anche per chi non conosce le lingue classiche, a termini tecnici greci e/o latini impiegati dalle fonti lette e commentate in aula.
La valutazione complessiva nasce dalla media dei voti ricevuti nelle due parti dell’esame.
AVVERTENZE
–	Si consiglia l’uso di un Atlante storico per l’indispensabile conoscenza della geografia antica.
–	Per acquisire i 12 CFU di un’annualità occorre sostenere l’esame per il modulo istituzionale e l’esame per il modulo avanzato.
–	Gli studenti che hanno già conseguito 12 CFU e desiderano seguire un II corso monografico e quindi conseguire altri 6 CFU sono pregati di concordare col docente un programma personalizzato.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Giuseppe Zecchini riceve gli studenti dopo le lezioni nel suo studio (stanza 126) presso il Dipartimento di Scienze Storiche. Il Prof. Giuseppe Zecchini riceve gli studenti dopo le lezioni nel suo studio (stanza 126) presso il Dipartimento di Scienze Storiche. Durante l’emergenza Covid-19 il Professore riceve su appuntamento tramite e-mail (giuseppe.zecchini@unicatt.it) o per telefono o via teams.
