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Gr. A-K: Prof. Guido Lucarno
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Conoscenza e comprensione. L’insegnamento si propone di fornire agli studenti la conoscenza degli strumenti e dei metodi della Geografia umana, con particolare riguardo alle attività dell’uomo ed alle questioni ambientali. Al termine dell’insegnamento lo studente avrà acquisito un appropriato e corretto linguaggio geografico, sarà in grado di riconoscere la localizzazione spaziale degli eventi naturali e antropici che si sviluppano sulla superficie terrestre, di comprenderne i processi evolutivi, di rilevarli attraverso la lettura dello strumento cartografico, di comprendere i rapporti tra le dinamiche geomorfologiche o geoantropologiche e i loro effetti sull’ambiente.
Capacità di applicare conoscenza e comprensione. Al termine del corso lo studente sarà in grado di individuare e descrivere autonomamente la distribuzione sulla superficie terrestre dei fenomeni, di spiegarne l’evoluzione e di proporre le metodologie necessarie ad indagare le modalità con cui avvengono i processi evolutivi dei fenomeni stessi, in relazione alle condizioni al contorno dello spazio e dell’ambiente.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso, della durata di 30 ore, oltre a 15 ore di esercitazione di didattica della geografia, è così articolato:
–	Introduzione. Le partizioni della Geografia
1. Introduzione alla geografia umana
1. Cenni sulle rappresentazioni cartografiche
1. La popolazione
–	Razze, lingue e religioni
1. I fattori dello sviluppo
1. Le attività produttive (agricoltura, industria, servizi)
1. L’ambiente e i suoi problemi
1. Principali metodologie dell’insegnamento della Geografia, studio dei processi di insegnamento e di apprendimento, mediati dall’uso delle tecnologie e delle rappresentazioni grafiche e cartografiche, uso di strumenti tecnologici per l’insegnamento e l’apprendimento.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.

] 

H.H. FOUBERG-A.B. MURPHY-H.J. DE BLIJ, Geografia Umana. Cultura, società, spazio, Zanichelli, Bologna, 2010. Acquista da VP
[bookmark: _GoBack]E. LAVAGNA-G. LUCARNO, Geocartografia. Guida alla lettura delle carte geotopografiche, seconda edizione, Zanichelli, Bologna, 2014. Acquista da VP
Le parti dei testi da preparare ai fini dell’esame saranno indicate a lezione, in relazione al loro effettivo svolgimento, e dettagliate a fine corso con avviso su Blackboard. I testi saranno sussidiati da dispense e materiali messi a disposizione su Blackboard che saranno parte integrante della bibliografia e del programma, così come gli appunti presi a lezione. Gli studenti sono invitati ad acquisire username e password per accedere alla piattaforma Blackboard ed ai materiali didattici integrativi.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso prevede lezioni frontali in aula con proiezioni di slides e materiale documentario.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame consiste in un colloquio orale sugli argomenti in programma. La valutazione prenderà in considerazione il grado di conoscenza generale della materia, la capacità di analisi e di interpretazione di questioni e casi pratici visti a lezione, la valutazione delle interazioni geografiche tra territorio e fenomeni e la capacità di applicare metodi e strumenti geografici a casi di studio esaminati o proposti dalla realtà quotidiana. In riferimento agli argomenti presi in considerazione nel corso del colloquio, lo studente dovrà essere in grado di spiegare le caratteristiche del fenomeno oggetto di studio, la sua distribuzione geografica regionale o mondiale, le cause della particolare distribuzione spaziale del fenomeno, quelle della sua evoluzione temporale e di proporre un’interpretazione delle modalità con cui tale evoluzione può avvenire, secondo quanto esaminato nei casi di studio trattati a lezione o esposti nei testi e nelle dispense indicati in bibliografia.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
È consigliato l’uso di un buon atlante scolastico. È richiesta la conoscenza di base della geografia delle regioni del mondo derivante dai normali programmi ministeriali delle scuole secondarie.
Il corso è rivolto agli studenti sia dei corsi di laurea triennali che specialistici e non è iterabile.
Qualora l'emergenza sanitaria dovesse protrarsi, sia l’attività didattica, sia le forme di controllo dell’apprendimento, in itinere e finale, saranno assicurati anche “in remoto”, attraverso la piattaforma BlackBoard di Ateneo, la piattaforma Microsoft Teams e gli eventuali altri strumenti previsti e comunicati in avvio di corso, in modo da garantire il pieno raggiungimento degli obiettivi formativi previsti nei piani di studio e, contestualmente, la piena sicurezza degli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Guido Lucarno riceve gli studenti presso la sede del corso come da dettagli indicati a lezione e su Blackboard.

Gr. L-Z: Prof. Raffaela Gabriella Rizzo
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di dotare lo studente degli strumenti teorico/metodologici tipici della Geografia Umana per analizzare i processi (anche in un’ottica diacronica) attraverso i quali le società umane connettono gli ambienti e le risorse esistenti sulla superficie terrestre. 
Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in primis in grado di individuare autonomamente la distribuzione spaziale dei fenomeni sulla superficie terrestre. Con gli strumenti geografici teorici/metodologici appresi sarà, poi, in grado di: 1) analizzarli, andando a riconoscere i processi evolutivi che coinvolgono tali fenomeni in un dato contesto geografico; 2) descriverli avvalendosi di un appropriato e corretto linguaggio geografico. 
PROGRAMMA DEL CORSO
Principi e temi della disciplina geografica con particolare riguardo a: 
–	Principali concetti geografici: spazio, luogo, territorio, paesaggio, ecosistema.
–	Cartografia e Sistemi Informativi Geografici.
–	Studio della popolazione.
–	Principali concetti di geografia urbana.
–	Il fenomeno della globalizzazione.
–	Geografia dell’industria, dei servizi e dei trasporti.
–	Geografia e agricoltura.
–	Geografia culturale e del turismo.
BIBLIOGRAFIA
A.L. GREINER-G. DEMATTEIS-C. LANZA, Geografia Umana. Un approccio visuale, UTET, Novara, 2019. 
E. LAVAGNA-G. LUCARNO, Geocartografia. Guida alla lettura delle carte geotopografiche, seconda edizione, Zanichelli, Bologna, 2014.
Materiale integrativo inerente i Sistemi Informativi Geografici verrà reso disponibile su Blackboard.
N.B. Le parti dei testi da preparare ai fini dell’esame saranno indicate a lezione e dettagliate ad inizio corso con avviso su Blackboard. Gli studenti sono invitati ad acquisire username e password per accedere alla piattaforma Blackboard ed ai materiali didattici integrativi
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso prevede lezioni frontali con proiezione di slide, video ed altri materiali didattici.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La prova finale si terrà nella forma di un colloquio orale sugli argomenti del programma. L’esame sarà volto a valutare: 
1.	la conoscenza generale degli argomenti trattati;
2.	la capacità espositiva attraverso un appropriato linguaggio geografico;
3.	la capacità di effettuare connessioni interdisciplinari
4. la capacità di intepretare fenomeni geografici attraverso le metodologie/tecniche esposte a lezione con casi di studio. Lo studente dovrà essere in grado di spiegare le caratteristiche del fenomeno, la sua distribuzione geografica (regionale o mondiale), le cause di tale distribuzione.
AVVERTENZE E PREREQUIISTI
È richiesta la conoscenza di base della geografia delle regioni del mondo derivante dai normali programmi ministeriali delle scuole secondarie. Il corso è rivolto agli studenti sia dei corsi di laurea triennali che specialistici e non è iterabile
	Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Raffaela Gabriella Rizzo riceve gli studenti presso il proprio studio come da dettagli indicati a lezione, sul sito docenti e pubblicati su Blackboard. In caso di necessità, saranno programmati ricevimenti avvalendosi della piattaforma Teams.

