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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso intende fornire le conoscenze di base relative alla nascita, allo sviluppo e alla situazione attuale della civiltà islamica offrendo agli studenti nozioni e strumenti critici adeguati.
Conoscenza e comprensione
Al termine del corso gli studenti saranno in grado di distinguere tematiche, personalità e correnti del pensiero religioso musulmano, lungi dalle rappresentazioni monolitiche predominanti collegandole alle fasi storiche e della evoluzione culturale delle varie aree che lo contraddistinguono nelle differenti epoche.
Capacità di applicare conoscenza e comprensione
Casi di studio quali le scuole teologiche e giuridiche, le articolazioni interne come quella dei sunniti e degli sciiti, le espressioni della spiritualità islamica (sufismo) ecc. metteranno in grado i discenti di comprendere tematiche e tecniche proprie al contesto musulmano che ne influenzano anche le relazioni con altre tradizioni religiose.
PROGRAMMA DEL CORSO
1. L'Arabia antica e l'avvento dell'Islam. 
2. Il Profeta e il Corano. 
3. La Sunna. 
4. Il pensiero teologico e le sue tendenze. 
5. Fonti e scuole del diritto musulmano. 
6. Il Sufismo. 
7. Correnti del Pensiero islamico moderno e contemporaneo.
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali e discussione con gli studenti.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Colloquio orale ove emergano le capacità di collegare fenomeni storici e dinamiche culturali nei rispettivi contesti.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Qualora l'emergenza sanitaria dovesse protrarsi, sia l’attività didattica, sia le forme di controllo dell’apprendimento, in itinere e finale, saranno assicurati anche “in remoto”, attraverso la piattaforma BlackBoard di Ateneo, la piattaforma Microsoft Teams e gli eventuali altri strumenti previsti e comunicati in avvio di corso, in modo da garantire il pieno raggiungimento degli obiettivi formativi previsti nei piani di studio e, contestualmente, la piena sicurezza degli studenti .
Orario e luogo di ricevimento
Il docente comunicherà ora e luogo di ricevimento a lezione.
