Storia romana (istituzionale – non iterabile)
Prof. Giuseppe Zecchini
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
La durata prevista del corso è di 30 ore all’interno delle quali ci si prefigge di affiancare allo studio domestico del manuale un ciclo di lezioni sui principali snodi della storia romana con particolare attenzione allo sviluppo degli studi moderni su Roma antica. Ci si prefigge di introdurre alla ricerca storica attraverso un corso monografico fondato sull'analisi diretta delle fonti antiche.
PROGRAMMA DEL CORSO
Linee di sviluppo e problemi della storia romana dalle origini al V secolo d.C.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori] 

Appunti delle lezioni.
Manuali per la parte istituzionale:
M. PANI-E. TODISCO, Storia romana: dalle origini alla tarda antichità, Carocci, Roma, 2008. Acquista da VP
[bookmark: _GoBack]M. MAZZA (a cura di), Storia romana, Edizioni Il Prisma, Catania, 2013 (gli ultimi tre capitoli). Acquista da VP
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula.
METODO DI VALUTAZIONE
Il metodo di valutazione prevede la tradizionale modalità dell’esame orale. Esso si articola in una prima parte, che prevede mediamente quattro domande di storia politico-militare (due di storia repubblicana, due di storia imperiale, di cui una sempre sulla tarda antichità) nell’arco di 30 minuti; se la valutazione di questa prima parte ha esito positivo, lo studente passa alla seconda parte, articolata su uno/due quesiti di argomento istituzionale.
In ogni singola domanda si accerta l’abilità dello studente di rispondere con: a) chiarezza e capacità di organizzazione del discorso contenuto in tempi brevi; b) proprietà del linguaggio tecnico specificatamente richiesto dalla disciplina; c) esattezza dei riferimenti spazio-temporali necessari ad inquadrare il ‘fatto’ storico.
La valutazione complessiva nasce dalla media dei voti ricevuti nelle due parti dell’esame.
AVVERTENZE
–	Si consiglia l’uso di un Atlante storico per l’indispensabile conoscenza della geografia antica.
· Per acquisire i 12 CFU di un’annualità occorre sostenere l’esame per il modulo istituzionale e l’esame per il modulo avanzato.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Giuseppe Zecchini riceve gli studenti dopo le lezioni nel suo studio (stanza 126) presso il Dipartimento di Scienze Storiche. Durante l’emergenza Covid-19 il Professore riceve su appuntamento tramite e-mail (giuseppe.zecchini@unicatt.it) o per telefono o via teams.
