Cultura e civiltà della Turchia
Prof. Giorgio Del Zanna; Prof. Betul Ulufer 
I parte: storia della Turchia (Prof. Giorgio Del Zanna)
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di comprendere e presentare le principali dinamiche che hanno interessato la Turchia negli ultimi due secoli, sapendo individuare all’interno di esse i principali aspetti politici, sociali e culturali. Si intende inoltre far acquisire la capacità di analizzare criticamente le vicende storiche per cogliere gli aspetti di continuità e discontinuità, i nodi problematici, le principali questioni storiografiche, oltre ad acquisire la conoscenza più specifica di categorie e della terminologia attinente alla storia della Turchia contemporanea.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso intende introdurre alla storia della Repubblica di Turchia che nel 2023 compie un secolo di vita, un periodo di profonde trasformazioni che hanno reso oggi il paese un importante protagonista dello scenario globale.
1.	Dall’Impero ottomano alla Repubblica: pluralismo, riforma dello Stato e geopolitica.
2.	Continuità e discontinuità tra Impero e Repubblica.
3.	Da Stato periferico alla nuova centralità turca.
4.	Mavi Vatan: il mare nella visione strategica turca contemporanea.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Per l’esame gli studenti dovranno portare:
1) Gli appunti del corso
2) E.J. ZURCHER, Porta d’Oriente, Storia della Turchia dal Settecento a oggi, Donzelli, 2016 (solo dal cap. X in poi). Acquista da VP
3) F. DONELLI, Sovranismo islamico, LUISS,  2019 Acquista da VP
Gli studenti impossibilitati a seguire il corso dovranno portare in sostituzione degli appunti:
[bookmark: _GoBack]G. DEL ZANNA, La fine dell’Impero ottomano, Il Mulino, 2013. Acquista da VP
N.B. Per conseguire gli 8 CFU previsti, gli studenti devono frequentare il corso del prof. Del Zanna e le esercitazioni di lingua turca tenute dalla prof.ssa Betul Ulufer. Gli studenti di nazionalità turca intenzionati a frequentare il corso, sostituiranno la parte linguistica con la preparazione di un paper da concordare con il prof. Del Zanna.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso prevede lezioni frontali e discussioni in aula a partire da testi e letture, oltre alle esercitazioni di lingua. È vivamente richiesta, pertanto, la frequenza del corso.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L'esame si svolge in due parti (storia e lingua) entrambe obbligatorie per tutti gli studenti:
Per la parte di Storia della Turchia è previsto un esame orale. La verifica dell’apprendimento prevede una prova orale secondo le seguenti modalità: tre domande relative ai testi in programma in cui lo studente dovrà saper contestualizzare e descrivere i principali argomenti trattati, dimostrando di saper argomentare e discutere anche le questioni affrontate a lezione.
La prova verrà valutata in trentesimi e terrà conto dell’esattezza e della qualità delle risposte (70%), nonché la capacità di motivare adeguatamente affermazioni, analisi e giudizi mostrata durante il colloquio (30%).
Il voto finale è unico e tiene conto per il 40% della valutazione della prova di lingua e per il 60% della parte relativa alla storia.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Si consigliano gli studenti di utilizzare, per la preparazione dell’esame, un atlante storico.
Tutte le informazioni relative a corso, bibliografia ed esami verranno inserite nell’aula virtuale del docente. Si invitano pertanto gli studenti a prenderne visione. Si avverte inoltre che non saranno fornite agli studenti risposte via mail relative a informazioni già presenti sul sito dell’Università.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.  
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Giorgio Del Zanna e la dott.ssa Betul Ulufer ricevono gli studenti come da avviso affisso all’albo e indicato nella bacheca web dei docenti.
II parte: lingua turca (Prof. Betul Ulufer)
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso intende introdurre alle principali strutture morfologiche e sintattiche del turco moderno, attraverso lo sviluppo delle competenze linguistiche orali e scritte, conformemente a quanto previsto per i livelli A1-A2 del quadro comune europeo di riferimento per l'apprendimento delle lingue straniere.
PROGRAMMA DEL CORSO
1.	L’introduzione alla lingua turca.
2.	La grammatica.
3.	Esercizi di grammatica.
4. 	Esercizi di lingua.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:2] [2:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Per l’esame gli studenti dovranno portare:
–	Gli appunti del corso.
Il resto della bibliografia verrà indicata all’inizio del corso.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso prevede lezioni frontali e discussioni in aula a partire da testi, CD e letture. È vivamente richiesta, pertanto, la frequenza del corso.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La parte di lingua prevede un esame di lingua turca mediante una prova scritta con alcuni esercizi di grammatica e una breve traduzione di un testo dall’italiano al turco e viceversa. A questa prova si aggiunge un colloquio orale nel quale lo studente è invitato a fare una breve presentazione e a rispondere ad alcune domande relative alla vita quotidiana. Il voto finale della prova terrà conto per il 60% dell’esito dello scritto e per il 40% dell’orale. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Orario e luogo di ricevimento
La Prof.ssa Ulufer riceve gli studenti come verrà indicato nella bacheca web del docente. 
