Laboratorio di Content management per i social media
Prof. Stefania Garassini
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di fornire agli studenti le nozioni di base su: dinamiche di creazione, diffusione e fruizione dei contenuti online, sui social media; analisi critica delle fonti. 
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà̀ in grado di valutare criticamente le risorse online, cercare, selezionare e verificare fonti in Rete, redigere un testo documentato per la pubblicazione su una piattaforma editoriale, progettarne la diffusione sui principali social media. 
PROGRAMMA DEL CORSO
Strategie per la ricerca e la verifica delle informazioni online; scrittura online; dinamiche di creazione e diffusione dei contenuti sui social media.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

[bookmark: _GoBack]C. Seife, Le menzogne del web, Bollati Boringhieri, Torino, 2015 (cap. 1) Acquista da VP 
W. Davis, How to fact-check the news and get the facts
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Appunti del corso. 
Ulteriori testi e risorse online verrano indicati durante le lezioni.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula, lavori pratici guidati 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Valutazione dei lavori pratici realizzati durante il corso. Gli elaborati saranno considerati approvati se risponderanno ai seguenti requisiti 
Utilizzo di fonti autorevoli e varie, 40%
Leggibilità, buona qualità della scrittura, 20%
Adeguata pianificazione della presenza del contenuto sui principali social media, 40%. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti. 
Orario e luogo di ricevimento 
Il Prof. Stefania Garassini riceve gli studenti al termine delle lezioni, su appuntamento. Si può contattare il docente all’indirizzo e-mail: garassini@yahoo.com.
