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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Far emergere la domanda "che cos'è il significato?" dallo sfondo delle presupposizioni o intuizioni pre-teoriche inerenti il linguaggio verbale, per rispondervi assicurando le competenze di base, grazie a un quadro istituzionale della teoria e di alcuni momenti della sua storia.
L’insegnamento si propone di dotare gli studenti di una conoscenza, sintetica ma sistematica, di una teoria del significato di matrice filosofico-linguistica e di assicurarne l’effettiva comprensione, non mnemonica, ma argomentata e capace di applicazione personale, provvista delle competenze terminologiche e critiche di base.
PROGRAMMA DEL CORSO
Linguaggio e lingue: l’abilità specie-specifica del comunicare in una o più lingue.
I lineamenti della disciplina: i contributi di filosofia del linguaggio, linguistica e scienze cognitive all’elaborazione di modelli.
Dalla semantica lessicale alla semantica proposizionale: il ruolo della predicazione, di sintagmi nominali e sintagmi verbali.
Enunciati, enunciazioni e forze illocutorie.
Gli impliciti comunicativi.

BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 
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Una breve selezione di letture di classici che, con le diapositive e i materiali del corso, saranno disponibili su Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali di teoria, con qualche approfondimento sulla storia della teoria. 
Agli studenti dei corsi di laurea di Filosofia e di Lettere, classiche o moderne (6 CFU), è richiesta anche l’analisi semantica di qulache breve testo , secondo le procedure illustrate nel Laboratorio di Semantica. Per gli stessi studenti sono previste alcune esercitazioni di approfondimento relative ai rispettivi ambiti formativi: filosofici o linguistico/filologici.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esame orale per valutare:
–	la capacità di passare da una competenza semantica pre-teorica (implicita e intuitiva) alla progressiva esplicitazione e fondazione critica di una teoria semantica di base; lo studio puramente mnemonico è assolutamente sconsigliato; la capacità di illustrare con esempi propri i nuclei teorici appresi è vivamente raccomandata;
–	la capacità di applicare tale acquisizione a testi effettivi, di propria o altrui produzione, obiettivo ulteriormente e più sistematicamente perseguito nel “Laboratorio di semantica”.
La valutazione terrà conto per il 50% dell’apprendimento della teoria, per il 25% della capacità di spiegare passi scelti degli autori di cui si forniscono i testi e per il 25% della capacità di applicare la teoria a testi brevi somministrati in chiusura dell’esame.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso è semestrale, intensivo (30 ore), professato nel primo modulo del secondo semestre. È propedeutico al (e integrato dal) Laboratorio di Semantica.
Non sono richiesti prerequisiti relativi alla disciplina, a cui il corso introduce. Tuttavia alle matricole si richiede fin dall’inizio di mettere in relazione quanto verranno apprendendo nel corso con lo studio delle lingue (moderne di specializzazione, o classiche e comunque della lingua-madre) e con i contenuti degli altri corsi teorici del primo anno; agli studenti degli anni successivi di consolidare in itinere l’attenzione congiunta alle caratteristiche descrittive e normative delle lingue, alla riflessione metalinguistica e all’addestramento personale e professionale della comunicazione.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Savina Raynaud riceve il mercoledì dalle ore 11,00 alle 12,30, presso il Dipartimento di Filosofia o previo appuntamento.
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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Saggiare efficacia e adeguatezza della strumentazione teorica acquisita nel corso di Semantica e allenare la capacità di comprensione dei testi.
Studio in itinere del primo modulo del corso, e maturazione della capacità di rapporto fra dati e teoria, delle capacità di soluzione nel trattamento interpretativo di casi dubbi, del lavoro di squadra nell’elaborazione di risposte argomentate e della valutazione conclusiva sulle caratteristiche semantiche complessive dei testi, a integrazione e ricapitolazione del lavoro estremamente analitico richiesto nella prima fase.
PROGRAMMA DEL CORSO
Analisi semantica di testi somministrati in aula / composizione di testi in aula, sulla base di consegne specifiche: 
riconoscimento/istituzione di relazioni predicativo-argomentali, espressioni referenziali e coreferenziali, operazioni inferenziali, anche in chiave contrastiva e traduttologica (analisi del semantismo di voci lessicali e strutture morfosintattiche), entro singoli enunciati e testi complessivi; valutazione dell’operatività di forze illocutorie e massime conversazionali. 
BIBLIOGRAFIA
Griglia d’analisi (elaborata sulla base della bibliografia del corso di Semantica) e documenti integrativi saranno forniti all’avvio del laboratorio e caricati in Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Il laboratorio si caratterizza come un percorso di esperienze pratiche guidate condotte in aula, con interazioni fra gli studenti e consultazione del docente, che mira a consolidare le competenze – sul piano critico e applicativo – relative al rapporto fra dati testuali e teorie.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Le competenze maturate nel corso delle pratiche di laboratorio saranno valutate sulla base della lettura e correzione dei singoli elaborati, in itinere e a conclusione del laboratorio stesso.. Gli elaborati non consegnati in aula dovranno essere consegnati alla docente almeno una settimana prima dell’appello in cui si intende sostenere l’esame. Gli esiti saranno comunicati e discussi in sede d’esame.
Accuratezza dell’analisi (50%) e capacità interpretativa e di sintesi (50%).
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso è semestrale, intensivo (30 ore), professato nel secondo modulo del secondo semestre.
Frequenza e studio del primo modulo di Semantica.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Savina Raynaud riceve il mercoledì dalle ore 11,00 alle 12,30 presso il Dipartimento di Filosofia o previo appuntamento.


