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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Scopo dell’insegnamento è fornire agli studenti le conoscenze di base relative alle principali dinamiche storiche che hanno caratterizzato il mondo negli ultimi due secoli. Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di comprendere e presentare le principali dinamiche storiche dell’età contemporanea, sapendo individuare all’interno di esse i principali aspetti politici, sociali e culturali. Si intende inoltre far acquisire la capacità di analizzare criticamente le vicende storiche per cogliere gli aspetti di continuità e discontinuità, i nodi problematici, le principali questioni storiografiche, oltre ad acquisire consapevolezza sulle principali categorie storiografiche della contemporaneità.  
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso intende tracciare una storia della globalizzazione dalla fine del XVIII secolo fino agli anni ’90 del XX secolo, mettendo in evidenza soprattutto alcune importanti dinamiche culturali che hanno plasmato il mondo contemporaneo, con particolare attenzione ai mondi religiosi.
La globalizzazione in prospettiva storica.
Dalla storia universale alla World History.
Schemi interpretativi della storia culturale globale
Idee, merci e persone in movimento.
Le religioni nel mondo globalizzato.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Il programma di esame di Storia Contemporanea si articola nei seguenti punti:
1)	Gli appunti del corso.
2)	Manuale di storia contemporanea: CARACCIOLO-ROCCUCCI, Storia contemporanea, Le Monnier, Milano, 2017, dal cap. II. Acquista da VP
[bookmark: _GoBack]3)	S.Conrad, Verso il mondo moderno. Una storia culturale, Einaudi,Torino, 2022. Acquista da VP   
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula. All’interno del corso saranno previsti anche seminari di approfondimento su tematiche connesse agli argomenti trattati e lavori di gruppo.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La verifica dell’apprendimento prevede una prova orale secondo le seguenti modalità: due domande relative alla prima parte generale, in cui lo studente dovrà saper contestualizzare e descrivere i principali eventi della storia contemporanea; due domande relative alla seconda parte del corso, in cui sarà richiesta anche la conoscenza degli argomenti trattati a lezione.
La prova verrà valutata in trentesimi e il voto finale terrà conto dell’esattezza e della qualità delle risposte (70%), nonché la capacità di motivare adeguatamente affermazioni, analisi e giudizi mostrata durante il colloquio (30%).
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Si consiglia agli studenti di utilizzare, per la preparazione dell’esame, un atlante storico.
Tutte le informazioni relative a corso, bibliografia ed esami verranno inserite nell’aula virtuale del docente. Si invitano pertanto gli studenti a prenderne visione. Si avverte inoltre che non saranno fornite agli studenti risposte via mail relative a informazioni già presenti sul sito dell’Università.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.  
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Giorgio Del Zanna riceve gli studenti come da avviso affisso all’albo e indicato nella pagina personale del docente.
