Economia della pace
Prof. Raul Caruso
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso intende affrontare i principali temi dell’economia della pace sia in ambito teorico sia per mezzo di una selezionata evidenza empirica. Il corso affronta le radici economiche dei conflitti armati e di altre forme di violenza politica unitamente all’interdipendenza tra economia, sicurezza e pace a livello globale. Il corso può essere idealmente suddiviso in quattro sezioni: (i) in una prima sezione sono presentati i principali contributi teorici tipici dello studio dell’economia della pace; (ii) in una seconda sezione è presentata l’evidenza empirica in merito alla cause economiche dei conflitti; (iii) in un terza sezione è affrontato il tema delle spese militari; (iv) in una quarta sezione, sono presentati gli aspetti economici delle relazioni internazionali in particolare per quanto attiene alla sicurezza e al mantenimento della pace. 
Rispetto al criterio di Conoscenza e Comprensione, al termine dell’insegnamento, lo studente avrà acquisito: 
–	la capacità di utilizzare il linguaggio specialistico della disciplina, nonché i principali strumenti teorici e concettuali della stessa.
–	la capacità di orientarsi tra le diverse fonti di informazioni e dati economici internazionali per comprendere criticamente le conseguenze delle politiche economiche sulla pace
–	la capacità di comprendere criticamente le dinamiche in ambito economico che generano conseguenze sulla sicurezza e sulla pace a livello globale 
Rispetto al criterio di Capacità di Applicare Conoscenza e Comprensione, al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di:
–	evidenziare gli aspetti economici fondanti della pace
–	individuare i fattori economici alla base di conflitti armati e diverse manifestazioni di violenza politica.
–	elaborare e formulare in maniera personale soluzioni di politica economica finalizzate al mantenimento della sicurezza e della pace.
PROGRAMMA DEL CORSO
Definizione e dominio dell’economia della pace
Minaccia, Scambio e Integrazione: Il Triangolo Sociale di Boulding
Il modello di conflitto continuo di Hirshleifer
Le cause economiche dei conflitti civili e della violenza politica 
Spese militari, sviluppo economico ed economia di guerra permanente 
Commercio internazionale, conflitti e pace 
Sanzioni economiche e scambi internazionali.
Mercato internazionale di armi convenzionali e armi leggere. 
Regimi di regolamentazione al commercio di armi
Governance globale dell’economia: FMI, WTO e Banca mondiale
Peacekeeping: tra bene pubblico globale e incentivi nazionali 
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Sia per gli studenti frequentanti che per i non frequentanti la modalità d’esame prevede la redazione di un elaborato personale finale (peso 100%) da inviare in via telematica al docente. In particolare, agli studenti sarà chiesto di scegliere un tema tra diversi proposti dal docente. 
Tale modalità di esame è studiata per mettere lo studente nelle migliori condizioni per affrontare e superare l’esame. In linea generale, questa modalità di esame consente di valutare la preparazione complessiva dello studente così come la capacità di rielaborazione personale in merito a temi di particolare rilevanza. Ai fini della valutazione concorreranno: (i) l’uso appropriato della terminologia specifica (20%); (ii) la strutturazione argomentata (35%); (iii) la capacità di individuare nessi concettuali (25%); (iv) l’utilizzo di dati e informazioni specifiche (20%).
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Prerequisiti
L’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti.  
Comunicazioni in merito allo svolgimento dell’elaborato finale.
La modalità e i tempi di consegna dell’elaborato personale finale saranno comunicati sulla pagina della piattaforma Blackboard del corso.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Raul Caruso riceve gli studenti su appuntamento presso il Dipartimento di Politica Economica (via Necchi 5, I piano, stanza 107). 
Nota Bene
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.  
