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Prof. Maria Luisa Maggioni
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso è finalizzato alla formazione di una figura di psicologo in grado di studiare e dialogare sulla materia di psicologia con l’ausilio della lingua inglese. A tale scopo si propone il duplice obiettivo della revisione e consolidamento delle competenze linguistiche di base inserendole nel contesto della comunicazione specialistica in lingua inglese.
Risultati di apprendimento attesi
Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di: 
· comprendere e analizzare dei testi specialistici attinenti alla psicologia, con particolare attenzione a come si esprimono i concetti e le relazioni logiche in lingua inglese;
· utilizzare un lessico di base più ampio;
· utilizzare una terminologia specialistica.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso si articola intorno alla revisione integrata dei fondamenti grammaticali, lessicali e strutturali della lingua inglese a livello B2 del “Quadro Comune Europeo di Riferimento per le lingue”.
Al termine del corso lo studente sarà in grado di riconoscere ed utilizzare i principali elementi espressivi dell’inglese specialistico per la psicologia.
Saranno altresì rafforzate le capacità di ricezione scritta/orale e di produzione orale su temi di interesse specialistico e pertinenti al linguaggio della psicologia. 
Lo studente acquisirà 
–	strategie per tecniche di parafrasi e note-taking;
–	consapevolezza degli elementi coesivi sintattici e lessicali delle espressioni proprie della prosa espositiva di argomento scientifico.
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Ulteriori materiali saranno forniti durante la lezione e saranno reperibili su Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula e/o a distanza tramite piattaforma BlackBoard. Uso di sussidi multimediali (video, esercizi interattivi, podcast etc.). Lavori di gruppo e produzione di individual assignments.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame si articola in un test scritto che si svolgerà sulla piattaforma BlackBoard e in una eventuale prova orale in lingua inglese, (integrativa e facoltativa). 
Il superamento dell’esame è determinato dal raggiungimento di un punteggio sufficiente (pari a 18/30) nel test scritto. La prova scritta testerà le abilità di listening comprehension, reading comprehension, use of English. 
La prova orale, integrativa e facoltativa, intende verificare la conoscenza dei contenuti del corso e la competenza comunicativa specifica.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso si rivolge a chi possiede un grado di preparazione linguistica di base corrispondente al livello B1 del “Quadro Europeo di Riferimento”. Tale livello verrà accertato con un test di piazzamento a inizio corso.
Quanto pubblicato in questa sede va considerato come passibile di modifiche dettate da particolari esigenze didattiche e dagli sviluppi sull’emergenza COVID19, che saranno pubblicate nella versione online di questo programma, reperibile sull’aula virtuale del docente e sulla pagina Blackboard del corso. 
Tutti gli studenti devono essere iscritti alla pagina BlackBoard del corso. Gli studenti sono tenuti a visitarle periodicamente in tutte le loro parti e a conoscerne i contenuti.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof.  Maria Luisa Maggioni riceve gli studenti su appuntamento. Gli studenti possono contattarla via mail all’indirizzo marialuisa.maggioni@unicatt.it.
