Modulo specialistico con laboratorio: L’audizione del bambino
Prof. Rossella Procaccia
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Apprendere le principali teorie sulla testimonianza infantile.
Apprendere le principali tecniche di audizione del minore sviluppate a livello internazionale.
Comprendere, attraverso esperienze dirette, come vengono effettuate le audizioni del minore nell’ambito della giustizia italiana, sia da parte della Procura che della Questura.
Imparare a riconoscere e gestire le emozioni che l’audizione di un minore vittima di abuso suscita nell’operatore stesso.
PROGRAMMA DEL CORSO
Verranno analizzate le principali tecniche del colloquio e dell’audizione utilizzate a livello internazionale. Largo spazio verrà dedicato all’analisi delle diverse fasi che si succedono nel corso di una intervista con un minore testimone: verranno proposte e discusse le diverse strategie da utilizzare per facilitare la comunicazione con il bambino, anche mediante il ricorso ad ausili esterni, quali il gioco e il disegno. Verrà inoltre preso in esame come l’utilizzo di diverse tipologie di domande (domande aperte, chiuse, suggestive, fuorvianti, …) possa influenzare il racconto dell’evento vissuto dal bambino. Sarà inoltre affrontato il tema della memoria in relazione al trauma e alla testimonianza. Ampio spazio sarà dedicato inoltre al riconoscimento e alla gestione delle emozioni degli operatori di fronte al bambino vittima di maltrattamento e abuso.
BIBLIOGRAFIA
La bibliografia verrà comunicata dalla docente durante il corso.
DIDATTICA DEL CORSO
Momenti teorici, role playing, discussione in gruppo, lavoro in piccolo gruppo e individuale, presentazione di videocassette.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Approvazione previa valutazione di un breve elaborato centrato sull’analisi individuale di una delle audizioni viste a scelta, con attenzione alla tecnica di conduzione e agli aspetti emotivi. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Rossella Procaccia riceve gli studenti su appuntamento (scrivere a rossella.procaccia@unicatt.it), presso il Dipartimento di Psicologia, Largo Gemelli 1, stanza CRIDEE, il mercoledì dalle 10.00 alle 12.00.
