Psicopatologia
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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso ha i seguenti obiettivi:
– illustrare lo studio della psicopatologia nel corso del ciclo di vita dal punto di vista dei modelli diagnostici più frequentemente impiegati nella pratica clinica;
– introdurre la metodologia e le tecniche proprie del ragionamento clinico in senso descrittivo-dimensionale e, più specificatamente, in senso strutturale-dinamico;
– presa in carico del paziente e costruzione di un giudizio diagnostico;
– approfondire i deficit cognitivi considerati centrali nella specifica condizione psichiatrica, al fine di approfondire la classificazione nosografica e fornire tecniche scientificamente validate in grado di sostenere il processo di riabilitazione.
Al termine del corso, lo studente sarà in grado di organizzare un primo ragionamento clinico in relazione alla complessità presentata dal paziente e di saper cogliere gli elementi caratterizzanti la sua personalità.
PROGRAMMA DEL CORSO
Gli argomenti a fondamento del corso saranno articolati in quattro unità didattiche.
Unità 1. Un’introduzione sui disturbi del neurosviluppo, a partire dalla prospettiva bio-psico-sociale dell’ICF; 
Unità 2. Saranno messi a confronto i principali sistemi diagnostici (ICD, DSM, PDM), allo scopo di meglio chiarire il campo della psicopatologia dell’adulto ed i punti di svolta lungo il continuum psicopatologico nelle sue molteplici diramazioni (es., nevrosi-borderline-psicosi);
Unità 3. Verranno approfonditi i principali disturbi clinici e l’intera gamma delle organizzazioni di personalità, sia dal punto di vista nosografico-categoriale, sia dal punto di vista dinamico-funzionale; la tematica della psicopatologia verrà quindi declinata a partire dalla prospettiva dinamica ed estesa all’ambito della diagnosi psicoanalitica;
Unità 4. Verrà infine trattato l’ambito della psicopatologia cognitiva, quale fruttuoso terreno di scambio critico e connubio tra neuropsicologia clinica e psichiatria. 
L’esposizione di alcuni casi clinici integrerà il percorso teorico-concettuale sopra delineato.
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Le slide del corso saranno fornite agli studenti al termine di ciascuna settimana di lezione
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La prova d’esame è orale. Verranno valutati l’apprendimento teorico e la capacità critica dello studente in riferimento alle diverse tematiche affrontate durante il corso. Verrà inoltre valutata la padronanza del lessico clinico-psicopatologico, nonché la capacità di istituire nessi tra differenti concetti.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
L’insegnamento non ha carattere introduttivo, richiedendo conoscenze approfondite relativamente alle nozioni di base della psicologia clinica, della psicologia dinamica e della psicologia dello sviluppo. Verranno via via forniti suggerimenti specifici in ordine a letture capaci di consolidare tali conoscenze preliminari.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
Il Prof. Davide Maria Cammisuli riceve gli studenti, previo appuntamento via email (davide.cammisuli1@unicatt.it), nella giornata di giovedì, dalle ore 14.00 alle ore 16.00, presso il Laboratorio di Psicologia Clinica, stanza 66 di Via Nirone 15.
