Metodi e tecniche di analisi della domanda nel colloquio psicologico (con laboratorio)
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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso ha lo scopo di illustrare gli elementi fondativi che, nei differenti contesti dell’intervento, strutturano il colloquio e lo rendono uno strumento irrinunciabile della pratica psicologica. Il colloquio come fase specifica ed autonoma rappresenta infatti un dispositivo trasversale ad ogni prassi della relazione (sia essa consulenziale, diagnostica, supportiva, di cura, ecc.). Il corso consentirà di sperimentare direttamente processi dialogici e dinamici che caratterizzano il colloquio psicologico medesimo. Al termine dell'insegnamento, lo studente sarà̀ in grado di conoscere i diversi elementi costitutivi del colloquio e di effettuare un’analisi della “domanda”, spesso implicita nella “richiesta” di partenza, per come quest’ultima viene posta nel corso del (dei) primi colloqui.
PROGRAMMA DEL CORSO
Durante il corso verranno delineati ed operativamente esemplificati i seguenti argomenti, articolati in unità di lavoro:
· L’analisi della domanda in qualità di “teoria della tecnica” nella relazione d’aiuto.
· Il colloquio come “campo d’esperienza” specifico per ognuno dei contraenti la relazione.
· Gli elementi costitutivi del colloquio come strumento atto ad interrogare la richiesta-domanda del cliente, in termini di:
- dati anamnestici e di contesto,
- dinamiche emozionali,
- modalità di pensiero e ideazione.
· I differenti ambiti del colloquio.
· Le finalità del colloquio.
· Le azioni nella costruzione della domanda.
· Il significato dell’alleanza di lavoro.
· Il valore-scopo della restituzione.
· La “posizione” dello psicologo come prerequisito essenziale nell’accoglimento della richiesta-domanda.
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Eventuali ulteriori riferimenti bibliogafici verranno comunicati dai docenti ad inizio corso.
DIDATTICA DEL CORSO
Le lezioni in aula alterneranno momenti di didattica frontale a specifici momenti di laboratorio; in questo senso, il corso ha un’impronta teorico-pratica, perseguita attraverso l’esemplificazione di casi.
Coloro che saranno impossibilitati a frequentare le lezioni dovranno comunicarlo in tempi brevi (entro due settimane dall’inizio dei corsi), in modo da poter essere assegnati ai rispettivi tutor d’aula ed essere supervisionati a distanza (via mail). In mancanza di tale comunicazione non potrà essere adeguatamente organizzato il lavoro di supervisione e di restituzione a cura dei tutor.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L'esame consisterà in una prova scritta, con possibilità, su richiesta della Commissione d'esame e/o dello studente, di una prova orale di approfondimento e integrazione da effettuarsi secondo le modalità disposte dalla Commissione.
La prova d’esame consisterà nell’analisi di una situazione clinica, che dovrà essere sviluppata sulla base delle indicazioni fornite dal docente. Di tale prova verranno valutati l’apprendimento delle nozioni di base, nonché le capacità critiche ed argomentative dello studente in riferimento alle diverse tematiche affrontate durante il corso.
A coloro che, per giustificati motivi, saranno impossibilitati a frequentare le lezioni e a chi supererà un monte ore di assenze pari al 25% del totale, saranno sottoposte alcune domande supplementari di tipo teorico e senza votazione, ai fini dell’accesso alla prova d’esame (prova analoga a quella degli studenti frequentanti).
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Gli studenti verranno equamente suddivisi in quattro gruppi secondo il criterio dell'ordine alfabetico. L’insegnamento richiede conoscenze di base in relazione ai principali concetti della psicologia clinica e della psicologia dinamica.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
Orario e luogo di ricevimento verranno comunicati all’inizio delle lezioni (tali informazioni saranno altresì reperibili nelle Aule Virtuali dei rispettivi docenti a cui si è stati assegnati).
