

Modulo specialistico con laboratorio: Narrazione e sviluppo personale
Prof. Simona Ruggi
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si prefigge di introdurre gli studenti ad alcuni strumenti atti a sviluppare interventi di empowerment e benessere attraverso la narrazione nell’arco di vita. 
Risultati di Apprendimento Attesi 
Alla fine del corso lo studente dovrebbe sviluppare
· conoscenza del background teorico e degli strumenti;
· capacità di applicazione di alcuni specifici strumenti;
· abilità di elaborazione, riflessione personale e giudizio critico rispetto i contesti di applicazione degli interventi.
PROGRAMMA DEL CORSO
Unità1 Condivisione di alcuni riferimenti teorici di base, 
Unità 2 Approfondimento di teorie psicologiche sulla narrazione 
Unità 3 Sperimentazione diretta di tecniche e strumenti per contesti di intervento su più ambiti, in riferimento a diverse fasi di vita e in relazione ad azioni di empowerment personale, del benessere rispetto a bambini, (pre)adolescenti, adulti e anziani. Si affronteranno i seguenti ambiti applicativi:
3.1. della scuola 
3.2. della malattia 
3. 3  del mondo del lavoro
BIBLIOGRAFIA
I materiali caricati dal docente su Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
La didattica del corso prevede momenti di lezione strutturata per la condivisione dei riferimenti di base. Il corso si svolge attraverso lavori pratici guidati, analisi di casi e simulazioni.
[bookmark: _GoBack]METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Gli studenti dovranno produrre, nel corso degli incontri, un breve elaborato, concordato con la docente, dimostrativo del padroneggiare gli argomenti del programma rispetto ai presupposti teorici e all’analisi critica degli strumenti e dei contesti di intervento.
L’apprendimento sarà verificato attraverso la preparazione di un elaborato finale di tipo individuale da inviare, attraverso mail, alla docente almeno 15 giorni prima della data di verbalizzazione dell’esame. L’elaborato sarà valutato con un “approvato” se dimostra da parte dello studente: a) l’acquisizione delle nozioni di base trattate durante il laboratorio, b) la comprensione dei concetti, c) la capacità di rielaborazione personale attraverso l’applicazione a casi concreti.
La verifica degli apprendimenti avverrà, quindi, per idoneità. L’elaborato verrà valutato con “approvato” secondo i seguenti criteri:
non approvato = nozioni di base, comprensione di concetti e applicazione a situazioni/casi concreti non corrette e vagamente o scorrettamente esposte;
approvato = nozioni di base, comprensione di concetti e applicazione a situazioni/casi concreti corrette e ben esposte. Verrà data particolare rilevanza alla capacità di applicare gli studi teorici a casi concreti. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Non è richiesto nessun prerequisito.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti
Orario e luogo di ricevimento
La Prof.ssa SimonaRuggi riceve gli studenti dopo la lezione, previo appuntamento al seguente indirizzo mail: simona.ruggi@unicatt.it 
