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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di analizzare in profondità i problemi giuridici e i connessi riflessi economici attinenti alle società che fanno ricorso al mercato dei capitali, con esame della relativa disciplina nel Testo Unico della Finanza alla luce del diritto comunitario, della regolamentazione Consob, della riforma del diritto societario e di varie forme di autoregolamentazione (regolamenti di società di gestione del mercato, codici di autodisciplina, statuti societari), anche con riferimento alla giurisprudenza in materia e ai più recenti sviluppi europei.  
Al termine del corso gli studenti otterranno elevata consapevolezza dei problemi giuridici connessi con le modalità di governo degli emittenti quotati, degli interessi in gioco e delle tecniche di protezione degli stessi, acquisendo gli strumenti per una loro adeguata gestione. Gli studenti avranno inoltre una conoscenza organica delle problematiche giuridiche relative al mercato del controllo, alle sue dinamiche e alle strategie utilizzate per preservare la correttezza e l'efficienza del mercato stesso e la tutela degli interessi dei diversi soggetti coinvolti.
Gli studenti saranno in possesso degli strumenti ermeneutici per affrontare in modo evoluto un testo normativo inerente al governo delle società quotate e per collocare i diversi istituti all'interno della corretta cornice sistematica.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso tratterà gli aspetti giuridici propri delle società che fanno ricorso al mercato dei capitali con particolare attenzione alle seguenti tematiche: le strutture proprietarie; la corporate governance degli emittenti quotati; l’assemblea dei soci e gli strumenti di tutela delle minoranze; l’amministrazione della società; i controlli interni ed esterni; l'informazione; il mercato del controllo societario e le offerte pubbliche di acquisto.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

La bibliografia verrà indicata dal docente il primo giorno di lezione e contestualmente inserita sulle pagine Blackboard del corso.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula con possibile uso di supporti visivi. I materiali saranno a disposizione sulle pagine Blackboard del corso. Durante il corso saranno affrontati alcuni casi pratici la cui esposizione sarà affidata su base volontaria a gruppi di studenti. L'esposizione verrà valutata.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esame scritto. L’esame consiste in due domande sull'intero programma, casi pratici compresi: la prima domanda è volta a valutare le capacità dello studente di inserire il singolo istituto giuridico all’interno del contesto sistematico più generale, la seconda domanda è deputata a verificare l’apprendimento delle specifiche nozioni e delle meccaniche fini della disciplina positiva. 
Ai fini della valutazione concorreranno la pertinenza delle risposte, la capacità di approfondire il tema richiesto, l’uso appropriato della terminologia specifica, la strutturazione argomentata e coerente del discorso, la capacità di individuare nessi concettuali e questioni aperte. 
Gli studenti che hanno preparato uno dei casi pratici di cui alla sezione "didattica del corso" otterranno un punteggio aggiuntivo che va da 0 a 3 punti sulla base della corretta, chiara e completa esposizione del caso. Tale punteggio va ad aggiungersi al voto dello scritto, fino a concorrenza del voto di 30/30. L'attribuzione della lode dipenderà unicamente dal risultato eccellente dell'esame scritto.
AVVERTENZE E REQUISITI
Al fine di trarre il massimo profitto dal corso è caldamente raccomandata la conoscenza:
–	del diritto dell’impresa, con particolare riferimento alle società per azioni;
–	del diritto dei contratti e delle obbligazioni;
–	dei principali concetti relativi al funzionamento dei mercati regolamentati di strumenti finanziari e dei suoi operatori.
Il docente utilizzerà Blackboard per mettere a disposizione degli studenti materiali didattici; gli studenti sono quindi invitati a iscriversi al corso su Blackboard.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Qualora non fosse possibile svolgere l’esame in aula, quest’ultimo sarà orale e svolto da remoto.
Orario e luogo di ricevimento
La Prof.ssa Giulia Schneider riceve gli studenti come da avviso pubblicato sulla pagina web del docente.
