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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso intende presentare allo studente i principali aspetti della gestione delle aziende di credito attraverso l’analisi del quadro regolamentare di riferimento e dei vari ambiti operativi delle banche nel contesto italiano e con riferimenti anche al mercato internazionale. Al termine del corso lo studente sarà in grado di comprendere come viene svolta l’attività di raccolta e di impiego delle risorse da parte delle banche nonché l’ampia gamma di servizi offerti, di conoscere il ruolo delle autorità di vigilanza e l’impatto delle disposizioni di vigilanza sull’attività della banca, di interpretare l’operatività della banca attraverso l’analisi delle principali poste del suo bilancio, nonché di cogliere le principali tendenze in atto nell’industria bancaria nazionale e internazionale.
OBIETTIVI FORMATIVI CHE LO STUDENTE DOVREBBE ACQUISIRE NEL CORSO 
Lo studente dovrebbe
–	acquisire la conoscenza dei principali fondamenti della gestione bancaria, con particolare attenzione al ruolo specifico della banca quale intermediario finanziario;
–	comprendere il ruolo delle autorità di vigilanza e l’importanza dei controlli nell’attività bancaria;
–	riconoscere l’importanza del patrimonio di vigilanza della banca e comprendere le modalità di calcolo dei principali requisiti minimi obbligatori; 
–	acquisire la conoscenza delle principali tecniche per la gestione della tesoreria e della liquidità, nonché comprendere le scelte in ordine alle politiche più appropriate di raccolta;
–	acquisire la conoscenza delle modalità di concessione e di gestione dei prestiti alla luce delle recenti innovazioni regolamentari;
–	riconoscere nel bilancio bancario le aree di attività e il loro contributo al risultato di gestione;
–	comprendere la recente evoluzione del mercato bancario in Italia e l’attuale struttura del sistema bancario nazionale e internazionale;
–	saper leggere e interpretare le principali statistiche aventi per oggetto le banche e gli intermediari finanziari operanti nel nostro paese;
–	comprendere le linee di tendenza evolutive dell’attività creditizia in Italia e nell’Unione Europea.
PROGRAMMA DEL CORSO
· I fondamenti economici della gestione bancaria e il quadro normativo
L'intermediazione finanziaria e la specificità della banca: i fondamenti teorici. Le banche e l’intermediazione creditizia. La funzione monetaria e la funzione creditizia. Il quadro normativo e regolamentare: l’attività di vigilanza e la sua recente evoluzione. La Banca Centrale Europea e l’Unione bancaria Europea. 
· La gestione della liquidità e della raccolta bancaria
Il sistema dei pagamenti e le scelte di tesoreria. I principali strumenti di gestione della liquidità. La politica di raccolta e i suoi obbiettivi: raccolta all’ingrosso e raccolta retail.
· La gestione dell’attivo: i prestiti e la funzione allocativa
I prestiti nella gestione bancaria. Il merito di credito e il rapporto banca-impresa. Le principali attività della banca e i requisiti patrimoniali: gli investimenti in strumenti finanziari, in immobili e in partecipazioni; le altre voci dell’attivo e il livello di rischio associato.
· L’attività della banca vista attraverso il bilancio
I principi fondamentali del bilancio bancario. La struttura del bilancio bancario e le principali voci. La redditività attraverso l’analisi delle voci di conto economico.
· L’evoluzione recente dell’industria bancaria nel contesto nazionale e internazionale
Le principali tappe della recente evoluzione dell’attività bancaria in Italia. L’assetto organizzativo delle banche e la loro operatività. Le tendenze in atto e la performance delle banche. Le statistiche sul sistema bancario italiano e internazionale.
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La preparazione all’esame si completa con il materiale messo a disposizione degli studenti attraverso la piattaforma Blackboard (slides delle lezioni e altra documentazione).
Testi consigliati
A. BANFI-F. DI PASQUALI, Le banche centrali negli anni della crisi, Isedi, Torino, 2014.
BANCA D’ITALIA, Relazione per l’anno 2021, Roma, 2022.
Per il dettaglio della bibliografia e del materiale utile al sostenimento dell’esame si rinvia ad apposito avviso in Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Le lezioni hanno luogo secondo il metodo classico della lezione frontale con l’ausilio di slides e altro materiale di supporto. Le slides utilizzate a lezione sono a disposizione degli studenti accedendo nell’area di download nella pagina web del docente dell’Aula virtuale e di Blackboard. Durante l'anno accademico verrà messo a disposizione degli studenti materiale di documentazione per l'approfondimento di singoli aspetti della tematica trattata. 
Durante il corso saranno proposte anche alcune testimonianze di qualificati operatori del mercato bancario e finanziario.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame ha luogo secondo il metodo della prova scritta. In particolare la prova scritta consiste nella predisposizione di un adeguato numero di domande a risposta aperta e/o di esercizi (da un minimo di 5-6 ad un massimo di 10-12) attraverso cui il docente è in grado di accertare la preparazione dello studente.
A seconda della numerosità degli studenti previsti per l’esame è possibile la predisposizione di set di domande e/o esercizi differenziati ma di equivalente grado di difficoltà.
È altresì possibile (ma solo in occasione di un appello concordato con gli studenti) predisporre una modalità di esame appositamente strutturata per privelegiare gli studenti che hanno frequentato con assiduità le lezioni: in tal caso la numerosità delle domande aperte e/o degli esercizi può essere superiore a quanto previsto negli appelli ordinari e ad essi si possono affiancare anche domande a risposta chiusa (circa una dozzina) prevalentemente su temi oggetto di specifica e approfondita trattazione a lezione. È altresì possibile che tale modalità di esame possa concludersi anche con una intergrazione orale (non obbligatoria).    
Il voto finale, espresso in trentesimi, terrà conto dell’esattezza e della qualità delle risposte (80%), nonché l’uso appropriato della terminologia specifica (20%).
AVVERTENZE E PREREQUISITI
OBIETTIVI FORMATIVI CHE LO STUDENTE DOVREBBE AVER RAGGIUNTO PRIMA DI ACCEDERE AL CORSO
Lo studente dovrebbe
–	avere la piena conoscenza del sistema degli intermediari finanziari e il ruolo in esso svolto dall’intermediazione creditizia;
–	conoscere la struttura dello stato patrimoniale e del conto economico della banca.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Alberto Banfi riceve gli studenti secondo l’oario di ricevimento che è indicato nella pagina web del docente e in Blackboard presso il Dipartimento di Scienze dell’Economia e della Gestione Aziendale, via L. Necchi, 5 (Ufficio C14, piano ammezzato).
Qualora non fosse possibile ricevere gli studenti in presenza a seguito delle restrizioni conseguenti al Covid-19, il ricevimento potrà aver luogo attraverso la piattaforma Teams secondo quanto specificato dal docente via Blackboard e/o la pagina docente.
Nel caso in cui le restrizioni dovute alla pandemia di Covid-19 dovessero perdurare, sarà garantita l’erogazione dell’insegnamento anche a distanza con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
