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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’obiettivo del corso è di offrire un quadro di riferimento teorico e degli strumenti operativi in merito alle principali questioni che caratterizzano il ruolo e la funzione del leader per le dinamiche di un gruppo, con particolare riferimento alla funzione del leader nel coordinamento dei servizi.
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di:
–	comunicare e collaborare efficacemente con altre professionalità;
cooperare, negoziare e mediare con altri professionisti, con interlocutori pubblici e privati ecc.;
–	entrare in contatto e dialogare con i diversi soggetti coinvolti come destinatari o come interlocutori nelle attività implicate dalla professione di coordinamento, progettazione, ricerca e consulenza, nel rispetto delle loro competenze e peculiarità;
–	rapportarsi e collaborare con altre figure professionali in funzione di obiettivi condivisi.
PROGRAMMA DEL CORSO
Le organizzazioni di servizio alla persona manifestano oggi un emergente bisogno di strumenti per raggiungere un più efficace funzionamento organizzativo. Ciò pone nuove richieste formative specifiche sulla leadership nei servizi per fare fronte alle sfide che queste organizzazioni devono affrontare.
Il modello culturale ancora dominante rappresenta la leadership ancorata al potere e all’autorità. Questa visione rischia di essere in difficoltà di fronte ai compiti di cura ed ascolto richiesti dagli scenari organizzativi dei servizi alla persona.
Il corso intende analizzare il significato della figura di leader prendendo in considerazione le competenze richiesta al coordinatore dei servizi. Nello specifico saranno affrontati i seguenti contenuti:
–	questioni identitarie legate alla leadership;
–	il team building;
– 	la gestione delle risorse umane;
–	la conduzione dei gruppi di lavoro con particolare riferimento alla gestione del conflitto;
–	il diversity management.
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Gli studenti che lo desiderano possono sostituire il punto 2 con:
A. LO IACONO-P. MILAZZO, La sala degli specchi: comunicazione e psicologia gruppale. Strumenti di lavoro per la comunicazione di gruppi in ambito psicoterapeutico e psicosociale, Franco Angeli, 2015. Acquista da VP
DIDATTICA DEL CORSO
Per favorire un apprendimento dall’esperienza è richiesta la partecipazione attiva degli studenti: si prevedono momenti di lezione frontale, analisi di casi, esercitazioni in aula attraverso l’uso dello strumento gruppo e di audiovisivi, testimonianze da parte di operatori e formatori esperti di leadeship.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame verrà sostenuto in forma orale e avrà come obiettivi valutativi: la conoscenza sviluppata sui temi del corso; l’apprendimento della capacità di riflettere sui diversi contenuti, discutendone la loro applicabilità in contesti specifici; la conoscenza approfondita dei contenuti presenti nel programma d’esame.
Durante il colloquio orale inoltre gli studenti dovranno dimostrare di saper utilizzare un linguaggio ed una metodologia pertinenti alla disciplina.
Il voto finale terrà conto della correttezza e della qualità delle risposte, dell’abilità comunicativa mostrata durante il colloquio, della capacità di motivare adeguatamente affermazioni, analisi e giudizi, nonché della coerenza interna e della pertinenza dei contenuti concettuali e applicativi esposti.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Avendo carattere introduttivo, l’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti. Tuttavia la previa conoscenza di un buon manuale di Psicologia Sociale e/o Psicologia dei Gruppi potrà facilitare la comprensione di alcuni concetti.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
La Prof.sa Claudia Manzi riceve gli studenti previo appuntamento concordato via email (claudia.manzi@unicatt.it).
