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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso intende sviluppare e approfondire le competenze linguistico-comunicative a livello generale, per quanto riguarda le strategie di comunicazione interculturale, e a livello specifico nell’ambito socio-politico ed economico. Obiettivo è il consolidamento di una competenza linguistica di livello B1/B2 del Quadro di Riferimento Europeo, con particolare attenzione alla trattazione di argomenti di attualità. 
Conoscenza e comprensione
Al termine del corso, lo studente avrà acquisito una più approfondita conoscenza della lingua tedesca e del mondo germanofono e una migliore comprensione della cultura tedesca, della sua storia ed evoluzione, oltre che del ruolo del tedesco nel panorama linguistico europeo. 
Capacità di applicare conoscenza e comprensione
Al termine del corso, lo studente avrà migliorato la sua capacità di interazione orale grazie alla preparazione e presentazione di argomenti selezionati (discussione, presentazione di progetti ecc.), e avrà perfezionato la competenza di comprensione e produzione di testi scritti, accompagnata da un ampliamento del lessico.
PROGRAMMA DEL CORSO
Attraverso lo studio approfondito delle strutture linguistiche, il corso intende introdurre alla cultura della Germania e dei paesi germanofoni, con particolare attenzione ai temi di attualità. Saranno trattati in particolare i seguenti argomenti: 
–	Cenni di storia della lingua tedesca;
–	il ruolo del tedesco in Europa e le sue varianti nazionali (DACH);
– 	elementi di Landeskunde (cultura, tradizione e geografia);
– 	i moderni strumenti di comunicazione e di informazione;
– 	situazioni quotidiane (salute, natura, lavoro);
–	cenni di storia e politica della Germania.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

A lezione verrà utilizzato regolarmente il seguente testo:
AA.VV., Panorama Deutsch als Fremdsprache. B1. Berlin: Cornelsen 2017.
	ISBN Kursbuch: 978-3-06-120523-2
	ISBN Arbeitsbuch:978-3-06-120479-2
Informazioni attuali sulla Germania sono reperibili in:
AA.VV., Tatsachen über Deutschland. Edizioni Bundesaußenministerium der Bundesrepublik Deutschland, disponibile in Internet all’indirizzo:
http://www.tatsachen-ueber-deutschland.de/de/inhaltsseiten-home/zahlen-fakten.html
Grammatica consigliata:
Monika Reimann, Grammatica di base della lingua tedesca. München: Hueber 1999. Acquista da VP
Dizionario consigliato:
[bookmark: _GoBack]Luisa Giacoma / Susanne Kolb, Il nuovo dizionario di tedesco. Quarta edizione. Bologna: Zanichelli/Klett 2019. Acquista da VP
Ulteriore bibliografia verrà indicata durante il corso.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni (in lingua tedesca) incentrate sulla trasmissione di contenuti e sull’interazione tra i partecipanti, in cui verrà dato ampio spazio alle discussioni. Le lezioni si svolgeranno in aula in presenza, i materiali saranno messi a disposizione sulla piattaforma Blackboard. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La frequenza delle lezioni è vivamente consigliata, come per tutti i corsi di lingua.
L’esame finale consiste in una prova scritta e in una prova orale, incentrate sugli argomenti trattati durante il corso. 
La parte scritta prevede la verifica delle competenze morfo-sintattiche e grammaticali mediante la scrittura di un testo ed esercizi di accertamento grammaticale; durante il colloquio sarà verificata la competenza comunicativa su temi trattati a lezione e su un argomento a scelta dello studente. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
È richiesta una conoscenza di base della Lingua Tedesca assimilabile al Livello B1.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile.
Orario e luogo di ricevimento 
La Prof.ssa Laura Balbiani riceve gli studenti in presenza (via Necchi 9, uff. n. 320) oppure tramite la piattaforma Microsoft Teams come da avviso affisso all’albo presso il Dipartimento di Scienze linguistiche e letterature straniere e come indicato sulla sua PPD (https://docenti.unicatt.it/ppd2/it/docenti/05636/laura-balbiani).
