Seminario interdisciplinare
Prof. Mireno Berrettini; Prof. Silvio Cotellessa
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Obiettivi
Il seminario intende valorizzare la fondamentale propensione alla interdisciplinarietà della Facoltà e del Corso di laurea, avvalendosi della collaborazione di docenti di differenti aree disciplinari e coinvolgendo gli studenti in un percorso formativo di approfondimento personale e di gruppo, che utilizza modalità didattiche innovative (co-docenza, lavoro di gruppo, presentazione pubblica, riflessione individuale). 
Conoscenza e comprensione
L’obiettivo formativo consiste in un rafforzamento della capacità di pensiero critico e di sintesi interdisciplinare 
Capacità di applicare conoscenza e comprensione
Al termine del corso, in sostanza, gli studenti saranno in grado di adottare gli strumenti analitici per orientarsi, anche a fini del futuro percorso professionale, nei mutamenti odierni degli scenari politici europei e internazionali. Attraverso la presentazione finale dei loro lavori (slide contest) i partecipanti al seminario saranno in grado di verificare le loro capacità comunicative e le loro attitudini di ricerca. 
PROGRAMMA DEL CORSO
Per l’a.a. 2022/2023 il seminario si occuperà di alcune delle principali tematiche delle politiche europee ed internazionali che sono al centro delle sfide del mondo contemporaneo.
BIBLIOGRAFIA
Testi e materiali verranno indicati sulla base degli argomenti affrontati durante il seminario.
DIDATTICA DEL CORSO
La dittatica del Seminario interdisciplinare si struttura in quattro fasi:
I. Lezioni frontali con la partecipazione di docenti appartenenti a diversi ambiti disciplinari, che approfondiranno il tema principale del seminario;
II. Incontri interattivi con gli studenti per l’identificazione degli ambiti di interesse, la creazione dei gruppi di lavoro e l’assegnazione dei temi di ricerca ai singoli gruppi;
III. Lavori di gruppo degli studenti, assistiti dai docenti e dai tutor che saranno presenti negli orari e nell’aula del seminario;
IV. Invito di ospiti esterni competenti sul tema del seminario, la cui presenza verrà annunciata durante il corso.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
	Modalità di svolgimento dell’esame
La prova finale consiste in una presentazione orale, supportata dalla proiezione di slides, di una ricerca di gruppo attinente ai temi e alle questioni affrontate durante il corso.
Criteri di valutazione
La valutazione finale di ciascun studente si baserà su due criteri strettamente connessi: il voto attribuito al lavoro di gruppo nello slide contest; la valutazione personale di ciasciun singolo studente sulla base della partecipazione all’attività del seminario, della breve sintesi personale del lavoro di ricerca svolto all’interno del gruppo, e della scheda individuale di commento alle presentazioni degli altri gruppi da compilarsi durante lo slide contest.
AVVERTENZE
Il Seminario interdisciplinare presuppone per sua natura un’attività di didattica interattiva volta a valorizzare le capacità critiche e comunicative degli studenti, per cui è indispensabile la frequenza continuativa. In considerazione della sua peculiare struttura didattica, il corso può accogliere un numero limitato di studenti (massimo 40 iscritti del corso di Laurea in Politiche Europee ed Internazionali). 
Prima di poter inserire il Seminario Interdisciplinare nel proprio piano di studi, gli studenti interessati dovranno candidarsi utilizzando un link che verrà indicato dal Polo Studenti. Nel caso di esaurimento dei posti disponibili, lo studente potrà inserire in alternativa nel suo piano di studi un esame da almeno 6 CFU. 
Inoltre, nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile a tutti gli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
I Proff. Mireno Berrettini e Silvio Cotellessa ricevono gli studenti secondo le indicazioni disponibili sulla loro pagine web.
