Laboratorio su strategie per la gestione dell’accoglienza di migranti e rifugiati
PROF. FRANCESCO MARINI; PROF.SSA ANNAVITTORIA SARLI
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il laboratorio si propone di presentare agli studenti i principali strumenti teorici e pratici della progettazione di interventi volti all'accoglienza ed integrazione delle persone migranti e beneficiarie di protezione internazionale. È prevista innanzitutto un’introduzione ai concetti teorici indispensabili per orientarsi nella complessità dei fenomeni migratori. Gli studenti potranno poi interagire direttamente con diversi attori dell'accoglienza e dell'integrazione e conoscere da vicino alcune buone pratiche, attraverso l’incontro diretto con alcuni stakeholder e/o una visita ad una struttura SAI. Il laboratorio fornirà, inoltre, agli studenti gli strumenti di lavoro per la progettazione di interventi in questo campo.
Al termine del laboratorio gli studenti saranno in grado di progettare interventi per l’accoglienza e l’integrazione di migranti e rifugiati. Conosceranno il funzionamento del sistema di accoglienza italiano e i principali strumenti di finanziamento per la realizzazione di progetti in ambito migratorio.
PROGRAMMA DEL CORSO
[bookmark: _Toc486603515]–	Introduzione al fenomeno migratorio.
–	Introduzione al diritto delle migrazioni e della protezione internazionale: disamina nella normativa europea e italiana. 
–	Il sistema di accoglienza di migranti e rifugiati in Italia.
–	L’accoglienza dei minori stranieri (ricongiungimenti famigliari e Minori Stranieri Non Accompagnati).
–	Presentazione di buone pratiche di accoglienza e integrazione.
–	Elementi di Project Cycle Management.
–	Strumenti e bandi di finanziamento di progetti di accoglienza e integrazione.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

[bookmark: _GoBack]F. VALENTI, Migrazioni in Italia e nel Mondo, Morcelliana, Brescia, 2020.  Acquista da VP
S. CASTELS-H. DE HAAS-M.J. MILLER, The Age of Migration. International Population Movements in the Modern World (6 edition), Palgrave-Macmillan, Basingstoke, 2020.
Durante il corso verranno forniti riferimenti bibliografici, materiali e documenti che saranno messi a disposizione sulla piattaforma Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula, incontri con esperti, esercitazioni pratiche.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La prova di valutazione consisterà nella messa in pratica degli strumenti acquisiti attraverso la scrittura di un progetto nel campo dell'accoglienza e dell’integrazione, simulando la presentazione ad uno dei bandi illustrati durante il laboratorio. Verranno valutate la capacità del progetto di mettere in atto una dinamica di integrazione. In base a ciò sarà appurato se gli studenti hanno acquisito la logica e gli strumenti volti all’accoglienza dei migranti.
Al fine della scrittura del progetto sarà indispensabile lo studio dei testi e dei documenti indicati durante il laboratorio.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento e degli esami di profitto con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il Laboratorio richiede, per sua natura, la frequenza da parte degli studenti. Eventuali difficoltà a frequentare vanno segnalate al docente titolare del Laboratorio che, laddove possibile, potranno definire con lo studente modalità alternative.
Il laboratorio non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti. Si presuppone comunque interesse e curiosità per le tematiche inerenti le migrazioni e l’integrazione sociale di migranti e rifugiati.
Orari e luogo di ricevimento 
Il Prof. Francesco Marini e la Prof.ssa Annavittoria Sarli ricevono gli studenti al termine delle lezioni e rimangono a disposizione per qualsiasi richiesta di chiarimento via e-mail: francesco.marini@unicatt.it, annavittoria.sarli@unicatt.it.
