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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di analizzare il ruolo e l’impatto della cooperazione internazionale in relazione ai processi di sviluppo, evidenziando i fattori che concorrono a determinare il successo o l’insuccesso dei programmi di cooperazione. Al termine dell’insegnamento gli studenti avranno acquisito una conoscenza di base della storia e delle dinamiche contemporanee della cooperazione internazionale allo sviluppo; saranno altresì in grado di analizzare criticamente specifici progetti di cooperazione individuandone punti di forza e criticità.
PROGRAMMA DEL CORSO
[bookmark: _Toc486603515]–	Sviluppo e sottosviluppo nell’era della globalizzazione.
–	Caratteristiche e dinamiche della cooperazione internazionale.
–	Risultati e potenzialità della cooperazione internazionale.
–	Trappole, ambiguità ed effetti perversi della cooperazione internazionale.
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula, approfondimenti individuali e lavori di gruppo.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Gli studenti frequentanti saranno invitati a svolgere alcuni approfondimenti individuali e di gruppo, comunque facoltativi. Nel primo semestre sarà proposta l’analisi di alcuni testi e report internazionali sui temi della globalizzazione, dello sviluppo e della cooperazione, a cui seguirà, da parte degli studenti, una presentazione orale (a gruppi) alla classe. Nel secondo semestre, ogni studente sarà invitato ad analizzare individualmente, seguendo una traccia proposta dal docente, uno specifico progetto di cooperazione allo sviluppo scelto dallo studente stesso. L’analisi del progetto si concluderà nella redazione di un report scritto (che potrà essere redatto in lingua italiana, inglese, francese o spagnola) e nella sua esposizione alla classe. Il report e le due esposizione orali saranno valutate dal docente e la media ponderata (attribuendo alla valutazione del report un peso doppio rispetto alla valutazione di ogni singola esposizione) delle tre prove determinerà il voto finale. In particolare, le esposizioni orali saranno valutate in base alla correttezza, alla chiarezza e all’efficacia comunicativa dell’esposizione stessa nonché alla capacità, da parte degli studenti, di individuare nell’ambito dei temi trattati gli elementi di maggiore rilevanza. Il report scritto sarà invece valutato in base alla qualità dei seguenti aspetti: analisi del contesto, descrizione del progetto (soggetti promotori, obiettivi, strumenti, azioni, fonti di finanziamento, budget), analisi dei risultati e delle potenzialità del progetto, analisi delle criticità del progetto, varietà ed esplicitazione delle fonti utilizzate per la redazione del report, chiarezza e correttezza sintattico-grammaticale dell’esposizione, veste grafica dell’elaborato. 
Gli studenti non frequentanti o quanti, pur avendo frequentato, non avranno svolto le attività proposte, saranno valutati attraverso un esame orale che verterà sui testi indicati nel presente programma. La valutazione della prova orale si baserà sulla pertinenza e correttezza delle risposte date rispetto alle domande; particolare rilevanza sarà attribuita alla conoscenza della corretta definizione dei concetti studiati nonché all’utilizzo appropriato degli stessi e più in generale della terminologia specifica di riferimento.
Ulteriori indicazioni circa le modalità di valutazione saranno date dal docente all’inizio delle lezioni o, per gli studenti non frequentanti, in occasione del ricevimento.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
L’insegnamento richiede la capacità di comprensione di testi scientifici redatti in lingua inglese. Si richiede altresì una buona conoscenza della storia contemporanea e della geografia politica nonché degli elementi di base dell’economia politica. 
Il Prof. Marco Caselli è disposto a seguire elaborati di tesi redatti anche in lingua inglese, francese e spagnola.
Avvisi e comunicazioni relative al corso, agli esami e agli orari di ricevimento (es. rinvii o sospensioni) si potranno trovare sul sito internet dell’Università Cattolica, nella pagina del docente.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento e degli esami di profitto, con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Marco Caselli riceve gli studenti nel suo ufficio, presso il Dipartimento di Sociologia. L’orario di ricevimento sarà comunicato all’inizio delle lezioni e pubblicato sulla pagina web del docente. In caso di esigenze particolari da parte degli studenti, si riceve anche su appuntamento in orari diversi da quelli comunicati.
