Storia e geoeconomia: lo sviluppo economico della Cina
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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di approfondire lo studio di un'area strategica per gli equilibri e le dinamiche mondiali.
Nel primo modulo verrà fornita un’introduzione alla storia della Cina nel Novecento, dalle Guerre dell’oppio (1842) ai fatti di piazza Tian’anmen (1989) con particolare attenzione alla collocazione della Cina nelle relazioni internazionali.
Nel secondo modulo ci si focalizzerà su diversi aspetti dello sviluppo economico cinese analizzandone le trasformazioni interne e le strategie di crescita. Si approfondirà il ruolo di questo Paese nelle dinamiche della globalizzazione guardando ai suoi rapporti con i Paesi avanzati, con i Paesi emergenti, con i Paesi in via di sviluppo.
Conoscenza e comprensione
Al termine dell’insegnamento gli studenti avranno acquisito una conoscenza di base della storia della Cina e avranno contezza delle strategie adottate nelle diverse fasi percorse dall’economia cinese nel suo processo di sviluppo. Disporranno in tal modo di elementi essenziali per comprendere la Cina contemporanea.
Capacità di applicare conoscenza e comprensione
Tali conoscenze consentiranno loro di analizzare e descrivere criticamente, contestualizzandole storicamente, le strategie di sviluppo adottate dalla Cina per il suo posizionamento nel processo di globalizzazione e di individuare le logiche sottostanti all’attuale presenza cinese nel mondo.
PROGRAMMA DEL CORSO
PRIMO MODULO
La fine del sistema sinocentrico e il passaggio da impero a repubblica.
La Cina repubblicana e la sua collocazione nel mondo.
La rivoluzione comunista in Cina.
La Repubblica popolare cinese sotto la guida di Mao e le sue relazioni internazionali.
Deng Xiaoping e la fase di “riforma e apertura”.
La crisi del 1989.
SECONDO MODULO
L’economia della Cina: indicatori di crescita e di sviluppo; cambiamento strutturale.
Le strategie economiche della fase 1949-1978.
Le politiche economiche della “porta aperta”.
Le strategie per la transizione al mercato: il decennio “glorioso” e il decennio “particolare”.
Tecnologia, infrastrutture, sostenibilità: le nuove frontiere della crescita.
La Cina nella globalizzazione: il ruolo degli investimenti diretti esteri.
La Cina e i Paesi in via di sviluppo
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Per il primo modulo:
Per frequentanti e non frequentanti:
[bookmark: _GoBack]G. SAMARANI, La Cina contemporanea. Dalla fine dell'impero a oggi, Einaudi, Torino, 2017 (selezione di capitoli). Acquista da VP
GE ZHAOGUANG, The evolution of a world consciousness in traditional Chinese historiography, in “Global Intellectual History”, 2020.
Inoltre
Per chi non frequenta le lezioni:
J. SPENCE, Mao Zedong. A life, Penguin, London, 2006.
Per il secondo modulo:
Per chi frequenta le lezioni:
B. NAUGHTON, The Chinese Economy, MIT Press, 2007 (selezione di capitoli).
B. NAUGHTON, The rise of China’s Industrial Policy. 1978 to 2020, Academic Network of Latin America and the Caribbean on China, 2021 (selezione di capitoli).
Appunti delle lezioni; materiali e testi segnalati durante il corso. 
Per chi non frequenta le lezioni: 
B. NAUGHTON, The Chinese Economy, MIT Press, 2007 (selezione di capitoli).
B. NAUGHTON, The rise of China’s Industrial Policy. 1978 to 2020, Academic Network of Latin America and the Caribbean on China, 2021 .
Eventuali indicazioni bibliografiche alternative o integrative potranno essere segnalate nell’aula virtuale delle docenti.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula. Esercitazioni. Lavori di gruppo.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame si svolge in forma scritta (prove intermedie, riservate ai soli frequentanti) o in forma orale (per i non frequentanti e per i frequentanti che non si avvalgono delle prove scritte intermedie o non le abbiano superate). 
Solo per gli studenti frequentanti, durante l’anno, sarà possibile sostenere due prove scritte intermedie: una sul primo modulo tra gennaio e febbraio, l’altra sul secondo modulo nella seconda metà di maggio.
Nel secondo semestre gli studenti frequentanti saranno invitati a svolgere alcuni approfondimenti di gruppo o individuali. Sarà proposta loro l’analisi di alcune tematiche di stringente attualità connesse agli argomenti trattati nel corso. I lavori di gruppo (o individuali) si concluderanno con una presentazione in aula e la redazione di un report scritto. Esposizione e report saranno valutati dal docente e concorreranno alla determinazione del voto finale. Le esposizoni orali saranno valutate sulla base della chiarezza e dell’efficacia comunicativa; i report scritti sulla base della correttezza dei contenuti, della logica espositiva, della capacità di selezionare gli elementi più rilevanti della tematica oggetto del lavoro. Rivestirà importanza anche la correttezza sintattico-grammaticale dell’esposizione in aula e del rapporto scritto. 
Per gli studenti non frequentanti e per i frequentanti che non si avvalgono della prova scritta intermedia o non l’hanno superata, le prove (orale sul primo modulo e scritta sul secondo modulo) si terranno durante gli appelli ufficiali al termine del corso. 
La valutazione finale sarà espressa in trentesimi e intende accertare la conoscenza dei temi trattati durante il corso e le capacità critiche dello studente, nonché le sue capacità espressive. L’acquisizione di una prospettiva critica e organica della materia e la dimostrazione di padronanza del linguaggio specifico saranno valutati con voti di eccellenza.
Ulteriori indicazioni circa le modalità di valutazione saranno date dal docente all’inizio delle lezioni o, per gli studenti non frequentanti, in occasione del ricevimento.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Per una migliore comprensione degli argomenti trattati nel secondo modulo si consiglia di sostenere l’esame di Economia dello sviluppo: strategie e politiche prima di iscriversi a questo corso.
Avvisi e comunicazioni relative al corso, agli esami e agli orari di ricevimento si potranno trovare sul sito internet dell’Università Cattolica, nella pagina delle docenti. Ulteriori indicazioni circa la bibliografia verranno fornite a lezione.
L’insegnamento richiede la capacità di comprensione di testi scientifici redatti in lingua inglese. Si richiede altresì una buona conoscenza della storia contemporanea e della geografia politica nonché degli elementi di base dell’economia politica.
Orario e luogo di ricevimento
La Prof. Elisa Giunipero riceve gli studenti presso l’Istituto Confucio (UCSC, sede di via Carducci 28/30), secondo l’orario pubblicato nell’aula virtuale della docente.
La Prof. Claudia Rotondi riceve gli studenti presso il Dipartimento di Economia internazionale delle istituzioni e dello sviluppo (Via Necchi 5, V piano, stanza 501) secondo l’orario pubblicato nell’aula virtuale della docente. 
Se non sarà possibile effettuare ricevimento in presenza, lo stesso verrà effettuato a distanza.
Avvisi e comunicazioni relative al corso, agli esami e agli orari di ricevimento (es. rinvii o sospensioni) si potranno trovare sul sito internet dell’Università Cattolica, nella pagina delle docenti.
