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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso intende fornire agli studenti le conoscenze di base teoriche ed applicative di tecniche utilizzabili nei processi decisionali e gestionali delle organizzazioni pubbliche e delle imprese private e non-profit. Lo studente acquisirà la capacità di impiegare tali tecniche per le decisioni anche in contesti complessi ed eterogenei in termini di obiettivi, missioni e valori.
Conoscenza e comprensione
Al termine delle lezioni del primo modulo lo studente conoscerà le nozioni e gli strumenti di base della teoria dei giochi con informazione perfetta e le modalità di applicazione degli stessi all’analisi dei contesti di interazione strategica. Al termine delle lezioni del secondo modulo lo studente conoscerà le nozioni e gli strumenti di base dell’Economia aziendale e le possibilità della loro applicazione allo studio delle organizzazioni private, pubbliche e non-profit. 
Capacità di applicare conoscenza e comprensione
Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di:
–	rappresentare in forma di gioco in forma normale ed estesa situazioni di interazione strategica in diversi contesti;
–	risolvere semplici giochi in forma normale, applicando i criteri di dominanza semplice e iterata, di equilibrio di Nash e di selezione tra equilibri multipli;
–	risolvere semplici giochi in forma estesa utilizzando il criterio dell’induzione a ritroso e impiegare tale tecnica per discutere il valore di vincolarsi a comportamenti predefiniti e i contesti di gioco ripetuto;
–	impiegare i principi fondamentali e il linguaggio propri dell’Economia aziendale;
–	analizzare gli elementi fondamentali che determinano le organizzazioni e il loro funzionamento;
–	applicare quanto appreso a lezione all’analisi di un’azienda, imparando a comprendere la complessità di una situazione reale e a sviluppare un giudizio critico.
PROGRAMMA DEL CORSO
I MODULO: Elementi di pensiero strategico (Prof. Guido Merzoni)
Il modulo verte sull’applicazione degli strumenti di base della teoria dei giochi con informazione completa all’analisi dell’interazione strategica. In particolare sono esaminati i seguenti temi:
–	rappresentazione delle interazioni strategiche in forma di gioco: forma normale ed estesa;
–	il potenziale contrasto tra incentivi individuali e benessere collettivo: il Dilemma del prigioniero;
–	azione collettiva e problemi di coordinamento;
–	incoerenza intertemporale e valore del commitment;
–	relazioni stabili e cooperazione.
II MODULO: Gestione delle organizzazioni (Prof. Laura Maria Ferri)
Il modulo approfondisce i temi dell’Economia Aziendale e si articola attorno a tre macro-aree:
–	introduzione all’Economia Aziendale, in cui saranno affrontate le nozioni di base riferite agli istituti attraverso i quali le persone svolgono l’attività economica;
–	la gestione aziendale, in cui si affronteranno le principali scelte di gestione e le caratteristiche dell’ambiente di riferimento;
–	le dinamiche interne e le risorse aziendali, in cui saranno analizzate le caratteristiche delle strutture organizzative, gli organi di governo e le risorse aziendali.
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Per il I Modulo
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Ulteriori indicazioni potranno essere fornite all’inizio del modulo e saranno in tal caso pubblicate anche sulla piattaforma Blackboard.
Per il II Modulo
[bookmark: _GoBack]G. AIROLDI-G. BRUNETTI-V. CODA, Corso di Economia aziendale, Il Mulino, Bologna, 2005. Acquista da VP
Ulteriori indicazioni potranno essere fornite all’inizio del modulo e saranno in tal caso pubblicate anche sulla piattaforma Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
I due moduli prevedono lezioni frontali e esercitazioni, integrate da discussioni in aula. 
A supporto del corso, per rendere disponibile il materiale didattico, sarà utilizzata la piattaforma Blackboard.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La prova scritta del modulo I “Elementi di pensiero strategico” verifica le abilità pratiche dello studente nell’utilizzo degli strumenti della teoria dei giochi, nella rappresentazione in forma normale ed estesa dell’interazione strategica e nella soluzione dei giochi corrispondenti; gli errori di calcolo con procedimento corretto sono penalizzati con la metà dei punti attribuiti all’esercizio o alla parte di esercizio in questione. La prova scritta di “Gestione delle organizzazioni” verifica la conoscenza delle definizioni e degli aspetti teorici e concettuali relativi alle tematiche dell’economia e della gestione aziendale. 
Il modulo II “Gestione delle organizzazioni” prevede due modalità di valutazione: la prima si basa sulla partecipazione a lavoro di gruppo (40%) da consegnare al termine del modulo e il superamento di una prova scritta finale (60%); la seconda modalità include una prova scritta finale con domande aggiuntive e dedicate, volte a verificare l’acquisizione di quelle competenze e conoscenze sviluppate, nella prima modalità, attraverso la partecipazione al lavoro di gruppo. 
Il lavoro di gruppo si propone di dare allo studente la possibilità di acquisire conoscenze relative alla gestione aziendale che integrano quanto discusso in aula ed è volto a valutare la capacità di analizzare le dinamiche d’azienda in un contesto reale. 
Per quanto riguarda le prove scritte dei due moduli, gli studenti avranno la possibilità di sostenerle durante gli appelli ufficiali, entrambe nella stessa data oppure distribuite in date diverse. L’esame si ritiene superato quando lo studente ha superato le prove di entrambi i moduli ottenendo una votazione pari o superiore a 18/30 in ciascuno di essi. Il voto finale è calcolato come media aritmetica della votazione dei due moduli. Il voto ottenuto nella prova relativa ad un solo modulo deve essere integrato da quello dell’altra prova entro gli appelli previsti nel medesimo anno accademico e quindi fino all’ultimo appello previsto nella sessione di agosto/settembre. Oltre tale termine, lo studente dovrà sostenere di nuovo le prove relative a entrambi i moduli, secondo le modalità indicate.
Eventuali cambiamenti che si dovessero rendere necessari saranno indicati a inizio corso.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Durante il corso verrà utilizzata la piattaforma Blackboard, per cui si raccomanda agli studenti di disporre della propria password di accesso e di monitorarne la pagina dedicata, nonché di verificare la correttezza della mail inserita per non perdere le comunicazioni dei docenti.
Il corso prevede lezioni e materiali didattici sia in italiano sia in inglese. 
Prerequisito per poter seguire con profitto l’insegnamento è la conoscenza degli elementi di base dell’analisi microeconomica e in particolare della teoria dei mercati (monopolio, concorrenza perfetta, oligopolio).
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse
consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Guido Merzoni riceve gli studenti presso il DISEIS (Via Necchi 5, IV piano) secondo gli orari affissi all’albo e indicati sulla Pagina Personale del Docente.
Il Prof. Laura Maria Ferri riceve gli studenti presso l’ufficio in Via Necchi, 7 (piano terra) oppure da remoto tramite piattaforma Teams. Gli orari verranno confermati a inizio semestre, si consiglia pertanto di verificare sempre gli avvisi in bacheca sulla Pagina Personale del Docente.
