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OBIETTIVI DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di mettere in condizione lo studente di comprendere la natura di quel complesso fenomeno storico-sociale chiamato "capitalismo", offrendo le categorie fondamentali per interpretarne la trasformazione contemporanea. Attraverso l'analisi e la discussione di una serie di fenomeni empiricamente osservabili verrà messo in evidenza l'intreccio tra mutamenti socioculturali, tecno-economici e politico-istituzionali.
Al termine dell'insegnamento, lo studente sarà in grado di interpretare, oltre che di analizzare dal punto di vista quali-quantitativo, i principali fenomeni sociali che caratterizzano la società contemporanea. 
Un tale risultato viene ottenuto grazie alla acquisizione delle categorie teoriche e analitiche messe a disposizione dalla teoria sociale contemporanea
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso analizza l'evoluzione del capitalismo contemporaneo alla luce delle categorie di potenza e potere e della loro evoluzione nel corso della modernità.
Il corso è diviso in tre parti.
La prima introduce la categoria di potenza nella sua relazione con il desiderio soggettivo da un lato e le forme istituzionali dall’altro.
La seconda parte mette a fuoco gli elementi di crisi e trasformazione che caratterizzano il modello capitalistico contemporaneo e che portano alla formazione della “supersocietà”.
La parte finale  è dedicata alle prospettive di crescita futura, a partire dalla nozione di “generativita sociale”.
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula basate su letture e discussioni attive con gli studenti.
Alcune lezioni prevedono l’intervento di specialisti dei diversi temi trattati nel corso.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione viene effettuata   secondo le seguenti modalità:
Prova scritta alla settimana 4 sul testo Oltre l’infinito 
Prova scritta alla settimana 7 sul testo Supersocietà 
Elaborazione di 1 testo scritto su uno dei temi trattati nelle lezioni 5-10 a partire da uno dei libri a scelta secondo le modalità indicate a lezione e sul sito docente (lunghezza: non meno di 20.000 e non più di 25.000 battute). 
Per i non frequentanti 
Prova finale scritta con domande aperte 
Elaborazione di 1 testo scritto a partire da uno dei libri a scelta   secondo le modalità indicate a lezione e sul sito docente (lunghezza: non meno di 20.000 e non più di 25.000 battute). 
La valutazione finale è il risultato di 3 componenti: 
1 paper (40%, 0-12 punti) 
1 Prova scritta (30%; 0-9, punti) 
2 prova scritta (30% 0-9 punti)
I criteri di valutazione tengono conto dell’acquisizione delle categorie concettuali presentate e della capacità di utilizzarle nell’analisi dei fenomeni sociali contemporanei
AVVERTENZE E PREREQUISITI 
Prerequisiti
Lo studente dovrà possedere conoscenze di base in relazione ai concetti della sociologia generale
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento e degli esami di profitto, con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
Il docente riceve gli studenti su appuntamento via e-mail (mauro.magatti@unicatt.it) presso la sede del centro di ricerca ARC (quinto piano edificio Franciscanum, sede centrale).

