Sociologia dello sviluppo
Prof. Giancarlo Rovati
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di presentare il contributo della riflessione sociologica al dibattito sullo sviluppo umano, attraverso l'analisi dei principali paradigmi teorici e delle trasformazioni contemporanee connesse ai processi di globalizzazione, ai cambiamenti climatici, alle migrazioni internazionali. Specifici approfondimenti sono dedicati: al problema della povertà relativa e assoluta nel contesto italiano e europeo e alle politiche di contrasto; al rapporto tra sviluppo, libertà e democrazia; all’analisi comparata dei traguardi raggiunti nell’ambito dei “Sustainable Development Goals”, fissati dall’Onu per il 2016-2030, sia a livello nazionale che internazionale; alla comprensione degli indicatori utilizzati per l’analisi dei processi multidimensionali oggetto del corso
Risultati di apprendimento attesi
Alla fine del corso gli studenti saranno in grado di:
· Conoscere i paradigmi teorici utilizzati per comprendere e spiegare lo sviluppo nei suoi aspetti multidimensionali.
· Applicare i paradigmi teorici per l’analisi comparata delle relazioni tra paesi più sviluppati e paesi in via di sviluppo, così come tra sviluppo nei contesti urbano-moderni e rurali-arretrati.
· Sviluppare un atteggiamento critico e riflessivo sulle politiche di contrasto della povertà nelle situazioni caratterizzate dalla abbondanza o dalla scarsità di risorse economiche, sociali, organizzative.
· Sviluppare un atteggiamento critico e riflessivo sulla collaborazione tra sistema politico (stato), mercato (imprese profit) società civile organizzata (terzo settore) in vista di un maggior benessere individuale e collettivo.
· Comprendere e analizzare fonti statistiche e risultati di ricerca empirica correlati agli Obiettivi dello Sviluppo sostenibile.
· Mettere a punto strumenti di rilevazione dei bisogni, elaborando e analizzando i dati raccolti nell’ambito di apposite esercitazioni effettuate in classe.
· Lavorare in gruppo e esporre il proprio percorso in un elaborato finale scritto.
PROGRAMMA DEL CORSO
PARTE GENERALE
1.	Sviluppo e sottosviluppo: problemi di definizione concettuale.
2.	Teorie dello sviluppo e paradigmi teorici.
3.	Disuguaglianze, povertà, esclusione sociale.
4.	Benessere, libertà, democrazia.
5.	I presupposti sociali dello sviluppo: imprenditorialità, cooperazione, sussidiarietà.
6.	Globalizzazione e diritti umani.
APPROFONDIMENTO TEMATICO
Povertà, alimentazione, SDGs.
1.	La povertà alimentare in Italia.
2.	Obiettivi di sviluppo sostenibile per il 2016-2030.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 
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Altri testi e documenti potranno essere indicati nel corso delle lezioni.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE 
L’esame finale si svolge per tutti gli studenti in forma orale con una  domanda aperta relativa a ciascuno dei quattro testi su cui si svolge il programma del corso. La mancata risposta alla prima domanda dà diritto ad una domanda di riserva. Se l’esito anche per la domanda di riserva risulta negativo, l’esame si interrompe e lo studente potrà sostenere nuovamente l’esame fin dall’appello successivo.  
In via facoltativa, al termine del primo semestre,  è previsto un esame scritto intermedio, con valore di prova parziale, aperto a tutti gli iscritti all’anno accademico in corso. Questa  prova parziale intermedia verte sul primo dei testi di base che costituisce il manuale introduttivo all’intero corso. La prova scritta intermedia prevede una durata complessiva di 60 minuti durante i quali gli studenti dovranno rispondere in modo sintetico a sei domande aperte. In pratica, il tempo a disposizione viene standardizzato per tutti gli studenti, ma le risposte possono essere di diversa estensione, in funzione delle capacità del singolo studente. Le sei domande aperte della prova scritta saranno di uguale peso, valutate ciascuna in trentesimi, con punteggio finale pari alla media dei voti ottenuti.
Nel caso di studenti che intendono sostenere la prova intermedia, ma che necessitano di un tempo più lungo per difficoltà personali, attestate dal competente ufficio dell’Ateneo, la prova intermedia individuale avrà maggior durata o potrà essere svolta in forma orale, a scelta dello studente.
Per chi ha sostenuto con esito positivo la prova scritta intermedia, l’esame finale si svolge in forma orale sulla restante parte del programma e la valutazione finale (in trentesimi) è calcolata come media delle votazioni ottenute nelle due prove.
Ai fini della valutazione delle singole domande verrà considerata la pertinenza delle risposte, l’uso appropriato della terminologia specifica, la strutturazione argomentata e coerente del discorso, la capacità di individuare nessi concettuali e questioni aperte. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso in oggetto si configura come un corso di sociologia applicata. E' richiesta pertanto la previa conoscenza dei concetti e degli autori fondamentali della disciplina. 
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Giancarlo Rovati riceve gli studenti il mercoledì dalle ore 9,30 alle ore 11,30 presso il Dipartimento di Sociologia, stanza 318 - Tel. 02-7234.2747 - E-mail: giancarlo.rovati@unicatt.it.
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