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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Obiettivo del corso è fornire le conoscenze di base relative agli indirizzi, ai problemi, ai concetti, alle pratiche presenti negli sviluppi della epistemologia, della teoria e della metodologia delle scienze sociali. Verranno per questo trattati i principali modelli di pensiero che hanno influito sullo sviluppo e sulla pratica di ricerca sociale, con particolare attenzione ai problemi di legittimazione scientifica della sociologia e alla differenziazione dei paradigmi. Il corso si propone di fornire agli studenti le basi sulle quali è possibile costruire i percorsi di ricerca che gli insegnamenti laboratoriali presenti nel piano di studi del corso di laurea in Sociologia insegnano loro.
Risultati di apprendimento attesi
I risultati di apprendimento attesi riguardano:
–	La conoscenza delle principali scuole di pensiero e autori di riferimento della ricerca sociale (concorre alla valutazione per il 40%).
–	La capacità di adoperare correttamente i concetti chiave della metodologia della ricerca sociale (concorre alla valutazione per il 40%).
–	La capacità di collegare e articolare tali concetti con concreti disegni di ricerca (concorre alla valutazione per il 20%).
PROGRAMMA DEL CORSO
PRIMA PARTE: I modelli della conoscenza scientifica
· I paradigmi della conoscenza scientifica con riferimento alle scienze umane alla Sociologia in particolare, nelle loro implicazioni per la ricerca sociale.
· Il positivismo e i suoi sviluppi.
· La sociologia comprendente e i suoi sviluppi.
SECONDA PARTE: il metodo della ricerca e le sue strategie
· Gli strumenti elementari della conoscenza.
· Osservazione, concettualizzazione, costruzione della teoria.
· I concetti di metodologia, metodo e tecnica.
· Il percorso teoria – ipotesi - generalizzazione.
· Gli approcci quantitativi e qualitativi alla ricerca sociale.
· Le relazioni tra variabili vs le relazioni tra categorie.
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula, esercitazioni. La didattica si presenta interattiva, con la proposizione di esempi pratici e inviti alla discussione oltre che con l’uso dis trumenti dell’active learning.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Risultati di apprendimento attesi
I risultati di apprendimento attesi riguardano:
–	la conoscenza delle principali scuole di pensiero e autori di riferimento della ricerca sociale (concorre alla valutazione per il 40%),
–	la capacità di adoperare correttamente i concetti chiave della metodologia della ricerca sociale (concorre alla valutazione per il 40%), 
–	la capacità di collegare e articolare tali concetti con concreti disegni di ricerca (concorre alla valutazione per il 20%),
Metodi di accertamento dei risultati di apprendimento attesi
L’esame si svolge in forma orale, prevedendo domande aperte sui temi trattati durante le lezioni e/o nei testi indicati durante il corso e inerenti i risultati di apprendimento attesi, nelle proporzioni lì definite. L’accertamento dei risultati di apprendimento attesi avverrà anche in modo continuato durante lo svolgimento del corso, attraverso l’uso di uno o più tra questi strumenti di active learning: comprehension quizzes, think-pair-share, brauinstorming, concept maps, free-write.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso suppone la conoscenza di base dei fondamenti teorici, concettuali e categoriali della sociologia.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento e degli esami di profitto, con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti..
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Rita Bichi riceve gli studenti il lunedì dalle ore 14,30 alle ore 15,30 presso il Dipartimento di Sociologia, stanza 314 - Tel. 02-7234.3764 - E-mail: rita.bichi@unicatt.it.
