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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso intende fornire gli strumenti di base per lo studio delle caratteristiche strutturali ed evolutive delle popolazioni umane con particolare riferimento alla quantificazione delle principali variabili che interagiscono nella dinamica dei dati demografici. Tali strumenti verranno quindi utilizzati per confrontare la diversa evoluzione delle popolazioni umane sia storicamente che geograficamente. Particolare attenzione verrà inoltre posta al comportamento demografico relativo alle migrazioni, con uno sguardo sia storico-descrittivo che interpretativo. Al termine del corso lo studente avrà acquisito una conoscenza analitica dello studio delle popolazioni, riuscendo a scorporare e a comprendere i processi sottesi alla dinamica demografica dei diversi paesi/aree del mondo nel corso del tempo. Tali competenze metteranno in grado lo studente di condurre analisi autonome di approfondimento demografico, analisi che si avvarranno dell’utilizzo di appropriati strumenti metodologici.
PROGRAMMA DEL CORSO
PARTE PRIMA: Elementi di analisi demografica 
Definizione di demografia; fonti demografiche; definizione di popolazione e del suo ammontare; l’equazione della popolazione; coorti e generazioni; diagramma di Lexis; incremento demografico; indici di struttura della popolazione; piramidi per sesso ed età; analisi dei comportamenti demografici: mortalità, formazione e scioglimento delle coppie, fecondità, mobilità e migrazioni; teorie sullo sviluppo della popolazione; previsioni demografiche.
PARTE SECONDA: Movimenti migratori 
Aspetti introduttivi; misura delle migrazioni; tipologie di migrazioni e di migranti; alla ricerca delle cause; la rilevazione e la quantificazione delle migrazioni; migrazioni interne e internazionali; cenni storici; popolazioni del nord e del sud del mondo e flussi migratori.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Slide delle lezioni disponibili sulla piattaforma Blackboard.
Prima parte: 
Uno a scelta tra i seguenti volumi
G. DE SANTIS, Demografia, Il Mulino, Bologna, 2010. Acquista da VP
G.C. BLANGIARDO, Elementi di demografia, Il Mulino, Bologna, 1997. Acquista da VP
Seconda parte: 
M. AMBROSINI, Sociologia delle migrazioni, Il Mulino, Bologna, 2011 (Da studiare: capitoli 1, 2 e 4). Acquista da VP
Altri riferimenti bibiolgrafici:
M. LIVI BACCI, Introduzione alla demografia, Loescher, Torino, 1999.
A. DE ROSE, Introduzione alla demografia, Carocci, Roma, 2008.
[bookmark: _GoBack]M. LIVI BACCI, Storia minima della popolazione del mondo, Il Mulino, Bologna, 2005. 
M. LIVI BACCI, In cammino: breve storia delle migrazioni, Il Mulino, Bologna, 2010.
E. PUGLIESE, L’Italia tra migrazioni internazionali e migrazioni interne, Il Mulino, Bologna, 2006.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula seguite da esempi applicativi. Utilizzo della rete per la ricerca di fonti e dati demografici, dati che consentono di apprezzare gli strumenti teorici trattati alla luce delle diverse dinamiche demografiche in atto nei diversi paesi. Seminari tematici. Esempi di utilizzo di excel per l’analisi di dati demografici
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame prevede una prova scritta erogata sotto forma di test a scelta multipla, contenente sia esercizi che quesiti teorici. Durante lo svolgimento della prova scritta lo studente, oltre ad avvalersi di una normale calcolatrice, potrà consultare materiali a suo piacimento (esame open-book). Scopo della prova è:
· mediamte lo svolgimento degli esercizi, verificare la capacità di mettere in pratica autonomamente gli strumenti di analisi demografica acquisiti durante il corso;
· mediante le domande teoriche si mira invece a verificare la corretta comprensione delle principali tematiche demografiche, dimostrando di aver acquisito sia la terminologia che i concetti fondamentali che riguardano le competenze di analisi dei comportamenti e delle dinamiche delle popolazioni.
La valutazione complessiva verrà ottenuta sommando i punteggi associati a ciascuna domanda in cui sarà articolato il test, somma che sarà poi opprtunamente trafrormata in trentesimi.
Per gli studenti frequentanti è prevista una modalità di esame divisa in due parti: due prove scritte intermedie, da svolgersi nel periodo di sospensione delle lezioni, e relative alla parte di programma svolto fino alla data della prova e riguardanti la prima parte del programma; la preparazione ed esposizione di paper (realizzati in piccoli gruppi) su un tema (concordato con la docente) relativo alla parte sui movimenti migratori. Per quanto riguarda la valutazione, in questo caso, si procederà come descritto sopra (modalità d’esame generale) per quanto riguarda le prove scritte (analoga è anche la modalità di svolgimento delle prove), valutazione che sarà opportunamente espressa in trentesimi a partire dalla somma dei punteggi ottenuti nelle due prove; a tale valutazione si andrà poi ad aggiungere il punteggio ottenuto per il paper, punteggio che varierà tra zero e tre punti.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
I testi in bibliografia sono da ritenersi in parte alternativi e in parte complementari. Si consiglia di scaricare le slide delle lezioni da Blackboard e di usarle come traccia per un dettaglio preciso degli argomenti che vengono trattati nel corso. 
Su Blackboard sono altresì presenti esercizi e temi d’esame utili alla preparazione della prova scritta.
L’insegnamento, avendo carattere introduttivo, non richiede specifici prerequisiti in termini di contenuti: sono sufficienti le conoscenze matematiche di base maturate in qualunque percorso di scuola superiore.
La piattaforma Blackboard sarà anche lo strumento di comunicazione con gli studenti. Altri avvisi e comunicazioni relative al corso e agli esami (es. rinvii o sospensioni) si potranno trovare sul sito internet dell’Università Cattolica e/o nella pagina del docente.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento e degli esami di profitto, con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Maria Chiara Zanarotti riceve gli studenti nel suo ufficio, presso il Dipartimento di Scienze Statistiche previo appuntamento via mail (maria.zanarotti@unicatt.it). 
