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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Scopo del corso è descrivere e analizzare i fenomeni criminali, secondo una prospettiva micro- e macro-economica, fornendo gli strumenti teorico-analitici e le politiche di intervento per comprendere e controllare questo complesso fenomeno. Il corso può essere idealmente suddiviso in quattro sezioni: (i) in una prima sezione sono presentati i principali contributi teorici tipici dello studio dell’economia della criminalità; (ii) in una seconda sezione è presentata l’evidenza empirica in merito ai principali fenomeni criminali; (iii) in un terza sezione è affrontato il tema delle mafie; (iii) in una quarta sezione, sono presentati gli aspetti economici di temi complessi e interdipendenti tra cui il traffico di droga e il riciclaggio di denaro.
Rispetto al criterio di Conoscenza e Comprensione, al termine dell’insegnamento, lo studente avrà acquisito: 
–	la capacità di utilizzare il linguaggio specialistico della disciplina, nonché i principali strumenti teorici e concettuali della stessa.
–	la capacità di orientarsi tra le diverse fonti di informazioni e dati economici per comprendere criticamente le conseguenze delle politiche economiche sull’emersione o contenimento dei fenomeni criminali
–	la capacità di comprendere criticamente le dinamiche in ambito economico che generano conseguenze sulla sicurezza a livello sociale 
Rispetto al criterio di Capacità di Applicare Conoscenza e Comprensione, al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di:
–	evidenziare gli aspetti economici fondanti delle criminalità
–	individuare i fattori economici alla base della persistenza delle mafie
–	elaborare e formulare in maniera personale soluzioni di politica economica finalizzate al mantenimento della sicurezza.
PROGRAMMA DEL CORSO
Teorie economiche del crimine.
La corruzione: aspetti teorici ed empirici.
Un modello teorico di crimine organizzato.
Le mafie: storia, distinzioni e aspetti economici.
Politiche economiche e mafie.
La teoria della Rational Addiction
Il mercato illegale delle droghe.
Casinò e criminalità. 
Il riciclaggio di denaro: teoria e pratiche.
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Ulteriori indicazioni bibliografiche, eventuali letture integrative e slides di supporto verranno rese disponibili sulla pagina docente.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Sia per gli studenti frequentanti che per i non frequentanti la modalità d’esame prevede la redazione di un elaborato personale finale da inviare al docente.
Tale modalità di esame è studiata per mettere lo studente nelle migliori condizioni per affrontare e superare l’esame. In linea generale, questa modalità di esame consente di valutare la preparazione complessiva dello studente così come la capacità di rielaborazione personale in merito a temi di particolare rilevanza.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Prerequisiti
Avendo carattere introduttivo, l’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti. 
Comunicazioni in merito allo svolgimento dell’elaborato finale.
La modalità e i tempi di consegna dell’elaborato personale finale saranno comunicati sulla pagina web personale del docente e su Blackboard. 
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Raul Caruso riceve gli studenti su appuntamento presso il Dipartimento di Politica Economica (via Necchi 5, I piano, stanza 107). 
