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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si rivolge a studenti con scarsa o nulla conoscenza della materia ed ha quale obiettivo quello di condurre gli studenti stessi a fare propri il linguaggio e i principi del diritto pubblico, a conoscerne i principali istituti e ad acquisire i primi rudimenti del metodo proprio dei giuristi che si misurano con esso, così da potersi rapportare con tale realtà in modo rigoroso e consapevole.
Ci si attende che lo studente giunga ad apprezzare la rilevanza del diritto pubblico, a leggere la realtà del pubblico potere, in quanto regolata dal diritto pubblico, in modo fondamentalmente corretto, a integrare la conoscenza del diritto pubblico nell’insieme dei suoi studi concernenti il potere e a poter affrontare problemi comunque inerenti quest’ultimo tenendo conto in modo critico dei condizionamenti e delle possibilità che si legano al diritto pubblico.
PROGRAMMA DEL CORSO
A partire da una riflessione sulla cittadinanza e sulle diverse comunità politiche si analizzano i modi di partecipazione dei cittadini alle decisioni collettive (istituti di democrazia diretta e rappresentativa), l’organizzazione pubblica (seguendo la traccia della teoria della divisione dei poteri) e i procedimenti e gli atti attraverso i quali le comunità politiche assumono le proprie decisioni con particolare riguardo agli schemi basilari (teoria del procedimento, teoria delle fonti del diritto, teoria dell’interpretazione, ecc.). Successivamente si analizza la dialettica tra comunità e interessi individuali.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Specifiche indicazioni circa la bibliografia e altri materiali utili verranno date a lezione e tramite Blackboard.
Lettura consigliata:
[bookmark: _GoBack]R. BIN-G. PITRUZZELLA, Diritto pubblico, Giappichelli, Torino, ult. ed.  Acquista da VP
DIDATTICA DEL CORSO
Accanto alle lezioni in aula sono previste esercitazioni. È previsto l’utilizzo di Blackboard.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
È prevista una prova intermedia facoltativa nella forma della risposta a quiz a risposta multipla, concernente la prima parte del corso. La prova finale - secondo i casi: sede esclusiva di valutazione o integrativa della prova intermedia - si svolgerà invece nella forma di un colloquio. Ove lo studente si presenti alla prova finale avvalendosi di un risultato positivo in quella intermedia il voto d’esame terrà conto per il 50% della valutazione della prova intermedia.
In entrambe le prove sarà saggiata la capacità dello studente di comprendere la realtà del potere considerata dal punto di vista del diritto pubblico rispondendo a interrogativi inerenti gli istituti di base nonché i principi e la loro applicazione.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, o dovesse comunque imporre a riguardo delle limitazioni, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento e degli esami di proifitto con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Ennio Codini comunicherà a lezione e tramite Blackboard le modalità di ricevimento degli studenti tenendo conto delle esigenze espresse dagli stessi.
