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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di esplorare alcuni dei temi principali legati all’economia dell’innovazione e del progresso tecnologico sia da un punto di vista micro- che macro-economico. 
La prima parte del corso si concentrerà sugli aspetti microeconomici dell’innovazione, con l’obiettivo di studiare gli elementi che modellano le strategie delle imprese in materia di innovazione. Dopo l’introduzione dei principali concetti e delle caratteristiche dell’innovazione, saranno discussi i motivi per cui le attività di produzione di nuova conoscenza generano un problema di appropriabilità e conseguenti fallimenti di mercato. Saranno esaminate le misure di politica pubblica disegnate per alleviare il problema dell’appropriabilità, il ruolo ed il disegno ottimale degli strumenti di protezione della proprietà intellettuale, con particolare attenzione all’istituto brevettuale. Si studierà inoltre la relazione tra la struttura di mercato e gli incentivi all’innovazione ed anche vincoli e strumenti per il finanziamento degli investimenti in ricerca e sviluppo (R&S). 
La seconda parte del corso si concentrerà innanzitutto sull’analisi della relazione tra innovazione e crescita dal punto di vista macroeconomico, con particolare riferimento al concetto di crescita sostenibile e al ruolo che il progresso tecnologico può ricoprire nel raggiungimento di questo importante obiettivo. Si proporrà poi una riflessione dettagliata su tematiche di forte attualità, come gli impatti e le sfide derivanti da fenomeni quali la globalizzazione, l’utilizzo sempre crescente di tecnologie labour-saving, di processi di automazione e Intelligenza Artificiale.
Al termine del corso lo studente:
1)	avrà una profonda conoscenza e capacità di comprensione dei meccanismi dell’innovazione, della sua diffusione e del suo impatto sulla crescita e lo sviluppo.
2)	saprà applicare gli strumenti d’analisi delle innovazioni anche a casi concreti.
3)	avrà sviluppato una capacità critica sull’uso e impatto della proprietà intellettuale.
4)	sarà in grado di valutare le implicazioni strategiche dell’innovazione nei diversi contesti micro- e macro-economici.
5)	avrà la capacità di comprendere e discutere in maniera critica le opportunità e le sfide legate al progresso scientifico e tecnologico. 
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso è articolato nelle seguenti parti: 
PRIMO MODULO: Prof. Maria Luisa Mancusi
1. Introduzione all’economia e politica dell’innovazione: definizioni e misure
1. Ruolo, natura e strumenti di tutela della proprietà intellettuale
1. Innovazione, concorrenza e struttura di mercato
1. Finanziamento dell’innovazione e politiche di sostegno
SECONDO MODULO: Prof. Gabriele Pellegrino
1. Implicazioni macroeconomiche:
0. Innovazione e crescita
0. Innovazione e sostenibilità
0. Innovazione e globalizzazione
1. Automazione e Intelligenza Artificiale (impatti e sfide)
1. Tecnologia e occupazione
1. Tecnologia e diseguaglianza 
BIBLIOGRAFIA
Il corso non prevede l’utilizzo di un libro di testo, ma si basa su una selezione di articoli scientifici e letture. I materiali didattici e di studio saranno resi disponibili nella pagina Blackboard del corso.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso si basa su lezioni in aula volte a fornire un quadro concettuale dei temi trattati. Potranno essere previsti seminari e testimonianze. Per facilitare l’apprendimento dei temi trattati nel corso insieme allo sviluppo della capacità di applicazione di concetti e metodi di analisi, gli studenti frequentanti saranno coinvolti nella realizzazione e presentazione di project work.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione si basa su una prova d’esame scritta, eventualmente integrata dalla valutazione dei project work. In ciascuna sessione d’esame, l’esame consisterà in due parti, una per ciascuno dei due moduli del corso. Il superamento dell’esame è subordinato al raggiungimento di una valutazione sufficiente in entrambe le parti.
Per gli studenti frequentanti che decidono di partecipare alla realizzazione ed alla presentazione di project work, la valutazione finale è data dalla media artimetica dei voti ottenuti nei project work e di quello ottenuto nella prova d’esame. In questo caso, è necessario sostenere l’esame in uno degli appelli della prima sessione d’esame.
I criteri valutativi adottati riguardano: a) le conoscenze teoriche acquisite dallo studente, la loro comprensione e la capacità di derivarne le principali implicazioni; b) la capacità dello studente di tradurre tali conoscenze teoriche in maniera applicata. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Gli studenti sono invitati a visitare la pagina personale dei docenti e la pagina Blackboard del corso per ottenere informazioni ulteriori e più aggiornate oltre ad eventuale materiale didattico di supporto. 
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
La prof. Mancusi riceve gli studenti presso il Dipartimento di Economia e Finanza, ufficio 307, previa richiesta di appuntamento via e-mail.
Il prof. Pellegrino riceve gli studenti presso il Dipartimento di Politica Economica, ufficio 102, previa richiesta di appuntamento via e-mail.
