Diritto ed economia delle organizzazioni internazionali
PROF. EMILIANO SANTORO; PROF. DEBORAH RUSSETTI
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di fornire un quadro complessivo dell’attuale assetto della global governance economica e si configura in due moduli. Nel primo, dedicato al diritto, verrà data particolare attenzione all’analisi degli accordi commerciali multilaterali dell’OMC, al suo meccanismo di risoluzione delle controversie e al sistema internazionale di protezione degli investimenti stranieri. Nel secondo modulo, dedicato all’economia, dopo un approfondimento dei fenomeni di crisi della Bilancia dei Pagamenti e del ruolo della Banca Europea per gli Investimenti verranno affrontati gli Investimenti Diretti Esteri. Un’ampia parte verrà dedicata al funzionamento del Fondo Monetario Internazionale (FMI) e della Banca Mondiale (BM) in relazione alle problematiche legate alla globalizzazione del sistema economico. Inoltre, verranno condotte delle riflessioni teoriche e di policy determinate dalla crisi nell’azione del FMI.
Al termine del corso gli studenti:
Saranno in grado di comprendere come si instaurano e vengono regolati giuridicamente i rapporti economici e commerciali tra Stati Sovrani direttamente e tramite l’azione delle principali Organizzazioni Internazionali, di cui conosceranno, inoltre, le principali strutture istituzionali ed i loro meccanismi funzionali. Conosceranno inoltre i più importanti contenziosi economici internazionali degli ultimi 50 anni tramite lo studio di diversi case studies, conosceranno le principali dinamiche dell’economia internazionale, usando strumenti di analisi come, per esempio, la bilancia dei pagamenti, per comprendere le situazioni specifiche delle varie economie, e conosceranno infine le dinamiche delle principali crisi finanziarie degli ultimi decenni;
Potranno applicare le conoscenze acquisite per individuare eventuali protezioni giuridiche sovranazionali protettive di investimenti esteri e di poter anticipare e valutare gli effetti concreti, a livello di commercio internazionale, dell’innalzamento unilaterale di tariffe doganali in ragione di misure di rappresaglia commerciale. Sapranno inoltre utilizzare le conoscenze acquisite per comprendere quanto avviene quotidianamente nell’arena economica internazionale con riferimento a investimenti diretti esteri, debito sovrano, interventi delle organizzazioni finanziarie internazionali;
Saranno autonomi nel comprendere e valutare l’attuale quadro giuridico che regola la liberalizzazione di merci e capitali. Sapranno inoltre interpretare le situazioni complesse del panorama economico reale internazionale e fornire ipotesi su possibili soluzioni da intraprendere;
Acquisiranno idonea terminologia giuridica ed economica sia italiana che inglese tecnicamente appropriata e chiaro per comunicare a platee di specialisti e non;
Potranno inquadrare le spinte unilateralistiche statali nell’attuale contesto globale e potranno valutare la reale protezione giuridica sovranazionale offerta a decisioni di investimento estero. Procedere nello studio e nella analisi economica delle situazioni macroeconomiche complesse.
PROGRAMMA DEL CORSO
MODULO DI DIRITTO: Prof. Deborah Russetti
1.	La comunità internazionale: gli attori e le fonti del diritto internazionale.
2.	Modalità di costituzione e membership delle organizzazioni internazionali.
3.	Struttura ed elementi essenziali delle organizzazioni internazionali.
4.	Il sistema normativo dal GATT 1947 all’OMC.
5.	Il ruolo dell’OMC e l’attuale crisi del sistema multilaterale.
6.	Gli accordi sulla liberalizzazione delle merci e gli ostacoli tariffari e non tariffari al commercio. Le clausole di deroga e salvaguardia.
7.	L’accordo GATS e l’accordo TRIPS.
8.	Il sistema di risoluzione delle controversie dell’OMC e studio critico di specifici casi.
9.	La protezione internazionale degli investimenti stranieri: dal diritto internazionale consuetudinario alla tutela offerta dai BITs.
MODULO DI ECONOMIA: Prof. Emiliano Santoro
La Bilancia dei Pagamenti come strumento della situazione economica analisi economica.
Investimenti diretti esteri. Definizione, dinamica e ruolo nell’economia globale.
Fondo Monetario Internazionale. Obiettivi, Organizzazione e Storia. Analisi della storia economica dal dopoguerra ad oggi usando come lente gli interventi del FMI, la storia delle crisi economiche e la loro risoluzione.
Focus su Europa e crisi del Debito.
Banca Mondiale. Struttura e attività.
Organizzazione Mondiale del Commercio e altri istituti di governance dell’economia mondiale.

BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Per il modulo di Diritto il libro di testo e le letture integrative obbligatorie per la preparazione dell’esame verranno comunicati mediante avviso sulla pagina web della docente.
Per il modulo di economia i materiali obbligatori sono:
[bookmark: _Hlk138680461]G. SCHLITZER, Il Fondo Monetario Internazionale, Il Mulino. Acquista da VP
A. MAGNOLI BOCCHI-M. PIAZZA, La Banca Mondiale, Il Mulino. Acquista da VP
In classe saranno date indicazioni su specifiche dispense che si troveranno su Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali in aula anche con supporto di slide, discussioni di casi e visione di documentazione storica audio-video.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame sarà in forma scritta con domande aperte e composto da due parti, una per modulo. La valutazione finale sarà il risultato della media delle due parti, a condizione che entrambe le parti risultino sufficienti.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso non richiede prerequisiti specifici, tuttavia un background di economia internazionale è vivamente consigliato.
