Storia economica (Storia della banca)
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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di illustrare le vicende più significative dell’evoluzione della moneta, della banca e, in genere, degli strumenti e delle istituzioni finanziarie nel contesto dell’economia europea ed italiana, tra età moderna e contemporanea.
Obiettivo finale del corso è quello di permettere allo studente (che si auspica frequentante) di conoscere la complessità e la gradualità della formazione degli strumenti finanziari utilizzati dall’economia, la loro compenetrazione con l’economia reale, il loro evolvere seguendo linee di continuità e di discontinuità nelle varie esperienze concrete di evoluzione economica. In particolare, dovrà essere in grado di comprendere le cause e gli effetti del peculiare percorso allo sviluppo attuato nel nostro Paese. Lo studente sarà in grado di relativizzare i problemi che vengono dalla progressiva finanziarizzazione dell’economia e a valutarli in modo non semplicistico.
PROGRAMMA DEL CORSO
PARTE GENERALE
PRIMA UNITÀ DIDATTICA: La moneta tra “antico regime” e nuovo millennio. 
1.	Due sistemi monetari in competizione: il sistema imperiale-aureo della sterlina inglese e il bimetallismo del continente europeo.
2.	Moneta, scambi, strumenti finanziari nell’Ottocento europeo e italiano.
3.  Sistemi monetari nel Novecento europeo.
SECONDA UNITÀ DIDATTICA: La banca tra “antico regime” e nuovo millennio.
1.	Le radici della banca moderna: banche, banchieri e credito informale.
2.	La lenta formazione dei sistemi bancari nazionali in Europa e in USA tra i secoli XIX e XX: il difficile bilanciamento tra mercato e regolazione.
3.	Un approfondimento: la banca in Italia nel Novecento.
Parte monografica
Le lezioni costituiranno la parte monografica del corso e saranno suddivise in quattro parti.
Prima parte: descrizione dei mercati finanziari e loro regolamentazione interna ed internazionale.
Seconda parte: la crisi finanziaria del 2007/2008 e la successiva risposta normativa. La funzione delle autorità di controllo dei mercati.
Terza parte: il finanziamento dell’economia mediante il sistema bancario ed il mercato. Gli interventi della Banca centrale.
Quarta parte: le nuove tecnologie e i mercati finanziari. La tutela degli investitori e nella regolamentazione e nella attività di vigilanza.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

A. Parte generale
1. Materiali di approfondimento saranno indicati durante il corso e disponibili sulla piattaforma Blackboard. 
2. [bookmark: _Hlk138766426]E. DE SIMONE, Moneta e banche attraverso i secoli, Milano, Franco Angeli, 2011. Acquista da VP

B. Parte monografica
1. G. Vegas, Il mercato dei capitali negli anni della crisi, Educatt 2021.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali in aula e lavori di gruppo su testi indicati nel corso delle lezioni. La parte monografica potrà essere svolta in forma seminariale in compresenza con studiosi o specialisti dei vari argomenti con l’utilizzo di una didattica interattiva. Il materiale a disposizione dello studente verrà ottimizzato con l’ausilio della piattaforma Blackboard.  
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione consisterà in un esame finale in forma scritta o orale a domande aperte sull’intero programma secondo la bibliografia segnalata e i materiali di approfondimento. Ai fini della valutazione concorreranno la pertinenza delle risposte, l’uso appropriato della terminologia specifica, la strutturazione argomentata e coerente del discorso, la capacità di individuare nessi concettuali e questioni aperte. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso presuppone, oltre alla ovvia conoscenza della storia di base dell’Italia e dell’Europa in età, moderna e contemporanea (ricavabile eventualmente da un manuale di scuola media superiore), la Storia economica di base dell’Occidente nello stesso ambito cronologico. Chi non avesse svolto un corso di Storia economica di base della propria carriera di studi fin qui svolta è invitato a colmare eventuali lacune utilizzando un testo tra quelli indicati nella bibliografia del corso della laurea triennale.
Orario e luogo di ricevimento
I docenti riceveranno gli studenti nel loro ufficio o in modatità telematica, in entrambi i casi dietro prenotazione via e-mail.
