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OBIETTIVI DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di far acquisire agli studenti gli elementi di base relativi alla struttura del sistema finanziario, alle funzioni in esso svolte dagli intermediari finanziari, alle principali norme che ne regolano l’attività e, in particolare, alle problematiche organizzative e gestionali affrontate dagli intermediari bancari.
Al termine del corso lo studente:
· conoscerà i meccanismi di funzionamento e le dinamiche evolutive del sistema finanziario, i principali attori che in esso vi operano (autorità di vigilanza, intermediari e mercati finanziari), nonché le caratteristiche tecnico-economiche dell’operatività bancaria;
· sarà in grado di valutare le principali dinamiche che contraddistinguono gli assetti organizzativi e l’operatività degli intermediari finanziari, e più in dettaglio delle banche, nonché le opportunità di utilizzo dei prodotti e servizi bancari;
· avrà sviluppato competenze utili per interpretare i principali accadimenti che interessano il sistema finanziario e le sue principali componenti, anche attraverso l’analisi dei documenti informativi inerenti la gestione e l’offerta bancaria;
· avrà acquisito un linguaggio tecnico appropriato che gli consenta di comunicare con chiarezza ed efficacia le conoscenze acquisite;
· avrà potenziato le sue capacità di apprendimento in modo da consentirgli di intraprendere con maggiore autonomia studi successivi di livello più approfondito in ambito finanziario.
PROGRAMMA DEL CORSO
1. Struttura ed evoluzione del sistema finanziario
1.1. Fondamenti del sistema finanziario.
1.2. Lineamenti teorici dell’intermediazione finanziaria e principali tipologie di intermediari.
2. Le funzioni del sistema finanziario
2.1. La funzione monetaria: la moneta bancaria ed i sistemi di regolamento dei pagamenti.
2.2. La funzione creditizia: credito e sviluppo economico, efficienza allocativa e valutazione del rischio di default.
2.3. La funzione di trasmissione degli impulsi di politica economica: le operazioni di politica monetaria.
3. I rischi dell’attività di intermediazione finanziaria
3.1. Tassonomia dei rischi.
3.2. La gestione dei rischi.
4. Regolamentazione e vigilanza sul sistema bancario
4.1. Le ragioni della regolamentazione dell’attività finanziaria.
4.2. L’Unione Bancaria Europea.
4.3. I principali controlli di vigilanza sulle banche.
5. Organizzazione e gestione della banca
5.1. I principali modelli organizzativi.
5.2. Le principali aree di gestione: prestiti, raccolta, liquidità e tesoreria, portafoglio di strumenti finanziari.
5.3. Il bilancio bancario e i principali indicatori di performance della banca.
6. L’operatività delle banche
6.1. La raccolta al dettaglio e all’ingrosso. 
6.2. I prestiti bancari. 
6.3. I servizi di pagamento e di investimento.
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Coursepack per il corso di Economia e gestione della banca, ISEDI, 2022. Acquista da VP
M. BORRONI-M. ORIANI (a cura di), Le operazioni bancarie, Il Mulino, Bologna, ed. 2020, disponibile anche in formato e-book.  Acquista da VP
Ulteriori materiali di aggiornamento/approfondimento verranno resi disponibili dai docenti su Blackboard.
Entrambi i volumi sopraindicati e il materiale di aggiornamento/approfondimento sono obbligatori per la preparazione dell’esame.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni ed esercitazioni frontali, testimonianze di operatori del settore.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Le prove scritte (intermedia, di completamento e intera) sono costruite con lo scopo di valutare la preparazione dello studente avendo riguardo agli obiettivi di apprendimento, all’autonomia di giudizio e all’acquisizione di un adeguato linguaggio tecnico. Tutte le prove scritte comprendono domande con risposte aperte/chiuse ed esercizi, ciascuno dei quali prevede uno specifico punteggio. 
È prevista una prova intermedia (durante il periodo di sospensione delle lezioni del secondo semestre); la prova intermedia ha come oggetto di valutazione gli argomenti relativi ai punti 1, 2 e 6 del programma del corso. La prova intermedia pesa per il 50% sul voto complessivo dell’esame. Lo studente che ha superato la prova intermedia con esito positivo (voto pari o superiore a 18/30) dovrà sostenere la prova di completamento (peso pari al 50% del voto complessivo – il voto deve essere pari o superiore a 18/30) entro la sessione d’esame di giugno-luglio 2024. 
Lo studente che non ha sostenuto o non ha superato la prova intermedia dovrà sostenere la prova intera in uno degli appelli previsti dal calendario accademico. La prova intera riguarda tutto il programma del corso (corso istituzionale + esercitazioni).
Indicazioni dettagliate riguardo alla modalità di svolgimento e di valutazione delle prove saranno rese disponibili su Blackboard.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Prerequisiti del corso riguardano essenzialmente conoscenze acquisite dallo studente durante i corsi di Economia aziendale, Metodologie e determinazioni quantitative d’azienda (struttura, organizzazione e gestione aziendale, sistema dei valori, bilancio e valori contabili, ecc.) e Statistica. Si ricorda che il superamento dell’esame di Economia aziendale costituisce propedeuticità obbligatoria per Economia e gestione della banca.
Si consiglia vivamente la frequenza al corso e una partecipazione attenta e attiva alle lezioni, anche in ragione dei frequenti mutamenti che spesso intervengono negli argomenti trattati.
Lo studente deve attenersi al programma dell’anno accademico in cui sostiene l’esame.
Nelle pagine web personali dei docenti sono indicati i criteri di assegnazione tesi.
	Orario e luogo di ricevimento
Il ricevimento studenti avviene:
· prof. Marco Oriani (gruppo A-Ca): in presenza, venerdì ore 10-11.30, Dipartimento di Scienze dell’Economia e della Gesione Aziendale, via L.Necchi 7, ufficio n.A201. 
· prof.ssa Federica Poli (gruppo Ce-Fr): in presenza, mercoledì ore 11.00-12.30, Dipartimento di Scienze dell’Economia e della Gestione Aziendale, via L.Necchi, 7, ufficio n. A204. 
· prof. Andrea Paltrinieri (gruppo Fu-Ma): in presenza, mercoledì ore 11.30-13.00, Dipartimento di Scienze dell’Economia e della Gestione Aziendale, via L.Necchi, 7, ufficio n.A205
· prof.ssa Milena Migliavacca (gruppo Mc-Ri): su appuntamento, da concordare via e-mail con il docente, in presenza presso il Dipartimento di Scienze dell’Economia e della Gestione Aziendale, via L.Necchi, 7, ufficio n. A203 
· prof.ssa Mariarosa Borroni (gruppo Ro-Z): in presenza, mercoledì ore 10.00-11.30, Dipartimento di Scienze dell’Economia e della Gestione Aziendale, via L.Necchi, 7, ufficio n. A206. 
Per casi eccezionali potrà essere attivato il link da remoto via Teams. Ogni variazione sarà tempestivamente comunicata con avviso sulla pagina web personale di ciascun docente.
