Organizzazione dei sistemi informativi aziendali
Prof. Claudia Dossena; Prof. Elisabetta Tosini
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di approfondire e trasmettere in modo organico gli aspetti più rilevanti della disciplina dei sistemi informativi aziendali secondo una prospettiva organizzativa e tecnologica. Inoltre, il corso intende fornire ai partecipanti le conoscenze di base relative a strumenti e tecniche per mappare, analizzare, migliorare e re-ingegnerizzare i processi di business nell’ambito dei Sistemi Informativi aziendali, 
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di: 
· conoscere e comprendere i principali trend evolutivi caratterizzanti i Sistemi Informativi aziendali, le principali metodologie per la loro modellizzazione e progettazione;
· applicare le conoscenze sviluppate durante il corso per descrivere e analizzare i processi di business nell’ambito dei Sistemi Informativi aziendali;
· interpretare ed elaborare giudizi autonomi sull’implementazione di nuove soluzioni all’interno dei Sistemi Informativi aziendali, senza perdere di vista le dimensioni progettuale e di cambiamento che caratterizzano gli interventi sui processi;
· acquisire un linguaggio tecnico che consenta di comunicare efficacemente sia con interlocutori con competenze tecnico-informatiche avanzate sia con utenti finali;
· sviluppare buone capacità di apprendimento per approfondire in studi successivi più avanzati alcuni aspetti della disciplina dei Sistemi Informativi aziendali secondo una prospettiva organizzativa e tecnologica.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il programma si compone di due parti. La prima parte ha come obiettivo quello di analizzare le principali caratteristiche di un sistema informativo aziendale da un punto di vista organizzativo, tecnologico e gestionale. La seconda parte riguarda la gestione dei processi all’interno dei sistemi informativi.
[bookmark: _Hlk8839907]Il primo modulo del corso è articolato nelle seguenti parti fondamentali:
· introduzione al ruolo dei Sistemi Informativi nel mondo del business come componente fondamentale per supportare i processi di decision making;
· la funzione Sistemi Informativi e le competenze digitali in azienda;
· classificazione dei Sistemi Informativi aziendali;
· modellizzazione e progettazione dei Sistemi Informativi;
· gestione del portafoglio IT e scelte di make or buy;
· la performance dei Sistemi Informativi aziendali;
· sistemi informativi e nuovi trend digitali.
· nuovi profili professionali nell’ambito dei Sistemi Informativi
Il secondo modulo del corso è articolato nelle seguenti parti fondamentali:
· Introduzione ai processi
· Come rappresentare un processo
· Il Business Process Management (BPM)
· Modello dei processi
· Miglioramento e re-ingegnerizzazione dei processi (BPI-BPR)
· Le tendenze del BPM nel prossimo futuro
· La gestione del cambiamento organizzativo
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Testi consigliati per studenti frequentanti
K. LAUDON-J. LAUDON-V. MORABITO-F. PENNAROLA, Management dei sistemi informativi 2 - Progetto e applicazione, 3ª ed. (solo argomenti trattati a lezione).   Acquista da VP
A. SINIBALDI, La gestione dei processi in azienda. Introduzione al Business 
Process Management, Ed. Franco Angeli. (solo argomenti trattati a lezione).  Acquista da VP
È previsto materiale di supporto che sarà reso disponibile in Blackboard durante il corso. Il programma analitico e la bibliografia specifica saranno resi noti all’avvio del corso durante le prime ore di lezione.
Testi adottati per studenti non frequentanti
K. LAUDON-J. LAUDON-V. MORABITO-F. PENNAROLA, Management dei sistemi informativi 2 - Progetto e applicazione, 3ª ed.  Acquista da VP
A. SINIBALDI, La gestione dei processi in azienda. Introduzione al Business Process Management, Ed. Franco Angeli, capitoli: 1; 2 (par. 1.1, 1.2, 1.3, 1.5, 1.7, 1.9, 3); 3 (par. 1, 2, 3, 5, 10); 5 (par 1, 2, 3).   Acquista da VP
Costituiscono materiale di studio le slide del corso ed il materiale aggiuntivo messo a disposizione su Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali; discussione di casi studio ed esercitazioni in aula; testimonianze di esperti; project work.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Con riferimento al primo modulo del corso, gli studenti avranno la possibilità di sostenere una prova intermedia in forma scritta con domande aperte e domande a risposta multipla. 
In relazione al secondo modulo, gli studenti che nella prova intermedia avranno ottenuto un punteggio pari o superiore a 6 punti, al primo appello della sessione estiva potranno sostenere una prova ‘di completamento’ composta da un lavoro di gruppo e  una prova scritta con domande a risposta multipla sui contenuti del secondo modulo. Il lavoro di gruppo consiste in un project work dove, a partire da uno scenario aziendale (reale o verosimile) dovranno applicare tecniche e strumenti di gestione dei processi. La possibilità di accedere alla ‘prova di completamento’ è garantita anche agli studenti che intendessero rifiutare il voto del primo modulo. In tal caso, la verifica delle conoscenze ed abilità del primo modulo dovrà esser svolta tramite una prova intermedia in forma scritta nel primo appello della sessione estiva, pena la perdita del voto del secondo modulo.
Gli studenti che non intendessero sostenere la prova intemedia, o che durante la prova stessa conseguissero un punteggio inferiore a 6, potranno sostenere un’unica prova in forma scritta con domande aperte e domande a risposta multipla inerenti i due testi indicati in bibliografia e i materiali aggiuntivi messi a disposizione su Blackboard, legati ai contenuti del primo e del secondo modulo. Sarà possibile sostenere la prova unica in tutti gli appelli d’esame previsti nel calendario accademico.
Le domande chiuse mirano a valutare le conoscenze teoriche acquisite e la loro comprensione, le domande aperte ed il project work mirano a valutare la capacità di tradurre tali conoscenze in maniera applicata o di derivarne le principali implicazioni.
Il voto finale è dato dalla somma dei voti ottenuti nelle singole prove.
Informazioni più dettagliate in merito ai contenuti e ai punteggi delle prove sono disponibili in Blackboard nell’area relativa all’insegnamento. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Non sono previsti prerequisiti di accesso al presente corso che parte da basi conoscitive poste negli insegnamenti di Informatica e Sistemi informativi (ex Informatica generale) e Organizzazione aziendale.
