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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso presenta il quadro concettuale e gli strumenti analitici di base per la comprensione del funzionamento dell'economia di mercato, sia secondo una prospettiva microeconomica che secondo una prospettiva macroeconomica. Al termine del corso gli studenti saranno in grado di: (i) comprendere il processo attraverso il quale i consumatori e le imprese compiono le proprie scelte, e valutare il risultato di questo processo in termini di efficienza; (ii) analizzare la formazione degli aggregati macroeconomici ed interpretare gli equilibri del sistema economico, nonché conoscere le modalità ed i limiti dell'intervento pubblico in economia.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il programma include elementi di analisi microeconomica (studio dei processi decisionali dei singoli attori economici, quali consumatori o imprese, e della loro interazione in particolari mercati) e macroeconomica (studio dei fenomeni concernenti il sistema economico nel suo complesso).
In particolare, il programma comprende i seguenti argomenti:
1.	Nozioni introduttive
Economia politica: introduzione
2.	Microeconomia
	Modello domanda-offerta. Teoria del consumatore. Funzione di utilità. Derivazione della curva di domanda individuale e di mercato. Elasticità della domanda. Teoria dell'impresa. Funzione di produzione e funzione di costo. Derivazione della curva di offerta individuale e di mercato. Equilibrio del mercato in concorrenza perfetta. Monopolio. Cenni di teoria dei giochi. Oligopolio. Beni pubblici ed esternalità. Le nuove frontiere: l’economia comportamentale.
3.	Macroeconomia
L’approccio macroeconomico. Prodotto interno lordo. Inflazione. Economia nel lungo periodo. Formazione di capitale e crescita. Economia nel breve periodo. Consumi, investimenti e domanda aggregata. Disoccupazione involontaria. Domanda e offerta di moneta. Modello IS-LM. Politica fiscale e politica monetaria. Modello AD-AS. 
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DIDATTICA DEL CORSO
Le attività didattiche saranno condotte principalmente attraverso lezioni frontali. Non si trascurerà tuttavia il coinvolgimento degli studenti, sollecitando interventi e domande relative agli argomenti trattati. Le slides presentate dal docente saranno caricate con cadenza settimanale.
Le slides sono di supporto allo studio, ma non sostituiscono i testi di riferimento.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Prove scritte intermedie (facoltative), prova scritta finale. La prova scritta, intermedia e finale, è composta da diverse domande, che mirano ad accertare il grado di comprensione dei problemi economici, la conoscenza delle nozioni fondamentali apprese durante il corso, e la capacità di adoperare il ragionamento economico.
Per superare l’esame lo studente deve essere in grado di rispondere con sufficienza ad almeno 2/3 delle domande.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Nozioni elementari di algebra e di geometria.
	Orario e luogo di ricevimento
La Prof.ssa A. Galliera riceve gli studenti presso il Dipartimento di Economia e Finanza (Via Necchi 5, 2° piano). Giorno e orario dell ricevimento: TBD.
