Seminario: Enti religiosi e terzo settore
PROF. ALESSANDRO PEREGO 
OBIETTIVI DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI 
Il Seminario si propone di fornire agli studenti le nozioni e far acquisire loro le competenze necessarie ad inquadrare, trattare e risolvere problematiche giuridiche che riguardano gli enti religiosi e lo svolgimento da parte dei medesimi di attività d’interesse generale, come l’istruzione paritaria, l’erogazione di prestazioni socio-sanitarie, e la tutela e valorizzazione del patrimonio culturale.
PROGRAMMA DEL CORSO 
Nella prima parte del Seminario vengono affrontati i seguenti temi: 
· soggettività e personalità giuridica degli enti religiosi nell’ordinamento italiano;
· regime giuridico delle attività degli enti religiosi, tra diritto comune e norme speciali: attività di religione o di culto; attività diverse; attività d’impresa; attività del Terzo settore;
· enti del Terzo settore: qualifica e regime giuridico.
· requisiti e condizioni per la costituzione di rami del Terzo settore e di impresa sociale da parte degli enti religiosi;
· regime tributario degli enti religiosi: soggettività tributaria e norme speciali con riferimento ai singoli tributi.
La seconda parte del Seminario è invece dedicata ad illustrare ed analizzare, nei suoi tratti comuni come in quelli peculiari, il regime giuridico di tre «attività d’interesse generale» che tradizionalmente vedono una presenza assai significativa di enti religiosi:
· istruzione paritaria (scuole paritarie); 
· prestazioni socio-sanitarie (residenze e strutture per anziani, diversamente abili, etc.); 
· tutela e valorizzazione del patrimonio culturale (edifici di culto e altri beni culturali d’interesse religioso).
BIBLIOGRAFIA [footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Per gli studenti frequentanti: dispense e materiali forniti dal Docente durante le lezioni 

Per gli studenti non frequentanti: 
A. Bettetini – A. Perego, Diritto ecclesiastico, Padova, 2023, limitatamente al capitolo V: Enti ecclesiastici ed enti religiosi;  Acquista da VP
A. Perego, Il "ramo" degli enti religiosi civilmente riconosciuti, in Dal non profit al terzo settore. Una riforma in cammino. Terzjus Report 2022, Napoli, 2022, pp.  253-270 (il volume può essere scaricato gratuitamente al seguente indirizzo: https://terzjus.it/rapporto/ ).

DIDATTICA DEL CORSO METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE 
Le tradizionali lezioni frontali, necessarie per far acquisire agli studenti le nozioni fondamentali del programma, si accompagnano ad un approccio di tipo laboratoriale (redazione di atti, lettura di documenti, etc.) e ad una metodologia d’insegnamento basata sul confronto diretto con amministratori, consulenti ed esperti legali che operano con enti religiosi.
La valutazione degli studenti frequentanti viene effettuata nel corso delle lezioni, tenendo in considerazione la modalità di partecipazione, gli eventuali interventi e gli esiti delle esercitazioni proposte. 
La valutazione degli studenti non frequentanti viene effettuata mediante colloquio orale con il Docente, avente ad oggetto la bibliografia indicata.
AVVERTENZE E PREREQUISITI 
È opportuno frequentare il Seminario unitamente al Corso di Diritto ecclesiastico tenuto dal prof. Andrea Bettetini oppure aver già sostenuto l’esame di Diritto ecclesiastico in precedenti anni accademici.

Orario e luogo di ricevimento degli studenti
Il Docente riceve gli studenti al termine delle lezioni del Seminario, previo appuntamento via email.

