Seminario: Consulenza del lavoro
Prof. Luciana Mari; Prof. Matteo Corti
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il seminario si prefigge l’obiettivo di illustrare le basi della Consulenza del lavoro, una disciplina economico-giuridica che si occupa della amministrazione e gestione delle risorse umane. Il Consulente del lavoro è la figura professionale di collegamento tra datore di lavoro, lavoratore e pubblica amministrazione.  Nel corso del seminario, che avrà componente teorica e pratica, verranno, anzitutto, esaminati i principi giuridici, filosofici e culturali alla base della professione di Consulente del lavoro, i suoi scopi e le sue modalità di esercizio. 
I partecipanti saranno, quindi, accompagnati nell’esame di casi pratici relativi alla gestione dei rapporti di lavoro, e impareranno ad applicare in modo corretto i precetti normativi e il disposto della contrattazione collettiva, nonché a considerare la dimensione socio-antropologica che caratterizza i sistemi organizzati.
Al termine del seminario lo studente conoscerà i principi fondanti della professione di Consulente del lavoro e sarà in grado di svolgere alcune semplici operazioni relative alla gestione delle risorse umane. 
PROGRAMMA DEL CORSO
La professione di Consulente del lavoro
La gestione delle risorse umane in un sistema organizzato: il benessere organizzativo 
Lo svolgimento del rapporto di lavoro: politiche retributive, gestione delle crisi aziendali, conflitto con il dipendente
Esercitazioni pratiche su: 
instaurazione del rapporto di lavoro (dalla definizione del contratto collettivo, dell’inquadramento previdenziale e contrattuale alla definizione di eventuali agevolazioni fiscali e/o contributive);
elaborazione del Libro unico del lavoro (LUL), quale fotografia del rapporto di lavoro (lo sviluppo della retribuzione, delle assenze, l’uso degli ammortizzatori sociali, la differenza tra imponibile previdenziale e fiscale e l’incidenza sui dichiarativi);
assunzione del lavoratore (dalla stesura del contratto di assunzione alla comunicazione obbligatoria al Centro per l’impiego);
variazione delle condizioni di lavoro (in termini di cambio sede di lavoro, trasformazione dell’orario di lavoro, aumenti retributivi…);
cessazione del rapporto di lavoro (l’impatto del preavviso nelle dimissioni e nel licenziamento, le differenze delle due tipologie di cessazioni e i risvolti nella liquidazione delle competenze di fine rapporto).
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Materiali messi a disposizione dal docente su Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Il seminario comporterà una parte di lezione frontale e una parte interattiva, con esercizi e workshop mirati a una comprensione pratica della disciplina e all’acquisizione di una dimestichezza basilare della Consulenza del lavoro.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La verifica della partecipazione al seminario avverrà mediante la raccolta delle presenze: l’acquisizione del credito formativo previsto si verificherà soltanto con una frequenza di almeno il 75%. Agli studenti sarà, inoltre, richiesto di svolgere esercitazioni pratiche, attraverso le quali sarà verificato il raggiungimento dei risultati di apprendimento attesi.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il seminario, della durata complessiva di 10 ore di didattica frontale, attribuisce un credito formativo (1 CFU). Gli incontri si terranno nel secondo semestre, secondo un programma che sarà pubblicato sulla pagina docente del prof. Matteo Corti. Il seminario presuppone la conoscenza almeno istituzionale del Diritto del lavoro, cosicché la partecipazione è consentita soltanto a coloro che abbiano già sostenuto l’esame di Istituzioni di Diritto del lavoro (corso di Servizi Giuridici) o di Diritto del lavoro (corso di Giurisprudenza), o stiano frequentando il relativo insegnamento. 
