Seminario: Digital law research
Prof. Paola Mastrolia
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
In appendice al SPTL della Facoltà di Giurisprudenza in collaborazione con i Servizi di Informazioni bibliografiche (sede di Milano), viene proposto, per la prima volta nell’a.a. 2016-2017, il Laboratorio Digital law research.
Aperto ai soli frequentanti, il Seminario si prefigge un passo in più rispetto all’istruzione alla ricerca, prevedendo esercitazioni di livello crescente, sia come conferma del percorso svolto sia per proseguire nell’acquisizione di skills professionalizzanti.
Obiettivo principale di questi momenti formativi è lo sviluppo della capacità organizzativa e di problem solving, avendo come focus la ricerca giuridica.
In specie, si punta all’acquisizione di capacities e abilities significative per il primo approccio al mondo del lavoro da parte dei partecipanti.
PROGRAMMA DEL CORSO
Istruiti i tesisti ad un proficuo utilizzo degli strumenti bibliografici e resi autonomi nel cercare e reperire i dati e i documenti correlati alle proprie necessità e contestualmente di selezionare, valutare e utilizzare i risultati ottenuti, le esercitazioni costituiranno singole attività di lavoro per verificare correttezza metodologica e tempistica delle risposte a domande complesse di ricerca.
BIBLIOGRAFIA
I materiali per le esercitazioni saranno inseriti sulla piattaforma di Blackboard. Non è prevista bibliografia.
DIDATTICA DEL CORSO
Le esercitazioni (8 ore per 1 CFU), da svolgersi in aula informatica o da remoto su PC, saranno precedute da una breve spiegazione per illustrare il compito con l'ausilio di pagine web.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Lo svolgimento delle esercitazioni, da consegnare in Blackboard, avrà valore di prova; la valutazione sarà di idoneità.
A coloro che, presenti alle esercitazioni, avranno superato la prova, sarà rilasciato un attestato di partecipazione.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Saranno ammessi al Laboratorio i partecipanti al SPTL LMG-01 dell’aa 2021-2022 e dell’aa 2022-2023 che avranno raggiunto una votazione non inferiore a 26/30.
Orario e luogo di ricevimento
Giovedì pomeriggio su appuntamento.
