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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
A partire dall'anno accademico 2009-2010, il CSGP - Centro Studi "Federico Stella" sulla Giustizia penale e la Politica criminale, ora Alta Scuola "Federico Stella" sulla Giustizia Penale (ASGP) organizza un Ciclo seminariale sul tema della giustizia nella letteratura. Ispirandosi ai corsi di Law and Literature, organizzati in molte università inglesi e americane, ma anche ampliandone in modo originale la prospettiva, questi incontri mirano a mettere a contatto i partecipanti, grazie alle testimonianze di eminenti scrittori, critici letterari e giuristi, con le interpretazioni di significativi testi pertinenti al tema della giustizia (specialmente penale). Risultati attesi sono l'apertura al dialogo interdisciplinare, la sensibilità culturale e il "senso di giustizia" degli studenti.
Il presente ciclo avrà per titolo “L’esercizio del “giusto giudizio: Idea di responsabilità e fondamenti della giustizia nell’anniversario manzoniano. Esso si propone di esplorare, attraverso il confronto tra giuristi ed esperti di letteratura, grazie alle ispirazioni offerte dal pensiero e dall’opera di Alessandro Manzoni, intrecci, analogie e differenze tra le idee di responsabilità. giudizio, riparazione e pena.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il programma del corso si caratterizza per una introduzione generale al rapporto tra letteratura, diritto e giustizia (anche con riferimento al movimento internazionale detto Law and Literature), nonché nella trattazione di un tema monografico che quest’anno esplorerà le origini della violenza, sia individuale (specialmente quella contro le donne) sia istituzionale.
Tale tema verrà affrontato tra ottobre 2023 e aprile 2024, in 3 incontri seminariali e in un convegno conclusivo, le cui date precise verranno comunicate all’inizio dell’anno accademico. 
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

I partecipanti al ciclo potranno liberamente integrare quanto ascoltato durante gli incontri seminariali e il convegno con letture pertinenti alle opere indicate o citate dai relatori.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso è strutturato come ciclo di seminari con convegno finale. In ciascun evento vengono messi in dialogo docenti ed esperti in materie giuridiche e letterarie. È prevista ampia possibilità da parte dei frequentanti di porre domande e di discutere i temi trattati nell’apposita parte finale di ogni incontro.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Il Ciclo seminariale si rivolge a tutti gli studenti dell'Università Cattolica  e la sua frequenza permette il conseguimento di crediti formtivi (per gli studenti della Facoltà di Giurisprudenza: fino a 2 CFU)  assegnati in base alle delibere delle facoltà di appartenenza nei termini che verranno conunicati all’inizio dell0anno accademico
L’effettiva partecipazione a ciascun evento verrà attestata dalla firma in entrata e in uscita da parte di ciascun partecipante. L’attribuzione dei crediti formativi sarà subordinata alla frequenza e a una verifica di apprendimento condotta durante gli appelli di Criminologia a partire dalla sessione estiva del 2024, secondo i criteri propri del corso., senza necessità di previa iscrizione all’appello.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Nessun prerequisito è richiesto per la partecipazione al ciclo seminariale.
Orario e luogo di ricevimento 
Per gli orari di ricevimento si faccia riferimento agli orari indicati dal docente e dai collaboratori alla cattedra del corso di Criminologia.
