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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
I seminari, che si svolgono nella forma di simulazioni processuali, si propongono di introdurre gli studenti alla dialettica del processo penale, offrendo loro l’occasione di porre in pratica le nozioni apprese durante le lezioni frontali di Diritto penale I, anche in una prospettiva interdisciplinare, attenta a cogliere le implicazioni criminologiche ed empirico-sociali sottese ai temi trattati. Agli studenti sono affidate l’analisi e la discussione di casi giudiziari, tratti da recenti pronunce della Corte di cassazione, che risultino di particolare interesse penalistico. A conclusione del ciclo seminariale, gli iscritti saranno in grado di comprendere i risvolti pratico-applicativi degli istituti di parte generale e di sviluppare le conoscenze e le abilità necessarie all’inquadramento delle norme di “parte speciale”; essi sapranno adeguatamente articolare, anche mediante l’affinamento del lessico, le pertinenti argomentazioni giuridiche. Risulteranno, altresì, valorizzate le capacità relazionali e di teamworking, grazie all’ampio spazio dedicato alla riflessione collettiva all’interno dei gruppi di studio.
PROGRAMMA DEL CORSO
I seminari hanno a oggetto l’approfondimento dei principi costituzionali e di alcuni istituti della teoria generale del reato, selezionati di volta in volta, in base all’attualità o alla complessità del tema, tra le seguenti macro-aree d’interesse: (i) tipicità e divieto di analogia; (ii) antigiuridicità e cause di giustificazione; (iii) dolo; (iv) colpa; (v) tentativo; (vi) concorso di persone nel reato.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Per gli studenti che frequentano i seminari, la preparazione dovrà essere condotta, oltre che sugli appunti delle lezioni, sui seguenti volumi e materiali di studio:
G. Marinucci-E. Dolcini-G.L. Gatta, Manuale di Diritto Penale. Parte Generale, Milano, Giuffrè, 2022 (o comunque ultima edizione disponibile all’inizio del corso), relativamente alle parti oggetto di studio nei singoli incontri, che saranno indicate all’apertura del ciclo - Acquista da VP;
C. de Maglie, La lingua del diritto penale, in Criminalia, 2018 (disponibile presso la biblioteca dell’Università) e in disCrimen (online), 30 aprile 2019 (https://discrimen.it/la-lingua-del-diritto-penale/); 
Sentenze da cui i casi giudiziari sono tratti, pubblicate, a conclusione del ciclo seminariale, sulla pagina Blackboard del Prof. Caputo.
DIDATTICA DEL CORSO
La didattica si articola in una serie di lezioni e di incontri, strutturati come segue:
una lezione introduttiva, durante la quale sono esplicate le finalità e le modalità di svolgimento dei seminari; 
alcuni incontri preparatori, di approfondimento dei temi assegnati, svolti assieme agli assistenti di cattedra;
discussione dei casi davanti alla classe, alla presenza di un Magistrato del Tribunale di Milano (o di Tribunali limitrofi).
Gli incontri non hanno carattere di classiche “lezioni frontali”, ma di “interattività”, con costanti sollecitazioni alla riflessione e al dibattito. Il metodo di apprendimento utilizzato, volto a favorire la partecipazione attiva degli iscritti, prevede che gli studenti siano distribuiti in gruppi di quindici/venti persone ciascuno; ogni gruppo è articolato nei sotto-gruppi di accusa e difesa, incaricati di redigere un elaborato finale, che sintetizzi le rispettive argomentazioni e che sarà discusso nell’incontro conclusivo davanti al Magistrato, simulando la fase dibattimentale del processo penale.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La frequenza degli incontri è obbligatoria. La preparazione è valutata in un colloquio orale, con l’attribuzione di un credito formativo in caso di esito positivo. I giudizi variano da insufficiente a ottimo in base alla completezza e alla profondità delle conoscenze acquisite, alla padronanza dei fondamenti della materia e alla capacità argomentativa in relazione ai casi, le argomentazioni di accusa e difesa e la decisione adottata dal giudice in occasione della discussione in aula.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Per frequentare con profitto i seminari è necessario aver interiorizzato i fondamenti del diritto costituzionale ed essersi avviati allo studio del diritto penale.
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia da Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
Orario e luogo di ricevimento 
Gli assistenti di cattedra che curano specificamente questo seminario ricevono gli studenti su appuntamento, da concordare via e-mail, presso il Dipartimento di Scienze Giuridiche.
Salvo diverse comunicazioni, il Prof. Matteo Caputo riceve durante i periodi di lezione presso la stanza n. 436 del Dipartimento di Scienze giuridiche, il mercoledì alle ore 15.30, previo appuntamento via mail. Ogni studente è invitato a fare riferimento per comunicazioni e aggiornamenti generali alla piattaforma Blackboard. 
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OBIETTIVI DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
[bookmark: _Toc46394368][bookmark: _Toc108767864][bookmark: _Toc108767897][bookmark: _Toc132793253]Il seminario “Moot trials – simulazioni processuali”  intende affiancarsi al corso di “Diritto penale I” per fornire agli studenti un’occasione per confrontarsi fin dal secondo anno con le problematiche applicative sollevate dagli istituti del Diritto penale. Il taglio pratico del seminario, strutturato sull’approfondimento di alcuni casi giurisprudenziali, definiti di anno in anno, consente infatti una più proficua comprensione delle tematiche di tipo sostanziale affrontate durante il Corso istituzionale. 
I risultati di apprendimento attesi consistono nello sviluppo della capacità di applicare le nozioni di parte generale del Diritto penale alle peculiarità del caso trattato e al contempo nell’avvicinare gli studenti al metodo induttivo, tipico del ragionamento giuridico, oltre che nel potenziamento delle abilità di lavoro di gruppo.
PROGRAMMA DEL CORSO
[bookmark: _Toc46394369][bookmark: _Toc108767865][bookmark: _Toc108767898][bookmark: _Toc132793254]Il seminario si struttura nella forma di simulazioni della fase finale di un processo penale. Gli studenti saranno divisi in gruppi, a ciascuno dei quali verrà assegnato un caso. Coadiuvati dai collaboratori della cattedra di Diritto penale I per l’elaborazione della strategia processuale e per la stesura degli elaborati grazie ad incontri preparatori, di taglio pratico ed interattivo, gli studenti in relazione al caso loro assegnato dovranno redigere delle memorie nella veste del pubblico ministero o del difensore. Gli studenti dovranno in seguito esporre i propri elaborati davanti ad un giudice della Corte di appello di Milano, che pronuncerà sentenza con “motivazione contestuale”, fornendo una esplicazione del ragionamento logico-giuridico dallo stesso seguito per la risoluzione del caso. 
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:2] [2:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

[bookmark: _Hlk46331768]Agli studenti verrano fornite indicazioni delle sentenze che hanno ad oggetto i casi pratici studiati. Il materiale verrà messo a disposizione degli studenti sulla piattaforma Blackboard. Altre indicazioni verranno fornite nel corso del seminario.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali e lezioni  di tipo interattivo, durante le quali è auspicata la massima partecipazione da parte degli studenti per valorizzare l’analisi e la preparazione del caso oggetto di approfondimento. È inoltre previsto un lavoro collettivo, in piccoli gruppi, di redazione scritta delle argomentazioni dell’accusa e della difesa. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La partecipazione continuativa alle attività e il superamento di un colloquio orale sui casi giurisprudenziali oggetto del seminario consentono l’attribuzione di 1 CFU. Durante il colloquio verrà vagliata la comprensione e la conoscenza dei contenuti del seminario, quali le argomentazioni di accusa e di difesa e la decisione presa dal giudice rispetto ad ogni caso pratico approfondito. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
È consigliata la contestuale frequenza del Corso di Diritto penale I o quantomeno lo studio individuale degli istituti principali della parte generale di Diritto penale. 
Il seminario, di venti ore circa, si svolge all’inizio del secondo semestre e le iscrizioni online aprono circa a metà dicembre, periodo in cui si svolgerà la lezione di presentazione ufficiale del seminario. 
Orario e luogo di ricevimento 
Verranno indicati sulla piattaforma Blackboard.
