Seminario: redazioni di pareri su casi di Diritto civile
Prof. Laura Guffanti Pesenti; Prof. Lilia Montella; Prof. Paola Pagani
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il seminario si propone di far conseguire ai frequentanti le competenze e le tecniche necessarie alla redazione di pareri su casi di Diritto civile. A tal fine alcuni contenuti del corso cui il seminario afferisce saranno esaminati dalla prospettiva di un professionista che deve fornire risposta in forma scritta a uno o più quesiti in ordine all’interpretazione e all’applicazione di norme giuridiche in situazioni concrete.
Al termine della attività sono attesi i seguenti risultati di apprendimento:
Conoscenza e comprensione
Lo studente avrà acquisito una conoscenza del diritto delle obbligazioni nelle sue implicazioni pratiche e sarà in grado di cogliere i nessi sistematici tra le diverse norme rilevanti per la soluzione di controversie.
Capacità di applicare conoscenza e comprensione
Sarà in grado di utilizzare le nozioni acquisite durante il corso di Diritto civile I per risolvere i problemi più attuali nel dibattito giurisprudenziale e dottrinale.
Autonomia di giudizio
Sarà in grado di esaminare criticamente le fattispecie concrete disciplinate dal diritto delle obbligazioni, scegliendo la soluzione più adeguata al caso esaminato.
Abilità comunicative
Lo studente avrà acquisito le competenze funzionali alla elaborazione e alla redazione di pareri scritti relativi a questioni di diritto delle obbligazioni.
Capacità di apprendimento
Lo studente sarà in grado di individuare le fonti normative, giurisprudenziali e dottrinali, che costituiscono gli strumenti di conoscenza necessari per risolvere le controversie tra privati in materia di adempimento e inadempimento delle obbligazioni.
PROGRAMMA DEL CORSO
La prestazione. Gli obblighi di buona fede e correttezza. La diligenza nell’adempimento. L’adempimento. L’inadempimento e la responsabilità. Gli obblighi di protezione senza prestazione. Il risarcimento del danno. 
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

I materiali e le slide saranno forniti ai partecipanti durante lo svolgimento delle esercitazioni e messi a disposizione sulla relativa pagina Blackboard. 
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali ed esercitazioni individuali (10 ore - 1 CFU). Nella prima lezione ai partecipanti verrà spiegato in cosa consiste un parere, saranno poi mostrate le modalità di utilizzo delle principali banche dati giuridiche on line e, infine, verrà redatto un parere “in aula” con l’aiuto del docente. Nell’appuntamento successivo i partecipanti saranno chiamati a misurarsi autonomamente con un primo quesito redigendo un parere. Seguirà la correzione dell’elaborato di ognuno da parte del docente, il quale indicherà in un colloquio personale gli eventuali errori e gli aspetti sui quali migliorare. Tali indicazioni dovranno essere messe a frutto nella redazione dei successivi pareri, a ciascuno dei quali farà nuovamente seguito la correzione del docente e il relativo colloquio con ogni partecipante.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Durante la fase di correzione dei pareri sarà accertata l’acquisizione delle tecniche di base funzionali alla redazione di pareri su casi di Diritto civile. In particolare, sarà verificata la capacità di argomentare in termini logico-giuridico le soluzioni elaborate dalla giurisprudenza e dalla dottrina in merito al caso pratico, valutando criticamente le diverse tesi. Ai fini della valutazione assumerà rilevanza anche alla capacità dello studente di esprimersi con un linguaggio tecnico-giuridico appropriato. Il giudizio finale sarà espresso in termini di “approvato” o “non approvato”.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
È richiesta la conoscenza degli istituti fondamentali del diritto privato e la frequenza delle lezioni di diritto civile I.
Orario e luogo di ricevimento
Per comunicazioni relative al seminario le docenti potranno essere contattate ai seguenti indirizzi di posta elettronica.
laura.guffanti@unicatt.it
lilia.montella@galaw.it
paola.pagani@galaw.it
