Seminario: Le comunità educative nel sistema penale minorile 
Prof. Marta Bertolino 
OBIETTIVI DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI 
Il seminario si propone di offrire ai partecipanti la possibilità di approfondire il funzionamento delle comunità educative nel sistema penale minorile, il collocamento nelle quali si rende necessario quando il contesto famigliare di provenienza del minore autore di reato è carente o inadeguato. Lo scopo del collocamento è infatti di assicurare al minore, sotto il profilo psicologico e pedagogico, un sostegno e una guida nella fase critica che accompagna l’esecuzione dei provvedimenti del Tribunale per i minorenni. 
Al termine del seminario lo studente avrà acquisito le conoscenze basilari in materia di interventi giudiziari e a riguardo degli ambiti e delle modalità di intervento degli esperti psicologi ed educatori nei confronti del minore autore di reato, a completamento delle conoscenze teoriche acquisite durante il corso di Diritto penale della famiglia e dei minori. 
PROGRAMMA DEL CORSO
Il seminario è articolato in un ciclo di incontri, alcuni dei quali finalizzati ad illustrare le questioni fondamentali di natura psico-pedagogica inerenti al minore autore di reato. In particolare, saranno oggetto di trattazione le nozioni principali di pedagogia giuridica, l’intervento socio-pedagogico nell’ambito delle misure penali minorili ma anche le vicende che attengono al percorso di progressiva responsabilizzazione del minore e della sua fuoriuscita dalla comunità educativa. I seminari saranno tenuti da professionisti esperti, con competenze in ambito socio-psicopedagogico, con incarichi di sostegno del minore autore di reato presso una comunità educativa di primaria rilevanza sul territorio. 
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1]   [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Verrà segnalata durante il seminario.
DIDATTICA DEL SEMINARIO 
La didattica del seminario prevede lezioni frontali in aula e alcune ore di laboratorio. Le lezioni, finalizzate all’acquisizione delle conoscenze fondamentali per i temi trattati, avranno natura interdisciplinare, mentre nelle ore di laboratorio verranno studiati e discussi casi recenti, significativi ai fini della migliore comprensione delle questioni trattate. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Al termine del seminario è prevista una prova finale, in forma scritta, finalizzata a verificare l’acquisizione da parte dello studente delle competenze inerenti alle tematiche trattate. La prova finale tenderà ad accertare la capacità del candidato di riferire in modo corretto e completo i contenuti e le problematiche inerenti agli interventi sul minore autore di reato. Il superamento della prova finale consente l’attribuzione di 1 CFU  
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Considerato il carattere interdisciplinare del seminario e la programmazione di laboratori, è richiesta la partecipazione continuativa alle attività. Per il migliore svolgimento delle attività seminariali, è stabilito un numero massimo di partecipanti. Non sono previsti specifici prerequisiti ai fini del superamento della prova finale. 
Orario e luogo di ricevimento 
La Prof. Marta Bertolino riceve gli studenti ogni giovedì alle ore 10:30 presso il Dipartimento di Scienze giuridiche. 
