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PROF. PAOLO BISCOTTINI
OBIETTIVI DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il Corso di Museologia intende promuovere la cultura del museo considerata nella sua dimensione storica e nella contemporaneità. È fondamentale scopo del corso chiarire la natura e il senso del museo oggi, con attenzione ai temi della Museologia internazionale, grazie anche al contributo di interlocutori diversi.
Il corso di Museologia dell’AA 2023-24 si svolge nel primo semestre per realizzare un utile parallelismo con quello in Management del museo e dei servizi museali, che è tenuto dalla Prof. Annalisa De Curtis.
I due corsi trattano contemporaneamente temi analoghi, considerati da un punto di vista sia museologico che gestionale, con riferimento, in questo specifico caso, anche alla Museografia. Il rapporto fra i due corsi sarà percepibile nelle lezioni e ancor più in alcune attività condivise, in cui i due docenti saranno compresenti.
I risultati di apprendimento attesi tendono a formare la figura del museologo non solo in senso accademico (pur non sottovalutando l’importanza della storia della Museologia e della normativa di riferimento), ma anche nel concreto delle dinamiche di politica culturale e gestionale.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il Corso di Museologia fa riferimento alle problematiche attuali del Museo,
muovendo dalla crisi dell’istituzione, con riferimento al dibattito attuale.
Titolo di questa prima parte del corso è:
La crisi del Museo oggi.
Nella seconda parte del corso si intende discutere il valore e il significato del Museo, con riferimento al processo di cambiamento in atto, soprattutto con riferimento al digitale e alle esposizioni temporanee.
Titolo di questa seconda parte è: 
Il cambiamento del Museo e la sua prospettiva.
Lo sguardo sul presente caratterizza entrambe le parti del corso dando vita ad una specifica attenzione alla contemporaneità, considerata sia nella sua problematicità che alla produzione artistica di alta qualità, che viene considerata dalla critica e dal mercato. Si intende coinvolgere nelle lezioni uno o più artisti e promuovere alcune visite nei musei della Città.
Titolo del Corso:
Il cambiamento del Museo e la sua crisi attuale
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula
Incontri condivisi
Sopralluoghi esterni
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esami orali/test.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il Prof. Paolo Biscottini riceve gli studenti per appuntamento fissato tramite email : paolo.biscottini@unicatt.it
