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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone nel primo modulo di offrire un resoconto dei principali problemi che sorgono quando si riflette sul rapporto fra corpo e mente, prospettando le principali soluzioni sostenute nel pensiero contemporaneo. 
Al termine dell'insegnamento, lo studente sarà in grado di illustrare il problema nelle diverse scuole di pensiero e sarà in grado di valutare criticamente punti di forza e di debolezza delle diverse prospettive, fornendo argomentazioni adeguate; inoltre sarà in grado di ricostruire la genesi storica del problema e la sua evoluzione attraverso il corso dei secoli fino ad arrivare ai giorni nostri 
PROGRAMMA DEL CORSO
I modulo
Il problema corpo-mente nel pensiero contemporaneo:
Il problema corpo-mente e la sua storia 
Aspetti contemporanei del problema corpo-mente:
La critica del dualismo e diverse forme di monismo
La mente in ambito scientifico
Mente e intelligenza artificiale
II modulo
Il dibattito sul dualismo corpo-mente nel pensiero contemporaneo.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
] 

Modulo 1
[bookmark: _Hlk138412979]E. Carli – F. Grigenti (cur.), Mente, cervello, intelligenza artificiale, Pearson, Milano-Torino 2019. Acquista da VP
A. Paternoster, Introduzione alla filosofia della mente, Laterza, Roma-Bari 2010 Acquista da VP oppure gli appunti delle lezioni.
L. Urbani Ulivi, Mente e corpo. Di chi? La filosofia della mente e l’approccio sistemico, in L. Urbani Ulivi (a cura di), Strutture di mondo. Il pensiero sistemico come specchio di una realtà complessa, Il Mulino, Bologna, 2015, III volume, pp. 55-87.  Acquista da VP
Un testo a scelta in un elenco che sarà fornito all’inizio delle lezioni.
Modulo A
R. Cartesio, Meditazioni metafisiche (1640), qualunque edizione (II e VI meditazione). Acquista da VP
R. Cartesio, Le passioni dell’anima (1649), qualunque edizione (art. 1-50).    Acquista da VP
G. Ryle, Il concetto di mente (1949), Laterza, Roma-Bari 2007 (capp. 1, 4, 5, 10). 
K. R. Popper, Tre saggi sulla mente umana, Armando, Roma 1997. Acquista da VP
[bookmark: _GoBack]K. R. Popper, La conoscenza e il problema corpo-mente, Il Mulino, Bologna 1996. Acquista da VP
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esami orali per entrambi i moduli.  Per ogni modulo sono previste tre domande su parti diverse del programma. 
La valutazione terrà conto dei seguenti criteri e livelli: 
pertinenza e correttezza delle informazioni acquisite (sufficiente); 
pertinenza, correttezza e completezza delle informazioni acquisite; capacità di individuare nessi concettuali (discreto); 
pertinenza e correttezza delle informazioni acquisite; capacità di individuare nessi concettuali; capacità espositiva e argomentativa (buono); 
pertinenza e correttezza delle informazioni acquisite; capacità di individuare nessi concettuali; capacità espositiva e argomentativa; rielaborazione critica dei temi trattati (ottimo)
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso richiede una conoscenza di base della storia della filosofia, in particolare per quanto riguarda la filosofia moderna e contemporanea.  
Orario e luogo di ricevimento 
Il Prof. Roberta Corvi riceve gli studenti presso il Dipartimento di Filosofia (l. Gemelli 1, edificio Gregorianum, III piano, ufficio 316B). Per l’orario di ricevimento è opportuno consultare la pagina Internet della docente o la bacheca di Dipartimento.

