Filosofia teoretica (corso magistrale) (semestrale)
Prof. Massimo Marassi
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il programma del corso intende porre le basi metodologiche per un’interpretazione della verità come luogo privilegiato in cui il sapere esprime le molteplici forme di relazione dell’uomo con la realtà.
Lo studente, al termine del corso, avrà acquisito la conoscenza di temi e autori di riferimento dell’argomento svolto e della loro rilevanza all’interno delle interpretazioni del pensiero contemporaneo. Sarà in grado di applicare tali conoscenze per risolvere problemi declinati anche in altri contesti filosofici. Avrà inoltre acquisito competenze per interpretare un testo ed elaborare problemi e giudizi personali su temi di attualità, comunicando in forma chiara idee e soluzioni per procedere in modo autonomo e critico nello studio.
PROGRAMMA DEL CORSO
Esperienza e verità.
Tra le questioni fondamentali della filosofia la relazione tra esperienza e verità occupa un posto di assoluto rilievo ed è stata declinata anche diversamente in molti luoghi classici della storia del pensiero. In particolare, la fenomenologia propone sia un’esperienza antepredicativa della verità sia una specifica “logica filosofica” per accedere alle “cose stesse”. Così, le strutture fondamentali dell’esistenza umana, intese come essere-nel-mondo, sono indagate per cogliere i momenti cruciali e i modi specifici con cui la tradizione occidentale ha posto in relazione il pensiero con la realtà. Gli interlocutori privilegiati di questa ricerca sono Aristotele, Kant, Husserl e Heidegger.
BIBLIOGRAFIA
M. HEIDEGGER, Logica. Il problema della verità, Mursia, Milano, 2015.
Gli appunti delle lezioni sono disponibili all’indirizzo: https://blackboard.unicatt.it.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso è semestrale (6 CFU corrispondenti a 30 ore) e sarà svolto mediante lezioni frontali, accompagnate dalla lettura e dal commento in aula del testo indicato nella bibliografia, con discussioni e dibattito su temi specifici, e lezioni in forma di dialogo.
Il corso si terrà nel secondo semestre e la lingua d’insegnamento sarà l’italiano.
Gli strumenti a supporto della didattica sono presenti in aule attrezzate con lavagna, PC e proiettore per power point.
Gli appunti delle lezioni e altri materiali didattici sono tutti disponibili all’indirizzo https://blackboard.unicatt.it
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’apprendimmento sarà verificato mediante un’interrogazione orale e con l’assegnazione di un voto in trentesimi. La valutazione mira a verificare la conoscenza dei testi indicati, la comprensione dei concetti e dei problemi analizzati a lezione, la padronanza del lessico specifico della disciplina, la capacità di esprimersi e argomentare in modo corretto e appropriato e l’attitudine critica e metodologica dello studente. Il possesso di tutti i requisiti indicati sarà valutato con voti di eccellenza.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso è semestrale e non richiede prerequisiti specifici, ma presuppone una conoscenza di base della storia della filosofia e un’adeguata curiosità intellettuale.
Orario e luogo di ricevimento 
Il prof. Massimo Marassi riceve gli studenti al termine delle lezioni e secondo l’orario indicato nella pagina personale docente ed esposto all’Albo (il mercoledì dalle ore 14.00), presso il Dipartimento di Filosofia, Edificio Gregorianum, terzo piano, studio 318.
