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OBIETTIVI DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Nel corso degli ultimi 30 anni il dibattito contemporaneo sulla nozione di sostanza, uno dei temi fondamentali della metafisica classica, ha conosciuto uno sviluppo estremamente interessante, principalmente dovuto ai nuovi strumenti concettuali utilizzati ai fini della trattazione di questo tema. Lo scopo del corso è quello di presentare in modo sistematico il panorama metafisico tradizionale e attuale e le connessioni tra le concezioni contemporanee e classiche sui temi cruciali discussi, in particolare: sostanza come intero strutturato, sostanza come sostrato delle proprietà e sostrato persistente del divenire, sostanza come fondamento dell’ente.
PROGRAMMA DEL CORSO
INTRODUZIONE. Il concetto di sostanza
1. La fondamentalità della sostanza.
2. La sostanza come principio del divenire.
3. La sostanza come principio dell’essere in generale.
4. La sostanza come principio di esistenza, identità, individuazione.

PARTE I: trattazione storica.
I.1. Il concetto di sostanza in Aristotele.
I.2. Il concetto di sostanza in Locke.
I.3. Il concetto di sostanza in Hume.
I.4. Il concetto di sostanza in Kant.

PARTE II: trattazione teorica.
II.1. La cornice concettuale.
II.2. Le teorie con costituenti.
II.3. Le teorie mereologiche con interi strutturati.
II.4. Le teorie del divenire: endurantismo, perdurantismo, stadi.
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali in aula.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’accertamento delle conoscenze e competenze acquisite avviene mediante due modalità alternative: esame orale o presentazione di un saggio scritto. L’esame è volto a valutare la conoscenza dei temi e problemi principali della metafisica della sostanza in ambito contemporaneo. Le domande di esame seguiranno l’articolazione del corso, vertendo sui titoli indicati nelle parti del corso. Inoltre, si valuterà la capacità gestire gli strumenti necessari per ricostruire le posizioni analizzate e di valutare il contenuto degli argomenti e delle assunzioni proprie di ciascun arogmento.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Non ci sono prerequisiti particolari. Per un’introduzione elementare alla metafisica classica, si può consultare S. VANNI ROVIGHI, Elementi di Filosofia, 3 voll. La Scuola, 1967.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Giordani riceverà gli studenti secondo gli orari affissi sull’Albo presso il Dipartimento di filosofia (Edificio Gregorianum, III piano, ufficio n. 316A).
