Storia della filosofia antica (Corso magistrale, I Semestre)
Prof.ssa Elisabetta Cattanei 
OBIETTIVI DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso è volto ad approfondire la conoscenza della storia della filosofia occidentale nei secoli che si estendono dal VII-VI a-C. al VI d.C. Particolari attenzioni saranno rivolte alle fonti per la ricostruzione di questa porzione di storia del pensiero, proponendo un percorso tematico attraverso la lettura commentata di alcune opere (o parti di opere) di filosofi antichi. Nel dettaglio, si perseguono i seguenti obiettivi e si attendono i seguenti risultati:
1) Conoscenza e capacità di comprensione. Approfondire la conoscenza di periodi e figure importanti della storia della filosofia antica occidentale (VII a.C.-VI d.C.); riconoscere il lessico, le strutture argomentative e il contesto storico-culturale dei principali testi filosofici dell’antichità greco-romana.
2) Capacità di applicare conoscenza e comprensione. Sapere leggere e spiegare i testi filosofici antichi, dal punto di vista della ricostruzione storica e della discussione filosofica dei problemi.
3) Autonomia di giudizio. Acquisire consapevolezza critica, attraverso il dialogo con i testi scritti e le culture del passato.
4) Abilità comunicative. Estendere il lessico filosofico, incrementare le capacità astrattive e quelle di scelta delle strategie argomentative, a seconda dei contesti.
5) Capacità di apprendimento. Acquisire le competenze di base nell’ambito della storia della filosofia antica, utili agli sbocchi professionali propri delle classi di laurea magistrale di ambito filosofico, storico e letterario.
PROGRAMMA DEL CORSO
Ontologie del numero nell’antichità greco-romana: Plotino “lettore” di Platone e Aristotele.
A partire dalla discussione presentata da Plotino Enneadi, VI 6, se ne ripercorrono a ritroso i riferimenti a Platone e ad Aristotele, con particolare riguardo al problema della dipendenza ontologica o meno del numero dal pensiero, tanto umano, quanto divino.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
] 

1) Letteratura primaria
[bookmark: _Hlk138412979]PLOTINO, Enneadi, Traduzione di R. RADICE, Saggio introduttivo, prefazioni e note a cura di G. REALE, Mondadori, Milano 2002 (Enneade VI 6 [34]). Acquista da VP
ARISTOTELE, La Metafisica, a cura di G. REALE, Milano, Bompiani 2000, con testo greco a fronte (Libro XIII, 1-3; 6-8). Acquista da VP
PLATONE, Filebo, a cura di M. MIGLIORI, Bompiani, Milano 2006. Acquista da VP
2) Letteratura secondaria
E. CATTANEI, Numero, Unicopli, Milano («Questioni di Filosofia antica»), in corso di stampa.
3) Testi di consultazione
a. Letteratura primaria
PLATONE,  Timeo, a cura di G. REALE, Bompiani, Milano 2000 (più volte ristampato).              Acquista da VP
PLATONE,  Repubblica,  a cura di M. VEGETTI, BUR, Milano 2007 (libri VI e VII). Acquista da VP
ARISTOTELE, Categorie, a cura di M. BERNARDINI, in: ARISTOTELE,  Organon, a cura di M. MIGLIORI, Bompiani, Milano 2016. Acquista da VP
EUCLIDE, Elementi, a cura di A. FRAJESE, UTET, Torino 1977 (libro VII). 
PS. ALESSANDRO DI AFODISIA,  Commento al libro XIII, a cura di E. CATTANEI, in: ALESSANDRO DI AFODISIA, Commento alla “Metafisica” di Aristotele, a cura di G. MOVIA, Bompiani, Milano 2007. 
PROCLO, Commento al Primo libro degli “Elementi” di Euclide, a cura di M. TIMPANARO-CARDINI, Giardini, Pisa 1978
b. Letteratura secondaria
E. CATTANEI,  Mathematics and its Reform in Plato’s Time, in: M. VEGETTI, F. FERRARI, T. LYNCH (eds.), The Painter of Constitutions. Selected Essays on Plato’s Republic, Academia Verlag, Sankt Augustin 2013, pp. 215-243 (sarà messo a disposizione degli studenti il pdf).
EAD., Enti matematici e metafisica. Platone, l’Accademia e Aristotele a confronto, Vita e Pensiero, Milano 1996 (capp. 2-3) (sarà messo a disposizione degli studenti il pdf).
EAD., Gli enti matematici «per astrazione» secondo Alessandro di Afrodisia e lo pseudo-Alessandro, in: G. MOVIA (a cura di), Alessandro di Afrodisia e la “Metafisica” di Aristotele, Vita e Pensiero, Milano 2003, pp. 255-276 (sarà messo a disposizione degli studenti il pdf).
EAD., Aristotele, Categorie, 6, 4b20-5b10. Le quantità in senso proprio, in: M. BONELLI-F. GUADALUPE MASI, Studi sulle “Categorie” di Aristotele, Adolf M. Hakkert Editore, Amsterdam 2011, pp. 135-156(sarà messo a disposizione degli studenti il pdf).
SVETLA SLAVEVA-GRIFFIN, Plotinus on Number, Oxford University Press, Oxford 2009.
G. REALE, Il pensiero antico, Vita e Pensiero, Milano 2001 (per la contestualizzazione degli autori di riferimento). 
[bookmark: _GoBack]P. ZELLINI, Numero e Logos, Adelphi, Milano 2010. Acquista da VP
DIDATTICA DEL CORSO
Sono previste 30 ore di lezione frontale in aula. Eventuali attività seminariali, anche con la partecipazione attiva degli studenti, saranno programmate all’inizio del Corso. È prevista l’organizzazione di incontri e conferenze con esperti di settore.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame consiste in una prova orale di lettura e commento dei testi di letteratura primaria indicati nella Bibliografia. Le studentesse e gli studenti possono, a loro scelta, sostituire una delle tre parti del programma con la presentazione di un paper scritto, strutturato come un breve capitolo di tesi di laurea, su un argomento interno al programma da concordare con la docente.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
È richiesta la conoscenza di lineamenti di storia della filosofia antica. È consigliabile mettersi nelle condizioni di riconoscere l'alfabeto greco antico.
Orario e luogo di ricevimento
La Prof.ssa Elisabetta Cattanei le studentesse e gli studenti il mercoledì alle ore 12.00 e per appuntamento (da fissarsi inviando un messaggio a elisabetta.cattanei@unicatt.it), nello studio 302, Dipartimento di Filosofia, III piano del Gregorianum.

