Storia della metafisica antica
PROF. NICOLETTA SCOTTI
OBIETTIVI DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso (6 CFU) si propone di offrire una panoramica delle principali concezioni di tempo ed eternità nel pensiero filosofico antico, sulla scorta dei testi dei singoli autori trattati e con riferimento ad alcune voci del dibattito critico più recente.
Al termine del corso lo studente dovrebbe essere in grado di 1. Esporre le posizioni dei singoli autori a partire dai testi e di inquadrarle nei rispettivi contesti storico-teoretici. 2. Distinguere le diverse connotazioni dell’esperienza temporale tramite lo strumentario lessicale elaborato dagli autori trattati. 3. Utilizzare repertori bibliografici e accedere a strumentazioni informatiche di interesse.
PROGRAMMA DEL CORSO
Verranno esaminate le posizioni di: Anassimandro, Eraclito, Parmenide, Zenone, Platone (da: Parmenide, Timeo e Politico), Aristotele (Phys. IV), Stoici, Epicuro, Plotino (Enn. III 7) e Agostino (Conf. 10, 11-37 e 11, 15-38) raggruppandole intorno ai seguenti nuclei tematici:
1. Tempo mitico e tempo cosmico.
2. Tempo, istante e eternità.
3. Tempo, spazio e movimento.
4. Tempo e intuizione intellettiva.  
5. Tempo e memoria
 BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
] 

1. Fonti
[bookmark: _Hlk138412979][bookmark: _GoBack]Si farà riferimento alle seguenti traduzioni: I Presocratici. Traduzione integrale con testi a fronte della raccolta di Hermann Diels e Walther Kranz, a cura di G. Reale, Bompiani 2006. Acquista da VP Platone: Tutti gli scritti, a cura di G. Reale, Bompiani 2001 Acquista da VP. In alternativa: edizioni di singoli dialoghi. Aristotele, Fisica, Introduzione, traduzione, note e apparati a cura di R. Radice, Bompiani 2011 Acquista da VP. Aristotele: Fisica IV, testo greco a fronte, a cura di L.M. Castelli, Carocci 2012. Acquista da VP Stoici antichi: Tutti i frammenti, Introduzione, traduzione e note a cura di R. Radice, Bompiani 2002 Acquista da VP. Eternità e tempo: Plotino, Enneadi III 7, Saggio introduttivo, testo con traduzione e commentario di W. Beierwaltes, Vita e Pensiero 1995. Agostino: Confessioni, Monografia introduttiva, traduzione, note e indici di G. Reale, Bompiani 2012. Acquista da VP
2. Letteratura critica: Silloge di articoli anche in lingua straniera.
3. Appunti del corso
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali alternate a discussioni seminariali. Si farà uso della piattaforma Blackboard per trasmettere i protocolli delle lezioni e comunicare col gruppo.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Coefficienti di valutazione: frequenza e partecipazione attiva al corso (20%); esposizione in aula di un saggio critico scelto dallo studente con relativo elaborato scritto di ca. 1500 parole (30%); interrogazione orale finale (50%) che verterà: 1. sull'esposizione analitica di due testi delle fonti mettendoli in connessione con i nuclei teorici indicati nel programma; 2. su tre domande relative agli appunti del corso. Verranno apprezzate la proprietà terminologica, l'analiticità espositiva e la capacità argomentativa. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
È consigliata la partecipazione costante al corso. Gli studenti non frequentanti potranno concordare un programma alternativo previo tempestivo accordo con la docente. Il corso non presenta prerequisiti, è tuttavia auspicabile che lo Studente già possieda conoscenze basilari riguardanti la storia del pensiero filosofico antico. 
Orario e luogo di ricevimento 
La Prof.ssa Nicoletta Scotti riceve gli studenti il martedì dalle ore 14,30 presso il Dipartimento di Filosofia (Edificio Gregorianum, III piano, studio 312) oppure su appuntamento: nicoletta.scotti@unicatt.it


