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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di offrire un panorama delle principali teorie gnoseologiche elaborate dal pensiero contemporaneo e proporre alcuni spunti critici, seguendo prevalentemente il dibattito che si è sviluppato nel corso del Novecento intorno alle nozioni di conoscenza, intenzionalità, verità, oggettività, metodo.
Nel secondo modulo sarà affrontato un problema che emerge in molti pensatori contemporanei e che riguarda il ruolo della filosofia nel mondo contemporaneo, in particolare per quanto concerne la sua funzione conoscitiva.
Al termine dell'insegnamento, lo studente sarà in grado di conoscere le principali teorie della conoscenza e sarà in grado di comprendere i problemi da cui hanno tratto origine; inoltre sarà in grado di cogliere i nessi e i rapporti fra le teorie epistemologiche contemporanee e quelle che hanno caratterizzato l’età moderna. Sarà inoltre capace di ricostruire percorsi tematici che si snodano fra diversi autori e diversi contesti teorici in relazione a specifici ambiti e specifici problemi epistemologici; sarà anche in grado di individuare criticamente punti di forza e di debolezza delle diverse teorie, non solo in relazione alle tesi sostenute, ma anche valutando la consistenza delle argomentazioni che le sostengono.
PROGRAMMA DEL CORSO
Modulo 1
Il problema della conoscenza nel pensiero contemporaneo:
–	scopo, metodo e risultati della conoscenza.
–	dalla conoscenza come episteme alla conoscenza come doxa
–	concezione ingenua e concezione critica della conoscenza
–	conoscenza oggettiva e intersoggettività
–	la razionalità di fronte alla complessità del reale.
Modulo A
L’oggettività della conoscenza: 
–	il rapporto fra conoscenza e verità: concezioni epistemiche e concezioni non epistemiche; 
–	la verità oggettiva come condizione della conoscenza
–	la dicotomia soggettivo-oggettivo e la nozione di intersoggettività.
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Ulteriori indicazioni sui testi saranno fornite all’inizio delle lezioni.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esami orali per entrambi i moduli. Per ogni modulo sono previste tre domande su parti diverse del programma. La valutazione terrà conto dei seguenti criteri e livelli: 
· pertinenza e correttezza delle informazioni acquisite (sufficiente); 
· pertinenza, correttezza e completezza delle informazioni acquisite; capacità di individuare nessi concettuali (discreto); 
· pertinenza e correttezza delle informazioni acquisite; capacità di individuare nessi concettuali; capacità espositiva e argomentativa (buono); 
· pertinenza e correttezza delle informazioni acquisite; capacità di individuare nessi concettuali; capacità espositiva e argomentativa; rielaborazione critica dei temi trattati (ottimo)
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso richiede una conoscenza di base della storia della filosofia, in particolare per quanto riguarda la filosofia moderna e contemporanea.  
Orario e luogo di ricevimento 
Il Prof. Roberta Corvi riceve gli studenti presso il Dipartimento di Filosofia (l. Gemelli 1, edificio Gregorianum, III piano, ufficio 316B). Per l’orario di ricevimento è opportuno consultare la pagina Internet della docente o la bacheca di Dipartimento.

