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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di formare gli studenti sui diversi codici e strumenti utili a comunicare l’informazione. In particolare, ci si concentrerà su come pianificare e attuare strategie comunicative efficaci in funzione degli obiettivi prefissati e sul saper valutare i prodotti comunicativi propri e altrui.
Risultati di apprendimento attesi
Al termine del corso lo studente conoscerà
· i fondamenti della pragmatica linguistica e dell’analisi del discorso
· i principali software e i principali formati per la produzione di presentazioni grafiche, visive e audiovisive
· le principali piattaforme per il self-publishing e il loro funzionamento
· il ruolo del self-publishing come forma di promozione
Saprà
· riconoscere le principali caratteristiche delle pratiche discorsive proprie di un autore/ambito tematico
· valutare efficienza/efficacia/appropriatezza di un testo di ambito professionale
· produrre un testo efficiente/efficace/appropriato a partire da un contesto e da un obiettivo comunicativo dato
· esporre e presentare in modo efficace, persuasivo e a un livello professionale i testi prodotti, anche attraverso l’uso di sostegni visivi e audiovisivi, operando in fase di produzione scelte consapevoli.
Sarà in grado di
· comunicare in modo argomentato le scelte operate nella realizzazione di un prodotto comunicativo
PROGRAMMA DEL CORSO
Nella parte 1 si affronterà il tema del self-publishing e delle piattaforme che lo supportano (Substack, Beehiiv ecc.). Si analizzeranno, da un punto di vista discorsivo e testuale, le tecniche utilizzate nell’ambito della comunicazione professionale e si rifletterà sulla loro differente efficacia anche in relazione ai diversi ambiti tematici. Si approfondiranno le forme di integrazione tra la pubblicazione di contenuti professionali e i social media. 
Nella parte 2 si affronteranno le strategie di comunicazione nell’ambito delle presentazioni, concentrandosi in particolare sull’acquisizione di conoscenze e competenze relative all’elaborazione e all’esecuzione di presentazioni grafiche, visive e audiovisive.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
] 

Appunti delle lezioni.
La bibliografia specifica sarà indicata durante il corso.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso avrà carattere prevalentemente seminariale e vedrà un’alternanza di lezioni frontali, dedicate all’acquisizione degli strumenti teorici e metodologici, anche attraverso la presentazione di ricerche e studi di caso, e di lezioni partecipate, in cui gli studenti saranno sollecitati a produrre analisi, formulare valutazioni, discutere problemi. È prevista la realizzazione di project work in cui applicare quanto progressivamente appreso. 
Il modulo pratico di Pitching & Public Speaking richiede la realizzazione di varie esercitazioni ed elaborati, prodotti sia in gruppo che singolarmente, da analizzare periodicamente in classe. La didattica prevede lezioni frontali, discussioni collettive su esempi mostrati in classe e attività di peer education. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Per la parte 1 la valutazione sarà espressa sulla base di un colloquio, consistente nella discussione di un saggio conclusivo prodotto dallo studente e volto ad accertare l’acquisizione e la capacità di applicazione delle nozioni teoriche illustrate nel corso. Verranno valutate la correttezza delle risposte (60%), la capacità di argomentare adeguatamente affermazioni, analisi e giudizi (20%), la proprietà espressiva e la padronanza del lessico specifico (20%). 
Per la parte 2 la valutazione si baserà sulla partecipazione attiva alle lezioni e sull’esito degli elaborati svolti durante il modulo. Per ogni esercitazione verranno valutati l’adeguatezza del materiale prodotto, il rispetto delle indicazioni date in fase di brief, la capacità di argomentare e giustificare le scelte di comunicazione effettuate, la correttezza formale dell’elaborato, la proprietà espressiva e la padronanza del lessico specifico.
La valutazione sommativa sarà il risultato della media ponderata tra la valutazione della parte 1 (70%) e quella della parte 2 (30%).
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Data la natura seminariale e pratica delle due parti del corso la frequenza è da considerarsi obbligatoria, salvo casi eccezionali da concordare con il docente. 
In generale, per il corso non sono richieste particolari conoscenze pregresse di natura né teorica né tecnica o grafica. Per il modulo pratico di Pitching & Public Speaking viene comunque data per acquisita la capacità di utilizzare strumenti informatici elementari e di ricercare informazioni e materiali online discernerndone la qualità. All’inizio del modulo verranno comunicate le modalità e le piattaforme scelte per garantire un confronto attivo e continuativo tra gli studenti.
Orario e luogo di ricevimento 
Orario e luogo di ricevimento saranno comunicati all’inizio delle lezioni tramite avviso sulla bacheca della propria pagina docente. 
