Lingua e cultura cinese
Prof. Elisa Giunipero
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso fornisce un’introduzione alla storia della Cina e alle radici culturali della Cina moderna e contemporanea. Al termine del corso, gli studenti avranno le conoscenze e le categorie necessarie per comprendere l’universo culturale e le dinamiche di sviluppo storico e culturale della Cina contemporanea.
PROGRAMMA DEL CORSO
–	La scrittura cinese: origini e sviluppi della “lingua grafica”
–	Confucianesimo, daoismo e buddismo nella storia imperiale
–	I Dialoghi di Confucio (Lunyu 论语)
–	L’impero cinese, le sue dinastie e i contatti con i mondi esterni
–	Autori cinesi tra storia e letteratura
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Agli studenti che frequentano il corso, si richiede la sicura conoscenza degli argomenti trattati durante le lezioni e lo studio dei seguenti testi:
K. VOGELSANG, Cina. Una storia millenaria, Einaudi, Torino 2014. Acquista da VP
CONFUCIO, Dialoghi (a cura di T. Lippiello), Einaudi, Torino 2006. Acquista da VP
Per gli studenti non frequentanti, si richiede, oltre ai testi indicati sopra, lo studio di:
M. Scarpari, Confucianesimo, Morcelliana, Brescia 2015.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula. Sono previste discussioni di gruppo su letture assegnate e “lezioni aperte” con interventi e testimonianze di esperti sia italiani sia cinesi.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame si svolge in forma orale. Per gli studenti frequentanti, è prevista una prova scritta intermedia (febbraio 2024).
La valutazione finale sarà espressa in trentesimi e intende accertare la conoscenza dei temi trattati durante il corso e le capacità critiche dello studente, nonché le sue capacità di esposizione e argomentazione. L’acquisizione di una prospettiva critica e organica della materia e la dimostrazione di padronanza del linguaggio specifico saranno valutati con voti di eccellenza, così come la conoscenza della forma scritta dei caratteri che compongono un glossario dei termini cinesi inerenti agli argomenti del corso.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Sono da considerarsi come prerequisiti la conoscenza di base della geografia fisica e politica della Cina e le linee generali della storia contemporanea.
Avvisi e comunicazioni relative al corso, agli esami e agli orari di ricevimento si potranno trovare sul sito internet dell’Università Cattolica, alla pagina-docente e su Blackboard. Ulteriori indicazioni circa la bibliografia e le letture per la discussione in aula verranno fornite a lezione.
Orario e luogo di ricevimento
La Prof.ssa Elisa Giunipero riceve gli studenti presso il Dipartimento di Scienze linguistiche e letterature straniere (Via Necchi 9, 4°piano), su appuntamento e secondo l’orario pubblicato nell’aula virtuale della docente.
