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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di fornire agli studenti una conoscenza complessiva delle differenti tipologie delle fonti storiche del medioevo. L’obiettivo è quello di offrire gli strumenti necessari al fine di raggiungere una consapevolezza critica indispensabile per sviluppare, anche in modo autonomo, ricerche nel campo della storia medievale. Al termine dell’insegnamento lo studente avrà acquisito la conoscenza del metodo storico-critico, applicato allo studio di testi medievali e ciò gli consentirà di inquadrare in modo più consapevole i contenuti delle discipline di area medievistica e, più in generale, storica. Lo studente sarà inoltre in grado di accostare una fonte scritta (documentaria, narrativa, iconografica ecc.), di contestualizzarla e, grazie a essa, di mettere a fuoco i temi salienti del periodo e della storia della mentalità. La padronanza di un adeguato vocabolario proprio delle discipline storiche contribuirà poi ad arricchire e a rendere più consapevole la formulazione di pensieri e di esposizioni di una certa complessità. La capacità di apprendimento sarà sollecitata dall’accesso diretto alle fonti nelle loro peculiari caratteristiche.
PROGRAMMA DEL CORSO
Le fonti documentarie, narrative, normative, memoriali e iconografiche di ambito monastico (IX-XIII secolo), con un approfondimento per l’area lombarda.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
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I testi e gli strumenti usati durante il corso saranno pubblicati su Blackboard nella sezione materiali.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali in aula. 
Nota Bene: il corso si terrà nel I semestre.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Lo studente sarà valutato nel corso di un esame orale, vertente sui principali temi affrontati nel corso delle lezioni e volto a verificare la capacità di espressione e le competenze acquisite con la partecipazione alle lezioni e con lo studio personale. 
Per superare l’esame, i candidati dovranno dimostrare una buona conoscenza dei principali temi approfonditi nel corso delle lezioni. La valutazione finale sarà espressa in trentesimi (voto sufficiente minimo 18/30; voto massimo 30/30). In caso di prova completa, esaustiva e condotta con appropriatezza, verrà attribuita la distinzione della lode.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Non sono richiesti prerequisiti particolari. 
Orario e luogo di ricevimento
Il prof. Guido Cariboni riceverà gli studenti presso il suo ufficio o, se necessario, tramite la piattaforma Miscrosoft Teams; i giorni e le ore di ricevimento saranno comunicati all’inizio dell’anno accademico e pubblicati nella pagina docente. All’indirizzo di posta guido.cariboni@unicatt.it il Docente è sempre disponibile per eventuali comunicazioni con gli studenti.
