Storia del libro e dell’editoria
Prof. Edoardo Barbieri; Prof. Luca Rivali
MODULO A (I Semestre - 6 cfu): Elementi di storia del libro e dell’editoria dal XV al XXI secolo
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di fornire agli studenti i concetti essenziali relativi allo sviluppo storico, culturale e letterario dei secoli dal XV all’età contemporanea. L’obiettivo è l’apprendimento di elementi relativi alla storia del libro – connessi alle tecniche di produzione tipografica – nonché di specifiche competenze sulla storia dell’editoria in epoca manuale e industriale.
Al termine del percorso, lo studente sarà in grado di orientarsi nella storia dell’editoria da Gutenberg fino alla contemporaneità, comprendendo le differenti tipologie librarie, conoscendo le figure dei principali editori/tipografi, nonché alcuni fenomeni relativi al commercio, ai privilegi di stampa, alla censura, ai contratti e alle sottoscrizioni editoriali
PROGRAMMA DEL CORSO
È oggetto del corso l’analisi del materiale librario (applicata in particolare al libro prodotto dal torchio manuale) come elemento essenziale di una storia dell’editoria dalle origini all’epoca contemporanea, con particolare attenzione al libro italiano del Rinascimento. Elementi di storia della circolazione e della ricezione libraria dalle origini al Novecento. Lettura e comprensione di alcune fonti documentarie relative a tali percorsi. I principali temi affrontati saranno: le origini della stampa e le prime testimonianze, la stampa in Italia, Aldo Manuzio, i collaboratori editoriali, antichi contratti per la stampa e il commercio librario, il sistema dei privilegi, la censura, inventari e cataloghi, tecniche di stampa e illustrazione libraria, l’industria editoriale.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
] 

È obbligatorio lo studio approfondito dei seguenti strumenti:
L. RIVALI (ed.), Fonti per una storia del libro e dell’editoria a.a. 2023-2024, Ufficio fotoriproduzioni.
[bookmark: _Hlk138412979][bookmark: _GoBack]L. FEBVRE - H.J. MARTIN, La nascita del libro, Laterza, Roma-Bari, 1995 (o edizioni successive). Acquista da VP
J.F. GILMONT, Dal manoscritto all’ipertesto, L. Rivali (ed.), Le Monnier, Firenze, 2006.        Acquista da VP
G. RONCAGLIA, La quarta rivoluzione. Sei lezioni sul futuro del libro, Laterza, Roma, 2010;   Acquista da VP
È inoltre obbligatoria la lettura di un volume a scelta sia dell’elenco 1 sia dell’elenco 2 che verranno pubblicati nella pagina del docente ed esposti nella bacheca del suo studio.
DIDATTICA DEL CORSO
Normalmente lezioni frontali in aula e, se possibile, visite guidate a mostre e biblioteche, nonché incontri e seminari.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame è orale e consiste in un colloquio nel quale lo studente dovrà dimostrare di possedere le conoscenze di base riguardo a ciascuno degli aspetti della disciplina toccati durante il corso e maturati dallo studio della bibliografia indicata. In particolare verranno verificatre le conoscenze delle linee fondamentali di sviluppo storico per quanto attiene l’editoria e le tecniche di produzione del libro a stampa. Lo studente dovrà inoltre essere in grado di leggere e commentare uno o più testi e documenti proposti nella dispensa. Sarà verificata inoltre la lettura dei volumi a scelta.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
L’insegnamento non richiede prerequisiti specifici.
La frequenza delle lezioni è vivamente consigliata anche per acquisire familiarità con una disciplina piuttosto tecnica e con testi e documenti commentati a lezione e contenuti nella dispensa.
Gli studenti che devono ottenere 12 cfu dovranno sostenere il colloquio sulla prima parte, prima di poter chiudere l’esame con la seconda.
Gli studenti biennalisti o che avessero particolari esigenze dovranno concordare un programma ad hoc con il docente. Gli studenti che portassero un programma di anni accademici precedenti, sono tenuti a comunicarlo al docente con congruo anticipo rispetto all’appello d’esame scelto.
Orario e luogo di ricevimento
Nel primo semestre il prof. Luca Rivali riceve gli studenti nello studio dell’edificio Gregorianum (I piano) il giovedì dalle ore 10,30 alle ore 12,00; comunque dopo le lezioni, nei giorni d’esame oppure su appuntamento. Nel secondo semestre solo su appuntamento. Il docente è sempre contattabile all’indirizzo email luca.rivali@unicatt.it ed è disponibile anche a colloqui via Skype o Teams.
MODULO B (II semestre - 6 cfu): Il libro del mondo. Organizzare la conoscenza e organizzare il testo all’epoca della stampa manuale.
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Al termine del percorso lo studente dovrebbe aver fatto propria una dettagliata conoscenza delle problematiche inerenti alla trasmissione del sapere in Età moderna sia in rapporto alla costruzione di strumenti per l’accesso alla conoscenza, sia in riferimento ai modi e alle tecniche atte a organizzare il testo in maniera funzionale allo scopo. Il corso mira, dunque, a fornire una conoscenza non solo delle tecniche produttive, ma anche dei “meccanismi di funzionamento” e di organizzazione delle informazioni all’interno del manufatto librario.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso cercherà di indagare come lo sviluppo quantitativo e qualitativo delle conoscenze (in ambito bibliografico, scientifico, linguistico, geografico…) ottenuto in Età moderna grazie proprio all’uso della stampa abbia spinto a individuare modi e meccanismi per organizzare e recuperare agevolmente le informazioni. Evidentemente questa prospettiva si muoverà sia su un piano diacronico, individuando lo sviluppo nel tempo di tali problematiche con le relative soluzioni, sia su un piano sincronico, valorizzando le somiglianze con quanto avviene in epoca contemporanea anche rispetto al mondo digitale. Saranno ugualmente considerati gli aspetti grafici – di mise en livre –, che contribuiscono in maniera decisiva alla prospettiva individuata.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:2] [2:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
] 

È obbligatorio lo studio dei seguenti volumi:
A.M. Blair, Too Much to Know. Managing Scholarly Information before the Modern Age, Yale University Press, New Haven, 2011.
M.G. Tavoni, Circumnavigare il testo. Gli indici in età moderna, Liguori, Napoli, 2009 Acquista da VP
E. Barbieri (ed.), Il libro del mondo. Materiali per il corso di Storia del libro e dell’editoria 2023/2024, Uff. fotoriproduzioni.
Un libro a scelta tra quelli indicati nell’elenco fornito a inizio del corso.
DIDATTICA DEL CORSO
Le lezioni in aula, svolte con l’ausilio di power point con immagini riguardanti gli argomenti trattati e, possibilmente, l’analisi diretta di libri a stampa antichi, saranno integrate con visite didattiche (anche virtuali) in alcune biblioteche, da incontri e seminari (anche in formato digitale), se possibile da una visita di studio. Tutto il materiale didattico (comprese le registrazioni delle lezioni) sarà comunque disponibile sulla pagina virtuale del corso sulla piattaforma predisposta dall’Università. Sono previste relazioni dal vivo tenute dagli studenti e dedicate al materiale didattico via via affrontato. Parte del materiale del corso sarà reso disponibile sul web nella pagina didattica del docente.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame orale finale prevede la verifica della lettura da parte dello studente del libro a scelta. Si passa poi a domande circa le lezioni svolte in aula e i testi affidati allo studio personale. Si punterà, oltre a verificare la memorizzazione dei temi trattati, a verificare la comprensione dei problemi evocati. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Si considera il Modulo A, svolto nel I semestre, propedeutico e indispensabile allo svolgimento del Modulo B. Il Modulo A gode però di una sua completa autonomia e può essere frequentato anche singolarmente. Per chi svolge l’intera annualità il voto finale è rappresentato dalla media tra il voto del modulo A e quello del B.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Edoardo Barbieri riceve gli studenti secondo l’orario indicato nella bacheca presso lo studio, normalmente il mercoledì dalle ore 10,30 alle ore 12,00; comunque nei giorni d’esame e dopo le lezioni. Il docente è sempre contattabile all’indirizzo e-mail edoardo.barbieri@unicatt.it. Eventualmente il docente è disponibile per colloqui via Skype o Teams.
