Epigrafia greca
Prof. Cinzia Bearzot
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Obiettivo del corso (30 ore, 6 CFU) è di fornire agli studenti un’adeguata conoscenza dei fondamenti e dei metodi dell’epigrafia greca.
Ci si attende che al termine dell’insegnamento gli studenti, grazie anche alle competenze acquisite a proposito degli strumenti bibliografici e informatici propri della disciplina, siano in grado di comprendere e interpretare le principali categorie di iscrizioni greche e di saperle utilizzare come fonte storica con le metodologie adeguate.
PROGRAMMA DEL CORSO
Introduzione allo studio dell’epigrafia greca.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
] 

a) G. Klaffenbach, Epigrafia greca, Firenze, La Nuova Italia, 1978.
b) Appunti dalle lezioni.
c) Materiali messi a disposizione durante il corso.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali in aula.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esame finale orale
Saranno proposte tre domande sui contenuti delle lezioni e sui testi presentati. Si richiede una buona conoscenza della cronologia e della geografia e l’acquisizione di una metodologia corretta; sarà inoltre valutata la capacità espressiva.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
La frequenza è vivamente consigliata. 
È richiesta la conoscenze di nozioni di base sulla storia del mondo antico e sulla lingua greca.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Cinzia Bearzot riceve gli studenti il lunedì dalle ore 14.00 alle ore 15.30 nella stanza 129, primo piano del Gregorianum. Il docente è disponibile a ricevere anche in altro orario o sulla piattaforma Teams, su appuntamento da richiedere via e-mail.
Eventuali spostamenti occasionali, o relativi a determinati periodi dell'anno accademico, verranno tempestivamente comunicati attraverso l’Aula virtuale.

