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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso di 30 ore si articola in due parti. Nella prima parte ci si propone di fornire un quadro storico-critico dell’età tardoantica, dell’organizzazione politica e amministrativa dell’impero tardoromano e delle sue principali vicende politiche e militari; nella seconda parte, si intende introdurre alla ricerca storica attraverso l’analisi diretta delle fonti relative ad un argomento di rilevante interesse. 
Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di orientarsi nel dibattito critico sulla Tarda antichità, conoscerà le principali vicende storico-politiche, i protagonisti e le caratteristiche peculiari dell’Impero Romano tra IV e VI secolo e avrà acquisito la corretta metodologia storica per ricostruire criticamente, attraverso l’analisi delle fonti antiche, un evento rilevante.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il programma del corso si articola come segue:
–	Il Tardoantico e l’impero tardoromano. 
–	Romani e barbari ad Adrianopoli nel 378.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
] 

Appunti e materiali del corso.
[bookmark: _Hlk138412979][bookmark: _GoBack]H. Brandt, L’epoca tardoantica, Bologna, Il Mulino, 2005. Acquista da VP
N. Lenski, Il fallimento dell’impero. Valente e lo stato romano nel IV secolo d. C., Palermo, 21Editore, 2019.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Colloquio orale sugli argomenti e sulla bibliografia del corso. Costituiscono criteri di valutazione la chiarezza espositiva e la capacità argomentativa; la proprietà del linguaggio specifico della disciplina; l’esattezza dei riferimenti spazio-temporali e dei nessi causali che concernono i fatti storici; la capacità di leggere criticamente e commentare le fonti esaminate in aula. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Gli studenti che non possono frequentare le lezioni sono pregati di prendere contatti con il docente. 
Orario e luogo di ricevimento degli studenti 
La prof. M. Raimondi riceve gli studenti al termine delle lezioni nel suo studio (Ed. Gregorianum, piano I, stanza 131), oppure concordando un appuntamento (milena.raimondi@unicatt.it.).
