Storia della teologia
PROF. GIAN LUCA POTESTÀ
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di fare acquisire agli studenti una conoscenza critica delle principali concezioni del tempo e della storia prodotte e circolanti in Occidente fra Antichità ed Età moderna in ambito cristiano, considerandone genesi, ragioni e significati sul piano propriamente teologico. Gli studenti sono guidati alla conoscenza diretta delle fonti e dei rispettivi generi letterari e delle questioni al centro dell’attuale dibattito storiografico.
PROGRAMMA DEL CORSO
Tempo e storia nella teologia cristiana d’Occidente
«Cos’è dunque il tempo? Se nessuno mi interroga, lo so; se volessi spiegarlo a chi m’interroga, non lo so». La celebre espressione di Agostino sigilla la sua interrogazione fondamentalmente teologica sul tempo e sulla sua natura. Prendendo spunto da essa, il corso intende presentare le principali concezioni cristiane della temporalità e della storia in quanto storia della salvezza, partendo dai presupposti biblici e giudaici e seguendone cambiamenti e trasformazioni attraverso i passaggi e gli autori principali. Fra le questioni che saranno affrontate: I giorni della Creazione come prefigurazione delle età del mondo e della vita umana. La storia come successione dei quattro grandi imperi, secondo la profezia di Daniele. Paolo e lo schema ternario della storia della salvezza. La data della Pasqua cristiana e il computo del ciclo pasquale. Misurazioni del tempo: dal calcolo ab anno mundi al calcolo ab anno Domini e alle sue varianti. Calendari dei tempi finali. Spirito e storia: teologie della storia e filosofie della storia.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
] 

1) Appunti delle lezioni, comprensivi dei materiali (testi e immagini) distribuiti o resi disponibili dal docente in formato elettronico.
[bookmark: _Hlk138412979][bookmark: _GoBack]2) F. HARTOG, Chronos. L’Occidente alle prese con il tempo, Einaudi, Torino 2022.         Acquista da VP
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione avverrà attraverso un colloquio individuale che permetta di apprezzare le capacità di elaborazione e di esposizione del candidato a partire dalle fonti e dai materiali messi a disposizione dal docente.
Durante il colloquio studentesse e studenti dovranno dimostrare di sapersi orientare tra i temi e le questioni di fondo presentati e discussi durante le lezioni, con particolare attenzione ai testi considerati. Ai fini della valutazione concorreranno la pertinenza delle risposte, l’uso appropriato della terminologia specifica, la strutturazione argomentata e coerente del discorso, la capacità di individuare nessi concettuali e questioni aperte.
La prova di esame prevede la possibilità che lo studente presenti una relazione scritta su una fonte, nella cui lettura e contestualizzazione darà prova di avere acquisito le principali informazioni comunicate dal docente durante il corso. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Avendo carattere introduttivo, l’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Gian Luca Potestà riceve gli studenti nel suo studio (Dipartimento di Scienze Religiose, Edificio Gregorianum, I Piano) il lunedì dalle 17,30 alle 18,30.
