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Prof. Angelo Eugenio Fossati
OBIETTIVI DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso è aperto a tutti e non richiede conoscenze preliminari. L’insegnamento si propone di introdurre gli studenti alle problematiche che emergono dallo studio delle più antiche culture umane e agli elementi essenziali dell’archeologia preistorica e protostorica europea, con particolare riferimento all’Italia settentrionale e all’area alpina. 
Il corso di quest’anno approfondirà il fenomeno del Megalitismo e delle Statue-Stele, le sue origini, la sua diffusione geografica in Europa, la sua cronologia, i suoi significati. Verranno esaminati i gruppi di statue-stele presenti nell’arco alpino (Aosta-Sion, Lunigiana, Valcamonica-Valtellina, Trentino-Alto Adige). Saranno proposte visite di studio e di approfondimento presso alcuni dei siti studiati durante il corso.
Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di descrivere le linee generali di sviluppo della preistoria e della protostoria in Europa e in Italia settentrionale, potrà descrivere alcune classi di materiali (litici, metallici e ceramici), e saprà contestualizzare le varie culture umane che le hanno prodotte. 
PROGRAMMA DEL CORSO
	PARTE ISTITUZIONALE
Elementi di preistoria e protostoria europea con particolare riferimento all’Italia Settentrionale. L’ominazione e le più antiche culture umane; l’età della Pietra; Oetzi, l’uomo venuto dai ghiacci; le età dei metalli. Le culture dell’età del Ferro in Italia Settentrionale.
	PARTE MONOGRAFICA
Stonehenge e gli altri siti: megalitismo e statue stele in Europa e nell’area alpina. Origine, diffusione, tipologie, interpretazione.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
] 

Parte istituzionale
Metodi di datazione (da leggere)
C. RENFREW-P. BAHN, “Quando?” Metodi di datazione e cronologia, in Archeologia. Teorie, metodi, pratica, ed. Zanichelli, 2006, pp. 109-155. Acquista da VP
Ominazione
[bookmark: _Hlk138412979][bookmark: _GoBack]C. TUNIZ-G. MANZI-D. CARAMELLI, La scienza delle nostre origini, Universale Laterza, 2013, ISBN 9788858106716. Acquista da VP
Parte generale
R.C.DE MARINIS, 2000, Il Museo Civico Archeologico Giovanni Rambotti. Una introduzione alla preistoria del lago di Garda, ed. del Museo, Desenzano (solo la parte introduttiva alle culture preistoriche).
Parte monografica
Alcuni articoli dai volumi:
Notizie Archeologiche Bergomensi, 3, Statue-stele e massi incisi nell’Europa dell’età del Rame a cura di S. CASINI, R.C. DE MARINIS, A. PEDROTTI, 1995, Civico Museo archeologico: Bergamo.
Notizie Archeologiche Bergomensi, 12, Le Pietre degli Dei. Statue stele dell’età del Rame in Europa. Lo stato della Ricerca, atti del Convegno di Brescia, a cura di S. CASINI e A. E. FOSSATI, Civico Museo archeologico: Bergamo.
Articoli dal volume: L'età del Rame. La pianura padana e le Alpi al tempo di Ötzi.  Acura di R.C. DE MARINIS, Roccafranca: La Compagnia della Stampa.
Ulteriori indicazioni bibliografiche sia per la parte generale che per quella monografica verranno fornite durante il corso. 
Al termine delle lezioni gli studenti potranno recuperare gran parte del materiale di studio dalla piattaforma Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula con proiezioni di immagini. Visite di studio presso parchi archeologici, musei e monumenti relativi al programma; incontri seminariali con studiosi specialisti.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione della preparazione avviene tramite un esame orale, in cui viene valutata l’acquisizione dei contenuti esposti nelle lezioni e nella bibliografia indicata. L’esame consiste in una serie di domande concernenti il programma generale e la parte monografica.
Un breve elaborato scritto (proposto dall’esaminando su uno degli argomenti del corso) discusso con il docente, potrà contribuire alla valutazione della preparazione. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Prerequisti
Poiché il corso ha un carattere introduttivo agli studenti è richiesta una conoscenza di base dei processi storici, e una certa dose di curiosità intellettuale. Eventuali lacune saranno colmate durante le lezioni mediante specifici interventi.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Angelo Eugenio Fossati (angelo.fossati@unicatt.it) riceve gli studenti prima e dopo le lezioni e previo appuntamento presso l’ufficio dei professori a contratto della Sezione di Archeologia del Dipartimento di Storia, Archeologia, Storia dell’Arte.
