Sommario
Storia romana con elementi di didattica disciplinare	
Prof. Alessandro Galimberti	1
Laboratorio di elementi di didattica disciplinare	
Prof. Antonio Manco	3

[bookmark: _Toc140738194]Storia romana con elementi di didattica disciplinare
[bookmark: _Toc140738195]Prof. Alessandro Galimberti
MODULO ISTITUZIONALE NON ITERABILE (I SEMESTRE)
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso di storia romana si articola in due moduli di 30 ore. Il primo modulo (modulo istituzionale – LT/LM) ha come obiettivo di fornire agli studenti gli strumenti per conoscere i fondamenti storici e storiografici (nelle loro linee essenziali) della storia romana dalle origini al V secolo d.C., in modo che riescano a orientarsi con sicurezza all’interno delle varie problematiche di riferimento. 
Al termine del I semestre gli studenti dovranno aver acquisito una buona conoscenza degli eventi della storia romana dalle origini al V secolo d.C.
Dovranno altresì avere acquisito una buona conoscenza delle questioni fondamentali e degli snodi più importanti della storia romana che saranno oggetto delle lezioni. 
PROGRAMMA DEL CORSO
Introduzione critica allo studio della storia romana.
La storia di Roma dalle origini alla fine dell’Impero Romano d’Occidente.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
] 

Appunti delle lezioni.
G. A. CECCONI, La città e l’impero. Una storia del mondo romano dalle  origini a Teodosio il Grande, Nuova edizione, Carocci. Roma 2021. Acquista da VP
A. MARCONE, L’ultimo anno dell’Impero. Roma 476, Salerno Editrice, Roma 2021.        Acquista da VP
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esame orale finalizzato ad accertare le seguenti conoscenze e competenze:
Conoscenza e organizzazione dei contenuti 
Conoscenza dei riferimenti spazio-temporali utili ad inquadrare il fatto storico
Padronanza del lessico proprio della disciplina
Autonomia espositiva.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Avvertenze
La frequenza è vivamente consigliata. 
Prerequisiti
Trattandosi di un corso di base non sono previsti prerequisiti.
MODULO AVANZATO (II SEMESTRE)
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il secondo modulo (modulo avanzato – LT/LM) ha come obiettivo di fornire agli studenti gli strumenti metodologici con i quali affrontare e approfondire specifici temi di ricerca nell’ambito della storia romana.
PROGRAMMA DEL CORSO
L’imperatore Settimio Severo
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:2] [2:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
] 

1. Appunti delle lezioni.
2. Testi resi disponibili sulla piattaforma Blackboard.
3. A. GALIMBERTI, L’età dei Severi. Una dinastia a Roma tra II e III secolo, Carocci, Roma 2023. Acquista da VP
oppure, in alternativa, UNO dei seguenti volumi
1. G. BRIZZI,  Roma contro i Parti. Due imperi in guerra, Carocci, Roma 2022.                Acquista da VP
2. R. CRISTOFOLI – A. GALIMBERTI – F. ROHR VIO, Dalla repubblica al principato. Politica e potere in Roma antica, Carocci, Roma 2015. Acquista da VP
[bookmark: _GoBack]3. F. LANDUCCI – G. ZECCHINI, Geopolitica del mondo antico. Caratteri politico-militari del Mediterraneo dal II millenio a.C. al VI secolo d.C., Carocci, Roma 2023, soltanto i capitoli dal 5 al 9. Acquista da VP
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula. 
Dopo un’introduzione generale sulle fonti e l’epoca di Settimio Severo, saranno letti, tradotti e discussi passi significativi relativi ad alcuni importanti aspetti e problemi del principato di Settimio Severo.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esame orale finalizzato ad accertare le seguenti conoscenze e competenze:
Padronanza dei criteri di ricostruzione storica 
Applicazione dei criteri filologici alla disciplina finalizzati alla ricostruzione storica
Traduzione e commento delle fonti presentate durante il corso
Conoscenza della bibliografia specialistica
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Avvertenze
È richiesta la frequenza.
Chi non potesse frequentare deve prendere contatto con il docente per concordare le modalità per la preparazione dell’esame.
Si raccomanda l’uso di un buon atlante storico per le indispensabili conoscenze di geografia storica del mondo antico.
Il corso monografico del II semestre è iterabile.
Il corso è impartito agli studenti della Laurea Magistrale che abbiano già sostenuto in precedenza una o due semestralità o una annualità di Storia romana.
Prerequisiti
Lo studente dovrà possedere conoscenze di base sulla Storia romana.
Orario e luogo di ricevimento 
Il Prof. Galimberti riceve presso il suo studio dopo le lezioni. Si prega di inviare una mail per prendere appuntamento.
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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Obiettivi del corso
Il corso (15 ore complessive, 3CFU) si propone di fornire agli studenti una comprensione generale della problematica dell’insegnamento della storia nell’attuale ordinamento della scuola italiana e acquisire gli strumenti essenziali per una didattica efficace nei percorsi della scuola secondaria con attenzione sia al primo ciclo d’istruzione sia ai diversi indirizzi di studio previsti per la Secondaria di II grado. Lo studente sarà, inoltre, introdotto alle diverse declinazioni del sapere storico richieste all’interno delle più recenti procedure concorsuali, allo studio dei processi di insegnamento e apprendimento della storia mediati dall'uso delle tecnologie digitali e delle metodologie didattiche più aggiornate, allo specifico ruolo dell'insegnante, ai nodi concettuali, epistemologici e didattici della disciplina.
Il corso si svolge in forma laboratoriale, per favorire, attraverso il dialogo e il confronto di esperienze, l’acquisizione del “sapere pratico” tipico dell’insegnamento.
Risultati di apprendimento attesi
Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di progettare autonomamente e presentare con supporto digitale un’ipotesi di fattibilità di un percorso didattico relativo a uno specifico problema storico e comprensivo dei riferimenti pedagogici, inclusivi e legislativi in merito all’insegnamento della disciplina nei diversi gradi d’istruzione secondaria.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il Laboratorio intende fare chiarezza sulla declinazione delle conoscenze storiche in ambito scolastico, tramutandole in competenze applicabili a percorsi eterogenei. Verranno enucleate le problematiche propedeutiche all’insegnamento della storia, ponendo in risalto il valore della dimensione storica, le differenze e le analogie tra storia e memoria, il senso della narrazione storica nel mondo contemporaneo. Si mostrerà come applicare gli strumenti propri del sapere storico (uso delle fonti, delle carte geografiche, ricerca ecc.) alla didattica e al contesto scolastico. Verrà data attenzione all’inclusione attraverso lo studio della storia e ai metodi più efficaci nella trasmissione del sapere storico e della comprensione storica nelle diverse fasce d’età, tenendo in considerazione i bisogni educativi speciali (BES) presenti nelle classi. Parte del corso sarà dedicata a una panoramica delle tecnologie digitali utili alla didattica della storia attraverso simulazioni e brevi tutorial sull’utilizzo consapevole e proficuo delle stesse in un contesto scolastico.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:3] [3:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
] 

Durante il Laboratorio verranno messi a disposizione materiali online per l’approfondimento dei temi trattati. La conoscenza di tali materiali e del lavoro di analisi e commento svolto su di essi durante le lezioni sarà parte integrante della presentazione finale oggetto di valutazione.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso prevede lezioni dialogate e partecipate con momenti di lavoro di gruppo, discussioni e analisi. Oltre alle lezioni teoriche sono previste esercitazioni finalizzate all’assimilazione delle tecniche di analisi dei dati e alla preparazione della prova d’esame. L’uso delle tecnologie digitali e delle diverse metodologie didattiche verrà applicato in alcune fasi al contesto reale attraverso simulazioni in cui gli studenti saranno parte attiva.  
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione finale prevede un giudizio di approvazione.
La valutazione terrà conto della frequenza, della partecipazione attiva e della consapevolezza metodologica dimostrata nel saper pianificare, progettare e attuare un breve percorso didattico (lezione) efficace applicando le conoscenze e gli strumenti della disciplina tramite le diverse metodologie didattiche e digitali e dimostrandone la padronanza attraverso una breve simulazione (15 min.). 
La lezione da presentare al termine del Laboratorio verrà concordata col docente e verterà sul periodo storico preso in esame o sulle possibili declinazioni e interpretazioni dello stesso attraverso i secoli.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Avendo carattere introduttivo, l’insegnamento non richiede prerequisiti relativi ai contenuti.  
La frequenza è obbligatoria, perché caratteristica del Laboratorio è il confronto di esperienze e la partecipazione attiva.
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
Il Prof. Antonio Manco riceve su appuntamento via e-mail.
