Filosofia e teoria dei linguaggi
Prof. Savina Raynaud
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Trasformare la lettura di un testo filosofico da atto privato e silenzioso a processo consapevole e oggettivabile di decodifica linguistica, comprensione testuale, riconoscimento di referenti e di strutture predicativo-argomentali. Inferire la macrostruttura di un testo e assegnargli il genere letterario che gli è proprio. Ricostruire la trasformazione del dialogo filosofico pubblico, attraverso l’insegnamento in forma di commento e la struttura della quaestio pubblica, fino alla meditazione e ai diversi generi letterari della filosofia moderna e contemporanea.
L’insegnamento si propone di dotare gli studenti di una conoscenza, sintetica ma sistematica, della scrittura filosofica e dei processi di accostamento alla sua testualità, di interiorizzazione e rielaborazione dell’argomentazione filosofica. 
PROGRAMMA DEL CORSO
Il progetto di “filosofia linguistica”, cioè di cura del linguaggio nel costituirsi del discorso filosofico, attraverso la storia della filosofia. 
Dalla linguistica testuale alla semantica proposizionale, alla pragmatica: il ruolo della predicazione, di sintagmi nominali e sintagmi verbali; anafore e catafore, forze illocutorie.
Il livello esoterico ed essoterico della comunicazione filosofica, il rapporto tra fonti e storiografia filosofica.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
] 

Una selezione di articoli e una scelta di letture di classici che, con le diapositive e i materiali del corso, saranno disponibili su Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali di teoria, con approfondimenti storici e l’illustrazione di casi di studio. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esame orale per valutare:
–	la capacità di passare da una competenza semantica pre-teorica (implicita e intuitiva) alla progressiva esplicitazione e fondazione critica di una teoria semantico-pragmatica di base; 
–	la capacità di applicare tale acquisizione a testi effettivi della letteratura filosofica, 
La valutazione terrà conto per il 50% dell’apprendimento della teoria, per il 25% della capacità di spiegare passi scelti degli autori di cui si forniscono i testi e per il 25% della capacità di applicare la teoria a testi brevi somministrati in chiusura dell’esame.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso è semestrale, di 30 ore.
In questa fase di prima istituzione del corso, non sono richiesti prerequisiti relativi alla disciplina. Un corso istituzionale di filosofia del linguaggio, ove presente nel curriculum, faciliterà senz’altro l’accesso a questo insegnamento
Orario e luogo di ricevimento
La Prof. Savina Raynaud riceve il mercoledì dalle ore 11,00 presso il Dipartimento di Filosofia, previo appuntamento.
