Grammatica greca 
PROF. ELENA LANGELLA
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Obiettivo del corso è l’acquisizione di conoscenze negli ambiti indicati nel programma.
Al termine del corso, lo studente conoscerà a grandi linee la storia della lingua greca, con particolare attenzione alla dialettologia, sapendo riconoscere e illustrare le principali isoglosse proprie delle famiglie dialettali greche; conoscerà e saprà applicare le nozioni di fonetica e fonologia apprese durante le lezioni e riprese attraverso i manuali di riferimento, nonché la relazione tra fonemi e grafemi dell’alfabeto ionico; sarà in grado di tradurre e analizzare puntualmente sul versante morfosintattico e dialettologico i testi esaminati a lezione.
PROGRAMMA DEL CORSO
a.	Note introduttive: cenni di storia della lingua greca; elementi di fonetica e fonologia e di dialettologia; l’alfabeto greco.
b.	Lettura antologica di iscrizioni dialettali.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
] 

a.	Oltre agli appunti del corso:
1.	P. CHANTRAINE, Morphologie historique du grec, Klincksieck, Paris, 1945, 19612 (più volte ristampato) (pp. 1-81; 165-370);
oppure
L. HEILMANN, Grammatica storica della lingua greca in Enciclopedia classica II, 5, 3, SEI, Torino, 1963 (pp. 101-175; 198-257);
oppure
D. PIERACCIONI, Morfologia storica della lingua greca, D’Anna, Firenze, 19753 (parte I, capp. I-IV; parte II, capp. I-IX).

[bookmark: _Hlk138412979][bookmark: _GoBack]2.	A.C. CASSIO, Storia delle lingue letterarie greche, Mondadori, Milano, 20162 [Introduzione generale (capp. 1-3; pp. 3-105)]. Acquista da VP
b.	Materiale didattico ed eventuali indicazioni bibliografiche saranno forniti durante il corso.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali (30 ore). 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame orale verificherà l’apprendimento delle conoscenze impartite durante le lezioni e la conoscenza dei manuali indicati. Si verificherà che lo studente abbia assimilato a fondo i concetti appresi e la relativa terminologia tecnica; e che sia in grado di applicarli non meccanicamente. Quest’ultimo requisito sarà essenziale per una valutazione medio-alta.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso si indirizza a studenti che posseggono già una solida conoscenza del greco, almeno a livello liceale.
Orario e luogo di ricevimento
La Prof.ssa Elena Langella riceve gli studenti nella stanza 135 del Dipartimento di Filologia Classica, Papirologia e Linguistica storica (edificio Gregorianum, I piano), previo appuntamento da concordare via mail: si contatti la docente all’indirizzo elena.langella@unicatt.it.
