Storia moderna 
PROF. ANGELO BIANCHI

GR. A-K: Prof. Angelo Bianchi
OBIETTIVI DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI:
Il corso si propone di creare negli studenti interesse per la conoscenza storica e una generale comprensione delle principali linee di svolgimento della Storia moderna dall’età del Rinascimento fino all’avvio del processo di unificazione nazionale italiana. Si prefigge inoltre di presentare agli studenti gli strumenti per la conoscenza e la comprensione anche attraverso l’approfondimento di particolari aspetti di lunga durata, colti attraverso lo studio diretto delle fonti.
A questo proposito, nel corso del primo semestre (I modulo), si svolgeranno lezioni dedicate alla presentazione dei nodi politici, sociali, economici e culturali più rilevanti della storia moderna, ed alcune lezioni seminariali dedicate all’approfondimento monografico di argomenti rilevanti della storia mondiale.
Durante il secondo semestre (II modulo), verranno presentati alcuni aspetti della storia europea dal Rinascimento all’età del Risorgimento nazionale, con particolare riferimento al tema della guerra e della pace, affrontato in diversi momenti e attraverso varie prospettive (trattati teorici, avvenimenti, attività politico-diplomatiche, et c.).
CONOSCENZA E COMPRENSIONE
Al termine dell'insegnamento, lo studente sarà in grado di: 1. identificare le fasi della storia moderna, con particolare attenzione alle scansioni cronologiche; 2. saprà orientarsi nella geografia storica degli stati europei di antico regime.
CAPACITÀ DI APPLICARE CONOSCENZA E COMPRENSIONE
Al termine dell'insegnamento, lo studente sarà progressivamente abituato a storicizzare il presente, come esito della conoscenza storica. Inoltre sarà in grado di leggere e comprendere semplici documenti storici, anche di natura non letteraria.

PROGRAMMA DEL CORSO
I MODULO (I semestre) (Corso istituzionale – 6 crediti – non iterabile)
–	Parte generale e di avviamento allo studio della storia moderna (secc. XV-XIX).
II MODULO (II semestre) (Corso avanzato - 6 crediti – iterabile)
–	Dalla “guerra giusta” alla “pace perpetua”: avvenimenti, teorie, testi, storie nei secoli moderni. Il dibattito sulla guerra a cominciare dagli scritti di Machiavelli e di Erasmo da Rotterdam.

BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  ] 

Per il I modulo:
1.	Appunti delle lezioni.
2.	Un buon manuale di storia in uso presso i licei e un atlante storico (nel corso delle lezioni verranno presentati alcuni manuali utili allo scopo).
3.	I volumi seguenti:
[bookmark: _Hlk138412979]        • P. Prodi, Introduzione allo studio della storia moderna, Bologna, Il Mulino, 1999. 
         Acquista da VP
        • F. Braudel, Storia misura del mondo, Il Mulino, Bologna 2002. Acquista da VP
Per il II modulo:
4.	Appunti delle lezioni.
5.	Libro dell’arte della guerra di Niccolò Machiavelli cittadino et secretario fiorentino […], varie edizioni on line, tra le altre: [Venezia] Eredi di Aldo Manuzio, 1540.  (https://teca.bncf.firenze.sbn.it/ImageViewer/servlet/ImageViewer?idr=BNCF0000403593).
    6.   Erasmo da Rotterdam, Adagi, testo latino a fronte, a c. di E. Lelli, Bompiani, Milano  
          2013. (ma anche altre edizioni, anche digitali, purché integrali). Acquista da VP

Un volume a scelta tra i seguenti:
   7     G. Parker, La rivoluzione militare: le innovazioni militari e il sorgere dell'Occidente,
          Il mulino, Bologna 2005. Acquista da VP
   8.    Guerre ed eserciti nell'età moderna, a c. di P. Bianchi – P. Del Negro, Il Mulino,
          Bologna 2018; Acquista da VP
   9     Piero Del Negro, Guerre ed eserciti nell'età moderna da Machiavelli a Napoleone, 
[bookmark: _GoBack]          Laterza, Bari 2001. 
9.	La bibliografia specialistica sarà completata da una scelta di letture, che verranno presentate e commentate in aula, nel corso delle lezioni.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso si svolgerà con lezioni frontali in aula e seminari di approfondimento.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Si prevedono esami orali al termine del corso.
Per superare l’esame, il candidato è tenuto a dimostrare una buona e approfondita conoscenza della storia moderna dall’età del Rinascimento fino al 1815. Lo studente è esaminato in un primo colloquio generale sulle linee di fondo della storia moderna, negli ambiti geopolitico-istituzionale, socio-economico, religioso-culturale relativi al modulo I. Superato il colloquio, completa l’esame discutendo dei temi presentati durante il corso monografico (modulo II).
La valutazione sarà espressa in trentesimi (voto sufficiente minimo 18/30; voto massimo 30/30). In caso di prova completa, esaustiva e condotta con appropriatezza, verrà attribuita la distinzione della lode.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Gli studenti che nel piano degli studi avranno inserito l’insegnamento di Storia della storiografia moderna saranno esonerati dal presentare all’esame i testi del punto n. 3 del I modulo del corso.

Orario e luogo di ricevimento degli studenti
Durante i periodi di lezione, il Prof. Angelo Bianchi riceve gli studenti presso la Presidenza della Facoltà di Lettere e Filosofia, martedì dalle ore 15,30 alle ore 16,30.
È sempre consigliabile prendere appuntamento al seguente indirizzo e-mail: angelo.bianchi@unicatt.it.






