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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone, a partire dal riconoscimento della circolarità tra teoria e ricerca empirica nel campo dei media, di fornire una serie elementi e strumenti metodologici per condurre le attività di ricerca nel campo dei media e della comunicazione. Lo scopo è duplice: favorire una comprensione del funzionamento del sistema dei media nel contesto social e promuovere una capacità di comprensione applicata che consenta di ideare, organizzare e svolgere un progetto di ricerca empirica. Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di stendere e realizzare un progetto di ricerca, scegliendo la metodologia più adatta rispetto all’oggetto e alle finalità dell’indagine.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso ripercorre nella prima parte alcuni passaggi cruciali degli studi sui media alla luce delle ricerche e degli strumenti metodologici che hanno contribuito al mutamento dei paradigmi teorici. Nella seconda vengono presentati, grazie all'intervento di esperti, casi studio di particolare interesse rispetto a metodologie innovative, ambiti e questioni cruciali oggi, incluso il tema dell’intelligenza artificiale e delle sue applicazioni per la didattica e la ricerca. 
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
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- I saggi che saranno indicati durante il corso e caricati sulla piattaforma Blackboard.
- Slides del corso.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso prevede lezioni frontali con supporto di materiali multimediali; l’intervento di esperti professionisti della ricerca sulla comunicazione che illustrano case studies per fornire agli studenti esempi concreti di metodologie in azione.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Gli studenti sono invitati alla partecipazione attivo nella didattica del corso, interagendo con gli ospiti che presentano i casi studio e utilizzando le possibilità interattive delle piattaforme utilizzate.
L’esame si svolge in forma scritta.
Per i frequentanti ci sarà la possibilità di sostituire la bibliografia  del corso con un project work di ricerca il cui tema va concordato con la docente, da discutere oralmente.
Le norme e le modalità di stesura e organizzazione del project work verranno illustrate  in aula. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
La frequenza al corso non è obbligatoria, ma consigliata.
Gli studenti possono trovare all’indirizzo http://docenti.unicatt.it/ita/chiara_giaccardi/ e su blackboard il materiale didattico e le slides delle lezioni. È possibile contattare la Prof. Giaccardi all’indirizzo di posta elettronica chiara.giaccardi@unicatt.it.
Lo studente dovrà possedere conoscenze di base in relazione alle principali teorie dei media.
Orario e luogo di ricevimento
La Prof. Chiara Giaccardi riceve presso il Dipartimento di Scienze della Comunicazione e dello Spettacolo, via S. Agnese 2, quarto piano, su appuntamento.
