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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso intende fornire le conoscenze teorico-pratiche di base relative all’organizzazione degli eventi dal vivo e alle figure professionali operanti nel settore organizzativo, gestionale e della comunicazione delle performing arts.
Al termine del corso gli studenti avranno incontrato casi ed esempi che li avranno resi consapevoli della complessità del settore dell’organizzazione e delle professioni di cui si compone. Conosceranno le tipologie di soggetti che producono e/o organizzano eventi e spettacoli dal vivo, comprendendone i modelli produttivi e avranno acquisito competenze sulle fasi di ideazione, progettazione, pianificazione, organizzazione e comunicazione di un evento dal vivo che metteranno in pratica attraverso lo sviluppo di un progetto di evento dal vivo di grado non complesso. 
PROGRAMMA DEL CORSO
Il programma si propone di introdurre gli aspetti organizzativi e gestionali relativi al mondo delle arti performative e degli eventi dal vivo.
Verranno trattati i seguenti argomenti: 
–	ideazione e progettazione di un evento di spettacolo dal vivo
–	la stesura del progetto; 
–	le operazioni di pianificazione (programma, azioni, tempi, risorse, budget e piano finanziario); 
–	gli aspetti attuativi (finanziamento pubblico, privato e commerciale, aspetti contrattuali e gestione dei fornitori, burocracies, aspetti tecnico logistici); 
–	la comunicazione e il marketing.
Verranno inoltre fornite conoscenze di base relative alla impresa culturale e ai modelli organizzativi, con riferimento particolare al sistema teatrale, musicale e di danza in Italia. 
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali e partecipate; lezioni tematiche tenute da professionisti del settore. Il corso potrà includere uscite didattiche presso luoghi dello spettacolo di Milano 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’accertamento dei risultati di apprendimento avverrà tramite la redazione di un progetto di evento dal vivo e un colloquio orale.
Il progetto potrà essere redatto individualmente o in gruppo, purchè sia chiaro e individuabile il contibuto del singolo al lavoro collettivo. Esso dovrà essere concordato con il docente e verterà su un argomento scelto in base agli interessi degli studenti. Il progetto dovrà essere consegnato almeno 10 giorni prima del colloquio orale, in modo da consentire al docente di prenderne visione.
Il colloquio orale partirà dalla discussione del progetto e sarà utile a valutare l’acquisizione della conoscenza delle operazioni necessarie alla organizzazione di un evento di spettacolo dal vivo.
La valutazione finale terrà conto per il 50% del progetto di evento e per il 50% del colloquio orale
Gli studenti che non presentano il progetto possono sostenere il solo colloquio orale, preparandosi sulla bibliografia indicata per il corso 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Non sono richieste conoscenze di base di elementi relativi all’organizzazione degli eventi dal vivo. Si richiede, altresì, un interesse generale verso il mondo degli eventi e le dinamiche dell’organizzazione che sarà materia precipua del corso.
Orario e luogo di ricevimento
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