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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di mettere in condizione lo studente di capire e di analizzare i fondamentali processi sociali utilizzando gli strumenti concettuali ed empirici della sociologia. In particolare, al termine del corso lo studente deve essere in grado di dimostrare conoscenza delle maggiori teorie sociologiche e in grado di comprendere i testi degli autori discussi; di utilizzare i dati per sviluppare interpretazioni autonome dei fenomeni descritti anche in un contesto professionalizzante in una prospettiva di "risoluzione dei problemi".
I risultati di apprendimento attesi sono i seguenti:
–	conoscenza e capacità di comprensione: lo studente deve dimostrare di avere acquisito una conoscenza di base delle teorie sociologiche e delle problematiche fondamentali nella loro evoluzione storica e contemporanea;
–	capacità applicative: lo studente deve dimostrare di sapere applicare le teorie e il metodo sociologico nell'affrontare piccoli problemi della vita sociale;
–	autonomia di giudizio: lo studente deve dimostrare di avere acquisito capacità di analisi e di argomentazione originale in ordine alle tematiche affrontate nel corso, con particolare riferimento a casi e materiali discussi in aula;
–	abilità nella comunicazione: lo studente deve saper esprimere concetti e utilizzare le categorie sociologiche con capacità argomentativa e proprietà di linguaggio;
–	capacità di apprendere: lo studente deve dimostrare di avere compreso le caratteristiche principali dei diversi approcci sociologici, le loro similitudini e differenze.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso affronta in maniera sistematica lo svilupparsi del pensiero sociologico secondo un percorso che affronta i maggiori autori classici e contemporanei. Le lezioni affronteranno anche alcuni temi emergenti della sociologia presente insistendo su questioni quali la globalizzazione, le migrazioni, ecc. che saranno approfondite con supporti bibliografici specifici.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
] 

[bookmark: _Hlk138412979]A. IZZO, Storia del pensiero sociologico. Volume II - I Classici, Il Mulino, Bologna, 2005.       Acquista da VP
[bookmark: _GoBack]A. IZZO, Storia del pensiero sociologico. Volume III - I Contemporanei, Il Mulino, Bologna, 2005. Acquista da VP
[bookmark: _Hlk39771362]Eventuali testi a scelta tra quelli che saranno proposti dal docente durante il corso e indicati sulla pagina Blackboard del corso. 
[bookmark: _Hlk39771378]Appunti delle lezioni e materiali di approfondimento che saranno resi disponibili sulla pagina Blackboard del corso e che costituiscono parte integrante del programma di esame. 
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso viene svolto con lezioni frontali in aula.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
[bookmark: _Hlk71047451][bookmark: _Hlk39771410]L’esame è svolto in forma orale.  La valutazione consiste nella verifica delle conoscenze e delle competenze attraverso molteplici modalità: 1) apprendimento: accertamento e valutazione delle conoscenze acquisite attraverso una discussione dei principali riferimenti teorici e metodologici esaminati; 2) analisi: verifica delle capacità di analizzare e rielaborare in modo critico i contenuti e le conoscenze acquisite; 3) argomentanzione: impiego di un vocabolario e di un codice coerente con la disciplina.  Il voto finale terrà conto di quanto espresso nelle risposte in termini di  apprendimento (50% del risultato), analisi (30% del risultato) argomentazione (20%).
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Trattandosi di un corso di base introduttivo alla materia non sono richiesti pre-requisiti di accesso.
[bookmark: _Hlk39771464]La frequenza è altamente consigliata. Programma aggiornato, bibliografia, istruzioni e altri documenti saranno pubblicati sulla pagina Blackboard del corso. Blackboard e l’email personale istituzionale dell’Università saranno gli strumenti per comunicare cambi di orari, informazioni sugli esami e altro. 
Orario e luogo di ricevimento
[bookmark: _Hlk39771474]Il Prof. Marco Lombardi riceve su appuntamento presso il Dipartimento di Sociologia, Edificio Franciscanum, 4° piano (marco.lombardi@unicatt.it).
