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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di avviare all’analisi dei materiali e allo studio delle opere d’arte su carta, a disegno e a stampa. Si procederà esaminando le caratteristiche fisiche (natura dei supporti, tecniche esecutive, significato di marchi e iscrizioni) e si farà esperienza delle opere e dell’uso degli strumenti di studio tradizionali e digitali (bibliografia, manuali specializzati, banche dati on line, archivi digitalizzati). Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di riconoscere la tecnica di realizzazione, descrivere le caratteristiche fisiche di un’opera grafica e redigere una scheda di catalogo completa di commento storico-critico.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso sarà diviso in due parti. La prima consisterà nell’illustrare, tramite l’analisi di opere di Dürer, Rembrandt, Goya e altri maestri, i supporti, gli strumenti, le tecniche e le funzioni del disegno e dell’incisione. La seconda parte fornirà gli orientamenti metodologici e gli strumenti bibliografici e digitali per affrontare la schedatura tecnica e la catalogazione di un’opera grafica.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
] 

Strumenti di carattere generale, di supporto al lavoro di catalogazione:
S. LIBERATI, La Stampa d’arte. Guida al riconoscimento all’attribuzione e alla valutazione, Palombi Editori, Roma, 2005.
G.C. SCIOLLA (a cura di), Il Disegno, Amilcare Pizzi Editore, Cinisello Balsamo, 1991-1994, volume: Forme, tecniche, significati.
G. MARIANI (a cura di), Lineamenti di storia delle tecniche, De Luca, Roma, 2001-2006.
Bibliografia specifica sulle opere da catalogare assegnate a ciascun partecipante sarà fornita a lezione.
DIDATTICA DEL CORSO
Le lezioni si svolgeranno in aula, con il supporto di immagini e documenti in Power Point (messi poi a disposizione degli studenti) e di filmati che illustrano i procedimenti operativi di incisori e stampatori. Durante la seconda parte del corso verranno svolte delle esercitazioni pratiche sotto la supervisione del docente per la redazione di una scheda di catalogo. L’elaborazione di tali schede è finalizzata all’acquisizione di nozioni generali e di un metodo personale nel riconoscimento delle tecniche, nell’esame delle iscrizioni, e nello svolgimento di ricerche archivistiche e bibliografiche. Eventualmente, alcune lezioni potranno svolgersi presso sedi esterne per consentire l’esame diretto delle caratteristiche materiali e conservative delle opere.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame prevede la preparazione di una scheda di catalogo e una prova orale. La scheda di catalogo, da realizzarsi seguendo la traccia presentata a lezione, andrà inviata via email al docente una settimana prima della prova orale. Il colloquio consisterà nell’accertamento della conoscenza degli argomenti presentati durante il corso e nella discussione della scheda di catalogo.
Il candidato sarà valutato in base al livello di elaborazione autonoma, chiarezza espositiva, precisione tecnico-lessicale, capacità di riorganizzazione della materia, completezza delle informazioni e dell’analisi della scheda redatta.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
L’insegnamento richiede una buona base di conoscenze della storia dell’arte in età moderna.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Francesca Mariano comunicherà a lezione orario e luogo di ricevimento degli studenti.
