Paleografia greca
PROF.SSA MARIACHIARA FINCATI
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso intende introdurre alla conoscenza delle scritture greche, a partire dalle maiuscole di età tardoantica fino alle minuscole sviluppate dal IX al XVI secolo. Lo studente sarà guidato a riconoscere la struttura dei codici e le caratteristiche essenziali dei diversi stili grafici, al fine di affrontare la lettura dei manoscritti greci e la formulazione di ipotesi verosimili circa la loro datazione. Conoscerà inoltre gli strumenti bibliografici necessari alla lettura e allo studio dei manoscritti bizantini.
PROGRAMMA DEL CORSO
Breve introduzione alle caratteristiche dei codici bizantini (materiale, confezione, inchiostri).
Presentazione dei caratteri peculiari delle scritture greche maiuscole e minuscole impiegate nella produzione libraria bizantina.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
] 

P. CANART, Lezioni di paleografia e codicologia greca, Città del Vaticano 1980 (http://pyle.it/wp-content/uploads/2014/08/Canart_Lezioni_L.pdf)
L. PERRIA, Graphís: per una storia della scrittura greca libraria (secoli IV a.C. - XVI d.C.), Roma 2011.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali ed esercizi di lettura.
METODO DI VALUTAZIONE
Prova di trascrizione da un fac-simile di manoscritto greco, ed esame orale nel corso del quale il candidato dovrà giustificare la propria trascrizione, ipotizzare una datazione della scrittura, e mostrare la propria preparazione sulla materia trattata durante il corso nonché sulla bibliografia indicata.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Per seguire il corso è indispensabile la conoscenza della lingua greca.
Orario e luogo di ricevimento
La Prof.ssa Mariachiara Fincati riceve nello studio n. 251 dell’Edificio Gregorianum: l’orario verrà comunicato sul sito web e sulla bacheca; è consigliato concordare previamente via e-mail il ricevimento, che potrà avvenire in presenza o in modalità telematica.
