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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di esaminare e comparare i profili topici del diritto societario italiano e statunitense e, in particolare, la disciplina dell’amministrazione e del controllo delle società di capitali lucrative.
Al termine del corso, lo studente sarà in grado di avere un quadro delle principali analogie e differenze tra gli ordinamenti analizzati rispetto al tema oggetto di approfondimento. Sarà, quindi, in grado di comprendere come è regolata, in Italia e negli Stati Uniti, l’organizzazione interna di una società di capitali, con particolare riguardo ai seguenti profili: i poteri dei soci e le modalità attraverso cui essi sono coinvolti nella gestione delle società; il ruolo degli amministratori, le figure chiave nell’ambito del top management di una società, i relativi poteri e le relative responsabilità; il sistema dei controlli sulla gestione.
Inoltre, lo studente potrà acquisire le nozioni giuridiche di base relative al fenomeno dei gruppi di società, analizzandone la disciplina dal punto di vista del diritto italiano e di quello nordamericano. 
PROGRAMMA DEL CORSO
- Le società in generale.
- Il sistema tradizionale di amministrazione e controllo delle s.p.a. italiane.
- I sistemi alternativi di amministrazione e controllo delle s.p.a. italiane.
- L’amministrazione e il controllo delle s.r.l. italiane.
- I gruppi di società.
- Gestione, controllo e gruppi di società nel diritto nordamericano.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

(Per la parte italiana) Manuale di diritto commerciale, a cura di Marco Cian, 5° edizione, Giappichelli, 2023, limitatamente alle seguenti sezioni: 9°; 11° (solo i §§ 42, 51, 52, 53, 54, 55); 12° (solo i §§ 58/I e 60); 14° (il § 64). Acquista da VP
(Per la parte di comparazione) STEPHEN M. BAINBRIDGE, Corporate law, 4° edizione, Foundation Press, 2015, limitatamente ai capitoli 1, 4, 5, 6, 7 e 9.
Ulteriori testi di consultazione ed approfondimento potranno essere indicati durante il corso.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali in aula.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame è orale, salvo diversa indicazione tempestivamente comunicata agli studenti.
La valutazione tiene conto delle conoscenze acquisite dallo studente rispetto ad entrambe le parti del corso e alla sua capacità di collegare tra loro gli istituti analizzati.
L’esame si svolge attraverso la formulazione di almeno due domande, di contenuto ampio e tale da richiedere allo studente di operare un confronto tra i due ordinamenti rispetto al tema oggetto della domanda.
AVVERTENZE E PREREQUISITI 
Costituisce indispensabile strumento di apprendimento della materia la consultazione di un’edizione aggiornata del Codice Civile.
Si segnala che le continue modificazioni normative suggeriscono una costante verifica dell’aggiornamento dei testi e dei materiali documentali in uso; anche per tale ragione si consiglia la frequenza del corso. 
Orario e luogo di ricevimento 
Il Prof. Michele Centonze riceve gli studenti su appuntamento da concordare via mail.
