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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di introdurre gli studenti alla disciplina della International Political Economy (Ipe), con particolare riguardo ai dibattiti che hanno preso in esame la polarità tra “centri” e “periferie” all'interno dell'economia globale e del sistema delle relazioni internazionali. Al termine dell’insegnamento, lo studente avrà acquisito la conoscenza dei principali tradizioni teoriche e di ricerca nella Ipe e saprà valutare differenze e possibili convergenze tra le tradizioni “classiche” e quelle “critiche”. Sarà inoltre in grado di riconoscere l'importanza della posizionalità nella produzione del pensiero economico e politico e di valutare il ruolo che le aree metropolitane hanno assunto nella governance dell’economia globale.
PROGRAMMA DEL CORSO
· L'International Political Economy: la disciplina e le sue scuole.
· Le teoria liberali della politica e dell'economia internazionale.
–	Dalla teoria dell’imperialismo alla world systems analysis.
· Harold Innis e la tradizione della Political Economy canadese.
· Imperialismo culturale, media imperialism e rivoluzioni tecnologiche.
· Robert Cox e la “scuola neogramsciana”.
· La “scuola di Amsterdam” e la transizione dal “primo” al “secondo impero americano”.
· La crisi e il futuro dell'ordine liberale internazionale dal punto di vista della Ipe: globalizzazione o sfere d'influenza?
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula e testimonianze di esperti.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L'esame si svolge in forma orale, attraverso un colloquio. Le studentesse e gli studenti dovranno dimostrare  di conoscere informazioni, distinzioni e concetti chiave relativi agli autori e alle scuole trattati nelle lezioni e dimostrare di sapersi orientare tra i temi e le questioni di fondo discussi durante le lezioni. Ai fini della valutazione concorreranno la pertinenza delle risposte (40%), l’uso appropriato della terminologia specifica e la strutturazione coerente del discorso (30%) e la capacità di individuare nessi concettuali e questioni aperte (30%). L’esame sarà volto a verificare, da un lato, la piena padronanza dell’apparato teorico e concettuale introdotto nel corso, dall’altro la capacità di applicare teorie e concetti nell’analisi di casi concreti e dibattiti in corso. A tal fine, alla studentessa o allo studente verranno poste da due a tre domande relative ai contenuti discussi durante le lezioni e sui testi inclusi nella bibliografia, a scelta del docente. Le domande, di uguale peso, saranno valutate unitariamente e daranno origine ad un singolo voto, che in caso di risposte ineccepibili potrà raggungere la lode.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Avendo carattere introduttivo, l’insegnamento non prevede prerequisiti. Si presuppongono le conoscenze di base nelle scienze delle relazioni internazionali già acquisite attraverso gli altri insegnamenti obbligatori del corso di laurea.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Ronza riceve gli studenti il giovedì presso il Dipartimento di scienze politiche. Si raccomanda di fissare un appuntamento in anticipo scrivendo a rocco.ronza@unicatt.it.
