Regional Studies
Prof. Elisa Giunipero; Prof. Marco Valigi; Prof. Andrea Plebani; Prof. Aldo Pigoli
Modulo: Asia orientale (Prof. Elisa Giunipero)
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso fornisce un’introduzione alla storia delle relazioni internazionali dell’Asia Orientale nel Novecento, con particolare riferimento alla collocazione della Cina nel contesto delle relazioni regionali e internazionali lungo il XX e XXI secolo. Al termine del corso gli studenti avranno acquisito le conoscenze e le categorie necessarie per collocare la storia della Cina dalle Guerre dell’oppio a oggi nel contesto delle relazioni dell’Asia orientale.
PROGRAMMA DEL CORSO
–	La crisi del sistema sinocentrico e la fine del sistema imperiale cinese
–	La Cina e il Giappone nella prima metà del XX secolo.
–	La Repubblica popolare cinese nelle relazioni internazionali dal 1949 a oggi.
–	I concetti di nazione e civiltà in Cina e in Asia orientale
–	La Nuova via della seta.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Agli studenti che frequentano il corso, si richiede la sicura conoscenza degli argomenti trattati durante le lezioni e lo studio dei seguenti testi:
A.FIORI, L' Asia orientale. Dal 1945 ai giorni nostri, il Mulino, Bologna 2011. Acquista da VP
B. GALLELLI, La Cina di oggi in otto parole, il Mulino, 2021. Acquista da VP
Per gli studenti non frequentanti, si richiede, oltre ai testi indicati sopra, lo studio di:
R. CAROLI-F. GATTI, Storia del Giappone, Laterza, 2017 [capitoli IX-XI]   Acquista da VP
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula. Sono previste discussioni di gruppo su letture assegnate e “lezioni aperte” con interventi e testimonianze di esperti.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame si svolge in forma orale. La valutazione finale sarà espressa in trentesimi e il colloquio prevede tre domande aperte che corrispondono a 10 punti ciascuna. La prova intende accertare la conoscenza dei temi trattati nei testi che compongono la bibliografia d’esame e, nel caso degli studenti frequentanti, anche dei temi trattati durante il corso. Vengono altresì accertate le capacità critiche dello studente, nonché le sue capacità espressive. L’acquisizione di una prospettiva critica e organica della materia e la dimostrazione di padronanza del linguaggio specifico saranno valutati con voti di eccellenza.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Sono da considerarsi come prerequisiti la conoscenza di base della geografia fisica e politica dell’Asia orientale e le linee generali della storia contemporanea.
Avvisi e comunicazioni relative al corso, agli esami e agli orari di ricevimento si potranno trovare sul sito internet dell’Università Cattolica, alla pagina-docente.
Ulteriori indicazioni circa la bibliografia e le letture per la discussione in aula verranno fornite a lezione.
Orario e luogo di ricevimento
La Prof.ssa Elisa Giunipero riceve gli studenti presso il Dipartimento di Scienze linguistiche e letterature straniere (via Necchi, 9 – 4°piano), su appuntamento e secondo l’orario pubblicato nell’aula virtuale della docente.
Se non sarà possibile effettuare ricevimento in presenza, lo stesso verrà effettuato a distanza.
Modulo: La Russia nelle relazioni internazionali (Prof. Marco Valigi)
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Scopo del corso è analizzare l’evoluzione del ruolo della Russia nelle relazioni internazionali dalla fine della guerra fredda. L’insegnamento guarderà tanto ai fattori ed alle risorse che hanno riportato la Russia a giocare un ruolo di primo piano sullo scenario internazionale, quanto alle idee e ai principi (democrazia sovrana, network diplomacy, pragmatismo, modernizzazione, sovranizzazione) alla base della nuova politica estera russa. L’interazione della Russia con l’ambiente esterno sarà trattata dunque attraverso una chiave di lettura sistemica, regionale e interna. La discussione di particolari studi di caso agevolerà infine la comprensione della proiezione esterna russa (Posizionamento della Russia nel cosiddetto near abroad, reazione alla Primavera araba e infine ruolo nella guerra in Siria). Al termine del percorso formativo ci si attende che gli studenti siano in grado di comprendere, analizzare e valutare criticamente i principali fenomeni socio-politici ed economici riguardanti la Russia, cogliendo altresì gli elementi di continuità tra questi ultimi e le costanti strutturali della politica del Paese eurasiatico.
PROGRAMMA DEL CORSO
1.	La Russia e lo spazio post-sovietico. 
2.	Energia e armamenti, ovvero le basi della potenza russa. 
3.	Transizione dalla politica estera sovietica a quella russa e la nascita della nuova Russia. 
4.	Fattori di potenza e debolezza della nuova proiezione esterna russa. 
5.	Democrazia sovrana, network democracy, coercive diplomacy, pragmatismo, cooperazione multi-vettoriale, modernizzazione. 
6.	La Russia e le organizzazioni dello spazio post-sovietico: GUAM, CIS, CSTO, CU, EurAsEc, SCO. 
7.	Russia-UE: dall’accordo di cooperazione al partenariato per la modernizzazione, alle tensioni per l’Ucraina. 
8.	I rapporti ciclici Russia-Usa: dall’era Bush alle incomprensioni sotto la presidenza di Obama. 
9.	I rapporti Russia-Cina e la competizione in Asia centrale. 
10.	Russia e potenze emergenti: il caso della Turchia.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:2] [2:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

M. VALIGI-G. NATALIZIA-C. FRAPPI, Il Ritorno della Geoplitoca: Regioni e Instabilità dal Mar Nero al Mar Caspio, Edizioni Epokè, Novi Ligure, 2018. Acquista da VP
Il docente metterà a disposizione sull’aula virtuale altro materiale (slide, documenti, articoli, rapporti, paper) e fornirà una guida ai siti internet utili a integrare le informazioni contenute nel testo di riferimento indicato per tale insegnamento.
DIDATTICA DEL CORSO
Gli studenti saranno stimolati a partecipare ed intervenire sulle questioni affrontate. Gli studenti saranno altresì invitati a leggere regolarmente la stampa e le riviste specializzate, nonché a seguire e discutere durante le lezioni gli avvenimenti di politica estera che riguardano la Russia.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame si svolgerà in un’unica soluzione e sarà costituito da una prova scritta. 
La prova si comporrà di 11 domande a risposta chiusa, ciscuna delle quali varrà 3 punti, per un totale di 33 punti, ovvero 30 e lode. Le domande avranno uguale peso - 0 punti in caso di risposta errata e 3 punti in caso di rispsta corretta.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Nessun prerequisito richiesto, salvo delle nozioni generali di Relazioni internazionali. Ove lo studente avesse seguito un percorso formativo nel quale tale materia non fosse contemplata, si prega di farlo presente al docente affinché possano essere suggerite alcune letture propedeutiche.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Marco Valigi riceve gli studenti dopo la lezione, previo appuntamento tramite e-mail almeno 48 ore prima della lezione stessa.
Modulo: Storia dell’Asia islamica (Prof. Andrea Plebani)
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di introdurre e analizzare le principali dinamiche storiche e politiche dei paesi a maggioranza musulmana all’interno del continente asiatico, con specifico riferimento alla dimensione del cosiddetto Medio Oriente allargato. Particolare attenzione sarà dedicata: a) all’analisi delle specificità etnico-culturali e religiose; b) all’approfondimento delle principali dinamiche geopolitiche che coinvolgono i paesi oggetto di studio; c) alla decostruzione dei principali processi di trasformazione ed evoluzione della cultura politica e del rapporto tra politica e religione nell’area asiatico islamica. 
i. Conoscenza e comprensione
Al termine del corso, gli studenti avranno maturato una precisa consapevolezza delle specificità etnico-culturali e religiose che caratterizzano l’area mediorientale nella sua accezione allargata, acquisendo una conoscenza specifica dei profili storico-politici di alcuni casi di studio che verranno approfonditi singolarmente. Gli studenti avranno altresì sviluppato una conoscenza specifica e critica dei processi di trasformazione ed evoluzione che hanno segnato la storia passata e più recente dei paesi dell’area. 
ii.	Capacità di applicare le conoscenze acquisite
Gli studenti saranno in grado di: 1) strutturare analisi critiche circa la portata e l’impatto degli attuali fenomeni di trasformazione delle aree prese in esame, elaborando autonomamente valutazioni alla luce di una prospettiva sia di lungo che di breve periodo; 2) fornire un quadro aggiornato e strutturato delle principali questioni in ambito politico e geopolitico che stanno segnando i percorsi di trasformazione ed evoluzione della regione mediorientale allargata; 3) usare in modo critico sia la letteratura corrente e sia quelle giornalistiche e multimediali. 
iii.	Capacità di analisi critica e abilità comunicative
Gli studenti saranno in grado di: 1) elaborare in modo autonomo ipotesi e percorsi analitici ragionati nell’ambito dello studio dell’Asia islamica (e del Medio Oriente allargato nello specifico), grazie al conseguimento di un’appropriata metodologia; 2) padroneggiare la terminologia specialistica nell’ambito degli studi sulla regione; 3) sostenere discussioni ragionate basate sull’analisi critica delle fonti e dei dati a disposizione.
La capacità di apprendimento e le abilità comunicative saranno stimolate attraverso presentazioni PowerPoint, letture mirate e risorse multimediali messe a disposizione sulla pagina Blackboard del corso, e sempre disponibili anche per chi non potesse frequentare. Inoltre, queste saranno sviluppate attraverso discussioni, finalizzate sia a verificare l’effettiva comprensione degli argomenti trattati sia ad aggiornare la conoscenza degli studenti sulle dinamiche in atto durante il corso.
PROGRAMMA DEL CORSO
Sulla base degli obiettivi e dei risultati di apprendimento attesi, il corso si struttura idealmente su due moduli.
Il primo modulo si propone di offrire uno sguardo ampio rispetto alla storia contemporanea dei principali paesi della regione mediorientale allargata. 
i.	Programma del I modulo:
1. Il Medio Oriente contemporaneo: la trasformazione degli spazi politici mediorientali tra la fine dell’Ottocento e la Seconda Guerra Mondiale;
2. Nazionalismo, indipendenza, sviluppo e decolonizzazione;
3. La guerra fredda nella regione;
4. Il Medio Oriente post-guerra fredda: dalle speranze degli anni Novanta alle Rivolte Arabe;
5. Dinamiche geopolitiche attuali nel contesto del Medio Oriente allargato.
Il secondo modulo invece è dedicato all’analisi di singoli approfondimenti. Il fine di questo modulo è quello di stimolare una conoscenza più nel dettaglio della storia del Medio Oriente, stabilendo percorsi analitici dedicati e critici su specifiche questioni. 
ii.	Programma del II modulo e possibili approfondimenti:
1. [bookmark: _Hlk38921429]La sfida posta dalla galassia jihadista e la sua complessità;
2. L’Iraq post-Saddam Hussein;
3. L’Iran nello scacchiere regionale e internazionale;
4. La crisi siriana.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:3] [3:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Gli studenti, oltre alla parte generale attinente al I modulo, dovranno scegliere uno degli approfondimenti geografici e/o tematici proposti in questa sezione. La lista definitiva degli approfondimenti e la bibliografia aggiornata verranno comunicate su Blackboard a metà del corso.
I modulo:
1. Slides del corso e materiali inseriti sulla pagina Blackboard.
2. M. CAMPANINI, Storia del Medio Oriente contemporaneo, Il Mulino, Bologna, ultima edizione. Acquista da VP
II modulo:
1. Slides del corso e materiali inseriti sulla pagina Blackboard.. 
2. A scelta dello studente, uno tra gli approfondimenti proposti (la lista definitiva degli approfondimenti e la biografia relativa verrà comunicata durante il corso)
Slides del corso e materiali di approfondimento specialistico per aree geografiche o tematiche saranno sempre disponibili a tutti gli studenti sulla pagina Blackboard del corso. 
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni, testimonianze, seminari tematici.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame mira a verificare le capacità di analizzare in modo critico i contenuti del corso e di rielaborare e argomentare le conoscenze acquisite attraverso la discussione di riferimenti teorici e casi di studio. Esso intende valutare le conoscenze acquisite attraverso una discussione dei principali riferimenti storici esaminati e accertare le capacità di realizzare connessioni multidisciplinari e interdisciplinari da un punto di vista storico-politico e socio-economico. La valutazione finale sarà espressa in trentesimi.
L’esame in forma orale consterà di quattro domande: tre relative ai temi del primo modulo e una relativa all’approfondimento prescelto. Le quattro domande avranno pesi differenti: le prime tre saranno valutate con un punteggio da 0 (in caso di mancata risposta) a 7 (in caso di risposta ineccepibile), l’ultima con un punteggio da 0 (in caso di mancata risposta) a 9 (in caso di risposta ineccepibile). 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
L’insegnamento non necessita di prerequisiti formali. Si consiglia, però, la lettura di un volume introduttivo al mondo islamico. Tra i diversi P. BRANCA, I musulmani, Il Mulino, 2000 Acquista da VP; R. TOTTOLI, Introduzione all’islam, Istituto per l’Oriente C. Nallino, 2018.
Si presuppone, inoltre, interesse e curiosità intellettuale ed è consigliata la conoscenza della storia internazionale contemporanea, ottenibile tramite i corsi di Storia delle civiltà e delle culture politiche, di Storia delle relazioni internazionali e di Storia contemporanea (o altri corsi similari). 
La frequenza è altamente consigliata. 
Programma aggiornato, bibliografia e altri documenti saranno pubblicati sulla piattaforma Blackboard del corso. La piattaforma Blackboard sarà anche lo strumento per comunicare cambi di orari, informazioni sugli esami e altro. Tutti gli studenti (frequentanti e non, in corso e fuori corso) sono invitati ad iscriversi al corso in Blackboard e a tenersi aggiornati.
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
Il Prof. Andrea Plebani riceverà gli studenti previo appuntamento.
MODULO: Storia dell’Africa contemporanea (Prof. Aldo Pigoli)
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso intende introdurre e sviluppare le principali dinamiche storiche relative al continente africano a partire dalla seconda metà dell’Ottocento, fino agli sviluppi più recenti ed attuali.
Dopo una panoramica sul processo di colonizzazione del continente africano - attraverso l’individuazione e descrizione delle sue principali caratteristiche e dinamiche - verrà data particolare attenzione al processo di decolonizzazione e all’impatto della Guerra Fredda sul contesto politico-istituzionale africano; in seguito, verrà trattata l’evoluzione politica, economia e della sicurezza del continente a partire dagli Anni Novanta del XX secolo, approfondendo le crisi politico-militari degli ultimi tre decenni, gli sviluppi del processo di integrazione politica ed economica e le relazioni internazionali degli Stati africani.
Al termine del corso gli studenti avranno ottenuto i seguenti risultati:
· comprensione delle principali dinamiche politiche, economiche e sociali che hanno caratterizzato gli Stati africani dalla loro indipendenza all’epoca attuale;
· capacità di individuazione dei fattori più rilevanti nel determinare successi o insuccessi nelle traiettorie di sviluppo degli Stati africani;
· possibilità di valutare le principali differenze a livello statuale e regionale tra gli Stati africani in termini di sviluppo politico-sociale e crescita economica;
· determinazione e valutazione della rilevanza delle relazioni internazionali nella traiettoria di sviluppo degli Stati africani.
PROGRAMMA DEL CORSO
· Il contesto africano prima della colonizzazione europea: cenni generali.
· La colonizzazione del continente africano: principali caratteristiche, attori e dinamiche.
· Il processo di decolonizzazione.
· La costruzione dello Stato nazionale.
· L’evoluzione del contesto economico dei Paesi africani.
· L’impatto del conflitto bipolare sul continente africano.
· L’evoluzione politica, economica e sociale del continente africano tra la fine del XX secolo e il XXI secolo.
· I processi di integrazione continentale e regionale in Africa.
· Le relazioni internazionali dei paesi africani.
· Casi studio e approfondimenti
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:4] [4:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

La bibliografia verrà indicata all’inizio del corso e messa a disposizione su Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali, esercitazioni, seminari tematici e testimonianze.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame prevede un’interrogazione orale atta a verificare lo studio e la comprensione dei contenuti del corso, con particolare riguardo agli aspetti politici, economici e sociali del contesto africano ed alle relazioni internazionali degli Stati africani.
La valutazione verrà effettuata attraverso tre (3) domande. La sufficienza potrà essere raggiunta rispondendo correttamente ad almeno due delle tre domande.
Agli studenti che avranno frequentato almeno il 70% delle lezioni verrà data la possibilità di presentare una tesina scritta su un argomento a scelta, preventivamente concordato con il docente, che sostituirà una delle domande d’esame.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Agli studenti non sono richiesti particolari prerequisiti o conoscenze pregresse. 
Orario e luogo di ricevimento 
Il Prof. Aldo Pigoli riceve gli studenti presso il Dipartimento di Scienze Politiche, 2° Piano Edificio Gregorianum. Giorno e orario di ricevimento verranno comunicati a lezione e resi disponibili sulla pagina personale online del docente ed in Blackboard.
