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Prof. Aldo Pigoli
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso intende introdurre e sviluppare le principali dinamiche storiche relative al continente africano a partire dalla seconda metà dell’Ottocento, fino agli sviluppi più recenti ed attuali.
Dopo una panoramica sul processo di colonizzazione del continente africano - attraverso l’individuazione e descrizione delle sue principali caratteristiche e dinamiche - verrà data particolare attenzione al processo di decolonizzazione e all’impatto della Guerra Fredda sul contesto politico-istituzionale africano; in seguito, verrà trattata l’evoluzione politica, economia e della sicurezza del continente a partire dagli Anni Novanta del XX secolo, approfondendo le crisi politico-militari degli ultimi tre decenni, gli sviluppi del processo di integrazione politica ed economica e le relazioni internazionali degli Stati africani.
Al termine del corso gli studenti avranno ottenuto i seguenti risultati:
· comprensione delle principali dinamiche politiche, economiche e sociali che hanno caratterizzato gli Stati africani dalla loro indipendenza all’epoca attuale;
· capacità di individuazione dei fattori più rilevanti nel determinare successi o insuccessi nelle traiettorie di sviluppo degli Stati africani;
· possibilità di valutare le principali differenze a livello statuale e regionale tra gli Stati africani in termini di sviluppo politico-sociale e crescita economica;
· determinazione e valutazione della rilevanza delle relazioni internazionali nella traiettoria di sviluppo degli Stati africani.
PROGRAMMA DEL CORSO
· Il contesto africano prima della colonizzazione europea: cenni generali.
· La colonizzazione del continente africano: principali caratteristiche, attori e dinamiche.
· Il processo di decolonizzazione.
· La costruzione dello Stato nazionale.
· L’evoluzione del contesto economico dei Paesi africani.
· L’impatto del conflitto bipolare sul continente africano.
· L’evoluzione politica, economica e sociale del continente africano tra la fine del XX secolo e il XXI secolo.
· I processi di integrazione continentale e regionale in Africa.
· Le relazioni internazionali dei paesi africani.
· Casi studio e approfondimenti
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

La bibliografia verrà indicata all’inizio del corso e messa a disposizione su Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali, esercitazioni, seminari tematici e testimonianze.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame prevede un’interrogazione orale atta a verificare lo studio e la comprensione dei contenuti del corso, con particolare riguardo agli aspetti politici, economici e sociali del contesto africano ed alle relazioni internazionali degli Stati africani.
La valutazione verrà effettuata attraverso tre (3) domande. La sufficienza potrà essere raggiunta rispondendo correttamente ad almeno due delle tre domande.
Agli studenti che avranno frequentato almeno il 70% delle lezioni verrà data la possibilità di presentare una tesina scritta su un argomento a scelta, preventivamente concordato con il docente, che sostituirà una delle domande d’esame.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Agli studenti non sono richiesti particolari prerequisiti o conoscenze pregresse. 
Orario e luogo di ricevimento 
Il Prof. Aldo Pigoli riceve gli studenti presso il Dipartimento di Scienze Politiche, 2° Piano Edificio Gregorianum. Giorno e orario di ricevimento verranno comunicati a lezione e resi disponibili sulla pagina personale online del docente ed in Blackboard.
