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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Scopo dell’insegnamento è quello di fornire agli studenti gli strumenti di base per rileggere l’evoluzione storica dell’impresa, una delle fondamentali entità con le quali ci si deve confrontare per comprendere le ragioni dello sviluppo economico moderno. Solamente in una prospettiva storica è possibile infatti percepire compiutamente il carattere proteiforme dell’impresa, la sua complessità, la sua stessa natura mutevole e differenziata geograficamente. 
Il corso, dopo una rapida introduzione dedicata all’evolversi delle teorie sull’impresa e l’imprenditorialità, affronterà i principali temi della business history, radicando l’esperienza nazionale italiana nel percorso evolutivo dell’economia mondiale. Particolare rilevanza verrà data agli aspetti sociali e culturali, partendo dal ruolo dell’imprenditore fino alla considerazione delle dinamiche riguardanti il fattore lavoro, tutti ambiti che hanno coinvolto l’evoluzione dell’impresa nel corso del tempo.
Conoscenza e comprensione
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di:
· identificare le diverse modalità con le quali l’impresa si è dimostrata protagonista delle dinamiche del capitalismo contemporaneo;
· riconoscere le tappe dello sviluppo economico moderno per come hanno condizionato l’evolversi, formale e sostanziale, dell’impresa in Italia e nel mondo;
· distinguere i differenti fattori, anche di sistema, che hanno influito sul funzionamento dell’impresa nel corso del tempo;
· comprendere che il processo di globalizzazione in cui siamo immersi non è irreversibile.
Capacità di applicare conoscenza e comprensione
Al termine del corso, lo studente sarà in grado di:
· effettuare scelte strategiche per l’impresa tenendo conto del contesto storico e istituzionale in cui è inserita;
· considerare situazioni decisionali nell’impresa, sia ordinarie che straordinarie, riconoscendo la necessità di un approccio complesso ai problemi;
· valutare l’importanza delle variabili sociali e culturali, per come si sono evolute storicamente, nella implementazione dei meccanismi di funzionamento dell’impresa;
· impostare attività innovative nell’impresa valorizzando la considerazione degli aspetti sociali e ambientali direttamente e indirettamente connessi.
PROGRAMMA DEL CORSO
1. Le teorie sull’impresa e l’imprenditorialità in età contemporanea.
2. La storiografia internazionale e italiana sull’impresa.
3. Analisi della struttura, delle dimensioni e della distribuzione territoriale dell’impresa nell’Italia postunitaria.
4. Tecnologia, finanza, relazioni industriali, politiche economiche.
5. L’impresa pubblica.
6. La cultura industrialista in Italia tra ascesa e declino nel corso del XX secolo.
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DIDATTICA DEL CORSO
	Lezioni frontali, con il ricorso a slides di inquadramento della trattazione e l’utilizzo di contributi audiovisivi.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame finale, in forma orale, consiste in un colloquio le cui domande, relative alle sei parti del programma sopra esposto, pesano nello stesso modo. 
Ai fini della valutazione finale concorreranno quattro elementi di uguale importanza: la pertinenza delle risposte (1/4 della valutazione finale espressa in trentesimi), l’uso adeguato del lessico specifico (1/4 della valutazione finale espressa in trentesimi), la strutturazione coerente e argomentata del discorso (1/4 della valutazione finale espressa in trentesimi), l’abilità nell’individuare nessi concettuali e questioni aperte (1/4 della valutazione finale espressa in trentesimi). 
La preparazione non può prescindere dallo studio approfondito della bibliografia indicata. Durante il corso sarà possibile presentare, anche in team, un caso aziendale di particolare interesse concordato con il docente. Quest’ultima opzione consentirà l’attribuzione aggiuntiva di massimo 4 punti rispetto al voto dell’esame orale. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Lo studente dovrà possedere conoscenze solide in relazione alla storia moderna e contemporanea mondiale.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Giovanni Gregorini riceve gli studenti nell’orario e nel luogo indicati nella corrispondente aula virtuale.
