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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
A partire dall’analisi di testi tipologicamente diversificati, il corso si propone di fornire le competenze necessarie alla comprensione e alla produzione di testi specialistici, scritti e orali, in lingua araba.
Al termine dell’insegnamento gli studenti avranno acquisito una generale comprensione dei diversi linguaggi specialistici e saranno in grado di definire e scegliere, sia nella produzione orale sia in quella scritta, il linguaggio più appropriato a ogni ambito settoriale: culturale, letterario, economico, politico, religioso, sociale e delle relazioni internazionali.  
PROGRAMMA DEL CORSO
–	La lingua araba dei testi di specialità: aspetti lessicali, morfosintattici e stilistici.
–	Testi specialistici della lingua araba nell’ambito delle relazioni internazionali: dalla ricezione alla produzione.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

W. Farouq-E. Ferrero, Le parole in azione. Corso avanzato di arabo moderno standard, Volume III, Vita e Pensiero, Milano (2023). Acquista da VP
W. Farouq-E. Ferrero, Imparare l’arabo dei mass media, Carocci, Roma (2023)
Testi e materiali audiovisivi forniti in classe dal docente.
Ulteriori indicazioni bibliografiche verranno fornite nel corso delle lezioni e pubblicate nella pagina web del docente.
DIDATTICA DEL CORSO
· Lezioni frontali.
· Lezioni interattive.
· Attività a coppie ed in gruppi.
· Esercitazioni in aula.
Nota: le lezioni sono tenute interamente in lingua araba.
METODI E CRITERI DI VALUTAZIONE
Il corso prevede un esame orale focalizzato sulla comunicazione in lingua in cui lo studente dovrà dimostrare di saper comprendere ed analizzare correttamente i testi esaminati in aula e di saper produrre testi specialistici. In particolare, l’esame sarà suddiviso in due parti:
· Lettura e discussione di un testo nuovo appartenente a una tipologia presa in esame durante il corso (60% del voto complessivo): lo studente dovrà saper riconoscere la tipologia del testo, comprenderne i contenuti e analizzarne le caratteristiche specifiche, il lessico e la fraseologia.  
· Discussione di un testo, redatto dallo studente e inviato al docente prima dell’esame, appartenente a una tipologia a scelta fra quelle studiate durante il corso (40% del voto complessivo): lo studente dovrà dimostrare di aver acquisito il lessico e la fraseologia relativa alla tipologia scelta, nonché la capacità di strutturare il testo in maniera coerente.  
Fa parte dell’esame la prova scritta di lingua, che non è propedeutica, ma deve essere superata affinché la valutazione conclusiva sia registrata nel curriculum dello studente.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso è semestrale e si svolge nel primo semestre.
Lo studente che intende frequentare il corso con profitto deve aver seguito il corso di Strategie comunicative e negoziali della lingua araba.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Wael Farouq riceve gli studenti al termine delle lezioni e nell’orario ricevimento studenti che verrà comunicato a lezione.


[bookmark: _Toc139896218][bookmark: _Toc425935422][bookmark: _Toc457290234][bookmark: _Toc488249363]Esercitazioni di lingua araba (2° anno)
[bookmark: _Toc139896219]Dott. Hani Gergi
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di perfezionare le abilità della comunicazione orale e scritta a livello avanzato, con una focalizzazione sui testi di specialità, presi in esame nei loro aspetti macro e microtestuali, morfosintattici, lessicali e pragmatici.
Al termine del corso lo studente sarà in grado di comprendere e produrre testi di specialità in lingua araba specifici per il profilo curricolare scelto.
Le attività proposte nel ciclo delle Esercitazioni di lingua araba per la seconda annualità della Laurea magistrale mirano al raggiungimento, nelle quattro abilità, di un livello di competenze che corrisponde al livello C2 del Portfolio europeo delle lingue.
PROGRAMMA DEL CORSO
· Testi di specialità della lingua araba: caratteristiche macro e microtestuali, morfosintattiche, lessicali e pragmatiche.
–	Comprensione e produzione orale e scritta di testi di specialità della lingua araba a partire dalla lettura di testi scritti e dall’ascolto di documenti originali audio o audiovisivi su temi relativi al profilo curricolare scelto.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:2] [2:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

· W. FAROUQ-E. FERRERO, Le parole in azione. Corso avanzato di arabo moderno standard, Volume III, Vita e Pensiero, Milano (i.c.s.). Acquista da VP
· W. FAROUQ-E. FERRERO, Imparare l’arabo dei mass media, Carocci, Roma (i.c.s.).
–	Ulteriori indicazioni bibliografiche verranno fornite nel corso delle lezioni e pubblicate nella pagina web del Docente.
DIDATTICA DEL CORSO
–	Lezioni frontali.
–	Lezioni interattive.
–	Attività a coppie ed in gruppi.
–	Esercitazioni in aula.
Le lezioni sono tenute interamente in lingua araba.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La prova scritta prevede la produzione di un testo scritto (600-1000 parole) a partire da un documento orale (audio e/o video).
Durata di svolgimento della prova (esclusi l’ascolto/visione del documento): 2 ore e 30 minuti.
La prova scritta fa parte dell’esame di Testi specialistici della lingua araba. Essa non è propedeutica alla prova orale di tale corso, ma deve essere superata affinché la valutazione conseguita nella prova orale di Testi specialistici sia registrata nella carriera dello studente.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso richiede le competenze linguistiche conseguite con il superamento delle prove scritta e orale e dell’esame finale di Strategie comunicative della lingua araba relativi al primo anno della Laurea magistrale.
Orario e luogo di ricevimento
Il Dott. Hani Gergi riceve gli studenti al termine delle lezioni e nell’orario di ricevimento che verrà comunicato a lezione e reso disponibile nella pagina web, presso l’Aula ricevimento studenti in Via Morozzo della Rocca 2/A, II piano.
