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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Nell’attuale fase storica si tende a dare per scontata la consapevolezza culturale delle premesse teoretiche di fenomeni decisivi per la qualità della convivenza umana. L’economia è questione che incide fortemente sui rapporti interpersonali e sociali, e assume rilevanza antropologica sempre più grande. Il corso intende dunque trattare dal punto di vista filosofico l’episteme economico.
Al termine del percorso didattico lo studente risulterà introdotto alle categorie filosofiche che sottostanno alla questione economica. Con gli strumenti appresi egli sarà in grado di esaminare e affrontare con maggiori profondità e cognizione il cambiamento d’epoca in atto. Nella pertinente verifica della concrezione storica degli elementi teorici permanenti gli sarà possibile partecipare consapevolmente al dibattito civico.
PROGRAMMA DEL CORSO
Povertà, valore, possesso, misura, scambio, compravendita, prezzo, usura, superfluo: l’ontologia del denaro in Tommaso d’Aquino.
L’economia come sintesi tra il calcolabile e l’incalcolabile.
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezione in aula (con uso di strumenti multimediali).
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame finale intende verificare lo studio dei libri in bibliografia e la comprensione del percorso globale dell’insegnamento da parte dello studente, allo stesso tempo valutandone la capacità argomentativa, la creatività interdisciplinare, la maturità cogitativa. Sarà criterio di giudizio imprescindibile, oltre alla conoscenza contenutistica, un utilizzo sovrano, disinvolto e flessibile del lessico proprio delle scienze in oggetto, accoppiato al rigore metodologico nell’applicazione problematica degli strumenti teorici ritenuti più coerenti e cogenti rispetto alle domande poste dalla commissione d’esame.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Non è richiesta alcuna specifica conoscenza o competenza preliminare per l’affronto del corso, fatti salvi l’interesse culturale e la curiosità intellettuale nei confronti della disciplina.
Orario e luogo di ricevimento
Il prof. Alessandro Gamba riceve su appuntamento personalizzato da richiedersi via e-mail (alessandro.gamba@unicatt.it), in presenza presso il Dipartimento di Filosofia o da remoto attraverso il Microsoft Teams d’ateneo.
