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OBIETTIVI DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di fornire gli strumenti necessari ad un uso sicuro e consapevole delle possibilità espressive della lingua italiana. 
Al termine dell’insegnamento, lo studente avrà sviluppato una sensibilità critica nei confronti di un’ampia gamma di generi testuali: giornali, pubblicità, saggi, scritture in rete, discorsi pubblici, corrispondenza, testi specialistici, etc.
Avrà acquisito strategie per una comprensione approfondita di testi concettualmente complessi.
Avrà sviluppato una conoscenza dettagliata del repertorio dell’italiano contemporaneo e una sensibilità all’uso delle connotazioni sociolinguistiche.
Avrà imparato a riconoscere gli scopi comunicativi di vari tipi di testo, con un’attenzione particolare alle strategie della persuasione, esplicite ed implicite. 
Avrà analizzato e messo in pratica una molteplicità di tecniche – logico-sintattiche, 
semantiche, stilistiche e retoriche – attraverso le quali tali scopi si manifestano. 
Avrà sviluppato la consapevolezza che un medesimo nucleo di senso può essere espresso attraverso testi differenti che rispondano, a seconda delle circostanze e degli interlocutori coinvolti, a scopi comunicativi differenti.
PROGRAMMA DEL CORSO
Approfondimento teorico ed esercitazioni pratiche relativi alle diverse tecniche di elaborazione del testo, specie scritto, con particolare riferimento ai seguenti aspetti:
· struttura del periodo
· analisi semantica
· coerenza logica del testo
· procedure di coesione 
· varietà dell’italiano e uso del repertorio
· strutture di base dell’argomentazione
· analisi delle figure retoriche
· tipologie testuali
· flessibilità e sintesi testuale
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

La parte teorica del corso è illustrata nella dispensa disponibile presso l’Ufficio riproduzioni, con il corredo di una bibliografia di approfondimento facoltativa. Il materiale relativo alla parte applicata (esercitazioni e svolgimenti) verrà fornito durante l’anno attraverso la piattaforma Blackboard.
Non è prevista una bibliografia specifica per gli studenti non frequentanti. 
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso prevede lezioni in aula volte ad inquadrare teoricamente i temi trattati e ad illustrarli attraverso esempi (testi scritti di vario genere, ma anche brevi registrazioni audio-video e immagini). E’ incoraggiata la partecipazione attiva alla discussione e al commento dei casi concreti proposti.
Le lezioni in aula (60 ore) sono integrate da un ciclo di esercitazioni guidate di carattere applicativo (20 ore), alle quali gli studenti parteciperanno in gruppi più ristretti. Le esercitazioni sono concepite come allenamento specifico, sui vari temi del corso. in vista della prova d’esame.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione si svolge in forma scritta sostitutiva dell’orale. La prova consiste in esercizi, di tipo analogo a quelli illustrati durante le lezioni e affrontati durante le esercitazioni, che permettano di verificare la capacità di riconoscere, analizzare, motivare teoricamente e applicare concretamente le diverse tecniche espressive trattate.
Criteri di valutazione sono: 
· capacità di individuare i procedimenti linguistici (40%), di analizzarne le strutture specifiche e di commentarli in maniera approfondita quanto agli effetti stilistici (30%)
· coerenza dell’esposizione, chiarezza argomentativa, correttezza grammaticale, appropriatezza lessicale e coesione del testo (30 %)
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Sono richieste una buona padronanza della lingua italiana, orale e scritta, e la conoscenza delle norme base della grammatica italiana.
Si raccomanda di consultare regolarmente la piattaforma Blackboard del corso ove verranno pubblicati materiali didattici relativi al corso e alle esercitazioni.
Orario e luogo di ricevimento
La Prof.ssa Grata riceve su appuntamento da concordarsi via mail all’indirizzo giuliaelda.grata@unicatt.it. Lo studio si trova in via Necchi 9, III piano, ufficio n. 317. Il ricevimento si può svolgere anche attraverso la piattaforma Teams.
