Economia e gestione delle imprese finanziarie
Prof. Massimo Giardina
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di delineare i profili istituzionali, normativi ed economico-aziendali dei principali intermediari finanziari (banche commerciali, banche d’investimento, SIM, SGR, società finanziarie).
Al termine del corso lo studente:
· sarà in grado di comprendere i meccanismi di funzionamento del sistema finanziario e dei principali attori che in esso vi operano (autorità di vigilanza, intermediari e mercati finanziari);
· avrà acquisito le conoscenze utili per la comprensione delle caratteristiche e delle principali problematiche dell’intermediazione finanziaria e delle sue tendenze evolutive;
· sarà in grado di valutare le principali dinamiche che contraddistinguono gli assetti organizzativi e l’operatività degli intermediari finanziari;
· avrà acquisito un linguaggio tecnico appropriato che gli consenta di comunicare con chiarezza ed efficacia le conoscenze acquisite;
· avrà sviluppato competenze utili per interpretare i principali documenti redatti dalle imprese finanziarie;
· avrà potenziato le sue capacità di apprendimento in modo da consentirgli di intraprendere con maggiore autonomia gli studi successivi di livello più approfondito.
PROGRAMMA DEL CORSO
· Le funzioni del sistema finanziario.
· I modelli di intermediazione.
· Regolamentazione, vigilanza e politiche di controllo sul sistema finanziario.
· L'ordinamento dell'attività bancaria e creditizia.
· L'ordinamento delle attività di gestione dei servizi di investimento.
· L'ordinamento delle attività di gestione collettiva del risparmio.
· Analisi dell’operatività dei vari intermediari finanziari: modelli istituzionali ed organizzativi.
· Equilibrio reddituale e finanziario degli intermediari finanziari.
· I rischi caratteristici dell’intermediazione finanziaria e la loro gestione.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Materiale fornito dal docente e diponibile su Blackboard.
BANFI-BIASIN-ORIANI-RAGGETTI, Economia degli intermediari finanziari, Isedi, ultima ed. Acquista da VP
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali e possibili testimonianze di operatori del settore.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La verifica dell’apprendimento prevede una prova orale secondo le seguenti modalità:
Tre domande con attribuzione di punteggio di pari peso. Una domanda può essere proposta dallo studente. La prova verrà valutata in trentesimi e il voto finale terrà conto dell’esattezza e della qualità delle risposte (70%), nonché dell’abilità comunicativa e della capacità di motivare adeguatamente affermazioni, analisi e giudizi mostrata durante il colloquio (30%). Il docente può decidere di far sostenere la prova d’esame in forma scritta adottando i medesimi criteri dell’interrogazione orale.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Si consiglia vivamente la frequenza al corso e una partecipazione attenta e attiva alle lezioni, anche in ragione dei frequenti mutamenti che spesso intervengono negli argomenti trattati.
Orario e luogo di ricevimento
Il docente riceve gli studenti presso il Dipartimento SEGestA (secondo piano, uff. A202) su appuntamento da concordare via e-mail. Nel caso di impossibilità del docente o degli studenti è possibile dar luogo al ricevimento per via remota.
