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OBIETTIVI DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di fornire agli studenti le nozioni di base della health literacy ovvero della cultura della salute. 
I risultati di apprendimento attesi sono una maggiore comprensione perchè oggigiorno la health literacy assume una importanza fondamentale nel campo della promozione della salute. Lo studente conoscerà inoltre come livelli della health literacy di una determinata popolazione possono essere misurati; questo include anche la capacità di distinguere tra modi migliori e modi meno affidabili nella misurazione della cultura della salute. Lo studente saprà valutare quale informazioni (particolarmente su Internet) possono essere fraintese da parte delle persone con un livello basso di health literacy. Non come ultimo lo studente sarà preparato per applicare concetti della cultura della salute nel campo della promozione della salute.
PROGRAMMA DEL CORSO
Modulo 1 : Nelle fasi preliminari del corso, la tematica verrà introdotta approfondendo considerazioni di carattere concettuale e prendendo in esame le varie definizioni di “health literacy”. 
Modulo 2: In un secondo momento ci si concentrerà su una sintesi delle ricerche attualmente in corso negli Stati Uniti così come in Europa e Asia. 
Modulo 3: Verranno inoltre illustrate le modalità di misurazione del concetto di cultura della salute e le conseguenti problematiche e sfide che ne derivano.
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DIDATTICA DEL CORSO
La struttura del corso prevede lezioni tenute a distanza, in sincrono, secondo il calendario delle lezioni in aula seguite da discussioni su varie tematiche, alle quali gli studenti sono tenuti a prepararsi leggendo alcuni testi forniti dal docente.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Il voto finale sarà determinato dalla valutazione di un saggio che ogni studente sarà tenuto a redigere a conclusione del corso. Nel saggio (4-5 pagine) gli studenti saranno chiamati a sviluppare in dettaglio il disegno di uno studio (study design) sul tema della “health literacy”, che includa tutti i componenti necessari per condurlo e la conoscenza della bibliografia richiesta.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Peter J. Schulz sarà disponibile alla fine di ogni lezione per rispondere a domande sul contenuto del corso.
