Inglese specialistico (laurea in Psicologia per le organizzazioni: risorse umane, marketing e comunicazione)
Prof. Barbara Bettinelli
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso mira alla formazione di una figura di psicologo capace di comunicare in inglese a livello internazionale. A tale scopo il corso si propone di sviluppare negli studenti:
–	abilità di comprensione e produzione orale in una varietà di situazioni professionali;
–	competenze linguistiche e operative richieste in questo ambito professionale;
–	capacità di autonomia nell’individuare le corrette procedure operative e nel risolvere problemi.
Al termine dell’insegnamento gli studenti dovrebbero essere in grado di:
1. gestire conversazioni telefoniche e teleconferenze a livello internazionale; 
1. preparare e fare presentazioni di diversa tipologia a specifici gruppi di lavoro;
1. scrivere un cv e una lettera di accompagnamento;
1. interagire in un colloquio di lavoro;
1. gestire e condurre riunioni di lavoro dimostrando capacità di ascolto, negoziazione, condivisione e team working.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il programma verte sui seguenti contenuti:
–	sviluppare una competenza linguistica e interculturale per interagire in situazioni lavorative con figure professionali che operano a livello internazionale;
–	preparare e fare presentazioni di diversa tipologia a specifici gruppi di lavoro;
–	gestire e condurre riunioni di lavoro di varia natura.
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Tutti i materiali del corso saranno disponibili su Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Poichè il corso verte principalmente sullo sviluppo delle abilità di parlato e di ascolto gli studenti verranno costantemente coinvolti in attività di role-play, a coppie o di gruppo, che richiedano l’immediato impiego del lessico, delle strutture e delle funzioni necessarie al completamento di task comunicativi. Verrà fatto uso di materiale multimediale e documenti sonori di varia natura miranti allo sviluppo della comprensione di conversazioni, incontri di lavoro e presentazioni. 

METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame finale prevede una prova orale articolata in due momenti. 
1.	Presentazione orale.
Gli studenti potranno scegliere tra due tipologie di presentazione.
–	Gli studenti potranno fare una presentazione di gruppo in cui illustreranno la loro esperienza di partecipazione al progetto EP. La presentazione prevede contributi di circa cinque minuti da parte di ogni partecipante. Al termine, verranno rivolte agli studenti domande per sollecitarli a illustrare e motivare alcuni aspetti della loro presentazione.
–	Gli studenti potranno fare una presentazione individuale di circa dieci minuti su di un argomento a loro scelta legato alle tematiche affrontate nel corso di inglese o nelle altre materie di studio del corso. Al termine, verranno rivolte agli studenti domande inerenti ad aspetti della presentazione. 
La valutazione della presentazione, sia individuale che di gruppo, si focalizzerà su tre aspetti:
· struttura e articolazione della presentazione (15 punti). La corretta strutturazione della presentazione è un requisito indispensabile per il superamento della prova.
· correttezza ed efficacia delle slides (3 punti);
· capacità di esporre l’argomento utilizzando registro e terminologia appropriati allo scopo, corrette strutture grammaticali e corretta pronuncia (12).
Verrà usata una griglia di valutazione che la docente illustrerà in dettaglio durante le lezioni e sarà disponibile su Blackboard. 
2.	Role-play
La seconda parte della prova orale prevede un role-play di gruppo in cui gli studenti dovranno dimostrare di essere in grado di interagire in una situazione di natura professionale. Il giorno dell’esame gli studenti riceveranno una role-play card e avranno una decina di minuti per prepararsi al role-play. La valutazione di questa parte si focalizzerà su tre aspetti:
–	completamento del task assegnato e rispetto del ruolo assegnato; capacità di interagire all’interno del gruppo utilizzando registro e terminologia appropriati allo scopo (15 punti);
–	uso corretto delle strutture grammaticali e della pronuncia (15 punti).
A tal fine verrà usata una griglia di valutazione che la docente illustrerà dettagliatamente durante le lezioni e sarà disponibile su Blackboard.
Il voto finale di “approvato” sarà attribuito agli studenti che raggiungono la sufficienza (18/30) ad entrambe le prove.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso presuppone una conoscenza della lingua inglese a livello B1. All’inizio del corso gli studenti sosterranno un test di piazzamento per verificare il loro livello di conoscenza della lingua. Sulla base del risultato del test, gli studenti che dimostreranno di avere una conoscenza dell’inglese al di sotto del livello B1 saranno incoraggiati a seguire il corso di recupero online preparato dalla docente e disponibile su Blackboard. I risultati dei test verranno presi in considerazione nella formazione dei due gruppi che seguiranno lezione il giovedì mattina.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Barbara Bettinelli comunicherà a lezione orario e luogo di ricevimento degli studenti.
