Psicopatologia
Prof. Davide Margola
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso ha i seguenti obiettivi:
– illustrare lo studio della psicopatologia dal punto di vista dei modelli diagnostici più frequentemente impiegati nella pratica clinica;
– introdurre la metodologia e le tecniche proprie del ragionamento clinico in senso descrittivo-dimensionale e, più specificatamente, in senso strutturale-dinamico;
– chiarire il nesso tra costruzione del caso e presa in carico del paziente;
– declinare l’azione di presa in carico tenendo conto della matrice relazionale di qualsivoglia intervento di cura psichica.
Al termine del corso, lo studente sarà in grado di cogliere la matrice comune sottesa al campo assai variegato della psicopatologia nelle sue molteplici forme (individuali-relazionali, reattive-transitorie, strutturali-di personalità, di deficit-malattia). Tale matrice e la sua conoscenza rappresentano il prerequisito essenziale di ogni forma dell’intervento clinico, nonché il fondamento per comprendere la complessità del paziente e la sua personalità.
PROGRAMMA DEL CORSO
Gli argomenti a fondamento del corso saranno articolati in quattro unità didattiche.
Unità 1. Saranno messi a confronto i principali sistemi diagnostici (ICD, DSM, PDM) allo scopo di meglio chiarire il campo della psicopatologia e i punti di svolta lungo il continuum psicopatologico nelle sue molteplici diramazioni (e.g., nevrosi—borderline—psicosi; nevrosi—eterogeneità—psicosi; nevrosi—perversione—psicosi; masochismo—narcisismo—autismo; stati—tratti—mondi altri).
Unità 2. Verranno approfonditi i principali disturbi clinici e l’intera gamma delle organizzazioni di personalità, sia dal punto di vista nosografico-categoriale, sia dal punto di vista dinamico-funzionale.
Unità 3. La tematica della psicopatologia verrà quindi declinata nella prospettiva della teoria dei legami e del ciclo di vita.
Unità 4. Verrà infine affrontata una domanda di fondo, così riassumibile: esiste una matrice comune alla psicopatologia riconducibile all’incapacità del soggetto di trattare con l’Altro e la sua alterità e di sviluppare relazioni ‘intime’?
L’esposizione di alcuni casi clinici integrerà il percorso teorico-concettuale sopra delineato.
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La prova d’esame è orale. Verranno valutati sia l’apprendimento teorico e altresì critico dello studente, sia la capacità espositiva e argomentativa in riferimento alle diverse tematiche affrontate durante il corso e nei testi indicati in bibliografia. Verrà inoltre valutata la padronanza del lessico clinico-psicopatologico, nonché la capacità di istituire nessi tra i differenti nodi argomentativi.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
L’insegnamento non ha carattere introduttivo, richiedendo conoscenze approfondite relativamente alle nozioni di base della psicologia clinica, della psicologia dinamica e della psicologia dello sviluppo. Verranno via via forniti suggerimenti specifici in ordine a letture capaci di consolidare tali conoscenze preliminari.
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
Il Prof. Davide Margola riceve gli studenti, previo appuntamento via email, nella giornata di giovedì, dalle ore 14.30 alle ore 16.30, presso lo studio dell’area di Psicologia clinica (Via Nirone 15).
