Modulo specialistico con laboratorio: Conduzione di gruppi psicologici con metodi attivi
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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il laboratorio si propone di approfondire le fasi della nascita e dello sviluppo di un gruppo psicologico e le sue dinamiche interne e l’elaborazione delle emozioni connesse. Si lavorerà sulla raccolta delle informazioni utili per arrivare a una diagnosi relazionale e alla ridefinizione del problema. Ci si focalizzerà sia sulla teoria che sulla tecnica della conduzione psicologica di gruppo con anche un’attenzione alla relazione tra pazienti e psicologo. Il laboratorio prevede l’integrazione delle spiegazioni teoriche con l’analisi di casi clinici, lavori di gruppo e simulazioni, utilizzando in particolare i metodi attivi.
Risultati di apprendimento attesi
Conoscenza e comprensione
Al termine del modulo specialistico con laboratorio, a partire dall’approfondimento teorico del concetto di gruppo e di alcuni metodi attivi di intervento in ambito psicologico, ai partecipanti verrà data la possibilità di effettuare esercitazioni pratiche esperienziali in un setting gruppale al fine di sviluppare riflessioni sulle funzioni mentali e terapeutiche coinvolte in un tale contesto.
Capacità di applicare conoscenza e comprensione
Al termine del modulo specialistico con laboratorio, lo studente sarà in grado di riconoscere le principali dinamiche di gruppo in ambito psicologico. Conoscerà elementi significativi della metodologia attiva utilizzati in setting gruppali e le loro possibili applicazioni in ambito educativo, formativo e terapeutico.
Autonomia di giudizio 
Al termine del modulo specialistico con laboratorio, lo studente sarà in grado di approfondire autonomamente gli apprendimenti teorico-esperienziali nell’ambito dei metodi attivi utilizzati nei gruppi.
PROGRAMMA DEL CORSO
Unità 1	Il concetto di gruppo nelle sue declinazioni sociale, interpersonale ed intrapsichica
Unità 2	I metodi attivi orientati al lavoro su di sé nel setting gruppale in ambito educativo, formativo e psicoterapeutico 
Unità 3	Gli elementi del setting gruppale: l’azione, il “qui e ora”, le emozioni, il piano di fantasia e il piano di realtà
Unità 4	Le funzioni mentali nei metodi attivi: introspettiva, senso-motoria, le funzioni di “doppio”, di “specchio” e di “inversione di ruolo”
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DIDATTICA DEL CORSO
Il laboratorio prevede venticinque ore di lavoro, comprendenti spiegazioni teoriche, discussioni di gruppo e attività pratica esperienziale.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione verrà basata sulla frequenza alle lezioni, unitamente ad un momento di valutazione orale previsto alla conclusione del corso. Il voto finale è unico e si esprime nelle opzioni APPROVATO e NON APPROVATO.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
L’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti. Si presuppone comunque interesse e curiosità intellettuale per le tematiche del corso, oltre alla disponibilità a “mettersi in gioco” nelle varie esercitazioni.
Orario e luogo di ricevimento 
Il Prof. Andrea Ceccarelli riceve prima e dopo le lezioni.
