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OBIETTIVI DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il Laboratorio si prefigge di introdurre gli studenti ad una comprensione della sintomatologia nevrotica alla luce della storia personale. Gli studenti verranno avviati ad una concettualità che, non equiparando il sintomo al mal-funzionamento di un apparato (intrapsichico, sociale, biologico, etc.), permette di comprenderne la cura in termini di riapertura di gradi di libertà. 
Risultati di Apprendimento Attesi
Non trattandosi dell’apprendimento di tecniche dedotte da categorizzazioni diagnostiche, al termine del laboratorio lo studente sarà in grado di riconoscere nei suoi elementi fondamentali un metodo rigoroso che permette allo psicologo di seguire lo scriversi singolare delle vicende dei propri pazienti: dal loro essere assorbite nella ripetitiva circolarità del sintomo, verso uno sfondo passato entro cui il sintomo ha preso forma, fino alla riapertura di nuove possibilità d’esistenza.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il programma prevede: 
(1) una comprensione fenomenologicamente orientata dell’esperienza personale nel suo essere storica e incarnata;
(2) il racconto di sé quale modalità per appropriarsi della propria esperienza; 
(3) una presentazione di alcune forme di sintomatologia nevrotica (ossessiva, isterico/ipocondriaca, fobica etc.) a partire dall’umano emozionarsi; 
(4) una introduzione ad un metodo che possa aiutare a comprendere il sintomo a partire dalla storia personale del paziente.
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DIDATTICA DEL CORSO
Oltre ad una presentazione del tema in oggetto, ogni lezione prevede la visione di una prima intervista clinica e un confronto tra i partecipanti.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame si svolgerà nella modalità orale durante l’ultima lezione tramite un confronto di gruppo sui contenuti fondamentali discussi durante il Laboratorio.
Il voto finale è unico e si esprime nelle opzioni APPROVATO e NON APPROVATO.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
È utile avere una conoscenza di base dei concetti fondamentali della psicologia clinica.
Orario e luogo di ricevimento
Il prof. Vittorio Conti comunicherà a lezione orario e luogo di ricevimento degli studenti.
