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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso introduce alle ragioni e alle modalità dell’intervento pubblico in economia, dal punto di vista teorico e con riferimento all’esperienza italiana e europea. Al termine i partecipanti conosceranno e sapranno utilizzare i principali modelli correntemente usati ai fini della valutazione delle politiche pubbliche e saranno in grado di discuterne l’impatto sugli operatori e sui mercati finanziari. 
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di:
· comprendere le ragioni e i limiti dell’intervento pubblico in economia, valutando le situazioni in cui l’intervento pubblico è efficace e quelle in cui è inefficace;
· conoscere gli elementi essenziali che caratterizzano la politica di bilancio e la politica monetaria nel contesto europeo;
· comprendere le sfide aperte alla politica economica da una maggiore integrazione finanziaria;
· capire il ruolo della politica valutaria;
· comprendere i tratti principali dell’evoluzione dell’economia e della politica economica italiana, all’interno del contesto europeo.
PROGRAMMA DEL CORSO
I Fondamenti e la politica economica in un mondo imperfetto. La Politica di Bilancio. L’evoluzione del Debito Pubblico Italiano. La Politica fiscale e l’euro. L’evoluzione del Patto di Stabilità e Crescita. La Politica Monetaria. Moneta, Banche Centrali e Politica Monetaria nel XXI secolo. L’integrazione finanziaria. La Politica Valutaria. Le politiche per la crescita, la tecnologia e il mercato del lavoro. 
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Testi Consigliati: 
· Politica Economica (Teoria e Pratica), Benassy-Quere et al., ed. Il Mulino Acquista da VP
· Pensare la Macroeconomia, Nerozzi-Ricchiuti, ed. Pearson Acquista da VP
Eventuale materiale integrativo sarà messo a disposizione nel sito Blackboard del corso e sul sito del docente: www.grarchive.net 
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula per 35 ore.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Prova scritta. La prova consta di prassi di quattro domande. Per superare l’esame lo studente deve essere in grado di rispondere con sufficienza ad almeno tre delle quattro domande.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Propedeuticità
Tutti i contenuti dei corsi di Matematica generale, Economia Politica 1 ed Economia Politica 2 sono propedeutici all’insegnamento di Politica Economica.
