Psicologia sociale della famiglia
Prof. Camillo Regalia
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’obiettivo complessivo del corso è favorire una capacità di osservazione e di riflessione critica dei processi psico-sociali che caratterizzano l’organizzazione famiglia nelle sue dinamiche interne a livello intra e intergenerazionale e nel rapporto con il sistema sociale e culturale in cui è inserita. 
Al termine del corso, lo studente sarà in grado di:
–	Conoscere e comprendere gli aspetti definitori della famiglia in prospettiva psico-sociale, alla luce dei cambiamenti culturali e in relazione alle diverse prospettive teoriche e disciplinari.
–	Conoscere gli eventi critici e le sfide evolutive della famiglia nel corso del suo ciclo di vita.
–	Conoscere e sviluppare capacità critiche di comprensione dei processi psico-sociali della famiglia che consentano di realizzare interventi educativi e formativi che tengano conto della dimensione familiare.
–	Conoscere e distinguere le forme di funzionamento familiare adeguate da quelle problematiche.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso si articola in due parti.
Nella prima parte il corso si concentrerà nell’analisi di alcuni temi classici della psicologia sociale, declinandole in una prospettiva familiare. La famiglia è, infatti, un laboratorio che permette di analizzare in un’ottica complessa una serie di processi psicologici che hanno una forte valenza individuale e sociale, quali la costruzione della propria identità personale e sociale, l’influenza, la persuasione, il conformismo, la leadership, il conflitto e la sua gestione, la cooperazione. Particolare attenzione verrà riservata ai cambiamenti che riguardano i ruoli familiari nella società contemporanea, con particolare riferimento alla figura paterna e alla figura materna.
Nella seconda parte verrà effettuata una analisi delle dinamiche interne e delle principali problematiche che la famiglia affronta durante il suo ciclo di vita. In particolare verranno indagate le principali transizioni critiche prevedibili che la famiglia affronta durante il suo ciclo di vita - dalla formazione della coppia, alla nascita dei figli, alla loro crescita, fino ad arrivare alla transizione dell’ultima età della vita.Verranno anche esaminati alcuni eventi critici imprevedibili che hanno un forte impatto sulla famiglia, quali ad esempio la immigrazione e la disabilità. Verranno indagati in modo specifico le forme di rapporto tra famiglia e istituzione scolastica.
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DIDATTICA DEL CORSO
La didattica prevede lezioni in aula di tipo frontale ed esercitazioni e lavori in gruppo che vedranno coinvolti attivamente gli studenti. Verranno invitati colleghi a presentare lavori di ricerca o riflessioni specifiche a livello teorico su determinati temi. Il materiale a disposizione verrà reso fruibile tramite la piattaforma di Blackboard.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame sarà sostenuto in forma orale e consisterà in una serie di domande sui temi trattati a lezione e sui libri indicati. Verrà inoltre richiesto  un elaborato da parte dello studente da svolgersi prima dell’esame, il cui contenuto verrà indicato a lezione e inserito nella pagina docenti.
Nella valutazione verrà data particolare attenzione alla comprensione degli argomenti svolti, alla chiarezza espositiva, alla capacità di stabilire connessioni tra i vari argomenti e temi trattati, all'acquisizione dei concetti del linguaggio della disciplina, e alla capacità di applicarli in modo consapevole ai diversi contesti della vita sociale ed educativa.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso non necessità di prerequisiti relativi ai contenuti.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Camillo Regalia riceve gli studenti al termine delle lezioni quando ci sono le lezioni durante l’anno accademico; presso il Dipartimento di Psicologia il venerdì dalle ore 14,00 in sede quando non ci sono lezioni, previa comunicazione via mail all’indirizzo camillo.regalia@unicatt.it.
