Filosofia della Politica
Prof. Elisabetta Zambruno
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di fornire agli studenti una generale comprensione della Filosofia della politica cercando anzitutto di indagarne la natura, il metodo, gli obiettivi e il significato nel contesto attuale. Inoltre si propone di riflettere sul tema della pace attraverso il pensiero di Giorgio La Pira.
[bookmark: _Hlk39568501]Risultati di apprendimento attesi
Conoscenza e comprensione
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di:
–	conoscere e comprendere le coordinate principali della Filosofia della politica;
–	riconoscere gli Autori e alcuni temi riguardanti i modelli politici che hanno attraversato la storia del pensiero filosofico occidentale;
–	distinguere in modo critico i passaggi e i mutamenti politici tra un’epoca storica e un’altra;
–	descrivere con approccio critico alcuni temi trattati durante le lezioni. 
Capacità di applicare conoscenza e comprensione 
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di:
–	individuare i temi più significativi della Filosofia della politica;
–	progettare percorsi di ricerca su alcuni temi importanti della Filosofia della politica in una visione globale;
–	prefigurare competenze adeguate a realizzare interventi educativi e formativi anche attraverso la consapevolezza delle dinamiche sociali e politiche ad essi sottese.
“Autonomia di giudizio”, “Abilità comunicative” e “Capacità di apprendimento”
–	Lo studente sarà in grado di raccogliere e applicare competenze per realizzare interventi formativi e educativi;
–	comunicare informazioni su temi della politica a specialisti e non specialisti;
–	sviluppare capacità di apprendimento tali da intraprendere studi successivi con un alto grado di autonomia.
PROGRAMMA DEL CORSO
Gli Autori.
Che cos’è la filosofia politica. 
Politica, politico, antipolitica.
La giustizia.
Riflessioni sull’uomo e la pace in Giorgio La Pira.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
] 

[bookmark: _Hlk138412979]R. GATTI - L. ALICI, Filosofia politica, Morcelliana, Brescia 2018. Parte prima. Capitolo primo. Capitolo secondo. Capitolo terzo. Capitolo quarto da p. 102 a p. 105. Capitolo quinto da p. 107 a p. 110 e da p. 120 a p. 124. Capitolo sesto da p. 133 a p. 139. Parte seconda. Capitolo primo. Capitolo secondo. Capitolo terzo. Acquista da VP
E. ZAMBRUNO, Giorgio La Pira: l’uomo, la fede, la pace, Mimesis, Milano-Udine 2023. ISBN: 9791222301907. Acquistabile su mimesisebookstore.it e su Amazon, Kobo, Ibs.
[bookmark: _GoBack]Si consiglia la lettura di PAPA FRANCESCO, Contro la guerra. Il coraggio di costruire la pace, Solferino-Libreria Editrice Vaticana, Milano-Città del Vaticano 2022. Acquista da VP
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso prevede lezioni frontali in aula di approfondimento teorico e discussioni sui temi trattati anche con il supporto di slides. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Metodo di valutazione
Esami orali al termine dell’insegnamento. Saranno fatte quattro domande: una domanda sugli autori trattati, due domande sui concetti e una domanda su La Pira. Il voto tiene conto per il 40% della prima domanda e per il 60% delle altre tre.
Criteri di valutazione
[bookmark: _Hlk133516071]Il colloquio d’esame prenderà avvio dalle tematiche che hanno destato maggiore interesse nello studente e si soffermerà poi su alcuni dei principali argomenti affrontati a lezione. Saranno particolarmente apprezzati elementi quali: la chiarezza espositiva, l’utilizzo di un lessico disciplinare adeguato, la capacità di argomentare criticamente i temi affrontati e la rielaborazione personale dei contenuti.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
[bookmark: _Hlk133516524]Avvertenze
La frequenza al corso, sebbene non obbligatoria, è fortemente consigliata.
Gli studenti Erasmus sono pregati di contattare il docente.
Indicazioni più dettagliate sulle parti di testi consigliati di interesse specifico per il corso, materiale bibliografico e di studio aggiuntivo saranno forniti dal docente nel corso delle lezioni e sulla piattaforma Blackboard. 
Prerequisiti
[bookmark: _Hlk133516755]Avendo carattere introduttivo l’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti. Si presuppone comunque interesse e curiosità intellettuale per la riflessione filosofica sui problemi della Filosofia della politica.
Orario e luogo di ricevimento
La Prof. Elisabetta Zambruno riceve gli studenti il martedì dalle ore 12,30 alle ore 13,30 presso il suo studio (316 C) nel Dipartimento di Filosofia. È possibile contattare la docente al seguente indirizzo: elisabetta.zambruno@unicatt.it
