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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di fornire agli studenti le nozioni di base relative alla psicologia generale e alla psicologia dello sviluppo.
Per quanto riguarda la Psicologia generale, intende fornire una panoramica introduttiva alla psicologia generale, con particolare riferimento agli elementi che caratterizzano la disciplina come scienza, fornendo un quadro complessivo delle funzioni mentali e approfondendone alcune; inoltre, si propone di esplicitare le principali applicazioni della psicologia in ambito educativo e formativo in relazione sia ai primi anni di vita del bambino sia alle successive fasi del ciclo di vita.
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di conoscere le principali aree di studio e indagine della psicologia generale; di comprendere la natura e il funzionamento dei principali processi psicologici attinenti sia alla sfera cognitiva che a quella emotivo-motivazionale; di riconoscere i metodi utilizzati nella ricerca scientifica della psicologia generale; di discutere criticamente le applicazioni di alcuni argomenti, concetti, approcci psicologici all’ambito educativo e formativo in tutte le fasi del ciclo di vita.
Per quanto riguarda la Psicologia dello sviluppo, il corso si propone di avvicinare gli studenti alla conoscenza e all’approfondimento dei principali modelli esplicativi dello sviluppo psicologico nel periodo dell’infanzia e dell’adolescenza; inoltre, il corso intende delineare, per ciascun argomento, le principali tappe di sviluppo, favorendo la comprensione dei collegamenti esistenti tra i temi trattati in ottica sistemica. Una specifica attenzione sarà posta allo sviluppo delle competenze psicologiche durante la prima infanzia (0-3 anni), periodo nel quale si pongono le basi per lo sviluppo delle abilità psicologiche che caratterizzeranno l’individuo per l’intero ciclo di vita.
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di comprendere il ruolo delle teorie esplicative trattate in relazione a situazioni specifiche, nonché di costruire ipotesi interpretative sulla base delle diverse prospettive affrontate in aula. Inoltre, lo studente sarà in grado di osservare le traiettorie dello sviluppo individuale nei vari ambiti affrontati, individuandone la tipicità o l’eventuale atipicità, e integrare nelle proprie ipotesi di lavoro educativo le riflessioni emerse dall’analisi dello sviluppo psicologico dell’individuo.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il modulo di Psicologia Generale presenterà i seguenti argomenti: le origini della psicologia scientifica e il suo rapporto con la psicologia ingenua; i principali metodi di ricerca; il pensiero, la memoria e l’apprendimento; la comunicazione; la motivazione e le emozioni. Verrà posta attenzione particolare allo studio di questi processi nell’interazione con le nuove tecnologie a partire dall’infanzia e al loro impatto sul funzionamento della persona.
Il modulo di Psicologia dello sviluppo tratterà le dimensioni psicologiche e i temi emergenti nelle varie fasi dello sviluppo tipico, con particolare attenzione alla prima infanzia, alla luce dei principali modelli teorici, delle intersezioni con altri campi di ricerca e delle conseguenti ricadute applicative. In particolare, lo studio dello sviluppo psicologico verterà sul concetto di cambiamento, evidenziando per ciascun argomento non solo le teorie esplicative, ma anche le principali fasi evolutive. In quest’ottica, lo sviluppo psicologico sarà trattato dal punto di vista cognitivo, emotivo/affettivo, sociale e comunicativo, morale, nonché in rapporto al suo stretto legame con lo sviluppo motorio. Gli argomenti saranno trattati alla luce dell’importanza che le relazioni interpersonali rivestono nello sviluppo psicologico dell’individuo, dal punto di vista sia cognitivo, sia affettivo: particolare attenzione sarà dedicata alla capacità di comprensione della mente propria e altrui, poiché riveste un ruolo chiave nelle interazioni sociali quotidiane e nelle dinamiche relazionali.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
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Per il modulo di Psicologia Generale, i testi di studio saranno:
R.J. Gerrig-P.G. Zimbardo-L.M. Anolli-P.L. Baldi (ed. italiana a cura di P.L. Baldi), 
      Psicologia Generale, Pearson Italia, Milano-Torino, 2018 (II edizione) (sono da studiare i   
[bookmark: _Hlk138412979]      capitoli 1, 3, 5, 6, 7, 9, 10). Acquista da VP
G. Riva, Nativi digitali. Crescere e apprendere nel mondo dei nuovi media, Il Mulino, 
      Bologna, 2019. Acquista da VP
Gli articoli e i materiali delle lezioni – resi disponibili nel corso on line in Blackboard – sono parte integrante dell’esame.
Oggetto d’esame, per il modulo di Psicologia dello Sviluppo, saranno i seguenti testi:
S. Caravita-L. Milani-D. Traficante (a cura di) (2018), Psicologia dello Sviluppo e 
      dell’Educazione, Il Mulino, Bologna. Da studiare solo la parte prima (capitoli dal n.1 al 
      n. 9). Acquista da VP
Castelli, I.,  Marchetti, A., Massaro, D. (a cura di) (2022) La competenza sociale nei bambini. 
      Valutare e promuovere la Teoria della Mente in età prescolare e scolare. Edizioni Junior, 
      Parma. Acquista da VP
Slide del corso ed eventuali materiali reperibili sulla piattaforma Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Per entrambi i moduli, l’insegnamento prevede principalmente una didattica frontale, integrata da alcune esercitazioni individuali o in piccolo gruppo su materiale applicativo preparato dalle docenti.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame sarà unico per tutto il corso, comprensivo dei due moduli di cui esso è costituito.
Esso verterà su tutti i materiali indicati dai docenti nella bibliografia del corso: particolare attenzione sarà posta alle definizioni dei costrutti, alle teorie esplicative e alle tappe di sviluppo proprie di ciascuna teoria proposta. L’esame sarà orale – preceduto da una prova scritta intermedia con domande chiuse e risposte a scelta multipla - e valuterà: le conoscenze teoriche, la capacità di individuare i metodi di ricerca utilizzati nelle ricerche, l’utilizzo di un corretto lessico specialistico, la capacità di elaborare criticamente eventuali applicazioni di concetti psicologici all’ambito educativo e formativo. La prova scritta intermedia e l’esame orale dovranno essere svolti nel medesimo appello.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso ha carattere introduttivo e non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti.
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
Il Prof. Davide Massaro riceve su appuntamento presso il Dipartimento di Psicologia (davide.massaro@unicatt.it). 
La Prof.ssa Daniela Villani riceve gli studenti il lunedì dalle ore 14,00 alle ore 16,00 presso il Dipartimento di Psicologia, previo appuntamento tramite (daniela.villani@unicatt.it) 

