Psicologia dei gruppi
Prof.ssa Claudia Manzi
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Questo corso si propone di sensibilizzare gli studenti alla salienza che la dimensione gruppale e le relazioni sociali hanno sulla costruzione del sé, sulla formazione degli atteggiamenti, sulle rappresentazioni cognitive, sulle emozioni, sul comportamento. 
Nello specifico gli obiettivi dell’insegnamento sono: 
1.	fornire gli strumenti teorici per l’analisi dei principali temi inerenti alla psicologia dei gruppi quali la struttura dei gruppi, il funzionamento dei gruppi, le relazioni tra i gruppi, le dinamiche sottostanti il pregiudizio; la leadership e la funzione di coordinamento  
2.	approfondire temi basilari della disciplina attraverso diversi esempi, così da fornire oltre che una conoscenza dei contenuti teorici, per favorire la connessione alle problematiche educative e formative.
Al termine del corso, lo studente sarà in grado di:
–	conoscere i fondamenti epistemologici della Psicologia dei Gruppi e del loro contributo allo sviluppo di una adeguata competenza culturale e professionale nel campo dell’educazione e della formazione;
–	sviluppare una conoscenza applicativa delle tematiche fondamentali e dei principali paradigmi della Psicologia dei Gruppi;
–	avere una conoscenza articolata delle principali correnti della psicologia dei gruppi.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il programma si articolerà in due parti principali:
a) Concetti generali della psicologia dei gruppi: identità e appartenenza al gruppo; motivazioni sottostanti i processi di identificazione con il gruppo; lo sviluppo dei gruppi e la loro struttura (cultura, ruoli, leadership, coesione, ecc.).
b) Analisi delle relazioni intergruppo: con particolare focus sui temi dell’influenza sociale, del pregiudizio, del conflitto e della riconciliazione.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
] 

[bookmark: _Hlk138412979][bookmark: _GoBack]1.	R. BROWN, Psicologia sociale dei gruppi, Il Mulino, Bologna, 2000. (Capitoli 1, 2, 3, 6, 8). Acquista da VP
2.	Slide e materiali disponibili su BlackBoard ed esercitazioni svolte in aula.
Gli studenti che lo desiderano possono sostituire il punto 2 con:
G. QUAGLINO, C. CORTESE, Gioco di squadra, R. Cortina, Milano 2003. Acquista da VP
DIDATTICA DEL CORSO
Per favorire un apprendimento dall’esperienza è richiesta la partecipazione attiva degli studenti: si prevedono momenti di lezione frontale, analisi di casi, esercitazioni in aula attraverso l’uso dello strumento gruppo e di audiovisivi
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame sarà sostenuto in forma orale. Gli elementi che entreranno a far parte della valutazione saranno: la chiarezza espositiva, la conoscenza delle linee generali della materia, la riflessione critica, la capacità di collegare le questioni generali alle tematiche connesse con gli approfondimenti indicati nella bibliografia.
Ai fini della valutazione, pertanto, concorreranno: la pertinenza delle risposte, l’uso appropriato della terminologia specifica, la strutturazione argomentata e coerente del discorso, la capacità di individuare nessi concettuali e questioni aperte. La valutazione complessiva terrà conto della padronanza manifestata dallo studente in ordine ai suddetti livelli di classificazione.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso ha carattere introduttivo e non necessità di prerequisiti relativi ai contenuti.
Orario e luogo di ricevimento
La Prof.ssa Claudia Manzi riceve gli studenti previo appuntamento concordato via email (claudia.manzi@unicatt.it). 

