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OBIETTIVI DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si pone l’obiettivo di fare acquisire agli studenti una conoscenza in merito ai fondamenti della psicologia dei legami familiari e delle principali teorie in questo ambito, attraverso l’analisi delle dinamiche interne alla famiglia, del rapporto con il sistema sociale in cui è inserita e delle principali transizioni critiche che affronta durante il suo ciclo di vita.
Al termine del corso lo studente sarà in grado di conoscere e di comprendere le principali caratteristiche e dinamiche dei legami familiari secondo una prospettiva psicosociale e di sviluppare capacità di applicare le conoscenze apprese a diversi contesti di intervento educativo e formativo. 
PROGRAMMA DEL CORSO
Nel corso, dopo la presentazione dell’evoluzione dei principali approcci teorici della psicologia dei legami familiari, verranno affrontate due questioni fondamentali: l’identità della famiglia (cos’è la famiglia) e i suoi mutamenti (come si evolve la famiglia). Verranno successivamente analizzate, secondo la prospettiva relazionale-simbolica, le transizioni critiche del ciclo di vita familiare: la formazione della coppia e la costruzione del legame coniugale, la nascita e l’evoluzione del legame genitoriale, la transizione alla vita adulta e la transizione all’età anziana. Saranno evidenziati anche alcuni possibili risvolti operativi di queste tematiche per la ricerca e per l’intervento.
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DIDATTICA DEL CORSO
Il corso prevede lezioni in aula di tipo frontale, in cui saranno presentati i diversi argomenti teorici e alcune ricerche al fine di consentire l’approfondimento dei contenuti trattati. Sono previste, inoltre, esercitazioni guidate sia individuali sia in piccolo gruppo, per favorire un apprendimento attivo dei temi trattati, e discussioni su alcune tematiche con esperti sul tema.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esame orale mirato alla valutazione della conoscenza e della comprensione degli argomenti previsti dal programma del corso. Nello specifico, ai fini della valutazione concorreranno la chiarezza espositiva, la pertinenza delle risposte, l'acquisizione del linguaggio specifico della disciplina, la capacità di fare collegamenti tra le tematiche trattate, applicate a diversi contesti. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso ha carattere introduttivo e non necessità di prerequisiti relativi ai contenuti.
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
La Prof.ssa Sonia Ranieri riceve gli studenti il mercoledì dalle ore 14,00 presso il Centro di Ateneo Studi e Ricerche sulla Famiglia, previa comunicazione tramite e-mail (sonia.ranieri@unicatt.it), oppure su appuntamento.
