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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Muovendo dall’analisi delle tappe più significative del pensiero sociologico e dei concetti da esso derivanti, il corso intende avvicinare gli studenti agli approcci teorici della sociologia del disagio e della devianza, al fine di fornire allo studente gli strumenti conoscitivi disponibili per descrivere e comprendere le forme diverse di criminalità e devianza (sotto il profilo sia quantitativo sia qualitativo). Particolare attenzione sarà inoltre dedicata alle politiche di controllo (prevenzione, contenimento, rieducazione, repressione, trattamento).
Infine, saranno sviluppati due approfondimenti tematici specifici: il primo sul ruolo del teatro come strumento di rieducazione, il secondo sulle gang giovanili. 
Al termine del corso, lo studente sarà in grado di:
· conoscere i fondamenti  e le principali correnti della sociologia della devianza; 
· riflettere sulle principali categorie concettuali proprie della disciplina;
· leggere criticamente le dinamiche sociali, con uno sguardo attento alla lettura dei fenomeni devianti contemporanei;
· conoscere gli strumenti di controllo sociale;
· valorizzare, nella costruzione degli interventi educativi, gli strumenti e i risultati messi a disposizione dalla bibliografia suggerita.
PROGRAMMA DEL CORSO
1.	I percorsi teorici;
–	Le origini: I punti chiave della Scuola Classica e del Positivismo,
–	La prima metà del Novecento: Dalla Scuola di Chicago all’approccio funzionalista.
· Gli Anni Sessanta: Le subculture devianti e la “Labelling theory”.
· Dagli Anni Settanta a fine Novecento: Le teorie “critiche”, del controllo sociale   e dell’apprendimento sociale 
· Il Duemila: La rivisitazione attuale di approcci diversi 
2.	Percorsi tematici 
· Carcere e rieducazione attraverso il teatro
· Le gang giovanili
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DIDATTICA DEL CORSO
Il corso si sviluppa in unità didattiche con materiali di studio che saranno resi disponibili on line sulla piattaforma Blackboard. Le slides costituiranno, insieme ai saggi obbligatori, parte integrante dei materiali per l’esame. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame consiste in un colloquio orale durante il quale gli studenti dovranno dimostrare di conoscere informazioni, distinzioni e concetti chiave della sociologia del disagio e della devianza, nonché degli altri argomenti trattati nel corso. Durante il corso, verrà proposta la partecipazione ad attività di gruppo ed effettuato un monitoraggio in itinere con alcuni strumenti online disponibili sulla piattaforma Blackboard (test e/o raccolta di brevi elaborati) per valutare le competenze acquisite; tali attività (facoltative) saranno valorizzate nel punteggio finale attribuito in sede d’esame.
Per superare l’esame finale è necessario ottenere un punteggio minimo di 18/30. Il massimo raggiungibile è 30/30. Alle prove più meritevoli sarà assegnata la lode. 
Gli elementi di valutazione delle competenze sono: conoscenza degli argomenti presentati durante il corso (da 1 a 15 punti), chiarezza espositiva (1-5), pertinenza argomentativa (1-5), capacità critica (1-5). 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso presuppone alcune conoscenze sociologiche di base, in relazione ai concetti principali (società, valori, norme, valori, ruoli, socializzazione, cultura, ecc.). 
Orario e luogo di ricevimento
La prof.ssa Linda Lombi riceve gli studenti su appuntamento (online oppure presso il Dipartimento di Sociologia - L. go Gemelli 1, Edificio Francescanum, III piano). Per comunicazioni: linda.lombi@unicatt.it  
