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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso intende approfondire le dinamiche psicologiche implicate nell’interazione della persona con i media digitali, con un approfondimento specifico sui robot sociali, e il variare di tali dinamiche in funzione dell’età, degli scopi e dei contesti in cui l’interazione avviene, del tipo di processo psicologico considerato (apprendimento, memoria, comunicazione, competenze sociali) e della tipologia specifica di media implicato.
Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di:
· conoscere e comprendere il possibile impatto dei media digitali sullo sviluppo psicologico della persona;
· impiegare tali acquisizioni nella progettazione, nella gestione, nella valutazione e nella erogazione di attività educative e formative in tutti quei contesti in cui sarà necessaria una competenza specifica sui media digitali.
PROGRAMMA DEL CORSO
Lo sviluppo psicologico lungo l’arco di vita si interfaccia, almeno a livello di opportunità, con la possibilità di interagire con gli altri – intra ed extra-familiari – e di fruire di informazione e cultura attraverso media di vario tipo, di cui i media digitali rappresentano la più recente e onnipresente acquisizione. È noto dalla letteratura psicologica sull’intreccio tra processi mentali, comportamento e artefatti culturali, il ruolo di questi ultimi nella genesi e nella trasformazione di competenze e attività psicologiche. I media digitali offrono alle persone che li utilizzano la possibilità di una connessione con un mondo esterno di contenuti e di relazioni che vanno filtrate, elaborate e connesse ai processi del mondo psicologico interno per una costruzione di senso che renda tale ininterrotta possibilità una risorsa. Tali fenomeni mutano in funzione dell’età dei soggetti, delle occasioni culturali di incontro con i media digitali nel corso della vita (alfabetizzazione digitale) e con gli scopi e le attività (lavorative, ricreative, riabilitative) annessi all’uso di tali strumenti.
All’interno di questa cornice, lo sviluppo dei robot, soprattutto dei robot sociali, e l’implementazione di una intelligenza artificiale rappresentano due temi cruciali che verranno trattati e approfonditi attraverso l’istituzione di un modulo didattico specifico su “Developmental Robotics and Cognitive Modelling” tenuto dal prof. Angelo Cangelosi, professore di “Machine Learning & Robotics” presso la University of Manchester.
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Gli articoli, i materiali delle lezioni – resi disponibili nel corso on line in Blackboard – e le attività svolte durante il corso sono parte integrante dell’esame.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso è costruito in modalità blended su otto moduli intensivi in aula e otto unità di lavoro on line, quattro per ciascuno dei due semestri. A distanza è richiesto di consultare le video-lezioni e il materiale di approfondimento, analizzare i casi di studio utilizzati sia come tecnica didattica attiva (con discussione in aula e nei webinar esercitativi) sia come supporto all’auto-valutazione (con restituzione nei webinar di feedback). 
In particolare si segnala che il secondo modulo del primo semestre verterà sul tema della “Developmental Robotics and Cognitive Modelling” e sarà tenuto dal Prof. Angelo Cangelosi, professore di “Machine Learning & Robotics” presso la University of Manchester.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione del corso è basata su un sistema integrato che comprende le attività sviluppate dallo studente e documentate nel suo portfolio, una prova scritta di mid term e un esame orale finale. Le modalità di svolgimento, la tipologia e la calendarizzazione della prova scritta mid term saranno rese note sulla pagina web del docente. La valutazione avrà come obiettivo l’accertamento della preparazione, e della capacità riflessiva e critica rispetto agli argomenti trattati, nonchè della capacità di cogliere la valenza applicativa di tali conoscenze. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
L’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti.
Orario e luogo di ricevimento degli studenti
Il Prof. Davide Massaro (davide.massaro@unicatt.it) riceve su appuntamento presso il Dipartimento di Psicologia. 

