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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’obiettivo del corso è quello di offrire agli studenti le chiavi interpretative per comprendere e analizzare in modo critico il processo di integrazione europea analizzandone gli effetti e le implicazioni economiche. Durante il corso cercheremo di dare una risposta alle principali questioni aperte in Europa. Quali sono gli effetti dell’integrazione europea? Quali sono gli effetti dell’Euro? Quanto sono vincolanti le regole comunitarie? Fino a dove si può spingere il processo di integrazione in Europa?
Conoscenza e comprensione. Gli studenti dovranno approfondire gli strumenti economici analitici riferiti all’analisi del processo di integrazione europeo, utilizzando strumenti standard di microeconomia e di macroeconomia.
Capacità di applicare conoscenza e comprensione. Gli studenti dovranno essere in grado di comprendere e interpretare i dati economici e le politiche della UE.
Autonomia di giudizio. Gli studenti dovranno essere in grado di analizzare criticamente decisioni di politica economica quali gli accordi commerciali, le politiche di concorrenza nella UE e le decisioni di politica monetaria della BCE.
Capacità di apprendere. Gli studenti dovranno essere in grado di comprendere sia il libro di testo che letture e articoli della stampa specializzata presentati durante il corso.
PROGRAMMA DEL CORSO
· Cenni storici sull’integrazione Europea
· Le istituzioni europee: ruolo e funzioni
· Dazi, tariffe e liberalizzazione preferenziale
· La dimensione del mercato e le economie di scala
· Integrazione del mercato del lavoro, mobilità e migrazioni
· La Politica Agricola Comune
· Le politiche economiche regionali
· Le politiche di concorrenza nella UE
· La politica commerciale della UE
· L’integrazione monetaria europea e la teoria delle aree valutarie ottimali
· L’Euro e la politica monetaria nella UE
· La politica fiscale e il patto di stabilità
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

R. BALDWIN-C. WYPLOSZ, The Economics of European Integration (7th edition). Ch.1, 2, 5, 6, 8-17. Acquista da VP
Note didattiche messe a disposizione del docente su Blackboard.
Esiste una vecchia versione del testo in lingua italiana che può essere utilizzata per i concetti fondamentali. 
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione avviene mediante una prova scritta composta da una parte con domande a risposta multipla e una parte con domande aperte
Maggiori dettagli sulla prova di esame sono riportati nella pagina Blackboard del corso.
La valutazione tiene conto del grado di comprensione e di conoscenza dei contenuti, nonché della qualità di esposizione delle risposte (struttura, accuratezza, approfondimento della risposta e uso di una terminologia appropriata).
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il prerequisito del corso è la conoscenza degli strumenti basilari della microeconomia e della macroeconomia oggetto del corso di Istituzioni di Economia Politica.
Orario e luogo di ricevimento 
Il Prof. Emilio Colombo riceve gli studenti secondo le modalità e gli orari pubblicati sulla pagina web del docente.
