Economia dello sviluppo sostenibile
PROF. FAUSTA PELLIZZARI
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
OBIETTIVI DEL CORSO
Il corso si propone di analizzare le relazioni tra economia, società ed ambiente attraverso il paradigma dello sviluppo sostenibile e di fornire una strumentazione teorico-metodologica ed applicativa per lo studio dell’economia dell’ambiente e delle risorse naturali.
RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Conoscenza e comprensione
Al termine del corso gli studenti devono aver appreso il concetto di sviluppo sostenibile nelle sue diverse dimensioni, conoscere quanto è stato fatto per promuovere lo sviluppo sostenibile a livello internazionale e dall’Unione Europea, essere in grado di analizzare indicatori e modelli di sviluppo sostenibile, conoscere e comprendere i limiti dei mercati e i possibili fallimenti,
le relazioni fra sviluppo, benessere, capitale ambientale e naturale, le diverse politiche ambientali e di sfruttamento delle risorse naturali che un operatore con potere di regolazione dovrebbe implementare per promuovere il benessere collettivo e la sostenibilità, i metodi di valutazione economica delle risorse ambientali ed il ruolo dei metodi di valutazione nei processi decisionali.
Capacità di applicare conoscenza e comprensione
La conoscenza degli strumenti di analisi economica dello sviluppo sostenibile, di economia ambientale e di economia delle risorse naturali permette di approfondire il significato di sviluppo sostenibile, la natura complessa dei problemi ambientali, di affrontare il problema della valutazione dei beni non di mercato e di elaborare modelli di analisi dei problemi ambientali e proposte di soluzione.  
Autonomia di giudizio 
L’autonomia di giudizio è stimolata dalla riflessione sui diversi modi di intendere e misurare la sostenibilità, lo sviluppo, il benessere collettivo, di valutare i beni ambientali e dal confronto tra le differenti posizioni sulle interrelazioni fra attività economica e ambiente.
Abilità comunicative, capacità di apprendimento
L’acquisizione delle precedenti competenze permette agli studenti di approfondire anche autonomamente quanto appreso, di trasmettere anche ad altri le conoscenze acquisite e fornire agli attori economici e ai decisori modelli concettuali rilevanti per analizzare e affrontare problemi ambientali.
PROGRAMMA DEL CORSO
PRIMA PARTE
Lo sviluppo sostenibile.
Le conferenze e le dichiarazioni internazionali.
L’Unione Europea e lo sviluppo sostenibile.
La misurazione della sostenibilità.
Crescita economica, riduzione della povertà e conservazione ambientale.
Il ruolo di governi e società civile.
La promozione dell’interesse collettivo. 
SECONDA PARTE
Economia ambientale.
Regolamentazione diretta e indiretta.
Standard ambientali, imposte, permessi negoziabili, sussidi, depositi rifondibili.
Riforme fiscali ambientali.
Commercio internazionale e ambiente.
Risorse rinnovabili di proprietà privata e comune.
Lo sfruttamento intertemporale efficiente.
I rischi di estinzione.
Risorse non rinnovabili.
Lo sfruttamento intertemporale efficiente.
La valutazione della scarsità.
Lo sfruttamento delle risorse e lo sviluppo sostenibile.
La valutazione dei beni ambientali.
L’analisi costi benefici.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Le indicazioni bibliografiche saranno date durante il corso e pubblicate in Blackboard dove saranno disponibili schemi articolati delle lezioni ed i grafici presentati durante le stesse. Le slide costituiscono un importante riferimento per tutti gli studenti e sono integrate durante le lezioni da spiegazioni ed approfondimenti. Contengono inoltre numerosi link a materiale disponibile in rete.
I riferimenti bibliografici che verranno pubblicati sono utili per completare ed approfondire le conoscenze e quindi servono a tutti gli studenti, ma in particolare a coloro che non dispongono delle integrazioni discusse durante le lezioni.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula. Slide in Blackboard. Possibilità di approfondire, singolarmente o in gruppo, temi di attualità inerenti gli argomenti del corso per elaborare presentazioni da discutere in aula.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione è effettuata in base alla capacità di saper esporre compiutamente gli argomenti discussi durante il corso e di saper utilizzare i metodi e gli strumenti presentati per affrontare differenti problematiche ambientali e di sviluppo sostenibile. L’accertamento dell’apprendimento avviene attraverso prove intermedie ed esami finali in forma orale. La prova intermedia, prevista durante il periodo di sospensione delle lezioni al termine dello svolgimento della prima parte del corso, è facoltativa, ma consente di avere una valutazione in itinere e, se necessario, di concordare un percorso di recupero. Il superamento della prova intermedia permette agli studenti di sostenere l’esame finale solo sugli argomenti trattati nella seconda parte del corso.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Avvertenze
Blackboard è la piattaforma online di comunicazione e interazione tra docenti e studenti.
Prerequisiti
Conoscenze di base di micro e macroeconomia
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Fausta Pellizzari riceve gli studenti presso il Dipartimento di Economia Internazionale, delle Istituzioni e dello Sviluppo (i giorni e l’orario saranno indicati all’inizio dell’anno accademico e pubblicati in Blackboard).
