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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Obiettivi
Il seminario intende valorizzare la fondamentale propensione alla interdisciplinarietà della Facoltà e del Corso di laurea, avvalendosi della collaborazione di docenti di differenti aree disciplinari e coinvolgendo gli studenti in un percorso formativo di approfondimento personale e di gruppo, che utilizza modalità didattiche innovative (co-docenza, lavoro di gruppo, presentazione pubblica, riflessione individuale). 
Conoscenza e comprensione
L’obiettivo formativo consiste in un rafforzamento della capacità di pensiero critico e di sintesi interdisciplinare 
Capacità di applicare conoscenza e comprensione
Al termine del corso, in sostanza, gli studenti saranno in grado di adottare gli strumenti analitici per orientarsi, anche a fini del futuro percorso professionale, nei mutamenti odierni degli scenari politici europei e internazionali. Attraverso la presentazione finale dei loro lavori (slide contest) i partecipanti al seminario saranno in grado di verificare le loro capacità comunicative e le loro attitudini di ricerca. 
PROGRAMMA DEL CORSO
Per l’a.a. 2023/2024 il seminario si occuperà di alcune tra le principali tematiche delle politiche europee ed internazionali che sono al centro delle sfide del mondo contemporaneo. In particolare, i contenuti delle lezioni riguarderanno i temi seguenti:
· L’Europa nel (dis-)ordine globale
· L’Unione europea e il problema della diffusione della democrazia: tra sicurezza internazionale e sicurezza interna
· L’Unione Europea e la Repubblica popolare Cinese: possibilità e sfide sistemiche
· Il ruolo della diplomazia nelle proiezioni della politica estera europea
· Tra slowbalization, euroscetticismo e (dis-)integrazione.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Testi e materiali verranno indicati sulla base degli argomenti affrontati durante il seminario.
DIDATTICA DEL CORSO
La dittatica del Seminario interdisciplinare si struttura in tre fasi:
I. Lezioni frontali con la partecipazione di docenti appartenenti a diversi ambiti disciplinari, che approfondiranno i temi principali del seminario;
II. Incontri interattivi con gli studenti per l’identificazione degli ambiti di interesse, la creazione dei gruppi di lavoro e l’assegnazione dei temi di ricerca ai singoli gruppi con l’assiestenza dei docenti e dei tutor;
III. Appuntamento conclusivo con un ospite esterno per un confronto sui temi affronanti durante il seminario.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
	Modalità di svolgimento dell’esame
La prova finale consiste in una presentazione orale, supportata dalla proiezione di slides, di una ricerca di gruppo attinente sulle questioni affrontate durante il corso.
Criteri di valutazione
La valutazione finale si baserà sia sul voto attribuito al lavoro di gruppo nello slide contest, sia e in particolare sulla valutazione di ciasciun singolo studente sulla base della sua partecipazione all’attività del seminario. 
AVVERTENZE
Il Seminario interdisciplinare presuppone per sua natura un’attività di didattica interattiva volta a valorizzare le capacità critiche e comunicative degli studenti, per cui è indispensabile la frequenza continuativa. In considerazione della sua peculiare struttura didattica, il corso può accogliere un numero limitato di studenti.
Orario e luogo di ricevimento
I Proff. Mireno Berrettini e Silvio Cotellessa ricevono gli studenti secondo le indicazioni disponibili sulla loro pagina web.
