Laboratorio di Ciclo di progetto ed elementi di rendicontazione
PROF. PAOLA FARRIS
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il Laboratorio ha l’obiettivo di far acquisire le competenze di base per progettare, realizzare, gestire e valutare un intervento di cooperazione internazionale e conoscere le metodologie e gli strumenti maggiormente utilizzati a tal scopo.
Al termine del corso, lo studente sarà in grado di comprendere ed utilizzare gli elementi fondamentali del Project Cycle Management e del Quadro Logico per ideare e formulare un progetto di cooperazione internazionale. Inoltre, avrà acquisito le conoscenze circa la strutturazione di una ONG sul campo e le competenze base per avviare la gestione di un progetto sul campo.
PROGRAMMA DEL CORSO
Argomento del corso saranno gli elementi fondamentali del Ciclo di Progetto in tutte le sue fasi e gli strumenti di maggior utilizzo. Saranno proposti sia approfondimenti tematici (in particolare su valutazione e budgeting/rendicontazione economica di progetto) sia esercitazioni e casi pratici.
Panoramica
· Che cos’è un progetto
· Politiche, Programmi e Progetti
· Breve storia dei progetti di sviluppo
Project Cycle Management (PCM)
· Definizione del PCM e del Logical Framework Approach (LFA)
· Programmazione e Identificazione
· Formulazione
· Implementazione
· Valutazione
Implementare un progetto sul campo
· Strutturare una ONG sul campo
· Stakeholders e networking
· Le risorse umane: dipendenti, stagisti, volontari
· Safeguarding Policies
· Budgeting e rendicontazione
· Visibilità e Disseminazione
· Lavorare nella cooperazione internazionale: da dove cominciare
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Aid Delivery Methods – Project Cycle Management Guidelines (European Commission, 2004).
Il ciclo del progetto (Javier Schunk, Dicembre 2020).
SOCIAL IMPACT NAVIGATOR - Guida pratica per organizzazioni orientate a raggiungere migliori risultati (Phineo & Social Value Italia, 2017).
Ulteriore bibliografia di approfondimento verrà indicata nel corso del Laboratorio.

DIDATTICA DEL CORSO
Ciascuna lezione prevede una parte teorica e un’esercitazione pratica in gruppi di lavoro,
con la simulazione della gestione di una parte di un progetto.
Il laboratorio ha la durata di 30 ore. 
Nota bene: i Laboratori e i seminari richiedono, per loro natura, la frequenza da parte degli studenti. Eventuali difficoltà a frequentare vanno segnalate al docente titolare, che, laddove possibile, potrà definire con lo studente modalità alternative.

METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione avverrà attraverso la realizzazione di un elaborato scritto che avrà come oggetto la progettazione di base di un intervento di cooperazione, sulla scorta delle esercitazioni effettuate in classe, con l’obiettivo di comprendere l’assimilazione dei concetti teorici e la loro applicazione pratica.

AVVERTENZE E PREREQUISITI
Prerequisiti funzionali alla piena comprensione delle lezioni in aula sono: conoscenze di base di economia, di relazioni internazionali e di cooperazione internazionale.
Orario e luogo di ricevimento
La prof.ssa Paola Farris riceve gli studenti su appuntamento da concordare col docente tramite e-mail: paola.farris@unicatt.it
