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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’obiettivo del corso è quello di introdurre gli studenti alle politiche per la sostenibilità ambientale: la complessità di quest’ultime, infatti, fortemente integrate e interdipendenti dal punto di vista dei soggetti coinvolti, dei processi decisionali e degli strumenti operativi – suggerisce di adottare un approccio analitico multidisciplinare (economico e sociologico) per meglio comprenderne le regole di funzionamento, i processi di governance e gli scenari evolutivi.
Più nello specifico il corso si propone di fornire agli studenti le conoscenze e le competenze necessarie per comprendere e interpretare le politiche di sostenibilità ambientale, particolarmente nel contesto urbano, con una specifica attenzione alle relative ricadute su altri ambiti e settori.
Il corso si propone altresì di introdurre gli studenti alle politiche energetiche e climatiche, fornendo le coordinate geopolitiche, economiche e tecnologiche entro le quali queste politiche si muovono a livello globale ed europeo.
Infine, il corso fornirà alcuni fondamenti teorici di economia ambientale legati alla sostenibilità e alle politiche di gestione dei beni pubblici, con un ampio focus sul ruolo dell’economia circolare.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso si compone di tre moduli, strettamente interconnessi.
MODULO 1: Il primo modulo si focalizzerà principalmente sulla questione del governo dell’ambiente urbano e della sua integrazione con le altre politiche, per poi analizzare strumenti e casi di governance urbana.
MODULO 2: Il secondo modulo si focalizzerà principalmente sulla questione delle politiche energetiche e climatiche a livello globale ed europeo, andando a discutere gli elementi cardine del processo di transizione energetica, anche nei suoi risvolti socio-economici ed industriali.
MODULO 3: Il terzo modulo si focalizzerà sugli strumenti di base di economia ambientale utili all’analisi delle politiche pubbliche per la sostenibilità. Le lezioni si focalizzeranno sui temi della gestione dei beni pubblici, delle esternalità, sugli aspetti legati al disaccoppiamento nell’utilizzo delle risorse e all’economia circolare (considerando vari business model aziendali).
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Per il modulo n. 1: le indicazioni bibliografiche saranno fornite dal docente all’inizio del corso.
Per il modulo n. 2: oltre ai materiali caricati sulla pagina BlackBoard del corso, o messi a disposizione degli studenti, può farsi riferimento a:
Simone Tagliapietra, L’energia del mondo. Geopolitica, sostenibilita’, Green New Deal, Il Mulino, Bologna, 2020. Acquista da VP
Per il modulo n. 3: le indicazioni bibliografiche saranno fornite dal docente all’inizio del corso.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame consisterà in un’unica prova scritta strutturata in tre parti. Il voto sarà determinato dalla media ponderata dei tre voti. Dovrà essere conseguito il voto minimo di 18/30 in ciascuna prova: in caso negativo l’esame s’intenderà non superato.
Saranno valutate la pertinenza delle risposte e la capacità dello studente di interiorizzare e rielaborare i contenuti del programma. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Orario e luogo di ricevimento
Orario e luogo di ricevimento degli studenti saranno comunicati a lezione all’inizio del corso e, in ogni caso, pubblicati sul sito del docente.
