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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di fornire agli studenti le informazioni e le conoscenze fondamentali per comprendere se gli interventi sociali siano in grado di raggiungere gli obiettivi che perseguono (valutarne l’efficacia) e a quali costi ciò avvenga (valutarne l’efficienza). In particolare, il corso introduce gli studenti alla logica controfattuale nella valutazione degli effetti degli interventi sociali, dei programmi e delle politiche.
Al termine dell’insegnamento, lo studente conoscerà i principali metodi controfattuali di stima degli effetti degli interventi e sarà in grado di giudicare quali possono essere applicati nei diversi contesti in cui si troverà ad operare. Sarà in grado di interloquire con un valutatore esperto e di comprendere pregi e difetti delle specifiche proposte di valutazione che gli verranno proposte. Sarà inoltre in grado di utilizzare il software MS Excel per organizzare basi di dati e per analizzarle attraverso l’uso di strumenti statistici elementari. Ciò gli consentirà di formarsi un’opinione, empiricamente fondata, sull’efficacia di interventi che abbia attuato.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso affronta i seguenti temi:
–	La stima dell’efficacia di un intervento sociale, un programma, una politica.
–	La nozione di effetto e il paradigma controfattuale.
–	Le minacce all’inferenza causale: autoselezione e dinamica spontanea.
–	La sperimentazione controllata per stimare l’effetto e i suoi limiti.
–	Le tecniche non sperimentali per stimare l’effetto e i loro limiti.
–	Introduzione ai principali concetti e strumenti della statistica descrittiva e inferenziale per la stima degli effetti.
–	L’uso di MS Excel per costruire, organizzare a analizzare basi di dati utili a stimare gli effetti di interventi sociali.
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DIDATTICA DEL CORSO
Il corso consiste di lezione in aula e di lezioni in laboratorio informatico per l’utilizzo del software Microsoft Excel.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame è svolto in forma scritta e consiste generalmente di domande aperte che mirano a verificare le conoscenze teoriche (definizioni di termini, significato di concetti, ecc.) e la capacità di svolgere semplici esercitazioni pratiche anche attraverso l’utilizzo del software MS Excel. Il voto finale è la media ponderata dei voti conseguiti nelle singole domande.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso richiede la conoscenza di nozioni elementari di statistica descrittiva (indici di tendenza centrale, indici di dispersione, concetto di regressione). Coloro che non fossero in possesso di tali nozioni possono utilmente recuperarle utilizzando un comune manuale di statistica.
	Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Gian Paolo Barbetta riceve gli studenti il giovedì dalle ore 17,30 alle ore 18,30 presso il Dipartimento di Economia e Finanza (via Necchi, 5). Per appuntamenti in orari diversi: gianpaolo.barbetta@unicatt.it.
