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OBIETTIVI DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso intende fornire agli studenti gli strumenti di lettura (teorica e applicata) dell’ordinamento giuridico e delle strutture e istituti fondamentali nelle democrazie contemporanee, a partire dal riconoscimento e tutela multilivello dei diritti e delle libertà, della dinamica delle fonti, delle forme di stato e di governo, dei principi che reggono il funzionamento della partecipazione democratica, dell’amministrazione pubblica e della giustizia.
PROGRAMMA DEL CORSO
PROF.SSA BARBARA BOSCHETTI (PRIMO E SECONDO SEMESTRE)
Lo Stato nella dimensione sovranazionale, internazionale e globale.
Stato e sovranità.
Processi federalistici e autonomia.
Forme di Stato e forme di governo.
Confronto con altre forme di governo.
I poteri dello stato, tra separazione ed equilibrio.
Le fonti dell’ordinamento.
La Costituzione, il costituzionalismo multilivello. Il tema dei controlimiti.
I diritti e le libertà nell’ordinamento multilivello.
Le corti nel sistema multilivello di tutela dei diritti.
I principi costituzionali sul potere giurisdizionale.
PROF. NICOLA BERTI (SECONDO SEMESTRE)
Il sistema parlamentare e la fiducia.
La struttura del Parlamento.
Il Governo.
L’amministrazione pubblica: struttura e evoluzione. 
I principi costituzionali dell’amministrazione e dell’agire amministrativo.
Organizzazione e procedimento.
Le autorità amministrative indipendenti.
Ordinamento giurisdizionale. Giudice ordinario, giudice speciale, giudice amministrativo. Consiglio superiore della magistratura. Corte costituzionale.
BIBLIOGRAFIA
Studenti frequentanti: Una selezione di capitoli tratti dal manuale BIN-PITRUZZELLA, Diritto pubblico, Giappichelli, Torino, u.e., le cui pagine saranno specificate nell’apposito syllabus del corso. 
Studenti non frequentanti: BIN-PITRUZZELLA, Diritto pubblico, Giappichelli, Torino, u.e. (integrale)
Oltre al testo, una selezione di letture integrative e di casi messi a disposizione dei frequentanti e dei non frequentanti su piattaforma BlackBoard.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula, esercitazioni su casi pratici e decisioni giurisprudenziali, seminari di gruppo, interventi di esperti e moot court.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Studenti frequentanti: la valutazione sarà determinata per il 75% dal risultato della prova scritta (eventualmente anche intermedia), concernente la selezione di capitoli tratti dal manuale adottato, e per il 25% dall’attività partecipativa in aula e a casa (es. presentazione in aula di approfondimenti su specifiche questioni assegnate, discussioni di casi e questioni giuridiche o altre attività in cui è prevista la collaborazione degli studenti).
Studenti non frequentanti: la valutazione sarà determinata per il 100% dal risultato dell’esame scritto concernente l’intero manuale adottato.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Avendo carattere introduttivo, l’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti.
I docenti ricevono gli studenti dopo le lezioni, oppure telematicamente sulla piattaforma Microsoft Teams previo appuntamento da concordare via e-mail.
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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso intende analizzare il contenuto dei più importanti diritti di libertà e la loro definizione nei Trattati europei e nella Costituzione italiana. Obiettivo delle lezioni sarà anche quello di mostrare i tratti dell’evoluzione storica di tali libertà in Italia e in Europa e i fattori che ne hanno impedito o ritardato l’attuazione. Particolare attenzione verrà rivolta alla tutela dei diritti di libertà in Rete, alla luce della rivoluzione digitale.
Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di declinare in forme specifiche i contenuti dei diritti di libertà garantiti dalla Costituzione e dai Trattati europei, cogliendo gli elementi di novità indotti dalla globalizzazione.
PROGRAMMA DEL CORSO
–	I diritti umani e le libertà fondamentali in Europa: evoluzione storica.
–	Diritti di libertà e forme di Stato.
–	La Costituzione italiana: genesi ed evoluzione dei diritti di libertà nella giurisprudenza costituzionale e nelle leggi vigenti.
–	Rapporti civili, rapporti etico-sociali, rapporti economici, rapporti politici nella Costituzione italiana. 
–	La tutela dei diritti di libertà nell’era della globalizzazione e il ruolo delle tecnologie. La cittadinanza digitale. La libertà d’informazione in Rete e il bilanciamento tra diritti nel web e sui social.
BIBLIOGRAFIA
R. RAZZANTE, I (social) media che vorrei. Innovazione tecnologica, igiene digitale, tutela dei diritti, FrancoAngeli Editore, Milano, 2023.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Valutazione orale. La valutazione avverrà attraverso una serie di domande poste al candidato al fine di verificare la comprensione, da parte sua, dell’evoluzione storica del concetto di libertà, dei contenuti degli articoli della Costituzione dal 13 al 54 e delle dinamiche di attuazione dei diritti di libertà. Si valuterà, altresì, la padronanza del linguaggio giuridico.
 Si chiederà al candidato di applicare a casi pratici le nozioni acquisite durante il corso.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Ruben Razzante riceve gli studenti a margine delle lezioni o su appuntamento presso il Dipartimento di scienze politiche.

