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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI  
Il corso analizza in prospettiva politologica e storico-politica l’evoluzione degli attori e delle forme della partecipazione politica a partire dalle configurazioni originarie dei partiti politici fino all’attuale crisi della rappresentanza democratica. 
Conoscenza e comprensione
Il corso intende fornire agli studenti i principali strumenti di conoscenza dei temi riguardanti la partecipazione politica, i movimenti sociali, la rappresentanza degli interessi e il lobbying, con riguardo in particolare alla comprensione del caso italiano nel più ampio contesto politico europeo e internazionale.
Capacità di applicare conoscenza e comprensione
Al termine del corso gli studenti saranno in grado di servirsi dei principali strumenti dell’analisi politologica al fine di trattare, anche attraverso l’ausilio dello studio del caso, i più rilevanti temi che caratterizzano l’odierno dibattito sul ruolo dei partiti e dei gruppi di pressione nel quadro delle ricerche intorno alle trasformazioni delle democrazie contemporanee. 
PROGRAMMA DEL CORSO
–	La partecipazione politica: principali temi e problemi.
–	Origini e trasformazione dei partititi politici.
–	Partiti politici, gruppi di pressione e movimenti sociali.
–	Le dinamiche del lobbying in Italia e nell’Unione europea.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Per i frequentanti
1.	Appunti del corso e materiali bibliografici forniti durante le lezioni.
Per gli studenti che non possono frequentare è richiesto l’approfondimento dei seguenti testi:
1.	D. DELLA PORTA, I partiti politici, Il Mulino, 2015.  Acquista da VP
2.	L. MATTINA, I gruppi d’interesse, Il Mulino, 2010.  Acquista da VP
3.	A. PRITONI, Lobby d’Italia. Il sistema degli interessi tra Prima e Seconda Repubblica, Carocci, 2018.	  Acquista da VP
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso prevede lezioni frontali in aula. In vista della verifica delle capacità di applicare conoscenza e comprensione delle nozioni acquisite durante il corso, per i frequentanti è prevista la possibilità di esporre presentazioni in power point sui principali temi affrontati a lezione.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Gli studenti frequentanti che lo desiderano potranno sostenere l’esame in due prove, la prima delle quali si terrà alla conclusione del corso, precisamente nel periodo riservato dal calendario di Facoltà alle prove intermedie, e consisterà in uno scritto con domande aperte sui temi approfonditi a lezione.
Per gli studenti non frequentanti (e per quelli frequentanti che non sostengano o non superino la prova scritta intermedia) l’esame si svolgerà in un’unica prova orale.
La valutazione sarà espressa in trentesimi, tenendo conto del livello di conoscenza e di comprensione dei temi oggetto del corso, nonché della capacità di esporre adeguatamente gli stessi, anche attraverso l’impiego di una terminologia pertinente all’analisi politologica.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Silvio Cotellessa riceve gli studenti presso il Dipartimento di Scienze Politiche. L’orario verrà comunicato all’inizio dell’anno accademico. Gli studenti sono pregati di controllare la pagina web del docente.
