Storia contemporanea: geografie e società
Prof.ssa Valentina Villa
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di fornire gli strumenti essenziali per lo studio delle interazioni tra storia e geografia, nonché le metodologie di base per l’analisi dei fenomeni spaziali e territoriali e del loro rapporto con le trasformazioni storiche, in particolare i fenomeni del colonialismo e delle migrazioni.
La prima parte del corso sarà dedicata alla comprensione dei fondamenti teorici della geografia umana: la storia della disciplina, il determinismo e il possibilismo geografico, la cartografia, la formazione e la trasformazione degli stati territoriali e l’organizzazione del potere politico al loro interno.
Nella seconda parte del corso verranno analizzati gli elementi costitutivi dell’espansione coloniale occidentale (con particolare riferimento al continente americano) e la storia delle migrazioni internazionali, intraeuropee e interne alla Stato italiano.
Risultati di apprendimento attesi
Conoscenza e comprensione: Al termine dell’insegnamento lo studente acquisirà le conoscenze di base dei fenomeni sociali e politici legati al colonialismo e alle migrazioni in una prospettiva storica. Sarà inoltre in grado di identificare i principali elementi geografici e ambientali che – in base alle teorie elaborate dalla geografia umana e quella storica – influiscono o subiscono l’influenza dell’agire umano in diversi contesti geo-storici.
Capacità di applicare conoscenza e comprensione: Al termine del corso lo studente sarà in grado di mettere in rapporto i principali fenomeni relativi alla geografia umana – in particolare, quelli legati al movimento – con un territorio dato e di osservare con maggiore consapevolezza la dimensione spaziale dei processi storici.
PROGRAMMA DEL CORSO
1.	Geografia e storia: una prospettiva interdisciplinare
2.	La cartografia
3. 	L’organizzazione politica dello spazio
4.	I sistemi urbani 
5.	I modelli di sviluppo
6.	Il colonialismo
7.	Le migrazioni
8.	Workshop: luoghi della storia, luoghi della memoria. Milano e la II Guerra mondiale 
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Gli studenti che avranno la possibilità di frequentare il corso con continuità potranno prepararsi sugli appunti delle lezioni e sulle letture assegnate durante le lezioni e indicate sulla pagina Blackboard del corso. 
Gli studenti che non avranno la possibilità di frequentare il corso con continuità sono invitati a prendere contatto via mail con la docente.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso sarà per l’essenziale svolto attraverso lezioni in aula; per specifici temi, è previsto l’intervento di esperti e di ospiti esterni. In particolare, si prevede un incontro con un ricercatore dell’Istituto Nazionale Ferruccio Parri. È possibile valutare la possibilità di lavori di gruppo da concordare con gli studenti in relazione al loro numero e al grado di partecipazione alle lezioni. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
I risultati di apprendimento acquisiti dallo studente sono verificati attraverso un esame orale. Le domande sono volte a verificare la capacità dello studente di orientarsi tra gli snodi fondamentali della disciplina. Le domande saranno dirette, inoltre, ad accertare la capacità di esprimersi dialetticamente con correttezza e proprietà, la padronanza dei termini specifici della disciplina, nonché le esatte successioni cronologiche. L’esame si svolge dinanzi a una commissione d’esame presieduta dal docente titolare dell’insegnamento. Il voto è espresso in trentesimi: l’esame si intende superato con una votazione pari o superiore a 18/30. Il voto massimo è di 30/30: a tale votazione la Commissione d’esame può aggiungere, nei casi meritevoli, la lode.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
La proficua frequenza al corso presuppone la conoscenza dei fondamenti della Storia contemporanea e dei lineamenti di base della Geografia.
Orario e luogo di ricevimento
La Prof.ssa Valentina Villa è sempre disponibile a ricevere gli studenti – di persona presso il Dipartimento di Scienze Politiche (2° piano Gregorianum) o online su Teams –previo appuntamento fissato via mail (valentina.villa@unicatt.it).

