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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di fornire alcune competenze metodologiche, abilità informatiche e capacità interpretative per la lettura e l’analisi di fenomeni reali, in particolare quelli devianti e criminali. Tali obiettivi sono perseguiti sviluppando sia l’uso di fonti statistiche ufficiali nazionali, sia la capacità di scegliere e applicare correttamente alcuni strumenti di analisi quantitativa e grafica. Il laboratorio è costituito da due parti per ciascuna delle quali è prevista una valutazione. Il laboratorio verrà svolto prevalentemente con l’uso del pc. 
Conoscenza e capacità di comprensione
Al termine dell'insegnamento, lo studente sarà in grado di conoscere le principali metodologie di ricerca sociale quantitativa per l’analisi e l’interpretazione di fenomeni sociali e criminologici, misurati tramite fonti secondarie e primarie. Conoscerà i fondamenti di Excel e SPSS utili alla costruzione di rapporti statistici, all’estrazione di un campione probabilistico, alla lettura di misure di statistica inferenziale e all’analisi monovariata, bivariata e multivariata di dati grezzi. Conoscerà le principali fonti statistiche ufficiali nazionali inerenti alcune problematiche sociali e criminologiche. 
Capacità di applicare conoscenza e comprensione
Al termine dell'insegnamento, lo studente sarà in grado di applicare le conoscenze teoriche e informatiche acquisite all’analisi di alcuni fenomeni collettivi rilevati empiricamente attraverso indagini campionarie o censuarie. Saprà identificare le fonti statistiche ufficiali adeguate al tema studiato e dimostrerà di saper applicare correttamente alcuni strumenti di analisi quantitativa e grafica, con il supporto di Excel e SPSS.
Autonomia di giudizio 
Al termine dell'insegnamento, lo studente avrà acquisito una formazione teorica ed operativa che gli darà autonomia nel raccogliere ed elaborare informazioni con cui formulare progetti e proposte adeguate ai differenti contesti d'azione. L'autonomia di giudizio verrà sviluppata attraverso la partecipazione attiva degli studenti durante le lezioni laboratoriali, ma anche attraverso l'attività assegnata per la preparazione di un elaborato finale previsto per la prima parte del corso.
Capacità di apprendimento 
Al termine dell'insegnamento, lo studente sarà in grado di utilizzare gli strumenti di analisi e di applicare i metodi di apprendimento sviluppati per approfondire e aggiornare in autonomia le proprie conoscenze. La capacità di apprendimento viene valutata attraverso esercitazioni individuali durante le attività formative. 
PROGRAMMA DEL CORSO
PRIMA PARTE: Dati e metodi per la lettura di fenomeni sociali (fonti secondarie) (Prof. Danya Facchinetti)
a) La conoscenza e l'uso delle fonti statistiche ufficiali.
· Ottica locale, nazionale ed europea.
–	Fonti primarie e secondarie.
–	Fonti amministrative e open data.
–	Indicatori territoriali.
–	Il reperimento di dati statistici ufficiali tramite internet.
b)   L’analisi di dati tratti da fonti secondarie con Excel 
L’applicativo di calcolo Excel è molto diffuso e si rivela un ottimo supporto nel campo delle analisi statistiche. Alcune delle tecniche esaminate nel corso di Statistica Sociale (primo anno) verranno riprese da un punto di vista meramente applicativo, ricorrendo all’utilizzo di fogli elettronici. 
· Il foglio elettronico e la matrice dati 
· Le tabelle pivot per i conteggi in ottica univariata e bivariata.
· Le rappresentazioni grafiche di variabili statistiche univariate e bivariate 
· L’estrazione di un campione probabilistico da una lista nota.
–	Il calcolo di stime puntuali e intervallari su un campione di unità statistiche.
–	Rapporti statistici: costruzione e interpretazione attraverso dati reali. 
SECONDA PARTE: UN FOCUS SUL LAVORO E L’IMPRESA (Prof. Lorena Viviano) 
a)  Fonti statistiche sul mercato del lavoro e sull’impresa
	Principali banche dati Istat sui temi del lavoro e delle imprese: inquadramento ed esportazione dei dati
Banca dati Eurostat sui temi del lavoro e delle imprese: inquadramento e personalizzazione delle tavole dati
b)	L’analisi di fonti primarie con SPSS
L’analisi dei dati con SPSS:
· Analisi monovariata: allineamento delle conoscenze della classe sulle procedure di analisi delle distribuzioni di frequenza (rappresentazioni grafiche e tabellari) e sulle principali misure di centralità e dispersione. 
· Analisi monovariata delle domande a risposta multipla: distribuzioni di frequenza. Procedure, applicazioni, lettura e interpretazione.
· Analisi bivariata: distribuzioni congiunte di frequenza, grafici. Regressione lineare semplice e regressione logistica. Procedure, applicazioni, lettura e interpretazione. 
· Dall'analisi univariata alla multivariata: come ragionare, quali passi ulteriori in SPSS?
· L’analisi delle fonti secondarie con SPSS: serie storiche e serie territoriali.
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula, anche con il supporto di attrezzature informatiche, distribuite tra il primo e secondo semestre. Esercitazioni che propongono casi applicativi e sperimentazioni finalizzate all'uso dei software. Uso della piattaforma Blackboard.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE 
I metodi previsti di accertamento delle conoscenze e competenze acquisite sono distinti per la prima e la seconda parte del corso. Per ciascuna delle due parti è prevista una prova di valutazione scritta, tramite l’uso del pc. Il superamento dell’esame complessivo è vincolato al superamento della soglia della sufficienza in ciascuna delle due parti. Durante gli appelli ufficiali l’esame e la registrazione del voto si svolgono nella stessa giornata con la compresenza dei docenti responsabili di ciascuna delle parti e del coordinatore del corso.
PRIMA PARTE (Facchinetti)
Per i frequentanti è prevista una verifica intermedia in itinere per valutare l’acquisizione dei contenuti durante il semestre didattico. La partecipazione al percorso di verifica in itinere è consentita a coloro che a) risultano regolarmente iscritti al corso in Blackboard, b) seguono con continuità le lezioni. Tale percorso è costituito dallo svolgimento di tre esercitazioni da consegnare durante il corso, attraverso il quale si possono acquisire al massimo 9 punti. I restanti 22 punti sono acquisiti al termine del corso attraverso una prova finale che consiste nello svolgimento di esercizi simili a quelli delle esercitazioni assegnate (11 punti) e in domande teoriche a risposta multipla (11 punti).
Per i non frequentanti la prova d’esame consiste in esercizi da svolgere (16 punti) e in domande teoriche a risposta multipla (15 punti).
Nelle prove sono valutati: l’utilizzo di Excel per l’elaborazione dei dati; la scelta degli strumenti teorici ritenuti più̀ coerenti tra quelli proposti durante le lezioni; il rigore nell’applicazione dei metodi scelti per la ricerca di una risposta e la capacità di argomentare i risultati raggiunti.
SECONDA PARTE (Viviano) 
a)	Per coloro che hanno partecipato alla verifica intermedia sulla prima parte, compatibilmente con il calendario accademico, subito dopo il termine delle lezioni della seconda parte è prevista una verifica intermedia per valutare l’acquisizione dei contenuti del corso. Tale verifica consiste in una serie di esercizi da svolgersi al pc, tramite software SPSS (per l’analisi e l’elaborazione dei dati) e di word (dove gli output di SPSS vengono esportati e commentati). Saranno valutate la capacità di utilizzo degli strumenti teorici più coerenti tra quelli proposti, la capacità di utilizzo dei comandi di SPSS per lo svolgimento delle analisi, la capacità di commentare in modo coerente i risultati ottenuti. Il punteggio sarà espresso in trentesimi (punteggio massimo raggiungibile: 30/30);
b)	per gli studenti che non svolgono la verifica, l’esame sarà svolto nelle date ufficiali degli appelli. La prova d’esame consiste in una serie di esercizi da svolgersi al pc, tramite software SPSS (per l’analisi e l’elaborazione dei dati) e di word (dove gli output di SPSS vengono esportati e commentati). La verifica può includere anche quesiti teorici sulle fonti di cui al punto a). Saranno valutate la capacità di utilizzo degli strumenti teorici più coerenti tra quelli proposti, la capacità di utilizzo dei comandi di SPSS per lo svolgimento delle analisi, la capacità di commentare in modo coerente i risultati ottenuti e la conoscenza delle fonti statistiche inerenti i temi presentati a lezione. Il punteggio sarà espresso in trentesimi (punteggio massimo raggiungibile: 30/30).
Il voto finale commplessivo dell’esame è ottenuto dalla media del voto della prima e seconda parte. Le verifiche intermedie rappresentano un’occasione in più rispetto agli appelli ufficiali per il superamento della seconda parte
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Sono date per acquisite le seguenti conoscenze di base informatiche: gestione file (operazioni su file e cartelle; compressione dei file; rinominare; copiare e incollare file); elaborazione testi; fogli elettronici (inserimento dati nelle celle, operazioni sulle celle, operazioni su fogli di lavoro, formattazione di numeri e testi).
Sono inoltre considerati già acquisiti i contenuti dei corsi di Statistica Sociale e Laboratorio di ricerca sociale quantitativa, con particolare riferimento all’uso del programma SPSS.
Orario e luogo di ricevimento
La Prof.ssa Giulia Rivellini comunicherà orario e luogo di ricevimento nella pagina personale (https://docenti.unicatt.it/it/06342/giulia-rivellini) prima dell’avvio dei corsi.
Il Prof. Danya Facchinetti: riceve gli studenti presso il Dipartimento di Scienze Statistiche su appuntamento da concordare con il docente via e-mail (danya.facchinetti@unicatt.it).
La Prof.ssa Lorena Viviano va concordato con il docente via e-mail (lorena.viviano@unicatt.it)  
