Teoria e metodo della ricerca sociale
Prof. Fabio Introini 
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Obiettivo del corso è fornire le conoscenze di base relative agli indirizzi, ai problemi, ai concetti, alle pratiche presenti negli sviluppi della epistemologia, della teoria e della metodologia delle scienze sociali. Verranno per questo trattati i principali modelli di pensiero che hanno influito sullo sviluppo e sulla pratica di ricerca sociale, con particolare attenzione ai problemi di legittimazione scientifica della sociologia e alla differenziazione dei paradigmi. Il corso si propone di fornire agli studenti le basi sulle quali è possibile costruire i percorsi di ricerca che gli insegnamenti laboratoriali presenti nel piano di studi del corso di laurea in Sociologia insegnano loro.
Risultati di apprendimento attesi
I risultati di apprendimento attesi riguardano:
–	La conoscenza delle principali scuole di pensiero e autori di riferimento della ricerca sociale (concorre alla valutazione per il 50%).
–	La capacità di adoperare correttamente i concetti chiave della metodologia della ricerca sociale (concorre alla valutazione per il 30%).
–	La capacità di collegare e articolare tali concetti con concreti disegni di ricerca (concorre alla valutazione per il 20%).
PROGRAMMA DEL CORSO
PRIMA PARTE: I modelli della conoscenza scientifica
· I paradigmi della conoscenza scientifica con riferimento alle scienze umane alla Sociologia in particolare, nelle loro implicazioni per la ricerca sociale.
· Il positivismo e i suoi sviluppi.
· La sociologia comprendente e i suoi sviluppi.
· La “svolta linguistica”
· Alcuni rilevanti “paradigmi” della ricerca sociologica contemporanea (teorie della complessità, con particolare riferimento a E. Morin e “Umanesimo scientifico” di B. Latour)
SECONDA PARTE: il metodo della ricerca e le sue strategie
· Gli strumenti elementari della conoscenza.
· Osservazione, concettualizzazione, costruzione della teoria.
· I concetti di metodologia, metodo e tecnica.
· Il percorso teoria – ipotesi - generalizzazione.
· Gli approcci quantitativi e qualitativi alla ricerca sociale.
· Le relazioni tra variabili vs le relazioni tra categorie.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

Sono previste due opzioni bibliografiche (tipo A e tipo B) tra cui lo studente può liberamente scegliere. La prima (A) è indicata per chi può frequentare; la seconda (B) è indicata per chi è impossibilitato a frequentare.
Bibliografia tipo A (studenti frequentanti)
J.A. HUGHES-W.W. SHARROCK, Filosofia della ricerca sociale, il Mulino, Bologna, 2005, (le parti da preparare verranno indicate a lezione, all’inizio del corso). Acquista da VP
E. DURKHEIM, Il suicidio, BUR, 2010 (parte da preparare: da pag. 219 a pag. 410).  Acquista da VP
P.L. BERGER-T. LUCKMANN, La realtà come costruzione sociale, Il Mulino, Bologna, 1997 Acquista da VP
F. INTROINI, Un mondo aperto. Itinerari nella sociologia della complessità, FrancoAngeli, Milano, 2017. (parti da preparare: Capitolo I più un capitolo a scelta tra cap II e cap III) Acquista da VP
Altri materiali (letture, video, documenti ecc.) verranno forniti dal docente durante lo svolgimento del corso, pubblicati e/o indicati sulla piattaforma Blackboard e costituiranno parte integrante del programma d’esame.
Bibliografia tipo B (studenti non frequentanti)
J.A. HUGHES-W.W. SHARROCK, Filosofia della ricerca sociale, il Mulino, Bologna, 2005 Acquista da VP
E. DURKHEIM, Il suicidio, BUR, 2010 (da pag 219 a pag. 410).  Acquista da VP
P.L. BERGER-T. LUCKMANN, La realtà come costruzione sociale, Il Mulino, Bologna, 1997 Acquista da VP
F. INTROINI, Un mondo aperto. Itinerari nella sociologia della complessità, FrancoAngeli, Milano, 2017 Acquista da VP
Gli studenti non frequentanti dovranno inoltre produrre un paper scritto (circa 30.000 o più caratteri spazi inclusi) su un tema inerente il corso da concordare con il docente all’inizio del corso (approfondimento di un autore, di un concetto o di un tema)
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula, esercitazioni. La didattica offrirà momenti di interazione, con la proposizione di esempi pratici e inviti alla discussione oltre che con l’uso di strumenti dell’active learning.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Risultati di apprendimento attesi
I risultati di apprendimento attesi riguardano:
–	la conoscenza delle principali scuole di pensiero e autori di riferimento della ricerca sociale (concorre alla valutazione per il 50%),
–	la capacità di adoperare correttamente i concetti chiave della metodologia della ricerca sociale (concorre alla valutazione per il 30%), 
–	la capacità di collegare e articolare tali concetti con concreti disegni di ricerca (concorre alla valutazione per il 20%),
Metodi di accertamento dei risultati di apprendimento attesi
In riferimento alla preparazione della bibliografia di tipo A (studenti frequentanti)
L’esame consiste in un colloquio orale che verterà: sui volumi indicati in bibliografia; sulle slides del corso, sugli argomenti trattati a lezione e sui materiali indicati o forniti dal docente durante lo svolgimento del corso. Il colloquio sarà composto da una serie di domande aperte inerenti sia questioni di carattere ampio e generale sia questioni specifiche, congruentemente con i risultati di apprendimento che devono essere valutati. 
	L’accertamento dei risultati di apprendimento attesi avverrà anche in modo continuato durante lo svolgimento del corso, attraverso l’uso di uno o più tra questi strumenti di active learning: comprehension quizzes, think-pair-share, brainstorming, concept maps, free-write.
In riferimento alla preparazione della bibliografia di tipo B (studenti non-frequentanti)
Il voto complessivo dell’esame sarà dato dalla somma dei punti ottenuti in un colloquio orale (che assegna da 0/30 a 27/30) e dalla scrittura del paper che assegna a sua volta da 0/30 a 4/30. Il colloquio orale verte sui volumi indicati in bibliografia (tipo B) e prevede una serie di domande aperte inerenti sia questioni di carattere ampio e generale sia questioni specifiche, congruentemente con i risultati di apprendimento che devono essere valutati.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso suppone la conoscenza di base dei fondamenti teorici, concettuali e categoriali della sociologia.
La piattaforma digitale Blackboard costituisce uno strumento fondamentale per lo svolgimento del corso, in particolare come supporto per l’archiviazione di documenti (anche relativi al programma d’esame) e come principale strumento di comunucazione tra il docente e gli studenti del corso. Gli studenti saranno pertanto tenuti a monitorarla costantemente durante il corso dell’Anno Accademico.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Fabio Introini riceve gli studenti presso il Dipartimento di Sociologia (Edificio Franciscanum, III piano ammezzato) su appuntamento, da concordarsi via e-mail scrivendo a fabio.introini@unicatt.it. Il docente è disponibile ad effettuare i colloqui di ricevimento anche tramite la piattaforma MS Teams, previo appuntamento fissato via mail o a lezione. 
