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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di illustrare in prospettiva storico-politica la genesi e lo sviluppo dei rapporti culturali, politici ed economici tra Europa occidentale, Europa orientale e Russia nel XX secolo. Su questa base, il corso mira quindi ad analizzare l’evoluzione dei rapporti tra UE, Europa orientale e Russia all’inizio del XXI secolo e sino ai giorni nostri, nell’ambito della gamma fenomenologica che va dall’inclusione (allargamento), all’attenzione prioritaria (politica strategica di prossimità) sino al concetto di relazione con soggetti indipendenti. 
L’insegnamento presuppone una conoscenza di base della storia contemporanea, e in particolare del secondo dopoguerra dalla prospettiva del processo di integrazione europea.
Conoscenza e comprensione
Al termine dell’insegnamento, lo studente conoscerà, a partire dalla loro genesi, i principali, specifici fattori di tipo politico, economico e culturale che determinano i rapporti odierni tra Federazione Russa, Paesi dell’Europa orientale ed Europa occidentale come anche le problematiche attuali e le diverse politiche che da quei fattori nel loro intreccio scaturiscono. 
Capacità di applicare conoscenza e comprensione
Al termine del corso lo studente saprà interpretare e valutare anche criticamente le strategie di tipo politico, economico e culturale della Federazione Russa nei confronti dei Paesi dell’Europa orientale e dell’Europa occidentale, e viceversa, come anche di individuare le linee guida che determinano le odierne politiche dell’Unione Europea verso la Russia e i Paesi dell’Europa orientale. 
PROGRAMMA DEL CORSO
Tendenze di fondo nella storia dei rapporti tra Europa orientale, Europa occidentale e Russia nel Novecento.
Europa occidentale, Europa orientale e Russia nell’epoca della Guerra fredda (1945-1989): attori e interessi, politiche di integrazione e di cooperazione, il ruolo delle Chiese; gli inizi della politica energetica europea verso Est.
Le politiche dell’Unione europea verso l’Europa orientale e la Russia dopo il crollo del Muro di Berlino. 
L'attuale collocazione geo-politica e geo-culturale della Russia rispetto all’Europa: problemi e prospettive.
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DIDATTICA DEL CORSO
Il corso prevede lezioni in aula. Ai frequentanti sarà messo a disposizione il materiale didattico utilizzato e sarà offerta la possibilità di fare presentazioni in classe. Sarà offerta la possibilità di frequentare esercitazioni integrative.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame è scritto con la possibilità di prove parziali per i frequentanti. Esclusivamente per i frequentanti in lingua straniera aderenti al programma Erasmus è prevista la possibilità di sostenere la prova in forma orale. La prova d’esame consiste nella verifica delle conoscenze e delle competenze attraverso molteplici modalità di valutazione: 1. una verifica delle conoscenze acquisiste dei fattori di tipo storico, politico e culturale che – nella loro genesi e nel loro sviluppo storico specialmente con riguardo al XX secolo e all’inizio del XXI secolo – determinano oggi, nel loro intreccio, i rapporti tra Federazione Russa, Paesi dell’Europa orientale, dell’Europa occidentale e Unione Europea nel suo complesso; 2. una conoscenza delle maggiori scuole interpretative e metodologie di analisi con riguardo all’analisi dei rapporti politici, economici e culturali tra Russia, Europa orientale ed Unione Europea nel suo complesso; 3. capacità di misuarsi nel dibattito in corso sui rapporti tra Paesi dell’Europa orientale, dell’Europa occidentale e della Unione Europea nel suo complesso, anche con riguardo a casi specifici come quello dell’Ucraina, dalla specifica prospettiva che determina il corso: quella inter-e multidisciplinare.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso non prevede presequisti.
Orario e luogo di ricevimento
Il Prof. Pierluca Azzaro riceve gli studenti presso il Dipartimento di Scienze politiche. L’orario verrà comunicato all’inizio dell’anno accademico.
