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OBIETTIVO DEL CORSO
	Il corso si propone di illustrare i caratteri peculiari del sistema italiano di giustizia amministrativa, anche alla luce del codice del processo amministrativo, in correlazione con le differenti posizioni soggettive tutelabili, con particolare attenzione all’analisi della tutela offerta al cittadino nel processo amministrativo, nonché alle ragioni sostanziali sottese alla particolarità di tale processo rispetto a quello civile.
PROGRAMMA DEL CORSO
Le origini del sistema di giustizia amministrativa in Italia. I principi costituzionali sulla giustizia amministrativa. L’interesse legittimo nel sistema di giustizia amministrativa. Il riparto di giurisdizione fra giudice ordinario e giudice amministrativo. Il codice del processo amministrativo. Giurisdizione di legittimità, giurisdizione di merito, giurisdizione esclusiva. Le azioni nel processo amministrativo. L’oggetto, le parti, la procedura. La tutela cautelare nel processo amministrativo. I riti speciali nel processo amministrativo. L’appello e le altre impugnazioni. Il giudicato e la sua esecuzione. Il giudizio risarcitorio. I poteri del giudice ordinario. I riti speciali innanzi al giudice ordinario. La disciplina dei ricorsi amministrativi.
BIBLIOGRAFIA
A. TRAVI, Lezioni di giustizia amministrativa, Giappichelli, Torino, ultima edizione disponibile.
E’ inoltre indispensabile la conoscenza della Costituzione, nonché delle leggi sulla tutela giurisdizionale nei confronti della pubblica amministrazione. Per la consultazione dei testi normativi si consiglia l’utilizzo della Raccolta di leggi per lo studio del diritto amministrativo (a cura di G. D'ANGELO), Pubblicazione ISU, Milano, ultima edizione disponibile.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni orali, esercitazioni di ricerca bibliografica e giurisprudenziale, analisi di atti processuali.
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METODO DI VALUTAZIONE
Esame orale sull’intero programma d’esame.
Gli studenti che abbiano assiduamente frequentato le lezioni potranno sostenere una prova intermedia al termine della prima parte del corso.
AVVERTENZE
Per lo studio proficuo del programma d’esame è opportuna la conoscenza delle nozioni fondamentali del diritto processuale civile.

ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/

