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Modulo I – Elementi di gestione delle banche
PROF. GIOVANNI PELONGHINI

OBIETTIVO DEL CORSO
Il corso intende offrire agli studenti i concetti e le tecniche di base per inquadrare le principali problematiche di gestione delle banche.
   
RISULTATI DI APPRENDIMENTO
· Essere in grado di svolgere ruoli  commerciali  all’interno di banche,  cioè di:
valutare correttamente le esigenze finanziarie della clientela e di soddisfarle offrendo i prodotti e servizi finanziari più adatti alle esigenze manifestate. 
· Comprendere e interpretare l’evoluzione strutturale, le strategie  e la performance delle singole imprese bancarie inquadrandole nel contesto economico e finanziario europeo. 


PROGRAMMA DEL CORSO
· Le scelte strategiche delle banche: il perimetro dell’attività e la definizione delle aree di business; produzione e distribuzione nelle imprese bancarie.
· La crisi finanziaria internazionale e gli effetti sulla gestione delle banche.
· La gestione dell’impresa bancaria: 
· La gestione della raccolta e dei servizi di pagamento.
· La gestione dei prestiti.
· La gestione della finanza in una banca retail: raccolta indiretta e gestione del portafoglio titoli di proprietà.
· 	L’organizzazione della banca.
· 	Il bilancio della banca e la  valutazione della performance.

BIBLIOGRAFIA
M. BIASIN,  S.  COSMA, M. ORIANI,  La banca – Istituzione e Impresa,  capitoli 5, 8, 10, 12 13 14, ISEDI.
Materiale di approfondimento inserito in Blackboard.

DIDATTICA DEL CORSO
Il corso prevede: 
· lezioni.
· sessioni di discussione/esercitazioni su temi specifici/d’attualità.
· lavoro di gruppo
METODO DI VALUTAZIONE
Per gli studenti frequentanti (coloro che hanno frequentato almeno l’80% delle lezioni)  la valutazione si basa per il 40% su un  lavoro di gruppo (2 o 3 persone). 
La prova finale è scritta, ha la durata di circa un’ora e mezzo e si compone di cinque/sei domande aperte. 
Per gli studenti non frequentanti la valutazione si basa su una prova scritta che si svolgerà negli appelli d’esame previsti. La prova scritta ha la durata di un’ora e mezzo e si compone di cinque/sei domande aperte. 

L’esame è volto a valutare 1) conoscenze, 2) capacità di ragionamento, 3) proprietà di linguaggio tecnico sulle principali problematiche di contesto, strategiche e gestionali delle banche. 

Mod. II - Diritto dei contratti bancari
PROF. CLAUDIO FRIGENI
OBIETTIVO DEL CORSO
Il corso mira ad esaminare i profili giuridici dell’operatività bancaria nell’ambito dell’attività di raccolta del risparmio tra il pubblico e dell’attività di esercizio del credito.

RISULTATI DI APPRENDIMENTO
Comprensione del rapporto banca-cliente e acquisizione delle conoscenze giuridiche in materia di contratti bancari, con particolare riferimento ai contratti di raccolta del risparmio e di esercizio del credito, inclusi i contratti finalizzati all’acquisizione di garanzie da parte della banca.
PROGRAMMA DEL CORSO
L’attività bancaria tipica: perimetro e disciplina generale. Il rapporto banca cliente: normativa trasparenza e principio di buona fede e correttezza. Il conto corrente bancario. Le operazioni di pagamento. L’attività di raccolta del risparmio: i depositi bancari. L’attività di esercizio del credito: principi generali. L’apertura di credito. Il mutuo e i contratti di finanziamento. Credito fondiario e di credito immobiliare ai consumatori. Credito ai consumatori. I contratti di liqiudità. Le garanzie bancarie. 
BIBLIOGRAFIA
	Le indicazioni bibliografiche e i materiali sui quali sostenere l’esame saranno pubblicati all’inizio dell’anno accademico sulla piattaforma Blackboard e mediante avviso sulla pagina web personale docente. Ai frequentanti potranno essere indicati a lezione altri manuali su cui sostenere l’esame, da integrare con gli appunti del corso e con i materiali di approfondimento che verranno messi a disposizione.
DIDATTICA DEL CORSO
	Il corso si articola con lezioni frontali in aula di taglio prevalentemente seminariale che presuppongono la conoscenza delle parti del manuale di volta in volta indicate e dei materiali (documenti di trasparenza, testi contrattuali, provvedimenti dell’Arbitro Bancario e Finanziario, sentennze) che verranno preventivamente messi a disposizione tramite la piattaforma Blackboard.
METODO DI VALUTAZIONE
Per gli studenti frequentanti la valutazione si baserà sui risultati di un lavoro di gruppo (1/3) e su una prova finale in forma scritta (2/3) da sostenere entro la prossima sessione estiva. Per gli studenti non frequentanti la valutazione verrà effettuata tramite prova in forma scritta. La prova scritta sarà composta in parte da domande a risposta multipla e in parte da domande aperte.
AVVERTENZE
Per lo studio della materia è indispensabile la consultazione di un codice civile con leggi collegate che comprenda anche il Testo Unico Bancario (d.lgs. n. 385/1993), aggiornato all’ultimo anno disponibile. Gli studenti sono tenuti a conoscere anche le eventuali modifiche legislative o regolamentari che dovessero intervenire nel corso dell’anno e che saranno rese note tramite Blackboard e mediante avviso pubblicato sulla pagina web personale del docente (http://docenti.unicatt.it/ita/claudio_frigeni/).

ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/
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