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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
[bookmark: _Hlk40639473]Il corso si propone di approfondire lo studio del diritto delle obbligazioni attraverso l’esame critico dei principali problemi interpretativi, in particolare quelli emersi a seguito della c.d. digitalizzazione, e delle soluzioni elaborate al riguardo dalla dottrina e dalla giurisprudenza. 
Al termine dell’insegnamento, sono attesi i seguenti risultati di apprendimento:
· Conoscenza e comprensione: gli studenti saranno in grado di avere una conoscenza progredita della disciplina delle obbligazioni.
· Capacità di applicare conoscenza e comprensione: gli studenti saranno in grado di applicare le conoscenze acquisite al fine di dare soluzione a controversie che coinvolgono il diritto delle obbligazioni e saranno in grado di adoperare un linguaggio giuridico avanzato.
PROGRAMMA DEL CORSO
Fonti e caratteri dell’obbligazione - Contenuto e clausole generali - Adempimento - Modi di estinzione dell’obbligazione diversi dall’adempimento - Inadempimento - Modificazioni soggettive dell’obbligazione - Tipi di obbligazioni - Responsabilità patrimoniale e garanzie - Tutela del credito - Obbligazioni non contrattuali
BIBLIOGRAFIA
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali e partecipate in aula e discussione della giurisprudenza.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame si svolgerà con modalità differenti per gli studenti frequentanti e non frequentanti.
- Gli studenti frequentanti possono sostenere una prova intermedia scritta volta a verificare il grado di apprendimento raggiunto dopo la partecipazione a circa metà delle lezioni del semestre. La prova, della durata di circa tre ore, si baserà su tre domande a risposta aperta e la soluzione di un caso pratico. A ciascuna risposta sarà attribuito un punteggio massimo di 8, mentre alla soluzione del caso pratico sarà attribuito un punteggio massimo di 6, che concorreranno a formare il voto complessivo espresso in trentesimi. Il superamento della prova intermedia, entro un anno dal suo svolgimento, esonera lo studente dal preparare la parte corrispondente di programma per l’esame finale. Questo si svolgerà in forma orale e comporterà l’attribuzione di un punteggio che, espresso in trentesimi, farà media con il voto conseguito nella prova intermedia.
- Gli studenti non frequentanti sosterranno l’esame in forma orale sul programma indicato.
Ai fini della valutazione sia della prova scritta che di quella orale concorreranno pertinenza e completezza delle risposte, uso appropriato del linguaggio giuridico, capacità di argomentazione e capacità di collegamento tra istituti giuridici.
AVVERTENZE E PREREQUISITI RICHIESTI
Trattandosi di un corso avanzato sui singoli contratti, costituisce un prerequisito la conoscenza di base del diritto privato ed in specie della disciplina generale delle obbligazioni. 
ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/
