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Prof.  Francesca De Michiel 
OBIETTIVO DEL CORSO E  RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI

	Il corso si propone di fornire le nozioni fondamentali relative alla disciplina delle diverse forme di lavoro alla luce della più recente legislazione in materia, delle disposizioni della contrattazione collettiva e degli orientamenti giurisprudenziali. 
	Al termine del corso lo studente dovrà:
· possedere i fondamenti della disciplina dei contratti di lavoro subordinato e parasubordinato;
· conoscere le norme riguardanti  la gestione del rapporto di lavoro nelle sue diverse fasi (assunzione, assegnazione e variazione delle mansioni; sospensione del rapporto; irrogazione di sanzioni disciplinari, licenziamento individuale per giusta causa o per giustificato motivo);
· conoscere le regole che consentono al datore di lavoro di procedere a riduzioni collettive di personale. 
PROGRAMMA DEL CORSO
- 	Le fonti del diritto del lavoro.
-	Il lavoro subordinato ed i criteri per la sua identificazione.
- 	Le forme di lavoro non standard.
-	La determinazione della prestazione lavorativa: mansioni, qualifiche e categorie.
-	La disciplina del rapporto di lavoro subordinato: i poteri del datore di lavoro, i controlli a distanza, il luogo di lavoro e le sue variazioni, l’orario di lavoro, la sicurezza sul lavoro, la retribuzione, la sospensione del rapporto di lavoro e la riduzione dell’orario di lavoro, il recesso dal contratto di lavoro e la disciplina del licenziamento individuale, i licenziamenti collettivi, le garanzie dei diritti dei lavoratori.
BIBLIOGRAFIA
A. TURSI–P.A. VARESI, Istituzioni   di diritto del lavoro, 8a edizione, CEDAM, Padova, 2019, parti prima, terza e quarta.
Si consiglia l’utilizzo di un Codice del lavoro aggiornato agli ultimi provvedimenti legislativi, vedi ad esempio: P.A. VARESI-G. FAVA, Codice del lavoro. Costituzione e leggi fondamentali, IPSOA, Milano, 2019.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali in aula con ausilio di slide e accompagnate da attività di carattere seminariale e/o convegnistico. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE 
La valutazione dell’apprendimento avverrà normalmente mediante esame orale, consistente in domande volte ad appurare la conoscenza e padronanza da parte dello studente dei temi oggetto del programma. Potrà essere utilizzata anche una prova scritta selettiva per l’ammissione all’esame orale. 

AVVERTENZE E PREREQUISITI RICHIESTI
Si consiglia ai candidati di presentarsi all’esame solo dopo aver frequentato il corso di Istituzioni di Diritto privato.
ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO STUDENTI
	La prof. Francesca De Michiel indicherà gli orari di ricevimento nella sua pagina personale, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/.


