
Economia del Lavoro
PROF. CHIARA MUSSIDA
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso di Economia del Lavoro intende fornire la strumentazione teorica ed empirica necessaria per comprendere il funzionamento dei mercati del lavoro nelle economie dei paesi avanzati. Verranno analizzate le determinanti della domanda e dell’offerta di lavoro e, quindi, della disoccupazione, soffermandosi, in particolare, su una visione dinamica del mercato in cui un ruolo determinante viene svolto dai flussi occupazionali. Verranno, inoltre, affrontate le più rilevanti problematiche di carattere istituzionale, sia in ambito italiano che europeo. In particolare, si analizzeranno le caratteristiche della distribuzione salariale e i metodi per misurarne la disuguaglianza. Si approfondirà il tema della discriminazione nel mercato del lavoro, analizzandone le tipologie e la rilevanza. 


Al termine del corso lo studente saprà:
· Comprendere le determinanti della domanda e dell’offerta di lavoro.
· Valutare il grado di flessibilità del mercato del lavoro.
· Analizzare le caratteristiche della disoccupazione anche in contesti territoriali differenti.
· Comprendere le caratteristiche della distribuzione salariale e misurarne la disuguaglianza.
· Valutare il coinvolgimento dei disabili e le loro tutele nel mercato del lavoro.
· Comprendere ed analizzare le tipologie di discriminazione del mercato del lavoro.

PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso affronta i seguenti temi:
· Le determinanti della domanda e dell’offerta di lavoro.
· L’equilibrio del mercato del lavoro.
· La disoccupazione.
· Stock e flussi del mercato del lavoro.
· Salari, distribuzione salariale e misurazione della disuguaglianza.
· Mercato del lavoro e disabilità.
· La discriminazione nel mercato del lavoro
· Implicazioni di policy.
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Il corso ha la durata di 30 ore di lezione, integrate con alcuni seminari ed esercitazioni. Agli studenti viene affidato anche un caso di studio che contribuisce a determinare la valutazione finale. 

Il programma dettagliato contenente anche il calendario analitico e tutti i materiali didattici usati nel corso (slide del docente, letture, casi) saranno resi disponibili sulla piattaforma Blackboard. 

METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione dell’apprendimento si svolgerà attraverso un esame finale in forma scritta. 

Sono previste due diverse modalità d'esame, a seconda che lo studente scelga di frequentare o meno.

Per gli studenti frequentanti, il voto finale è una media ponderata delle valutazioni ottenute nel caso di studio (30%) e dell’esame scritto svolto in appello (70%). L’esame scritto è composto da 2 domande aperte alle quali rispondere in 60 minuti.

Per gli studenti non frequentanti, l’esame sarà strutturato in tre domande aperte e verterà sui contenuti del programma e su tutto il libro di testo.

Nella valutazione delle risposte aperte sarà posta attenzione alla capacità dello studente di creare collegamenti fra i diversi temi trattati, utilizzando un linguaggio appropriato e sviluppando il pensiero critico. 

La valutazione finale del corso prevedere l’attribuzione di un voto in trentesimi. 
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Il corso nella sua prima parte richiama concetti trattati nel corso di teorie e politiche microeconomiche, che gli studenti hanno frequentato al primo anno. Non è necessario aver già sostenuto tale esame. Per un’adeguata preparazione è invece raccomandata la frequenza al corso, nel quale verranno forniti materiali e approfondimenti su tematiche attuali.  

ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI

Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/

