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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di fornire allo studente un’approfondita preparazione sui sistemi di corporate governance delle società di capitali con particolare riferimento alle PMI.

RISULTATI DI APPRENDIMENTO 
Apprendimento della disciplina dei sistemi di corporate governance nei diversi tipi di società di capitali ed in particolare per quanto riguarda le PMI.

PROGRAMMA DEL CORSO
· La definizione di PMI
· La corporate governance
· Compiti e poteri degli organi sociali: organi con funzioni di supervisione strategica e di gestione; organi con funzioni di controllo
· Composizione e nomina degli organi sociali
· Remunerazione degli organi sociali
· Funzionamento degli organi sociali e flussi informativi
· Assetti proprietari e passaggio generazionale

BIBLIOGRAFIA
E. PEDERZINI-R. GUIDOTTI (a cura di), La governance delle società a responsabilità limitata, CEDAM, Padova, 2018 (tutto il libro).
Ulteriore bibliografia necessaria per la preparazione dell’esame sarà resa disponibile successivamente sulle pagine virtuali del docente (sito www.unicatt.it).

È indispensabile la consultazione di un codice civile aggiornato all’anno del  corso.
È opportuna la lettura di  quotidiani economici e/o della pagina economica di uno (o più) fra i principali quotidiani nazionali.
Durante il corso saranno messi a disposizione degli studenti articoli, pubblicati in riviste giuridiche, aventi ad oggetto approfondimenti degli argomenti trattati a lezione. Tali articoli non saranno oggetto di domande d’esame.


DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula.
Durante le lezioni, al fine di un miglior apprendimento, è vivamente consigliata la consultazione di un codice civile aggiornato all’anno in corso.


METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esami orali. L’esame consiste in domande sul programma al fine di valutare la preparazione e le conoscenze dello studente. Lo studente può, durante l’esame, consultare il codice civile.
Ai fini della valutazione concorrenanno la pertinenza delle risposte, l’uso appropriato della terminologia specifica, la strutturazione argomentata e coerente del discorso.

AVVERTENZE E PREREQUISITI
L’insegnamento presuppone la conoscenza dei principi del diritto societario in generale.

ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO

Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/. In ogni caso è possibile contattare il docente via mail per ogni necessità o per un appuntamento (consigliato).
Il ricevimento degli studenti si tiene presso lo studio del Docente (o in forma telematica via Teams/Skype), nella Facoltà di Economia e Giurisprudenza



