Revisione Legale dei Conti
PROF. MARCO ANGELO MARINONI
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di illustrare le finalità, i principi e le tecniche dell'attività di revisione legale dei conti, approfondendo sia l'approccio metodologico, sia i tecnicismi della prassi operativa. 
In particolare, sono previsti approfondimenti di temi rilevanti nell'attività di revisione quali l’apprezzamento del rischio di revisione, secondo le linee guida delineate dal D.Lgs. 39/2010 di attuazione della Direttiva 2006/43/CE, e dai più recenti sviluppi normativi (i.e. D.Lgs. 14/2019; D.Lgs. 155/2017; D.Lgs. 135/2016 – Dir. 2014/56/UE), e dai Principi di revisione internazionali, ISA; la valutazione della significatività e del livello accettabile di errore.
L'attività di revisione si fonda sugli elementi probativi, ossia su un sistema di strumentazione a supporto del revisore, quali check lists, questionari, carte di lavoro, tutta documentazione che sarà oggetto di analisi e utilizzo durante il corso.
Infine è prevista una sezione di analisi della figura del revisore quale attestatore nelle operazioni di gestione straordinaria, M&A e nelle due diligence.

RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Al termine dell'insegnamento, in termini di conoscenze e comprensione, lo studente sarà in grado di:
· Comprendere ed identificare le principali tecniche di revisione da applicare nel lavoro di revisione del bilancio d’esercizio.
· Comprendere ed identificare le principali tipologie e caratteristiche di relazione del revisore legale dei conti a conclusione del proprio lavoro sul bilancio d’esercizio.  

Al termine dell'insegnamento, in termini di capacità di applicare le conoscenze acquisite di cui sopra, lo studente sarà in grado di:
· Scegliere le tecniche di revisione più idonee per la casistica dell’azienda cliente.
· Scegliere le più idonee grandezze espressive del valore del definito bilancio d’esercizio, su cui impostare il calcolo della significatività.
· Definire il più idoneo giudizio professionale di sintesi del lavoro di revisione.

Con riferimento all'intero programma, l'approfondimento dei modelli e delle metodologie di riferimento sarà affiancato da esemplificazioni, analisi e discussione di casi aziendali, al fine di proporre soluzioni applicative a rilevanti e ricorrenti problemi di revisione. Il corso si colloca a conclusione di un percorso accademico avanzato e improntato alla prassi professionale, e per tale motivo al termine lo studente disporrà di a) autonomia di giudizio in tema di apprezzamento della continuità aziendale, going concern, e delle tecniche di risk approach e materiality; b) capacità di comunicazione e di redazione del processo di revisione in una relazione di sintesi, e c) capacità diformulare raccomandazioni al management in tema di adeguati assetti organizzativi, amministrativi e di controllo interno.

PROGRAMMA DEL CORSO
· [bookmark: _GoBack]La normativa di riferimento e i principi internazionali di revisione, ISA.
· Il modello del rischio di revisione e la valutazione preliminare della significatività (o materialità). L'apprezzamento del rischio inerente. 
· Il sistema di controllo interno amministrativo-contabile. La valutazione del rischio di controllo generale e specifico dei singoli cicli operativi.
· La strumentazione a supporto dell'attività di revisione: le modalità di documentazione del lavoro; la rappresentazione e l'analisi dei processi amministrativi; le tecniche di campionamento soggettivo e statistico (cenni); l'IT audit (cenni).
· La conclusione del processo di revisione: l'apprezzamento finale del rischio di revisione e le valutazioni di significatività, le rettifiche e le riclassifiche proposte alla direzione, la relazione di revisione. 
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DIDATTICA DEL CORSO
Il corso si svolge attraverso lezioni teoriche, simulazioni anche mediante role playing e testimonianze aziendali. 

METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
I metodi previsti di accertamento delle conoscenze e competenze acquisite sono, per i contenuti istituzionali del corso, domande aperte ed esercizi mediante esame scritto. Durante il corso, gli studenti frequentanti sono chiamati a svolgere per team di lavoro un assignment relativo all’analisi di attendibilità di un bilancio di una società di rilevanza nazionale e internazionale, con esposizione della relazione in aula. Detto assignment, il cui punteggio complessivo è pari al 25% del voto finale, andrà ad integrarsi con l’esito dell’esame di profitto, il quale è scritto e la prova consta di un esercizio relativo agli aspetti salienti della revisione legale dei conti approfonditi durante il corso, e di una domanda teorica. Il punteggio è così ripartito: l’esercizio attribuisce un punteggio massimo di 25/30 punti, mentre la domanda teorica attribuisce un punteggio massimo di 5/30 punti. Per gli studenti frequentanti che avessero sostenuto l’assignment, lo scritto finale è ponderato ad un peso del 75%. La durata è di 90 minuti.
L’esame è volto a valutare innanzitutto capacità di ragionamento e rigore analitico sui temi oggetto del corso, nonché proprietà di linguaggio.

AVVERTENZE E PREREQUISITI
Lo studente dovrà possedere conoscenze di base in relazione ai concetti della contabilità e analisi di bilancio.

ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI

Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/

