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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
	Il corso si propone l’obiettivo di fornire agli studenti la conoscenza degli istituti essenziali del diritto costituzionale, nel loro processo di formazione e di stratificazione storica.
	Al termine dell'insegnamento lo studente disporrà innanzi tutto di un'ampia cultura giuridica e degli strumenti per una comprensione del funzionamento dello Stato, nelle sue varie articolazioni e nei suoi rapporti con Regioni, Enti locali, altri ordinamenti sovranazionali e con le confessioni religiose. Potrà dunque comprendere meglio anche i momenti più significativi della politica nazionale. Sarà inoltre in grado di riconoscere i diritti fondamentali dell'individuo e le principali forme di tutela degli stessi e avrà altresì conseguito le conoscenze necessarie per la lettura di un testo giuridico e il riconoscimento di una fonte normativa.
Per quanto concerne la capacità di applicare conoscenze e comprensioni, lo studente sarà in grado di muoversi autonomamente nel complesso sistema delle fonti del diritto e disporrà degli strumenti necessari per interpretare una disposizione normativa o un atto amministrativo e risolvere le possibili antinomie. Sarà altresì in grado di leggere criticamente una decisione della Corte costituzionale, distinguendo le diverse tipologie di pronunce e gli effetti delle stesse. 

PROGRAMMA DEL CORSO
	Il corso ha per oggetto gli istituti principali del diritto costituzionale. Si articolerà quindi: nell'analisi del percorso di formazione dello stato moderno, nonché delle principali forme di governo e specialmente della nostra forma di governo parlamentare, con particolare attenzione all’evoluzione del concetto di rappresentanza politica e del ruolo dei partiti, anche in relazione alle nuove forme di web-democracy che si vanno affermando; nello studio della magistratura e delle autonomie locali; nell'illustrazione del sistema delle fonti del diritto e dei criteri di composizione delle fonti in sistema; nell'analisi della giustizia costituzionale come meccanismo di chiusura del sistema del diritto pubblico ed infine nell'analisi dei diritti e delle libertà costituzionali, anche attraverso l'esame di casi giurisprudenziali particolarmente significativi.
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DIDATTICA DEL CORSO
L’insegnamento sarà svolto prevalentemente attraverso lezioni frontali. Su temi specifici si prevede la possibilità di interventi esterni e/o di seminari integrativi del ciclo ordinario di lezioni. 

METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame si svolgerà con modalità differenti per gli studenti frequentanti e non frequentanti.
	-   Per gli studenti frequentanti	è prevista la possibilità di una prova intermedia scritta in presenza -compatibilmente con la situazione sanitaria in essere in quel momento- volta a verificare il grado di apprendimento raggiunto dopo la partecipazione a circa metà delle lezioni del corso. La prova si baserà su alcune domande a risposta aperta. Il superamento della prova intermedia esonera lo studente, entro un anno dal suo svolgimento, dal preparare la parte corrispondente  di programma per l’esame finale che si svolgerà in forma orale. 
	Il voto finale sarà dato dalla media tra il risultato della prova intermedia e quello della prova conclusiva. Lo studente che non ha superato la prova iintermedia, o che non intenda avvalersi del voto conseguito nella stessa, sosterrà l’esame orale sull’intero programma, come da bibliografia sopra indicata. 
-   Gli studenti non frequentanti dovranno sostenere l’esame in forma orale sull’intero programma come da bibliografia sopra indicata.
	Nel corso della prova orale lo studente dovrà dimostrare di sapersi orientare tra i principali istituti del diritto costituzionale oggetto della prova e di saper svolgere i richiesti collegamenti tra gli istituti stessi. Nella valutazione saranno altresì prese in considerazione le capacità di argomentazione, di analisi e di esposizione. 

AVVERTENZE E PREREQUISITI RICHIESTI
	 È sicuramente utile una conoscenza di base della storia contemporanea.
ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/



