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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso introduce gli studenti all’analisi di variabili economiche aggregate attraverso l’uso di schemi analitici semplici ma allo stesso tempo rigorosi. L’analisi si concentra inizialmente sulle nozioni di base della macroeconomia, inclusa l’analisi dei mercati reali, finanziari e del lavoro in economia chiusa ed aperta nell’ottica di breve e lungo periodo. L’analisi di lungo periodo permetterà di introdurre al tema dell’impatto della sostenibilità sui sistemi macroeconomici, con particolare riferimento all’apparato interpretativo fornito dai Sustainable development goals (SDGs) delle Nazioni Unite. L’analisi di politica economica avrà come obiettivo lo studio delle principali politiche economiche (macro e micro) in contesto europeo ed il loro impatto sulla perfomance di sostenibilità con particolare riferimento al contesto europeo.
Risultati di apprendimento attesi
Conoscenza e comprensione
Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di 
· Analizzare i conti macroeconomici fondamentali di un’economia (obiettivo 1);
· Conoscere e comprendere i modelli macroeconomici di base relativi all’economia reale e monetaria in economia chiusa ed aperta in ottica di breve-medio e lungo periodo (obiettivo 2);
· Conoscere e comprendere le nozioni di bene pubblico, esternalità e fallimento di mercato e quella di distribuzione del reddito di una economia (obiettivo 3);
· Conoscere e comprendere le politiche economiche utilizzabili al fine di perseguire obiettivi di pieno impiego, stabilità e sostenibilità di lungo periodo (obiettivo 4);
Capacità di applicare conoscenza e comprensione
· Interpretare i conti macroeconomici di un’economia valutandone l’impatto sul benessere collettivo (obiettivo 5);
· Utilizzare i modelli macroeconomici al fine di comprendere i diversi effetti di impatto dei principali fenomeni economici globali e nazionali sull’economia di un paese (obiettivo 6);
· Utilizzare i modelli macroeconomici per valutare l’impatto delle politiche monetarie, fiscali, valutarie e le politiche europee, oltre che quelle orientate alla realizzazione dello sviluppo sostenibile (obiettivo 7); 
· Delineare le politiche economiche ed il loro impatto sui cittadini e sulle imprese, con particolare riferimento all’impatto sulla sostenibilità nell’approccio SDGs (obiettivo 8).
Nell’ambito del corso si promuoverà la capacità dello studente di apprendere l’apparato mainstream della macroeconomia e della politica economica, puntando a promuovere una propria autonomia di giudizio rispetto all’efficacia delle scelte di policy ed, in particolare, promuovendo la capacità di apprendere come valutare l’impatto sulla sostenibilità e gli obiettivi dell’Agenda 2030. I metodi di valutazione sono costruiti allo scopo di stimolare abilità comunicative, tramite la realizzazione di policy brief scritti finalizzati alla valutazione dell’effetto delle politiche.
PROGRAMMA DEL CORSO
MACROECONOMIA 

1. Conti economici nazionali e grandezze macroeconomiche;
2. La dimensione intertemporale dell’analisi macroeconomica e la crescita di lungo periodo;
3. Modelli di analisi macroeconomica di breve e medio periodo in economia chiusa ed aperta: l’interazione tra mercati reali, mercati finanziari e mercato del lavoro;
4. L’approccio SDGs all’analisi della sostenibilità e il suo impatto sulla macroeconomia e sull’analisi di politica economica
POLITICA ECONOMICA
5. Politica fiscale, politica monetaria e politiche valutarie;
6. Esternalità, beni pubblici e fallimenti del mercato: introduzione;
7. Le politiche europee per la crescita di lungo periodo in ottica di sostenibilità: dal Green Deal a Next Generation EU
8. Matrice di contabilità sociale: un’analisi strutturale dei sistemi economici per la valutazione delle politiche in ottica di sostenibilità
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
] 

Giovannini, E., L’utopia sostenibile, 2018, Editori Laterza (lettura consigliata) Acquista da VP

Burda M., Wyplosz C., “Macroeconomia – Un’analisi europea”, III edizione, Egea, 2019 Acquista da VP
Punto 1: capp. 1, 2
Punto 2: capp. 3, 4, 5
Punto 3: capp. 6-9; 11, 14
Punto 5: capp. 10, 12, 13, 15; 16-19
Per il punto 4:
United Nations, Transforming our world: the 2030 Agenda for Sustainable Development, A/RES/70/1, 2015
Il docente fornirà una dispensa sui punti 6, 7 e 8.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso sarà realizzato utilizzando una pluralità di strumenti:
a) Lezioni frontali;
b) Seminari tematici;
c) Simulazioni in aula e homework.
Il corso avrà una significativa componente di interazione tra docenti e studenti.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame si svolge attraverso quattro homework (policy brief) in corso di anno ed una prova scritta.
a) Policy brief 1: simulazione sui conti economici nazionali e sui modelli macroeconomici (obiettivi 1 e 5) – 10% del voto finale;
b) Policy brief 2: analisi e modelli dei fattori determinanti la crescita di lungo periodo (obiettivo 2 e 6) – 10% del voto finale;
c) Policy brief 3: analisi delle politiche economiche europee (obiettivi 3, 4 e 7) – 10% del voto finale;
d) Policy brief 4: analisi delle politiche economiche nazionali sugli SDGs di un paese (obiettivi 8) – 10% del voto finale;
e) Prova scritta: aspetti teorici e tassonomie (40% del voto finale, tutti gli obiettivi) e esercizi sui modelli utilizzati (20% del voto finale, obiettivi 3 e 5).
Gli homework hanno una finalità prevalentemente pratica ed operativa, hanno l’obiettivo di favorire la familiarità dello studente con gli aspetti operativi delle modellistiche macroeconomiche e della misurazione di impatto delle politiche sulla sostenibilità. Nella prova scritta si accertano le competenze di base e teoriche, la conoscenza delle tassonomie e si completa l’accertamento delle competenze sugli aspetti quantitativi.

AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso di microeconomia è un utile prerequisito per la frequenza del corso di Macroeconomia e politica economica. 
ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
L’orario ricevimento del Prof. Timpano è fissato al giovedì dalle 14,30 alle 16 durante tutto l’anno (tranne il mese di agosto). 
Eventuali modifiche saranno disponibili on line nella pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/

