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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI

	Il corso intende fornire ai diversi operatori del diritto uno specifico background di conoscenze scientifiche per l’esercizio professionale. 
	Al termine dell’insegnamento, lo studente sarà in grado di individuare il problema tecnico presente nelle diverse fattispecie normative e di definire i metodi e le procedure valutative per risolvere il medesimo.

PROGRAMMA DEL CORSO
· La Medicina Legale nel contesto delle Scienze Forensi: metodologia e forme di attività; il problema del nesso di causalità nelle Scienze Forensi.
· Elementi di Medicina Penalistica: diagnostica medico-legale in tema di lesioni personali, omicidio, suicidio, infanticidio; delitti contro la pietà dei defunti.
· Elementi di Medicina Canonistica: la perizia in tema di impotenza e sterilità nel matrimonio canonico; la perizia in tema di vizi di consenso e di incapacità psichica nel matrimonio canonico.
· Elementi di Medicina Necroscopica: la diagnosi di morte; il sopralluogo giudiziario; l’autopsia giudiziaria.
· Elementi di Informatica Forense: esempi di utilizzo delle tecniche informatiche nelle indagini investigative e difensive.
· Elementi di Genetica Forense: accertamenti su tracce biologiche e test del DNA.
· Elementi di Tossicologia Forense: accertamenti chimico-tossicologici su alcool e sostanze stupefacenti.
· Elementi di Sessuologia Forense: problematiche medico-legali inerenti: interruzione volontaria di gravidanza, violenza sessuale, mutilazioni genitali femminili, rettificazione di sesso, incesto.
· Elementi di Psicopatologia Forense: accertamenti tecnici in diritto penale sull’autore di reato (imputabilità, pericolosità sociale, capacità processuale) e sulla vittima (circonvenzione di incapace, idoneità a testimoniare nell’adulto e nel minore); accertamenti tecnici in diritto civile (interdizione / inabilitazione / amministratore di sostegno; incapacità naturale; incapacità contrattuale; incapacità testamentaria; danno psichico).
· Elementi di Medicina Criminologica: la criminologia clinica intra-familiare (parricidio, uxoricidio, figlicidio, omicidio-suicidio, etc.); la criminologia clinica para-familiare (le sindromi da separazione conflittuale, l’omicidio c.d. passionale); la criminologia clinica extra-familiare (lo stalking, il mobbing, l’omicidio c.d. seriale).

BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
] 


- AA.VV., Medicina Legale, Edizioni Giuridiche Simone, Napoli, 2012: tutto il testo.
- S. Ciappi, S. Pezzuolo (a cura di), Psicologia Giuridica. La teoria, le tecniche, la valutazione, Seconda Edizione, Hoegrefe Editore, Firenze, 2020: soltanto i capitoli 14, 15, 16, 19.
- M.G. Ruberto, C. Barbieri, Il futuro tra noi, Aspetti etici, giuridici e medico-legali della neuroetica, Milano, Franco Angeli, 2011: soltanto i capitoli 1, 2, 3. Acquista da VP
[bookmark: _GoBack]- A. Verde, C. Barbieri, (a cura di), Narrative del male. Dalla fiction alla vita, dalla vita alla fiction, Franco Angeli, Milano, 2010: soltanto i capitoli 1 e 2 dei Saggi introduttivi, il capitolo 6 della Parte prima, il capitolo 2 della Parte seconda. Acquista da VP

Ulteriore materiale bibliografico sarà fornito agli studenti direttamente dal docente durante il corso.

DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula.

METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
	E’ prevista una prova intermedia sul programma trattato nella prima parte del corso.
	Tale prova sarà svolta in forma orale.
	Alla fine del corso vi sarà una prova finale in forma orale.
	Durante l’anno l’esame sarà svolto in forma orale.
	In dettaglio, saranno esaminati sia il possesso da parte dello studente delle singole conoscenze specialistiche, sia il collegamento logico tra queste e le precipue fattispecie normative di riferimento. 

AVVERTENZE E PREREQUISITI
	Si richiede una conoscenza preliminare dell’impostazione bio-psico-sociale della dimensione conoscitiva in ambito scientifico.

esempio 
E’ prevista una prova intermedia avente ad oggetto il programma svolto nella prima parte del corso. Tale prova sarà svolta in forma scritta.
Alla fine del corso vi sarà una prova finale, in forma scritta o orale a scelta dello studente.
Durante l’anno l’esame sarà svolto in forma scritta o orale a scelta dello studente.

ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/


