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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone l’approfondimento sulla governance societaria con particolare attenzione alle società di capitali anche quotate.  

Conoscenza e comprensione
Al termine dell’insegnamento lo studente avrà acquisito conoscenza elevata dei principali istituti della governance societaria e della loro disciplina e organizzazione. In relazione a tali tematiche conoscerà le differenti posizioni dottrinali e gli orientamenti giurisprudenziali. Lo studente avrà padronanza degli strumenti necessari per la comprensione di testi giuridici, pronunce giurisprudenziali e fonti normative di varia natura; avrà padronanza delle tecniche di interpretazione delle norme e di analisi dei casi, nonché avrà acquisito la terminologia giuridica della materia.

Capacità di applicare conoscenza e comprensione
Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di:
· Avere una conoscenza critica della disciplina vigente, così come applicata dalla giurisprudenza, con adeguata consapevolezza della ratio delle scelte legislative effettuate con riferimento ai diversi tipi sociali, anche nel confronto con la disciplina di altri ordinamenti
· Cogliere i principi sottesi agli istituti e affrontarne le ricadute pratiche
· Comprendere un testo giuridico e in particolare le pronunce giurisprudenziali in materia, sapendo contestualizzare i principali passaggi motivazionali nel panorama normativo;
· Esaminare autonomamente casi pratici e sviluppare ed esporre soluzioni con un’adeguata capacità di analisi e di argomentazione tecnico-giuridica.

PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso verte sui seguenti argomenti:
· Principi di corporate governance
· Gli amministratori: articolazione dei modelli nei diversi tipi di società
· Gli amministratori: requisiti, nomina, cessazione, divieto di concorrenza
· L’amministratore persona giuridica
· La struttura di funzionamento dell’organo amministrativo
· Gli obblighi e i doveri degli amministratori
· I compensi e la rappresentanza degli amministratori
· La responsabilità degli amministratori
· Il direttore generale
· Il Collegio sindacale: requisiti, durata, revoca
· Il Collegio sindacale: doveri, poteri responsabilità
· La revisione legale dei conti
· Il sistema di controllo interno
· L’organismo di vigilanza ai sensi del d.lgs. 231/2001
· Il Controllo esterno: giudiziario e della autorità di vigilanza
· I sistemi di governance dualistico e monistico
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

	Il manuale di riferimento è:
· [bookmark: _GoBack]Diritto del governo delle imprese, diretto da Maurizio Irrera, Giappichelli, II ed., 2020 (tutto il volume escludendo la Parte III- Proprietà, governo e gruppi di società). Acquista da VP
	I materiali di studio e di discussione in aula (principalmente provvedimenti giudiziari) saranno pubblicati tempestivamente sulla piattaforma Blackboard. Tali materiali non saranno oggetto di domande in sede d’esame.
	È necessaria la consultazione di un codice civile con leggi complementari aggiornato all’anno in corso.
	Si suggerisce la lettura di qualche quotidiano economico e/o della pagina economica di uno (o più) dei principali quotidiani nazionali.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso si articola con lezioni in aula nelle quali viene privilegiata la partecipazione attiva degli studenti e il costante collegamento fra l’esposizione teorica e le applicazioni pratiche. 
Durante il corso saranno organizzate alcune testimonianze di professionisti su singole tematiche di approfondimento.

METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione avviene tramite esame orale. 
L’esame è volto a valutare le conoscenze acquisite, la capacità logica e argomentativa, la chiarezza, completezza ed efficacia espositiva, nonché l’acquisizione di un’adeguata proprietà di linguaggio. Nel corso del colloquio orale gli studenti dovranno dimostrare di sapersi orientare tra i temi e le questioni di fondo oggetto del programma, con particolare attenzione a quelli maggiormente discussi durante le lezioni. Ai fini della valutazione concorreranno la pertinenza delle risposte, l’uso appropriato della terminologia giuridica, la strutturazione argomentata e coerente del discorso, la capacità di applicare le regole per fornire soluzioni a fattispecie concrete.


AVVERTENZE E PREREQUISITI RICHIESTI
	Il corso presuppone la già avvenuta acquisizione delle conoscenze di base di diritto societario generale del corso di diritto commerciale. A tal fine si consiglia di rivedere le corrispondenti parti del manuale utilizzato nel corso di base.
[bookmark: _Hlk9678070]Trattandosi di un corso volto a far acquisire un metodo di analisi e a sviluppare le capacità logico-argomentative, si consiglia vivamente la frequenza attiva del corso.

[bookmark: _Hlk9677788]ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/
Il docente riceve presso il suo ufficio nel Dipartimento di Scienze Giuridiche.

