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OBIETTIVI DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il Corso è orientato a fornire la conoscenza delle fonti e delle linee essenziali dello sviluppo storico del sistema giuridico italiano ed europeo, e a garantire una più chiara nozione dell’evoluzione delle tecniche e degli strumenti interpretativi a disposizione del giurista di professione. Al termine delle lezioni, lo studente sarà in grado di risalire, attraverso l’analisi in chiave storica, all’origine e alla ratio dei principali istituti giuridici, ricostruendo i loro processi di formazione ed avrà acquisito una più esatta consapevolezza delle tecniche dell’interpretazione giuridica e delle opzioni di politica del diritto sottese alle scelte operate, in ogni epoca, dai giuristi. Sarà quindi in grado di affrontare più consapevolmente la preparazione nelle materie di diritto positivo e vigente e di avere una diretta e concreta conoscenza dell’attività di interpretazione/applicazione normativa che sarà chiamato a svolgere nell’ambito del proprio ruolo professionale.
PROGRAMMA DEL CORSO
· La problematica della giustizia nella storia della cultura giuridica occidentale.
· Diritto e valori nella formazione tecnico-professionale del giurista contemporaneo.
· Nascita e sviluppi della scienza giuridica continentale.
· Dal rinascimento giuridico al tramonto del diritto comune: dall’interpretatio medievale alle tecniche interpretative d’età moderna.
· Le dottrine del Razionalismo giuridico continentale e la loro influenza nel processo di codificazione.
· Le origini e lo sviluppo della common law.

BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori.] 

AA.VV., Tempi del diritto, Giappichelli, Torino, 2016 (pp. 1-199).  Acquista da VP
A. [bookmark: _GoBack]CAVANNA, Storia del diritto moderno in Europa. Le fonti e il pensiero giuridico I, Giuffrè, Milano 1990 (ristampa inalterata limitatamente alle pagine seguenti: 190-390; 479-610). Acquista da VP

Per gli studenti frequentanti:Appunti risultanti dalle lezioni e ulteriori indicazioni bibliografiche fornite dal docente.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame, che ha lo scopo di verificare il possesso, da parte dello studente, dei contenuti del Corso, la sua capacità di individuare i nessi concettuali fra le diverse parti di esso, nonché la sua attitudine ad una esposizione coerente, argomentata e condotta con terminologia appropriata, si svolgerà con modalità differenti per gli studenti frequentanti e non frequentanti.

Gli studenti frequentanti sosterranno l’esame sul programma risultante dagli appunti raccolti a lezione, nonché sulla bibliografia indicata dal docente durante lo svolgimento del Corso. Essi sosterranno inoltre una prova intermedia scritta volta a verificare il grado di apprendimento raggiunto dopo la partecipazione a circa metà delle lezioni dell’anno accademico. Il superamento della prova intermedia, entro un anno dal suo svolgimento, esonera lo studente dal preparare la parte corrispondente  di programma per l’esame finale. Questo si svolgerà in forma orale e comporterà l’attribuzione di un punteggio, che, espresso in trentesimi, farà media con il voto conseguito nella prova intermedia. Lo studente che non intenda avvalersi del voto conseguito nella prova intermedia e del correlativo esonero parziale potrà tuttavia sostenere l’esame orale finale sull’intero programma.
Gli studenti non frequentanti dovranno sostenere l’esame esclusivamente in forma orale sull’intero programma indicato nella guida del Corso di laurea in Giurisprudenza, attenendosi alla bibliografia ivi indicata.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Pur avendo carattere introduttivo e non necessitando di prerequisiti specifici relativi ai contenuti, per una più proficua partecipazione al Corso è tuttavia auspicabile, da parte dello studente, la conoscenza delle tradizionali periodizzazioni storiche, nonché dei principali eventi che hanno caratterizzato la storia medievale e moderna dell’Europa. 
ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO 
Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/.
