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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
	Corso a livello intermediate (B2) di 25 ore, rivolto agli studenti della Facoltà di Scienze Agrarie, Alimentari e Ambientali, iscritti al:
· terzo anno dei corsi di laurea triennali;
· primo anno dei corsi di laurea magistrali.
	Il corso si propone di consolidare le conoscenze linguistiche e fornire un supporto lessicale e comunicativo, per agevolare la partecipazione degli studenti a corsi curricolari in lingua inglese. 
	Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di comprendere indicazioni/istruzioni che vengono date da docenti o tutor in ambito accademico, prendere appunti durante incontri orientativi e lezioni, comunicare con il docente e con altri studenti al fine di fornire i propri dati personali e chiedere e fornire informazioni generali e specifiche ed esprimere le proprie opinioni senza interruzione su argomenti generali e attinenti agli studi.
PROGRAMMA DEL CORSO
	Durante il corso vengono svolti esercizi atti a sviluppare la capacità di comprensione e di produzione orale degli studenti. Gli esercizi saranno prevalentemente di ascolto, di schematizzazione e di comunicazione studente/docente e studente/studente. Non sono previsti approfondimenti grammaticali a meno che non vengano riscontrate lacune tali da pregiudicare il corretto svolgimento degli esercizi.
BIBLIOGRAFIA
Materiale fornito dal docente e disponibile sulla pagina Blackboard del corso.
DIDATTICA DEL CORSO
	Date le caratteristiche del corso, si richiede l'attiva partecipazione degli studenti durante le lezioni. Il corso è strutturato in lezioni parzialmente frontali, in cui viene lasciato ampio spazio alla partecipazione attiva degli studenti. 

METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
	La valutazione della partecipazione e del progresso dello studente avviene in itinere durante tutto lo svolgimento del corso, tramite la valutazione del lavoro svolto in aula e a casa. 
	Per superare l’esame si richiede:
· la frequenza ad almeno l' 80% delle lezioni;
· la partecipazione attiva alle lezioni;
· lo svolgimento dei lavori assegnati durante il corso;
· il superamento della prova finale.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Prerequisito: si presuppone un livello pre-intermedio/intermedio, accertato tramite la prova di ammissione.  La prova di ammissione, obbligatoria per tutti gli studenti, verrà somministrata il primo giorno di lezione.  In base al livello delle conoscenze di base rilevato dalla prova di ammissione, gli studenti potranno essere suddivisi in due gruppi di diverso livello.
	Entro i due giorni precedenti la prima lezione del corso, gli studenti interessati ad inserirlo nel proprio Piano degli Studi, devono iscriversi alla prova di ammissione, inviando una mail con oggetto “Interacting in English” e il campus, Piacenza o Cremona, a selda-pc@unicatt.it e indicando i propri dati:
1. Matricola 
2. Cognome 
3. Nome 
4. Corso di laurea
ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
Il ricevimento, presso lo studio SeLdA di fronte alla copisteria per il Campus di Piacenza e presso lo studio del docente per il Campus di Cremona, è per appuntamento, da prendere tramite email con il docente di riferimento:
· Piacenza: Dott.ssa Francesca Anderson: francesca.anderson@unicatt.it
· Cremona: Dott.ssa Laura Anelli: laura.anelli@unicatt.it

Tutte le informazioni relative alle attività del SeLdA sono esposte in bacheca, nonchè sul sito dell’Università http://selda.unicatt.it/piacenza.
