Consulenza in Corporate Finance
PROF. STEFANO MONFERRÀ & PROF LUCA DI SIMONE
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone, nel primo modulo, di analizzare le principali tecniche di valutazione delle performance aziendali e le modalità di costruzione di un business plan, mentre, nel secondo modulo, di affrontare le tematiche connesse alle crisi aziendali e ai processi di ristrutturazione con particolare riferimento agli aspetti finanziari. A tal fine verranno utilizzate competenze e strumenti tipici dell’analisi finanziaria.

Al termine del corso i partecipanti saranno in grado di:

· Costruire e interpretare un rendiconto finanziario 
· Costruire e comprendere i principali indici di performance 
· Valutare una impresa con modelli DCF e costruire un Business Plan
· Comprendere sintomi, cause e caratteristiche assunte da un’impresa in crisi e gli effetti sul suo valore di mercato;
· Avere una visione complessiva della cornice giuridica che regola le situazioni di crisi d’impresa (art.67, Art 182-bis, concordato preventivo, ecc..);
· Conoscere come si sviluppa e viene implementato un piano di risanamento in grado di favorire la soluzione di una crisi aziendale;
· Valutare le manovre e gli strumenti finanziari più adatti a supporto di un piano di risanamento;
· Valutare criticamente le proposte presenti in un piano di risanamento aziendale giudicandone la fattibilità e il potenziale grado di successo.
PROGRAMMA DEL CORSO
I Modulo (Elementi di Analisi Finanziaria)
PROF. LUCA DI SIMONE

· Analisi di Bilancio attraverso i principali indici e la valutazione del rendiconto finanziario
· Analisi dei flussi di cassa e valutazione della sostenibilità del debito sia storica che prospettica
· Logiche di costruzione e valutazione di un business plan 
· Analisi di sensitivity  

BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
] 

K.R. SUBRAMANYAM, Financial Statement Analysis, McGraw-Hill International Edition
R. BREALEY-S. MYERS-ALLEN-S. SANDRI, Principi di finanza aziendale, McGraw-Hill Acquista da VP

DIDATTICA DEL CORSO
Il corso prevede lezioni frontali. All’inzio del corso sarà disponibile il Syllabus contente le tematiche e riferimenti bibliografici di ciascuna lezione in modo che gli studenti possano partecipare al corso preparati in anticipo a discussioni in aula in merito all’oggetto delle lezioni. Il corso può prevedere testimonianze svolte da rappresentanti di imprese quali amministratori, direttori finanziari, managers, etc….

METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame è costituito da una prova scritta e consta di 30 domande a risposta chiusa; ciascuna risposta corretta attribuisce, al candidato, un 1 punto; per ciascuna risposta errata non è prevista alcuna penalizzazione così come eventuali risposte non date non attribuiscono punteggio negativo o penalizzazione. Il punteggio massimo della prova scritta è 30/30 e la durata è di 60 minuti. L’eventuale lode potrà essere ottenuta con un’integrazione orale. Quest’ultima può essere chiesta anche con voti inferiori e prevede due domande per un punteggio integrativo di più o meno 2/30. L’esame è volto a valutare innanzitutto le capacità di ragionamento e il rigore analitico del candidato in relazione ai temi oggetto del corso.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il corso prevede un background di studi legati alla contabilità, all’analisi del bilancio, al capital budgeting e al rischio degli investimenti. Tuttavia, il corso prevede una prima lezione che richiama concetti base e il docente è disponibile a segnalare materiali di apprendimento utili per una adeguata comprensione di quanto trattato in aula.

ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
Il Docente riceve gli studenti in ufficio secondo gli orari programmati o anche a margine delle lezioni.
Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/.

II Modulo (Consulenza in Corporate Restructuring)
PROF. STEFANO MONFERRÀ 

· Sintomi e cause delle crisi aziendali: le ragioni economiche e quelle finanziarie.
· La normativa di riferimento in tema di crisi e risanamento d’impresa.
· Il processo di ristrutturazione in prospettiva di continuità (art. 67 e 182-bis).
· Il processo di costruzione e realizzazione di un piano di risanamento aziendale.
· Il concordato preventivo.
· Strumenti e strategie finanziarie a supporto di un piano di risanamento aziendale
· Gli strumenti finanziari ibridi nei piani di risanamento
· Analisi e discussione di casi.

BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:2] [2:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
] 

[bookmark: _GoBack]IL TESTO D’ESAME: LA FINANZA NELLA CRISI REVERSIBILE D’IMPRESA – A. TRON – L. FRANCESCHI – EGEA -   2021. Acquista da VP
Durante le lezioni verranno indicati i capitoli del testo necessari per la preparazione dell’esame, nonché eventuali note didattiche e dispense utili per specifiche parti del programma.

DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali in aula, lavori pratici guidati, sviluppo di business case, seminari.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE 
L’esame consiste in una prova scritta della durata di 1 ora articolata in domande aperte (di regola 3 con punteggio massimo di 10 punti a domanda). Ai fini della valutazione concorreranno la chiarezza e l’efficacia espositiva, l’aderenza della risposta ai contenuti della domanda, l’utilizzo di una corretta terminologia tecnica, la completezza delle argomentazioni proposte. Agli studenti viene data la possibilità di sostenere una prova intermedia, sostitutiva del primo modulo. La prova si intende superata quando il punteggio in ogni singolo modulo è almeno pari a 18/30. Per ulteriori chiarimenti si rimanda a quanto indicato su Blackboard.

AVVERTENZE E PREREQUISITI 
L’insegnamento non necessita di specifici requisiti preliminari; sono tuttavia utili conoscenze legate alla finanza aziendale e a nozioni di diritto di base.
Verrà reso disponibile su Blackboard il materiale di documentazione relativo al corso, che ne costituisce parte integrante.

ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
Il Docente riceve gli studenti in ufficio secondo gli orari programmati o anche a margine delle lezioni.
Gli orari di ricevimento sono disponibili on-line nella pagina personale dei docenti, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/
