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OBIETTIVI DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di illustrare i caratteri peculiari del sistema italiano di giustizia amministrativa, anche alla luce del Codice del processo amministrativo, in correlazione con le differenti posizioni soggettive tutelabili, con particolare attenzione all’analisi della tutela offerta al cittadino nel processo amministrativo, nonché alle ragioni sostanziali sottese alla particolarità di tale processo rispetto a quello civile. Al termine del corso lo studente dovrà dimostrare padronanza della struttura del processo amministrativo e degli altri strumenti per la tutela nei confronti delle pubbliche amministrazioni previsti dall’ordinamento, nonché consapevolezza dei principali problemi che si connettono alla loro applicazione.

PROGRAMMA DEL CORSO
Le origini del sistema di giustizia amministrativa in Italia. I principi costituzionali sulla giustizia amministrativa. L’interesse legittimo nel sistema di giustizia amministrativa. Il riparto di giurisdizione fra giudice ordinario e giudice amministrativo. Il Codice del processo amministrativo e il diritto processuale amministrativo. Giurisdizione di legittimità, giurisdizione di merito e giurisdizione esclusiva. Le azioni nel processo amministrativo. L’oggetto, le parti e la procedura. La tutela cautelare nel processo amministrativo. I riti speciali nel processo amministrativo. L’appello e gli altri mezzi di impugnazione. Il giudicato amministrativo e l’esecuzione della sentenza. Il giudizio risarcitorio. Il processo amministrativo telematico (PAT) e il Codice dell’amministrazione digitale (CAD) fra normativa tecnica e modifiche di rito. I poteri del giudice ordinario nei confronti della pubblica amministrazione. I riti speciali innanzi al giudice ordinario. La disciplina dei ricorsi amministrativi.
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È inoltre indispensabile la conoscenza della Costituzione, nonché delle leggi sulla tutela giurisdizionale nei confronti della pubblica amministrazione.
DIDATTICA DEL CORSO 
Lezioni orali con analisi di casi giurisprudenziali.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esame orale sull’intero programma d’esame: gli studenti dovranno dimostrare di sapersi orientare tra i principi e le questioni di fondo del sistema di tutela giurisdizionale nei confronti della pubblica amministrazione, nonché di avere padronanza degli istituti fondamentali disciplinati dal Codice del processo amministrativo.

AVVERTENZE E PRE-REQUISITI RICHIESTI 
Per lo studio proficuo del programma d’esame è opportuna la conoscenza delle nozioni fondamentali del diritto processuale civile.

ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO

Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale dei docenti, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/



