.- Diritto internazionale
PROF. DINO G. RINOLDI
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento mira a garantire l’acquisizione di conoscenze su forme e contenuti del diritto internazionale odierno nelle sue molteplici declinazioni, nonché sui suoi possibili sviluppi. 
	Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di ricostruire e comprendere nella sua complessità il sistema delle fonti dell’ordinamento internazionale, gli schemi della soggettività giuridica internazionale e della sovranità, i processi di produzione normativa e le dinamiche di verticalizzazione dell’ordinamento internazionale in una prospettiva dinamica che tenga conto delle ricostruzioni classiche di tale ordinamento e delle tendenze evolutive che lo attraversano.
	Lo studente avrà inoltre acquisito le necessarie competenze per ricostruire il ruolo della persona umana nell’attuale contesto storico-giuridico e gli statuti (universale e particolari) di tutela delle libertà fondamentali della persona nell’epoca della globalizzazione e dell’internazionalizzazione dei diritti umani anche alla luce delle crisi incombenti.
	Infine lo studente sarà in grado di comprendere e applicare gli schemi del processo internazionale e della giurisdizione internazionale utili allo studio di casi pratici su questioni di rilevante e attuale interesse.
	Attraverso l’analisi dei contenuti del corso, l’insegnamento si propone nel complesso di fornire agli studenti gli strumenti atti a sviluppare una visione critica delle dinamiche delle relazioni internazionali nella loro dimensione giuridica e ad applicare gli istituti analizzati a casi concreti.

PROGRAMMA DEL CORSO
Parte istituzionale: il diritto internazionale pubblico e il diritto internazionale privato al tempo delle libertà e dei conflitti.
Soggetti (Stati e altri enti) e fonti (particolari e generali) del diritto internazionale: “sistema di Westfalia”; diritto della coscienza e diritto della volontà; valori, etica, soft law. Una pluralità di attori delle relazioni internazionali: privati (persona umana e persona giuridica), giurisdizione internazionale, globalizzazione. Diritto internazionale pubblico, diritto internazionale privato, ordinamento nazionale, diritto transnazionale. Spazi geografici, cosmici, soprannazionali, virtuali. Il governo del mondo al tempo dell’interdipendenza e dell’interconnessione: diritto globale, diritto sconfinato? I diritti umani fra universale e particolare. Un nuovo ius gentium? Guerre e armi.
Parte speciale: il diritto internazionale dei conflitti armati.
«In caso di guerra o in caso di altro pericolo pubblico che minacci la vita della nazione»: che fare? Da Grozio all’inizio del terzo millennio: intersezioni fra diritto di pace e diritto di guerra. Competenze di organizzazioni intergovernative universali e regionali in materia. Le organizzazioni non governative. L’art. 11 della Costituzione. La questione della minaccia e dell’uso dell’arma nucleare.

BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
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Per la parte generale
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Per la parte speciale
I testi di supporto saranno pubblicati nel corso delle lezioni sulla piattaforma online dell’Università

DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni “frontali” tradizionali accompagnate dall’esame in aula di “materiali” utili a illustrare con metodo casistico i contenuti del corso; esercitazioni in aula di analisi e ricostruzioni di casi giurisprudenziali.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La preparazione dello studente sarà accertata attraverso un esame orale vertente su tutto il programma indicato nonché sull’analisi dei casi proposti nel corso delle lezioni.
L’esame sarà valutato positivamente sulle base dei seguenti criteri:
- Padronanza dei contenuti del corso e delle competenze che esso richiede siano acquisite e che saranno puntualmente sottolineate a lezione
- Proprietà di linguaggio a apprendimento del linguaggio tecnico-giuridico
- Capacità argomentativa dei contenuti
- Capacità di consultazione, analisi e comprensione dei testi normativi di base
Nel corso dell’esame è consentita l’utilizzazione dei testi normativi di base.
Per gli studenti non frequentanti la valutazione sarà ricondotta ai contenuti del testo consigliato per lo studio di parte generale e a quelli di  un manuale di base di Diritto internazionale privato, ferma restando l’utilità di mettersi in contatto col docente per la miglior graduazione della preparazione dell’esame secondo il proprio percorso accademico e le proprie preferenze, nonché per le indicazioni concernenti lo studio del diritto internazionale privato

AVVERTENZE E PREREQUISITI RICHIESTI
Ai fini dell’adeguata comprensione dei temi trattati è richiesta la conoscenza del Diritto costituzionale e delle Istituzioni di diritto privato.

ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/



