Economia e Politica Agroalimentare
PROFF. STEFANO BOCCALETTI-CLAUDIO SOREGAROLI
Mod. I – Filiera e Sistema Agroalimentare
PROF. STEFANO BOCCALETTI
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso intende descrivere le problematiche principali e l’organizzazione del sistema agro-alimentare per comprendere come le caratteristiche dell’alimento finale siano il risultato delle strategie attuate in stadi diversi, delle forme di coordinamento adottate e delle politiche intraprese.
Il corso intende integrare le conoscenze di economia e organizzazione industriale per la valutazione e la definizione delle strategie necessarie ad aumentare la competitività delle filiere agro-alimentari.
Al termine dell’insegnamento, lo studente avrà acquisito gli strumenti necessari ad una valutazione critica della supply chain agro-alimentare e delle forme di coordinamento e governance tra i vari livelli, con l’obiettivo di individuarne i punti di forza e debolezza e di suggerire eventuali cambiamenti nella direzione di una maggiore efficienza complessiva.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il sistema agro-alimentare: rapporti tra le sue componenti, tecnologie dell’informazione.
La domanda di prodotti agro-alimentari: dinamiche del consumo di alimenti, nuovi modelli di consumo, domanda di qualità e sicurezza.
La distribuzione: evoluzione della distribuzione alimentare in Italia, tipologie d’impresa dominanti, strategie. 
L’industria alimentare: caratteristiche strutturali dell’industria alimentare italiana, strategie delle PMI e delle grandi imprese, innovazione.
L’agricoltura: debolezza del settore primario, industrializzazione dell’agricoltura, cooperazione agricola.
Potere di mercato, coordinamento e integrazione: monopolio e monopsonio, relazioni verticali in presenza di potere di mercato, integrazione verticale, contratti.
BIBLIOGRAFIA
Per ogni argomento trattato, il docente fornirà indicazioni bibliografiche e materiale integrativo durante lo svolgimento del corso.

DIDATTICA DEL CORSO
Le lezioni teoriche in aula vengono svolte con l’ausilio di presentazioni al computer. 

METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame è strutturato in due parti: una presentazione orale dei risultati di un lavoro effettuato in gruppi e una prova scritta finale.
Lavoro di gruppo. Gli studenti devono formare piccoli gruppi di lavoro. Ogni gruppo effettuerà un'analisi settoriale, il cui obiettivo è quello di identificare le principali forze competitive e strategie che caratterizzano il settore applicando le nozioni teoriche apprese a una situazione reale.
Prova scritta finale. La prova ha una durata complessiva di 120 minuti. Le domande riguardano sia le parti più descrittive del corso, sia quelle più strettamente metodologiche; in quest’ultimo caso, allo studente viene esplicitamente richiesto di rispondere utilizzando grafici e/o semplici dimostrazioni. I punteggi attribuiti ai singoli quesiti possono variare a seconda della prova. Nel suo insieme, la valutazione ha l’obiettivo di fornire una misura sufficientemente precisa del grado di preparazione complessiva dello studente sull’intero programma svolto e di far comprendere al docente sia la capacità di ragionamento dello studente, sia la sua padronanza degli strumenti metodologici nell’interpretare i fenomeni economici reali che caratterizzano la filiera agro-alimentare.      
AVVERTENZE E PREREQUISITI 
Per la comprensione degli argomenti trattati è necessaria una conoscenza di base degli strumenti per l’analisi microeconomica.
ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI 
Il Prof. Stefano Boccaletti riceve gli studenti dopo le lezioni o per appuntamento ilpresso il Dipartimento di Economia agro-alimentare.
 




Mod. II - Politiche agroalimentari europee
PROF. CLAUDIO SOREGAROLI
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso intende introdurre gli studenti ai contenuti delle politiche dell’Unione Europea che interessano il settore agro-alimentare, analizzandone obiettivi, strumenti ed impatto. Si enfatizzeranno in modo particolare gli aspetti di tipo microeconomico (impatto sui prezzi e sui mercati; impatto sul benessere di produttori, consumatori e contribuenti) e gli effetti sull’operatività delle aziende agro-alimentari.
Alla fine del corso lo studente sarà in grado di analizzare criticamente le politiche agro-alimentari europee, sia nel loro significato generale di politica economica che nel loro impatto sull’operatività delle imprese e sul benessere dei consumatori finali. Sarà inoltre in grado di prendere in esame casi di applicazione delle politiche riferiti a specifici prodotti e mercati

PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso coprirà le principali politiche agro-alimentari dell’Unione Europea, analizzandone l’evoluzione storica, gli obiettivi, gli strumenti e gli effetti. Il corso coprirà i seguenti argomenti:
1. Il significato delle politiche agro-alimentari nel processo di integrazione europea
1. I meccanismi decisionali dell’Unione Europea e il bilancio comunitario 
1. il contesto internazionale nel quale si sviluppano le politiche agro-alimentari europee: il ruolo del WTO e degli accordi commerciali 
1. Le politiche agricole dell’UE: la Politica Agricola Comune, la sua evoluzione e il suo significato economica. Il passaggio dalle politiche di sostegno dei prezzi di mercato agli aiuti diretti alle aziende. L’evoluzione delle modalità di aiuto diretto alle aziende. 
1. [bookmark: _GoBack]Le politiche alimentari: le politiche di sicurezza alimentare e di qualità degli alimenti. Le politiche specifiche relative a rintracciabilità, etichettatura, claim salutistici e nutrizionali, organismi geneticamente modificati (OGM), prodotti ad indicazioni geografica (DOP, IGP, STG), agricoltura biologica, certificazioni volontarie, benessere animale.  
1. Significato economico e prospettive delle politiche alimentari europee


BIBLIOGRAFIA
Testo base:
1. OSKAM-G.  MEESTER-H. SILVIS, EU policy for agriculture, food and rural areas, 	Wageningen Academic Publishers, Wageningen, The Netherlands, 2010.
Ulteriori letture verranno indicate durante il corso, con particolare riferimento alla documentazione pubblicata sui siti web dell’Unione Europea

DIDATTICA DEL CORSO
Il corso si sviluppa mediante lezioni frontali e analisi di casi relativi all’applicazione di specifiche politiche agro-alimentari. Le lezioni utilizzano presentazioni al computer, che verranno messe a disposizione degli studenti.

METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Il voto finale del modulo è calcolato nel seguente modo:

Presentazione di un caso di studio 	(lavoro di gruppo)		10/30
Project work	 		(lavoro di gruppo)		4,5/30
Test finale	 		(individuale)		15,5/30

Il casi di studio presentati in aula riguardano aspetti specifici delle politiche EU di rilevanza per il programma trattato e per cui gli stakeholders possono avere posizioni anche contrastanti. Il project work riguarderà lo studio di casi concreti riguardanti l’impatto delle politiche UE sulle scelte di marketing strategico effettuate dalle aziende agro-alimentari relativamente ad alcuni prodotti specifici.

La valutazione delle presentazioni in aula dei lavori di gruppo è basata su: 
1) Capacità di analisi (profondità di analisi, enfasi dei punti salienti, padronanza nel gestire domande dal pubblico o da latri gruppi).
2) Capacità di comunicazione (chiarezza ed efficacia della presentazione).
3) Capacità di generare dibattito.

La valutazione di gruppo è la medesima per tutti i componenti. La partecipazione ai gruppi è volontaria. Chi non partecipa ai lavori di gruppo sostiene il test finale a cui viene attribuito un peso del 100% sul voto finale del modulo. 

Il test finale dura complessivamente non più di 90 minuti ed è composto sia da domande a risposta multipla che da domande aperte. Le domande riguardano sia le parti più descrittive del corso, sia quelle di analisi economica delle politiche. I punteggi attribuiti ai singoli quesiti possono variare a seconda della prova. La valutazione ha l’obiettivo di fornire una misura sufficientemente precisa del grado di preparazione complessiva dello studente sull’intero programma svolto e di far comprendere al docente sia la capacità di ragionamento dello studente, sia la sua padronanza dell’analisi economica delle politiche agro-alimentari.

Il test potrà essere erogato anche in forma elettronica tramite la piattaforma Blackboard. Per essere considerato per il computo del voto del modulo il test finale deve essere superato con un punteggio di almeno 8 punti sui 15,5 disponibili. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI 
Per la comprensione degli argomenti trattati è necessaria una conoscenza di base degli strumenti grafici di analisi microeconomica.
ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI 
Il prof Claudio Soregsaroli riceve gli studenti dopo le lezioni presso il Dipartimento di Economia agro-alimentare.


