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Modulo I - Istituzioni di Diritto Privato 
Prof. Francesco Zecchin
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
	Scopo dell’insegnamento è fornire agli studenti gli strumenti metodologici e le nozioni fondamentali per la comprensione della materia, con particolare riferimento all’attività aziendale e tenendo in considerazione la dimensione pratica. 
Al termine del corso lo studente: 
· conoscerà gli istituti essenziali del diritto privato patrimoniale e sarà in grado di coglierne l’importanza nella vita di un’azienda; 
· avrà guadagnato nel rapporto con i consulenti legali la capacità di formulare giudizi di base autonomi, interloquire e valutare le soluzioni da questi proposte con cognizione di causa. 
PROGRAMMA DEL CORSO
Ordinamento giuridico – Fonti del diritto – Applicazione e interpretazione della legge – Diritto e tempo – Sillogismo giudiziario e analogia – Diritti soggettivi – Esercizio e tutela dei diritti soggettivi – Limitazioni dei diritti soggettivi - Persona fisica – Persone giuridiche ed enti non-profit – Proprietà e possesso (cenni) – Le obbligazioni in generale – Fonti delle obbligazioni – Obbligo di prestazione – Inadempimento e responsabilità – Danno e risarcimento – Modi di estinzione dell’obbligazione diversi dall’adempimento – Modificazioni soggettive dell’obbligazione – Pegno e ipoteca – Azione surrogatoria e azione revocatoria – Contratto – Elementi essenziali del contratto – Conclusione del contratto – Invalidità del contratto – Simulazione del contratto e trust – Rescissione e risoluzione del contratto – Contratti tipici e atipici – Contratti di Marketing e di Management – Fatto illecito (cenni). 
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 

] 

[bookmark: _GoBack]A. TORRENTE-P. SCHLESINGER (a cura di F. Anelli e  C. Granelli), Manuale di diritto privato, Giuffrè Editore, ultima edizione, nelle parti che saranno indicate all’inizio del corso e sulla pagina web del docente. Acquista da VP
Su Blackboard saranno messe a disposizione le slide utilizzate durante lo svolgimento delle lezioni. Durante lo svolgimento del corso saranno indicati una serie di articoli per l’approfondimento dei temi affrontati a lezione.  
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni ed simulazioni di casi pratici con la partecipazione degli studenti. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’intera valutazione del corso si realizzerà attraverso una prova scritta della durata di 90 minuti, composta da 10 domande aperte sui contenuti del corso. Ad ogni risposta verrà attributo un punteggio da 0 a 3 paramentrato sulla correttezza e sulla completezza del contenuto. La somma dei punteggi ottenuti per ogni risposta  rappresenterà il voto finale. L’esame ha lo scopo di valutare il livello di conoscenza e comprensione maturate dal candidato. In casi eccezionali sarà possibile sostenere l’esame in forma orale. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Avendo carattere introduttivo, l’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti. Per un’adeguata preparazione è raccomandata la frequenza del corso e, in ogni caso, la consultazione del codice civile e delle leggi ad esso collegate nell’edizione più recente tra quelle disponibi in commercio. 
 ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO 
Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/



Modulo II – Istituzioni di Diritto Pubblico
PROF. PAOLO SABBIONI
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Scopo dell’insegnamento è fornire agli studenti il quadro essenziale di insieme e le nozioni istituzionali del diritto pubblico, curando in particolare l’approfondimento degli istituti più rilevanti nella formazione degli studenti di economia. 

Al termine del corso lo studente: 
· Comprenderà il sistema del diritto pubblico e la sua rilevanza nei rapporti economici.
· Acquisirà la capacità di collegare gli istituti del diritto pubblico e la terminologia atta ad esprimere i concetti giuridici.
· Avrà guadagnato la capacità di formulare giudizi di base autonomi.
PROGRAMMA DEL CORSO
I. .Stato, Costituzione e Unione Europea. I.1 Diritto e diritto pubblico. I.2. Le costituzioni e la Costituzione italiana. I.3 L’Unione Europea. Fonti interne e fonti UE. II. Diritti costituzionali. II.1 Le libertà. II.2 L’eguaglianza. II.3 I diritti sociali III. Stato, Regioni e autonomie locali. III.1 Forme di Stato. III.2 Autonomia statutaria. III.3 Potestà legislativa. III.4 Potestà amministrativa. III.5 Rapporti finanziari. IV. Forme di governo. IV.2 Parlamento. IV.3 L’Esecutivo. IV.4 Presidente della Repubblica. IV.5 Pubblica amministrazione: struttura, principi e attività amministrativa. V. Tutele. V.1 Rapporto tra fonti del diritto. V.2 Magistratura e giudici speciali. V.3 Corte costituzionale.

BIBLIOGRAFIA
Per i frequentanti
P. SABBIONI, Istituzioni di diritto pubblico, GIAPPICHELLI, 2021, nelle sole parti indicate a lezione.  
Per i non frequentanti
P. SABBIONI, Istituzioni di diritto pubblico, GIAPPICHELLI, 2021, l’intero testo.

Su Blackboard saranno messe a disposizione le slide utilizzate durante lo svolgimento
delle lezioni e i materiali di approfondimento
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni e esemplificazioni di casi pratici con il coinvolgimento degli studenti
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’intera valutazione del corso si realizzerà attraverso una prova scritta della durata di 75 minuti, composta da 5 domande aperte sui contenuti del corso. Ad ogni risposta verrà attributo un punteggio da 0 a 6 paramentrato sulla correttezza e sulla completezza del contenuto. La somma dei punteggi ottenuti per ogni  risposta  rappresenterà il voto finale. L’esame ha lo scopo di valutare il livello di conoscenza e comprensione maturate dal candidato. In casi eccezionali sarà possibile sostenere l’esame in forma orale. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Avendo carattere introduttivo, l’insegnamento non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti. Il superamento dell’esame presuppone una conoscenza approfondita della Costituzione italiana e la capacità di orientarsi nella principale legislazione costituzionale ed ordinaria. E’ raccomandata la partecipazione alle lezioni.



ORARIO E LUGO DI RICEVIMENTO STUDENTI
Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/



