Procedura Penale (con elementi di ordinamento giudiziario penale)
Prof. Gianluca Varraso – Prof.ssa Roberta Casiraghi
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
	Il corso si propone di guidare gli studenti nell’apprendimento dei principi fondamentali, della struttura e delle dinamiche del processo penale, nonché degli aspetti istituzionali dell’ordinamento giudiziario, fornendo loro gli strumenti per comprendere i collegamenti tra i diversi istituti processuali e la loro ratio in relazione al sistema in cui si collocano. Particolare attenzione verrà dedicata alla trattazione delle attività processuali svolte mediante l’ausilio delle tecnologie informatiche.
Risultati di apprendimento:
Conoscenza e comprensione: al termine del corso, lo studente sarà in grado di orientarsi tra le fonti normative e avrà acquisito le conoscenze necessarie a comprendere, oltre che gli aspetti istituzionali dell’ordinamento giudiziario,  anche le  dinamiche processuali e i principi generali che le governano; conoscerà altresì gli strumenti di digitalizzazione utilizzati nella gestione del processo penale. 
Capacità di applicare conoscenza e comprensione: al termine del corso, ci si attende che lo studente abbia acquisito:
-   la capacità di analizzare criticamente le fonti normative e di cogliere le connessioni esistenti tra queste e la giurisprudenza costituzionale e sovranazionale,
-    la capacità di applicare gli istituti e i principi ai casi concreti e di individuare soluzioni argomentate  di fronte a questioni giuridiche problematiche, 
 -     la padronanza del linguaggio tecnico-giuridico.
Autonomia di giudizio: al termine del corso ci si attende che lo studente sia in grado di formarsi autonomamente un convincimento nell’esegesi delle norme e nella valutazione della conformità delle norme ai principi costituzionali, oltre che nell’analisi di casi giurisprudenziali.  
Abilità comunicative: al termine del corso ci si attende che lo studente sia in grado di esporre con chiarezza e proprietà di linguaggio le conoscenze acquisite e le argomentazioni a sostegno delle tesi prospettate.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso sarà costituito da lezioni dedicate all’esame delle problematiche più significative e delle relative soluzioni normative e giurisprudenziali sui seguenti argomenti:
–	le fonti del diritto processuale penale;
–	la legge processuale penale nel tempo e nello spazio;
–	l’organizzazione dell’ordinamento giudiziario;
–	i soggetti del processo e gli oggetti della giurisdizione processuale;
–	gli atti del processo e del procedimento;
–	il sistema delle prove;
–	le misure cautelari;
–	le indagini preliminari e l’udienza preliminare;
–	le investigazioni difensive;
–	i procedimenti speciali;
–	il giudizio di primo grado sia davanti al tribunale in composizione monocratica che davanti al tribunale in composizione collegiale;
–	il giudizio davanti al giudice di pace;
–	il sistema dei mezzi di impugnazione ordinaria e straordinaria;
–	il giudicato e la sua efficacia interna ed esterna al processo penale;
–	i lineamenti generali dei rapporti giurisdizionali con le autorità straniere;
–	la giurisdizione relativa all’accertamento della responsabilità amministrativa degli “enti”.
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
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	La preparazione per l’esame per i frequentati dovrà essere condotta sul seguente testo:
1. AA. VV., Procedura penale, Giappichelli, Torino, ultima edizione disponibile (esclusi i capitoli su processo penale minorile, ricorso alla Corte europea dei diritti dell’uomo, esecuzione e processo di prevenzione); Acquista da VP

	La preparazione per l’esame per i non frequentati dovrà essere condotta sui seguenti testi:
1. G. CONSO-V. GREVI-M. BARGIS, Compendio di procedura penale, Cedam, Padova, ultima edizione disponibile (escluso il capitolo su processo penale minorile); Acquista da VP

[bookmark: _GoBack]2. BIAVATI-CAVALLINI-ORLANDI, Assetti della giustizia civile e penale in Italia, Il Mulino, 2016, parte III, capitoli X, XI, XII, XIII. Acquista da VP

	Eventuali indicazioni bibliografiche di aggiornamento saranno fornite durante il corso. 
	Quanto al testo del Codice di procedura penale lo studente potrà avvalersi di qualunque edizione disponibile, purché aggiornata e corredata dei testi più significativi di diritto costituzionale e di diritto sovranazionale. 
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali. Eventuali seminari di approfondimento, esercitazioni e altre iniziative didattiche, tra cui la possibilità di assistere a un’udienza dibattimentale davanti al Tribunale di Piacenza o a una visita alla Procura della Repubblica presso il Tribunale di Piacenza, saranno comunicati a lezione. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame si svolgerà con modalità differenti per gli studenti frequentanti e non frequentanti.
-          Gli studenti frequentanti potranno sostenere una prova intermedia scritta volta a verificare il grado di apprendimento raggiunto dopo la partecipazione alle lezioni del primo semestre. La prova della durata di due ore si baserà su venti domande a risposta multipla e due domande a risposta aperta. Per quanto riguarda le domande a risposta multipla, sarà attribuito un punteggio di 0,5 per la risposta corretta e di 0 per la risposta errata, mentre a ciascuna risposta aperta sarà attribuito un punteggio massimo di 10. Il voto complessivo è espresso in trentesimi. Il superamento della prova intermedia, entro un anno dal suo svolgimento, esonera lo studente dal preparare la parte corrispondente di programma per l’esame finale. Questo si svolgerà in forma orale, mediante la formulazione di tre domande,  e comporterà l’attribuzione di un punteggio, che, espresso in trentesimi, farà media con il voto conseguito nella prova intermedia. Lo studente che non intenda avvalersi del voto conseguito nella prova intermedia e del correlativo esonero parziale potrà tuttavia sostenere l’esame orale con le modalità e i contenuti sotto indicati per gli studenti non frequentanti.
-            Gli studenti non frequentanti dovranno  sostenere l’esame in forma orale sull’intero programma indicato nella guida del corso di laurea in Giurisprudenza attenendosi alla bibliografia ivi indicata: la prova orale si baserà su  tre domande e a ciascuna risposta sarà attribuito un punteggio massimo di 10 che concorrerà a formare il voto complessivo espresso in trentesimi. 
Quanto ai criteri di valutazione, sia della prova scritta sia di quella orale, si terrà conto della pertinenza, correttezza e completezza delle risposte, della capacità di operare collegamenti anche sistematici tra i diversi istituti, della capacità di organizzare l’esposizione con ordine e proprietà di linguaggio. Saranno valutate negativamente lacune gravi, l’utilizzo di un linguaggio non appropriato, mancanza evidente di analisi critica.

AVVERTENZE E PREREQUISITI
Si consiglia agli studenti di sostenere l’esame di Procedura penale dopo aver affrontato, e possibilmente superato, i seguenti esami: Diritto penale e Diritto processuale civile.
ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale dei docenti, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/

