Sistemi di Welfare
PROF. SILVIA PLATONI
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso illustra gli elementi caratterizzanti i sistemi di protezione sociale sotto il profilo istituzionale e dell’analisi economica. Gli argomenti trattati si focalizzano sul sistema pensionistico obbligatorio e sulla previdenza complementare, con riferimento alla realtà italiana e al coordinamento delle politiche per la protezione sociale tra Paesi dell’Unione Europea.
Al termine del corso lo studente:
· avrà acquisito conoscenza ed avrà sviluppato capacità di comprensione e di apprendimento degli aspetti tecnico economici del risparmio pensionistico e delle gestioni pensionistiche;
· sarà in grado di applicare ed integrare le sue conoscenze, formulare giudizi autonomi e comunicare le sue conclusioni sugli aspetti caratterizzanti i sistemi previdenziali e le riforme in atto in Italia e nell’UE.
PROGRAMMA DEL CORSO
1.	Economia del rischio ed economia del risparmio.
1.1	Rischio ed avversione al rischio, assicurazione ed asimmetrie informative (selezione avversa ed azzardo morale).
1.2	La teoria delle scelte intertemporali nell’analisi microeconomica e nell’analisi macroeconomica.
2.	Sistemi previdenziali e sistemi pensionistici obbligatori.
2.1	I sistemi di welfare: motivazioni delle assicurazioni sociali, modelli di welfare state, finanziamento e sostenibilità.
2.2	I sistemi pensionistici (tipologie, equilibrio ed equità) ed il sistema pensionistico italiano (cenni storici e riforme).
3.	Previdenza complementare e coordinamento in UE.
3.1	La previdenza complementare: (a) sviluppo e tipologie dei fondi di previdenza complementare; (b) regolamentazione e normativa di riferimento, gestione di portafoglio e trattamento fiscale.
3.2	Coordinamento delle politiche previdenziali in UE.
BIBLIOGRAFIA
Il testo di riferimento è S. PLATONI, Sistemi di Welfare: aspetti teorici e sistema previdenziale italiano, dattiloscritto disponibile sulla piattaforma Blackboard http://ilab.unicatt.it/ilab-blackboard-per-gli-studenti-accesso-a-bb-icatt. Ulteriori letture ed altro materiale di riferimento saranno forniti durante lo svolgimento del corso e saranno disponibili sulla piattaforma Blackboard http://ilab.unicatt.it/ilab-blackboard-per-gli-studenti-accesso-a-bb-icatt.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali in aula.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
I risultati di apprendimento sono valutati tramite una prova scritta (80% della valutazione) ed un lavoro di gruppo (20% della valutazione).
La prova scritta consta di due domande teoriche ed una domanda pratica (esercizio): ogni domanda attribuisce un punteggio massimo di 8/30 punti per un totale di 24/30. Il lavoro di gruppo consiste in una relazione scritta che viene presentata in aula: il lavoro di gruppo attribuisce un punteggio massimo di 6/30 punti.
Verrà valutato non solo il rigore analitico sui temi trattati nel corso, ma verranno valutate anche le capacità di ragionamento, di sintesi e di fare collegamenti autonomi ed appropriati fra diversi argomenti riferiti ai diversi temi trattati: in particolare, mentre la prova scritta mira a verificare le conoscenze acquisite e la capacità analitica, la relazione e la presentazione frutto del lavoro di gruppo mirano a verificare la capacità di intergrare ed applicare le consocenze, di elaborazione critica e di comunicazione.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
La frequenza del corso non è obbligatoria anche se fortemente consigliata. Lo studente dovrà possedere conoscenze di base in relazione ai concetti di microeconomia (nozioni di incertezza ed assicurazioni), macroeconomia ed economia pubblica (nozioni di Welfare State).
ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
Gli orari di ricevimento sono disponibili on line alla pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/ita/silvia_platoni/.
