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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di coinvolgere gli studenti in un percorso di riflessione sul significato del fare filosofia e sulle modalità della prassi dialogica che ne sta alla base. Si analizzeranno le caratteristiche essenziali di quel tipo di sapere che definiamo filosofico, il suo metodo e in particolare la forma di comunicazione che la tradizione prima greca e poi giudaico-cristiana ha allestito per spiegarsi il senso del mondo: il dialogo, a partire da Platone fino al dibattito contemporaneo in ambito filosofico, scientifico e politico.
Al termine del corso lo studente sarà in grado di:
- apprendere un metodo di approccio critico a temi e problemi e impostare le questioni in modo filosoficamente corretto;
- comprendere alcune nozioni filosofiche fondamentali connesse con il tema in esame (dialettica, dialogo, discorso, contraddizione, libertà, linguaggio, parola, verità ecc.) e riconoscere il loro contributo allo sviluppo di un’adeguata competenza culturale;
- capire e saper analizzare i processi dimostrativi e argomentativi all’interno di un testo;
- riconoscere i fondamenti culturali profondi che stanno alla base di determinati processi sociali della contemporaneità.
PROGRAMMA DEL CORSO
La prima parte del corso avrà carattere introduttivo e si focalizzerà sulle peculiarità del “fare filosofia”: perché nasce questo tipo di sapere, qual è il suo scopo e come si articola la sua prassi? Si analizzerà storicamente la fondamentale connessione tra filosofia e parola nella ricerca del vero e nell’insegnamento di esso, e il suo estrinsecarsi nella forma del dialogo intersoggettivo a partire dalla tradizione socratico-platonica. Si cercherà inoltre di mettere in luce e problematizzare anche le possibilità sempre attive di uno scollamento tra parola e ricerca del vero: che differenza sussiste tra buona e cattiva retorica? Quale rapporto lega verità e consenso? Infine si cercherà di mostrare quale rapporto viga tra sapere, parola e democrazia allo scopo di evidenziare l’intimo nesso che unisce ricerca del vero e libertà di parola. 
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Altri materiali e letture saranno forniti durante il corso e messi a disposizione sulla piattaforma Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali in aula con strumenti multimediali; lettura guidata di testi e discussioni.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Gli studenti saranno valutati alla fine del corso mediante un esame orale volto a saggiare la conoscenza e la comprensione dei contenuti trattati. Saranno inoltre valutate nello studente la capacità di esprimersi con chiarezza, la padronanza di un linguaggio specialistico e la correttezza ed efficacia argomentativa.
Valutazioni:
30 e lode: eccellente, conoscenze solide, eccellenti capacità espressive, completa comprensione di concetti e argomenti.
30: molto buono, conoscenze complete e adeguate, capacità di espressione corretta e bene articolata.
27-29: buono, conoscenza soddisfacente, capacità di espressione essenzialmente corretta.
24-26: conoscenza abbastanza buona, ma non completa e non sempre corretta.
21-23: conoscenza generalmente buona ma superficiale. Espressione spesso non appropriata.
18-21: sufficiente.
Meno di 18: insufficiente.
AVVERTENZE E PREREQUISITI 
L’insegnamento non necessita di conoscenze filosofiche previe. 

Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
Il docente riceve al termine delle lezioni e su appuntamento presso la sede di Piacenza (ingrid.basso@unicatt.it). In caso di impossibilità di ricevimento in presenza, su appuntamento, mediante la piattaforma Microsoft Teams.

