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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di fornire agli studenti:
- l’acquisizione di un’ampia cultura storico-giuridica;
- la conoscenza dei principali istituti giuridici del diritto della Chiesa cattolica alla luce delle innovazioni introdotte nelle più recenti riforme normative;
- la conoscenza del sistema delle fonti canoniche, dei diritti e doveri dei fedeli, dei compiti e dei poteri dei chierici; dell’organizzazione degli istituti di vita consacrata; della costituzionale gerarchica e dell’organizzazione territoriale della Chiesa;
- la conoscenza dei principali istituti del diritto patrimoniale canonico;
- la comprensione dell’impatto dell’innovazione digitale sul diritto canonico con particolare attenzione all’organizzazione della comunicazione e alla tutela dei dati personali e della buona fama. 
	Al termine dell’insegnamento lo studente:
- sarà in grado di comprendere e interpretare le norme canoniche;
- conoscerà il sistema delle fonti del diritto canonico, la struttura costituzionale della Chiesa cattolica, la sua organizzazione territoriale e gli istituti giuridici per l’amministrazione del patrimonio degli enti ecclesiastici;
- sarà capace di applicare gli strumenti giuridici della digitalizzazione nell’ambito dell’ordinamento canonico;
- sarà inoltre in grado di interagire con gli organismi canonici preposti nella Chiesa alla gestione dei dati personali sia a livello locale che a livello centrale.	 
PROGRAMMA DEL CORSO
	PARTE GENERALE
Dal decreto di Graziano alle codificazioni di Giovanni Paolo II.
La legge nella Chiesa.
Il Popolo di Dio.
Diritti e doveri dei fedeli.
I laici, i chierici, i religiosi e gli istituti di vita consacrata.
Il governo della Chiesa universale.
Le chiese particolari e le loro articolazioni.

	

PARTE SPECIALE 
diritto patrimoniale canonico: i beni ecclesiastici; l’amministrazione del patrimonio ecclesiastico; amministratori e forme di responsabilità; la gestione del patrimonio ecclesiastico; carità e Terzo settore; la tutela penale dei beni temporali della chiesa.

BIBLIOGRAFIA
	Per la parte generale uno dei seguenti testi a scelta:
[bookmark: _GoBack]G. FELICIANI, Le basi del diritto canonico, a cura di Michele Madonna 2a edizione Il Mulino, Bologna, 2023;
G. DALLA TORRE, Lezioni di diritto canonico, Quinta edizione aggiornata a cura di Geraldina Boni e Paolo Cavana, G. Giappichelli Editore, Torino, 2022

Per la parte speciale:
JESÚS MIÑAMBRES - JEAN PIERRE SCHOUPPE, Diritto patrimoniale canonico, Edusc, Roma, 2022, i capitoli da 1 a 5.

Per la preparazione all’esame si consiglia la consultazione della documentazione normativa offerta dai siti :
- www.vatican.va
- www.chiesacattolica.it

DIDATTICA DEL CORSO
Le lezioni, organizzate con il ricorso ai più innovativi strumenti didattici digitali, affiancheranno a trattazioni teoriche, l’analisi di casi pratici con la partecipazione attiva degli studenti. Durante il corso è prevista la presenza di studiosi ed esperti italiani e stranieri anche in videoconferenza. 


METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame finale consisterà in una prova, scritta o orale a scelta dello studente, valutata in trentesimidella consistente in tre domande del valore di 10 punti cadauna. Nel cado della prova scritta verranno messi a disposizione 15 minuti per ogni domanda; nell’ipotesi della prova orale non meno di 30 minuti complessivi. Nelle prove scritte, così come in quella orale, saranno valutati oltre alla completezza delle risposte dal punto di vista dei contenuti anche le capacità organizzative, espositive e di sintesi.
Agli studenti che parteciperanno attivamente alle lezioni verranno somministrate periodicamente prove scritte volte a verificare in itinere il grado di apprendimento raggiunto. Gli elaborati delle prove scritte e la partecipazione attiva contribuiranno a determinarne la valutazione finale che verterà sulla parte di programma la cui conoscenza non è stata verificata attraverso le prove periodiche di apprendimento. 


AVVERTENZE E PREREQUISITI RICHIESTI	
L’insegnamento non necessita di prerequisiti rispetto ai contenuti. Consigliata comunque una buona conoscenza storica di base e curiosità per gli aspetti dell’innovazione digitale.
Attraverso la piattaforma Blackboard ad inizio delle lezioni verrà reso disponibile il Syllabus dettagliato (per singola lezione) con indicazioni bibliografiche e di approfondimento e progressivamente sarà messo a disposizione gran parte del materiale necessario per la preparazione dell’insegnamento. La piattaforma Blackboard sarà anche lo strumento principale per tutte le comunicazioni (cambi di orari, informazioni su test, assigniment, prove intermedie ed esami).

ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO STUDENTI

Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale del docente, consultabile all’indirizzo internet http://docenti.unicatt.it/ita/antonio_giuseppe_maria_chizzoniti/
E’ possibile, in ogni caso, fissare incontri anche in orari diversi, concordati preventivamente tramite posta elettronica anche per via telematica (Skype: antonio.g.chizzoniti o Ms Teams: antonio.chizzoniti@unicatt.it.

