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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento ha ad oggetto le principali regole che governano la vita di relazione internazionale. Riguarda tanto la vita di relazione degli Stati e degli altri soggetti della comunità internazionale (in particolare, le organizzazioni internazionali), quanto la vita di relazione dei privati (persone fisiche e giuridiche) quando si svolga in spazi non confinati all’interno di un unico paese. Si tratta, in questo senso, di un corso concernente il diritto internazionale pubblico come il diritto internazionale privato. Il corso si propone di fornire agli studenti gli strumenti per maturare una comprensione critica e pratica delle implicazioni giuridiche delle vicende dell’attualità internazionale, specie per quanto concerne alcune grandi sfide globali (come il mantenimento della pace e della sicurezza internazionale e la salvaguardia degli equilibri ambientali e climatici) e la governance dei fenomeni di mobilità delle persone e delle risorse produttive.
PROGRAMMA DEL CORSO
Dopo un’introduzione generale, il corso si articolerà in due parti, grosso modo di pari estensione. La prima parte sarà dedicata al diritto internazionale pubblico. Vi saranno trattati i seguenti temi: caratteri dell’ordinamento internazionale; i soggetti e le fonti del diritto internazionale; la responsabilità degli Stati; l’attuazione delle norme internazionali nell’ordinamento interno. La seconda parte verterà, invece, sul diritto internazionale privato: dopo brevi introduzioni sul problema della giurisdizione, della legge applicabile e della efficacia delle decisioni straniere, verranno esaminate tre misure legislative dell’Unione europea: il regolamento (UE) n. 1215/2012 (Bruxelles I bis), il regolamento (CE) n. 593/2008 (Roma I) e il regolamento (CE) n. 864/2007 (Roma II).
BIBLIOGRAFIA
Si richiede sia agli studenti frequentanti che ai non frequentati lo studio di entrambi i testi indicati di seguito:
P. DE SENA, M. STARITA, Corso di diritto internazionale, Bologna, 2023, con le seguenti esclusioni: introduzione, seconda sezione del secondo capitolo, seconda sezione del quarto capitolo, seconda sezione del quinto capitolo. 
P. FRANZINA, Introduzione al diritto internazionale privato, 2a ed., Torino, 2023, limitatamente a: parte prima, capitoli I e II; parte seconda, capitolo I, capitolo II (esclusi i paragrafi 16 e 19); parte terza, capitolo I, capitolo II (esclusi i paragrafi 9-13 e 16-17); capitolo III (esclusi i paragrafi da 7 a 12); parte quarta, capitolo I, capitolo II (escluso il paragrafo 6). 
È indispensabile, tanto a lezione quanto nella preparazione dell’esame, la costante consultazione delle fonti di volta in volta rilevanti.
DIDATTICA DEL CORSO
La didattica combinerà lezioni frontali e momenti seminariali, incentrati sulla discussione di casi concreti, oltre che dimostrazioni pratiche sull’uso delle principali banche dati utili al reperimento di norme, giurisprudenza, prassi e dottrina. Gli studenti saranno inoltre incoraggiati ad imparare a redigere, tramite apposite esercitazioni, delle brevi note scritte che propongano la soluzione di casi concreti su temi compresi nel programma. 
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame è scritto e consiste nella soluzione di due casi pratici, relativi rispettivamente al diritto internazionale pubblico e al diritto internazionale privato. Nella valutazione, si terrà conto non solo del grado di familiarità dimostrato dal candidato rispetto ai principali temi e regimi giuridici oggetto del corso, ma anche della capacità del candidato di proporre per questioni giuridiche suscettibili di insorgere in contesti reali tramite un’analisi strutturata in modo logico ed espressa in modo chiaro e appropriato. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI RICHIESTI
Per l’adeguata fruizione del corso, si richiede il previo superamento dell’esame di Diritto costituzionale.
ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
[bookmark: _Hlk136801824]Gli orari di ricevimento sono disponibili nella pagina personale del docente: https://docenti.unicatt.it/ppd2/it/docenti/59200/pietro-franzina/profilo.



