


Economia Politica 
PROF. ENRICO BELLINO

OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso di economia politica si propone di introdurre gli studenti alla comprensione degli elementi fondamentali di un «sistema economico» e delle forze che in esso operano. Data la complessità dell’oggetto esiste più di un approccio con cui gli economisti hanno cercato di spiegare il funzionamento dei sistemi economici. Il corso introduce gli studenti ai principali fenomeni oggetto di studio dell’economia politica in modo da evidenziare i punti di vista, la logica seguita e le spiegazioni dei fenomeni economici da parte delle principali scuole di pensiero (classica, neoclassica e keynesiana). 
Al termine dell’insegnamento lo studente sarà in grado di:
· comprendere le principali forze che regolano il funzionamento di un sistema economico, con particolare riguardo alla distribuzione del reddito (rendite, salari e profitti), alla formazione dei prezzi relativi dei beni e servizi prodotti nel sistema, al livello di occupazione della forza lavoro e al livello generale dei prezzi;
· distinguere la visione classico-keynesiana da quella neoclassica;
· comprendere come queste due visioni permettono di interpretare in maniera alternativa alcuni fatti economici di attualità. 

PROGRAMMA DEL CORSO
INTRODUZIONE – BREVE RASSEGNA DEI PRECEDENTI STORICI
· L’oggetto dell’economia politica
· Economia politica classica: Smith, Ricardo and Marx
· Economia neoclassica
MICROECONOMIA
· Teoria del consumatore: preferenze, scelta, funzioni di domanda delle merci, funzione di offerta dei fattori
· Imprese: tecnologia, scelta, funzioni di offerta delle merci, funzioni di domanda dei fattori
· Concorrenza perfetta
· Monopolio
MACROECONOMIA
· Definizione delle principali variabili aggregate
· Modello macroeconomico neoclassico (equilibrio di piena occupazione)
· Principio keynesiano della domanda effettiva 
· Modello macroeconomico keynesiano (equilibrio di sotto-occupazione)
· Politiche fiscali e monetarie 
· Deficit, debito pubblico e nozione di «sostenibilità»
LA RIPRESA DELL’ECONOMIA POLITICA CLASSICA
· Introduzione allo schema teorico di Sraffa

BIBLIOGRAFIA
E. BELLINO, Appunti delle lezioni di Economia politica, disponibile sulla pagina Blackboard del corso.
Ulteriori riferimenti bibliografici saranno eventualmente resi noti a lezione e sulla pagina Blackboard del corso.





DIDATTICA DEL CORSO
La maggior parte del corso è costituita da lezioni frontali. Una volta apprese le nozioni fondamentali alcune lezioni saranno dedicate a discussioni collettive riguardanti argomenti di attualità che possono essere affrontati a partire dalle nozioni apprese nel corso. 


METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Esame scritto con domande aperte riguardanti i diversi argomenti del corso. A seconda del contenuto, le domande potranno avere pesi diversi. Al di là della media aritmetica dei punteggi ottenuti nelle singole il voto finale terrà conto di altri elementi, quali l’utilizzo appropriato degli strumenti analitici presentati a lezione, il rigore logico seguito nell’ottenimento dei risultati e la comprensione della rilevanza economica dei risultati stessi che si potranno desumere dallo svolgimento della prova.
È prevista una prova intermedia scritta. Chi supera la prova intermedia può completare l’esame sostenendo un’altra prova scritta sulla rimanente parte del corso. Chi non partecipa o chi non supera la prova intermedia sostiene l’esame svolgendo la prova scritta per intero. 

AVVERTENZE E PREREQUISITI
Trattandosi di un corso introduttivo non sono richieste conoscenze pregresse. Le nozioni di matematica utili ai fini della comprensione del corso verranno riprese a lezione. La frequenza al corso non è obbligatoria anche se fortemente consigliata.

ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
Gli orari di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale del docente, consultabile al sito http://docenti.unicatt.it/



