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OBIETTIVO DEL CORSO e risultati di apprendimento attesi
	Il corso propone un’introduzione alla filosofia e alla teoria generale del diritto. La prospettiva complessiva che percorre tutti i temi analizzati verte sui rapporti tra conoscenza e normatività, tra come viene acquisita la conoscenza della realtà e i processi di costituzione delle norme in ambito etico e giuridico. La parte iniziale del corso illustra i momenti principali dei rapporti tra concezione prescientifica del sapere e normatività. I temi sviluppati invece nella parte centrale del corso mostrano le connessioni che filosofia e teoria del diritto hanno intrattenuto e intrattengono con la scienza. Infatti, se l’intreccio tra dimensioni epistemiche e normative ha rappresentato un elemento costante nella riflessione sui fondamenti del discorso filosofico-giuridico, nella modernità i modelli scientifici di conoscenza hanno costituito il punto di riferimento ideale nella elaborazione teorica del diritto positivo, che ha cercato ripetutamente di avvicinarsi all’oggettività e certezza del metodo della scienza. Nell’età contemporanea e nelle odierne società della conoscenza e dell’innovazione, poi, la conoscenza scientifica, e sempre più le tecnologie, da un lato sono diventate oggetto di regolazione giuridica, dall’altro incidono direttamente su forma e contenuti delle norme, che si legittimano anche in quanto science-based. Etica e diritto sono così diventate parte integrante dell’implementazione sociale di scienza e tecnologia. Le crescenti dimensioni di incertezza scientifica, inoltre, dalle pandemie agli imprevedibili sviluppi della rivoluzione digitale, da un lato hanno fatto emergere il complesso legame di co-produzione tra scienza e diritto, dall’altro hanno reso palese la necessità di ricorrere a strumenti di regolazione nuovi e spesso di soft law. 
Nel ripercorrere alcuni temi tradizionali di filosofia e teoria del diritto, il corso illustra e aiuta a comprendere il radicale ripensamento di alcune categorie tradizionali della riflessione filosofico-giuridica occidentale sotto la spinta dei processi di conoscenza e innovazione. 

I risultati di apprendimento attesi riguarderanno: la conoscenza delle principali linee teoriche nella storia della filosofia del diritto e teoria generale del diritto; la capacità di collegare tali prospettive ai cambiamenti determinati dai nuovi rapporti tra conoscenza e normatività; la familiarità con i recenti temi all’intersezione tra scienza e diritto; lo sviluppo di capacità critica nell’analisi del diritto positivo e la consapevolezza delle dinamiche che ne animano i mutamenti in relazione ai temi analizzati. 
PROGRAMMA DEL CORSO
	Il corso si articola in due parti. Una prima parte di carattere generale propone un excursus storico sui rapporti tra conoscenza e normatività in relazione alle principali concezioni di filosofia e teoria del diritto e ai loro sviluppi. La seconda parte è dedicata all’approfondimento di ambiti di riflessione filosofico-giuridica in cui le concezioni di razionalità e il rilievo riconosciuto ai saperi scientifici ha maggiormente inciso sui concetti giuridici. Si tratta, in particolare, dell’evoluzioine della nozione di soggetto di diritto – dai soggetti umani, ai non-umani, fino alle entità artificiali –; della regolazione giuridica dell’incertezza scientifica nelle scienze della vita e nelle scienze dell’artificiale, dei modelli di policy e delle strutture istituzionali di acquisizione dei saperi esperti nei processi decisionali.    
BIBLIOGRAFIA
[bookmark: _Hlk134429328]Per tutti gli studenti (frequentanti e non-frequentanti) tutti i materiali (saggi e capitoli di volumi) necessari alla preparazione della prima parte dell’esame (elementi di teoria generale e filosofia del diritto) saranno disponibili online nel sito Blackboard del corso. Per la seconda parte del corso il testo di riferimento è: N. Pitrelli, M. Tallacchini, Manifesto per un’educazione civica alla scienza, Codice edizioni, Torino 2023.
Il Syllabus con l’indicazione dei temi di ogni lezione sarà disponibile sul sito 
Blackboard del corso prima dell’inizio delle lezioni.


DIDATTICA DEL CORSO

Il corso prevede lezioni di approfondimento teorico, discussioni su tematiche specifiche e analisi di casi, interventi di esperti esterni, esercitazioni in aula e lavori di gruppo. Il corso prevede una didattica attiva che vuole favorire la partecipazione e la frequenza.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Per gli studenti e le studentesse frequentanti la valutazione della preparazione si articolerà in una prova scritta individuale e in un lavoro di gruppo. La prova scritta, composta di 10 domande a risposta multipla (40% del voto parziale) e 2 domande aperte (60% del voto parziale) valuterà la conoscenza e l’approfondimento delle questioni affrontate nel corso. Il lavoro di gruppo mostrerà la capacità di elaborare in forma collaborativa e creativa temi innovativi all’interfaccia tra scienza e diritto.Il voto finale per i frequentanti sarà calcolato come segue: 60% prova scritta; 40% lavoro di gruppo.   
La preparazione di studenti e studentesse non frequentanti verrà valutata attraverso una prova scritta individuale composta di 30 domande a risposta multipla (50% del voto) e di 5 domande aperte (50% del voto) sulla conoscenza e l’approfondimento dei materiali di studio (saggi e capitoli di volumi) indicati.
Nella prova scritta frequentanti e non frequentanti dovranno mostrare di avere acquisito buona conoscenza e consapevolezza dei temi in discussione e di saperli articolare in modo linguisticamente corretto, logicamente argomentato e critico
Nella presentazione di gruppo, riservata ai frequentanti, studenti e studentesse dovranno rivelare la capacità effettiva di collaborare e discutere, elaborando il tema filosofico-giuridico di loro scelta con prospettive e approcci condivisi e molteplici. 

AVVERTENZE E PREREQUISITI 

      Il corso è teso a incoraggiare e favorire la frequenza e l’effettiva partecipazione alle lezioni. Non è previsto alcun prerequisito per la preparazione dell’esame: tutte le nozioni filosofiche necessarie a seguire il corso e a superare efficacemente la prova finale saranno direttamente introdotte dalla docente. 

ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
Gli orari di ricevimento saranno disponibili online nella pagina Blackboard del corso prima dell’inizio delle lezioni. Il ricevimento può inoltre essere direttamente concordato con la docente via email: mariachiara.tallacchini@unicatt.it.
