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[bookmark: OLE_LINK1]OBIETTIVI DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di esaminare le finalità, i principi e le tecniche dell'attività di revisione, illustrandone tanto l'approccio metodologico quanto la prassi operativa e l'ambito di applicazione. 
In particolare i principali obiettivi del corso sono i seguenti:
· conoscere e comprendere la normativa di riferimento, i principi e le modalità di funzionamento del sistema di controllo nelle società e negli enti;
· conoscere, comprendere e applicare la metodologia adottata dai revisori per lo svolgimento delle verifiche nelle diverse fasi del processo revisionale sino all’espressione del giudizio nella relazione finale;
· utilizzare e applicare i principali strumenti metodologici impiegati nel processo di revisione dei vari cicli aziendali in diversi contesti settoriali, comprendendone i relativi impatti.
Al termine del corso gli studenti saranno in grado di identificare i vari soggetti coinvolti nella revisione legale dei conti nonché le relative responsabilità in base alla normativa vigente, di conoscere le fasi del processo revisionale e di utilizzare i principali strumenti metodologici impiegati nel processo di revisione. 
Gli studenti saranno, inoltre, in grado di raccogliere e interpretare le informazioni elaborate dal processo revisionale al fine di esprimere una valutazione del sistema dei rischi aziendale.

PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso affronta i seguenti temi.
· Introduzione: la revisione nell'ambito delle discipline economico-aziendali; il quadro normativo di riferimento.
· La metodologia di revisione del bilancio d’esercizio: l’audit risk model, l'approccio per cicli operativi quale modello di riferimento per la raccolta dei dati e per l’elaborazione delle informazioni aziendali; la correlazione tra cicli operativi e processi amministrativi.
· Le fasi del processo di revisione. L’analisi del rischio, la raccolta di elementi probativi e le loro diverse collocazioni all'interno del processo di revisione. Le verifiche preliminary, di interim e di final audit.
· La verifica dei principali cicli operativi aziendali: attivo, passivo, magazzino, immobilizzazioni, monetario/tesoreria, lavoro, patrimonio netto, area fiscale, altre aree di bilancio. 
· La relazione finale del revisore e i diversi tipi di giudizio.

BIBLIOGRAFIA		
Il testo unico di riferimento del corso è il seguente: FELLEGARA A.M. (a cura di) , Manuale di revisione aziendale. Logiche e strumenti, II edizione, G. Giappichelli Editore, 2022. I capitoli di riferimento saranno segnalati nel programma dettagliato caricato su Blackboard. 
Altro materiale di approfondimento potrà essere di volta in volta indicato durante le lezioni e reso disponibile sulla piattaforma Blackboard. 

DIDATTICA DEL CORSO
Il corso prevede l’utilizzo di diversi metodi didattici, affiancando alle lezioni frontali discussioni di casi, lavori di gruppo e individuali in itinere, workshop e laboratori in cui approfondire e sperimentare la metodologia di revisione.
E’ prevista la partecipazione al corso di imprenditori e revisori esterni, al fine di offrire un contributo con le loro testimonianze all’arricchimento delle capacità di analisi e dello spirito critico degli studenti nella soluzione di rilevanti e ricorrenti problemi di revisione, con specifico focus sul’impatto del contesto esterno sul sistema dei rischi d’impresa e, quindi, sull’attività di revisione.
Sono previste esercitazioni finalizzate all’assimilazione della metodologia revisionale e alla preparazione della prova d’esame.

METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione dell’apprendimento si svolge attraverso un esame finale in forma scritta. La prova è composta da un esercizio e da due quesiti sui temi trattati durante il corso. La prova quantitativa (esercizio) pone un problema concreto di revisione di una o più voci di bilancio afferenti a un ciclo aziendale tipico mentre i due quesiti sui temi trattati sono domande aperte.  
La durata è di 60 minuti.  
La valutazione finale del corso prevedere l’attribuzione di un voto in trentesimi. La prova attribuisce rispettivamente un punteggio massimo di 20/30 per la parte empirica (esercizio) e un punteggio massimo di 10/30 per le domande sui contenuti teorici trattati.
Al punteggio della prova d’esame potrà essere aggiunto un punteggio integrativo derivante dallo svolgimento di assignment facoltativi, quali discussioni di casi e partecipazione a laboratori e workshop.
I criteri di valutazione sono: corretto utilizzo del linguaggio tecnico di revisione, conoscenza e corretto impiego dei concetti e dei contenuti affrontati nel corso, pertinenza delle risposte, capacità di applicare criticamente ad un concreto ciclo aziendale le logiche e la metodologia di revisione, capacità di individuare nessi concettuali e questioni aperte.

AVVERTENZE E PREREQUISITI
Il programma dettagliato contenente anche il calendario analitico e tutti i materiali didattici usati nel corso (slide del docente, letture, casi, assignment, ecc.) saranno resi disponibili sulla piattaforma Blackboard. 
[bookmark: _GoBack]Per frequentare in modo proficuo il corso di revisione aziendale si richiede che gli studenti possiedano le conoscenze base dei corsi di economia aziendale e di contabilità e bilancio.

ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
Gli orari e il luogo di ricevimento sono disponibili on line nella pagina personale della docente, consultabile al sito 
http://docenti.unicatt.it/
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