-. Fondamenti e Metodi della Sociologia
PROF. RICCARDO PRONZATO - PROF.SSA LINDA LOMBI
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di fornire le conoscenze di base per la lettura della realtà sociale contemporanea attraverso un approfondimento del discorso sociologico sia sul piano teorico sia sul piano metodologico. Muovendo dall’analisi delle tappe più significative del pensiero sociologico e dei concetti da esso derivanti, il corso intende avvicinare gli studenti all’uso di alcune tecniche della ricerca sociale evidenziandone l’utilità per la pratica professionale soprattutto in termini di spiegazione e comprensione di fenomeni sociali complessi. A tal fine, saranno illustrate alcune ricerche condotte su bambini con problemi di salute e specifiche condizioni di disabilità (autismo, sindrome di down).
Al termine del corso, lo studente sarà in grado di:
- conoscere i fondamenti  e le principali correnti della sociologia; 
- riflettere sulle principali categorie concettuali proprie degli studi sociologici;
- leggere criticamente le dinamiche sociali, con uno sguardo attento alla lettura dei fenomeni contemporanei;
- conoscere gli strumenti basilari della ricerca sociale;
- valorizzare nella costruzione degli interventi educativi gli strumenti e i risultati messi a disposizione dalla ricerca sociologica.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso si articola in due parti:
(a) una parte teorica, dedicata all’evoluzione del pensiero sociologico, alla presentazione delle principali prospettive teoriche e degli autori di maggior rilievo, nonché all’analisi di alcuni concetti e temi chiave della sociologia (socializzazione, cultura, stratificazione sociale, diseguaglianze sociali, cambiamenti demografici)
(b) una parte metodologica, pratica e applicativa, che introdurrà al disegno della ricerca sociale attraverso la presentazione di ricerche sociali condotte nel mondo dell’infanzia, con un focus specifico sui temi della malattia e della disabilità. 

BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
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Parte prima: fondamenti della sociologia
L.GHERARDI, Scoprire la sociologia. Teorie e temi essenziali, Pearson, Torino, 2021. Acquista da VP
Parte seconda: metodi della sociologia
A. SCAVARDA, Pinguini nel deserto. Strategie di resistenza allo stigma da Autismo e Trisomia 21, il Mulino, Bologna, 2021. 
A.R. FAVARETTO, S. FUCCI, F. ZALTRON, Con gli occhi dei bambini. Come l'infanzia affronta la malattia, il Mulino, Bologna, 2018.
Sia per la prima sia per la seconda parte del Corso sarà inoltre necessario studiare le slide rese disponibili su Blackboard. 
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali supportate dalla presentazione di slide, video e letture. I materiali saranno resi disponibili su Blackboard. Durante le lezioni sono previste esercitazioni individuali e di gruppo.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE 
Nel corso dell’esame lo studente dovrà dimostrare di: (1) possedere le conoscenze relative alle teorie sociologiche e alle opere degli autori classici; (2) saper utilizzare linguaggio e il lessico specifico della disciplina; (3) saper progettare, condurre e analizzare i risultati di un percorso di ricerca condotto tramite tecniche adeguate sul piano metodologico. 
Sarà data agli studenti la possibilità di sostenere una prova scritta intermedia sulla bibliografia della prima parte del corso che si svolgerà in data da definirsi nei mesi di gennaio-febbraio. Le modalità di svolgimento, la tipologia e la calendarizzazione della prova intermedia saranno rese note sulla pagina web del docente e sulla piattaforma Blackboard. La prova intermedia consisterà in una batteria di domande in parte a risposta aperta in parte a risposta chiusa. L’esito della prova intermedia, se sostenuta, varrà il 50% della valutazione complessiva. Coloro che hanno sostenuto con esito positivo la prova intermedia potranno accedere alla prova orale riguardante il materiale presentato durante il secondo semestre. Gli studenti che non sostengono la prova intermedia saranno invece valutati attraverso una prova orale sull’intero programma di corso.
La valutazione sarà espressa attraverso un unico voto, in trentesimi. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI 
Il corso ha carattere introduttivo e non necessità di prerequisiti relativi ai contenuti.
ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
Il prof. Riccardo Pronzato e la  Prof.ssa Linda Lombi ricevono gli studenti su appuntamento previa comunicazione tramite e-mail (riccardo.pronzato@unicatt.it; linda.lombi@unicatt.it).
