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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di illustrare e approfondire criticamente i principali aspetti della disciplina di diritto civile relativa alle persone minori di età, avendo riguardo alla prospettiva dell’applicazione pratica. 
Al termine del corso lo studente sarà in grado di comprendere i principali problemi che l’ordinamento giuridico si trova a dover fronteggiare a riguardo del soggetto minore di età nella famiglia, nella scuola e più ampiamente nella società.
Conoscerà i principali istituti giuridici concernenti la persona minore d’età. 
Saprà esaminare da un punto di vista giuridico: le situazioni di fatto nelle quali variamente il minore si trova coinvolto; i rapporti che legano il minore ai soggetti con cui tipicamente entra in relazione. Saprà cogliere e vagliare le modalità che l’ordinamento offre per la sua protezione.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il soggetto minore d’età nell’ordinamento italiano. – Le fonti. – Capacità giuridica e capacità di agire. – Diritti della personalità e soggetto minore d’età. – Diritto al nome. – Diritto alla riservatezza e diritto all’immagine. – Diritto alla salute. – Responsabilità genitoriale e autonomia del minore. – Il minore nella crisi della famiglia. – Adozione e affidamento. – Responsabilità civile dei genitori e degli educatori per il danno cagionato o subito dal minore. – Il minore straniero. Il minore straniero non accompagnato. 
.  
BIBLIOGRAFIA[footnoteRef:1] [1:  I testi indicati nella bibliografia sono acquistabili presso le librerie di Ateneo; è possibile acquistarli anche presso altri rivenditori. 
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	Per la preparazione dell’esame è necessario lo studio dei seguenti testi:

	1. L. LENTI, Diritto di famiglia e servizi sociali, 4 ed., Giappichelli, Torino, 2022, limitatamente ai seguenti capitoli: I, III, V, VII, VIII, XIII, XIV, XV, XVI, XVII, XVIII.
	2. C. RUSCONI, Educazione dei figli e responsabilità genitoriale. L’itinerario del diritto italiano (il saggio è disponibile su Blackboard).
Si raccomanda la consultazione costante di una raccolta di leggi in materia di diritto di famiglia in un'edizione aggiornata. Indicazioni a riguardo saranno fornite nel corso della prima lezione e saranno rese disponibili su Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni in aula con analisi e discussione di casi giurisprudenziali significativi.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame è orale, ma potrà essere preceduto da una prova scritta, la cui calendarizzazione sarà comunicata dal docente sulla sua pagina web o su Blackboard.
Si tratterà, in ogni caso, di una prova complessivamente articolata in 3 domande aperte, di uguale peso, valutate ciascuna con un punteggio da 0 (in caso di mancata risposta) a 10 (in caso di risposta ineccepibile). Il voto finale è unico ed è rappresentato dalla somma dei punteggi conseguiti nelle singole risposte.
In sede d’esame sarà verificata la conoscenza delle categorie fondamentali nonché la capacità di identificare e applicare gli istituti giuridici oggetto di studio; si terrà inoltre conto, nella valutazione, della padronanza del linguaggio tecnico nonché dell’attitudine critica dello studente.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Data la specificità del discorso giuridico non ci si attende che gli studenti siano già in possesso di conoscenze a riguardo dei contenuti che saranno trattati nell’ambito del corso. Per la medesima ragione è consigliata la frequenza delle lezioni. 
ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
La Prof.ssa Laura Guffanti Pesenti riceve gli studenti al termine della lezione e su appuntamento da concordare via e-mail (laura.guffanti@unicatt.it).
