-. Storia moderna e contemporanea
Prof. Danilo Zardin
OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Obiettivo del corso è fare luce sui fondamenti culturali e sociali che sono alla base dello sviluppo conosciuto dall’Occidente europeo nella sua evoluzione in età moderna e contemporanea.
Al termine del corso, lo studente sarà in grado di:
–	conoscere gli snodi fondamentali della nascita e dello sviluppo del mondo moderno in una prospettiva interdisciplinare e in rapporto con gli esiti che hanno portato a delineare l’attuale contesto socio-culturale;
–	comprendere e sperimentare le caratteristiche del metodo argomentativo fondato su prove, che sta alla base della ricostruzione storica del passaggio dal passato al nostro presente;
–	applicare l’attenzione alla dimensione storica dei contesti culturali e delle problematiche sociali nelle modalità di realizzazione di interventi educativi e formativi adeguati alla complessità stratificata e multipolare del mondo contemporaneo;
–	saper comunicare le informazioni relative alla conoscenza storica mettendola in rapporto con i dati e le competenze degli altri apporti disciplinari.
PROGRAMMA DEL CORSO
‒ Due pilastri fondamentali alla base della civiltà occidentale: la dignità della persona umana (ragione, libertà, valore della coscienza, l’emergere dei diritti) e il sentimento di unità della civiltà europea. Le loro radici e la continuità feconda di una tradizione arrivata fino a noi, che ci interpella ancora nella realtà del presente.
Linee successive di approfondimento:
–	caratteri e nodi fondamentali dello sviluppo dell’identità culturale europea;
–	nascita e affermazione dello Stato moderno. I suoi effetti sull’organizzazione della società e sul governo della vita collettiva (dagli inizi della modernità al nuovo ordine internazionale modellato nei secoli XIX-XX);
‒   elementi di rottura nel passaggio al mondo contemporaneo e forze sotterranee di stabilità che creano legami di parentela con il panorama storico del passato.
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DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali in aula, con utilizzo di documentazione didattica di approfondimento (testi e immagini) resa accessibile tramite la piattaforma Blackboard messa a disposizione dal sito internet dell’Università.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
L’esame sarà svolto in forma orale. Gli studenti potranno suddividerlo in due parti con una prova intermedia (sempre nella forma di colloquio orale) che si svolgerà durante la pausa di gennaio-febbraio tra i due semestri del corso. La prova intermedia verterà sui temi trattati nel primo semestre e sui primi due testi indicati in bibliografia; il colloquio finale riguarderà la parte rimanente del programma e gli altri testi della bibliografia. Rimane comunque aperta per tutti anche la possibilità di sostenere l’esame in un unico blocco al termine del corso.
I criteri su cui si baserà la valutazione concernono la cura della comprensione dei testi e dei materiali oggetto di studio, la chiarezza espositiva dei contenuti e la capacità di una loro assimilazione critica (proporzionata al livello di un corso istituzionale del secondo anno).
AVVERTENZE E PREREQUISITI
In vista della preparazione dell’esame, i materiali didattici di supporto resi disponibili su Blackboard dovranno essere utilizzati per inquadrare e perfezionare lo studio dei testi indicati in bibliografia.
Il corso ha carattere introduttivo e non necessita di prerequisiti relativi ai contenuti, ma può sicuramente essere meglio affrontato qualora sia già stato completato lo studio della civiltà del mondo antico e medievale previsto dal primo anno del corso di laurea.
ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO DEGLI STUDENTI
	Durante lo svolgimento del corso, il Prof. Danilo Zardin riceve gli studenti alla fine delle lezioni nel suo studio presso la sede della Facoltà; nelle altre parti dell’anno, previo contatto e-mail (danilo.zardin@unicatt.it).

