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OBIETTIVI DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Comprendere e agire le competenze distintive di chi assume responsabilità direzionali, queste le finalità di Competenze Manageriali. 
Questo corso è progettato intorno a quattro dimensioni di analisi strettamente connesse e complementari tra loro: il comportamento individuale; l’azione sociale e di gruppo; l’influenza e l’impatto che il contesto organizzativo ha sui comportamenti; le dinamiche dei processi decisionali, di cambiamento e d’innovazione.
Competenze Manageriali si concentra sullo sviluppo di competenze gestionali e di abilità proprie di ruoli di direzione, sia a livello personale, che interpersonale per essere efficaci nel contesto di lavoro. 
Competenze Manageriali indaga l’impatto che individui, gruppi, norme, regole e strutture hanno sul comportamento all’interno di un’organizzazione e applica queste conoscenze per far sì che le organizzazioni operino in modo più efficace.
Al termine del corso, lo studente sarà in grado di: 
1. conoscere e comprendere le dinamiche interne alle organizzazioni complesse per poter assumere ruoli di responsabilità; 
2. applicare le conoscenze acquisite per conseguire obiettivi individuali attraverso relazioni e teamwork;
3. definire efficacemente priorità, gestendo le proprie risorse e le proprie emozioni in modo adeguato alla situazione ed ai risultati attesi;
4. avere consapevolezza e acquisire un proprio stile di comunicazione e di leadership, appropriati alle proprie caratteristiche e alla complessità del contesto operativo;
5. sviluppare capacità di apprendimento che consentano di continuare ad approfondire ed aggiornare in modo autonomo conoscenze e abilità relative al comportamento direzionale.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il programma del corso affronta secondo una costruzione logica a complessità crescente i contenuti pluridisciplinari relativi alle competenze direzionali ed è articolato nelle seguenti parti fondamentali: 
Competenze manageriali e comportamento individuale:
· personalità, percezioni, atteggiamenti e valori individuali
· motivazione, analisi e processi di sviluppo
· decidere in contesti complessi.
Competenze manageriali e processi interpersonali:
· processi, strutture e dinamiche di gruppo
· comunicazione e persuasione interpersonale
· riconoscere situazioni di conflitto e gestire la negoziazione.
Competenze manageriali e il sistema organizzativo:
· Leadership, influenza e fonti di potere
· analisi ed evoluzione della cultura organizzativa
· processi di cambiamento organizzativo.
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Gli studenti iscritti al corso avranno accesso a risorse didattiche addizionali messe a disposizione dai docenti tramite la piattaforma Blackboard.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso prevede l’alternanza di lezioni in aula ed attività da svolgere online, secondo la formula blended.
A distanza è richiesto di studiare gli argomenti presentati nelle video-lezioni ed il materiale di approfondimento.
La partecipazione ai webinar (esercitativi) ed ai feedback risulta determinante ai fini dell’apprendimento.
La didattica sarà attiva e prevede lo studio e l’analisi di case study, la diagnosi e la soluzione di case problem, la discussione d’”incidenti critici”- problemi ricorrenti all’attività manageriale -, il dibattitto con testimoni impegnati nella gestione di progetti e team complessi, simulazioni e role play.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Competenze Manageriali prevede una valutazione progressiva in itinere costituita di una prova individuale sincrona e una prova di gruppo asincrona.
A)	Valutazione progressiva in itinere
Il 50% della valutazione sarà effettuato mediante la combinazione di una prova scritta individuale, somministrata successivamente allo svolgimento dei due primi moduli del corso e basata sulla verifica dell’acquisizione delle competenze relative ai due moduli, e di una prova scritta e orale di gruppo che sarà costituita da una ricerca su un tema specifico e dalla presentazione dei relativi risultati durante le lezioni in presenza; rispettivamente, la prova scritta individuale conterà per il 20% del risultato finale mentre la prova scritta e orale di gruppo conterà per il 30% del risultato finale.
il 50% della valutazione sarà effettuato mediante una prova finale scritta da tenersi in uno dei tre appelli successivi al termine del semestre di erogazione dell’insegnamento. 
Si accede alla prova finale a fronte del conseguimento di una valutazione positiva delle prove somministrate durante lo svolgimento del corso; è peraltro possibile recuperare una sola volta, in caso di insufficienza della prova di gruppo in presenza, durante l’appello istituzionale. Ai fini del superamento dell’esame, la prova finale deve essere positiva.
La consegna degli assignment di gruppo deve essere effettuata nelle scadenze e con le modalità definite in Blackboard. La valutazione attribuita dai docenti a ciascun lavoro di gruppo viene automaticamente attribuita ai singoli studenti che compongono il gruppo.
Ad ogni studente è richiesta la partecipazione al lavoro di gruppo previsto.
La composizione dei gruppi viene definita dalla Faculty, prevedendo 4-5 studenti per ciascun gruppo. Non sono consentite assenze.
· La valutazione complessiva si compone come segue: il 50% del voto finale sarà costituito dalla media del punteggio conseguito nelle due prove intermedie acquisite in itinere (entrambe le prove sono obbligatorie, non solo quella di gruppo). Per accedere alla prova finale, occorre che la media delle valutazioni acquisite sia superiore o uguale a 18/30;
· il restante 50% è determinato mediante la prova finale in forma scritta.
Lo studente che non consegue una valutazione sufficiente nella prova finale mantiene valide le valutazioni conseguite nelle prove in itinere, a condizione che la prova finale sia svolta con esito sufficiente in uno dei tre appelli successivi al semestre di erogazione del corso.
B)	Valutazione unitaria sommativa
Per gli studenti che intendono optare per una valutazione unitaria in sede di appello di esame, l’esame si articola in una prova scritta su tutti i contenuti del testo e nell’eventuale analisi di un incident.
I criteri di valutazione prevalentemente utilizzati saranno i seguenti:
· acquisizione solida delle conoscenze relative alle diverse aree di contenuto;
· capacità di individuazione dei caratteri essenziali dei modelli presentati ;
· originalità nel confronto di conoscenze apprese nei materiali disponibili,  nelle lezioni apprese, nelle diverse modalità di diattica attiva (questi ultimi tre criteri con particolare riferimento alla prova di gruppo);
· capacità di correlare i diversi contenuti in una visione unitaria e sistemica;
· chiarezza, precisione e pertinenza nell’esposizione dei contenuti appresi;
· completezza e approfondimento dell’analisi e della diagnosi dei fenomeni direzionali;
· attitudine a trasferire i contenuti appresi nell’ambito dei casi analizzati e nelle situazioni reali affrontate.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
I contenuti di Competenze Manageriali prevedono un livello di approfondimento tipico di un corso di laurea magistrale. 
È richiesta una conoscenza di base della gestione e dell’organizzazione aziendale. Gli studenti, eventualmente non in possesso di tali conoscenze preliminari, dovranno farsi carico di acquisirle attraverso un’attività di studio individuale così da potere seguire efficacemente il corso.
A tal fine, si suggeriscono i seguenti testi:
AIROLDI-BRUNETTI-CODA, “Economia aziendale”, Il Mulino. 
DAFT, “Organizzazione aziendale”, Maggioni Editore, Apogeo 
GRANT, “L’analisi strategica per le decisioni aziendali”, Il Mulino. 

Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione dell’insegnamento in distance learning con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti
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