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OBIETTIVI DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il diritto societario può essere affrontato con diversi approcci e sotto svariati punti di vista. Gli studenti nei loro studi precedenti hanno già affrontato la disciplina di base per la formazione, il governo e la cessazione delle società in generale, e di quelle a responsabilità limitata in particolare. L'obiettivo del corso sarà di affrontare in modo avanzato alcune tematiche specifiche del diritto societario, concentrandosi in particolare su due diversi aspetti che sono al giorno d'oggi tra i più pregnanti per la comprensione della materia. Da una parte, la teoria della responsabilità sociale di impresa (RSI) ha lentamente fatto riconsiderare alcune delle premesse del diritto societario nel suo insieme, dal momento che i principi di governo dell’impresa hanno subito delle riconsiderazioni, così come i cosiddetti stakeholders (ovvero coloro che hanno interesse o contatto con l'impresa al di là dei soci) giocano un ruolo nuovo. D'altra parte, le nuove norme italiane sull’insolvenza hanno rivoluzionato alcuni dei principi non solo della cessazione delle imprese in sé, ma anche del ruolo dell’insolvenza e della riorganizzazione di impresa nel diritto societario in generale. In entrambi i casi, il diritto e gli standard internazionali hanno svolto un ruolo rilevante nel modellare la legislazione italiana.
Il corso affronterà le due descritte aree di RSI e dell’insolvenza concentrandosi sulle più recenti normativa e giurisprudenza e facendo riferimento alle norme e gli standard internazionali che le hanno influenzate. Le misure internazionali esistenti sono il risultato del dibattito internazionale, dell'analisi comparata dei sistemi e del raggiungimento di una comprensione comune – anche in termini di analisi economica - di alcuni fenomeni. Il corso illustrerà in che modo la legislazione italiana ha rispecchiato tale dibattito e quali siano state le scelte politiche adottate dal legislatore italiano. In varie circostanze il filtro della normativa europea diviene essenziale, poiché alcune delle materie regolate sono in realtà di competenza dell'UE e di conseguenza l'Italia ha il dovere di conformarsi alle misure adottate dall’Unione.
Alla fine del corso, gli studenti saranno in grado di:
· Conoscere i maggiori testi di riferimento, internazionali, dell’Unione Europea e nazionali in tema di RSI
· Conoscere le maggiori problematiche del nuovo diritto dell’insolvenza italiano
· Comprendere il contesto internazionale che ha generato sia la disciplina della RSI sia quella dell’insolvenza in Italia, ovvero come l’ordinamento italiano si apre al dibattito ed all’uniformazione del diritto internazionali
· Leggere la giurisprudenza e le altre decisioni di organismi di soluzione delle dispute o di conciliazione nelle materie economiche (sulla base di esempi nei settori di approfondimento)
· Elaborare criticamente sulle problematiche discusse ed affrontare casi concreti alla luce dei principi studiati.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso è organizzato in due moduli:
a) Nel modulo su RSI, tenuto dalla Prof. Malaguti, verranno analizzate le misure provenienti dal Global Compact (uno strumento con il settore privato per la implementazione degli Obiettivi di Sviluppo Sostenibile) al fine di illustrare la complessità delle fonti e prospettive del tema. Le misure italiane verranno lette in relazione a tali misure internazionali. Saranno inoltre studiati un certo numero di casi dei tribunali nazionali o di altri organi di soluzione delle controversie, nonché lodi rilevanti arbitrati internazionale ed altre applicazioni concrete dei principi rilevanti da parte del mercato.
b) Nel modulo sull'insolvenza, tenuto dalla Prof. Marcucci, verranno discussi i principi fondanti della normativa in tema di gestione delle crisi d’impresa, esaminando gli obiettivi delle norme concorsuali alla luce sia delle esigenze di tutela dei creditori e di accesso ai finanziamenti, sia delle esigenze di corretto funzionamento del mercato. Si esaminerà la normativa vigente e quella recata dal recente codice della crisi, prestando particolare attenzione agli strumenti di ristrutturazione e riorganizzazione delle società. Si terrà conto, inoltre, dei principi contenuti nella direttiva sulle ristrutturazioni preventive e degli standard internazionali per la disciplina delle crisi transfrontaliere
BIBLIOGRAFIA
Per il modulo su RSI:
M.C. Malaguti-G. Salvati, La Responsabilità Sociale d'Impresa - Percorsi interpretativi tra Casi e Materiali di diritto internazionale, dell'Unione Europea ed italiano, Wolters Kluwer Cedam 2017, così come altri documenti distribuiti nel corso delle lezioni.
M.C. Malaguti, La Responsabilità Sociale dell’Impresa nel prisma delle attività di mediazione e monitoraggio dei Punti di Contatto Nazionale. Alcune prime riflessioni, in M. Castellaneta-F. Vessia (a cura di), La Responsabilità Sociale d’Impresa tra diritto societario e diritto internazionale, ESI 2019, pp. 291-314.
Per il modulo sull'insolvenza:
M. Sciuto, Il diritto della crisi d’impresa, in A. Cetra-M. Cian (a cura di), Diritto Commerciale, Vol. II, Giappichelli, 3ª edizione, 2019
DIDATTICA DEL CORSO
Lezioni frontali, casi pratici e discussione attiva con gli studenti.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
Gli studenti che parteciperanno regolarmente alle lezioni concluderanno ciascun modulo con un saggio scritto individuale. Il voto finale sarà il risultato della media dei punteggi ricevuti nei due saggi.
Gli studenti che non partecipano regolarmente alle lezioni sosterranno un esame orale basato sul seguente libro di testo:
A. Mazzoni-M.C. Malaguti, Diritto del Commercio Internazionale - Fondamenti e Prospettive, Giappichelli 2019
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Nel caso in cui la situazione sanitaria relativa alla pandemia di Covid-19 non dovesse consentire la didattica in presenza, sarà garantita l’erogazione a distanza dell’insegnamento e degli esami di profitto, con modalità che verranno comunicate in tempo utile agli studenti.
