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OBIETTIVI DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
L’insegnamento si propone di fornire una generale comprensione dei principi inerenti alle società di persone e di fornire gli strumenti per l’approfondimento delle vicende giuridiche relative alla costituzione, funzionamento e modifiche strutturali delle società di capitali. Tramite un approccio teorico accompagnato dall’illustrazione di casi applicativi si intende condurre gli studenti a conoscere la disciplina societaria, rendendo gli stessi in grado di inquadrare i relativi fenomeni alla luce del sistema del diritto dell’impresa, anche letto nel contesto degli studi economici e aziendali del proprio percorso formativo. 
Al termine dell’insegnamento gli studenti saranno in grado di: conoscere e comprendere la disciplina societaria, in particolare delle società di capitali, anche al fine di applicare idee originali in un contesto di ricerca; esaminare con autonomia concettuale e spirito critico i più rilevanti problemi giuridici inerenti alle vicende societarie; integrare le conoscenze e gestire la complessità, formulando giudizi sulla base di informazioni limitate; comunicare in modo chiaro e privo di ambiguità le proprie conclusioni e avanzare negli studi del diritto in modo per lo più autonomo.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il fenomeno societario
- Le società: tipi giuridici e tipologie della realtà
- Società di persone e società di capitali: profili formali, finanziari ed organizzativi. 
- Linee direttrici della riforma delle società di capitali e della riforma della crisi d’impresa. 
Società per azioni
Struttura formale e finanziaria
· Costituzione. Capitale e conferimenti. 
· Azioni: partecipazione azionaria, titoli azionari e loro circolazione, azioni proprie.
· Strumenti finanziari partecipativi. Obbligazioni.
Assemblea
-	Competenze e procedimento. Rappresentanza. Conflitti d’interesse ed “abusi”.
-	Patti parasociali.
-	Invalidità delle deliberazioni.
Amministrazione e controllo
-	Sistema tradizionale: poteri, doveri e responsabilità degli amministratori, dei sindaci e dei revisori legali dei conti. 
-	Sistemi dualistico e monistico. 
-	Controlli esterni. Controllo giudiziario. Controllo della Consob (cenni).
Modificazioni statutarie
· Procedimento. 
· Diritto di recesso. 
· Aumento e riduzione del capitale sociale.
Società a responsabilità limitata
[bookmark: _Hlk134986304]-	Caratteristiche tipologiche.
-	Struttura finanziaria. 
-	Struttura organizzativa. 
Società in accomandita per azioni
· Caratteristiche tipologiche
Gruppi di società
· Nozione di controllo
-	Attività di direzione e coordinamento di società. 
Operazioni straordinarie. Scioglimento e liquidazione
-	Trasformazione, fusione e scissione. 
-    Cause di scioglimento e procedimento di liquidazione.
BIBLIOGRAFIA
AAVV., Diritto delle società. Manuale breve, Giuffrè, Milano, ultima ed. disponibile, parti I-III.
oppure
M. Cian (a cura di), Diritto commerciale, II, Giappichelli, Torino, ultima ed. disponibile (sezioni da II a VI, sezione VIII) 
Ad integrazione di uno dei tre manuali:
C.M. DE IULIIS, Norme e Schemi di Diritto delle Società di Capitali, Giappichelli, Torino, ult. edizione.
N.B.: È necessario che gli studenti utilizzino un codice civile aggiornato, tra quelli in commercio all’inizio del corso. Si suggerisce il Codice civile Zanichelli, ultima edizione, a cura di G. de Nova. 
Il syllabus dettagliato e ulteriore materiale di studio verranno resi disponibili on-line sulla piattaforma Blackboard dedicata.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso, erogato in modalità blended, prevede attività in forma residenziale (50%) ed in remoto (50%). Le attività residenziali si fondano sull’utilizzazione di lezioni interattive anche con inquadramento e analisi di casi giurisprudenziali. Le attività in remoto prevedono la fruizione di videolezioni (asincrone) con studio di problematiche oggetto di discussione mediante webinar esercitativi e feed-back-live (sincroni). Il syllabus contenente il programma analitico del corso sarà comunicato in Blackboard. 
METODO DI VALUTAZIONE
A.	Valutazione progressiva in itinere
Per gli studenti che optano per una valutazione progressiva in itinere si prevede che: 
il 50% della valutazione sia effettuato mediante due prove individuali scritte con domande a risposta aperta, di cui una svolta in presenza, somministrate durante lo svolgimento del corso, secondo contenuti e tempistiche che saranno pubblicati nell’area Blackboard, riservata agli studenti iscritti al corso;  il 50% della valutazione sia effettuato mediante prova finale scritta composta da domande a risposta aperta, con durata di un’ora. Si accede alla prova finale a fronte del conseguimento di una valutazione positiva delle prove somministrate durante lo svolgimento del corso. Ai fini del superamento dell’esame, la prova finale (da tenersi in uno solo dei tre appelli successivi al termine dell’insegnamento) deve essere positiva.
B.	Valutazione unitaria sommativa
Per gli studenti che intendono optare per una valutazione unitaria in sede di appello di esame, l’esame si articola in una prova scritta composta di domande a risposta aperta. 

Per tutte le prove, il voto è attribuito sulla base dei seguenti fattori: completezza della preparazione e padronanza delle questioni proposte; capacità argomentativa e critica, anche in base alla capacità di mettere in relazione le diverse parti del programma; proprietà linguistica. 
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Conoscenze preliminari
È richiesta una conoscenza di base dei seguenti concetti giuridici:
–	L’impresa. La nozione generale di impresa. Le categorie di impresa. L’inizio e la fine dell’impresa. L’imputazione dell’attività d’impresa. La pubblicità d’impresa. L’organizzazione d’impresa: collaboratori interni, adeguatezza della struttura organizzativa, scritture contabili obbligatorie. Il trasferimento dell’azienda. Impresa e azienda. I segni distintivi. La concorrenza tra imprese.
Gli argomenti anzidetti possono essere eventualmente approfonditi in G.F. CAMPOBASSO, Diritto Commerciale. 1. Diritto dell’impresa, Utet, Torino, ultima ed. disponibile
–	Le società. La nozione di società: esercizio in comune dell’attività, dotazione patrimoniale, scopo egoistico dell’attività. I tipi di società. Autonomia patrimoniale, personalità giuridica, soggettività.  
I predetti istituti giuridici possono essere approfonditi eventualmente in G.F. Campobasso, Diritto Commerciale 2. Diritto delle società, Utet, Torino, ultima ed. disponibile, Capitolo 1
Orario e luogo di ricevimento 
Le attività di ricevimento degli studenti, da confermare previa richiesta di appuntamento al docente tramite e-mail, si terranno il mercoledì ore 14.00 -16.00 presso la stanza 535 sita al terzo piano della Facoltà di Economia. In caso di specifiche necessità degli strudenti, il ricevimento può svolgersi in orari diversi oppure a distanza, collegandosi alla pagina blackboard del corso, nella sezione “webinar/feedback live”
