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OBIETTIVO DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Il corso si propone di illustrare i concetti fondamentali della microeconomia, la branca della teoria economica che studia le decisioni individuali dei consumatori e delle imprese e come queste decisioni vengono coordinate all’interno del meccanismo di mercato. Con l’analisi del comportamento individuale dei consumatori e delle imprese il corso offre una spiegazione del ruolo dei diversi fattori che determinano rispettivamente la domanda e l’offerta di beni e servizi sui mercati. Nel corso si analizza quindi il ruolo delle preferenze, dei redditi e dei prezzi nell’ambito della teoria della domanda; della tecnologia e dei fattori della produzione nell’ambito della teoria dell’offerta. Domanda e offerta sono poi considerate congiuntamente per capire come i mercati agiscono per coordinare i comportamenti dei consumatori e delle imprese tramite il meccanismo dei prezzi. Il corso si concentra su diverse strutture di mercato: concorrenza perfetta, monopolio, oligopolio. Per ognuna di queste forme di mercato si discutono gli effetti sui prezzi, sulle quantità scambiate e le conseguenze dal punto di vista del benessere collettivo. La presentazione degli argomenti teorici è costruita a partire dall’analisi di numerosi casi di studio.
Al termine del corso gli studenti:
· Avranno conseguito la conoscenza dei concetti basilari e degli strumenti fondamentali della microeconomia.
· Sapranno utilizzare semplici grafici per discutere ed analizzare il comportamento dei consumatori e dei produttori.
· Sapranno utilizzare semplici grafici per discutere ed analizzare gli esiti di mercato nell’ipotesi di concorrenza perfetta, monopolio ed oligopolio.
· Sapranno utilizzare i concetti di domanda e offerta per interpretare l’andamento dei prezzi di mercato in applicazioni pratiche e sapranno comunicare con un linguaggio tecnico queste informazioni a specialisti e non.
· Sapranno utilizzare semplici strumenti di analisi matematica per la formalizzazione di alcuni problemi di scelta dei consumatori e delle imprese.
· Sapranno progredire negli studi di materie economiche.
PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso di Economia politica (Microeconomia) affronta le principali tematiche inerenti al funzionamento del sistema economico per ciò che concerne le decisioni degli agenti e delle istituzioni che in esso operano. Il corso si articola in due parti principali:
PARTE I: LE SCELTE INDIVIDUALI DEI CONSUMATORI E DELLE IMPRESE
Introduzione
–	I principi della (micro) economia, i modelli economici, il funzionamento e i limiti del mercato come meccanismo di allocazione delle risorse.
–	Le alternative al mercato: lo Stato; l’economia del dono, l’altruismo e la reciprocità; l’economia civile.
La teoria del comportamento del consumatore
–	Vincolo di bilancio, preferenze, utilità e scelte del consumatore.
–	Domanda di mercato, elasticità, equilibrio di mercato.
La teoria dell’impresa e della produzione
–	Vincoli tecnologici e scelta dei fattori della produzione.
–	Funzioni di costo di breve e di lungo periodo.
PARTE II: IL MERCATO COME MECCANISMO DI INTERAZIONE 
Equilibrio di mercato in regime di concorrenza perfetta
–	Offerta di un’impresa concorrenziale, offerta dell’industria, equilibrio nel breve e nel lungo periodo.
Potere di mercato e concorrenza imperfetta
–	Monopolio.
–	Oligopolio.
BIBLIOGRAFIA
Il testo principale per l’esame è R.S. PINDICK-D.L. RUBINFELD, Microeconomia, Pearson (ultima edizione disponibile).
Indicazioni dettagliate sui capitoli del manuale trattati a lezione, i test di autovalutazione e i temi di esami di anni accademici precedenti, nonché altre letture utili per una proficua frequenza al corso e per la preparazione all’esame, saranno resi disponibili sulla pagina Blackboard del corso.
DIDATTICA DEL CORSO
Il corso si articola in lezioni ed esercitazioni avvalendosi dei moderni strumenti didattici anche al fine di consentire forme di partecipazione attiva degli studenti.
METODO E CRITERI DI VALUTAZIONE
La valutazione delle conoscenze acquisite dagli studenti avviene tramite una prova scritta, composta da tre parti, della durata complessiva di 60 minuti. Ogni parte vale un massimo di 10 punti. La prima parte è composta da 10 domande a risposta multipla sui concetti basilari del corso e viene ritirata dopo 20 minuti. Ogni risposta corretta contribuisce con 1 punto al voto finale; è previsto un meccanismo di penalizzazione di 0,5 punti per ogni risposta sbagliata. La seconda e la terza parte sono domande (semi-)aperte volte a valutare la capacità di analisi formale dei problemi microeconomici, attraverso semplici grafici o strumenti di analisi matematica. Nella valutazione della seconda e della terza parte si terrà conto della completezza e della precisione di ciascuna risposta.
AVVERTENZE E PREREQUISITI
Gli studenti sono invitati a visitare la pagina Blackboard del corso per ottenere informazioni ulteriori e più aggiornate oltre ad eventuale materiale didattico di supporto.
Costituiscono prerequisiti per una piena comprensione delle lezioni nozioni basilari di algebra e analisi matematica nonché la capacità di rappresentare dati e informazioni economiche tramite semplici grafici cartesiani.
ORARIO E LUOGO DI RICEVIMENTO 
Il Prof. Gilberto Turati riceve gli studenti presso l’ufficio 544, III Piano, Facoltà di Economia (campus di Roma) come da orario pubblicato e aggiornato mensilmente sulla Pagina Personale del Docente, previa richiesta di appuntamento via e-mail. Il prof. Luca Salmasi riceve gli studenti presso l’ufficio 536, III Piano, Facoltà di Economia (campus di Roma) come da orario pubblicato sulla Pagina Personale Docente, previa richiesta di appuntamento via e-mail.

